
EN VENTE AUX PRIX MARQUÉS À LA

LIBRAIRIE HISTORIQUE

Fabrice TEISSÈDRE
anciennement Librairie Clavreuil

82, rue Bonaparte  •  75006 PARIS

Tél. : 01 43 26 71 17  •   Fax : 01 43 54 95 37  •  lecurieux@clavreuil.fr

www.clavreuil.fr

N° 403 Janvier 2018

Historiques et Documentaires



Librairie Historique Fabrice TEISSÈDRE
anciennement Librairie Clavreuil

82, rue Bonaparte  •  75006 PARIS
Tél. : 01 43 26 71 17  •   Fax : 01 43 54 95 37  •  lecurieux@clavreuil.fr

www.clavreuil.fr

HEURES D’OUVERTURE 

du lundi au vendredi,
de 10h à 13h et de 14h à 19h.

le samedi,
de 14h à 19h.

• Les prix indiqués sont nets. Nos factures font ressortir la T.V.A. sur les livres neufs uniquement.

• Les frais de port, d’emballage et d’assurance sont à la charge du client. 

• Tout règlement par chèque étranger ou Eurochèque doit être majoré de 20 € pour les frais de banque. 

• Pour tout règlement par virement bancaire, les frais de banque sont à la charge du client. 

• Pour les règlements par carte bancaire (Visa, American Express), veuillez indiquer sur votre bon de com-
mande votre numéro de carte de crédit, sa date d’expiration, le crypto (3 derniers chiffres au dos), le nom du 
porteur et apposer votre signature.

• Étant donné l’afflux simultané des commandes à la parution de chaque catalogue, les demandes et les 
réservations sont enregistrées immédiatement, mais les expéditions peuvent nécessiter une semaine ; nous vous 
remercions de votre compréhension.

• Les réservations qui sont des options seront conservées 48 heures ; au-delà, seules les réservations fermes 
ne seront pas remises en vente.

• Nous ne pouvons malheureusement pas répondre aux commandes portant sur les livres déjà vendus. Au cas 
où ces livres seraient, à nouveau, disponibles, nous ne manquerons pas de vous en avertir.

R.C. Paris B 353 596 646

Compagnie des Libraires-Experts de France

Membre de la

CONDITIONS DE VENTE

Conditions de vente conformes aux usages 
de la Librairie Ancienne & Moderne 

et aux règlements de la Ligue Internationale de la Librairie Ancienne.

Banque Domiciliation Titulaire du compte Code Banque Code Guichet N° de compte Clé RIB

SOCIÉTÉ 
GÉNÉRALE

SG Paris Saint Thomas Aquin (03050)
199B Bvd Saint Germain

75007 PARIS

Librairie Historique 
Teissèdre 30003 01050 00020055491 18

VIREMENTS BANCAIRES À L’ÉTRANGER

Banques Etab. Guichet N° de compte Clé RIB

LA POSTE 30041 00001 1119627S020 22
SOCIÉTÉ GÉNÉRALE 
Paris Saint Thomas Aquin (03050) 30003 01050 00020055491 18
199B Bvd Saint Germain 75007 PARIS
Neuflize OBC Paris 30788 00900 02043160001 53

IDENTIFICATION INTERNATIONALE-(IBAN) : FR76 3000 3010 5000 0200 5549 118
IDENTIFICATION INTERNATIONALE DE LA BANQUE-BIC : SOGEFRPP



SOMMAIRE 

DU CATALOGUE 403

Généralités Historiques 1 à 8

Noblesse - Généalogie - Héraldique 9 à 33

Droit - Institutions 34 à 62

Sciences Politiques 63 à 77

Économie - Finances 78 à 94

Histoire Sociale - Éducation 95 à 118

Antiquité 119 à 145

Moyen-Âge 146 à 204

Seizième siècle 205 à 233

Dix-Septième siècle 234 à 308

Dix-Huitième siècle 309 à 390

Révolution Française 391 à 752

Consulat - Empire 753 à 946

Dix-Neuvième siècle 947 à 1119

Guerre de 1870 - Commune 1120 à 1154

Guerre de 1914 1155 à 1182

Vingtième siècle 1183 à 1208

Militaria 1209 à 1290

Marine  1291 à 1303

Sports et Loisirs 1304 à 1309

Chasse - Gastronomie 1310 à 1317

Philosophie - Ésoterisme 1318 à 1339

Religions 1340 à 1370

Beaux-Arts - Archéologie 1371 à 1395

Théâtre - Spectacles - Musique 1396 à 1405

Bibliographie - Histoire du Livre 1406 à 1423

Littérature - Critique Littéraire 1424 à 1472

Sciences ét Techniques 1473 à 1483

Afrique du Nord 1484 à 1538

Afrique Noire - Madagascar 1539 à 1555

Amérique du Nord 1556 à 1569

Amérique Centrale et du Sud - Antilles 1570 à 1581

Asie - Océanie 1582 à 1607

Moyen-Orient 1608 à 1615

Grece - Turquie - Balkans 1616 à 1629

Pays Germaniques 1630 à 1639

Belgique - Pays-Bas - Luxembourg 1640 à 1649

Pays Ibériques 1650 à 1661

Scandinavie - Pôles 1662 à 1667

Iles Britanniques 1668 à 1684

Italie - Malte 1685 à 1702

Russie  1703 à 1713

Pologne  1714 à 1716

Suisse  1717 à 1726

Régionalisme Généralités 1727 à 1730

Paris  1731 à 1763

Ile-de-France 1764 à 1785

Alsace - Lorraine 1786 à 1815

Artois - Flandre - Picardie 1816 à 1841

Auvergne - Berry - Limousin 1842 à 1854

Bourgogne - Franche-Comté - Nivernais 1855 à 1885

Bretagne - Vendée 1886 à 1909

Champagne 1910 à 1917

Dauphiné - Savoie - Lyonnais 1918 à 2034

Guyenne - Languedoc - Pyrénées 2035 à 2051

Maine - Anjou 2052 à 2060

Normandie 2061 à 2084

Orléanais - Touraine - Beauce 2085 à 2099

Poitou - Aunis - Saintonge 2100 à 2110

Provence - Corse 2111 à 2127



POUR ÉVITER VOTRE ATTENTE, 

NOUS VOUS REMERCIONS D’APPELER 

AVANT DE VENIR RETIRER VOTRE COMMANDE

© Librairie Historique Fabrice Teissèdre - Janvier, 2018.

POUR ÉVITER VOTRE ATTENTE, 

NOUS VOUS REMERCIONS D’APPELER 

AVANT DE VENIR RETIRER VOTRE COMMANDE

© Librairie Historique Fabrice Teissèdre - Avril, 2017.© Librairie Historique Clavreuil, Fabrice Teissèdre - Juillet, 2015.
© Librairie Historique Clavreuil, Fabrice Teissèdre - Juin, 2015.

Attention aux mors collés de 7 mm à droite !!!!!

POUR ÉVITER VOTRE ATTENTE, 
NOUS VOUS REMERCIONS D’APPELER 

AVANT DE VENIR RETIRER VOTRE COMMANDE

403 Page2.indd   1 15/01/2018   15:13



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 3

GÉNÉRALITÉS HISTORIQUES

GÉNÉRALITÉS HISTORIQUES

1- CHARNAY (Jean-Paul). Société militaire et suffrage politique en France depuis 1789. Paris, S.E.V.P.E.N., 
1964, in-8, 319 pp., ill. h.-t., bibliographie, broché. (891). {109992} 25 €

2- CHUQUET (Arthur). Etudes d’histoire. 3e série. Paris, Fontemoing, s.d., petit in-8, 278 pp., demi-basane 
rouge, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). (740). {148383} 50 €

Neuf études  :  Le parrain de Napoléon - L’Adjudant Bellegarde - Marbot et Macquard - Les Amours de Marceau - 
Wenceslas Jacquemont - Le suicide de Berthier - Belly de Bussy - Les Le Lieur de Ville-sur-Arce - Le Major Kretschman.

3- CHUQUET (Arthur). Etudes d’histoire. 7e série. Paris, Fontemoing, s.d., petit in-8, 386 pp., broché. (907). 
{107548} 30 €

Cet ouvrage comprend plusieurs études  :  Monsieur de Pompadour - La Galerie des aristocrates militaires - Le Fiesque 
de Schiller - Stolberg et la Révolution - Bonaparte à Avignon en 1793 - Jacques Bidoit - Neyon de Soisy - André de 
La Bruyère - Paul-Louis Courier, Maire et Kirgener - Stendhaliana - L’Europe en 1819 - Joseph Maucomble - Les trois 
Lion - L’Ecole d’Hildesheim en 1870 - Lallemand d’Eteignières - Léon Lefébure - Gabriel Monod - Discours sur La 
Fontaine - Lettres de 1813. 

4- DESMAZE (Charles). Les Communes et la Royauté. Lettres des rois, reines de France, Ministres, 
Commandants d’Armées, Gouverneurs de Villes, Prévôts des Marchands, 1181-1789. Recueillies et publiées. 
Paris, Willem, 1877, petit in-8, 250 pp., ill. h.-t., broché. Dos et couv. brunis et restaurés. (887). {106007}  
 80 €

Tiré à 400 exemplaires numérotés. 1/110 sur papier de Hollande.

5- FOURNIER (Edouard). L’Esprit des autres. Recueilli et raconté par Édouard Fournier. Paris, E. Dentu, 1879, 
in-8, [4]-412 pp., bradel demi-percaline verte à coins, dos orné (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. (846). 
{186017} 70 €

Charmant recueil d’esprit…

6- GARNIER (Jean-Jacques). Recueil des cartes pour l’étude de l’histoire de France, destiné principalement 
à celle commencée par MM. Velly & Villaret, continuée & dédiée au Roi par M. l’abbé Garnier (…). Paris, 
Nyon l’aîné, 1787, 2 tomes en un vol. in-4 carré, titre, II-[4]- pp. de texte, avec un frontispice allégorique et 96 
cartes en noir à double page ou en dépliant, montées sur onglets, onglets extérieurs pour chaque carte, veau 
fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièces de titre noires, encadrement de triple filet doré sur les 
plats, double filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’époque). Coins abîmés, coupes frottées. 
(266). {181670} 2.500 €

Bon exemplaire.
Ce recueil de cartes compilé par l’abbé Jean-Jacques Garnier (1729-1805), continuateur depuis 1766 de l’Histoire de 
France de Velly et Villaret, sert d’atlas à cette dernière série stoppée en 1786 et parvenue seulement au XVIe siècle, mais, 
tout comme le recueil de portraits qui est censé la compléter aussi, il se trouve très rarement joint aux exemplaires. Au 
demeurant, il s’agit d’un atlas général, pas spécifiquement historique  :  après une série de cartes de la France et de ses 
provinces, il se déroule comme n’importe quel recueil géographique de l’époque.

7- MARIOL (Henri). La Chronologie coloniale contenant les dates principales de l’histoire, de l’organisation, de 
la législation et de l’administration des colonies françaises des origines à nos jours. Préface de M. A. Martineau. 
Paris, Émile Larose, 1921, gr. in-8, VII-217 pp., tableau dépliant, broché. (736). {146731} 70 €

8- RAPPORTS au Roi et pièces. Paris, Imprimerie Royale, 1835, in-4, 87 pp., bradel cartonnage papier sable (rel. 
de l’éditeur). Dos terni, rousseurs. (Collection Documents inédits sur l’Histoire de France). (827). {165730} 70 €

Les rapports sont de Guizot alors Ministre de l’Instruction Publique. Ils sont un véritable manifeste pour la publication 
des documents historiques dont cette collection sera le support.
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9- BELLEVAL (René de). Nobiliaire de Ponthieu et de Vimeu. Deuxième édition revue, corrigée et augmentée. 
Paris, Bachelin Deflorenne, 1876, in-4, 935 pp., toile verte, couv. cons. (rel. moderne). (591). {183627} 800 €

Saffroy, II, 31840  :  « Ouvrage exact et consciencieux ».
Exemplaire sur beau papier.

10- BONNAULT (Claude de) et Jacques MEURGEY de TUPIGNY. Recherches sur la famille de La Horbe 
(Vermandois et Thiérarche). Paris, Editions du Mont Pagnote, 1960, in-8, 82 pp., index, ill. h.-t., broché. 
(1074). {4507} 40 €

Tiré à 250 exemplaires numérotés.

11- BUGNOT (Paul). Généalogie de la Maison d’Arcy, seigneurs d’Arcy, en France, seigneurs de Ferbesey, de 
Platten & Carrew, barons Darcy, de Menill & Cenyers, comtes de Helderness, barons Darcy de Chiche, 
vicomtes de Rochester, comtes de Rivers, en Grande-Bretagne. Paris, au Bureau des archives historiques, 1906, 
in-4, 79 pp., broché. Couverture salie. (692). {196209} 150 €

Sur une famille anglo-normande remontant à la conquête de 1066.
Saffroy III, 34 915.

12- [COYER (Gabriel-François)]. Trois pièces sur cette question, Les nobles doivent-ils commercer ? 
I. La Noblesse commerçante, par l »abbé Coyer. - II. La Noblesse militaire, par le chevalier d’Arc. - III. 
Développement et défense du système de la noblesse commerçante, par l’abbé Coyer. Suivant la copie de 
Paris, 1758, 3 parties en un vol. in-12, [2]-100-84-180 pp., avc un frontispice allégorique par Charles Eisen, 
basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Epidermures et frottis à la reliure. (594). {189577} 500 €

Ce recueil est censé permettre au lecteur de se forger une opinion éclairée sur la question lancée en 1756 par l »abbé 
Coyer (1707-1782), et présente à cet effet les deux thèses en présence, mais le frontispice comme la prépondérance 
des textes de Coyer montre nettement où penche la balance, l’opuscule de Philippe-Auguste de Sainte-Foix d’Arcq (fils 
naturel du comte de Toulouse, 1721-1795) n’apparaissant que comme contrepoint de pure forme. Au demeurant, la 
querelle, demeurée fameuse, est souvent caricaturée dans les présentations modernes, Coyer continuant d’admettre que 
la fonction militaire est consubstantielle à la noblesse, mais cherchant à trouver des moyens d’existence aux familles 
déclassées, et l’école physiocrate se montrant généralement opposée aux thèses de l’abbé.
Saffroy I, 7609.

13- DELLEY DE BLANCMESNIL (Alphonse de). Notice sur quelques anciens titres. Suivie de considérations 
sur les salles des croisades au musée de Versailles. Paris, Delaroque Aîné, 1866, in-4, XLVII-537 pp., 2 pl. et 
1 plan dépl., demi-basane verte, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Ex-libris Duhoux d’Argicourt. (944). 
{128562} 400 €

Saffroy, I, 3641.

14- DUBUISSON (Pierre-Paul) et [Denis-François GASTELIER DE LA TOUR]. Armorial des principales 
maisons et familles du royaume, particulièrement de celles de Paris et de l’Isle de France. Contenant les Armes 
des Princes, Seigneurs, Grands Officiers de la Couronne et de la Maison du Roi, celles des Cours Souveraines, 
etc. avec l’explication des blasons. À Paris, Aux dépens de l'Auteur, Chez H. L. Guérin et L. F. Delatour, 1757, 
2 vol. in-12, XVI (titre compris)-paginé 23 à 215 et [2] (titre)-212-[4] pp., veau moucheté, dos à nerfs orné, 
pièces de titre et de tomaison rouges (rel. de l’époque). Petite usure aux coins. (332). {92983} 1.200 €

Édition originale rare, illustrée d'un titre-frontispice gravé au tome 1 par N. Le Mire, 10 pages gravées montrant les 
blasons des grands personnages du règne de Louis XV dans des décors allégoriques (pages 12 à 23) et 180 planches 
gravées recto-verso.
« C’est un répertoire de familles non seulement originaires de l’Ile-de-France, mais aussi établis dans cette province, ce 
qui en élargit considérablement le cadre » (Saffroy).
Saffroy, II, 24130. Guigard, 3289.

15- [ECOLES MILITAIRES] - Ecoles royales-militaires & Collège royal de La Flèche. Mémoire des titres qu’il 
est nécessaire de produire pour être reçu au nombre des élèves des Ecoles royales-militaires & du Collège royal 
de La Flèche. S.l.n.d., (vers 1770), in-4, 3 pp., en feuille. (c). {206119} 80 €
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Il existe plusieurs éditions successives de ce mémorandum jusqu’à celle de 1785  :  « Pour être admis au nombre des 
élèves des Ecoles-Royales militaires & du Collège royal de La Flèche, il faut prouver au moins quatre degrés de noblesse du 
côté paternel seulement (y compris le produisant), aux termes de l’Edit du mois de janvier 1751 & des lettres patentes du 7 
avril 1764 ».
Absent de Saffroy.

16- [ECOLES MILITAIRES] - Ecoles royales-militaires. Mémoire instructif sur ce que les parens doivent 
observer pour proposer leurs enfans pour les Ecoles royales-militaires. Paris, Imprimerie Royale, 1780, in-4, [2] 
ff. n. ch., en feuille. (c). {206121} 80 €

La première édition est de 1755, la dernière de 1785. Explicitant les dispositions de l’Edit de janvier 1751, ce rare 
mémorandum reprend les huit classes hiérarchisées de préférence d’admission pour les Ecoles militaires, depuis les 
« orphelins dont les pères ont été tués au service » (première) jusqu’aux « enfans de tout le reste de la noblesse qui, par son 
indigence, se trouve dans le cas d’avoir besoin des secours du Roi » (huitième et dernière). Puis il développe les fournitures 
à produire par les familles au moment de l’admission des rejetons.

17- GAUDOT (Ernest Chapuis). Les Collectionneurs et l’ »Armorial du bibliophile ». Besançon, Jacquin, 1891, 
in-8, 21 pp., ill. in-t., broché. Rousseurs. Envoi au marquis de Beaucourt. (c). {177612} 40 €

Tiré à 100 exemplaires.

18- [GEORGEL (Jean-François)]. Réponse à un écrit anonyme intitulé  :  Mémoire sur les rangs et les honneurs 
de la cour. Paris, Le Breton, la Vve Duchesne, 1771, in-8, VIII-228 pp., bradel demi-toile cerise (reliure 
moderne). (1084). {184194} 180 €

Réponse de l’abbé Georgel à l’ouvrage publié anonymement par J.-B. Gibert, qui était « en faveur des ducs et pairs 
contre les prétentions de la maison de Rohan qui leur opposait sa qualité princière. » (Saffroy, I, 15194).
Georgel donne les preuves de la descendance de la maison de Rohan, à qui l’ouvrage est dédié.
Saffroy, I, 15195.

19- GUIGUE DE CHAMPVANS (F. de). L’Ordre de Saint-Lazare de Jérusalem. Paris, Institut Historique et 
Héraldique de France, 1932, gr. in-8, 16 pp., illustrations in-t. dont 1 en couleurs, broché. (1036). {92259}  
 70 €

Saffroy, I, 4508.

20- JACQUELIN (Jacques-André). Le Sang des Bourbons  ;  galerie historique des Rois et Princes de cette 
maison, depuis Henri IV jusqu’à nos jours. Paris, A. Egron, 1819, 2 parties en un vol. in-4, [2] ff. n. ch., ij pp., 
puis pagination multiple, [3] ff. n. ch. de tables, avec 22 portraits gravés en médaillon, maroquin cerise, 
dos à faux-nerfs orné de filets, guirlandes et fleurs de lis dorés, encadrement de guirlande, double filet et frise 
fleurdelisée dorés sur les plats, trois fleurs de lis simples poussées au centre des plats, double filet doré sur les 
coupes, tête dorée, dentelle intérieure (rel. de la fin du XIXe). (276). {206368} 2.500 €

Unique édition rare de cet album qui est une suite de notices sur les principaux membres de la famille de Bourbon, 
depuis qu’elle est devenue régnante en France  : 
1. Henri IV (72 pp.). - 2. Louis XIII (80 pp.). - 3. Gaston de France, duc d’Orléans (36 pp.). - 4. Louis XIV (60 pp.). 
- 5. Philippe de France, duc d’Orléans (15 pp.). - 6. Louis de France, Grand-Dauphin (11 pp.). - 7. Louis de Bourbon, 
prince de Condé (58 pp.). - 8. François-Louis de Bourbon, prince de Conti (11 pp.). - 9. Louis de France, duc de 
Bourgogne (30 pp.). - 10. Charles de France, duc de Berry (4 pp.). - 11. Louis-Joseph de Bourbon, duc de Vendôme 
(36 pp.). - 12. Philippe de France, duc d’Anjou (79 pp.). - 13. Louis-Alexandre de Bourbon, comte de Toulouse 
(12 pp.). - 14. Philippe II, duc d’Orléans (34 pp.). - 15. Louis XV (68 pp.). - 16. Louis de France, Dauphin (33 pp.). 
-17. Louis-François de Bourbon, prince de Conti (12 pp.). - 18. Louis XVI (70 pp.). - 19. Louis XVII (14 pp.). - 20. 
Louis-Antoine-Henri de Bourbon, duc d’Enghien (15 pp.). - 21. Charles-Ferdinand de France, duc de Berry (42 pp.). 
- 22. Louis XVIII (2 pp.).
On peut certes s’étonner de voir placer ce monument de louanges aux Bourbons restaurés sous la plume du chansonnier 
Jacques-André Jacquelin (1776-1827), mais d’une part c’est bien son nom qui figure aux titres, et d’autre part 
l’attribution des Supercheries littéraires au prince de Conti (mort en 1814) pose plus de problèmes qu’elle n’en résoud.
Curieusement absent de Saffroy. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Institut).
Très bel exemplaire provenant de la bivbliothèque du marquis Armand-François de Biencourt (1773-1854), avec 
vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes, et aussi vignette Biencourt-Poncins.

21- LA ROQUE (Louis de) et Edouard de BARTHELEMY. Catalogue des gentilshommes de Touraine et de 
Berry, qui ont pris part ou envoyé leur procuration aux assemblées de la noblesse pour l’élection des députés 
aux Etats Généraux de 1789. Publié d’après les procès-verbaux officiels. Paris, E. Dentu, Auguste Aubry, 1864, 
in-8, 32 pp., broché. Important manque au dos. (1208). {195191} 30 €

Saffroy II, 33940a.



Le Curieux6

NOBLESSE - GÉNÉALOGIE - HÉRALDIQUE

22- LAIGUE (A. L. de). Les Familles françaises considérées sous le rapport de leurs prérogatives honorifiques 
héréditaires, ou Recherches historiques sur l’origine de la noblesse, les divers moyens dont elle pouvoit 
être acquise en France, l’institution des majorats, et l’établissement des ordres de chevalerie, de la Légion 
d’honneur, et des noms des armoiries. À Paris, chez Petit, Rondonneau et Decle, 1815, in-8, [6]-263 pp. (dont 
un vocabulaire des principaux termes), demi-noire, dos lisse (rel. de l’époque). Dos en partie décoloré, petit 
trou de ver au dos. (1084). {184020} 250 €

Première édition.
« Cet ouvrage traite de la noblesse en général et a été publié pour appuyer la Charte constitutionnelle et les ordonnances 
royales ».
Le chapitre IX concerne la création de la Légion d’honneur.
Saffroy, I, 7331.

23- LARCHEY (Lorédan). Costumes vrais. Monde féodal, Europe. XVe siècle. Fac-similé de mannequins de 
cavaliers en grande tenue héraldique, d’après le manuscrit d’un officier d’armes de Philippe le Bon, duc de 
Bourgogne. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1899, in-8, [4]-XII-102-[1] pp., 50 figures in-t. au recto des pages, 
broché Légères taches sur le premier plat. Etat d’usage mais néanmoins bon exemplaire. (1081). {185361}  
 80 €

Seule édition parue.
Larchey, qui travaillait au calque par souci de réalisme et d’authenticité, réalisa des fac-similé de cavaliers en grande 
tenue héraldique, ceci à partir du manuscrit d’un officier d’armes de Philippe le Bon, duc de Bourgogne 1429-1467 
(manuscrit 4790 de la Bibl. de l’Arsenal dont il était le conservateur).
Une notice nominative avec titres et description des meubles accompagne chaque reproduction.
Cet ouvrage est, sans doute, son dernier et s’inscrit dans la continuité de son Ancien Armorial équestre de la Toison 
d’or et de l’Europe au XVe siècle publié en 1890. Il s’accompagne d’une préface fort instructive sur les problèmes de 
reproductions de costumes et uniformes, l’heraldique et les armes anciennes.
Notre exemplaire présente la belle particularité, parmi les 50 planches imprimées en noir, de plusieurs figures peintes 
finement à la main, aux meubles héraldiques décrites (23 sur 50).
Colas, 1778.

24- [LE BORGNE (Guy)]. Armorial de Bretagne, contenant par ordre alphabétique et méthodique les 
noms, qualitez, armes & blasons des nobles, annoblis, & tenans terres & fiefs nobles és évêchez de cette 
province, avec plusieurs autres familles externes, tant à raison de leurs parentez & alliances, que pour les 
terres & seigneuries qu’elles y possèdent, ensemble de plusieurs grandes & illustres maisons du royaume, pays 
étrangers, au frontispice de chaque lettre. Augmenté d’un abrégé de la science du blason, avec les figures pour 
bien apprendre l’art héraldique. Le tout nouvellement dressé & mis en lumière par écuyer G. L. B. Dédié 
à Monseigneur le Premier Président du Parlement de Bretagne. Rennes, Pierre Garnier, 1681, in-4, [6] ff. n. 
ch. (titre, dédicace, avertissement), [283] pp. mal chiffrées 293 (il y a saut de chiffrage de 189 à 200, sans 
manque), un f. n. ch. (Instruction des termes usitez au blason des armoiries), 48 pp., avec 6 planches héraldiques, 
gravées au burin par Richard, sans le frontispice et le feuillet de l’explication des couleurs, qui doit se trouver juste 
avant les 48 pp. de l’Instruction, vélin rigide, dos lisse, pièce de titre du XIXe siècle (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (591). {206481} 1.500 €

Seconde édition (la première est de 1667) de cet armorial estimé pour la Bretagne occidentale, absolument pas commun. 
Il est disposé par ordre alphabétique des familles, de même que le répertoire du blason qui forme la seconde partie est 
disposé par ordre alphabétique des pièces et meubles. Cette édition ne doit pas comporter le Second avertissement de 
l’originale.
Saffroy II, 19261.
Exemplaire de Loaisel de La Villedeneu, avec cachet humide.

25- LE GRAND (Joachim). Traité de la succession à la Couronne, ou la Couronne de France toujours successive 
linéale agnatique. Avec un mémoire touchant la succession à la Couronne d’Espagne. Paris, Gabriel Martin, 
1728, in-12, [6] ff. n. ch. (titre, avertissement), 391 pp., [8] ff. n. ch. (index, privilège, errata), manque le 
tableau généalogique en dépliant, veau blond, dos à nerfs orné de hachurés, caissons et fleurons dorés, pièce de 
titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). (956). {206353} 300 €

Unique édition du dernier ouvrage publié de l’auteur. 
L’historien Joachim Le Grand (1653-1733), entra dans la Congrégation de l’Oratoire en 1671, mais en sortit dès 1676, 
puis il s’attacha à des études historiques en travaillant la connaissance des anciens titres et des chartes. Secrétaire de la 
pairie après des postes de secrétaire et négociateur au Portugal et en Espagne, son travail va s’orienter vers des travaux 
historiques, des inventaires et notamment sa Vie de Louis XI qui ne paraîtra jamais.
Saffroy I, 12 361.
Bel exemplaire.
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26- [MAISON de CERJAT] - Cerjat. S.l., L. Danel, 1938, in-8, 154 pp., 20 pl., broché, couv. rempliée. Petite 
tache à la couverture. (890). {190676} 120 €

Etude généalogique sur cette famille suisse.
Aucun exemplaire au CCfr.

27- [MAISON DE L’ENFANT-JESUS] - Mémoire de ce qu’il y a à faire pour être reçu dans la Maison royale de 
l’Enfant-Jésus, à Paris. S.l.n.d., (vers 1780), in-4, [2] ff. n. ch., en feuille. (c). {206123} 500 €

Très rare. Les noms des administrateurs avaient été laissés en blanc, et ils ont été dans notre exemplaire renseignés à la 
plume  :  le nom du baron d’Ogny, intendant général des Postes (il fut nommé par Louis XVI le 25 janvier 1780 en 
survivance de son père) donne un terminus a quo.
Suivi du Mémoire des titres qu’il est nécessaire de produire à Monsieur le Président d’Hozier, juge de la noblesse de France, 
pour les preuves de noblesse des demoiselles que l’on désire faire recevoir dnas la Maison royale de l’Enfant-Jésus.
Fondée en 1724 par Languet de Gergy, alors curé de Saint-Sulpice, cette institution (appelée aussi Maison de l’Enfant 
Jésus, ou Hôpital de l’Enfant Jésus) était sise rue de Vaugirard, et accueillait des filles de la noblesse pouvant prouver au 
moins 200 ans de noblesse du côté paternel seulement, en sus de ses fonctions d’assistance proprement dites. C’est dans 
ses bâtiments que fut fondé en 1802 l’Hôpital des Enfants malades, premier site fondé en Europe pour l’hospitalisation 
des jeunes enfants, et qui fusionnera avec l’Hôpital Necker dans les années 1920.
Aucun exemplaire au CCF. Absent de Saffroy.

28- [MAISON DE SAINT-CYR] - Mémoire pour servir d’instruction aux personnes qui désireront obtenir des 
places pour des demoiselles, dans la Royale Maison de Saint-Louis, à Saint-Cyr-lès-Versailles. S.l., s.d., (vers 
1770), in-4, 6 pp., un f. vierge, annotations manuscrites des années 1780, en feuilles. (c). {206124} 120 €

A Saint-Cyr, les conditions d’admission à l’une des 250 places étaient drastiques  :  outre les conditions d’extraction 
habituelles, il était encore nécessaire de ne présenter aucun défaut ou infirmité physique (« Ainsi, celles qui sont borgnes, 
louches, bossues, boiteuses, manchottes, qui ont mauvaise odeur, des humeurs-froides, des teignes, quelque infirmité ou 
incommodité de nuit, &c., sont absolument exclues »).
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF. Saffroy I, 15 041 (pour une édition datée de 1713).

29- MEURGEY de TUPIGNY (Jacques). Armoiries des provinces et villes de France. Collection de 372 bois 
gravés pour le roi Louis XIV et conservés au musée Condé à Chantilly. Préface de M. Gustave Macon. Paris, 
Ch. Bosse, 1929, in-4, 213 pp., 53 planches, broché. (449). {165196} 300 €

1/225 exemplaires numérotés sur papier vélin d’Arches.
Envoi à Jean de Boislisle.

30- MICHEL DE PIERREDON (Henri). Les Ordres coloniaux français. Paris, s.n., 1926, in-8, [6]-50 pp., 
demi-chagrin fauve, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (597). 
{190374} 200 €

Concerne les cinq Ordres suivants, décernés avant 1896 par des souverains sous protectorat français, et qui furent, 
par décret de 1896, purement et simplement annexés aux Ordres français, avec nomination réservée au président de 
la République  :  I. L’Ordre du Camboge. - II. Ordre du Dragon de l’Annam. - III. Ordre du Nichan-el-Anouar. - IV. 
Ordre de l’Etoile noire. - V. Ordre de l’Etoile d’Anjouan.
Saffroy I, 3991 d.

31- [ORDRE de CHEVALERIE] - Loi relative à l’emploi des biens des ci-devant Ordres royaux, hospitaliers 
& militaires de Notre-Dame du Mont-Carmel, & de Saint-Lazare de Jérusalem. Donnée à Paris, le 28 mars 
1792. A Dijon, Capel, 1792, in-4, 4 pp. (c). {167622} 40 €

Certifié par la signature autographe des membres du directoire de la Côte-d’Or.

32- POIRIER (François-Jacques). Metz, documents généalogiques, armée, noblesse, magistrature, haute 
bourgeoisie. D’après les registres des paroisses, 1561-1792. Paris, Lamulle & Poisson, 1899, gr. in-8, XIV-[1]-
685 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets à froid (rel. de l’époque). Coins et un nerf un peu frottés. 
Ex libris Sierck. (532). {191022} 400 €

Saffroy, II, 27833.

33- TRÉVÉDY (Julien). La Tour d’Auvergne-Corret fut-il noble ? Saint-Brieuc, Guyon, Prud’Homme, Rennes, 
Plihon et Hommay, 1904, in-8, 55 pp., broché. (1071). {173147} 30 €
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34- [AFFAIRE DOUHAULT] - Pétition à messieurs les membres de la Chambre des Députés, par Madame 
Adélaïde-Marie Rogres Lusignan de Champignelles, née le 7 octobre 1741  ;  veuve sans enfans du marquis 
de Douhault, le 27 mars 1787  ;  supposée morte par ses héritiers, le 21 janvier 1788  ;  délaissée sans nom par 
les tribunaux. [Paris], Imprimerie Porthmann, s.d., (1831), in-8, 48 pp., en feuilles. (c). {206569} 70 €

Un des nombreux (mais derniers, ouf ) factums de l’interminable affaire Douhault qui inspira à Lenôtre un de ses plus 
intéressants ouvrages (La Femme sans nom). Il s’agit d’un problème d’usurpation d’identité  :  Anne Buiret, née en 1756, 
fille d’un menuisier, ayant prétendu à partir de 1791 être la marquise de Douhault, née en 1741, et morte brusquement 
le 19 à Orléans alors qu’elle se rendait à Paris. Comme la fille Buiret affirmait avoir été soustraite par lettre de cachet à la 
demande de sa belle-famille qui voulait accaparer ses biens, cette intéressante « victime du despotisme » reçut le soutien 
de tout ce qui à Paris pensait comme les Jacobins. De procès en procès, on alla jusqu’à la Restauration, sans que jamais 
un jugement lui eût été favorable. Elle finit par mourir en février 1832, éteignant enfin cette cause digne de l’Ancien 
Régime (« Lis perpetua luceat eis »).

35- [AFFAIRE KORNMANN] - [BERGASSE (Nicolas)]. Mémoire sur une question d’adultère, de séduction 
et de diffamation, pour le Sr. Kornman, contre la dame Kornman, son épouse  ;  le sieur Daudet de Jossan  ;  
le sieur Pierre-Augustin Caron de Beaumarchais  ;  & M. Lenoir, conseiller d’Etat, & ancien lieutenant-
général de police. S.l. [Paris], 1787, in-8, [2] ff. n. ch., 180 pp., broché sous couverture d’attente de papier gris 
défraîchie. (950). {206116} 80 €

C’est le mémoire inaugural de l’Affaire Kornmann-Beaumarchais, qui tiendra en haleine le public jusqu’au seuil de 
la Révolution de mai 1789, et ont l’objet était la séparation de corps de Catherine Kornmann de son mari le banquier 
Guillaume Kornmann. Nicolas Bergasse était un ami de ce dernier, et se lança à corps perdu dans sa défense.
Corda I, p. 137.

36- BEAUMARCHAIS (Pierre-Augustin Caron de). Réponse ingénue à la consultation injurieuse, que le comte 
Joseph-Alexandre Falcoz de La Blache a répandue dans Aix. S.l., s.d., (1778), in-8, 134 pp., en feuilles, cousu. 
(950). {206117} 70 €

Joseph-Alexandre Falcoz de La Blache (1739-1799) était par sa mère l’arrière-petit-neveu du financier Joseph Pâris-
Duverney (un des quatre célèbres frères Pâris)  :  il engagea, de 1770 à 1778, un procès retentissant contre Beaumarchais, 
ami et associé de Pâris-Duverney, pour la succession de son oncle richissime.
Corda, I, p. 134. Cioranescu, XVIII, 10 410. Cordier, Beaumarchais, 329.

37- BERRIAT-SAINT-PRIX (Jacques). Coup d’oeil sur l’emploi de la langue latine, dans les actes anciens, et sur 
sa prohibition au 16e siècle, lue à la Société royale des Antiquaires de France, les 19 et 29 novembre 1824, et 
insérée en vertu de ses délibérations dans le tome 6e de ses Mémoires. Paris, Schmith, s.d., (1824), in-8, 24 pp., 
dérelié. (c). {182069} 30 €

Une des très nombreuses études historiques ou juridiques du grand jurisconsulte grenoblois Jacques Berriat Saint-Prix 
(1769-1845), qui enseigna de 1819 à sa mort la procédure à la Faculté de droit de Paris.

38- BOYER (Paul). Le Droit de tester chez le père de famille et ses limites légales. Lecture faite à la séance de 
rentrée de la conférence des avocats le 20 décembre 1872. Paris, Durand et Pedone-Lauriel, 1873, in-8, 51 pp., 
broché. (719). {176614} 30 €

39- [CHIRURGIE] - LE BLOND D’OLBLEN (Rémy). Statuts et règlemens généraux pour les maîtres en 
chirurgie des provinces du Royaume, donnés à Marly le 24 février 1730. Cinquième édition, augmentée des 
édits, arrêts & déclarations qui y ont rapport, de différentes notes & éclaircissmens, de modèles pour les lettres 
de maîtrise, &c. Dédiée à M. de La Martinière, Conseiller d’Etat, premier chirurgien du Roi, &c. Paris, P. Fr. 
Didot, 1772, in-4, VI-160 pp., manquent le faux-titre et le dernier feuillet de la dédicace, cartonnage de papier 
bleu fantaisie, dos lisse, étiquette de titre en long (Pantenier, Louviers). Page de titre salie, rousseurs. (816). 
{185274} 400 €

Dernière édition.
Depuis 1691, la volonté constante du pouvoir royal fut d’unifier réglementairement la pratique de la « chirurgie », qui 
regroupait des spécialistes très hétérogènes. D’où une série de décrets et d’arrêts culminant avec les déclarations de 1736 
et 1756. En dépit de cet effort, la profession, jamais complètement organisée en corps selon les critères de l’Ancien 
Régime, demeurait secondaire et mal considérée à l’intérieur des intervenants médicaux.
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40- [CHIRURGIE] - Mémoire pour les religieux de la Charité, contre le premier chirurgien du Roy. S.l., 1759, 
in-4, [2]-112 pp., cartonnage de papier bleu fantaisie, dos lisse, étiquette de titre en long, couverture d’attente 
de papier marbré conservée (Pantenier, Louviers). Manques de cartonnage au dos, rousseurs. (902). {185275}  
 400 €

Le litige portait sur l’exercice de la chirurgie par les religieux de la Charité dans les maisons dont ils avaient la charge. 
En tant que premier chirurgien du Roi depuis 1747, Germain Picault de La Martinière (1697-1783) s’opposait à ce 
privilège exorbitant de ceux de son corps. Cette action s’inscrivait naturellement dans un long effort de La Martinière 
pour organiser les chirurgiens, et les affranchir de la dépendance du corps des médecins. Il y parviendra assez 
complètement par la création de l’Académie de chirurgie en 1748 (il dirigea ensuiite l’établissement pendant 37 ans 
), et par le décret de 1770 (qui fit prêter le serment du premier chirurgien directement en les mains du Roi, et plus en 
celles du premier médecin).

41- CLEMENT (Knut Jungbohn). Forschungen über das Recht der Salischen Franken, vor und in der 
Königszeit. Lex Salica und Malbergische Glossen. Erläuterungen, nebst erstem Versuch einer vollständigen 
hochdeutschen Übersetzung. Nachgelassenes Werk. Herausgegeben und mit einem Vorworte und Regsiter 
versehen von Heinrich Zoepfl. Berlin, Theobald Grieben, 1876, in-8, XXIV-468 pp., demi-chagrin noir, dos à 
nerfs orné de filets à froid, coins en vélin vert, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Charnière supérieure 
un peu frottée, mais bon exemplaire. (Bibliotek für Wissenschaft und Literatur, III). (1147). {206478} 70 €

Unique édition, posthume (l’ouvrage ne semble pas avoir été traduit en français) de cette étude sur la Loi Salique, à 
laquelle l’auteur s’était déjà intéressé dans une monographie de 1843. Knut Jungbohn Clement (1803-1873) était un 
linguiste danois qui enseigna essentiellement à l’Université de Kiel, avant d’émigrer à Hambourg, puis aux Etats-Unis, 
à la suite de la Guerre des Duchés.

42- COMEYRAS (Pierre-Jacques Bonhomme de). Essai sur les réformes à faire dans notre procédure criminelle. 
Paris, Desenne, 1789, in-8, IV-56 pp., dérelié. (c). {182273} 80 €

L’avocat Bonhomme dit Comeyras (mort en 1798, on ignore sa date de naissance) fut, avec d’autres confrères, chargé 
par Louis XVI de préparer une réformation de l’Ordonnance criminelle de 1670. Il est étrange de lire parfois qu’on 
lui attribue la pièce que nous présentons, laquelle serait anonyme  :  notre exemplaire comporte tout à fait le nom de 
l’auteur.

43- [DROIT DES OFFICES] - [Edits, arrêts et déclarations]. Ll. dd., 1770-1775, 24 pièces en un vol. petit in-4. 
Cartonnage modeste de papier gris, dos lisse, étiquette de titre au dos (rel. du début du XIXe). Etiquette de titre 
un peu déchirée, des mouillures claires. (1066). {185700} 500 €

Recueil de pièces assez composite, mais où dominent les dispositions sur les anoblissements, et sur le droit du marc 
d’or, créé en octobre 1578, et prélevé sur tous les offices de France à chaque changement de titulaire.
I. Edit du Roi, pour confirmation des annoblis depuis 1715. Donné à Versailles au mois d’avril 1771. Châlons, 
Imprimerie de Seneuze, s.d. [1771], 7 pp. - II. [Déclaration du roi}. S.l.n.d. [1771], [4] ff. n. ch. - III. Arrest du Conseil 
d’Etat du Roi, portant règlement en faveur des pourvus d’offices des chancelleries près les Cours, qui ont payé le 
supplément de finance ordonné par l’édit de septembre 1755, ensemble des annoblis par lettres ou autres titres, & de 
leurs enfans & descendans qui sont dans le cas de jouir de l’exemption du droit de confirmation de noblesse, portée 
par l’édit du mois d’avril dernier (…). Du 5 septembre 1771. S.l.n.d. [1771], 4 pp. - IV. Déclaration du Roi, qui 
modère à moitié le droit de marc d’or de noblesse, à payer par ceux qui se feront pourvoir d’offices qui ne donnent 
point la noblesse au premier degré. Donnée à Versailles le 5 mars 1773. Paris, Imprimerie royale, 1773, 3 pp. - V. Arrest 
du Conseil d’Etat du Roi, qui modère aux deux tiers le droit de marc d’or à payer en exécution de l’édit du mois de 
décembre 1770, pour les lettres d’honneur des offices des bureaux des finances. Du 18 avril 1773. Paris, Imprimerie 
royale, 1773, 3 pp. - VI. Arrest du Conseil d’Etat du Roi, qui ordonne que lorsque ceux qui sont ou seront pourvus 
d’offices en Corse, passeront à d’autres offices en Corse, il leur sera tenu compte, sur le droit de marc d’or à payer 
pour raison desdites mutations, du droit de marc d’or qu’ils auront payé pour l’office qu’ils quitteront. Du 10 juillet 
1774. Paris, Imprimerie royale, 1774, 2 pp. - VII. Déclaration du Roi, concernant le droit de marc d’or à payer pour 
les lettres d’honneur & de vétérance. Donnée à Versailles le 26 décembre 1774. Paris, Imprimerie royale, 1775, 3 pp. - 
VIII. Arrest du Conseil d’Etat du Roi, concernant le marc d’or de noblesse du Parlement de Bretagne. Du 6 septembre 
1775. Paris, Imprimerie royale, 1775, 3 pp. - IX. Arrest du Conseil d’Eat du Roi, qui fixe le droit de marc d’or à payer 
en exécution de l’édit du mois de décembre 1770, pour le marc d’or de l’office du substitut du procureur du Roi en la 
chambre du domaine du Roussillon. Du 23 septembre 1775. Paris, Imprimerie royale, 1775, 2 pp. - X. Edit du Roi, 
portant prorogation des deux vingtièmes & de différens autres droits  ;  & établissement de deux nouveaux sous pour 
livre en sus, sur les droits des fermes & autres. Donné à Fontainebleau au mois de novembre 1771. Châlons, Seneuze, 
s.d. [1771], 7 pp. - XI. [Même pièce que III]. - XII. [Même pièce que IV]. - XIII. [Même pièce que V]. - XIV. [Même 
pièce que VI]. - XV. [Même pièce que VII]. - XVI. [Même pièce que VIII]. - XVII. [Même pièce que IX]. - XVIII.-
XIX. [Mêmes pièces que X]. - XX. Déclaration du Roi, concernant les droits de sceau & de tabellionage dans les duchés 
de Lorraine & de Bar. Donnée à Versailles le vingt-deux novembre 1772. Châlons, Seneuze ,s.d. [1774], 28 pp. - XXI. 
Edit du Roi, portant création de quatre cens mille livres d’augmentation de gages au denier vingt, à répartir sur les 
différens offices y désignés. Donné à Versailles au mois de février 1770. Paris, P.G. Simon, 1770, 4 pp. - XXII. Edit du 
Roi, portant augmentation de finance & de gages des conseillers-secrétaires du Roi de la Grande chancellerie. Donné à 
Versailles au mois de février 1770. Paris, P.G. Simon, 1770, 4 pp. - XXIII. Edit du Roi, portant création de six millions 
quatre cens mille livres de rentes, à quatre pour cent, sur les aydes & gabelles. Donné à Versailles au mois de février 
1770. Paris, P.G. Simon, 1770, 8 pp. - XXIV. Edit du Roi, portant augmentation de finance & de gages pour les officiers 
des chancelleries. Donné à Versailles au mois de février 1770. Paris, P.G. Simon, 1770, 4 pp.
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44- DU PERRAY (Michel). Observations sur le Concordat fait entre Léon X et François premier. Autorisées 
par les Conciles, constitutions canoniques, ordonnances & arréts. Paris, Damien Beugné, 1722, in-12, [13] 
ff. n. ch. (titre, préface, table des chapitres), 445 pp., [19] pp. n. ch. de table des matières, errata et privilège, 
veau havane, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, encadrement de simple filet à froid sur les plats, 
tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Petites salissures sur le plat supérieur. Petit manque à la 
coiffe inférieure. (957). {206328} 250 €

Edition originale de cet ouvrage important, qui sera complété dès l’année suivante par les Questions sur le Concordat.
Le Concordat dit de Bologne conclu en 1516 mit fin au régime de la Pragmatique, et régla les rapports de la monarchie 
française et de la papauté jusqu’à la promulgation de la Constitution civile du Clergé. Sa principale disposition fut de 
mettre toutes les nominations aux bénéfices majeurs dans la main du Roi.
Dupin (1832), 2743.

45- [DUEL] - Edict concernant les duels. Chambéry, frères Dufour, 1662, placard in-folio de 56 x 42 cm, armes 
de Savoie en tête. En feuille. (gc1). {206841} 300 €

Edit du duc de Savoie Charles-Emmanuel II (1634-1675) contre la pratique des duels. La politique des ducs était à 
peu près semblable à celle des Rois de France en cette matière, l’usage du duel présentant les mêmes inconvénients pour 
l’Etat et la noblesse dans les deux cas.
Absent de Thimm.

46- [EAUX & FORÊTS] - Nouvelle instruction pour les gardes des Eaux & Forêts, pêches & chasses. Avec une 
manère très-facile pour dresser leurs procès-verbaux & rapports, conformément à l’Ordonnance du mois 
d’août 1669. Ensemble les édits, arrests & règlemens concernans leurs privilèges & exemptions. Nouvelle 
édition, augmentée. Paris, Prault père, 1750, in-12, XXIV-402 pp., table, basane fauve marbrée, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges (reliure de ‘époque). Des frottis à la reliure, discret 
travail de ver au travers de qqs cahiers mais bon exemplaire. (856). {172694} 250 €

Apparemment composé par un certain Charpentier, qui a signé la dédicace, ce recueil semble remonter à 1692, avec 
des rééditions en 1748, 1749, 1750, 1765 et 1768. Le texte de notre exemplaire reproduit celui de 1748, à l’exception 
des ajouts contenus dans les pp. 333 à 402.
Thiébaud, p. 175.

47- [FABRIQUES] - Décret impérial concernant les fabriques. Au Palais des Tuileries, le 30 décembre 1809. / 
Kyzerlyk decreét aengaende de fabrieken of kerke-inkomsten. In het paleys der Tuileries, den 30en December 
1809. Malines, Pierre-Joseph Hanicq, 26 septembre 1810, in-8, 43 pp., texte français et traduction néerlandaise 
en regard, en feuilles, cousu. (c). {182016} 120 €

Edition à l’usage des diocèses belges du très important Décret sur les fabriques promulgué le 30 décembre 1809  :  si 
l’article 76 des Organiques prévoyait bien de façon générale « qu’il sera établi des Fabriques, pour veiller à l’entretien et 
à la conservation des temples, à l’administration des aumônes », il fallut attendre cette disposition impériale pour les voir 
organiser concrètement dans chaque paroisse de l’Empire. Désormais, et jusqu’à la Séparation (ou encore de nos jours, 
en Alsace-Moselle), la fabrique, établissement public du culte, constitua le cadre économique et financier de l’existence 
paroissiale. En Belgique, ces dispositions, un peu transformées par la législation ultérieure (l loi communale de 1836, la 
loi sur le temporel des cultes de 1870), restent également en vigueur.

48- [FALCONNET (Ambroise)]. Essai sur le barreau grec, romain et françois, et sur les moyens de donner du 
lustre à ce dernier. Paris, Grangé, 1773, in-8, xxxviij-[2]-219 pp., [3] pp. n. ch. de privilège, maroquin vieux 
rouge, dos lisse cloisonné et orné de lévriers passants dorés, encadrement de triple filet doré avec lévriers en 
écoinçon sur les plats, armes au centre des plats, simple filet doré sur les coupes, tranches dorées, dentelle 
intérieure, gardes de papier marine (reliure de l’époque). (223). {206028} 2.500 €

Edition originale.
Ambroise Falconet (1742-1817) était avocat au barreau de Paris, et s’était illustré au coté de Beaumarchais dans l’affaire 
Lablache. Il plaida beaucoup des causes où il malmenait les gens en place et fut refusé plus tard à l’inscription au 
barreau. En 1777, il fut employé à faire revenir de Londres la chevalière d’Eon. En connaisseur, Falconnet publiera plus 
tard un recueil de plaidoieries célèbres.
Cioranescu, XVIII, 28 112.
Exemplaire aux armes du juriste et démographe Jean-Baptiste-François de La Michodière (1720-1797), prévôt des 
marchands de Paris en mars 1772, et jusqu’en 1778.
O.H.R. 514.
Bel exemplaire.

L’unique exemplaire avec la dédicace ?
49- HENRION DE PANSEY (Pierre-Paul-Nicolas). Traité des fiefs de Dumoulin, analysé et conféré avec les 

autres feudistes. Paris, Valade, 1773, in-4, [4] ff. n. ch. (faux-titre & titre, dédicace à Molé de Champlâtreux), 
iv-717 pp., [2] pp. n. ch. de privilège, maroquin vieux-rouge, dos à nerfs orné de guirlandes et caissons 
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fleurdelisés dorés, armes au centre, pièce de titre verte, encadrement de triple filet doré sur les plats, double 
filet doré sur les coupes, tranches dorées, dentelle intérieure (reliure de l’époque). (272). {206369} 4.000 €

Unique édition. 
Si l’on en croit la longue notice que Dupin consacre, pour une fois, à ce titre, l’ouvrage parut sans l’épître dédicatoire à 
Molé de Champlâtreux, qui, après de multiples examens par la censure, la lieutenance de police, etc. aurait fortement 
déplu au chancelier Maupeou. De fait, les exemplaires des dépôts publics (dans la mesure où on daigne en donner une 
collation …) semblent ne pas la comprendre. Notre exemplaire la comporte parce que c’est celui du dédicataire lui-
même  ;  est-ce l’unique ? il est tentant de le penser, mais, dans ce domaine, il ne faut jurer de rien …
Ayant déjà présenté en 1769 un Eloge de Du Moulin, Pierre-Paul-Nicolas Henrion de Pansey (1742-1829), spécialisé tôt 
dans les matières féodales, donna logiquement ce commentaire très complet sur le principal ouvrage de son devancier 
dans ce domaine. Bientôt, la Révolution allait renvoyer cette première partie de sa carrière dans l’histoire du droit, et il 
dut, sous le Directoire et le Consulat, réorienter radicalement son oeuvre théorique.
Dupin, 1574.
Précieux et bel exemplaire aux armes du dédicataire Mathieu-François Molé de Champlâtreux (1705-1793), premier 
président du Parlement de Paris, démissionnaire en 1763 par suite d’un refus de courtiser Madame de Pompadour. Il 
est possible que cet exemplaire de présent n’ait cependant jamais été remis à Molé, ce qui expliquerait sa transmission 
en-dehors de la famille (cf. infra).
O.H.R. 260 (variante).
L’ouvrage passa ensuite dans la collection de Edmond Lafond (1821-1875, vignette ex libris), homme de lettres 
passablement abondant, lequel, dans une note manuscrite, explique que l’auteur était ami intime de son grand-père, 
Jean-Marie Harlé d’Ophove (1765-1838).

50- JACOMET (R.). La Guerre et les traités. Etude de droit international et d’histoire diplomatique. Préface de 
M. Léon Bourgeois. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1909), in-8, 188 pp., demi-toile noire (reliure de l’époque). 
Dos abîmé, coins usés. Cachets annulés. (905). {187047} 60 €

51- [MANUSCRIT - AFFAIRE DES POISONS] - Edit du mois de juillet 1682, contre les devins, magiciens, 
et empoisonneurs, rapporté dans le Journal des audiences tom. 3, liv. 8, ch. 35 pag. 632 et 633 de l’édition 
de 1733. S.l., s.d., (mil. du XVIIIe s.), in-4, [7] ff. n. ch., couverts d’une écriture moyenne et lisible (environ 
20/22 lignes par page), en feuilles, cousu. (a). {206298} 350 €

Copie privée du célèbre Edit du Roy, pour la punition de différents crimes, dont l’originale fut publiée en 1682, et qui 
se trouve former la réponse juridique à la fameuse Affaire des poisons. Il fut publié après la dissolution de la Chambre 
ardente instituée à cet effet (et que le public dénomma couramment Cour des poisons), et la clôture d’une instruction où 
seuls les éxécutants avaient été jugés et condamnés, le Souverain ayant reculé devant la divulgation des commanditaires.

Un des plus retentissants procès criminel
52- [MANUSCRIT - AFFAIRE GIROUX] - Extrait de la procédure criminelle, faite à l’instigation et poursuite 

de Monsieur de Chasans, contre Monsieur le Président Giroux fils. Ce procès a été mis sur le bureau le 9 xbre 
1642. S.l., s.d., (vers 1730), fort vol. in-4, 334 ff., [33] ff. n. ch. (Extrait sommaire du registre secret et particulier 
des délibérations de Messieurs les juges du procès de Mr. le président Giroux), le tout couvert d’une écriture 
moyenne et très lisible (environ 20 lignes par page), veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
encadrement de double filet doré sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Reliure très 
défraîchie, avec importants manques de cuir tant au dos que sur les plats. (707ter). {206080} 1.800 €

Copie d’une des procédures criminelles les plus retentissantes du XVIIe siècle, tant par la qualité de l’accusé que par 
la nature des faits, ou la difficulté de l’exécution (le bourreau dut se reprendre à cinq fois pour décapiter le coupable).
Né à la fin du XVIe siècle, Philippe Giroux était président à mortier au Parlement de Bourgogne depuis 1633. Il fut 
accusé et convaincu d’avoir assassiné à Dijon le 6 septembre 1638 son cousin germain Philippe Baillet, président de la 
Chambre des Comptes de Dijon, ainsi que le domestique de ce dernier, Philippe Neuzot. 
Toute cette rocambolesque affaire était encore une histoire de femme  :  Giroux avait conçu une violente passion 
pour l’épouse de son cousin, qui y répondait avec la même intensité féroce. Les amants se promirent le mariage après 
élimination de leurs conjoints respectifs, menus obstacles qu’il suffirait de balayer  :  d’abord, l’épouse de Giroux, de 
santé fragile, mourut empoisonnée par son mari. Vint le tour de l’époux de la belle, qui fut moins facile à supprimer  :  
après une première tentative menée par un domestique soudoyé, et qui échoua, Giroux décida de prendre l’affaire 
personnellement en mains. Il attira son cousin dans son hôtel et le poignarda lui-même, éliminant aussi son domestique 
qui avait eu la mauvaise idée d’appeler au secours. Avec la complicité de ses domestiques terrorisés, le meurtrier fit 
ensevelir les corps dans la demeure de son père Benoît Giroux, et les amants s’enfuirent en Bretagne.
Evidemment, en raison de la qualité du disparu, l’affaire ne put rester secrète bien longtemps. Race indiscrète, les 
domestiques jasèrent. Henri de Condé, gouverneur de la province, ordonna une enquête qui aboutit, le 11 juillet 1640, 
à l’arrestation de Giroux. La découverte dans un saloir du corps des deux victimes acheva de convaincre les juges. Le 
procès dura trois ans, secoua toute la Bourgogne, compromit aussi Benoît Giroux comme complice, et se termina par 
une sentence capitale  :  Philippe Giroux fut exécuté à Dijon le 8 mai 1643.
Il faut noter que la dernière partie contient le récit de l’exécution du coupable, et se termine par la clef du roman de 
René de Cerisiers, L’illustre Amalazonthe (Pris, 1645, cf. Cioranescu, XVII, 18 146), qui forme l’adaptation fictionnelle 
de ce procès illustre.
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53- OLIVIER-MARTIN (François). L’Organisation corporative de la France d’Ancien Régime. Paris, Librairie 
du Recueil Sirey, 1938, gr. in-8, XIII-565 pp., broché. Petit mque au dos, couv. un peu défraîchie. (888). 
{169897} 70 €

Exemplaire d’Émile Coornaert, professeur au Collège de France, avec ses annotations au crayon de bois en marge du texte.

54- [PLACARD - CONTREBANDE] - Déclaration du Roy, qui établit des peines contre les contrebandiers. 
Du 2 août 1729. Extrait des registres du Conseil souverain de Roussillon. S.l.n.d., (1730), placard in-folio de 
57 x 43 cm, texte sur trois colonnes. Bords ébarbés, avec des traces d’humidité. (gc1). {206858} 150 €

55- [PROCES] - Précis pour le sieur Artaud, marchand, demandeur, contre le sieur Pigeon, marchand, défendeur. 
Avignon, Joseph Bonnet, 1770, in-4, 12 pp., dérelié. (685). {206869} 80 €

Litige commercial entre deux marchands d’Avignon, dont les considérants sont assez obscurcis par la prose 
grandiloquente des avocats.
On joint deux autres pièces relatives au même procès  :  I. Réfutation de la Réponse instructive du sieur Pigeon, 
négociant à Avignon, défendeur, par le sieur Artaud, aussi négociant de la même ville, demandeur. Avignon, Imprimerie 
de la veuve Joly, 5 mai 1770, 16 pp. - II. Réplique pour le sieur Pigeon, négociant à Avignon, à l’écrit intitulé, Réfutation, 
par le sieur Artaud, aussi négociant de la même ville. Avignon, Imprimerie de Joseph Bléry, 1770, 10 pp. 

56- [SUCCESSION] - Précis d’une requête en cassation incidente, d’un arrêt du Parlement de Rouen, du 7 
juillet 1758. Pour dame Anne-Catherine Carré, épouse séparée de biens & d’habitation du comte de La 
Ferté, auparavant veuve de Paul de Beaurepaire de Pont-Fol, & créancière de sa succession  ;  contre le nommé 
Hubert, tailleur d’habits à Rouen, cessionnaire des droits du sieur Mignot. [Paris], Imprimerie de d’Houry, 
1763, in-4, 22 pp., en feuilles, cousu, premier feuillet détaché et sali. (c). {206856} 40 €

Sur un arriéré de 17 ans de rente foncière, créance incluse dans la succesion de Beaurepaire de Pont-Fol, et réclamé à 
sa veuve par les ayants-droits.

57- [SUCCESSION] - Procès-verbal d’enquêtes. Affaire de M. Jules Imbert contre MM. Rodolphe Jacquet et 
Maurandi ès-qualités. Marseille, Imprimerie et lithographie Senés, 1869, in-8, 91 pp., broché sans couverture. 
(723). {206777} 40 €

Réunit les dépositions de 45 témoins dans une affaire de détournement d’héritage au détriment de Jules Imbert, 
demeurant à Cassis. 

58- [TAILLANDIER (Alphonse-Honoré)]. Dissertation sur les Assises de Jérusalem. Paris, Imprimerie de 
Rignoux, s.d., in-8, 20 pp., dérelié. (c). {182132} 50 €

Les Assises de Jérusalem sont ces recueils coutumiers des usages et lois régissant le Royaume latin de Jérusalem, puis, 
très partiellement, celui de Chypre, et dont plusieurs apparaissent au XIIIe siècle. 

59- [TARIFS JUDICIAIRES] - Tarif des frais et dépens en matière judiciaire, fixés par décrets impériaux, du 
camp impérial de Preussisch-Eylau, du 16 février 1807, pour le ressort de la Cour d’appel de Paris, et autres 
cours d’Empire. Ouvrage utile aux notaires, juges-de-paix, greffiers, avoués, hommes d eloi, et généralement 
à tous ceux qui fréquentent les tribunaux. Paris, Jusseraud et Martinet, 1807, in-16, 108 pp., dérelié. (675). 
{206111} 60 €

Un seul exemplaire au CCF (Avignon).

60- TESSEREAU (Abraham). Histoire chronologique de la Grande Chancellerie de France. Contenant son 
origine, l’estat de ses officiers, un recueil exact de leurs noms depuis le commencement de la monarchie 
jusques à présent, leurs fonctions, privilèges, prérogatives, droits et réglemens. Ensemble l’établissement et 
les règlemens des Chanceleries près les cours de Parlement, autres cours & sièges présidiaux du Royaume. Le 
tout tiré des Chartes, Edits, Déclarations, Arrests, Règlemens, Registres & autres Actes authentiques. Paris, 
Pierre Le Petit, 1676, in-folio, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace à Seignelay, avertissement), 686 pp., [30] ff. n. 
ch. de tables, errata et privilège, basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, armes au centre, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coiffes rognées, coins émoussés. (238). {206884} 1.200 €

Edition originale.
Né à La Rochelle, secrétaire du roi, obligé à vendre sa charge parce qu’il était protestant, retiré à Londres dès 1683, 
Tessereau écrivit cette histoire et la poursuivit sur son propre fond jusqu’en 1679 (il mourut en 1689)  :  le Chancelier 
ordonna au syndic des secrétaires du roi, René Le Conte, de la continuer jusqu’en 1706, ce qui donna lieu à une 
seconde édition. La documentation de l’auteur est sérieuse  :  il a consulté les titres, les ouvrages, insére de nombreux 
textes, lettres patentes, édits, règlements et donne des chiffres. Il traite des chanceliers, des secrétaires du roi et autres 
officiers de justice.
SHF, Bourgeois & André, 6125. Franklin, Sources, 431. Saffroy, I, 13 854.
Exemplaire aux armes de François Brunet de Montferrand (1646-1696), président de la Chambre des Comptes de 
Paris, et grand bibliophile, avec armes dorées poussées au centre des plats (OHR 1743).
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Envoi signé de l’auteur A Monsieur Brunet…
Il est inutile d’insister sur la rareté des envois autograpghes sur des livres du XVIIe siècle.
Chiffre PS doré en écoinçon des plats (le Collège de Plessis-Sorbonne ?). Cf. OHR 1965.

61- VAN DER HAEGHEN (Philippe). Du droit d’asile. Paris, Tournai, Casterman, 1858, in-8, 32 pp., broché. 
(c). {176618} 40 €

62- YELVERTON (Henry). Les Reports de Sr Henry Yelverton, chevalier et barr[one]t, jades un des justices del 
court de common bank. De divers speciall cases en le court del bank le Roy  :  cy bien en le darrein temps del 
reigne du roign Elizabeth, come en les premier dix ans del Roy Jaques. Colligées par luy mesme et imprimée 
per l’original south son maine propre en français rémanent en les maines de sir Tho. Twisden, chevalier, un des 
justices del bank le Roy. Et ore publié en mesme le langage, ovesq. deux tables perfaicts, de matières notables, 
et nosmes del cases contenuex en yceaux  ;  par sir William Wylde (…). The second edition, corrected. Londres, 
William Godbid pour Edward Powell, 1674, in-4, [2] ff. n. ch. (titre, au lecteur), 228 pp., [14 ] ff. n. ch. de 
tables, nombreuses surcharges et annotations manuscrites d’époque en marge des cas, basane fauve, dos à 
nerfsorné de filets à froid, pièce de titre, encadrement de double filet à froid sur les plats (reliure de l’époque). 
Mors et coiffes restaurés. (349). {171553} 1.200 €

Ouvrage fort rare en France, alors même qu’il se trouve relativement bien en Grande-Bretagne  :  originellement publié 
en 1661, il réunit un certain nombre de rapports d’instruction émis par sir Henry Yelverton (1566-1630), à plusieurs 
reprises membre de la Chambre des Communes, et un moment attorney-general d’Angleterre, impliqué dans la plupart 
des affaires politiques du règne de Jacques Ier. Comme d’autres recueils juridiques du même genre et de la même 
époque, il est rédigé dans un jargon mêlant latin et parler roman, ce dernier assez inidentifiable (ce n’est pas un parler 
normand, contrairement à ce que l’on attendrait). Cette langue en partie artificielle reflète la pratique des tribunaux, où 
l’influence du droit normand et de son expression a longtemps persisté.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).
Exemplaire de la bibliothèque des comtes de Macclesfield, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.
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63- [ARMAILHAC (Louis d’)]. La Légitimité et le progrès. Par un économiste. Bordeaux, Féret et fils, janvier 
1871, in-8, [4]-221 pp., broché. Exemplaire un peu déboîté. Envoi. (897). {174464} 60 €

Edition originale (il y a une seconde édition à l’adresse de Poitiers et à la date de juin 1871) du tout dernier ouvrage de 
l’auteur  :  Louis d’Armailhacq ou d’Armailhac (1831- 12 septembre 1871), qui fit toute sa carrière dans l’administration 
de l’enregistrement en Charente-Inférieure, avait occupé ses nombreux loisirs à l’étude de l’économie et termina son 
engagement en faveur du libre-échange par le secrétariat d’un congrès réuni à Saintes en décembre 1869.

64- BOURBON-LEBLANC (Gabriel Leblanc, dit). Statistique de la législation constitutionnelle de France 
en 1788, ou Maximes fondamentales de la Monarchie française, telles qu’elles nous ont été transmises par 
les anciens écrivains, les Capitulaires, les Ordonnances, les Chartes, les Lettres patentes, les jurisconsultes, les 
historiens, les critiques, les savans et la tradition, rédigées et mises en ordre par Bourbon-Leblanc, auteur de 
l’Introduction à la science de l’économie politique (…). Paris, Delaunay, Pélicier, Dentu, Renaudière, 1815, in-8, 
[4]-48 pp., en feuilles, cousu. Fortes taches sur certaines pages. (898). {174415} 80 €

L’opuscule n’est pas du tout inintéressant, en ce qu’il expose, après 25 ans d’errances constitutionnelles diverses, ce qui 
aurait dû frapper les esprits politiques en 1789  :  l’existence d’une véritable constitution coutumière du royaume de 
France, éparse en différentes sources non réunies, elle-même non systématisée, mais bien réelle. Le fait que le rédacteur, 
ancien chef du bureau de législation militaire du Comité de salut public, ait composé un temps des opuscules assez 
jacobins de ton, n’en invalide pas les observations.
Cependant, c’est la personnalité de l’auteur qui présente encore le plus d’intérêt  :  né en 1775 à Paris de père et mère 
inconnus, inscrit dans les registres de catholicité sous le nom de Gabriel Leblanc, l’auteur s’avisa vers 1795 qui’il pourrait 
être un bâtard du vicomte Louis-Antoine-Paul de Bourbon-Busset (1753-1802), et il prit désormais ce patronyme. 
Il fut poursuivi en usurpation d’état-civil et condamné en 1803 et 1804 à reprendre son nom d’origine. Ce qui ne 
l’empêcha pas de récidiver ultérieurement et de se présenter comme « vicomte de Bourbon-Busset ». Accessoirement, il 
fut un des soutiens des deux plus célèbres Louis XVII qui fleurirent alors  :  d’abord Mathurin Bruneau, puis Naundorff.
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65- [DUVERGIER DE HAURANNE (Jean-Marie)]. Réflexions sur l’organisation municipale et sur les conseils 
généraux de département, et les conseils d’arrondissement. Par un membre de la Chmabre des Députés. 
Paris, Delaunay, 1818, in-8, 114 pp. (les viij premières en romain), demi-percaline moutarde à coins, dos 
lisse, simple hachuté à foid sur les plats, tranches mouchetées (rel. un peu postérieure). Bon exemplaire. (902). 
{206053} 250 €

Edition originale de cette pièce de circonstance (la préparation d’une loi municipale à l’Assemblée), mais qui propose 
tout une réglementation détaillée de cette matière, après l’examen de la situation des municipalités sous l’Ancien 
Régime, et sous l’empire de la Constitution de 1791. Inutile de rappeler que les opuscules politiques de Jean-Marie 
Duvergier de Hauranne (1771-1831), député de Rouen, sont de première importance pour la connaissance des 
opinions libérales sous la Restauration.
Envoi autographe de l’auteur (sans nom de destinataire). L’opuscule a en tout cas appartenu à Louis Quesnel (1784-
1863, ex libris manuscrit), lequel n’était autre que le beau-frère de Jean-Marie Duvergier de Hauranne, qui avait épousé 
en 1796 sa soeur Victoire Quesnel (1779-1803).

66- FERRAND (Joseph). Césarisme et démocratie. L’incompatibilité entre notre régime administratif et notre 
régime politique. Paris, Plon-Nourrit, 1904, in-12, [4]-XXXVIII-258 pp., demi-basane fauve, dos à faux-nerfs 
orné de filets à froid, pièce de titre noire, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos un peu insolé, mais 
bon exemplaire. (904). {177313} 60 €

Edition originale posthume  :  comme les autres travaux politiques de Joseph Ferrand (1827-1903), qui accomplit 
toute sa carrière dans la préfectorale, l’ouvrage est important comme critique du centralisme administratif français, 
en lequel l’auteur voyait un héritage du despotisme napoléonien naturellement incompatible avec les institutions 
démocratiques et parlementaires dont le pays s’était peu à peu doté. Ce fut une voix minoritaire à son époque, comme 
toutes celles qui parlaient en faveur de la décentralisation, mais ses idées peuvent actuellement être relues à la lumière 
des dernières évolutions du pays en cette matière.

67- HEEREN (Arnold-Hermann-Ludwig von). Manuel historique du système politique des Etats de l’Europe 
et de leur colonies, depuis la découverte des deux Indes. Traduit de l’allemand, sur la troisième édition. Paris, 
Barrois l’aîné, 1821, 2 vol. in-8, [4]-II-364 et XVII-224 pp., demi-basane fauve, dos lisse ornés en long, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos uniformément insolés, mais bon exemplaire. (697). {167596}  
 150 €

Adaptation, plus que traduction, faite par Guizot pour le volume I (première et deuxième périodes, jusqu’n 1789) et par 
Vincens Saint-Laurent pour le volume II (troisième période, qui va de 1789 à 1820). Le texte primitif a été très édulcoré 
à l’usage du public français, pour tout ce qui concernait l’histoire de notre pays, dont Heeren ne jugeait évidemment 
pas dans le même sens que les Français contemporains.
Exemplaire de la bibliothèque du château de Louppy, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes ; 

68- HENRION DE PANSEY (Pierre-Paul-Nicolas). Des Assemblées nationales en France, depuis l’établissement 
de la monarchie jusqu’en 1614. Paris, Théophile Barrois père, 1826, in-8, [3] ff. n. ch., 382 pp., un f. n. ch. 
d’errata, broché sous couverture d’attente de papier moutarde, non coupé, manquent le dos et la seconde 
couverture. (957). {206213} 120 €

Edition originale, complète en un volume (celle de 1829 en comptera deux). Le jurisconsulte avisé que fut Henrion 
de Pansey (1742-1829) ne composa pas que des ouvrages de droit, mais aussi des études sur l’organisation politique. 
Il s’arrête prudemment dans cette monographie aux Etats Généraux de 1614, les derniers à avoir été convoqués dans 
une forme régulière.
Dupin, 891 (pour l’édition de 1829).

69- HUBBARD (G.). Saint-Simon, sa vie et ses travaux. Suivi de fragments des plus célèbres écrits de Saint-
Simon. Paris, Guillaumin et Cie, 1857, in-12, 316 pp., broché. Couv. un peu défraîchie, qqs rousseurs. 
(Collection Bibliothèque des sciences morales et politiques). (1043). {161404} 80 €

Les fragments proviennent des œuvres suivantes  :  Lettre d’un habitant de Genève à ses contemporains (1802), 
Réorganisation de la société européenne (1814), De l’industrie (1814), Le politique (1818), L’organisateur (1819), les 
Opinions littéraires, philosophiques et industrielles (1824) et le Nouveau christianisme.
Walch, Bibliographie du saint-simonisme, 209. Gerits, Additions and corrections, 222.

70- LIPSE (Joost Lips, dit Juste). Los Seys Libros de las politicas o doctrina civil, que sirven para el govierno del 
Reyno, o Principado. Traduzidos de lengua Latina en Castellana, por don Bernardino de Mendoça. Dirigido 
a la Nobleza Española. En Madrid, En la Imprenta Real, 1604, in-4, [16]-263-[8] pp., velin souple, titre 
manuscrit au dos (rel. de l’époque). Gardes restaurées. (282). {159642} 2.000 €

Les six livres des Politicorum sive civilis doctrinae du grand humaniste Juste Lipse, avaient paru en 1589. De très 
nombreuses traductions suivirent la publication originale du texte qui eut une grande influence sur la pensée politique 
de l’époque. S’inspirant du stoïcisme, Juste Lipse y expose dans ce vaste recueil de maximes et de conseils dédiés aux 
princes, une véritable théorie de la Raison d’État, démontrant que la mise en place d’un État puissant et sa conservation 
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doit obligatoirement passer par l’ordre et la discipline sociale. Lipse prêche aussi la nécessité d’une religion unique et 
exclusive et la répression des sectaires par le Fer et le Feu. Sa Théorie sur la persécution souleva la population hollandaise 
et fut combattue avec énergie, ce qui amena une réplique de Lipse, intitulée De una Religione.
Professeur érudit de Louvain, dans les Pays-Bas espagnols, Juste Lipse (1547-1606) avait été nommé historiographe de 
Philippe II d’Espagne et conseiller de l’Archiduc Albert.
Première édition espagnole, très rare.
Palau, 138666.

71- MONTALEMBERT (Charles de). Un Débat sur l’Inde au Parlement anglais. Bruxelles, Librairie 
internationale, 1858, in-8, 140 pp., broché. Dos défraîchi, rousseurs. (1182). {182162} 80 €

Edition séparée de cet important article paru initialement dans le Correspondant du 25 octobre 1858, après le retour 
de Montalembert d’un voyage à Londres  :  sous le prétexte de rapporter un débat particulier sur , il s’agit en fait 
d’une critique de l’atonie de la vie politique française sous l’Empire autoritaire, opposée à la liberté des parlementaires 
anglais dans l’abord et le traitement de toutes les questions. En dépit des réticences des rédacteurs du journal et de 
l’auteur lui-même, ce fut l’enthousiasme de Lacordaire (« L’heure est venue de dire ce qu’on estime la vérité, quoi qu’il 
puisse en advenir… ») qui emporta la décision de publier. Des poursuites furent alors immédiatement engagées contre 
Montalembert, accusé par le ministère public d’avoir excite « à la haine et au mépris du gouvernement », « violé le respect 
dû aux lois », « attaqué les droits et l’autorité que l’Empereur tient de la constitution et du suffrage universel », rien moins 
… Défendu par Berryer et Dufaure, Montalembert comparut devant le tribunal correctionnel le 24 novembre 1858  ;  
il fut condamné à six mois de prison et 3000 francs d'amende. En appel, il obtint une réduction de sa peine de 6 à 3 
mois, mais fut finalement gracié par l'Empereur.

72- ORLAY (Gustave). Actualité politique. L’Autorité & la liberté opposées au despotisme du nombre. Bordeaux, 
A. Bellier, Paris, J. Féchoz, 1874, in-12, 160 pp., broché. (887). {174005} 60 €

Paru dans les Nouvelles publications royalistes, l’opuscule vulgarise les principes politiques du légitimisme le plus pur.

73- PROUDHON (Pierre-Joseph). Si les traités de 1815 ont cessé d’exister ? Actes du futur congrès. Paris, 
Dentu, 1863, in-12, 108 pp., broché. Couv. salie. (896). {661610} 50 €

74- SCUDERY (Georges de). Discours politiques des Roys. Paris, Veuve Bobin, 1681, in-12, [3] ff. n. ch. (titre, 
tables), 530 pp., basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de 
l’époque). Un mors inférieur fendu, coins abîmés. (680). {181008} 200 €

Originellement publié en 1647 au format in-4, ce recueil dédié à Mazarin regroupe des harangues généralement fictives 
prononcées en diverses circonstances critiques par des Princes européens (ou turcs, cf. le Discours de Mehmet II aux 
Janissaires). Bien évidemment, à travers ces « exempla » parlés, il s’agit toujours de l’éternel « Miroir des Rois », genre à 
part, qui a toujours séduit ceux qui approchaient ou voulaient approcher de la source du pouvoir.
Tchemerzine-Scheler V, 775 (pour l’originale).

75- STAËL-HOLSTEIN (Anne-Louise-Germaine de). Œuvres inédites. Publiées par son fils. À Paris, chez 
Treuttel et Wurtz, 1821, 3 vol. in-8, portr. en front. du tome 1, veau brun, dos lisse orné, roulette dorée 
d’encadrement sur les plats, étui (reliure de l’époque). (371). {92717} 800 €

Édition originale des œuvres présentées dans ce recueil.
On y trouve les Dix années d’exil (tome 1), récit autobiographique qui raconte son conflit avec Napoléon  ;  ses Essais 
dramatiques (tome 2), au nombre de sept, composés de 1806 à 1811  ;  le tome troisième est constitué de Mélanges, 
recueil de textes des plus variés (éloges, épître, traductions, réponses, etc.).
Ces trois volumes d’Œuvres inédites ont été également placés aux tomes XV, XVI et XVII des Œuvres complètes 
publiées en 1820-1821.
Bel exemplaire dans une fine reliure de l’époque, présenté dans un étui récent.

76- [TIERSONNIER (Ludovic)]. Projet de solution. Lois constitutionnelles. Nevers, Imprimerie et lithographie 
Faÿ, 1874, in-8, 56 pp., broché. (c). {206897} 40 €

Ludovic Tiersonnier (1838-1915), originaire de Decize, était éleveur dans la Nièvre, mais a composé plusieurs 
opuscules politiques. Le plus étonnant est qu’ils présentent un réel intérêt, sans doute masqué pour les amateurs de 
verbiage politique, par la simplicité de l’expression. Mais, par exemple, l’introduction de notre brochure, où l’auteur 
refuse le sentiment de déclin consécutif à la Guerre de 1870, n’est pas du tout mal vue. Le reste du texte tourne autour 
de la difficile élaboration des lois constitutionnelles qui ne furent votées qu’en 1875.
Seulement 3 exemplaires au CCF (BnF, Mâcon et Nevers).

77- VILLELE (Joseph de). Projet d’organisation municipale, départementale et régionale. Paris, Plon et Cie, 
1874, in-8, 16 pp., broché. Couv. salie. Qqs rousseurs. (902). {174490} 30 €
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78- BONNET (George-Edgar). La Politique monétaire anglaise d’après-guerre. Ses principes. - Ses applications. 
- Ses effets. Paris, Société du Recueil Sirey, 1923, gr. in-8, [4]-VIII-172-[3] pp., 3 graphiques h-t., broché. 
Déchirure sans manque et traces de crayon bleu sur la première de couv. Dos usé. (719). {155738} 40 €

79- [COURTIERS] - Mémoire à l’appui de la pétition adressée aux deux Chambres par le commerce de 
Marseille, contre le privilège des courtiers royaux de commerce. Marseille, Imprimerie Senès, 1848, in-4, 
36 pp., broché sous couverture imprimée. (810). {206723} 120 €

Rétablis par le décret du 28 ventôse an IX [19 mars 1801], les courtiers de commerce jouissaient de l’exclusivité du 
courtage des marchandises et de l’argent, et les arrêtés impériaux créèrent 1009 charges de 1801 à 1803. Ce sont les 
ancêtres des courtiers de marchandises assermentés créés par la loi du 18 juillet 1866. Mais leurs statut d’officier quasi-
ministériel passait mal, en raison des dissemblances avec le statut des notaires et huissiers. D’où cette pétition.
Aucun exemplaire au CCF.

80- [COYER (Gabriel-François)]. La Noblesse commerçante. Londres, et se trouve à Paris, chez Duchesne, 1756, 
in-12, 215 pp., frontispice, bradel papier rose (reliure moderne). (729). {164094} 250 €

Une des éditions publiées l’année de l’édition originale.
Ce célèbre ouvrage met en valeur les avantages du commerce pour la noblesse et à ce titre « suscita de nombreuses 
polémiques » (INED) et plusieurs publications.
INED, 1229. Saffroy, I, 7597.

81- CRIQUILLON. Les Départemens réunis, partie essentielle du territoire de la France, dans le rapport de 
sa tranquillité, de son commerce, de son économie politique et de la stabilité de la paix. Paris, Chez Debray, 
Hocquart, An VIII, in-8, 32 pp., broché, papier marbré. Qqs rousseurs. (c). {181243} 150 €

INED, 1247  :  « C. entend par « départements réunis » les territoires conquis en Belgique, dont le plus important 
est celui de Jemmapes. Le développement économique de la France concurrencera celui de l’Angleterre, lorsque 
l’exploitation des mines se sera améliorée, et que la liberté de navigation régnera sur l’Escaut et les autres fleuves ».
L’auteur était inspecteur des mines du département de Jemmapes.

82- GHESQUIERE (Joseph). Mémoire sur trois points intéressans de l’histoire monétaire des Pays-Bas, avec les 
figures de plusieurs monnoies belgiques tant d’or que d’argent frappées avant l’année 1450. Bruxelles, Lemaire, 
1786, in-8, 214 pp., un f. n. ch. d’errata, avec 6 planches dépliantes, demi-basane fauve, dos à nerfs orné de 
doubles filets dorés (reliure de l’époque). Coiffe supérieure rognée, charnière supérieure fendue, coupes frottées. 
(881). {185097} 200 €

Unique édition , peu commune. 
Joseph-Hippolyte Ghesquière (1731-1802), jésuite et bollandiste, se vit confier plusieurs travaux d’inventaire ou 
d’érudition après la suppression de l’Ordre dans les Pays-Bas autrichiens  ;  son caractère et la qualité reconnue de ses 
travaux lui firent en partie échapper aux tracasseries de tous genres que l’administration réservait aux anciens membres 
de la Compagnie.

83- [HERBIN DE HALLE (Pierre-Etienne)]. Statistique générale et particulière de la France et de ses colonies, 
avec une nouvelle description topographique, physique, agricole, politique, industrielle et commerciale de cet 
Etat  ;  (…). Par une société de gens de lettres et de savans  ;  et publié par P.-E. Herbin (…). Paris, F. Buisson, 
an XII (1803), 7 vol. in-8. Veau fauve, dos lisse orné recouvert de veu vert, pièces de titre et de tomaison de 
maroquin rouge (reliure de l’époque). Epid. sur les plats, manque la pièce de titre au tome 6. Ex-libris Michel 
Marie de Pomereu. (1035). {180443} 800 €

Unique édition de cette oeuvre importante, qui se situe dans le grand mouvement d’initiation de la statistique officielle 
menée par les ministres François de Neufchâteau puis Chaptal  :  elle est due à la collaboration d’Herbin, membre de 
la Société de statistique, Peuchet (membre du Conseil du commerce), Sonnini, Delalauze, Gorsse, Amaury-Duval chef 
du bureau des Sciences et Arts), Dumuys, Parmentier et Deyeux (tous deux de l’Institut).
I.-II. Généralités ([4]-LXXXIV-440 et [4]-525 pp.). - III. Instruction publique. Cultes. Gouvernement ([4]-557 pp.). - 
IV. Systèmes militaire et maritime ([4]-634 pp.). - V.-VI. Description topographique ([4]-IV-502 et [4]-402 pp.). - VII. 
Possessions françaises dans les deux Indes ([4]-552 pp.).
Sans l’atlas in-4. de 22 cartes 
Perrot, Statistique régionale, p. 67.
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84- MAC CULLOCH (John Ramsay). The Principles of political economy  :  with some inquiries respecting 
their application, and a sketch of the rise and progress of the science. A new edition, enlarged and corrected 
throughout. Edimbourg, William Tait, Longman, Brown, Green, Londres, Longman, 1843, in-8, XXIV-574 pp., 
index, demi-toile bleue modeste, dos lisse, étiquette de titre (reliure de l’éditeur). Dos uniformément insolé. 
(897). {184916} 300 €

La première édition était parue en 1825, et l’auteur travailla à la refonte de chacune des autres sorties parues jusqu’à 
sa mort. 
Disciple de Ricardo, l’économiste écossais McCulloch (1789-1864) fut généralement considéré comme le chef de 
l’école du libéralisme classique en Angleterre après la mort de son mentor, survenue en 1823. 

85- [MALESHERBES] - [AUGER]. Mémoires pour servir à l’histoire du droit public de la France en matière 
d’impôts, ou Recueil de ce qui s’est passé de plus intéressant à la Cour des Aides, depuis 1756 jusqu’au mois 
de juin 1775  ;  avec une table générale des matières. Bruxelles [Paris], 1779, fort vol. in-4, XIV-776-[1] pp., 
basane fauve racinée, dos lisse orné de fleurons dorés (urnes et rameaux d’olivier) et d’un motif doré réticulé, 
pièce de titre maroquin rouge, coupes guillochées, tranches marbrées (reliure début XIXe). Qqs rousseurs. 
Coiffe inf. abîmée, mors frottés de part et d’autre des coiffes, coupes un peu meurtries, usures aux coins, 
discrètes épidermures sur les plats. (373). {189655} 2.500 €

Unique édition, rare, sans le supplément de 10 pp., tiré séparément et pas toujours joint. 
L’ouvrage, préparé par les soins de Dionis, doyen des conseillers de la Cour, n’a pas été mis dans le commerce, et ne 
put être publié que sous le régime de la permission tacite, intermédiaire entre celui de l’approbation et l’interdiction. 
Ultérieurement, le livre fut supprimé par arrêt de la Cour des Aides du 29 février 1779.
Ce recueil comprend en fait tous les comptes-rendus des séances de la Cour des Aides pendant que Chrétien-Guillaume 
de Lamoignon de Malesherbes (1721-1794) en fut premier président, d’abord en survivancier de son père (1749), puis 
en titre, ainsi que ses remontrances, du moins à partir de l’affaire du vingtième (1756). On sait que cette institution, 
supprimée avec les Parlements par la Réforme Maupeou, joua, sous Malesherbes, un rôle d’opposition considérable 
à ce que les Cours estimaient alors l’arbitraire royal, et qu’elle partageait largement l’idéologie « constitutionnaliste » 
commune dans les familles de la Grande Robe. Mais la personnalité libérale exceptionnelle de son premier Président 
donne un surcroît d’intérêt à ces interventions qui, sans lui, s’ajouteraient à tous les autres recueils de remontrances 
que le siècle multiplia.
Exemplaire provenant de la bibliothèque de Talleyrand  ;  son ex libris armorié, avec la devise « Re que Diou », sur le 
premier contreplat.
Grosclaude, Malesherbes, I, 783. Dupin (1832), 954 bis.

86- MANCEL (Amand). La République et la tyrannie du capital, ou Le Seul remède à la crise. Paris, Saint-Jobbe, 
1848, in-8, 31 pp., dérelié. (c). {206612} 50 €

Unique édition. 
Curieux affairiste, Amand-François-Marie Mancel, qui se faisait appeler « de Valdouer » (1815- après 1858) était le fils 
d’un simple laboureur, fut à partir de 1838 le rédacteur en chef du journal Le Vendeur (1838-1841), spécialisé dans les 
annonces immobilières et financières. Puis il prit des participations dans des sociétés de chemin de fer, s’intéressa aux 
brevets ferroviaires, avant de faire faillite frauduleuse en 1858. Bref, la personne la plus indiquée pour s’en prendre au 
capital et à sa tyrannie …
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

87- [MANUSCRIT] - Rapport sur l’ouvrage de M. Moreau de Jonnès intitulé, Statistique de la Grande-Bretagne 
et de l’Irlande. S.l. [Paris], s.d., (1838), in-4, [3] pp. n. ch., couvertes d’une écriture moyenne et peu lisible 
(environ 30 lignes par page), en feuille, bords ébarbés. (gc5). {206309} 150 €

Non signée, cette critique au brouillon semble parfaitement contemporaine des deux volumes de la Statistique de la 
Grande-Bretagne, parus en 1837 et 1838. Elle a en tout cas été rédigée dans le cadre de la présentation à une société 
savante (« Parmi les ouvrages offerts à notre société, il en est peu qui méritent de fixer l’attention publique, autant que celui 
dont nous venons vous entretenir »), vraisemblablement la Société philotechnique de Paris (fondée en 1795), et dont 
l’économiste Alexandre Moreau de Jonnès (1778-1870) faisait également partie.

88- MAUBERT (Prosper). Régénération financière et sociale de la France, par l’émission-solidaire. Système du 
citoyen P. Maubert. Paris, Guillaumin, novembre 1848, in-8, 32 pp., dont la reproduction d’un bon d’émission 
de cinquante francs, dérelié. (c). {206614} 60 €

Edition originale de cet opuscule qui préconise une émission de titres solidaires pour régler le problème du capital de 
la dette publique. Les solutions qui y sont contenues furent d’ailleurs portées à la tribune de l’Assemblée par le député 
du Var Henri Arnaud (1798-1866).

89- [PAMPHLET CONTRE MIRABEAU] - [HARDY (Jacques-Philippe)]. Considérations sur la dénonciation 
de l’agiotage. Lettre au Comte de Mirabeau. S.l., 1787, in-8, 64 pp., dérelié. Une déchirure sur la page de 
titre. Brunissures sur plusieurs pages. (731). {205435} 150 €
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Venimeux pamphlet rédigé par l’ancien secrétaire de Mirabeau, d’après Barbier. Hardy s’en prend surtout au 
comportement privé de Mirabeau  :  ennemi de la vertu, parent dénaturé, charlatan, époux féroce, etc.
Tourneux, III, 12661. I.N.E.D., 2226.

90- QUENAULT (Hippolyte-Alphonse). Chambre des députés, session 1838. Rapport fait au nom de la 
commission chargée de l’examen du projet de loi sur les faillites et les banqueroutes. Séance du 17 mars 
1838. S.l. [Paris], A. Henry, mars 1838, in-8, 120 pp., en feuilles, cousu. (719). {168943} 60 €

91- [SÉNÉGAL] - Loi relative au commerce du Sénégal. Alençon, Imp. de Malassis Le Jeune, 1791, in-4, 3 pp. (c). 
{85042} 60 €

92- [SUCRES] - Exposé des motifs et projets de loi sur les primes à donner pour l’exportation des sucres. Séance 
du 21 décembre 1832. Paris, Henry, 1832, in-8, 51 pp. (c). {181388} 40 €

93- [TIMBRE] - Mémoire sur le droit du timbre. S.l.n.d., (1787), in-4, 25 pp., en feuilles, cousu, importantes 
mouillures. (gc16). {206571} 60 €

Mémoire préparatif à l’édit de juin 1787, qui proposait de tripler le rendement du droit de timbre (institué en 1655) en 
assujetissant à cet impôt tous les actes sous seing privé, les affiches, journaux, lettres de faire-part, passeports, pétitions, 
quittances, quittances des rentes sur l’Hôtel de Ville et des pensions, etc. Comme l’on sait, ce fut cette mesure fiscale 
qui enclencha la dernière fronde parlementaire de l’Ancien Régime, laquelle bloqua de nouveau le pays et aboutit aux 
premiers événements révolutionnaires.
Nombreuses annotations manuscrites de l’époque en marge.

94- TUCKER (Josiah) et Anne-Robert-Jacques TURGOT. Questions Importantes sur le Commerce, à 
l'occasion des oppositions au dernier Bill de Naturalisation. Ouvrage traduit de l'Anglois de Josias Tucker, 
recteur du Collège de Saint Estienne à Bristol, & Chapelain de l'Évêque de Bristol. À Londres, Chez Fletcher 
Gyles, 1755, in-12, XI-153-[1] pp., basane havane marbrée, dos orné à nerfs, fleurons dorés, pièces de titre en 
maroquin rouge (reliure de l’époque). Quelques frottements et éraflures à la reliure. (214). {103233} 3.000 €

Première édition française. 
Traduction de Turgot sur l’instigation de Gournay de la seconde partie de Reflections on the expediency of a law for the 
naturalization of foreign protestants de Josiah Tucker publié en 1751. On considère Tucker, pour les questions sur la 
population, comme le plus sérieux adversaire qu’aurait eu à affronter Malthus si la mort n’avait emporté l’Anglais trop 
tôt. Certains historiens citent une première traduction des Reflections on the Expediency of a Law for the Naturalisation of 
Foreign Protestants par Turgot en 1753. L’adresse fictive de Fletcher Gyles à Londres, mort déjà à cette date, indiquerait 
selon certains chercheurs l’existence d’une édition antérieure publiée par Gyles, sur laquelle cette édition de 1755 aurait 
été copiée, et imprimée à Paris.
Relié à la suite  : 
- [Bellon de Saint-Quentin]. Dissertation sur la Traite et le Commerce des Nègres. S. l., 1764, [4]-174 pp.
Édition originale. 
Selon Bellon de Saint-Quentin, l’esclavage n’est contraire ni à la loi naturelle ni à la loi divine  ;  il est de plus fort utile 
à l’État. 
INED, 389. Manquent les quatre feuillets préliminaires.
- [Chevrier (François-Antoine)]. Almanach des Gens d’Esprit, par un homme qui n’est pas sot, Calendrier pour l’année 
1763 & le reste de la vie. Publié par l’auteur du Colporteur. Toujours à Londres, Chez l’éternel M. Jean Nourse, 1763, 
119-[1] pp.
Nouvelle édition pour l’année 1763. 
Anecdotes satiriques sur la société, principalement sur les gens de lettres, sur le monde de la galanterie et des théâtres. 
Cet almanach qui, comme l’indique l’avertissement placé à la fin du volume, est de Chevrier, fut saisi lors de son 
apparition. Il figure dans les Œuvres de Chevrier sous le titre  :  Calendrier pour toute la vie publié en l’année 1762. 
Grand-Carteret, 83.
Cet exemplaire provient de la bibliothèque révolutionnaire du député Paul-Joseph Nicodème, avec l’ex libris « Monsieur 
P.J. Nicodeme, Négociant. A Valenciennes ». Consul des marchands, échevin de Valenciennes, député du tiers-état pour 
Valenciennes et le Hainaut à l’Assemblée Nationale de 1789. Il mourut en 1805 à Valenciennes.
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95- BOYER (Pierre). L.A.S. à M. Laborie, inspecteur général chargé de l’administration du Collège Louis le 
Grand. Paris, 5 décembre, 1828. 2 pp. bi feuillet in-4, adresse au verso avec marques postales. (a). {168442}  
 60 €

Lettre relative à son fils qu’il retire du Collège quelques jours pour raison de santé  ; 
« (…) J’ai vu avec plaisir à mon arrivée hier au collège, que l’enfant était sorti. J’aurais bien désiré avoir l’honneur de 
vous voir, mon intention était de vous faire part que je croyais util de mener mon fils à mon médecin  ;  il est de l’avis 
que quelque tems de régime au grand air et l’usage d’un traitement qu’il a prescrit lui feront le plus grand bien. Je 
partirai ce soir avec lui pour ma campagne (…). »
A l’Armée des Pyrénées-Orientales en 1795, d’Italie en 1796, à l’Armée d’Orient en 1798-1801, promu général après 
la bataille de Canope, Boyer (1772-1851) avait été ensuite envoyé à St-Domingue comme commandant le nord de l’île 
puis comme chef d’état-major à la place de Dugua. Prisonnier des Anglais, il ne rentre en France qu’en 1806 où il est 
affecté à l’état-major du maréchal Kellermann puis de Junot  ;  il fait les campagnes du Portugal et d’Espagne, participe 
aux Arapiles, à Vittoria et sur la Bidassoa, avant de partir en renfort à l’Armée de Champagne en 1814 où il se distingue 
sous Ney. Réformé à la Restauration, il était passé au service du Pacha d’Egypte en 1824, admis à la retraite en 1826. Il 
reprendra du service sous la Monarchie de Juillet à l’Armée d’Afrique puis comme inspecteur de gendarmerie.

96- BRASIER (Léon). Histoire des Maisons d’éducation de la Légion d’Honneur. Paris, Librairie Renouard, H. 
Laurens, s.d., (1912), in-8, V-283 pp., 8 planches dont une en frontispice broché. Dos abîmé, couv. un peu 
défraîchie. (899). {185145} 120 €

97- COLLECTIF. Union des associations ouvrières catholiques. Congrès de Grenoble, compte-rendu de 
la treizième assemblée générale des directeurs d’œuvres (13-17 septembre 1880). Paris, Bureau Central de 
l’Union, 1881, gr. in-8, 367-77 pp. (annexes), broché. Qqs rousseurs. (897). {665741} 80 €

98- COTTON. De l’enseignement laïque gratuit et obligatoire. Valence, Céas et Fils, 1877, gr. in-8, 56 pp., 
broché. Mouillures sur la couverture. (903). {665419} 40 €

99- COUDRE LA COUDRAIS (Frédéric-Adolphe). De la Crise sociale considérée dans ses causes et dans son 
issue possible, ou Lettre à un vice-amiral. Paris, Charpentier, Dentu, Ledoyen, Garnier frères, Dréolle, 1851, 
in-8, 228 pp., broché sous couverture imprimée de l’éditeur sur papier vert. Manque de papier angulaire en 
haut de la première couverture. (897). {174410} 80 €

Unique édition, peu commune, de cet ouvrage très difficile à classer, dans la mesure où la brûlante question sociale de 
l’époque n’est abordée qu’au milieu de considérations sur la politique maritime de la France, la question des colonies 
ou encore le code pénal maritime… 
L’auteur (1788-1856), qui orthographie toujours son nom Lacoudrais en un seul mot, était directeur de la comptabilité 
au ministère de la marine et fut député du Morbihan pour la circonscription de Lorient de 1843 à 1848, quoiqu’originaire 
d’une vieille famille de Honfleur. Son élection donna lieu à une bizarrerie administrativo-politique dont notre pays a le 
secret, et qui est racontée en détail dans le Dictionnaire des Parlementaires de Robert et Cougny. Rendu à la vie privée 
par la Révolution de Février, il écrivit beaucoup sur tout et rien, mais notamment sur les questions maritimes.
Un seul exemplaire au CCF (Bibliothèque de l’Assemblée Nationale).

100- DAIZAC (Paul). La Monarchie et les ouvriers. Paris, Aux Bureaux de « L’Accord Social », s.d., (1908), in-16, 
30 pp., broché. (c). {181514} 50 €

« L’Accord social » était un hebdomadaire lancé par Firmin Bacconnier, qui créa également le mouvement l’Avant-
Garde royaliste, organe social royaliste.

101- DESCHANEL (Emile). Le Peuple et la bourgeoisie. Paris, Germer Baillière, 1881, in-8, [2] ff. n. ch., 
334 pp., demi-basane havane, dos à nerfs orné de filets à froid, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Des 
épidermures au dos. (1148). {206685} 60 €

Edition originale.
Emile-Auguste-Etienne Deschanel (1819-1904) eut une carrière mixte d’enseignant de littérature, de journaliste et 
d’homme politique. Il fut le père de Paul Deschanel (1856-1922), le rival de Clemenceau à l’élection présidentielle de 
1920.
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102- DESPLAGNES (Albert). Etudes sur la réforme sociale et politique. La Question de l’enseignement public en 
France. Histoire, traditions françaises, situation actuelle, droit, avenir. Paris, Oudin Frères, Grenoble, Baratier 
& Dardelet, 1884, in-8, 144 pp., broché. (1208). {665417} 60 €

Première partie, seule parue, sur la Monarchie (500-1789).

103- DUPIN (Charles). Enseignement et sort des ouvriers et de l’industrie, avant, pendant et après 1848. Leçon 
donnée au Conservatoire des arts et métiers, le 17 décembre 1848. Paris, Pagnerre, Paulin, Firmin-Didot frères, 
1848, in-12, 72 pp., [3] ff. n. ch. (Ouvrages de l’auteur en faveur de la classe ouvrière), broché sous couverture 
imprimée. (905). {190126} 60 €

Quoique votant constamment avec la droite lors de ses mandats de la Constituante de 1848 et de l’assemblée de 1849, 
Charles Dupin (1784-1873) fut l’un des auteurs les plus prolifiques autour de la fameuse « question sociale » qui 
accaparait toutes les attentions après la Révolution de février.

104- [ÉCOLES] - Décret de la Convention nationale du 30 mai 1793, l’an 2e de la république française, relatif à 
l’établissement des écoles primaires. S.l., de l’imprimerie de Denis Limet, s.d., in-4, 4 pp., en feuille. Signatures 
et annotation à l’encre brune. (c). {161443} 40 €

105- FEILLET (Alphonse). La Misère au temps de la Fronde et saint Vincent de Paul. Paris, Didier et Cie, 1862, 
in-8, VIII-532 pp., demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs, titre doré (reliure de l’époque). Dos insolé, nerfs et 
coiffes frottés, coins usagés. (1147). {206490} 70 €

Édition originale. L'ouvrage n'est en rien anecdotique, mais offre un excellent tableau d'histoire sociale sur la première 
moitié du XVIIe siècle, notamment dans les provinces.

106- GREINER (Marguerite). Souvenirs. La carrière d’infirmière. Montévrain, École professionnelle d’Alembert, 
1955, grand in-8, 101 pp., broché. Feuillets roussis. Envoi de l’auteur. (1209). {161662} 50 €

107- [INDIGENGE - MÉLANGES] - CLEMENT (Ambroise). Recherches sur les causes de l’indigence. Paris, 
Guillaumin, 1846, in-8, 359 pp. (les IX premières en romain), demi-veau vert, dos lisse orné de filets et 
pointillés dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs. Bon exemplaire. (370). {184913}  
 1.500 €

Unique édition. 
Disciple de Jean-Baptiste Say, Ambroise Clément (1805-1886) développa les principes de son maître dans une série 
d’ouvrages à la rigueur démonstrative parfaite, très opposée évidemment à toute intervention sociale ou politique dans 
le domaine de l’économie. 
Reliés à la suite 13 opuscules sur le paupérisme sous la Monarchie de Juillet  : 
I. DUTOUQUET (Hippolyte-Ernest)  :  De la Condition des classes pauvres à la campagne  ;  des moyens les plus 
efficaces de l’améliorer. Paris, Guillaumin, 1846, 114 pp. (les XIV premières en romain). - II. LECLAIRE (Edme-
Jean)  :  De la Misère et des moyens à employer pour la faire cesser. Paris, Imprimerie de Mme Vve Bouchard-Huzard, 
1830, 93 pp. - III. LANGLOIS D’ESTAINTOT (Robert-Edmond)  :  Le Fléau domestique, l’ivrognerie. Des liqueurs 
spiritueuses. Moyens employés pour en neutraliser la funeste influence. Que faut-il faire pour en réprimer l’abus ? 
Rouen, F. et A. Lecointe frères, 1851, [4]-IV-34 pp. - IV. Solution du grand problème social. Pourquoi des riches ? 
Pourquoi des pauvres ? Par un solitaire. Paris, Gaume frères, 1848, 16 pp. - V. NAVILLE (François-Marc-Louis)  :  De 
la Charité légale, de ses effets et de ses causes. Extrait presque en entier de l’ouvrage publié en 1836. Paris, Imprimerie 
de J.-B. Gros, 1847, 51 pp. - VI. [GLADE (P.-V.)  : ] De l’Indemnité des pauvres en France comme conséquence du 
décret qui les déposséda en 1789. Paris, Gaume frères, 1850, 64 pp. - VII. [CHEVREY-RAMEAU (Charles-Victor)  : ] 
De la Justice civile pour les indigents. Versailles, Imprimerie de Montalant-Bougleux, 1849, 34 pp. - VIII. Transition. De 
l’Epargne. Paris, Napoléon Chaix, 1848, 15 pp. - IX. BERTIN (Amédée)  :  Rapport fait au comité de l’administration 
departementale et communale, sur la proposition de MM. Anglade et Xavier-Durrieu. [Paris], Imprimerie de l’Assemblée 
natioanle, s.d. [1849], 52 pp. Sur l’établissement d’un médecin pour indigents dans chaque canton. - X. LECHEVALIER 
(Victor)  :  Etudes sur quelques institutions et notamment sur l’assistance publique en Angleterre. [Paris], typographie 
de Soupe, s.d. [1849], 14 pp. - XI. Rapport au Conseil général des hospices sur l’admission dans les hospices de Paris 
des vieillards et infirmes des communes rurales. Paris, E.-J. Bailly, 1845, 70 pp. - XII. DECHY (Edouard)  :  Voyage. 
Iralnde en 1846 et 1847. Misères inqualifiables, moeurs, caractère, usages, costume, qualités, défauts des Irlandais et 
Anglais. Recrutement, solde, avancement, retraite des militaires de l’armée anglaise. Composition, solde et service de la 
police d’Irlande. Administration, justice, magistrature, divisions territoriales et militaires, etc., etc. Lois pénales. Paris, 
Comptoir des Imprimeurs-Unis, 1847, [4]-III-296 pp., avec un tableau dépliant hors-texte. - XIII. JORET (Pierre-
Vincent)  :  Etudes sur les moyens de diminuer l’assistance par la prévoyance. Paris, Desoye, 1849, 48 pp.

108- LE PLAY (Frédéric). La Constitution essentielle de l’humanité, exposé des principes et des coutumes qui 
créent la prospérité ou la souffrance des nations. Tours, Mame, 1881, in-12, XVI-328 pp., bradel percaline 
bleue, couv. cons. (Ateliers Laurenchet). Cachet. (966). {170662} 80 €

109- MELUN (Armand de). La Marquise de Barol, sa vie et ses oeuvres. Suivies d’une notice sur Silvio Pellico. 
Paris, Poussièlgue Frères, 1869, in-8, XI-424 pp., portrait-frontispice, broché. Dos fendillé, qqs rousseurs. 
(1084). {173247} 50 €
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110- [MENDICITE] - Instruction concernant les mendians. Lyon, Imprimerie de P. Valfray, s.d., (1724), in-4, 
12 pp., en feuilles, cousu. (c). {206872} 80 €

Une des éditions provinciales de cette mise en forme des intentions royales exprimées dans la Déclaration du 18 
juillet 1724, visant le contrôle de la mendicité, fléau endémique de l’Ancien Régime. Elle aboutit à une nouvelle 
réglementation des hôpitaux généraux des villes.

111- MILL (John Stuart). L’Assujetissement des femmes. Traduit de l’anglais par E. Cazelles. Paris, Guillaumin, 
1869, in-12, [4]-228 pp., broché. Couverture défraîchie. (898). {172819} 150 €

Première édition française  :  l’ouvrage développe un thème peu connu de la pensée du philosophe de l’utilitarisme, et 
qui connut également une faible audience de son vivant. Mais, sans doute sous l’influence de sa femme Harriet Taylor 
Mill (1807-1858), avec laquelle il forma un couple exceptionnellement uni, et qui s’était engagée dès son premier 
mariage dans cette voie, il eut très tôt des idées favorables à la cause des femmes, et appuya par exemple en 1867 le 
Reform act bill, qui aurait autorisé le suffrage féminin, s’il avait été voté.

112- PERDIGUIER (Agricol). Le Livre du compagnonnage. Troisième édition. Paris, Perdiguier, 1857, 2 tomes en 
un vol. in-12, 284-302 pp., avec 16 planches lithographiées hors-texte (toutes au tome I), dont un portrait-
frontispice sous serpente, 2 scènes collectives, 9 planches de costumes de compagnons, avec leurs honneurs 
rehaussés de couleurs, et 4 planches d’architecture, demi-basane cerise, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’époque). (964). {206242} 400 €

C’est en 1839 que parut pour la première fois cette somme qui constitue la présentation la plus complète et la plus 
sérieuse du compagnonnage traditionnel, saisi par l’un de ses membres les plus connus, au moment où les nouvelles 
conditions de travail dans le monde industriel étaient en train de lui faire subir une mutation radicale, en même temps 
qu’elles changeaient la vie quotidienne des ouvriers non compagnons. 
On ne présente plus Agricol Perdiguier (1805-1875), ses ouvrages ni son action politique, syndicale et sociale en faveur 
du monde ouvrier en général, et pas seulement l’élite constituée par son milieu d’origine.
Fesch, p. 1046. Maitron III, pp. 197-198  ;  Caillet III, 8514 (pour la seconde édition de 1841).

113- [PRISONS - TAPUSCRIT] - RODHAIN (Jean). Aumônerie des prisons. Paris, 1946, in-4, [3] ff. 
anopisthographes dactylographiés, en feuilles. {206410} 50 €

Datée du 25 janvier 1946, il s’agit d’une lettre-circulaire destinée à la coordination du travail des aumôniers de prisons 
en France (prisons extrêmement remplies, doit-on le rappeler, à cette époque.). L’abbé Jean Rodhain (1900-1977), après 
une expérience remarquable d’apostolat et de secours auprès des prisonniers de guerre de 1940 à 1945, avait été nommé 
par l’assemblée des Cardinaux et archevêques de France (anecêtre de l’actuelle conférence épiscopale) aumônier général 
des prisons pour le territoire métropolitain.

114- [PRISONS] - Maison de refuge pour les enfans condamnés qui ont fini leur peine. [Paris], Imprimerie de Le 
Normant, s.d., in-8, 4 pp., en feuille. (c). {206409} 80 €

Prospectus en faveur de la fondation d’une maison d’éducation spécialisée dans la reconversion des jeunes délinquants 
ayant achevé leur peine à Sainte-Pélagie (qui accueillait en partie des garçons mineurs).

115- [PRISONS] - RODHAIN (Jean). Lettre aux aumôniers des prisons (mars -avril 1946). Paris, Aumônerie 
générale des prisons, s.d., (1946), in-8 étroit, 20 pp., broché. (c). {206411} 40 €

Regroupe plusieurs pièces sur l’aumônerie générale des prisons, structure créée dans l’urgence de l’après-Libération, 
époque où les prisons françaises regorgeaient de monde…
L’abbé Jean Rodhain (1900-1977), après une expérience remarquable d’apostolat et de secours auprès des prisonniers de 
guerre de 1940 à 1945, avait été nommé par l’assemblée des Cardinaux et archevêques de France (anecêtre de l’actuelle 
conférence épiscopale) aumônier général des prisons pour le territoire métropolitain.

116- ROBINET DE CLERY (Adrien). Les Origines de la loi du 18 novembre 1814. Paris, Palmé, Bruxelles, 
Albanel, s.d., in-8, 56 pp., broché. (902). {174157} 40 €

Cette loi instaura le repos dominical.

117- [UNIVERSITÉ de GRENOBLE] - SAUSIN. Compte Rendu aux Chambres assemblées, le 11 décembre 
1764, en exécution des Arrêtés des 24 juillet, 6 septembre et 28 novembre précédens, sur les moyens 
convenables pour l’établissement d’une Université, & sa formation à Grenole, par M. de Sausin, Conseiller en 
la Cour. Ensemble le Mémoire sur la nécessité de l’établissement d’une université dans la ville de Grenoble, 
présenté au Roi par le Parlement de Dauphiné, en exécution de son Arrêté du 20 mars 1765. Grenoble, Giroud, 
1765, in-4, 61 pp., broché sous ficelle. (c). {665439} 150 €

118- [VAGABONDAGE] - Déclaration du Roy, et arrest du Parlement, contre ceux & celles qui ne garderont 
pas leur ban, les vagabonds, & gens sans aveu. Des 31 may 1682, 12 mars 1685, & 29 avril 1687. Registrées 
en Parlement les 17 juin 1682 & 28 may 1687. Paris, Claude Girard, 1738, in-4, 8 pp., en feuilles. (c). 
{206873} 100 €

Vise essentiellement les voleurs et autres criminels retournant dans les lieux de leurs activités délictueuses.
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119- AMPÈRE (Jean-Jacques-Antoine). L’Histoire Romaine à Rome. Paris, Lévy Frères, 1866-1880, 4 vol. in-8, 2 
cartes repliées, demi-basane caramel, dos à nerfs (reliure de l’époque). Petites épidermures. Qqs rousseurs. Bon 
exemplaire. (17). {175435} 400 €

Mention de cinquième, quatrième et deuxième édition.

120- BONJOUR (Madeleine). Terre natale. Etudes sur une composante affective du patriotisme romain. Paris, Les 
Belles Lettres, 1975, in-8, XIII-638 pp., index, bibliographie, toile rouge sous jaquette transparente (reliure de 
l’éditeur). (733). {144253} 40 €

Thèse.

121- COLIN (G.). Le Culte d’Apollon Pythien à Athènes. Paris, Fontemoing, 1905, in-8, 178 pp., ill. in et h.-t., 2 
pl. dépl., broché. (12). {6547} 80 €

122- COLLECTIF. Recherches sur les amphores romaines. Rome, Ecole Française de Rome, 1972, in-4, 255 pp., ill. 
in-t., broché. (897). {173537} 80 €

Textes en italien, espagnol ou français.

123- CONTENAU (Georges). Umma sous la dynastie d’Ur. Paris, Geuthner, 1916, in-8, 109 pp., ill. in-t., broché. 
(669). {177604} 70 €

124- DELEAGE (A.). La Capitation du Bas-Empire. Macon, Protat Frères, 1945, grand in-8, 301 pp., pl., index, 
biblio., broché. (962). {88849} 40 €

125- DELOCHE (Maximin). Des indices de l’occupation par les Ligures de la région qui fut plus tard appelée 
la Gaule. Paris, Imprimerie Nationale, 1897, in-4, 18 pp., broché. Couv. tachée, dos factice. Rousseurs et 
mouillures. (833). {177178} 30 €

126- DU BARRY DE MERVAL. Les Pyramides à étages de la Basse-Egypte au point de vue de l’origine du 
peuple égyptien. Paris, Pillet et Dumoulin, 1876, in-8, 27 pp., broché. (c). {176660} 40 €

127- DUBOIS (Ch.). Pouzzoles antique. Histoire et topographie. Paris, Fontemoing, 1907, in-8, XI-452 pp., 
illustrations in-t., carte dépliante, broché. (890). {6808} 80 €

128- DUFOURCQ (Albert). Etude sur les gesta martyrum romains. Paris, Fontemoing, 1900, gr. in-8, VIII-
441 pp., frontispice, 5 planches, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos 
passé. Mors supérieur fendu. Coupes et coins usés. Coiffe supérieure ouverte sur 1 cm. (801). {663724}  
 100 €

129- EUMENE LE RHETEUR. Traduction des discours d’Eumène, par M. l’abbé Landriot et M. l’abbé Rochet, 
accompagnée du texte. Précédée d’une notice historique et suivie de notes critiques et philologiques sur le 
texte, et d’un précis des faits généraux par l’abbé B.-J. Rochet (publication de la Société éduenne). Autun, 
Michel Dejussieu et Louis Villedey, 1854, in-8, [4]-388 pp., un f. n. ch. d’errata, broché. Dos cassé, mques de 
papier au dos, couv. défraîchie. (1076). {192737} 80 €

Eumène (vers 260 - vers 311) est une gloire de la ville d’Autun  ;  d’où la publication, sous les auspices de la Société 
éduenne, des quatre discours qui nous restent de son importante activité rhétorique, et qui forment autant de sources 
indirectes sur l’histoire du début du IVe siècle  :  panégyrique de Constance Chlore (296 ou 297)  ;  Discours pour la 
réparation des écoles (297)  ;  panégyrique de Constantin (309 ou 310)  ;  discours d’action de grâces à Trêves (311).

130- HASSEN (Ridha). Silius Italicus, chantre d’Annibal ? Université de Lyon, s.d., in-4, 89 ff., broché. (907). 
{142555} 50 €

Travail de recherche sous la direction de Jean Rougé, professeur de l’Université Lyon II.
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131- LA PORTE DU THEIL (François-Jean-Gabriel de). Lettre au Cn. A. L. Millin, ou Notice et extrait de la 
dissertation latine de M.N. Ignarra (De Urbis Neapolis regione Herculanensium), concernant l’époque de la 
destruction totale des villes d’Herculanum et de Pompeji, et formant le Xe chapitre de l’ouvrage intitulé  :  
De Phratriis primis Graecorum politicis societatibus commentarius, in quo inscriptiones Phratriacae Neapolitanae 
illustrantur. Paris, Imprimerie de Didot jeune, an XII - 1804, in-8, 39 pp., dérelié. (c). {182045} 50 €

132- [LAMBIEZ (Grégoire)]. Dissertation sur les gouverneurs établis par les Romains dans la Belgique. Lille, 
C.L. de Boubers, s.d., (vers 1780), in-8, 24 pp., dérelié. (c). {182265} 50 €

Le Récollet Grégoire Lambiez, natif de Bavai et aumônier des officiers municipaux de Lille, était aussi un antiquaire 
célèbre dans sa ville d’adoption, et il passa sa vie à fouiller et excaver.

133- LASSERE (Jean-Marie). Manuel d’épigraphie romaine. Paris, Picard, 2005, 2 vol. in-8, 1167 pp. (pagination 
continue), ill. in-t., index, broché. (793). {177775} 40 €

I. L’individu, la cité. II. L’état, index.

134- MANGON DE LA LANDE (Charles-Florent-Jacques). Dissertation sur Samarobriva, ancienne ville de la 
Gaule. Saint-Quentin, Tilloy, 1825, in-8, 48 pp., avec 2 plans dépliants hors-texte, dérelié. (c). {182106}  
 60 €

Contre l’avis général, l’auteur défend la thèse que Samarobriva ne correspond pas à Amiens, chef-lieu de la civitas des 
Ambiani, mais à Saint-Quentin. Il s’attira de multiples réponses qui l’amenèrent à composer plusieurs autres mémoires 
en défense de ses positions.

135- MONNIER (Francis). Vercingétorix et l’indépendance gauloise. Religion et institutions celtiques. Troisième 
édition. Paris, Didier et Cie, 1883, in-12, 291 pp., broché. Rousseurs et mouillures. (1203). {181500} 40 €

136- MORGAN (Jacques de). Les Premières civilisations. Etudes sur la préhistoire et l’histoire jusqu’à la fin de 
l’Empire macédonien. Paris, Ernest Leroux, 1909, grand in-8, [2] ff. n. ch., XII-513 pp., avec 124 cartes et 
illustrations dans le texte, bradel demi-toile moderne brune (reliure moderne). (1138). {206554} 80 €

Edition originale de ce survol de l’antiquité moyen-orientale et méditerranéenne avant l’unification romaine. Jacques 
de Morgan (1857-1924) avait été, de 1892 à 1897, directeur du département égyptien des antiquités, avant de se voir 
confier des chantiers de fouilles en Perse.

137- NIEUPOORT (Willem Hendrik). Explication abrégée des coutumes et cérémonies observées chez les 
Romains. Pour faciliter l’intelligence des anciens auteurs. Ouvrage écrit en latin (…)  :  et traduit par M. l’abbé 
****. Paris, Jean Desaint, 1741, in-12, XVII-[3]-415-8 pp., typographie en petit corps, veau brun marbré, dos 
à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre fauve, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coins et coiffes restaurés maladroitement. (794). {184734} 120 €

Première édition de la version de l’abbé Pierre-François Guyot Desfontaines (1685-1745) (la deuxième est de 1750). 
L’ouvrage de l’érudit hollandais Nieupoort a été maintes fois traduit et édité  :  il constitua jusqu’au premier tiers du 
XIXe siècle un bon guide pratique des institutions et usages romains, très lu et très pratiqué.
Cioranescu, XVIII, 23338.

138- PAVIS D’ESCURAC (Henriette). La Préfecture de l’annone service administratif impérial d’Auguste à 
Constantin. Rome, École Française de Rome, 1976, gr. in-8, XIII-473 pp., index, toile grise (rel. de l’éditeur). 
(891). {173626} 70 €

139- RAGOUNEAU (A.-M.). Introduction à l’histoire de France, ou précis historique de tout ce qui s’est passé 
dans l’empire romain et dans les Gaules, depuis l’époque de la conquête de ces dernières provinces par 
Jules-César, jusqu’à celle de leur entière occupation par les Francs  ;  suivi  :  1° d’un Etat contenant les noms 
des Empereurs, leurs moyens d’élévation à l’Empire, la durée de leur règne et de leur vie, et le genre de leur 
mort  ;  2° d’un Etat de l’Empire Romain sous Constantin  ;  3 ° d’un Précis chronologique de l’histoire des 
Monarchies barbares qui se sont élevées sur les ruines de l’Empire Romain. Paris, chez Bailleul, Caille et Ravier, 
Delaunay, 1811, in-8, XII-262 pp., nbx tabl. dépl. in-t., bradel cartonnage marbré (reliure moderne). (1084). 
{184196} 120 €

140- REVILLE (Jean). La Religion à Rome sous les Sévères. Paris, Leroux, 1886, in-8, VII-302 pp., broché. 
Rousseurs. (886). {174226} 80 €

141- SALVOLINI (François). Campagne de Rhamsès-le-Grand (Sésostris), contre les Scèta et leurs alliés. 
Manuscrit hiératique égyptien, appartenant à M. Sallier, à Aix en Provence. Notice sur ce manuscrit, par 
François Salvolini. Paris, À la Librairie orientale de Mme Veuve Dondey-Dupré, 1835, in-8, 124 pp., pl. 
dépliante, broché. Qqs rousseurs, petits mques de papier aux angles et au dos. (1074). {130497} 400 €



Le Curieux24

MOYEN-ÂGE

142- SIMIAN (Alf.-Paul). Les Journaux chez les Romains. Roanne, Ferlay, s.d., in-8, 16 pp., broché, couv. muette. 
(895). {666069} 20 €

143- THOUVENOT (R.). Essai sur la province romaine de Bétique. Paris, de Boccard, 1940, gr. in-8, 750 pp., ill. 
in-t., carte dépl., broché. (891). {98315} 50 €

144- WALLON (Henri). Le Droit d’asile en Attique. Paris, Firmin Didot, 1851, in-4, 17 pp., demi-chagrin brun, 
dos orné à nerfs, tête dorée (reliure de l’époque). Petit choc sur les coupes, déchirure à deux ff. dont un restauré. 
Bon exemplaire. (21). {105724} 100 €

Relié à la suite  : 
- MÉRIMÉE. Inauguration de la statue de Froissart, à Valenciennes, le 21 septembre 1856. Paris, Firmin-Didot, s.d. 
(1856), 14 pp.
Le texte de Wallon est publié par l’Institut National de France, celui de Mérimée par l’Institut Impérial de France.

145- ZIELINSKI (Tadeusz). Horace et la société romaine du temps d’Auguste. Paris, Les Belles Lettres, 1938, in-8, 
X-233 pp., broché. Quelques annotations au crayon. (671). {142129} 40 €

Forme le n°5 de la Collection de l’Institut français de Varsovie.

MOYEN-ÂGE

Faire passer les usages et les mœurs dans la narration
146- BARANTE (Prosper Brugière de). Histoire des ducs de Bourgogne de la maison de Valois. 1364-1477. 

Cinquième édition. Paris, Dufey, 1837-1838, 12 vol. in-8, env. 430 pp. par vol., 110 gravures sur bois 
contrecollées sur [papier de] Chine (la plupart d’après Jacques Joseph Lecurieux, néanmoins quelques-unes 
d’après Achille Deveria, Eugène Lami, Paul Delaroche, Alfred et Tony Johannot), les six dernières à plusieurs 
petits sujets, 6 plans de bataille (Rosebecque, Commines, Azincourt, Nancy, Granson et Morat) dont 3 dépl., 
10 cartes dépliantes (dont Paris, les Environs de Paris, la France féodale par A.-M. Perrot), très copieux index 
dans le T. XII, demi-chagrin cerise, dos ornés à nerfs, caissons et fleurons dorés, tranches peignées (Chipot). 
Qqs coiffes sup. un peu fragiles, un accroc à une coiffe inf., néanmoins bel exemplaire. (469). {206166}  
 600 €

Première édition illustrée de ce classique de l’historiographie bourguignonne. L’originale parut en 1824-1826.
Contemporaine des grandes collections de Petitot, Buchon et Guizot, cette Histoire a été écrite avec talent — en 
particulier, la description des batailles est rendue avec une saisissante réalité au point que le lecteur semble y assister — 
et l’auteur a su saisir les personnages dans toute leur vérité.
Le T. IX est en septième éd. (1854).
Vicaire, I, 283-284.

147- BELLET (Charles-Félix). Un évêque au Moyen Age. Notice historique sur Aimon Ier de Chissé, évêque de 
Grenoble. De 1388 à 1427. D'après des documents paléographiques inédits. Paris, Picard, Lyon, Brun, 1880, 
gr. in-8, XIII-117 pp., frontispice, broché. Envoi. Rousseurs. (1208). {665445} 80 €

Pièces justificatives en latin.

148- [BENOISTON DE CHATEAUNEUF (Louis-François de)]. Précis historique des guerres des Sarrasins 
dans les Gaules. Par M. B….n C…f. Paris, Moreaux, 1810, in-8, 54 pp., dérelié. (c). {182186} 60 €

Premier ouvrage du statisticien Benoiston de Châteauneuf (1776-1856), publié l’année même où l’auteur revenait à 
Paris après plusieurs campagnes effectuées comme chirurgien militaire. Rentré dans l’administration des finances à peu 
près à cette date, il se spécialisa ensuite dans les domaines de l’économie politique et de la statistique, sous la direction 
de Poisson, puis de Villermé.

149- BERGER (E.). Histoire de Blanche de Castille, Reine de France. Paris, Thorin, 1895, in-8, XII-428 pp., 
broché. Dos légt abîmé. (1051). {186620} 80 €
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150- BERTRANDY-LACABANE (Martin). Recherches historiques sur l’origine, l’élection et le couronnement 
du pape Jean XXII. Paris, Treuttel et Würtz, 1854, in-8, 71 pp., dérelié. (c). {181984} 70 €

151- BUEIL (Jean de). Le Jouvencel. Suivi du commentaire de Guillaume Tringant. Introduction biographique et 
littéraire par Camille Favre. Texte établi et annoté par Léon Lecestre. Paris, Librairie Renouard, 1887-1889, 
2 vol. in-8, CCCXXXII-225 pp. et 496 pp., une pl. dépl. en front. et un tableau généalogique dépl., broché. 
Rousseurs. (737/1205). {183968} 200 €

Texte original annoté des mémoires, romancés, de Jean de Bueil, amiral de France, compagnon d’armes de La Hire et 
du dauphin Louis.

152- CHAMPION (Pierre). Calendrier royal pour l’an 1471. Paris, Grasset, 1928, in-12, 232 pp., sources, broché. 
(Les Cahiers Verts). (1054). {98448} 30 €

153- CHEVALIER (Cyr-Ulysse-Joseph). Notice littéraire et bibliographique sur Letbert abbé de Saint-Ruf, 
1100-1110. 2e édition augmentée. Paris, Thorin, 1868, in-8, 20 pp., broché, couv. factice. (903). {665453} 
 20 €

154- COURET (Alphonse). La Russie à Constantinople. Premières tentatives des Russes contre l’empire Grec, 
865-1116. Paris, Palmé, 1876, in-8, 63 pp., broché. (719). {176649} 100 €

Tiré à part à 50 exemplaires de la Revue des questions historiques.

155- DELARC (Odéen Jean Marie). Les Normands en Italie, depuis les premières invasions jusqu’à l’avènement 
de S. Grégoire VII. (859-862 - 1016-1073). Paris, Ernest Leroux, 1883, in-8, XI-578 pp., broché. Dos cassé 
avec petits manques. (966). {206009} 150 €

156- DEPREZ (E.). Les Préliminaires de la guerre de Cent Ans. La papauté, la France et l’Angleterre (1328-1342). 
Paris, Fontemoing, 1902, fort gr. in-8, XIII-450 pp., index et biblio., broché. Rousseurs. (711). {1511} 80 €

157- DEVISME (Jacques-François-Laurent). Hugues Capet, fragment historique. [Paris], Imprimerie de Le 
Normant, s.d., (1804), in-8, 42 pp. (les VI premières en romain), dérelié. (c). {182187} 40 €

158- DUCLOS (Charles Pinot). Histoire de Louis XI. Paris, Frères Guérin  ;  Prault, 1745, 3 vol. in-12, 
[6]-XXXIV-[4]-458, [4]-548 et [4]-476 pp., [30] ff. n. ch. de table générale, avec un portrait-frontispice, veau 
blond, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges 
(reliure de l’époque). Des coiffes rognées, coins abîmés. (758). {181447} 250 €

Unique édition  :  ces trois volumes parus en 1745 contiennent l’intégralité du récit du règne du monarque, mais ils 
furent complétés l’année suivante 1746 par un volume de pièces justificatives qui n’est pas joint ici.
L’ouvrage correspond à une commande officielle  :  Charles Pinot Duclos (1704-1772), alors confiné en Bretagne, avait 
été chargé par son protecteur Maurepas de rédiger la vie de Louis XI à partir de la documentation réunie par l’abbé 
Legrand. Non seulement le livre valut probablement à Duclos l’entrée à l’Académie, mais il semble bien l’origine de 
toutes les approximations et contre-vérités qui forment, jusqu’à nos jours, le fond de la légende noire attachée à la 
mémoire de ce prince. Dès sa parution, il fut critiqué pour son parti-pris hostile, ce qui n’empêcha pas Duclos de 
succéder à Voltaire dans la charge d’historiographe du Roi (1750).
Cioranescu, XVIII, 25944.
Exemplaire de la bibliothèque du château de Mouchy, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

159- EGINHARD. Œuvres complètes, réunies pour la première fois et traduites en français, avec les notes 
nécessaires à l’intelligence du texte, les variantes des différents manuscrits et une table générale des matières 
par A. Teulet. Pour la S.H.F. Paris, Renouard, 1840-1843, 2 vol. in-8, CVI-416 pp. et III-474 pp., index, 
bradel papier marbré, tranches peigne (rel. moderne). (26). {180835} 180 €

160- ERNOUF. Histoire de Waldrade, de Lother II et de leurs descendants, d’après Liudprand, Flodoard, 
Erchembert, etc. Paris, Techener, 1858, in-8, XV-508 pp., broché. (1036). {4680} 50 €

161- ESPINAS (G.). Une Guerre sociale interurbaine dans la Flandre Wallonne au XIIIe siècle. Douai et Lille, 
1284-1285. Paris-Lille, Sirey et Raoust, 1930, gr. in-8, XVII-347 pp., index et biblio., fac-similé, 2 tabl. et carte 
dépl., broché. (878). {105496} 55 €
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162- ESPINAY (G. d’). La Coutume de Touraine au XVe siècle. Tours, Deslis, 1888, gr. in-8, XXII-348 pp., demi-
chagrin aubergine, dos à nerfs, couv. cons. (Honnelaître). Envoi. (32). {176692} 150 €

Extrait des Mémoires de la Société archéologique de Touraine.
Bon exemplaire.

163- FAVRESSE (F.). L’Avènement du régime démocratique à Bruxelles pendant le Moyen-Âge (1306-1423). 
Bruxelles, Lamertin, 1932, in-8, 334 pp., index, broché. (965). {129837} 35 €

164- FIRMIN-DIDOT (Ambroise). Le Missel de Jacques Juvénal des Ursins, manuscrit cédé à la ville de Paris, 
le 3 mai 1861. Paris, Typographie de Ambroise Firmin Didot, 1861, in-8, 56 pp., broché. Couverture un peu 
défraîchie. (951). {137416} 50 €

165- GAUTIER (L.). Comment faut-il juger le Moyen Age. Paris, Palmé, s.d., in-12, 113 pp., broché. (965). 
{176578} 40 €

166- GAUTIER LE CHANCELIER. Bella Antiochena. Mit Erläuterungen und einem Anhange, herausgegeben 
von Heinrich Hagenmeyer. Innsbrück, Wagner, 1896, in-8, VIII-392 pp., texte latin de la Chronique, appareil 
et commentaires en allemand, index, demi-chagrin chocolat, dos à nerfs, tête peigne jaspée, couverture 
conservée Dos un peu passé. (652). {186272} 150 €

Probablement originaire du sud de l’Italie, Gautier fut chancelier de Roger, administrateur de la principauté d’Antioche 
après 1112, et demeura trois ans prisonnier des Musulmans. Ses Bella Antiochena comprennent deux parties  :  une 
histoire des victoires de Roger en 1115, d’après les relations des témoins oculaires  ;  le récit des défaites de 1119. L’édition 
de Hagenmeyer (1834-1915), grand spécialiste des Croisades, est, sauf erreur, la première séparée  :  les précédentes 
étaient parues dans des recueils (dont celle de Migne et celle des Quellenbeiträge zur Geschichte der Kreuzzüge de Prutz).
SHF, Molinier, 2134.

167- GOURCY (François-Antoine de). Quel fut l’état des personnes en France sous la Première et la Seconde 
Race de nos rois ? Ouvrage couronné par l’Académie Royale des Inscriptions & Belles Lettres en 1768. 
Nouvelle édition revue et corrigée. A Paris, chez Nyon l’aîné, 1789, in-8, XV-(1)-266-(1) pp., bradel papier 
marbré (B4). {181946} 250 €

Essai d’une histoire de la sociéte française au Moyen Age.

168- HAVET (J.). Questions mérovingiennes. Les Chartes de Saint-Calais. Paris, Champion, 1887, gr. in-8, 
99 pp., broché. Dos abîmé. (891). {174581} 50 €

Quatrième publication des Questions mérovingiennes.

169- HISTOIRE anonyme de la Première Croisade. Editée et traduite par Louis Bréhier. Paris, Les Belles Lettres, 
1964, in-12, XXXVI-258 pp., index, broché. (1182). {154035} 40 €

Nouvelle édition après celle de 1924.

170- HURTER (Friedrich von). Histoire du pape Innocent III et de son siècle, d’après les monuments originaux  ;  
traduction nouvelle, augmentée d’une introduction, de notes historiques et de pièces justificatives, par MM. 
l’abbé Jager et Th. Vial. Paris, A. Vaton, Gaume frères, 1840, 2 forts^vol. in-8, [4]-XXXVI-792 et [4]-852 pp., 
avec un portrait-frontispice sous serpente, demi-veau aubergine, dos lisses cloisonnés et ornés en long, 
tranches marbrées (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (854). {187518} 150 €

Le Leben Innozens III. que le pasteur et historien protestant Friedrich Emmanuel von Hurter (1787-1865) fit paraître 
en quatre volumes de 1834 à 1842 en conclusion d’un labeur de vingt ans fut un événement inter-religieux en ce qu’il 
manifestait à tous, avec une impartialité peu commune dans la tradition réformée en faveur du grand pape du XIIIe 
siècle, les tendances philo-catholiques de l’auteur. Elles lui valurent maintes inimitiés et déconvenues dans le milieu 
étroitement réformé du canton de Schaffhouse, et aboutirent d’ailleurs à sa conversion entre les mains de Grégoire XVI 
en 1844. Il n’est pas étonnant que les milieux catholiques du reste de l’Europe aient fait leur miel de ce livre, qui fut 
bientôt traduit dans toutes les langues.

171- JEANROY (Alfred). Le Chansonnier d’Arras. Reproduction en phototypie. Introduction par Alfred Jeanroy. 
Paris, E. Champion, 1925, in-4, 19 pp. de texte, et 64 planches en phototypie, en feuilles, sous chemise 
cartonnée à recouvrements internes et lacets, dos lisse muet (reliure de l’éditeur). Dos défraîchi. (967). 
{185630} 120 €

Tirage à 1000 exemplaires, dont seulement 200 furent mis dans le commerce. Alfred Jeanroy (1859-1953), spécialiste 
de la littérature médiévale, fut e premier à proposer une reconstitution plausible de l’ordre interne des feuillets 
subsistants de cette importante pièce.
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Conservé à la Bibliothèque municipale d’Arras (cote 657), ce manuscrit de la fin du XIIIe siècle était en effet parvenu, 
dans un état de mutilation déjà avancé, à l’abbaye de Saint-Vaast en 1625, et se présente avec nombre de parties 
manquantes. Il contient des chansons de plusieurs trouvères, poètes-compositeurs-intellectuels de la seconde moitié du 
XIIe siècle à la fin du XIIIe siècle, tous originaires de la France du Nord (Thibaud de Champagne, Pierre de Molins, 
Henri III de Brabant, etc.). 

172- JOURDAIN (C.). L’Université de Paris au temps d’Etienne Marcel. Paris, Palmé, 1878, in-8, 23 pp., en 
feuilles, sous couv. muette et factice. (c). {176606} 20 €

173- KURTH (Godefroid). Clovis. Tours, Mame et Fils, 1896, in-4, XXIV-630 pp., nbses ill. in-t., 8 planches dont 
frontispice, demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs de fleurons dorés, tête dorée (reliure de l’époque). Une lettre 
de l’auteur est contrecollée sur la page de garde. Ex-libris Daniel Pichon. Bel exemplaire. (28). {183117}  
 500 €

Première édition.
Exemplaire de la bibliothèque du roi Léopold II de Belgique, avec son chiffre couronné au dos.

174- [LALLEMANT (Jacques-Philippe)]. Histoire des contestations sur la Diplomatique, avec l’analise de cet 
ouvrage composé par le R.P. Dom Jean Mabillon. Seconde édition. Naples, Jean Gravier, 1767, in-8, [2]-
191 pp., cartonnage Bradel de papier vert marbré, dos lisse, pièce de titre noire, tranches citron (reliure 
moderne). Rousseurs abondantes, mais bon exemplaire. (812). {190077} 120 €

La première édition était parue en 1708 à l’adresse de Paris  ;  la nôtre, dédiée au célèbre Tanucci, est assez curieuse en 
contexte napolitain, même si les érudits de ce royaume étaient friands d’érudtion française, mais étaient d’’ordinaire 
mieux inspirés  :  c’est que l’ouvrage, plaisamment distribué en lettres fictives, reproduit pour l’essentiel les difficultés 
que le jésuite Barthélémy Germon (1663-1718), avait opposées au célèbre traité de Mabillon dans les trois volumes 
assez mal composés du De Veteribus regum Francorum diplomatibus (1703-1707). Or, le bénédictin n’avait pas eu de 
mal à réfuter les allégations et critiques de son contradicteur, et avait reçu dans la bataille le soutien de Ruinart et de 
Coustant. Sans doute, Jacques-Philippe Lallemant (1660-1748) voulait-il se faire de son confrère un allié dans sa lutte 
contre les Jansénistes, ce qui était sa monomanie, et fit-il sortir cet abrégé en langue vulgaire pour lui complaire. Peu 
après, il l’engageait à polémiquer contre les Appelants d’une manière qui déplut au Regent comme à Noailles, et les fit 
exiler l’un et l’autre hors de Paris.
Backer & Sommervogel IV, 1390 (9).

175- LE BEL (Jean). Les vrayes chroniques de Messire Jehan Le Bel. Histoire vraye et notable des nouvelles guerres 
et choses avenues l’an mil CCCXXVI jusques à l’an LXI, en France, en Angleterre, en Escoce, en Bretaigne et 
ailleurs, et principalement des haults faitz du roy Edowart d’Angleterre et des deux roys Philippe et Jehan de 
France. Publiées par M. L. Polain. Bruxelles, Heussner, 1863, 2 vol. gr. in-8, XL-326 pp. et 329 pp., broché. 
Dos factice au tome II. (904). {175162} 150 €

Molinier, IV, 3093.

176- LEOUZON LE DUC (Claude). Le Régime de l’hospitalité chez les Burgondes. Paris, Larose et Forcel, 1888, 
in-8, 16 pp., broché. Envoi. (c). {176620} 20 €

177- LEVRIER (Antoine-Joseph). Analyse d’un Mémoire contenant l’examen critique d’une charte de 1174, 
attribuée à Louis VII, dit le Jeune. Lu à la séance publique de l’Académie d’Amiens le 16 août 1808. Amiens, 
Imprimerie de Fr. Caron-Berquier, 1808, in-8, 23 pp., dérelié. (c). {181998} 60 €

178- LEVRIER (Antoine-Joseph). Mémoire sur un trait de la vie de Louis VI dit le Gros, Roi de France  ;  lu 
à l’Institut Impérial, le premier juin 1810. Paris, Imprimerie de J.B. Sajou, 1810, in-8, [4]-39 pp., dérelié. 
Mouillures. (c). {181987} 60 €

179- Li LIVRES de jostice et de plet publié pour la première fois d’après le manuscrit unique de la Bibliothèque 
Nationale par Rapetti, avec un glossaire des mots hors d’usage par P. Chabaille. Paris, Firmin Didot, 1850, 
in-4, LII-452 pp., index, cartonnage papier sable (rel. de l’éditeur). Dos bruni, mors frottés, coiffes un peu 
fragiles, rousseurs. (Documents inédits sur l’Histoire de France). (827). {145348} 180 €

180- MARRIER (Martin) et André DU CHESNE. Bibliotheca Cluniacensis, in qua SS. Patrum abb. Clun. 
vitae, miracula, scripta, statuta, privilegia, chronologiaq[ue] duplex, item catalogus abbatiarum, prioratuum, 
decanatuum, cellarum, et eccles[iarum] a Clun. Coenobio dependentium, una cum chartis, et diplomat[ibus] 
donationum earumdem. Omnia nunc primum ex ms. codd. collegerunt Domnus Martinus Marrier 
monast[erii] S. Martini a Campis Paris[iensis] monachus professus, & Andreas Quercetanus, Turo[nensis], 
qui edame disposuit, ac notis illustravit. Paris-Bruxelles, G. Van Oest, s.d., (1915), fort vol. in-folio, XXVI pp., 
1900-184 colonnes, texte sur deux colonnes, cartonnage souple, couvertures rempliées. (691). {179033}  
 500 €
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Tirage limité à 350 exemplaires.
Cette impression de guerre forme la réimpression textuelle de l’édition originale de 1614, d’une proverbiale rareté, et 
elle n’est pas loin d’être en fait aussi difficile à trouver tant en raison de son faible tirage que de la diffusion restreinte 
de tous les livres publiés dans les nations belligérantes entre 1914 et 1916 (les débuts de la guerre avaient interrompu 
la plupart des imprimeries). Elle a été faite d’après l’exemplaire en possession de François-Léon Gauthey, archevêque 
de Besançon. 
L’ouvrage est évidemment capital pour l’histoire de Cluny, de ses filiales et de ses établissements  :  dom Marrier (1572-
1644), prieur de Saint-Martin des Champs, abbaye où il était entré à l’âge de onze ans, a laissé de nombreux travaux 
d’histoire monastique. Il fut également réformateur de son établissement. Ici, Du Chesne n’a rédigé que les notes.

181- MAZAS (Alexandre). Vies des grands capitaines français du Moyen Age, pour servir de complément à 
l’histoire générale de la France aux XIIe, XIIIe, XIVe et XVe siècles  ;  dédié à Monsieur [sic] le Dauphin. Paris, 
Eugène Devenne, 1828-1829, 7^vol. in-8. Cartonnage de papier caramel, dos lisses ornés de filets dorés, pièces 
de titre vertes (reliure de l’époque). Deux coiffes abîmées. (1031). {180928} 200 €

Edition originale de cette compilation dédiée au Duc d’Angoulême, qui fut encore rééditée en 1838, en seulement 
quatre volumes. Mazas (1791-1856) avait été officier auprès de ce prince, et composa plusieurs ouvrages qui fleurent 
bon la nostalgie du militaire d’Ancien Régime.
I. Mathieu de Montmorenci, Gaucher de Châtillon, connétables de France (XX-387 pp.). - II. Jacques de la Marche, 
connétable de France ([4]-370 pp.). - III. Bertrand Du Guesclin ([4]-316-240 pp.). - IV. Olivier de Clisson, connétable 
de France  ;  Enguerrand de Couci, maréchal de France ([4]-406 pp.). - V. Louis II de Clermont, commandant-général 
de la Guyenne  ;  Boucicaut, maréchal de France ([4]-639 pp.). - VI. Arthur de Richemont, connétable de France ([4]-
381 pp.). - VII. Dunois, lieutenant général ([4]-310 pp). 

182- MONNET (C.). Bayard et la maison de Savoie. Recueil de notes et de documents inédits pour servir à 
l’histoire du bon chevalier. Paris, Bossard, Turin, Bocca, 1926, XIV-144-(2) pp., 8 planches hors-texte, broché. 
(1203). {123974} 60 €

183- O’REILLY (E.). Les Deux procès de condamnation, les enquêtes et la sentence de réhabilitation de Jeanne 
d’Arc. Mis pour la première fois intégralement en français d’après les textes latins originaux officiels avec notes, 
notices éclaircissements et documents divers. Paris, Plon, 1868, 2 vol. in-8, CXI-428 pp. et 539 pp., front. à 
chaque volume, broché. (1073). {190738} 200 €

Joint une LAS de O’Reilly au sujet de son ouvrage ainsi qu’une LAS de l’éditeur Henri Plon.

184- PERROY (Edouard). L’Angleterre et le Grand Schisme d’Occident. Etude sur la politique religieuse de 
l’Angleterre sous Richard II (1378-1399). Thèse. Paris, Monnier, 1933, gr. in-8, 459 pp., index et bibliographie, 
broché. (1209). {664728} 100 €

185- [PHILOSOPHIE] - Mélanges offerts à Etienne Gilson. Toronto, Pontifical Institute of Medieval Studies, Paris, 
Librairie J. Vrin, 1959, in-8, 704 pp., portrait, broché. (Etudes de philosophie médiévale. Hors série). (1140). 
{206544} 50 €

Recueil de 31 articles relatifs à la philosophie médiévale, la plupart sont écrits en français.

186- PILGRAM (Anton). Calendarium chronologicum medii potissimum aevi monumentis accomodatum. 
Vienne, Joseph von Kurzbeck, 1781, in-4, [8]-XIV-260 pp., demi-veau havane, dos lisse cloisonné et orné d’une 
guirlande dorée en long, tranches mouchetées (reliure du XIXe s.). Dos insolé, rousseurs. (22). {184578}  
 400 €

Unique édition de ce calendrier perpétuel, qui court de 750 avant notre ère à l’an 2000, et donne effectivement, pour 
le moyen âge, des renseignements précieux au niveau du comput. 
Le Jésuite Anton Pilgram (1730-1793) travailla essentiellement à l’Observatoire de Vienne, et s’occupa d’astronomie 
et de cartographie.
Backer & Sommervogel VI, 754 (3).

187- PRIVILEGES accordés à la couronne de France par le Saint-Siège. Publiés d’après les originaux conservés aux 
archives de l’Empire et à la Bibliothèque Impériale. Paris, Imprimerie Impéraile, 1855, in-4, XXIII-411 pp., 
bradel cartonnage papier ocre (reliure de l’éditeur). Dos frotté. Traces d’humidité sur le premier plat. Fortes 
mouillures en début d’ouvrage. Qqs rousseurs. (28). {174400} 150 €

Les documents sont en latin.

188- PROU (Maurice) et S. BOUGENOT. Catalogue des deniers mérovingiens de la trouvaille de Bais (Ille-et-
Vilaine) ;  Paris, Rollin et Feuardent, 1908, gr. in-8, 114 pp., 6 planches, broché. (887). {186827} 70 €

Tiré à part de la Revue Numismatique.
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189- RAEPSAET (Jean-Joseph). Défense de Charles Martel contre l’imputation d’avoir usurpé les biens 
ecclésiastiques, et notamment les dîmes, avec un précis de l’origine des dîmes ecclésiastiques et laïcales  ;  
propre à résoudre la question suivante  :  « Comment peut-on distinguer les dîmes laîcales abolies en France, d’avec 
celles qui ne le sont pas ? » Gand, Houdin, 1806, in-8, 64 pp., dérelié. (c). {182222} 50 €

Jean-Joseph Raepsaet (1750-1832) fut un des fondateurs de l’école historique belge. Il joua aussi un rôle politique tant 
en France que dans les Pays-Bas d’après 1814.

190- RÉVOIL (Henry). Architecture romane du midi de la France. Paris, A. Morel, 1868-1874, 3 vol. in-folio, [3] 
ff. n. ch., 50-[2]-XXVI pp.  ;  [3] ff. n. ch., 66 pp.  ;  [4] ff. n. ch., 39 pp., avec des illustrations dans le texte et 
207 planches montées sur onglets (sur 218, manquent les planches chiffrées LXIX à LXXIX dans le volume III), 
demi-chagrin bouteille, dos à nerfs ornés de filets et doubbles caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Coiffes et mors frottés, volume III entièrement déboîté. (699). {206312} 250 €

Edition originale de cet album qui documente le travail de l’architecte aixois Henry-Antoine Révoil (1822-1900), 
architecte en chef de s monuments historiques en 1849, avant de prendre en 1874 (date des deux derniers volumes) 
la direction des travaux de la Cathédrale de la Major à Marseille. Mais auparavant, il avait travaillé à la restauration de 
très nombreux monuments du midi de la France (Saint-Trophime d’Arles, l’abbaye de Silvacane, l’abbaye du Thoronet, 
la cathédrale Saint-Castor de Nîmes, la cathédrale de Montpellier, etc.), que l’on retrouvera en croquis ou élévations 
dans notre ouvrage.

191- RICHER. Richer, histoire de son temps. Texte reproduit d’après l’édition originale donnée par G.-H. Pertz. 
Avec traduction française, notice et commentaire par J. Guadet. Paris, Renouard, 1845, 2 vol. gr. in-8, CXI-
277 pp. et 434 pp., index, broché. (967). {5751} 120 €

Publié par la Société de l’Histoire de France.

192- RIGAULT (A.). Le Procès de Guichard, évêque de Troyes (1308-1313). Paris, Picard et fils, 1896, in-8, XII-
313 pp., 2 pl., ill. in-t., bradel demi-percaline verte, couv. cons. (Franz). Ex-libris Kergorlay. (906). {178419}  
 100 €

Forme le tome I des Mémoires et documents, publiés par la Société de l’École des Chartes.

193- ROSIERES (Raoul). Histoire de la société française au Moyen-Age (987-1483). Troisième édition. Paris, 
Laisney, 1884, 2 volumes in-8, 572 pp. et 516 pp., broché. Couvertures tachées. Petit manque angulaire de 
papier sur la couverture du tome I. Rousseurs, parfois fortes. (957). {206189} 80 €

194- ROYE (Jean de). Journal connu sous le nom de chronique scandaleuse 1460-1483 ;  publié pour la S.H.F. 
par Bernard de Mandrot. Paris, Renouard, 1894-1896, 2 vol. gr. in-8, XXIX-366 pp. et 471 pp., index, 
demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (35). 
{190207} 300 €

Première édition véritablement critique de cette source constamment utilisée et de nombreuses fois rééditée.

195- SALIES (Alexandre de). Histoire de Foulques-Nerra, comte d’Anjou, suivie de l’office du Saint-Sépulcre de 
l’abbaye de Beaulieu dont les leçons forment une chronique inédite. Paris, chez J.-B. Dumoulin, Angers, chez 
E. Barassé, 1874, fort in-12, XLIX-590 pp., 13 planches dont une grande carte dépliante en couleurs, index, 
demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (33). {206695} 200 €

Foulque III, issu de la famille des Ingelgériens (noblesse franque), fut comte d’Anjou autour de l’an mil. Volontiers cruel 
et perçu comme tel à son époque, il multiplia les voyages en Terre Sainte, à la recherche de l’absolution.

196- SALMON (André). Le Livre des serfs de l’abbaye de Marmoutier. Suivi de pièces relatives au même objet, 
et accompagné de notes et d’éclaircissements. Paris, Au Comptoir des Imprimeurs Unis, 1845, in-8, 118 pp., 
demi-percaline brune (reliure postérieure). Petites taches sur la reliure. (714). {177135} 80 €

Texte latin.

197- SCHMIDT (Charles). Précis de l’histoire de l’Église d’Occident pendant le Moyen Âge. Paris, Fischbacher, 
s.d., (1885), in-8, XII-452 pp., broché. Manques de papier au dos, couvertures un peu piquées. (1202). 
{161143} 80 €

Cours professé à la Faculté de théologie protestante de Strasbourg.

198- SOLENTE (Suzanne). Deux chapitres de l’influence littéraire de Christine de Pisan. Extrait de la Bibliothèque 
de l’Ecole des Chartes, tome XCIV. Paris, 1933, in-8, 21 pp., broché. (c). {162502} 20 €
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199- SOULGE. Essai d’introduction à la publication de terriers foréziens. Le Régime féodal et la propriété 
paysanne. Paris, Champion, 1923, grand in-8, 403 pp., index, broché. (474/786). {2448} 80 €

200- STEIN (Henri). Charles de France, frère de Louis XI. Paris, Picard, 1919, fort gr. in-8, IX-871 pp., index, 
demi-basane verte à coins, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos passé. Coins et nerfs frottés. (35). {178846}  
 180 €

201- THEURILLAT (J.-M.). L’Abbaye de Saint-Maurice d’Agaune. Des origines à la réforme canoniale, 515-830. 
Abbaye de Saint-Maurice, 1954, gr. in-8, 128 pp., ill. h.-t., broché. (1203). {141743} 60 €

202- VALLENTIN DU CHEYLARD (Roger). Le nouveau cartulaire de Montélimar. Montélimar, Bayle, 1979, 
in-8, 158 pp., ill. in-t., broché. (1202). {102446} 50 €

203- VIOLLET (Paul). Les Communes françaises au Moyen Âge. Extrait des Mémoires de l’Académie des inscriptions 
et belles-lettres, tome XXXVI. Paris, Imprimerie Nationale, 1900, in-4 carré, [4]-159 pp., demi-percaline Bradel 
cerise, couverture et dos conservés (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (28). {174268}  
 120 €

A la fois chartiste et spécialiste de l’histoire du droit, Paul Viollet (1840-1914) fut une grande figure d’intellectuel 
catholique et dreyfusard (ce qui n’allait pas de soi dans son milieu).

204- ZINK (Michel). La Prédication en langue romane avant 1300. Paris, Champion, 1982, in-8, 579 pp., index, 
bibliographie, broché. (967). {183843} 70 €

SEIZIÈME SIÈCLE

205- ANQUEZ (L.). Henri IV et l’Allemagne, d’après les mémoires et la correspondance de J. Bongars. Paris, 
Hachette, 1887, in-8, LXXVI-226 pp., portrait-frontispice, broché. Qqs rousseurs. (1162/665). {2458} 50 €

206- BONNEVIE. Eloge de Bayard, surnommé le chevalier sans peur et sans reproche. Prononcé le 27 septembre 
1789, dans l’église principale de Mézières, le jour anniversaire de la levée du siège de cette ville, en 1521. 
A Paris, Chez Audin, A Lyon, Chez Kindelem, 1818, in-8, 74 pp., broché, couv. muette. Rousseurs. (903). 
{665518} 60 €

207- BOUCHOT (Henri). Les Femmes de Brantôme. Paris, Quantin, 1890, in-4, 291 pp., 30 pl., illustrations 
in-t., bradel demi-percaline bordeaux à coins, dos orné (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (43). {180821}  
 150 €

Évocation de la (riche) vie amoureuse du célèbre écrivain de la fin du XVIe siècle.

208- CAILLIERE (Jacques de). Histoire du Mareschal de Matignon, gouverneur et lieutenant général poiur le 
Roy en Guyenne. Avec tout ce qui s’est passé de plus mémorable depuis la mort du Roy François I. iusqu’à 
la fin des guerres civiles. Paris, Augustin Courbé, 1661, in-folio, [] ff. n. ch. (titre, dédicace, au lecteur, table 
des matières), 373 pp., puis pp. 377-463 (il n’y a pas de feuillet 374-75), [16] ff. n. ch. de table, privilège et 
errata, basane brune marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, double encadrement de filets et 
larges guirlandes dorés avec fleurons d’angle sur les plats, armes au centre, tranches dorées (reliure de l’époque). 
Restaurations visibles aux coiffes et aux coins. (238). {206892} 1.000 €

Edition originale (l’ouvrage fut réédité en 1671). 
C’est la première biographie de Jacques II de Goyon de Matignon (1525-1598), qui joua un rôle pacificateur non 
négligable au cours des guerres civiles du XVIe siècle dans le cadre de la lieutenance générale de Basse-Normandie, 
même après la Saint-Barthélémy. Elle est dédiée à son petit-fils François de Matignon de Thorigny (1607-1675). 
L’auteur, Jacques de Caillière, ou Callières (mort à Cherbourg en 1662) était un gentilhomme de la clientèle des 
Matignon  :  il avait quitté sa Touraine natale pour servir la lignée à Thorigny, et fut gouverneur de Jacques III de 
Matignon. Il fut le père de l’écrivain François de Callières.
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A partir de la page 379, l’on a les Réflexions militaires, politiques et morales sur la vie et sur la mort du Mareschal de 
Matignon, avec une page de titre spécifique.
Frère I, 170. Cioranescu, XVII, 17349. SHF, Hauser, 1457.
Exemplaire aux armes du Collège d’Harcourt (lequel était à l’origine réservé aux élèves originaires de Normandie, 
rappelons-le).
OHR 581-2.

209- CASATI DE CASATIS (Carlo). Lettres royaux et lettres missives inédites, notamment de Louis XI, Louis 
XII, François Ier, Charles-Quint, Marie Stuart, Catherine de Médicis, Henri IV, Bianca Capello, Sixte-Quint, 
etc. Relatives aux affaires de France et d’Italie. Tirées des archives de Gênes, Florence et Venise. Paris, Didier 
et Cie, 1877, gr. in-8, 113 pp., broché. Qqs rousseurs. Envoi. (902). {174461} 120 €

Tirage limité à 300 exemplaires sur papier de Hollande.

210- DANIEL-LACOMBE (Henri). Le Président Barnabé Brisson à la cour de Londres, 9 avril 1581. Paris, 
Lechevalier, Niort, Clouzot, 1888, in-8, 15 pp., broché. (902). {174501} 20 €

211- [DEUXIEME GUERRE CIVILE] - BOURBON-CONDE (Louis Ier de). Discours véritable des propos 
tenus par Monsieur le Prince de Condé, avec les seigneurs députez par le Roy  :  contenant les causes qui ont 
contraint ledict seigneur Prince & autres de sa co[m]pagnie à prendre les armes. S.l., 1567, petit in-8, [36] 
ff. n. ch., sign A-I, toutes en 4, maroquin cerise, dos à nerfs, double filet doré sur les coupes, tranches dorées, 
large guirlande intérieure (Hardy). Bel exemplaire, quoique rogné un peu court. (bur). {206886} 1.200 €

Edition originale (l’opuscule connut une réédition en 1568). 
D’origine condéenne, cette pièce rapporte les pourparlers (avortés) qui eurent lieu entre les deux camps avant la bataille 
de Saint-Denis du 10 novembre 1567. Après l’échec de la Surprise de Meaux (qui visait à s’assurer des personnes de 
Charles IX et de la Régente), l’objectif des Protestants était d’affamer Paris en stationnant à ses portes. Une sortie 
effectuée sous les ordres du connétable de Montmorency permit de dégager provisoirement Paris (mais Montmorency 
y perdit la vie), tandis que les Protestants se repliaient sur Montereau.
SHF, Hauser, 1993.
Relié avec quatre autres pièces condéennes sur les débuts de la Deuxième guerre civile  :  
I. Mémoire des occasions de la guerre, appelée le Bien-public, rapportez à l’estat de la guerre présente. S.l., 1567, 
24 pp. 
II. Articles des plaintes et doléances du peuple, sur lesquelles est fondée l’occasio[n] de la guerre présente. S.l., 1567, 
[7] ff. n. ch. 
SHF, Hauser, 1984. 
III. Mémorables annotations sur les dernières paroles de feu Monsieur le Conestable refusant la paix à Monseigneur 
le Prince de Condé & à tous ceux de la Religion. S.l., 1567, [25] ff. n. ch. 
SHF, Hauser, 2000. 
IV. De la Nécessité d’assembler les Estats. S.l., 1567, [15] ff. n. ch., un f. vierge.
SHF, Hauser, 1982.

212- [DIPLOMATIE] - Relations politiques de la France et de l’Espagne avec l’Ecosse au XVIe siècle. Papiers 
d’état, pièces et documents inédits ou peu connus tirés des bibliothèques et des archives de France. Publiés 
par Alexandre Teulet. Paris, Vve Jules Renouard, 1862, 5^vol. in-8. Demi-maroquin vert, dos à nerfs orné d’un 
monogramme répété, tranches rouges (rel. de l’époque). (970). {196256} 800 €

Tomes 1 à 4, Correspondances françaises, (1515-1603). 
Tome 5, Correspondances espagnoles, (1562-1588).
Bel exemplaire avec le monogramme AA au dos.

213- DISCOURS véritable de la prinse et reddition de la ville d’Eu, située près la ville de Dieppe, par Moseigneur 
le duc de Mayenne. Auquel est amplement discouru la peine et extrémité en laquelle est maintenant reduit 
le roi de Navarre. Rouen, Cagniard, 1883, in-8, 14 pp., broché, couverture rempliée. Rousseurs. (B5). 
{180960} 100 €

Réimpression sur l’originale de 1589, tiré à 66 exemplaires numérotés.

214- DU VAIR (Guillaume). Recueil des harangues et traictez du Sr Du Vair, selon l’ordre contenu en la page 
suyvante. Paris, Abel Langelier, 1606, fort vol. in-8, [8] ff. n. ch. (titre dans un encadrement naturaliste gravé, 
au lecteur, table, privilège, deux feuillets vierges), 546 pp., un feuillet vierge, vélin souple, dos lisse (reliure 
moderne). Premiers ff. un peu salis, des piqûres, mais bon exemplaire. (31). {174257} 1.000 €

Edition originale. 
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Ce titre peut être considérée comme la première collective des oeuvres de Guillaume Du Vair (1556-1621), ce 
parlementaire qui joua un important rôle de médiation lors des troubles de la Ligue, et qui cultiva en son particulier 
une sorte de stoïcisme chrétien très en vogue au long du XVIe siècle, et qui connut une énorme influence spirituelle 
en France jusque dans les années 1660, moment où il fut remplacé chez les élites par les différentes attitudes héritées 
de la Réforme catholique.
Cioranescu, XVI, 9319.
Relié à la suite  :  [DU VAIR] De l’Eloquence françoise, et des raisons pourquoy elle est demeurée si basse. Par le Sr. 
D. V. Pr. Pr. au Parl. de Pr. Paris, Abel Langelier, 1607, [2] ff. n. ch. (titre dans un encadrement gravé, table, privilège), 
438 pp. La première édition est de 1590.

215- GIRAULT (Claude-Xavier). Lettre à M. A.L. Millin (…) sur un sceau de la Bazoche du seizième siècle. Paris, 
Imprimerie de J.B. Sajou, 1809, in-8, 43 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un frontispice, dérelié. (c). {181996}  
 60 €

216- GIRAULT (Claude-Xavier). Réponse aux derniers écrits publiés par M. Baudot aîné, sur un grand sceau du 
XVIe siècle. Dijon, Imprimerie de Frantin, 1809, in-8, 16 pp., dérelié. (c). {181997} 30 €

217- GROUCHY (Nicolas de). Nicolai Gruchii Rotomagensis de Comitiis Romanorum libri III. Lutetiae, ex 
officina typographica Michaelis Vascosani, 1555, in-folio, [1]-120 ff., vélin souple (rel. de l’époque). (245). 
{109114} 2.500 €

Édition originale rare.
Savant humaniste, né à Rouen, Grouchy obtint la chaire de grec au collège de Bordeaux, et y expliqua le premier les 
ouvrages d’Aristote avec une telle réputation que beaucoup d’élèves abandonnèrent l’université de Paris pour venir 
suivre ses leçons. Un succès aussi marqué ne pouvait manquer de lui attirer des ennemis. À l’occasion de la publication 
de ce traité, Sigonius l’attaqua  ;  la querelle fut longue et produisit de part et d’autre un grand nombre d’écrits. Mais la 
victoire resta toute entière à Grouchy et il reçut à ce sujet des félicitations, même des Italiens.
Nicolas de Grouchy compta parmi ses élèves Montaigne. Ce dernier cite le présent ouvrage dans ses Essais  :  « Et Nicolas 
Grouchy, qui a écrit De comitiis Romanorum, Guillaume Guérente, qui a commenté Aristote, George Buchanan, ce 
grand poète écossais, Marc-Antoine Muret, que la France et l’Italie reconnaît pour le meilleur orateur du temps, mes 
précepteurs domestiques, m’ont dit souvent que j’avais ce langage [le latin] en mon enfance si prêt et si à la main, qu’ils 
craignaient à m’accoster. » (Essais, Livre I, chap. XXVI.)
Bel exemplaire portant une vignette armoriée sur le contreplat supérieur de Louis Le Peletier de Rosambo, président 
à mortier du Parlement de Paris, gendre de Lamoignon de Malesherbes. Au titre, ex libris manuscrit à l’encre brune  :  
« Léon Dolet »  :  s’agit-il d’un membre de la famille d’Etienne Dolet ?
Michaud XVIII, 555  :  « Édition belle et rare »  ;  Haag, La France protestante, V, p. 373.

218- [HENRI III-HENRI IV] - Correspondance politique et militaire de Henri Le Grand avec J. Roussat maire 
de Langres relative aux événements qui ont précédé et suivi son avénement au trône. Dédiée à S. A. R. Mgr le 
duc de Berry. Publiée d’après les originaux appartenant à MM. Guyot de St.-Michel et de Verseilles, officiers 
de cavalerie de l’armée de Condé. Paris, Petit, duc de Berry, 1816, in-8, XXXVI-183 pp., portrait, 6 fac-similés 
dépl., bradel papier marbré (reliure moderne). Manque un portrait. (39). {184665} 150 €

Publication circonstancielle rare.
Elle contient 11 lettres de Henri III et 80 de Henri IV.

219- HENRI IV. Correspondance inédite avec Maurice-Le-Savant, Landgrave de Hesse  ;  accompagnée de notes 
et éclaircissements historiques par M. de Rommel. Paris, Renouard et Cie, 1840, in-8, XXXI-432 pp., broché. 
Couv. défraîchie, dos fendu, rousseurs. (1163). {111685} 130 €

Recueil de 97 lettres du 15 octobre 1592 au 6 mars 1609.

220- HERRMANN (August Leberecht). Franz der Erste, König von Frankreich. Ein Sittengemälde aus dem 
sechszehnten Jahrhundert. Leipzig, Gerhard Fleischer, 1824, in-8, X-422 pp., cartonnage d’attente modeste, 
dos lisse muet (reliure de l’époque). Manques de carton au dos, rousseurs. (889). {173881} 60 €

Edition originale de cette biographie composée essentiellement à partir des textes français du XVIIIe siècle (Mézeray, 
Gaillard, etc.), et sans grande originalité, comme la plupart des très nombreuses compositions historiques de l’auteur, 
professeur à l’Ecole des Cadets de Dresde (1783-1847).
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Strasbourg.

221- LA HUGUERYE (Michel de). Mémoires inédits, 1570-1602. Pub. pour la S.H.F. par le baron A. de Ruble. 
Paris, Renouard, 1877-1880, 3 vol. gr. in-8, LXIII-468 pp., 420 pp. et 498 pp., table analytique, demi-
basane rouge maroquinée, dos lisse, filets dorés, supralibris Leseigneur en pied (rel. de l’époque). Rousseurs. Bon 
exemplaire. (41). {185809} 300 €
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L’auteur, successivement secrétaire ou agent secret de Coligny, de Ludovic de Nassau et du prince de Condé, donne 
sur l’histoire des guerres de religion de 1570 à 1588 et sur la vie des chefs de la Réforme, des détails nouveaux et 
confidentiels.

222- LOISELEUR (Jules). La Mort de Gabrielle d’Estrées, d’après une relation contemporaine inédite. Paris, 
Palmé, 1872, in-8, 40 pp., sans couverture. Dos factice. (c). {177592} 30 €

Tiré à part à 60 exemplaires de la Revue des questions historiques.

223- [LYON] - Lettre à Monsieur B***, sur un poète du seizième siècle qui a habité Lyon, et dont plusieurs 
ouvrages ont rapport à cette ville. S.l. [Paris], s.d., (1812), in-8, 16 pp., dérelié. (c). {182292} 30 €

Sur Charles Fontaine (1514-1588), natif de Clamart, mais séjourna à Lyon en 1540, avat son infructueux voyage 
d’Italie, puis revint s’y fixer et s’y maria. Il s’y lia avec Maurice Scève, Barthélémy Aneau, et Guillaume Des Autels. Dès 
lors, en-dehors d’un voyage de six mois à Paris pour régler la succession de ses parents et de sa soeur Catherine, il ne 
quitta plus Lyon, où il vécut comme correcteur typographique.

224- MOLÉ (Mathieu). Mémoires, 1614-1649. Pub. pour la S.H.F. par A. Champollion-Figeac. Paris, Renouard, 
1855-1857, 4 vol. gr. in-8, index, demi-basane rouge maroquinée, dos lisse, filets dorés, supralibris Leseigneur 
en pied (reliure de l’époque). Rousseurs. (1069). {185810} 400 €

Excellents mémoires sur le XVIIe siècle par le Premier Président du Parlement de Paris et Garde des Sceaux de France.

225- MONLUC (Blaise de). Commentaires et lettres. Edition revue sur les manuscrits et publiée avec les variantes 
pour la Société de l’Histoire de France par M. Alphonse de Ruble. À Paris, Chez Mme Ve Jules Renouard, 1864-
1872, 5^vol. grand in-8, demi-basane rouge, dos lisse, filets dorés, supra-libris Leseigneur en pied (reliure de 
l’époque). Fortes rousseurs, petites usures aux coiffes mais bon exemplaire. (1036). {185795} 500 €

Bonne édition critique de cette œuvre dont les nombreuses rééditions disent assez le succcès. En 1841, Guérard avait 
proposé à la Société de l’Histoire de France une édition critique. Ce travail fut entrepris par Alphonse de Rublé et 
publié à partir de 1864.
Hauser, 768.

226- NANCEL (Nicolas de). Les Triumphes et magnificences faictes à l’entrée de Monseigneur, filz de France, 
& frère unicque du Roy, en sa ville de Tours, le vingthuictième iour d’aoust M. D.LXXVI. Par les maire, 
eschevins, manans & habitans de ladicte ville de Tours. Nouvelle édition publiée et annotée par F. Em. 
Boutineau. Tours, Imprimerie Deslis frères, 1902, in-8 carré, XVI-39-[2] pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, 
tête dorée, couverture conservée (reliure de l’époque). Dos et une partie des plats insolés et passés, un accroc 
aux coupes. (47). {189311} 200 €

Tirage limité à 114 exemplaires numérotés à la presse. Celui-ci, un des deux sur Chine (64/114).
Réimpression d’un opuscule donné anonymement à Tours sur les presses de René Siffleau en 1576, et déjà rarissime au 
XIXe siècle (Jules Taschereau ne le possédait pas). Attribué au médecin Nicolas de Nancel (1539-1610), il documente 
l’entrée à Tours d’Hercule-François duc d’Alençon, puis d’Anjou (1554-1584), dernier fils d’Henri II et de Catherine 
de Médicis, et héritier putatif de la Couronne au début du règne de Henri III. La Paix de Monsieur (14 mai 1576) qu’il 
aida à conclure avec le parti protestant, lui avait valu un surcroît d’apanage, dans lequel la Touraine entrait de pair avec 
le Berry et l’Anjou. C’est au cours de la prise de possession de ses nouveaux domaines qu’eut lieu cette entrée dans la 
capitale de la Touraine.

227- [PASQUIER (Etienne)]. Le Catéchisme des Iésuites  :  ou Examen de leur doctrine. Villefranche [Paris], 
Guillaume Grenier, 1602, in-8, 358 ff. dont le titre gravé, avec une planche dépliante (f. 128), [8] ff. n. ch. 
de table et de corrections, veau fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre brique, encadrement 
de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (rel. de la fin du XVIIe). Petit 
manque à la coiffe supérieure, mors et coins un peu usés. (bur). {206241} 600 €

Edition originale de ce célèbre pamphlet qui fut inspiré à la verve toute gallicane d’Etienne Pasquier (1529-1615) par 
le rétablissement des Jésuites en France  :  en tant qu’avocat au Parlement de Paris, il avait défendu victorieusement en 
1565 les intérêts de l’Université de Paris contre les empiètements scolaires de l’encombrante Compagnie, et voyait d’un 
très mauvais oeil sa réintroduction dans le royaume.
Brunet IV, 409. Cioranescu, XVI, 17 189. SHF, Hauser, 3200.

228- PIOLLET (M.). Audience solennelle de rentrée de la cour d’appel de Grenoble du 3 novembre 1882. 
Discours. Etude historique sur Geoffroy Carles, président du Parlement de Dauphiné et du Sénat de Milan. 
Grenoble, Baratier et Dardelet, 1882, in-8, 86 pp., frontispice, broché. (905). {665615} 40 €

229- REMY (Joseph-Honoré). Eloge de Michel de l’Hôpital, Chancelier de France, discours qui a remporté le prix 
de l’Académie Françoise, en 1777. Paris, Demonville, 1777, in-8, 68 pp., en feuilles, cousu. (799). {206722}  
 80 €
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Unique édition. 
L’abbé Joseph-Honoré Rémy (1738-1782), de Remiremont, était avocat au Parlement de Paris  ;  c’est lui qui rédigea la 
partie Jurisprudence de l’Encyclopédie méthodique.
Cioranescu, XVIII, 52 561.

230- ROCQUAIN (Félix). La France et Rome pendant les guerres de religion. Paris, Champion, 1924, fort gr. 
in-8, XX-554 pp., broché. (729). {1113} 55 €

231- TOMMASEO (N.). Relations des ambassadeurs Vénitiens sur les affaires de France au XVIe siècle. 
Recueillies et traduites. Paris, Imprimerie Royale, 1838, 2 vol. in-4, XII-565 pp. et 832 pp., toile bordeaux (rel. 
moderne). Rousseurs et taches. (Documents Inédits sur l’Histoire de France). (43). {172017} 400 €

Importante et rare publication qui donne la vision de la France du XVIe siècle par des diplomates étrangers.

232- VALLIER (Gustave). Les Quinze canons des francz Gaulois. Reduictz de latin en vers francoys. Grenoble, 
Drevet, 1873, in-8, 32 pp., broché. (895). {666036} 30 €

Tiré à 100 exemplaires.

233- [VERGANI (Paolo)]. Discussion historique sur un point intéressant de la vie d’Henri IV. Paris, Adrien 
Egron, décembre 1814, in-8, [4]-54 pp., dérelié. (c). {182230} 40 €

L’opuscule porte sur la sincérité des sentiments religieux, protestants ou catholiques, de Henri IV. 
L’attribution à l’économiste piémontais Paolo Vergani (1753-1820), par ailleurs chanoine du Latran, est de Barbier. 
L’auteur est plus connu pour ses études sur l’économie de l’Etat pontifical, mais il est vrai qu’il dut se rendre à Paris après 
la dissolution de son chapitre, et y vécut jusqu’à sa mort de divers travaux littéraires.
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234- [AFFAIRE DE LA GARDE CORSE] - Lettre de la Reine de Suède au Roi sur l’accident arrivé à Monsieur le 
Duc de Créquy à Rome. S.l. [Paris}, s.n. [Léonard], s.d., in-4, 4 pp., dérelié. (c). {206206} 60 €

Ensemble de textes sur l’Affaire de la Garde corse  :  en effet, notre pièce ne reproduit pas seulement une lettre de 
Christine de Suède (qui résidait aors à Rome) à Louis XIV, en date du 1er septembre 1662, mais aussi deux lettres des 
cardinaux au Roi et au Duc de Créquy, et une missive du cardinal de Retz au Sacré Collège.
Le tout se rapporte à la crise déclenchée à la suite de l’altercation qui avait eu lieu le 20 août 1662 entre les soldats 
de la Garde corse d’Alexandre VII et les agents chargés de veiller à la sécurité de l’ambassadeur de Louis XIV (le duc 
Charles III de Créquy). L’affaire s’était soldée par des morts et des blessés, et avait déclenché la rupture des relations 
bilatérales, l’occupation d’Avignon par la France, et un refroidissement général entre les deux Etats, juqu’à la conclusion 
de l’humiliant Traité de Pise de 1664.

235- [ALLIANCE FRANCO-SUEDOISE] - Lettre de Gustave II Roi de Suède, au Roi Louis XIII pour du 
secours qu’il lyu demande. Ecrité à Stralsond [Stralsund] le 17 septembre 1630. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., 
in-4, 24 pp., dérelié. (c). {206207} 120 €

Le titre n’est que celui de la première des pièces contenues dans ce « dossier » diplomatique publié par Léonard et qui 
rassemble textes relatifs à l’alliance franco-suédoise (1630-1635) préalable à l’engagement direct de la France dans 
la Guerre de Trente ans  :  Traité de Barwald, comprenant confédération et alliance pour cinq ans entre Gustave II 
et Louis XIII (23 janvier 1631)  ;  Traité de neutralité entre la Suède et la Ligue catholique d’Allemagne (29 janvier 
1632)  ;  Traité de Heilbronn entre Christine de Suède et Louis XIII (9 avril 1633), renouvellement anticipé du 
précédent  ;  traité entre la France et la Suède pour les places d’Alsace (9 octobre 1634)  ;  Traité de Compiègne du 23 
avril 1635  ;  Traité de Wismar entre Louis XIII et Christine de Suède contre l’Empereur Ferdinand II (20 mars 1636)  ;  
Traités de Hambourg entre Louis XIII et Christine de Suède (5 mars 1638 et 30 juin 1641).
Aucune de ces conventions dans la bibliographie de Rémy-Limousin.

236- [ALLIANCE FRANCO-SUÉDOISE] - Traité d’alliance entre le Roy & Charles XI Roy de Suède. Fait à 
Fontainebleau le 23 septembre 1661. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., 4 parties en un vol. in-4, 16-4-16-7 pp., 
dérelié. (c). {206208} 200 €
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L’ensemble forme ce que l’on pourrait appeler un « dossier diplomatique » réunissant les principales conventions 
bilatérales entre le royaume de France et celui de Suède, postérieures à la conclusion de la Guerre de Trente ans et à la 
première Guerre du Nord  : 
1. Traité de Fontainebleau du 23 septembre 1661 entre Louis XIV et Charles XI (1655-1697), et son complément 
commercial le Traité de Stockholm (30 décembre 1662).
2. Traité de Stockholm renouvelant l’alliance avec la France, du 3 janvier 1663.
3. Renouvellement de l’alliance franco-suédoise du 14 avril 1672, signé à Stockholm, Charles XI commençant son 
règne personnel.
4. Traité de Versailles du 25 avril 1675, toujours pour le renouvellement de la même alliance, dans le cadre de la Guerre 
de Hollande.
Cf. Rémy-Limousin, 297 (Traités de Fontaineblau et de Stockholm), 317 (second Traité de Stockholm), 370 (texte en 
néerlandais, troisième Traité de Stockholm).

237- [ASSEMBLEE DES NOTABLES DE 1626] - Procès-verbal de ce qui s’est passé à l’Assemblée des Notables, 
tenue au Palais des Tuileries, en l’année 1626, sous le règne de Louis XIII. Extrait du Mercure François de la 
même année. Suivi de la Harangue du Roi Henri IV, à l’assemblée qu’il convoqua à Rouen en l’année 1596. 
Paris, chez tous les marchands de nouveautés, 1787, in-8, 92 pp., en feuilles, cousu. (747). {206821} 80 €

Réédition qui doit évidemment tout aux circonstances et à la convocation de la première Assemblée des Notables réunie 
par Louis XVI en 1787. 
Ouverte le 2 décembre 1626 dans la grande salle des Tuileries, l’Assemblée des Notables de 1626-27 avait été convoquée 
à la demande de Richelieu pour faire accepter par l’opinion les remèdes à la difficile situation financière du royaume  :  
la suppression des offices de Connétable et de Grand Amiral, la démolition de nombreuses fortifications intérieures, la 
suppression de certaines garnisons, etc. Les différences de situation entre 1787 et 1626 l’emportant sur les similitudes, 
il n’est pas sûr que cette réimpression ait beaucoup éclairé les notables de la fin du XVIIIe siècle…
Absent de SHF.

238- BARBIER (Antoine-Alexandre). Notice sur la vie et les ouvrages de Thomas Guyot, traducteur français du 
dix-septième siècle. Paris, Imprimerie de J.B. Sajou, 1813, in-8, 36 pp., dérelié. Dernier bifeuillet détaché. (c). 
{182028} 40 €

239- BATIFFOL (Louis). La Vie intime d’une reine de France au XVIIe siècle. Paris, Calmann-Lévy, (1906), in-8, 
III-564 pp., portrait, index, broché. (1147). {206500} 100 €

Monographie consacrée à Marie de Médicis. Un des 5 exemplaires numérotés sur Hollande.

240- BEZARD (Yvonne). Fonctionnaires maritimes et coloniaux sous Louis XIV. Les Bégon. Paris, Albin Michel, 
1932, petit in-8, 330 pp., portr., ill. h.-t., tableau généalogique dépliant, demi-basane brune marbrée, dos lisse 
orné (reliure de l’époque). Manque à la coiffe. Trace d’étiquette de bibliothèque. (895). {189733} 40 €

241- [BINVILLE (Claude-Barthélémy de)]. Les Veritez françoises opposées aux calomnies espagnoles, ou 
Réfutation des impostures contenuës en la déclaration imprimée à Bruxelles sous le nom du Cardinal 
Infant [& autres libelles publiez en suitte sur le mesme sujet]. Par un gentil-homme de Picardie. Paris, s.n., 
1643, 3 parties en un fort vol. in-4 carré, [4] ff. n. ch. (titre, avertissement), [901] pp. mal chiffrées 881 en 
numérotation continue (il y a deux ff. différents chiffrés 619-620, et deux sauts de chiffrage, de 649 à 640, 
puis de 822 à 815, sans manque), vélin souple, dos lisse (reliure de l’époque). Usure à la coiffe supérieure mais 
bon exemplaire. (55). {160989} 1.200 €

Édition complète rare des trois parties, parues successivement de 1635 à 1639, puis réunies dans une seule édition 
collective (la première porte l’adresse de Beauvais, 1639). 
Binville, gentilhomme picard, ami de Chatelain et de Peiresc, était un apologiste convaincu ou appointé (le ministre 
employait une grande quantité de plumes au service de sa cause) de la politique extérieure du cardinal de Richelieu.
SHF, Bourgeois & André, 2802.

242- BLIARD (P.). Les Mémoires de Saint-Simon et le Père Le Tellier, confesseur de Louis XIV. Paris, Plon, 
Nourrit et Cie, 1891, in-8, VIII-430 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de 
l’époque). Traces blanches sur la reliure. (1201). {660605} 80 €

243- BOUDON (Philippe, sieur de La Salle). Mémoires. 1626-1652. Publiés sur le manuscrit inédit avec noteset 
introduction par le Comte de Baillon. Paris, Léon Techener, 1870, in-8, XVI-127 pp., broché. Exemplaire sur 
papier Hollande (n°57, inscrit à l’encre sur la première de couverture). (1139). {206581} 80 €

Récit vif et intéressant des troubles de la Fronde délivrépar Philippe Boudon, sieur de La Salle, avocat au parlement 
de Paris, trésorier de France en Languedoc. Protestant qui abjura en 1651, il fut mêlé aux troubles de 1648 à 1652.
Bourgeois et André, II, 815.
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244- BOURGEOIS (Emile) et L. ANDRÉ. Les Sources de l’Histoire de France, XVIIe siècle (1610-1715). 
Biographies. Paris, Picard, 1923, in-8, XII-372 pp., broché. (632). {6900} 70 €

245- BUSSY-RABUTIN (Roger de). Supplément aux Mémoires et lettres de Mr le comte de Bussy Rabutin, 
pour servir de suite à toutes les éditions de ses ouvrages, qui ont paru, tant en France qu’aux pays étrangers. 
Les pièces que renferment les deux parties de ce Supplément, sont d’autant plus intéressantes qu’elles sont 
extraites des manuscrits originaux de cet auteur, en X^vol. in-4° Au monde [Dijon], 7539417, (1746), 2 parties 
en un vol. in-8, [4]-IV-205-[7]-216 pp., veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre 
cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure 
de l’époque). Bon exemplaire. (60). {189938} 350 €

Opuscule fort rare, dont l’adresse et la date sont fournies par une indication des Lettres choisies d’Henri-François de La 
Rivière (II, sub 237-38). Ce dernier (1642-1738) était, comme l’on sait, le gendre malgré lui de Bussy.
Brunet I, 1421. Tchermerzine-Scheler II, 176.

246- [BUSSY-RABUTIN (Roger de)]. La Vie de la duchesse de La Valière. Où l’on voit une relation curieuse de ses 
amours, & de sa pénitence. Par ***. Cologne [Hollande], Jean de la Vérité, 1708, in-12, titre, 311 pp., avec un 
frontispice, vélin rigide à recouvrement, dos lisse, pièce de titre cerise, tranches mouchetées de rouge (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (680). {189911} 400 €

La première édition est de 1695, et il y eut encore des réimpressions en 1704 et 1757. Il semble qu’il s’agisse d’un 
développement de l'Histoire du Palais-Royal (1667), dont l'attribution à Bussy est traditionnelle, mais incertaine.
Gay III 1336-37. Cioranescu, XVII, 17067.
Relié avec deux autres pièces concernant la Duchesse de la Vallière dans sa phase carmélitaine  :  I. [LA VALLIERE 
(Louise-Françoise de)  : ] Réflexions sur la miséricorde de Dieu. Par une dame pénitente. Suivant la copie imprimée 
Paris, à La Haye, chez Adrian Moejtens, 1700, 112 pp., [3] ff. n. ch. de table, avec un portrait-frontispice. E
dition parue l’année de celle donnée à Paris par Dezallier, mais ne suivant pas sa pagination. Cf. Tchemerzine-Scheler 
IV, 100-102. L’originale était parue en 1680, et le livre connut un succès considérable dès sa parution. Il est devenu un 
classique de la spiritualité, réédité jusqu’à nos jours.
II. L’Amante convertie, ou L’Eloge d’une illustre pénitente  :  présentée à Basilisse par Eusèbe, docteur en théologie. 
Suivant la copie de Mons, à La Haye, chez Adrian Moejtens, 1684, 108 pp.
L’édition originale de cette contrefaçon satirique des Réflexions est de 1678, et il y eut des éditions en 1682, 1684, 1688 
et 1690. SHF, Bourgeois & André, 2996.
Exemplaire de la bibliothèque Tetschner, avec cachet humide armorié au verso du titre.

247- [CONGRES DE COLOGNE] - Mémoire pour les sieurs Courtin & Barillon, ambassadeurs extraordinaires 
de Sa Majesté, & ses plénipotentiaires pour le Traité de paix à Cologne. Fait à Versailles le 27 mars 1674. S.l. 
[Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206160} 60 €

Honoré Courtin (1626-1703) et Paul de Barillon d’Amoncourt (1628-1691) avaient été employés aux conférences de 
Cologne de 1672 et 1673 visant à terminer la Guerre de Hollande.
L’objet du mémoire tourne entièrement autour du sort du prince Wilhelm Egon von Fürstenberg-Heiligenberg 
(1629-1704, futur cardinal de Fürstenberg), plénipotentiaire de l’archevêque-électeur de Cologne dans les mêmes 
négociations, et qui, au mépris du droit des gens, avait été enlevé sur ordre de l’Empereur Léopold Ier pour avoir 
négocié un traité d’alliance entre son maître et Louis XIV. Il n’obtiendra sa libération des prisons viennoises qu’après la 
signature du Traité de Nimègue (1679).

248- [CONGRES DE NIMEGUE] - Mémoire des députez extraordinaires des Estats Généraux des Provinces-
Unies, au Duc de Villahermosa, du 8 may. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, [20] ff. n. ch., dérelié. (c). 
{206237} 80 €

Dossier qui regroupe un grand nombre de pièces émanant des plénipotentiaires des diverses puissances belligérantes en 
congrès à Nimègue depuis 1676, du 8 mai au 22 juin 1678, soit deux mois la conclusion du premier Traité.

249- [CONGRES DE NIMEGUE] - Mémoire donné par les ambassadeurs de Suède à Messieurs les ambassadeurs 
de France, ce jourd'huy 9me aoust 1678. Paris, Frédéric Léonard, 1678, in-4, [4] ff. n. ch., y compris le titre, 
dérelié, manque de papier au feuillet de titre avec perte de quelques lettres. (c). {206231} 60 €

Pièce qui précède d’un jour la signature du premier Traité de Nimègue entre la France et les Provinces-Unies (10 août 
1678)  :  les ambassadeurs du Roi de Suède protestent contre l’imputation d’être à l’origine du retard de la conclusion 
des négociations.

250- [CONGRES DE NIMEGUE] - Propositions de l’Empereur à Messieurs les médiateurs à Nimègue, pour 
avoir la paix avec la France & la Suède, le 3 mars 1677. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 12 pp., dérelié. 
(c). {206210} 80 €
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Ouvert le 14 juin 1676, le Congrès de Nimègue devait aboutir à trois traités de paix signés entre le 10 août 1678 et le 
5 février 1679. En attendant, les négociations furent longues et malaisées. Notre mémoire réunit les propositions non 
seulement de l’Empereur, mais également du Roi d’Espagne, du Roi de Danemark, des Etats-Généraux des Provinces-
Unies, de l’Electeur de Brandebourg, du duc de Lorraine, de l’évêque d’Osnabrûck, des ducs de Zell et de Wolfenbüttel. 
S’ensuivent les réponses des plénipotentiaires français au Congrès.

251- [COURTILZ DE SANDRAS (Gatien de)]. Mémoires de Mr. d’Artagnan, capitaine-lieutenant de la première 
compagnie des mousquetaires du roi. Paris, A la Librairie Illustrée, s.d., 3 vol. in-12, demi-chagrin bleu, dos à 
nerfs orné (reliure de l’époque). (906). {167586} 230 €

Nouvelle édition faite sur la rare édition originale de 1700.
Souvent réédités, malgré saisies et interdictions, les Mémoires de Mr d’Artagnan sont dus à la plume féconde et peu 
soucieuse d’exactitude du libelliste Gatien Courtilz de Sandras. Ce document apocryphe et douteux servi à Alexandre 
Dumas père pour ses fameux romans Les trois mousquetaires et Vingt ans après, grâce auxquels le modeste cadet de 
Gascogne a accédé à la gloire.

252- [COURTILZ DE SANDRAS (Gatien de)]. Mémoires de Mr. L.C.D.R. [= le comte de Rochefort], contenant 
ce qui s’est passé de plus particulier sous le ministère du cardinal de Richelieu, et du cardinal Mazarin. Avec 
plusieurs particularités remarquables du règne de Louis le Grand. Quatrième édition. Revûë, corrigée, & 
augmentée d’une table des matières. La Haye, Hendrik Van Bulderen, 1696, in-12, [8] ff. n. ch. (titre, privilège, 
préface), 456 pp., [16] ff. n. ch. de table, typographie en petit corps, veau brun, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (680). {189926} 200 €

Comme pour d’autres compositions de Sandras, il s’agit d’un roman historique mêlant invention et bribes de faits. Le 
succès en fut prodigieux à juger par le nombre de tirages depuis l’originale de 1687  :  1688, 1692, 1689, 1691, 194, 
1696, 1710 …
SHF, Bourgeois & André, 732.
Exemplaire du pasteur et historien suisse Friedrich Emmanuel von Hurter (1787-1865), futur auteur de la célèbre 
Histoire d’Innocent III, avec ex libris manuscrit et cachet humide au verso du titre. La date apposée à côté du nom 
(1804) indique une lecture précoce du jeune homme, entré cette année-là à l’Université de Göttingen.

253- COUSIN (Victor). Madame de Longueville. Nouvelles études sur les femmes illustres et la société au XVIIe 
siècle. Paris, Didier, 1853, in-8, XII-484 pp., demi-basane verte, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). 
Petits frottements aux nerfs, qqs rousseurs. (1210). {163698} 60 €

La jeunesse de madame de Longueville.

254- COUSIN (Victor). Nouvelles études sur les femmes illustres et la société du XVIIe siècle. Madame de 
Chevreuse. Paris, Didier, 1886, in-12, 544 pp., demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, tête dorée (rel. de 
l’époque). Qqs rousseurs. (1084). {180465} 70 €

255- [DESERTEURS] - [Ordonnance de Charles-Emmanuel II]. S.l. [Chambéry], s.d., (1673), placard in-folio de 
47 x 37 cm, armes de Savoie en tête. Mouillures latérales. (gc1). {206843} 150 €

Donnée à Turin le 3 mai 1673, cette ordonnance de Charles-Emmanuel II (1634-1675) concerne les désertions du 
Régiment royal de Piémont, servant Louis XIV en France.

256- DU FAOUËT. La Cour de Versailles. Paris, C. Dillet, 1868, in-12, [2] ff. n. ch., 260-4 pp., broché sous 
couverture imprimée. (957). {206218} 50 €

Versailles sous les trois règnes successifs de Louis XIV, Louis XV et Louis XVI. L’auteur n’est pas autrement connu, s’il 
ne s’agit pas d’un pseudonyme.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Versailles).

257- DU PELLETIER. Vers présentez au Roy à son retour en sa ville de Paris. Paris, Jean Julien, 1649, petit 
in-4, 6 pp., maroquin cerise, dos à nerfs orné de caissons fleurdelisés, double encadrement de triple filet 
doré sur les plats avec fleurs de lis en écoinçon et armes royales poussées au centre, double filet doré sur les 
coupes, tranches dorées, encadrement de dent-de-rat, pointillés, filet et guirlande dorés sur les contreplats 
(Lemardeley). Mouillure marginale. (243). {206367} 800 €

Second tirage de cette pièce, avec la mention « à son retour » au lieu de « à son entrée royale ». 
Il va de soi que « Du Pelletier, Parisien » est un parfait inconnu  ;  il sait cependant faire sa cour pour le retour de Louis 
XIV en sa capitale, le 18 août 1649, après la Paix de Saint-Germain du 1er avril 1649.
Moreau III, 4019.
Bel exemplaire du célèbre collectionneur parisien Paul Lacombe (1848-1921), avec vignette ex libris contrecollée sur 
les premières gardes. Il correspond d’ailleurs au numéro 2917 du catalogue de vente de sa bibliothèque (vol. II, 1923).
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258- DUBUISSON-AUBENAY. Journal des guerres civiles, 1648-1652  ;  pub. par G. Saige. Paris, Champion, 
1883-1885, 2 vol. in-8, LVI-354 pp. et VIII-478 pp., index, broché. (199/887). {93159} 200 €

259- DUCLOS (Charles Pinot). Mémoires secrets sur les règnes de Louis XIV et de Louis XV. Paris, Buisson, 
1791, 2 vol. in-8, [4]-XXXII-484 et [4]-571 pp., index, basane brune marbrée, dos à nerfs cloisonnés et 
fleuronnés, pièce de titre et de tomaison cerise modernes, tranches rouges (reliure de l’époque). Restaurations 
de cuir maladroites à deux coiffes. (829). {190081} 500 €

Une des deux originales données par Soulavie (en 1790 - très fautive et incomplète -, et en 1791 - la nôtre) de ce texte 
important, qui sera réédité constamment dès le début du XIXe siècle, mais attendra 1865 pour connaître une première 
version critique correctement établie. Le témoignage est de première main, et l’auteur, prévoyant une saisie de son 
manuscrit après sa mort (ce qui arriva effectivement), avait multiplié les copies transmises à des amis, ce qui permit la 
sauvegarde de ce texte intéressant entre tous les mémoires.
Relié à la fin du premier volume  :  [BOURDON (Louis-Gabriel)  : ] Le Parc au cerf, ou L’Origine de l’affreux déficit. 
Par un zélé patriote. Paris, sur les débris de la Bastille, 1790, 191 pp., avec 4 planches hors-texte. 
Edition originale de ce pamphlet célèbre qui popularisa les légendes sur les maîtresses de Louis XV, et dont la substance 
reparaît régulièrement dans les ouvrages médiocres ou les émissions télévisuelles consacrées à la période.
Gay III, 631.

260- [GRAMONT] - Une demi-douzaine de lettres inédites adressées par des hommes célèbres au maréchal 
de Gramont. Publiées par Philippe Tamizey de Larroque. Auch, Foix, 1884, in-8, 18 pp., broché. Envoi au 
marquis de Beaucourt. (902). {174176} 30 €

Lettres de MM. Voiture, Lamoignon, Richelieu, Bourdaloue, etc.
Tiré à part à 100 exemplaires de la Revue de Gascogne.

261- [GUERRE DE CANDIE] - Articles arrêtés par Mr. l’Archevêque d’Ambrun, ambassadeur extraordinaire du 
Roi, avec la République de Venise, pour les intérêts du corps d’armée, que Mr. le Prince Alméric de Modène 
doit commander par les ordres de Sa Majesté, pour le secours de la République. A Venise, le 26 mai 1660. S.l. 
[Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206165} 60 €

Ambassadeur extraordinaire à Venise, Georges d’Aubusson de La Feuillade (1609-1697) avait pour mission de faciliter 
la prise en charge des troupes françaises (4200 hommes) commandées par Almerico d’Este (1641-1660), second fils de 
François Ier de Modène, et destinées à secourir les Vénitiens dans la Guerre de Candie (1645-1669) contre les Turcs. 
Le jeune prince trouva d’ailleurs la mort, des suites de fières, la même année, le 14 novembre 1660, sur l’île de Paros.
En dépit de ces renforts, les opérations de 1660 furent un échec  :  un assaut sur La Canée en août réussit à s’emparer 
des fortifications extérieures, mais échoua à reprendre la ville  ;  de même en septembre, une attaque contre les lignes de 
siège ottomanes à Candie ne permit pas la levée du siège malgré les succès remportés. Après la mort du prince d’Este, 
le contingent français fut rapatrié.

262- [GUERRE DE HOLLANDE] - Projet des conditions de la paix. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, [5] ff. 
n. ch., dérelié. (c). {206209} 60 €

Ensemble de pièces diplomatiques précédant la conclusion de la Paix de Nimègue (10 août 1678) en règlement de la 
Guerre de Hollande (1672-1678). Il s’agit essentiellement d’initiatives de Louis XIV d’avril à juin 1678, suite à la prise 
de Gand et à celle d’Ypres, pour infléchir les négociations en cours.

263- [GUERRE DE LA LIGUE D’AUGSBOURG] - Edit de Son Altesse Royale. Victor-Amé[dée] II (…). 
Chambéry, Jean Gorrin, s.d., (1690), placard in-folio de 42 x 32 cm, armes de Savoie en tête. En feuille. (gc15). 
{206840} 150 €

Daté du camp de Carignan le 11 juillet 1690, cet édit du duc de Savoie Victor-Amédée II (1666-1732) vise à obtenir 
des fonds pour soutenir son effort de guerre  :  engagé contre la France dans la Guerre de la Ligue d’Augsbourg, il devait 
subir dès le 18 août 1690 la sanglante défaite de Staffarda, qui aboutit à l’occupation de la province de Savoie.

264- [GUERRE DE LA LIGUE D’AUGSBOURG] - Mémoire des offres faites de la part du Roy au Duc de 
Savoye, pour le rétablissement du repos de l’Italie. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 4 pp., en feuille. (c). 
{206157} 60 €

Le duc Victor-Amédée II (1666-1732) avait rejoint la coalition formée contre la France dans la Guerre de la Ligue 
d’Augsbourg  :  mal lui en prit, car, après l’occupation de Montmélian en 1691, la plus grande partie de ses Etats fut 
envahie. Louis XIV proposa un accomodement séparé qui fut d’abord refusé, puis aboutit au Traité de Turin de 1696.

265- [GUERRE DE SUCCESSION D’ESPAGNE] - Défense du droit de la Maison d’Autriche à la succession 
d’Espagne. Et la vérification du partage du lion de la fable dans les conséquences de l’intrusion du duc 
d’Anjou. Avec la réfutation des libelles répandus dans le public en faveur de cette intrusion. Cologne, Pierre 
Marteau, 1703, in-12, [6] ff. n. ch. (titre, avertissement, préface), 454 pp., un f. n. ch. de table, maroquin 
rouge, dos à faux-nerfs cloisonné et fleuronné à l’imitation, encadrement de guirlande à foid sur les plats, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). (223). {180501} 1.200 €
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Quoique l’opuscule soit bien dans la manière du fameux polémiste franc-comtois, l’attribution traditionnelle à 
François-Paul de Lisola ne saurait tenir  :  Barbier la soutient parce que l’Avertissement laisse entendre que l’on a affaire 
à une nouvelle édition d’un pamphlet de Lisola, mais la formulation précise fait entrevoir qu’il s’agit d’un argument 
publicitaire (« il [le livre] est pourtant tel, que si le baron de l’Isola vivoit, on ne manqueroit jamais de le lui attribuer »). 
De toutes façons, Lisola était mort en 1674, et, même si la question de la Succession d’Espagne agitait déjà les Cours, 
on ne pouvait enore prévoir la teneur du testament de Charles II. Nous sommes donc bien en présence d’un « à la 
manière de », au demeurant très intéressant, sur les arguments opposés aux prétentions de la France et à l’acceptation 
du testament en faveur de Philippe d’Anjou.
Absent de SHF.
Relié avec  :  [DUPIN (Louis Ellies)  : ] Défense de la monarchie de Sicile contre les entreprises de la Cour de Rome. 
Avec une relation véritable des procédez des deux Cours de Rome & de Sicile sur les contestations au sujet du tribunal 
de la monarchie. Amsterdam, N. Etienne Lucas, 1716, [4] ff. n.ch. (titre, avertissement, table des chapitres), 232 pp. 
Edition originale (l’opuscule sera réédité en 1718) de cette critique des prétentions de Rome à la suzeraineté sur la 
Couronne de Naples et de Sicile. Les positions gallicanes et très anti-ultramontaines de Louis Eliies Dupin (1657-1719) 
ne sont évidemment pas étrangères à sa démonstration.
Très bel exemplaire dans un beau maroquin de l’époque.

266- GUISE (Henri II de Lorraine, duc de). Les Mémoires d’Henri de Lorraine, duc de Guise. Nouvelle édition. 
Paris, veuve d’Edme Martin, Sébastien Mabre-Cramoisy, 1681, in-12, [5] ff. n. ch. (titre, éloge du duc), 580 pp., 
[3] ff. n. ch. (privilège), veau brun marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (46). {161081} 600 €

Originellement publiés en 1668, ces Mémoires ont été rédigés par Philippe Goibaud Du Bois, et ils ne traitent que 
de la fameuse expédition de Naples où l’aventureux duc (1614-1664) chercha à faire valoir les droits de la Maison 
de Lorraine sur le royaume des Deux-Siciles, tentative qui se termina par la captivité du duc, fait prisonnier par les 
Espagnols.
SHF, Bourgeois & André, 785.

267- LA FAYETTE (Marie-Madeleine Pioche de La Vergne, comtesse de). Histoire de Madame Henriette 
d’Angleterre, première femme de Philippe de France, duc d’Orléans. Amsterdam [France], Michel Charles 
Le Cène, 1720, in-12, [8]-223-[25] pp., avec un portrait-frontispice par G. Schouten, cartonnage Bradel de 
papier vert marbré, dos lisse, pièce de titre orange, tranches mouchetées (rel. du début du XIXe s.). Manque à 
la pièce de titre. (680). {189937} 120 €

Edition originale posthume et en premier tirage, de cete biographie commanditée par la princesse elle-même à sa 
confidente. 
La comtesse de La Fayette (1634-1693) n’est en effet pas que l’auteur de la Princesse de Clèves, roman auquel on 
a tendance à la réduire  :  centre de la vie mondaine à Paris depuis au moins 1659, elle comptait de nombreuses 
personnalités de premier plan parmi ses amis, dont Henriette d’Orléans, le Grand Arnauld, Huet, le cardinal de Retz, 
La Rochefoucauld, etc.
Tchemerzine-Scheler III, 842. Cioranescu, XVII, 38091.

268- [LARREY (Isaac de)]. Réponse à l’Avis aux réfugiez, par M. D. L. R. [= Monsieur de Larrey, réfugié]. 
Rotterdam, Reinier Leers, 1709, in-12, [14] ff. n. ch. (titre, préface), 449 pp., [23] pp. n. ch. de table des 
matières et d’errata, cartonnage Bradel de papier aubergine, dos orné de filets dorés (rel. du XIXe s.). Bon 
exemplaire. (957). {206326} 400 €

Unique édition. 
Il s’agit d’une critique de commande contre l’opuscule paradoxal attribué à Pierre Bayle, Avis important aux réfugiez sur 
leur prochain retour en France (1690, 1692), et qui avait tant scandalisé le milieu des Protestants ayant quitté la France 
après 1685, juqu’à créer une querelle violente entre Bayle et Jurieu. Il faut dire que les victimes de quelque injustice 
que ce soit répugnent toujours à reconnaître leurs propres torts dans la situation qu’ils subissent, et c’est ce sur quoi 
l’opuscule insistait, en soulignant le républicanisme et l’anarchisme fonciers des Réformés français dans une société 
acquise globalement à l’absolutisme.
Exilé aux Pays-Bas après la Révocation, Isaac de Larrey (1639-1719) s’appuya sur sa grande facilité d’écriture pour 
gagner sa vie, avant d’être nommé historiographe des Etats Généraux des Provinces-Unies, puis d’être appelé à Berlin 
par l’Electeur de Brandebourg.
Cioranescu, XVII, 40 479. Haag VI, 364 (V).

269- [LE TELLIER (Charles-Maurice)]. Harangue faite au Roy, à Versailles le 11 de Juin 1700. Par Monseigneur 
l’Archevesque Duc de Reims, Premier Paird e France, Président de l’Assemblée générale du Clergé, à l’ouverture 
de cette assemblée qu’on tient actuellement à Saint-Germain-en-Laye. Paris, François Muguet, 1700, in-4, 
15 pp., dérelié. (c). {168120} 100 €

Petit recueil de ces pièces convenues pour deux Assemblées du Clergé (1700 et 1701). Si la matière des délibérations 
était importante (orthodoxie et « don gratuit », soit gros sous), les discours d’ouverture et de clôture sont totalement 
stéréotypés  : 
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On joint, à la suite  :  1. NOAILLES (Louis-Antoine de)  :  Harangue faite au Roy à Versailles le 19 juin 1701. Par 
son Eminence Monseigneur le Cardinal de Noailles (….), Président de l’Assemblée générale extraordinaire du Clergé 
de France. Paris, François Muguet, 1701, 13 pp. - 2. [LE GOUX DE LA BERCHERE (Charles)  : ] Harangue faite 
au Roy à Trianon le 10 juillet 1701. Par Monseigneur l’archevesque d’Alby, pour la clôture de l’Assemblée générale 
extraordinaire du Clergé de France. Paris, François Muguet, 1701, 11 pp.

270- LEFEVRE D’ORMESSON (Olivier). Journal, 1643-1672 et extraits des Mémoires d’André Lefevre 
d’Ormesson, pub. par M. Chéruel. Paris, Imp. Impériale, 1860-1861, 2 forts^vol. in-4, CXL-860 pp. et 
934 pp., table chronologique, bradel demi-percaline verte, dos orné (reliure de l’époque). Petits chocs sans 
gravité aux coiffes. Bon exemplaire. (Documents Inédits sur l’Histoire de France). (890). {173868} 600 €

Journal de première importance pour l’histoire du XVIIe siècle. Il concerne la régence d’Anne d’Autriche et le ministère 
Mazarin (1643-1650) et la période plus calme du gouvernement personnel de Louis XIV (1661-1672), avec une place 
importante laissée au procès Fouquet.

271- LOMÉNIE (L.-H.). Mémoires inédits de Louis-Henri de Loménie, comte de Brienne, secrétaire d’Etat 
sous Louis XIV. Pub. sur les manuscrits autographes avec un Essai sur les mœurs et sur les usages du XVIIe 
siècle par F. Barrière. Seconde édition. Paris, Ponthieu, 1828, 2 vol. in-8, XIV-435 pp. et 454 pp., bradel 
demi-percaline rouge à coins, dos orné (rel. du XIXe). Rouss. parfois fortes., coiffes fatiguées, perc. légèrement 
frottée. (882). {10885} 200 €

272- MAGNIENVILLE (Roger de). Le Maréchal d’Humières et le gouvernement de Compiègne (1648-1694). 
Documents pour servir à l’histoire d’une ville de l’Ile-de-France sous le règne de Louis XIV. Paris, Plon, 
1881, gr. in-8, XI-250 pp., portrait et gravures, demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons. (rel. de l’époque). 
Rousseurs. (56). {146830} 80 €

273- [MAILLY (Jean-Baptiste)]. L’Esprit de la Fronde, ou Histoire politique et militaire des troubles de France 
pendant la minorité de Louis XIV. Paris [puis  : ] La Haye, Moutard, 1772-1773, 5^vol. in-12, 482, 592-[4], 
684-VII, 801-[3] et 838-[2] pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et 
de tomaison cerise et bouteille, tranches rouges (reliure de l’époque). Des coiffes rognées, coins et coupés frottés. 
Ex-libris Bibliothèque de Cirey. Exemplaire encore convenable. (859). {179247} 400 €

Édition originale pour les trois premiers volumes. Les volumes IV et V sont de l'édition de La Haye, 1773. Ce mixte 
se trouve dans presque tous les exemplaires.
Cette compilation date de l’époque où Jean-Baptiste Mailly (1744-1794) enseignait l’histoire et la géographie au 
Collège des Godrans de Dijon  :  en 1780, il se fit recevoir libraire à Dijon, et succéda dans son grand établissement à 
Louis-Nicolas Frantin. 

274- MARLET (L.). Charlotte de La Trémoille comtesse de Derby (1599-1664). Paris, Pairault & Cie, 1895, 
in-12, XV-299 pp., broché. Dos fun peu abîmé. (1137). {69850} 50 €

275- [MAZARINADE] - Relation véritable contenant tout ce qui s’est fait et passé à Mantes à l'arrivée des 
trouppes conduites par Monsieur le Duc de Nemours. Avec la marche de ladite armée. Paris, Jacob Chevalier, 
1652, in-4, 8 pp., broché sous couverture factice de papier marbré du XIXe siècle. (c). {206220} 80 €

Pièce assez rare sur le franchissement de la Seine à Mantes par les troupes du duc Charles-Amédée de Savoie-Nemours 
(1624-1652), recrutées aux Pays-Bas et se dirigeant vers Paris.
Moreau III, 3191.

276- [MAZARINADES] - Le courier estranger, contenant la lettre de créance que l’archiduc Léopolde a envoyée 
A Messieurs de la Cour du Parlement de Paris. Ensemble ce qui s’est passé en ladite Cour sur le mesme sujet  ;  
et la Harangue faite par Messieurs les gens du Roy à S. Germain en Laye. À Paris, chez Gervais Alliot et Jacques 
Langlois, 1649, in-8, 8 pp., dérelié. Marges rognées et petit travail de ver en bas des feuillets. (c). {161461}  
 40 €

Absent de Moreau. Lindsay and Neu, Mazarinades, M826.

277- [MAZARINADES] - Le Hérault François, ou Le paranymphe de Monsieur le Mareschal de La Mothe-
Houdancour, duc de Cardone, etc. publiant les batailles qu’il a données en Italie et Catalogne, avec les 
mémorables actions de sa vie. À Paris, chez Jean Henault, 1649, in-8, [4]-12-12 pp., en deux parties, dérelié. 
Mouillure à l’angle supérieur gauche. (c). {161459} 60 €

Moreau, II, 1624.
« C’est un abrégé bien fait de la vie militaire du maréchal.
« Les occasions ne se sont pas encore présentées pour faire exécuter ce généreux emploi qu’il a pris pour le bien public. » 
Cela veut dire que les Parisiens n’avaient pas encore d’armée.
L’auteur promettait une troisième partie pour les exploits du maréchal pendant le blocus de Paris  !  »
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278- MIGNET (François-Auguste). Négociations relatives à la succession d’Espagne sous Louis XIV ou 
correspondances, mémoires et actes diplomatiques concernant les prétentions et l’avènement de la Maison de 
Bourbon au trône d’Espagne. Accompagnés d’un texte historique et précédés d’une introduction. Paris, Imp. 
Royale, 1835-1842, 4 vol. in-4, percaline verte, monogramme au dos des tomes 3 et 4 (reliure postérieure). 
Exemplaire de l’Athenaeus Library (monogramme et cachet sec). (Documents Inédits sur l’Histoire de France). 
(57). {160881} 600 €

279- MONCONYS (Balthazar de). Les Voyages de Balthasar de Monconys. Documents pour l’histoire de la 
science. Avec une introduction par M. Charles Henry. Paris, Hermann, 1887, in-4, 108 pp., demi-chagrin 
brun, dos à nerfs orné de filets dorés, couverture conservée (reliure de l’époque). Nerfs frottés. (368). 
{180253} 250 €

Fragments des différents voyages de Monconys, surtout versé dans les mathématiques, la physique et ce que l’on 
appelait encore l’alchimie  ;  d’où l’importance des notations sur ces matières tout au long de son récit de ses voyages au 
Portugal (1645), en Provence, Italie (1646), en Angleterre, aux Pays-Bas et en Allemagne (1663-1664).
Ouvrage tiré à 500 exemplaires.

280- MURET (Théodore). Mademoiselle de Montpensier. Histoire du temps de la Fronde (1652). Paris, Ambroise 
Dupont, 1836, 2 vol. in-8, [6]-413 et [4]-429-[3] pp., demi-basane aubergine, dos lisse orné de filets dorés, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos uniformément insolés, une coiffe supérieure abîmée, rousseurs. 
(983). {180527} 100 €

Edition originale de ce roman historique  :  Théodore Muret fut un auteur très prolifique, dans tous les genres, et pas 
seulement limité au domaine des guerres de l’Ouest, comme on a trop tendance à le croire.

281- [NOMINATIONS EPISCOPALES] - Indult du pape Alexandre VII accordé au Roi pour la nomination aux 
évêchez de Metz, Toul & Verdun. Donné à Rome le 11 décembre 1664. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 
24 pp., dérelié. (c). {206211} 80 €

Dossier qui regroupe plusieurs indults pontificaux accordant à Louis XIV la nomination à des évêchés situés en-dehors 
des frontières de l’Eglise gallicane, mais rattachés au royaume par les conquêtes récentes, ainsi qu’aux bénéfices majeurs 
en dépendant  : 
1. Mets, Toul et Verdun (11 décembre 1664 et 24 mars 1668). - 2. Arras (9 avril 1668). - 3. Elne (idem). - 4. Tournai 
(27 août 1668). - 5. Ypres et Saint-Omer (20 avril 1686).

282- [PAIX DE SAINT-GERMAIN] - Acte de la sentence arbitrale prononcée par le Roi, sur les différens entre 
Monsieur le Duc de Savoie, & la République de Gênes, à S. Germain en Laye, le18 janvier 1673. S.l. [Paris], 
s.n. [Léonard], s.d., in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206169} 80 €

En conflit armé, Charles-Emmanuel II de Savoie (1634-1675) et la République de Gênes avaient fait appel à la 
médiation de Louis XIV pour terminer les hostilités.

283- PATIN (Charles). Relations historiques et curieuses de voyages, en Allemagne, Angleterre, Hollande, 
Bohême, Suisse, &c. Amsterdam, Pierre Mortier, 1695, in-12, [3] ff. n. ch. (titre, table des villes traversées), 
272 pp., avec 8 planches hors-texte (dont un frontispice, un portrait de l’auteur et une carte dépliante), 
veau brun granité, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, armes au centre des plats, tranches marbrées (reliure de 
l’époque). Petits manques de cuir en queue du dos, coins usés, mais bon exemplaire. (222). {167556} 800 €

Nouvelle édition, posthume (l’originale était parue en 1673 à l’adresse de Bâle, et une édition lyonnaise avait suivi dès 
1674). 
Fils du célèbre épsitolier Guy Patin, le médecin Charles Patin (1633-1693) dut quitter la France sur les conseils de son 
père, par suite d’une persécution exercée contre lui par Colbert  ;  il parcourut une partie de l’Europe avant de se fixer à 
Padoue, où il enseigna successivement la médecine et la chirurgie. L’ouvrage, composé en forme de lettres adressées aux 
souverains de Wurtemberg et de Bade, comprend des descriptions de villes, de cabinets de curiosités, de monuments.
Exemplaire aux armes de la famille La Rochefoucauld, et cachet humide du château de La Roche-Guyon apposé au 
titre.

284- PEREY (Lucien). Le Roman du grand roi. Louis XIV et Marie Mancini d’après des lettres et documents 
inédits. Cinquième édition. Paris, Calmann Lévy, 1894, in-8, VII-580 pp., portrait frontispice, bradel 
percaline verte, pièce de titre brune (reliure de l’époque). Dos bruni. (1147). {206492} 60 €

285- [PHILIPPE D’ORLEANS] - Contrat de mariage, de Monseigneur Philippes duc d’Orléans, frère unique de 
Sa Majesté, avec Madame la Princesse Henriette-Anne, fille de Charles Premier Roi d’Angleterre, fait & passé 
au chasteau du Louvre le 30 mars 1661. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206159}  
 60 €



Le Curieux42

DIX-SEPTIÈME SIÈCLE

Imposé par Louis XIV à son cadet (comme le second en 1671), ce mariage de Monsieur avec la fille de Charles Ier avait 
surtout pour finalité de resserrer les liens avec l’Angleterre, où Charles II venait d’être rétabli l’année précédente. La 
princesse, nièce par alliance d’Anne d’Autriche, avait été élevée en France dans la religion catholique, et l’élévation assez 
soudaine de son frère transforma l’orpheline délaissée en parti digne d’intérêt.

286- PICAVET (C.-G.). La Diplomatie française au temps de Louis XIV, 1661-1715. Paris, Alcan, 1930, in-8, 
XII-339 pp., bibliographie, broché. (1152). {172627} 50 €

287- [PROTESTANTISME] - Recueil des édits, déclarations du Roy, et arrests de son Conseil les plus 
nécessaires, particulièrement aux gens d’Eglise, et aux gens de justice, pour sçavoir ce qui est permis, & ce qui 
est défendu aux prétendus Réformez. Divisé en XVI titres, avec des réflexions à la fin e chacun. Paris, Fédéric 
Léonard, 1681, in-8, 354 pp., [5] ff. n. ch. de table, basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Deux mors fendus, coins abîmés. (902). {206049} 400 €

Parmi les nombreux recueils juridiques rassemblant la législations relative à ceux de la R.P.R., celui-ci est particulièrement 
intéressant en ce qu’il ne retient que les dispositions essentielles, opportunément classées non par ordre chronologique, 
comme souvent, mais par matières (dispositions générales, nouveaux catholiques, mariages, emplois, etc.). Il commence 
au demeurant par l’Edit de Nantes d’avril 1598 (pp. 3-96).

288- RENÉE (Amédée). Madame de Montmorency. Mœurs et caractères au XVIIe siècle. Deuxième édition revue 
et corrigée. Paris, Firmin-Didot, 1858, in-8, 390 pp., demi-basane bleue, dos lisse orné (reliure de l’époque). 
Ex-libris Michel Marie de Pomereu. (1091). {180464} 100 €

289- [REVOLTE DE CONDE] - Affaires de France. Paris, 1615-1616, 39 pièces en un vol. in-8. Basane brune, 
dos à nerfs cloisonné et fleuronné, armes au centre des plats, pièce de titre, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’époque). Accroc en coiffe inférieure. (bur). {206902} 4.500 €

Important recueil d’occasionnels des années 1615 & 1616, plutôt cohérent, et centré sur la révolte de Henri II de 
Bourbon-Condé en 1615-1616, le tout sur fond de mariages espagnols et de revendications des Réformés, sujets 
concernés directement par une partie des pièces : 
I. Articles proposez au Roy de la part de Monsieur le Prince. S.l., 1615, 7 pp. - II. Lettre de Monseigneur le Duc de 
Sully au Roy. S.l.n.d. [1616], 8 pp. SHF, Bourgeois & André, 3384 (pour une édition lyonnaise). Lettre du 29 décembre 
1615. - III. Déclaration du Roy, sur la prise des armes par aucuns de ses sujets de la Religion prétendue réformée : 
portant nouvelle confirmation des édicts & déclarations cy devant faictes en faveur de ceux de ladite religion. Paris, 
Fédéric Morel & P. Mettayer, 1615, 16 pp. - IV. La Rencontre de Henry le Grand au Roy touchant le voyage d’Espagne. 
S.l., 1615, 18 pp. (les pp. 17-18 déplacées par erreur après la pièce VI). SHF, 2186. - V. Lettre de Monseigneur le 
Prince, à Monsieur le Maréchal de Bois-Dauphin. Pour l’élargissement du sieur de Friaise. S.l., 1615, 8 pp. - VI. Advis 
à Monsieur le Prince. S.l., 1615, 21 pp. SHF, 2179. - VII. Lettre de Monseigneur le Duc de Longueville au Roy. S.l., 
1615, 7 pp. SHF, 3348. - VIII. Advertissement à la France touchant les libelles qu’on sème contre le gouvernement 
de l’Estat. S.l., 1615, 23 pp. SHF, 2188. Pièce naïvement pro-gouvernementale. - IX. Lettre de Monseigneur le Prince 
envoyée au Roy & à la Reyne par le sieur de Marcognet. S.l., 1615, 7 pp. - X. Bibliothèque imaginaire de livrets, lettres 
et discours imaginaires. S.l., 1615, 15 pp. - XI. Lettre de Monsieur le Comte de Sainct-Paul à Monsieur le Prince de 
Condé. Paris, Jean Bourriquant, 1615, 7 pp. - XII. La Protestation du Mareschal de Boüillon, faicte en présence de Mr. 
le Prince de Condé, & de tous les chefs de son armée. Paris, Anthoine Du Breuil, 1615, 7 pp. - XIII. Advis des affaires 
de France, du XXIX décembre M. D. LXXXIX. Présenté à Monsieur le Cardinal Caëtan, légat de nostre S. Père, & du 
S. Siège apostolique en France, au mois de février de l’an M. D. XC. Par lequel est pleinement prouvée l’obéissance 
deuë aux Roys. Pour opposer à ceux qui ont entrepris contre l’article premier du cahier général du Tiers-Estat, assemblé 
aux Estats généraux tenus à Paris, en l’an 1614. S.l., 1615, 112 pp. - XIV. Remonstrances faictes par l’ambassadeur 
de la Grande Bretagne au Roy, & à la Reyne sa mère, en iuin 1615. S.l., 1615, 16 pp. - XV. La Trefve accordée entre 
le Roy d’Espagne, & le Duc de Savoye. Avec les ambassades envoyez par Sa Majesté très Chrestienne, pour terminer 
leur différent à la paix. Paris, Anthoine Du Breuil, 1615, 15 pp. - XVI. Séjanus françois, au Roy. S.l., 1615, 31 pp., 
typographie en petit corps. SHF, 2155. Une des nombreuses éditions de ce pamphlet attribué à l’historien Pierre 
Mathieu. - XVII. Remonstrances présentées au Roy. par Nosseigneurs du Parlement, le vingt-uniesme may, 1615. S.l., 
1615, 32-4 pp. - XVIII. Lettre de Monseigneur le Prince, escrite à Monseigneur de Guise. S.l., 1615, 6 pp. - XIX. 
Récit véritable de ce qui s’est passé au Parlement, sur la déclaration du mois de septembre 1615. S.l.n.d. [1615], 7 pp. 
SHF, 3353. Sur la déclaration de Louis XIII contre le Prince de Condé. - XX. Déclaration du Roy sur les édicts de 
pacification. Vérifié en Parlement le 4 aoust mil six cens seize. Paris, F. Morel & P. Mettayer, 1616, 6 pp. - XXI. La 
Déclaration de la volonté du Roy, apportée par la Royne mère, à son heureux retour dans la ville de Paris le unzième de 
may mil six cens seize. Paris, Jean Bourriquanr, 1616, 14 pp. - XXII. Les Propos tenus entre le Roy & la Reyne à leur 
arrivée dans Fontainebleau. Paris, Anthoine Du Breuil, 1616, 7 pp. - XXIII. Les Triumphes préparez pour l’infanterie 
des bourgeois de Paris à la prochaine réception de Leurs Majstez. Ensemble les récompences de leurs dictes Majestez 
en faveur de leurs bons services. Paris, Anthoine Du Breuil, 1616, 8 pp.- XXIV. Conférence, ou assemblée pastoralle, 
faicte au village de Gentelles, le premier jour d’octobre an présent mil six cens & seize, entre les plus anciens bergers de 
la contrée, sçavoir N., D., F. et V. S.l., 1616, 6 pp. - XXV. Discours véritable de ce qui s’est passé en la ville de Péronne, 
au mois d’aoust dernier, an présent mil six cens & seize. S.l.n.d. [1616], 32 pp. - XXVI. Articles arrestez entre Monsieur 
le Prince & l’assemblée générale de Nismes, 1615. S.l., 1616, 7 pp. Cf. SHF, 3386 (pièce voisine). - XXVII. Articles 
présentez au Roy pour la paix. De la part de Monseigneur le Prince, & de ceux de l’assemblée généralle de Nîmes 
joints avec luy. Ensemble la responce faicte par Sa Majesté sur lesdicts articles. Paris, Nicolas Alexandre, 1616, 6 pp. Cf. 
SHF, 3386 (pièce voisine).- XXVIII. Très-humble remonstrance au très-Chrestien Roy de France et de Navarre Louys 
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XIII. Pour l’union des princes, pairs, ducs, & officiers de la Couronne, punition de ses subiects rebelles, establissement 
d’un bon & asseuré repos en son royaume, au contentement de Sa Majesté, & soulagement de son peuple. S.l., 1616, 
20 pp. - XXIX. L’Ordre tenu en la déclaration du Roy, sur la détention de la personne de Monsieur le Prince. Paris, 
Abraham Saugrain, 1616, 8 pp. SHF, 3398. - XXX. Déclaration du Roy, sur l’arrest fait de la personne de Monseigneur 
le Prince de Condé, & sur l’eslongnement des autres princes, seigneurs & gentilshommes. Publié en Parlement, le Roy 
y séant le septiesme iour de septembre 1616. Paris, Fédéric Morel , & P. Mettayer, 1616, 14 pp. SHF, 3397. - XXXI. Les 
Souhaits des Parisiens, sur l’entrée du Roy & de la Royne. Le bon-heur des très-Chrestiennes & Catholiques Majestez 
de France & d’Espagne. L’heureux succès du voyage du Roy. Ensemble la resioüissance sur la publication de la paix. 
Paris, veuve Jean Regnoul, 1616, 8 pp. - XXXII. Récit véritable des choses les plus mémorables demandées au Roy par 
ceux de la religion. Ensemble les serments de fidélité par eux faicts à Sa Majesté. Paris, Anthoine Du Breuil, 1616, 
8 pp. - XXXIII. Edict du Roy pour la pacification des troubles de son royaume. Paris, Fédéric Morel & Pierre Mettayer, 
1616, 35-[3] pp. - XXXIV. Déclaration du Roy, sur l’innocence des princes & autres retirez de la Court, le premier 
septembre & autres iours suyvans, 1616. S.l., 1616, 8 pp. - XXXV. L’Ordre tenu à la réception du Roy et de la Royne en 
leur bonne ville de Paris. Le lundy seiziesme de May. Paris, Anthoine Du Breuil, 1616, 8 pp. - XXXVI. La Déclaration 
criminelle du parlement de Rennes, contre les troupes du duc de Vendosme. Ensemble l’advis donné audict duc, sur 
les insolences de sesdictes troupes, commises au pays de Bretaigne. Paris, Anthoine Du Breuil, 1616, 7 pp. - XXXVII. 
Les Accords et promesses d’amitié traictées entre les Roys d’Espagne, & d’Angleterre. Ensemble les articles faicts par 
leurs dictes Majestez sur ce sujet. Paris, Anthoine Du Breuil, 1616, 8 pp. - XXXVIII. Déclaration et confession de foy, 
faicte par Monseigneur de Candale dans le synode des Eglises réformées des Cévennes & Gévauldan assemblé en Alez 
le dimanche dixiesme de ianvier 1616. Après laquelle il fut publiquement reçeu dans l’Eglise, à la fin de la prédication. 
Nîmes, Jean Vaguenar, 1616, 7 pp. - XXXIX. Lettres patentes du Roy, sur sa déclaration du sixiesme septembre mil six 
cens seize. Vérifiée en Parlement le 25 octobre 1616. Paris, F. Morel & P. Mettayer, 1616, 7 pp.
Armes dorées poussées au centre des plats : correspond à OHR1964bis (non identifiées).

290- RODOCANACHI (Emmanuel). Les Infortunes d’une petite-fille d’Henri IV. Marguerite d’Orléans, 
Grande-Duchesse de Toscane (1645-1721). Paris, Ernest Flammarion, s.d., (1902), in-8, VII-509 pp., avec 
un portrait-frontispice, demi-toile Bradel bleue (reliure de l’époque). Exemplaire de Michel-Marie de Pomereu 
(1860-1937) (château du Héron), avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes. Il fut député, 
puis sénateur de la Seine-Inférieure, après avoir été maire du Héron. Bon exemplaire. (1181). {180384}  
 100 €

Unique édition : comme pour la plupart de ses autres livres, c’est l’Italie et son histoire qui attiraient Emmanuel 
Rodocanachi (1859-1934) dans la vie de cette princesse d’Orléans, qui eut le malheur d’être mariée en 1661 à Côme 
III de Toscane (1642-1723), dévot fanatique et avaricieux qui rendit sa vie insupportable. Le couple se sépara dès 1675, 
après avoir procréé vaille que vaille trois enfants (dont le dernier Médicis, Jean-Gaston), et Marguerite-Louise revint 
vivre en France, mais Louis IV la confina au couvent de Montmartre.

291- ROHAN (Henri II de). Mémoires et lettres sur la guerre de la Valteline. Publiés pour la première fois, & 
accompagnés de notes géographiques, historiques & généalogiques par le baron de Zur-Lauben. A Genève, et 
se vend à Paris, chez Vincent, 1758, 3 vol. in-12, C-424 pp., XIX-[1]-4 (catalogue de l’éditeur)-536 pp., XVI-
460 pp., portr.-front. au tome 1, veau fauve, dos à nerfs orné, tranches cailoutées (rel. de l’époque). Manques 
aux coiffes des tomes 2 et 3, étiquette collée sur le plat inférieur et en pied, cachet et ex libris d’institution 
religieuse. (52). {167584} 800 €

« Le tome 1 renferme les mémoires sur la guerre de la Valteline : probablement ils n’ont pas été écrits par Rohan lui-
même, mais d’après les documents qu’il aurait fournis … Le tome second contient les discours politiques de Rohan et 
son voyage de 1600. Dans le tome troisième sont les dépêches de 1636 et les pièces qui concernent la sortie des Grisons 
en 1637. Elles complètent les mémoires et renseignent non seulement sur les faits militaires mais aussi sur la géographie, 
les races, etc. » (Bourgeois et André).
Bourgeois et André, Sources, 999.

292- ROUSSET (Camille). Histoire de Louvois, et de son administration politique et militaire. Cinquième 
édition. Paris, Didier, 1873, 4 vol. in-8, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de fleurons dorés, fer du lycée 
Henri IV sur les premiers plats (reliure de l’époque). Petites taches sur les plats. Qqs rousseurs. (58). {196449}  
 300 €

293- [SAINT-SIMON] - [Prospectus]. S.l. [Paris], s.n. [Onfroy], s.d., (1791), in-4, [2] pp. n. ch., en feuille. (c). 
{206408} 600 €

Rarissime prospectus émanant du libraire Onfroy, établi au 11 rue Saint-Victor : daté du 12 mai 1791, il annonce la 
mise en vente pour le 16 du même mois des Oeuvres complettes du duc de Saint-Simon, pour servir à l’histoire des cours 
de Louis XIV, de la Régence du Duc d’Orléans, et de Louis XV. Prévue en treize volumes in-8, cette première collective, 
due à la plume fort peu véridique de Soulavie, fut en effet commercialisée le 17 mai au matin, selon l’information du 
Moniteur du même jour.
Eugène Onfroy, mort en 1809, parent des Didot, avait été reçu libraire le 13 mars 1772 ; il avait épousé la fille 
d’Augustin-Martin Lottin l’aîné. En 1788, il avait racheté le fonds de Charles-Pierre Berton. C’est son gendre Louis-
Eustache Audot qui lui succéda en 1809.
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294- [SAUTREAU DE MARSY (Claude-Sixte)]. Nouveau siècle de Louis XIV, ou Poésies-anecdotes du règne et 
de la cour de ce prince ; avec des notes historiques et des éclaircissemens. Paris, F. Buisson, Londres, J. Deboffe, 
1793, 4 vol. in-8, XII-432, [4]-480, [4]-500 et [4]-476 pp., demi-basane prune, dos lisses, tranches citron 
mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Des rousseurs, une restauration très maladroite à une charnière 
supérieure, dos craquelé. (792). {187857} 120 €

Edition originale (le recueil sera publié de nouveau dès l’an XIII) de ce recueil de pièces satiriques sur le règne de 
Louis XIV, compilées par le journaliste Claude Sautreau de Marsy (1740-1815), qui avait collaboré avant la révolution 
à l’Almanach des Muses. Le but était de rompre avec l’image grandiloquente et déjà classique que les écrivains avaient 
transmises du XVIIe siècle. 
Les pièces sont disposées chronologiquement au départ : de 1638 à mars 1661, pour le volume I ; de 1661 à 1697, 
pour le volume II ; de 1698 à 1715, pour le volume III ; tandis que le quatrième est occupé par des séries thématiques 
(amours de la famille royale, grands personnages du règne, affaires ecclésiastiques, celles du quiétisme et du jansénisme 
notamment, querelle des Anciens et des Modernes, etc.).

295- SÉGUR (Pierre de). Le Tapissier de Notre-Dame. Les dernières années du maréchal de Luxembourg, 1678-
1695. Paris, Calmann-Lévy, s.d., (1903), in-8, 568 pp., portrait-frontispice, index, demi-veau rouille à coins, 
dos à nerfs orné, tête dorée (Sotheran). Dos passé, coiffes et coins frottés, quelques épidermures. (1137). 
{206666} 60 €

296- [SOLARO DELLA MARGHERITA (Giuseppe Maria)]. Journal historique du siège de la ville et de la 
citadelle de Turin l’anné [sic] 1706. Troisième édition. Amsterdam, Pierre Mortier, 1708, in-12, [2] ff. n. ch. 
(titre, avertissement), 144 pp., typographie en petit corps, veau fauve raciné, dos lisse cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (rel. de la fin du XVIIIe). 
Court de marge en tête. (331). {168027} 800 €

Très importante relation militaire, qui décrit en détail et jour après jour toutes les manoeuvres et opérations du siège. 
Le comte Solario, lieutenant-général, commandait l’artillerie des assiégés.
Entrepris le 14 mai 1706 par les troupes franco-espagnoles placées sous le commandement du duc de La Feuillade, le 
siège de Turin fut levé le 7 septembre suivant grâce à la jonction de Victor-Amédée II et des troupes du Prince Eugène.
SHF, Bourgeois & André, 8809.

297- TOUCHARD-LAFOSSE (Georges). Chroniques de l’œil de bœuf aux temps de Louis XIV. Scènes, portraits, 
anecdotes. Avec notes et appendices par Albert Meyrac. Paris, Albin Michel, s.d., (1920-1921), 2 volumes in-8, 
VII-462 pp. et 447 pp., planches, demi-demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné, couvertures conservées 
(reliure pastiche). Coiffes et mors légèrement frottés. Papier jauni. (1148). {206661} 80 €

I. De Louis XIII à Madame de Maintenon. II. De Madame de Maintenon à la mort de Louis XIV.

298- [TRAITE DE FERRARE] - Articles du traité de paix, conclu par l’entremise du Roy, entre Nostre Très-Saint 
Père le Pape Urbain VIII, et le Duc de Parme Odoard Farnèse. Signez du Cardinal Donghi, plénipotentiaire 
de Sa Sainteté, & du Cardinal Bicchi, plénipotentiaire de Sa Majesté, stipulant pour ledit Duc de Parme. A 
Ferrare, le trente-unième mars 1644. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 12 pp., en feuilles. (c). {206235}  
 80 €

Texte français seul. Signé grâce à la médiation de Mazarin, le Traité de Ferrare mettait fin aux hostilités entre Urbain 
VIII et Edouard Ier Farnèse, impliqués dans une série complexe de conflits regroupés sous la dénomination commode, 
mais imprécise de première Guerre de Castro (1641-1644). Le conflit reprendra dès 1646 après la mort d’Edouard 
Farnèse, sous le règne de son fils Ranuce II.
Rémy-Limousin, 150-153 (autres éditions, notamment chez Sébastien Cramoisy, mais généralement bilingues, italien-
français ou latin-français).

299- [TRAITE DE FLORENCE] - Traité de neutralité, accordé entre Sa Majesté très-Chrestienne, & le 
Sérénissime Grand-Duc de Toscane. A Florence, le onzième may 1646. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 
3 pp., en feuille. (c). {206163} 80 €

Ferdinand II (1610-1670) ayant vainement cherché à construire en 1635 une ligue italienne pour contrecarrer les 
politiques opposées de la France et de l’Espagne dans la Péninsule, dut se résoudre à ce traité de neutralité.
Absent de Rémy-Limousin.

300- [TRAITE DE NIMEGUE] - Protestation des ambassadeurs de Dannemark et de Brandebourg, contre 
les ambassadeurs de l’Empereur. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 4 pp., texte sur deux colonnes (latin et 
français en regard), en feuille. (c). {206161} 80 €

Le dernier des trois Traités de Nimègue, celui conclu le 5 février 1679 entre Louis XIV et l’Empereur, fut considéré 
comme une paix séparée ne respectant pas leurs intérêts tant par le Danemark que par l’Electorat de Brandebourg ; d’où 
cette protestation, datée de quelques jours avant la signature (3 février 1679). Il faut dire que l’arrangement contraignait 
ces deux puissances à restituer toutes leurs conquêtes sur la Suède, alliée de la France.
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301- [TRAITE DE PARIS] - Traité de neutralité entre les Duché & Comté de Bourgogne, terres & seigneuries y 
enclavées. Fait l’an 1611. S.l [Paris], s.n. [Léonard], s.d., (après 1644), in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {206162}  
 80 €

En fait, ce traité fut conclu à Paris le 12 décembre 1610, pour une durée de 29 ans, en renouvellement de celui de Bade 
du 1er mars 1580. Mais les ratifications (de Louis XIII et des Archiducs) ne furent données qu’en janvier 1611, d’où 
la date indiquée. Le texte se termine par le rappel du renouvellement de ce traité en 1644, ce qui donne un terminus 
a quo pour la datation.
Rémy-Limousin, 78.

302- [TRAITE DE RYSWICK] - Traité de paix entre l’Empereur, la France, et l’Empire. Conclu à Ryswick le 
trentième octobre 1697. Paris, Imprimerie de Frédéric Léonard, 1697, in-4, 52 pp., texte latin et traduction 
française sur deux colonnes, dérelié. (1174). {167813} 150 €

C’est le dernier des trois traités habituellement appelés de façon générique « Traité de Ryswick » : signé en dernier 
avec Léopold Ier le 30 octobre 1697, il mettait fin aux hostilités entre la France et l’Empire dans la Guerre de la Ligue 
d’Augsbourg.

303- [TRAITE DU VALENTIN] - Traité entre le Roi & la Duchesse régente de Savoie pour la restitution de 
plusieurs places que le Roi tenoit en Piémont. Fait au Valentin le 13 avril 1645. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., 
in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206171} 80 €

« Madame Royale » Christine de France (1606-1663) fut régente du Duché de Savoie de 1637, date de la mort de son 
mari Victor-Amédée Ier, à 1647, lorsque son fils Charles-Emmanuel II fut considéré apte à régner en son propre nom. 

304- [TRAITÉS D’UTRECHT] - Traités de paix. Paris, François Fournier, 1712-1714, 9 pièces en un vol. in-4. 
Veau granité, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées de rouge (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (242). {168090} 2.500 €

Recueil très complet des différents traités diplomatiques qui composent ce que l’on appelle la Paix d’Utrecht. 
Contrairement à ce qui est suggéré dans les vulgarisations, il n’y a pas un mais plusieurs traités qui mirent fin aux 
hostilités de la Guerre de Succession d’Espagne, sans compter le Traité de Rastadt (VII) entre France et Empire, négocié 
par l’intermédiaire du maréchal de Villars et du Prince Eugène, avec son annexe le Traité de Bade (VIII) qui étendait les 
dispositions du précédent à toutes les principautés allemandes de l’Empire.
I. Traité de suspension d’armes entre la France et l’Angleterre. Ordonnance pour sa proclamation. Article particulier 
qui y a été ajoûté. Prorogation de la même suspension. Et l’Ordonnance pour la prorogation de la proclamation. Paris, 
François Fournier, 1712, 14 pp., un f. vierge. - II. Traitez de paix et de commerce, navigation et marine, entre la France 
et l’Angleterre. Conclus à Utrecht le 11 avril 1713. Paris, François Fournier, 1713, 117-[3] pp., texte espagnol et texte 
français en regard. - III. Traitez de paix et de commerce, navigation et marine, entre la France et les Etats Généraux des 
Provinces-Unies des Pays-Bas. Conclus à Utrecht le 11 avril 1713. Paris, François Fournier, 1713, 80 pp. - IV. Traité de 
paix entre la France et la Savoye, conclu à Utrecht le 11 avril 1713. Paris, François Fournier, 1713, 44 pp. - V. Traité de 
paix entre la France et le Portugal. Conclu à Utrecht le 11 avril 1713. Paris, François Fournier, 1713, 20-[4] pp. - VI. 
Traité de paix entre la France et la Prusse. Conclu à Utrecht le 11 avril 1713. Paris, François Fournier, 1713, 23 pp. 
- VII. Traité de paix entre le Roy et l’Empereur, conclu à Rastatt le 6 mars 1714. Paris, François Fournier, 1714, 41-
[2] pp. - VIII. Traité de paix entre le Roy, l’Empereur, et l’Empire. Conclu à Bade le 7 septembre 1714. Paris, François 
Fournier, 1714, 66-[2] pp., texte latin et traduction française en regard. - IX. Traité de paix et de commerce, entre le Roy 
d’Espagne, et les Etats-Généraux des Provinces-Unies des Pays-Bas. Conclu à Utrecht le 26 juin 1714. Paris, François 
Fournier, 1714, 29-[2] pp. 
Exemplaire de H. Tronchin, avec vignette ex-libirs contrecollée sur les premières gardes.

305- [VAUBAN] - [Eloges]. Paris, 1784-1790, 7 pièces en un vol. in-8. Demi-basane fauve marbrée, dos lisse orné 
de guirlandes et fleurons dorés (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (60). {189579} 600 €

Cet intéressant recueil donne l’occasion de documenter une des très rares controverses qui se soient élevées en 
France autour de la figure de Vauban, curieusement récupérée depuis sa mort par tous les régimes successifs : la voix 
discordante de Choderlos de Laclos (1741-1803), lequel, comme officier d’artillerie, et aussi comme réalisateur, avec 
Montalembert, des fortifications de l’île d’Aix, mit en cause le coût dispendieux des travaux de son prédécesseur. Cet 
avis demeura isolé, et ne fut pas suivi.
I. CARNOT (Lazare-Nicolas) : Eloge de M. le maréchal de Vauban, enrichi de notes relatives à sa vie ; discours qui 
a remporté le prix de l’Académie des Sciences, Arts & Belles-Lettres de Dijon, lu en présence de S.A.S. Monseigneur 
le Prince de Condé, & des trois Ordres de la province, assemblés pour la tenue des Etats, à la séance de l’Académie 
du 2 août 1784. Dijon, Bidault, Paris, veuve Duchesne, Jombert jeune, 1784, 60 pp. Martin & Walter, 6134. - II. 
NOËL (François-Joseph) : Eloge du maréchal de Vauban, discours qui a remporté le prix d’éloquence, au jugement 
de l’Académie Française, en 1790. Paris, Garnéry, 1790, [2]-112 pp. - III. [CHODERLOS DE LACLOS (Pierre-
Ambroise-François) : ] Lettre à Messieurs de l’Académie Françoise, sur l’éloge de M. le Maréchal de Vauban, proposé 
pour sujet du prix d’éloquence de l’année 1787. Amsterdam, et se trouve à Paris, chez Durand, et à La Rochelle, chez 
P. L. Chauvet, 1786, [2]-48 pp. - IV. Réponse à la question : Si M. le Maréchal de Vauban mérite l’honneur que 
l’Académie lui a décerné ? S.l.n.d. [1786], 16 pp. Aucun exemplaire au CCF. - V. Réflexions sur la lettre de Monsieur 
Choderlos de Laclos, capitaine d’artillerie, à Messieurs de l’Académie Françoise, à l’occasion de l’éloge proposé, de M. 
le Maréchal de Vauban. S.l.n.d. [1786], 32 pp. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Chambéry. - VI. [LERSE : 
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] Lettre à Messieurs les officiers français, au sujet de celle écrite par M. de Laclos (…) à MM. de l’Académie française 
dans laquelle il les blâme d’avoir proposé l’éloge du Maréchal de Vauban, pour sujet du prix d’éloquence de 1787. 
Pentfeld [Brest], 1786, 87 pp. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Alençon). - VII. [MICHAUD D’ARCON 
(Jean-Claude-Eléonor) : ] Considérations sur l’influence du génie de Vauban dans la balance des forces de l’Etat. S.l. 
[Strasbourg], 1786, 79 pp.

306- [VICTOR-AMEDEE II] - Contrat de mariage, de Victor-Amédée, Duc de Savoie, avec la princesse Anne, 
fille du prince Philippes, Duc d’Orléans, frère unique du Roi, fait et passé à Versailles le 9 avril 1684. S.l. 
[Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {206168} 80 €

Victor-Amédée II (1666-1732), Duc de Savoie depuis 1675, épousa en 1684 sa cousine Anne-Marie d’Orléans (1669-
1728), fille du premier mariage de Monsieur avec Henriette d’Angleterre. Leur premier enfant fut la future Duchesse 
de Bourgogne qui enchanta tant les années de vieillesse de Louis XIV. 

307- [VICTOR-AMEDEE II] - Indult général accordé par S.A.R. Victor-Amé[dée] II. Ocasion de son mariage 
avec Sérénissime Anne de France. Chambéry, L. Dufour & J. Gorrin, s.d., (1684), placard in-folio de 56 x 44 
cm, armes de Savoie en tête. (gc1). {206854} 200 €

Le mariage du jeune duc de Savoie Victor-Amédée II (1666-1732) avec la nièce de Louis XIV, Anne-Marie d’Orléans 
(1669-1728), ne fut pas seulement le résultat des pressions exercées par le Roi de France, mais aussi un moyen pour 
Victor-Amédée de s’affranchir de la pesante tutelle de sa mère, la régente Marie-Jeanne de Savoie-Nemours (1644-
1724).

308- VOGÜE (Melchior de). Villars, d’après sa correspondance et des documents inédits. Paris, Plon, 1888, 2 vol. 
gr. in-8, XII-409 pp. et 452 pp., frontispice à chaque volume, portraits et gravures h.-t., 2 cartes dépliantes, 
demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets à froid et de fleurons dorés (reliure de l’époque). Dos frottés, 
épidermures, coupes et coins abîmés. Choc à la coiffe du tome II. Cachets (annulés). (1149). {206774} 120 €

DIX-HUITIÈME SIÈCLE

309- [ADMINISTRATION MILITAIRE] - Réponse d’un officier supérieur à un officier général, en date du 20 
février 1788. S.l.n.d., (1788), in-8, 8 pp., en feuilles. Papier froissé. (c). {205820} 40 €

L’auteur se prononce en faveur d’un Conseil permanent de la guerre, en relation directe avec le ministère. Tous les 
Maréchaux de France seraient membres de ce Conseil, composé en outre de dix lieutenants-généraux, huit brigadiers, 
sept colonels, etc. Cette nouvelle institution permettrait de réorganiser l’armée et d’éviter l’émigration et les désertions, 
très nombreuses entre 1763 et 1777.

310- [ARGENSON (René-Louis de Voyer de Paulmy d’)]. Les Loisirs d’un ministre ou Essais dans le goût de ceux 
de Montagne, composés en 1736. Liège, Plomteux, 1787, 2 tomes en 1 vol. in-8, VIII-230 pp. et 231 pp., 
demi-veau brun moucheté, dos lisse, filets dorés, tranches jaspées (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (74). 
{183832} 500 €

Quérard, La France littéraire, p. 86, qui indique qu’il s’agit du même ouvrage intitulé Essais dans le goût de ceux de 
Montaigne, etc. (Ouvrage refait et publié par le marquis de Paulmy, son fils), paru à Amsterdam en 1785. Mais celui-ci 
ne fut tiré qu’à 250 exemplaires pour les amis de la famille de l’auteur. Il fut donc réimprimé deux ans plus tard à Liège 
sous ce titre, puis à Bruxelles en 1788.

311- [BLÉS] - Précis d’une instruction publiée par ordre du roi pour guider les laboureurs dans la manière dont ils 
doivent préparer les blés avant de les semer, afin d’en prévenir la corruption. À Dijon, de l'imprimerie de J. B. 
Capel, 1785, in-8, 15 pp., broché, couv. de papier vert. Mouillures. (c). {161687} 60 €

312- BONNEVILLE DE MARSANGY (Louis). Le Comte de Vergennes, son ambassade en Suède, 1771-1774. 
Paris, Plon, 1898, in-8, 468 pp., portrait en frontispice, broché. (734). {141378} 60 €
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313- BOUCLON (A. de). Etude historique sur la marine de Louis XVI. Liberge de Granchain, capitaine des 
vaisseaux du roi, major d’escadre, directeur général des ports et arsenaux, géographe astronome, chevalier de 
Saint-Louis et de l’ordre de Cincinnatus, de l’académie royale de marine, membre correspondant de l’institut. 
Paris, Arthus Bertrand, s.d., (1866), in-8, 563 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets à froid (reliure de 
l’époque). Cassure au carton du second plat, coupes et coins usés. Rousseurs. (1171). {181478} 230 €

Polak, 1025 : « Ecrit d’après le journal et la correspondance de Granchain, cet ouvrage contient l’historique de ses 
campagnes aux Antilles, aux Etats-Unis avec Rochambeau et Lafayette pendant la guerre d’Indépendance, le combat 
naval de Chesapeak, etc. »

314- BOURDEAU (Emile-Hippolyte). Le Grand Frédéric. Paris, Chapelot, 1900-1902, 2 vol. in-8, 335 pp. et 
270 pp., 7 croquis dont un dépliant, demi-basane aubergine, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Dos légt 
usé, papier jauni. (978bis). {119885} 120 €

Frédéric II stratège et tacticien.

315- BROSSES (Charles de). Lettres familières écrites d’Italie à quelques amis en 1739 et 1740. Avec une étude 
littéraire et des notes par Hippolyte Babou. Paris, Poulet-Malassis et de Broise, 1858, 2 vol. in-12, XV-308 pp. 
(erreur de pagination pour 306) et 338 pp. (erreur de pagination pour 334), broché. Couv. salies. (795). 
{661615} 80 €

316- [CALONNE] - Nouvelle conférence entre le ministre et le conseiller au Parlement de Paris, imprimée d’après 
le Mémoire justificatif de M. de Calonne au Roi, & où il est traité des affaires intéressantes du Royaume. S.l., 
1787, in-8, 48 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (747). {206820} 60 €

Faisant suite à une première brochure intitulée Conférence entre un ministre d’Etat et un conseiller au Parlement, cet 
opuscule, tout imbu des principes par lesquels les Parlements justifiaient leur politique de désobéissance et d’obstruction, 
tourne autour du départ de Calonne et de son écrit justificatif.

317- [CALONNE] - Réponse à la Requête au Roi. Adressée à Sa Majesté par M. de Calonne, ministre d’Etat. S.l., 
1787, in-8, [2] ff. n. ch., 44 pp., en feuilles, cousu. (c). {206823} 60 €

Une des critiques adressées à la justification de Calonne, parue cette même année 1787. 
En effet, après la réunion de l’Assemblée des Notables, Calonne (1734-1802), contrôleur général des Finances, fut 
limogé en avril 1787 et s’exila à Londres où il publia pour répondre aux attaques dont il fut l’objet dans le sein de 
cette assemblée et de la part du public, sa fameuse Requête au Roi, si souvent invoquée, dans laquelle figurent en relief, 
sous un jour évidemment partial, mais avec des détails très instructifs, les actes incriminés de son administration. On 
y lit successivement les justifications relatives aux faits suivants : acquisitions et échanges de domaines consentis par 
favoritisme à l’encontre des intérêts du Trésor, extensions abusives et non autorisées de divers emprunts déjà remplis, 
bénéfices illégitimes sur la refonte des monnaies d’or, interventions à la bourse et fonds destinés à soutenir l’agiotage, 
etc.

318- CAPON (Gaston). Les Vestris. Le « diou » de la danse et sa famille (1730-1808), d’après des rapports de 
police et des documents inédits. Paris, Mercure de France, 1908, in-12, 307 pp., index, bradel demi-percaline 
aubergine, dos orné, couv. cons. (reliure de l’époque). (878). {186133} 70 €

319- CARRIERE-DOISIN. Les Etrennes de mon cousin, ou l’almanach pour rire. Année 1789. Par M. C. D. A 
Falaise, et se trouve à Paris, Chez Desenne, Leroi, s.d., in-12, 252 pp., frontispice, basane fauve mouchetée, dos 
lisse orné de filets et de fleurons dorés, tranches rouges (reliure de l’époque). Coiffes abîmées, mors ouverts. 
Ex-libris. (B4). {180236} 150 €

Dernière année de ces étrennes qui parurent entre 1787 et 1789.
Grand-Carteret, 847 : « Frontispice satirique sur Rivarol et Champcenetz, auteurs du Petit almanach de nos grands 
hommes. »

320- [CARTE] - DEZAUCHE (Jean-Claude). Théâtre de la guerre, entre les Turcs, les Russes et l’Empereur. Carte 
de la Mer Noire, comprenant la plus grande partie de l’Empire Ottoman, partie des Etats de l’Empereur, de la 
Russie, &c. Dressée par Dezauche, géographe, successeur des Srs. Delisle et Phil. Buache, premiers géographes 
du Roi, et de l’Académie royale des sciences. Paris, chez l’auteur [étiquette de Desnos apposée ultérieurement], 
1788, carte in-folio de 80 x 104 cm, contours rehaussés de couleurs, en feuille. (bur). {206667} 750 €

Très belle carte documentant les régions affectées par la septième guerre russo-turque, qui dura de 1787 à 1792, pour 
la maîtrise des territoires répartis des deux côtés de la Mer Noire.

321- CAVALIER (Jean). Mémoires sur la Guerre des Cévennes. Traduction et notes par Franck Puaux. Paris, 
Payot, 1918, in-8, XXI-330 pp., index, carte dépl., broché. (899). {142106} 60 €

Rééditions annotées des mémoires de Jean Cavalier (1681-1740) chef des camisards, d’après l’édition anglaise de 1726.
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322- [CHAMPCENETZ (Louis-Pierre-Quentin de Richebourg, marquis de)] et [Antoine de RIVAROL]. Le 
Songe d’Athalie, par M. G.R.I.M… de La R.E.Y.N., avocat au Parlement. S.l., s.d., (1787), in-8, 20 pp., 
broché sous couverture factice postérieure de papier bleu. (c). {182203} 70 €

Cette très amusante parodie du Songe d’Athalie de Racine (dont le texte est présenté en regard) met en scène la comtesse 
de Genlis, apostrophée par Gaillard. Toutes les pièces annexes (préface, notes, etc.) sont également satiriques. Mais 
l’auteur de cette pièce des plus fines n’est pas le célèbre Grimod de La Reynière : elle a été composée à quatre mains par 
Champcenetz (1759-1794) et Rivarol.

323- [CHEVRIER (François-Antoine)]. Testament politique du maréchal duc de Belle-Isle. Amsterdam, aux 
dépens des libraires associés, 1761, in-12, (les v premières en romain), 219 pp., [2] ff. n. ch. de table, veau 
fauve, dos à nerfs orné de caissons dorés, encadrement de double filet doré sur les plats, simple filet doré sur 
les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Feuillets rognés en gouttière, sans manque de texte. (957). 
{206193} 600 €

Edition originale du premier des trois ouvrages que le publiciste Chevrier (1721-1762) consacra au petit-fils de 
Fouquet, parus juste après sa mort (janvier 1761). 
Cioranescu, XVIII, 19 479.
Relié à la suite, du même auteur : Le Codicille, et l’esprit ou commentaire des Maximes politiques de M. le Maréchal 
duc de Bell’Isle ; avec des nottes apologétiques, historiques & critiques : le tout publié par Monsieur D. C***, l’éditeur 
de la Vie & du Testament, de M. le Maréchal. La Haye, veuve Van Duren, 1762, titre, VI-87-146 pp., avec un portrait-
frontispice. Cioranescu, 19 483.
Exemplaire d Charles de Rohan-Soubise (1715-1787), bibliophile éminent qui avait en partie récupéré la bibliothèque 
de son oncle le cardinal de Rohan, avec hermines et macles couronnées poussées dans les entre-nerfs (OHR 2034-6 
et 7).

324- COGER (François-Marie). Oraison funèbre de très-haut, très-puissant, et très-excellent prince, Louis XV, 
Roi de France et de Navarre, surnommé le Bien-Aimé, prononcée le 3 octobre 1774, au Collège Mazarin. 
Paris, Guillaume Desprez, 1774, in-4, 31 pp., dérelié. (c). {182303} 80 €

François-Marie Coger (1723-1780) fut professeur de rhétorique au Collège Mazarin à partir de 1744, et aussi recteur 
de l’Université de Paris. Il figura parmi les cibles préférées de Voltaire.
A la suite : LA LUZERNE (César-Guillaume de) : Oraison funèbre de très-haut, très-puissant, et très-excellent Prince, 
Louis XV le Bien-Aimé, Roi de France et de Navarre. Prononcée dans l’église de Notre-Dame de Paris, le 7 septembre 
1774. Paris, Guillaume Desprez, 1774, 39 pp., avec une vignette en-tête (l’agonie du Roi).

325- COMBES (François). La princesse des Ursins. Essai sur sa vie et son caractère politique d’après de nombreux 
documents inédits. Paris, Didier, 1858, in-8, 568 pp., broché. (888). {1456} 30 €

326- [CONDAMNATION] - Arrêt de la Cour du parlement qui condamne Antoine Quinty et Georges 
Chevalier, à être rompus vifs, pour avoir fait et commis plusieurs vols et assassinats. Du 11 août 1767. Lyon, 
Valfray, 1767, in-4, 4 pp. (c). {160371} 40 €

327- [CONDAMNATION] - Arrêt de la Cour du parlement qui condamne Jean-Étienne Besson, à être attaché 
au Carcan pendant trois jours de spectacle, dans la place de la Comédie de la ville de Lyon, aux Galères 
pendant trois ans, pour vol par lui commis à la sortie du parterre de la Comédie. Du 29 juillet 1767. Lyon, 
Valfray, 1767, in-4, 3 pp. (c). {160369} 40 €

328- [CONDAMNÉS à MORT] - Arrêt de la Cour de Parlement, qui condamne Pierre Giraud et Antoine-Marie 
Giraud, cousins, à être rompus vifs, par l’Exécuteur de la Haute-Justice, sur l’échafaud qui sera dressé sur la 
place publique des Terreaux de la ville de Lyon, pour diffèrents vols avec violence et assassinats par eux commis 
dans les personnes du Curé de Montagny et de sa servante. Du 20 janvier 1778. Lyon, Imprimerie du Roi, 
1778, in-4, 3 pp. (c). {160804} 40 €

329- [CONDORCET (Jean-Antoine-Nicolas Caritat de)]. Vie de Turgot. Londres, 1786, in-8, (6)-246 pp., bradel 
papier rose (reliure moderne). Cachets en parties effacés. (68). {171605} 500 €

Edition à la date de l’originale.
INED, 1186 et Catalogue des ouvrages de Condorcet, B. N., 21.

330- Le COUP de peigne du maître perruquier, ou Nouvel entretien du Maître Perruquier avec sa femme. S.l.n.d., 
in-8, 12 pp. Cachet de la collection Paul Tasbille. (c). {167661} 50 €

Pamphlet contre les conseillers au Chatelet.
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331- Le COUP manqué, ou le retour de Troyes. Réflexions sommaires sur le dernier Arrêté du Parlement de Paris, 
en date du 19 septembre 1787. S.l., 1787, in-8, 40 pp., broché, couv. papier noir de l’époque. Cachet de la 
collection Paul Tasbille. (c). {167662} 50 €

332- DAYDIE. Correspondance inédite, faisant suite aux lettres de mademoiselle Aïssé. Pub. sur les manuscrits 
autographes originaux avec intro. et notes par H. Bonhomme. Paris, Firmin-Didot, 1874, in-12, 356 pp., 
demi-vélin blanc à coins, dos lisse, tête dorée (rel. de l’époque). (898). {173901} 120 €

333- DENONCIATION d’un abus odieux & de la plus pernicieuse conséquence, pratiqué depuis long-temps 
dans l’une des parties de l’Administration des Finances, & qui intéresse tous les propriétaires d’offices. S.l., 
1789, in-8, 63 pp., dérelié. Petit travail de ver n’affectant pas la lecture. (c). {116073} 100 €

« Ce n'eût point été sans doute sous un ministre vertueux & tel que celui qui régit aujourd'hui les finances de la France, 
que se fût introduit l'abus dont il s'agit, encore moins eût-il pu obtenir l'éclat scandaleux d'une sanction publique ; & 
l'arrêt qui a paru le canoniser sera jamais un exemple mémorable de l'audace du génie fiscal, & des surprises que l'on 
peut faire à la religion du prince & de son conseil ».
Publié avant la réunion des États généraux. 

334- [DÉPUTÉS du COMMERCE] - Arrêt du Conseil d’État du roi, portant réglement pour l’élection des 
députés du Commerce. Du 12 septembre 1779. Lyon, Imprimerie du Roi, 1779, in-4, 3 pp. (c). {160760}  
 40 €

335- [DÉSERTEURS] - Ordonnance du roy, portant amnistie générale en faveur des déserteurs des troupes 
de Sa Majesté. À Paris, de l'imprimerie royale, 1730, petit in-4, 7 pp., dérelié. Cachet de bibliothèque. (c). 
{161526} 40 €

336- [DESPREZ (Abbé)]. Mémoire sur les États-Généraux ; ou l’on a réuni tous les détails relatifs à la convocation 
aux Assemblées de Bailliages, de Villes & de Paroisses, au nombre & à la qualité des Députés, enfin à la 
confection des cahiers & à la forme de délibération que l’on suit dans les Etats. A Lausanne, Et se trouve à Paris, 
Rue Jacob, 1788, in-8, [4]-VI-188 pp., bradel papier marbré (reliure moderne). Qqs rousseurs. Qqs traits dans 
les marges. (886). {139337} 120 €

Première édition.

337- [DEVILLE (J.-M.-L.)]. Pierre Bagnolet et Claude Bagnolet, son fils, comédie en un acte et en prose par M. 
de V…. À Paris, chez Cailleau, 1782, in-8, 32 pp., broché sous ficelle. Mouillures. (c). {161601} 40 €

338- [DRAPS] - Arrest du Conseil d’Estat du Roy, et lettres patentes sur iceluy, servant de reglement aux 
marchands négocians, & pour rectifier les abus sur les draps estrangers & des manufactures de France, qui 
se vendent à Paris sans avoir les plombs ordonnez par l’arrest du 27 mars 1731. Du 7 octobre 1732. Paris, 
Imprimerie Royale, 1732, in-4, 12 pp. (c). {167646} 50 €

339- [DRAPS] - Lettres patentes sur arrest, concernant l’usage des rames pour la fabrique des draps. Données à 
Paris le 12 février 1718. Paris, Muguet, 1718, in-4, 4 pp. (c). {167648} 40 €

340- DU HAUSSET (Nicole Colleson, dite Madame). Mémoires de Madame Du Hausset, femme de chambre 
de Madame de Pompadour. Avec des notes et des éclaircissements historiques. Paris, Baudouin, 1824, in-8, 
XXVIII-313 pp., broché. Qqs rousseurs, cachet. (1202). {660866} 60 €

341- [DUC D’ARTOIS] - Lettre à M. le Duc de ***. S.l.n.d., (1788), in-8, 6 pp., dérelié sous couverture d’attente 
défraîchie. Le titre apparaît à l’encre sur la couverture avec la date de 1788. (c). {205463} 30 €

Eloge du Comte d’Artois qui a dévoilé au Roi le crime de ses ministres. Toutefois, l’auteur considère que la Loi est 
l’expression de la volonté générale et qu’elle ne peut seulement s’appliquer aux impôts et aux emprunts.
Non cité par Martin & Walter.

342- DUFOUR et HEUVRARD. Mémoire pour le marquis de Mesmon, contre les nommés Testu et Bennavent. 
S. l., chez Knapen et fils, 1780, in-4, 24 pp., broché sous ficelle. (c). {162005} 60 €

343- DUTENS (Louis). Mémoires d’un voyageur qui se repose ; contenant des anecdotes historiques, politiques 
et littéraires, relatives à plusieurs des principaux personnages du siècle. Paris, Bossange, Masson et Besson, 1806, 
3 vol. in-8, VI-[2]-416, [4]-366 et [4]-268 pp., brade papier bleu (reliure moderne). (384). {182007} 400 €
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Edition parue l’année même de l’originale (qui est à l’adresse de Londres et anonyme) de cette autobiographie fort 
curieuse et d’une lecture agréable.
Elle nous renseigne sur la jeunesse de l’auteur, sa fuite en Angleterre auprès d’un oncle joaillier à cause des persécutions 
contre les protestants dont sa famille avait subi les effets, son poste de secrétaire du ministre Mackensie, de chargé 
d’affaires à Turin, ses voyages en Italie (en particulier Rome et Florence), son voyage en France en 1774-1777 avec sa 
visite à Paris, à Tours, à Chanteloup chez le duc de Choiseul, ses rencontres et ses désaccords avec les philosophes etc. 
Le Tourangeau Dutens (1730-1812) fut l’un des esprits cosmopolites les plus curieux du siècle des Lumières. Dans cet 
ouvrage il nous fait voyager à travers l’Europe et nous donne des portraits et des anecdotes sur les grands hommes de 
son temps. Le dernier volume, intitulé Dutensiana est, selon le genre des ana en vogue à l’époque, un recueil de bons 
mots, de réflexions et d’anecdotes.

344- ENTRETIEN d’un ancien magistrat & d’un abbé, sur le Discours de M. Séguier, au lit de justice du 13 avril 
1771. S.l., (1771), in-8, 40 pp., broché. (c). {181403} 70 €

Confrontations des idées soutenus par les Parlements et par celles défendues par le lit de justice d’avril 1771 du 
Chancelier Séguier.

345- ESTRÉE (Paul d’). La Vieillesse de Richelieu (1758-1788). D’après les correspondances et mémoires 
contemporains et d’après des documents inédits. Paris, Emile-Paul, 1921, in-8, XIV-312 pp., broché. (878). 
{10883} 30 €

346- [FOIRE de DIEPPE] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, qui ordonne que les droits augmentatifs, imposés 
uniformément à toutes les entrées du royaume, depuis les lettres-patentes du mois de septembre 1695, 
portant établissement de la foire de la ville de Dieppe, et ceux qui pourront l’être par la suite, seront perçus 
en entier à l’entrée de laditte ville, tant en temps de foire, que hors de foire. Du 29 février 1768. Lyon, Valfray, 
1768, in-4, 3 pp. (c). {160366} 40 €

347- [FORGES]. Des Véritables intérêts de la patrie. Paris, Libraires associés, 1764, in-12, VI-[2]-194 pp., broché 
sous couverture d’attente de papier marbré. Couverture défraîchie, manque le dos. (886). {146475} 200 €

Cette sortie est rare : on voit plus souvent, à la même date, un tirage à l’adresse de Rotterdam, comprenant 204 pp. 
L’auteur n’est pas autrement connu, en dépit des nombreux opuscules qui lui sont attribués : ici, il propose en 34 
chapitres un plan général de réforme du royaume. 
INED, 1869. 

348- FRANÇOIS DE NEUFCHATEAU (Nicolas-Louis). Histoire de l’occupation de la Bavière par les 
Autrichiens, en 1778 et 1779, contenant les détails de la guerre et des négociations que ce différent occasionna, 
et qui furent terminées, en 1779, par la paix de Teschen. Paris, Imprimerie Impériale, brumaire an XIV, (octobre 
1805), in-8, XVI-307 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (1084). {184664} 120 €

Unique édition, peu commune, de cet opportun rappel de la guerre qui opposa Autriche et Bavière après la mort de 
l’Electeur Maximilien III en 1777 et l’extinction de la branche cadette des Wittelsbach. Le duché faillit y perdre son 
indépendance, et le sénateur François de Neufchâteau requis par la propagande napoléonienne de fournir des arguments 
au parti pro-français qui travaillait à ce moment le nouvel Electeur, lequel, déjà sous l’influence de Montgelas, n’eut pas 
besoin de se faire beaucoup prier pour entrer dans l’alliance française.

Qu’est-ce qu’une société distinguée par ses mœurs ? 
349- GENLIS (Caroline-Stéphanie-Félicité Du Crest de Saint-Aubin, comtesse de). Mémoires inédits sur le 

XVIIIe siècle et la Révolution française, depuis 1756 jusqu’à nos jours. À Paris, chez Ladvocat, 1825, 10^vol. 
in-8, env. 390 par^vol., index dans chaque^vol., demi-basane violine, dos lisses ornés de filets dorés (rel. de 
l’époque). Bon exemplaire. (1141). {143186} 800 €

Édition originale.
Tulard, 611. « Mémoires réputés pour leurs anecdotes sur les salons, la vie littéraire, les arts. Le Journal des Débats 
accueillait favorablement en 1825 le T. VIIII, tableau piquant de l’esprit des mœurs en France pendant trois quarts de 
siècle. Anecdotes écrites avec la pureté de style et racontées avec le charme naturel qui caractérisent toutes les pages de Mme de 
Genlis. L’historien devra toutefois se méfier des traits rapportés par Mme de Genlis et ne leur accorder qu’un crédit très 
restreint ». Mais le lecteur en retirera une évidente satisfaction.
Par ailleurs, la longévité de son auteur rend cet ouvrage exceptionnel, puisque le récit commence sous le règne de Louis 
XV pour se terminer sous celui de Louis XVIII.
Enfin le T. X comporte un fort instructif Dictionnaire critique et raisonné des étiquettes de la Cour, des mœurs et des 
usages du monde (pp. 241-400) qui permet d’apprécier les manières et « toutes les bienséances et les grâces sociales » de 
la seconde moitié du XVIIIe siècle.

350- GEOFFRIN (Marie-Thérèse). Lettre autographe de Madame Geoffrin. Paris, Lahure, 1877, in-8, 11 pp., 
broché, sous couv. d’attente. (c). {160300} 30 €
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« Cette lettre est adressée à M. Boutin, fils de l’ancien conseiller d’Etat, qui avait été intendant de la marine. Mme Geoffrin 
l’appelle son petit ami, et lui fait le récit de son voyage à Vienne où elle s’arrête en se rendant en Pologne ». 
Extrait du volume des Mélanges (1877) et tiré à cinquante exemplaires non mis dans le commerce avec la permission 
de la Société des Bibliophiles. La lettre publiée est tirée de la collection d’autographes de M. le marquis de Biencourt.

351- GLASSON (Ernest). Le Parlement de Paris. Son rôle politique depuis le règne de Charles VII jusqu’à la 
Révolution. Paris, Hachette, 1901, 2 vol. in-8, [4]-II-469 et [4]-516 pp., demi-maroquin brun, dos à nerfs 
(reliure de l’époque). (49). {206300} 250 €

Edition originale de cette analyse pluôt classique et évenementielle d’un phénomène majeur de l’Ancien Régime, à la 
jonction du droit et de l’exercice du pouvoir : les fameuses prétentions politiques des Parlements sur la base de la garde 
des « loix fondamentales ». Professeur de législation comparée à l’Ecole des sciences politiques, Ernest-Désiré Glasson 
(1839-1907) passa progressivement de l’étude des questions juridiques et sociales contemporaines à celle de l’histoire 
du droit et des institutions. 
Bon exemplaire provenant de la bibliothèque du baron de Nervo (ex libris).

352- [GUERRE DE SUCCESSION D’AUTRICHE] - [Ordonnance de Charles-Emmanuel III]. Chambéry, 
Marc-François Gorrin, s.d., (1750), placard in-folio de 50 x 41 cm, texte sur deux colonnes, armes de Savoie 
en-tête. En feuille. (gc1). {206842} 200 €

La participation du Royaume de Sardaigne à la Guerre de Succession d’Autriche jusqu’en 1748 avait grandement obéré 
les finances du petit Etat alpin, et, après les hostilités, le roi Charles-Emmanuel III (1701-1773) chercha à rétablir ses 
finances : « Nos finances devant satisfaire aux payements des capitaux des dettes qui ont été contractées pour le soûtien de 
la dernière guerre, à mesure des échéances des termes fixés pour leurs remboursemens, & n’étant pas en situation de pouvoir 
suppléer avec les revenus ordinaires …. »
L’ordonnance recourt donc aux impositions extraordinaires dont le détail suit.

353- [GUERRE DE SUCCESSION D’AUTRICHE] - Edit du Roy, portant ordre pour le payement de la 
cavalcade. Du 9 may 1742. Chambéry, Jacques Gorrin, s.d., (1742), in-4, 6 pp., en feuilles. (gc15). {206838} 
 200 €

Edit de Charles-Emmanuel III (1701-1773) recourant, pour se fournir en troupes, au vieux droit de cavalcade, lié à la 
levée de l’ost, et rachetable en argent : au milieu du XVIIIe siècle, ce n’était généralement qu’une survivance féodale, 
mais le Roi de Sardaigne ne disposait pas des mêmes ressources financières régulières que les rois de France ou d’Espagne 
…
Aucun exemplaire au CCF.

354- [GUERRE DE SUCCESSION D’AUTRICHE] - Edit du Roy, portant une imposition extraordinaire sur 
ses Etats, de la somme d’un million sept cent septante-cinq mille deux cent soixante-huit livres. Du 9 may 
1742. S.l. [Chambéry], 1742, in-4, [4] pp. n. ch., en feuille. (gc15). {206839} 200 €

La participation du Roi de Sardaigne Victor-Emmanuel III (1701-1773) à la Guerre de Succession d’Autriche dans 
le camp opposé à la France et à l’Espagne, imposa au petit royaume des charges disproportionnées avec ses ressources 
ordinaires ; d’où ce recours à une imposition exceptionnelle, distribuée ici selon les provinces.
Aucun exemplaire au CCF.

355- [GUERRE DE SUCCESSION D’AUTRICHE] - Manifeste de Son Excellence D. Gabriel Alexis de la 
Chiesa de Sinsan, gouverneur & lieutenant-général en Savoye. Concernant le pardon accordé par S.M. aux 
bas-officiers & soldats des régimens provinciaux de Chablaix & de Tarantaise qui ont désertés [sic] dans la 
campagne de 172 avec le catalogue de ceux qui sont exclus dudit pardon. Du 27 février 1749. Chambéry, 
Imprimerie de Marc-François Gorrin, s.d., (1749), in-folio, 8 pp., en feuilles. (gc15). {206837} 500 €

Très rare. 
Le plus intéressant dans ces dispositions concernant les désertions des deux régiments du Roi de Sardaigne est contenu 
dans les listes nominatives qui occupent toutes les pp. 4 à 8, et où sont recensés nominativement les personnes exceptées 
de la grâce, disposées par ordre de province (Savoie, Faucigny, Genevois, Chablais, Maurienne, Tarantaise et Bugey). 
Ces deux régiments provinciaux, Chablais et Tarantaise, à recrutement exclusivment local, formaient l’élite des troupes 
à la disposition du Roi de Sardaigne, et sont l’ancêtre de la Brigade de Savoie de 1815.
Aucun exemplaire au CCF.

356- [HOPITAL ROYAL DES QUINZE-VINGT] - Réponses aux motifs allégués dans l’Acte de démission de 
MM. les anciens administrateurs de l’Hôpital Royal des Quinze-Vingts, du 25 juillet 1780. Paris, Cl. Simon, 
s.d., in-8, [18] pp., paginé de 21 à 36, dérelié. (c). {124100} 50 €

357- [INVALIDES] - Ordonnance du Roi, concernant les Invalides. Du 26 février 1764. Lyon, Valfray, 1764, in-4, 
18 pp. (c). {160808} 60 €

Sur le maintien aux Invalides d’un certain nombre de soldats.
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358- LA PORTE (H. de). Le Dernier des Maréchaux de Brissac. Paris, Comptoir des Imprimeurs-Unis, 1850, in-8, 
32 pp., broché. Couv. défraîchie. Fortes rousseurs. (c). {167735} 30 €

359- LALLY (Thomas-Arthur de). Mémoire pour le comte de Lally, lieutenant-general des Armées du Roi, Grand-
Croix de l’Ordre royal & militaire de Saint-Louis, ci-devant colonel d’un régiment irlandois de on nom, 
commissaire du Roi & commandant en chef dans l’Inde. Contre Monsieur le Procureur-Général. Paris, 
Guillaume Desprez, 1766, 3 parties en 2 vol. in-4, [4]-300-138-51 (vol. I) ; pp. 301-726 et 52-118, un f. non 
chiff. de table (vol. II), vélin rigide, dos à nerfs muets, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Des 
manques de cuir à un mors et à un coin du^vol. I. (719). {157969} 800 €

Le nom du comte de Lally (1702-1766), d’une famille irlandaise qui avait suivi Jacques II en exil, reste attaché à 
l’une des plus importantes erreurs judiciaires du règne de Louis XV, qui pourtant n’en manque pas. Choisi en 1756 
dans le cadre de la Guerre de Sept Ans, pour défendre les établissements français des Indes et remettre de l’ordre 
dans l’administration de la Compagnie des Indes, Lally parvint sur place seulement en avril 1758 (la préparation de 
l’expédition, puis la navigation avaient pris deux ans), et essuya vite une série de revers, en partie dus à l’insubordination 
de ses hommes. Tout cela aboutit en 1761 à la reddition de Pondichéry et à sa capture par les Anglais comme prisonnier 
de guerre. 
Détenu à Londres, il commit l’erreur de demander à se rendre en France pour se justifier contre les attaques de ses 
nombreux adversaires. Enfermé à la Bastille pendant deux ans avant le début de l’instruction de son procès, il fut la 
victime d’un acharnement judiciaire peu commun : la procédure commencée au Châtelet de Paris seulement en juillet 
1763 fut renvoyée en janvier 1764 à la Grand Chambre du Parlement de Paris par lettre patente du Roi ; l'instruction 
dura deux ans à huis-clos, sans avocat, sur la base des témoignages les plus suspects, et l'infortuné fut condamné à 
mort et exécuté le 9 mai 1766. Il fallut attendre l'avènement de Louis XVI et les efforts conjugués de Voltaire et de 
Trophime-Gérard de Lally, fils naturel du général, pour voir cet arrêt cassé le 21 mai 1778.

360- [LEMAU DE LA JAISSE]. Calendrier de la paix, pour l’an de grâce M. DCC. XL. à la gloire du Roy et de la 
France. Traité de paix entre le Roi, l’Empereur & l’Empire, conclu à Vienne le 18 novembre 1738. Et publiée 
à Paris le premier juin 1739. S.l., s.d., (1740), 4 parties en un vol. petit in-8, 15 pp., [7] ff. n. ch. ; 140 pp. ; 
180 pp. ; 124 pp. (sur 128, manque la fin), demi-basane havane, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, 
pièces de titre brique, tranches mouchetées (reliure du XIXe s.). Un mors supérieur fendu, coiffes et coins 
rognés. {206087} 120 €

Sous ce titre inhabituel à la façon d’un almanach, il s’agit en fait du Sixième abrégé de la carte générale du militaire de 
France sur terre et sur mer jusqu’en décembre 1739, publié par Pierre Lemau de La Jaisse.
Sous ce titre, un seul exemplaire figure au CCF (Arles), mais le Sixième abrégé de Lemau de la Jaisse est évidemment 
présent dans de nombreux dépôts.
Exemplaire de M. Du Mas, avec vignette ex libris et cachet humide.

361- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). La Femme sans nom. Paris, Perrin, 1925, in-12, II-
259 pp., portrait-frontispice, demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné, tête dorée, couverture conservée 
(reliure de l’époque). Dos légèrement usés. (1147). {206531} 30 €

362- LEPAN (Edouard-Marie-Joseph). Vie politique, littéraire et morale de Voltaire, où l’on réfute Condorcet et 
les autres biographes, en citant plus de deux cents faits, tous appuyés sur des preuves incontestables, souvent 
fournies par Voltaire lui-même, et que chacun peut vérifier dans les Oeuvres complètes. Paris, Société catholique 
des bons livres, 1825, in-12, [4]-228 pp., broché sous couverture imprimée de l’éditeur. Dos défraîchi. (891). 
{173813} 100 €

En réaction à l’atmosphère dévote et réparatrice de la Restauration, la figure de Voltaire devint le maître à penser 
absolu, dans la bourgeoisie « éclairée » et sceptique de l’époque (les Oeuvres complètes de Voltaire, dans leurs diverses 
déclinaisons, sont alors le plus grand succès de librairie). C’est comme un antidote à cette voltairomanie que Lepan 
(1767-1836) livra cette biographie incorrecte, parue originellement en 1817 et qui, à son tour, connut un formidable 
succès chez les opposants au culte nouveau …

363- [LIBERTÉ du COMMERCE] - Déclaration du Roi, pour la liberté du commerce des cuirs de province à 
province. Donnée à Versailles le 26 mars 1768. Lyon, Valfray, 1768, in-4, 3 pp. (c). {160363} 40 €

364- [LIT DE JUSTICE] - SEGUIER (Antoine-Louis). Discours au Lit de justice du 8 mai 1788, sur l’ordonnance 
concernant la justice. S.l., (1788), in-12, 8 pp., en feuilles. {204747} 40 €

Protestation contre le coup de force royal conduisant à l’arrestation (par une cohorte de 800 Suisses ! ) de deux 
conseilleurs au Parlement : Goissard de Monsabert et Duval d’Eprémesnil. Ces événements surviennent après le refus 
du Parlement d’enregistrer un édit portant création d’un emprunt de 440 millions de Livres.
Inconnu de Martin & Walter.
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365- [LOMENIE DE BRIENNE] - Le Roi et M. l’Archevêque de Sens. S.l., 1788, in-8, 31 pp., dérelié. (c). 
{204947} 60 €

Dialogue entre le roi et Loménie de Brienne.
Non cité par Martin & Walter.

366- LOUIS XIV. Correspondance de Louis XIV avec M. Amelot, son ambassadeur en Espagne (1705-1709). 
Pub. par M. le baron de Girardot. Nantes, Merson, 1864, 2 tomes en 1 vol. in-8, 266 pp. et 192 pp., table, 
demi-basane brune, dos à nerfs (rel. postérieure). (69). {196418} 350 €

Correspondance peu connue et peu commune.
Recueil de 197 documents extraits des archives de la famille Amelot, renseignant sur la période la plus désastreuse de 
la Guerre de Succession d’Espagne.
S.H.F., 1056.

367- MARIE-ANTOINETTE DE HABSBOURG. Correspondance secrète entre Marie-Thérèse et le comte de 
Mercy-Argenteau, avec les lettres de Marie-Thérèse et de Marie-Antoinette ; publiée avec une introduction 
et des notes par M. le Chevalier A. d’Arneth et M. A. Geffroy. Paris, Firmin-Didot, 1874, 3 vol. gr. in-8, 
demi-chagrin havane, dos à nerfs orné de fleurons et de filets dorés (reliure de l’époque). Coins usés. Quelques 
rousseurs. (1149). {206701} 400 €

Indispensable pour l’histoire de la famille royale et la vie à la cour de Louis XVI avant la Révolution.

368- MAUGRAS (Gaston). Le Duc et la duchesse de Choiseul. Leur vie intime, leurs amis et leur temps. Et : La 
Disgrace du duc et de la duchesse de Choiseul. La vie à Chanteloup, le retour à Paris, la mort. Paris, Plon, 
1903, 2 vol. in-8, VIII-473 pp. et 527 pp., gravures h.-t., demi-maroquin bleu, dos à nerfs fleurdelysé, tête 
dorée (reliure de l’époque). Dos passés, nerfs frottés. (964). {206186} 120 €

369- [MESSAGERIES] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, concernant les Messageries. Du 23 novembre 1777. 
Lyon, Imp. du Roi, 1777, in-4, 4 pp. (c). {160807} 40 €

A propos des baux des postes.

370- MORELLET (André). Mélanges de littérature et de philosophie du 18e siècle. Paris, Vve Lepetit, 1818, 4 vol. 
in-8, [4]-VI-415, [4]-473, [4]-465 et [4]-416 pp., basane fauve racinée, dos lisses ornés alternativement de 
fleurosn et de semis géométriques dorés, pièces de titre et de tomaison cerise, armes dorées poussées en queue 
des dos, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées 
(reliure de l’époque). Qqs usures aux coiffes. Bon exemplaire. (85). {178004} 600 €

Première édition comme recueil, et une des dernières publications de l’auteur, parvenu alors au rang de vieille gloire 
des Lumières survivant dans le monde nouveau : il s’agit en somme d’une forme de collective, qui rassemble opuscules 
et écrits de l’abbé Morellet (1727-1819) dispersés dans d’autres ouvrages. Le premier volume renferme les Discours 
académiques et la réfutation de Chamfort ; le deuxième regroupe les écrits de polémique et de critique, domaines où 
Morellet excellait ; le troisième contient des observations sur les termes de Souverain, sujet, propriété ; enfin, dans le 
quatrième, on trouvera réunis nombre de fragments politiques, etc.
Exemplaire du marquis Bonabes Louis Victurnien Alexis de Rougé (Bonabes VI, 1778-1839), avec armes dorées des 
Rougé-Derval poussées en queue des dos (écartélé de gueules, à la croix pattée d’argent ; à deux fasces d’argent). 
L’ouvrage passa ensuite à la Bibliothèque du château du Tremblay (avec vignette ex libris contrecollée sur les premières 
gardes).

371- MOSSION (Edouard). Dupont de Nemours et question de la compagnie des Indes. Paris, Société française 
d’Imprimerie et de Librairie, s.d., (1918), in-8, 134 pp., broché. Dos abîmé. (904). {174282} 100 €

Thèse pour le doctorat.

372- OBERKIRCH (Henriette-Louise d’). Mémoires. Publiés par le comte Léonce de Montbrison et dédiés à sa 
majesté Nicolas Ier. Paris, Charpentier, 1853, 2 vol. in-12, [8]-432 pp. et 432 pp., fac-similé, demi-chagrin 
aubergine, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). (83). {206690} 150 €

La première édition portait le titre Mémoires sur la Cour de Louis XVI et la société française avant 1789.

373- [PALAIS DE JUSTICE] - Lettre de M. de Crosne, au sieur d’Agoult, Capitaine des Gardes françaises avec 
la réponse du sieur d’Agoult à la lettre de son camarade Desbrugnière, inspecteur de Police. Le 4 juin 1788. 
S.l.n.d., (1788), in-8, non paginé. Cousu, sous couverture d’attente brique (c). {205816} 30 €

Le lieutenant de Police a fait parvenir une médaille d’argent au Comte d’Agoult pour le remercier de sa bravoure lors 
du siège du Palais de Justice.
Non cité par Martin & walter.
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374- [PARLEMENTS] - Conférence entre un ministre d’Etat et un conseiller au Parlement. S.l., 1787, in-8, 
37 pp., sous ficelle. (c). {167665} 60 €

Cette brochure qui fut très répandue connut plusieurs tirages, avec des paginations un peu différentes. Il s’agit d’un 
dialogue fictif où s’expriment les points de vue opposés de la Cour et de la magistrature sur la levée des impôts, le rôle 
des Parlements, etc.

375- [PÉAGES] - Arrêt du Conseil d’État du Roi, concernant les péages établis sur les grandes routes et les 
rivières navigables. Du 15 août 1779. Lyon, Imp. du Roi, 1779, in-4, 4 pp. (c). {160782} 40 €

376- PEREY (Lucien). Un Petit-neveu de Mazarin, Louis Mancini-Mazarini, duc de Nivernais. Sixième édition. 
Paris, Calmann-Lévy, 1893, in-8, VI-578 pp., portrait-frontispice, demi-veau tabac, dos lisse orné, tranches 
rouges (rel. de l’époque). Mors frottés. (898). {164165} 70 €

377- [PERREAU (Jean-André)]. Scènes champêtres du parc de Versailles. Londres, 1790, in-8, titre-frontispice 
gravé, 175 pp., demi-veau prune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, coins en vélin vert (Petit succr. de Simier). 
Rousseurs. (67). {189895} 250 €

L’ouvrage, peu commun et oublié de Quérard, forme un extrait des Scènes champêtres parues en 1782, et se concentre 
sur des persifflages politiques ; c’est pour cela qu’il commence par le Dialogue VIII. Jean-André Perreau (1749-1813), 
littérateur des plus oubliés de nos jours, ambitieux, mais sans moyens, finit sa laborieuse carrière comme inspecteur 
général des écoles de droit, ce qui n’était déjà pas si mal. 
Cioranescu, XVIIIe, 49565.

378- [PROCES GOËZMANN] - Requête d’atténuation pour le Sr Caron de Beaumarchais. Paris, Imprimerie 
de Knapen, 1773, in-4, titre, 28 pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, 
encadrement de triple filet à froid sur les plats, double filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de 
l’époque). Frottis épars en coiffe supérieure et sur les plats. (1147). {206556} 600 €

Une des pièces juridiques de l’Affaire Goëzmann, qui prit la suite dans l’opinion de la contestation de l’héritage de 
Joseph Pâris-Duverney, échue à Beaumarchais, quand ce dernier chercha à obtenir les bonnes grâces du rapporteur 
Louis-Valentin Goëzmann de Thurn par un pot-de-vin transitant par son épouse. Le cas, alimenté par les mémoires 
satiriques de Beaumarchais, suscita un immense intérêt à la Cour et à la ville, jusqu’à provoquer l’intervention de Louis 
XV.
Corda I, p. 135.
Relié avec 12 autres pièces sur la même affaire Goëzmann : 
I. [MALBESTE : ] Mémoire à consulter, pour Pierre-Augustin Caron de Beaumarchais (…). [Paris], Imprimerie de C. 
Simon, 1773, 42 pp. Corda I, p. 135. - II. [SEGUIN : ] Mémoire pour Madame de Goezmann. [Paris], Imprimerie 
de Michel Lambert, 1773, 54 pp. Corda I, p. 135. - III. Supplément au Mémoire du Sr. Bertrand d’Airolles. [Paris], 
Imprimerie de Michel Lambert, 1773, 14 pp. Corda I, p. 136. - IV. Supplément au Mémoire à consulter, pour Pierre-
Augustin Caron de Beaumarchais (…). [Paris], Imprimerie de Quillau, 1773, 64 pp. Corda I, 135. - V. [EYNARD : 
] Note remise par Monsieur de Goezmann, conseiller de Grand’Chambre, à MM. ses confrères. [Paris], Imprimerie 
de Michel Lambert, 1773, 7 pp. Corda I, p. 135. - VI. [EYNARD : ] Observations pour monsieur de Goezmann, 
conseiller de Grand’Chambre. [Paris], Imprimerie de Michel Lambert, 1773, 38 pp. Corda I, p. 135. - VII. Addition au 
Supplément du Mémoire à consulter, pour Pierre-Augustin Caron de Beaumarchais (…) : servant de réponse à Madame 
Goëzman accusée ; au sieur Bertrand d’Airolles, accusé ; aux sieurs Marin, gazetier de France, & Darnaud Baculard, 
conseiller d’Ambassade, assignés comme témoins. [Paris], Imprimerie de J.-G. Clousier, s.d. [1774], 78 pp. Corda I, 
135. - VIII. [DELABOUREY : ] Mémoire à consulter et consultation, pour le sieur Marin. Contre le sieur Caron 
de Beaumarchais. [Paris], Imprimerie de D.-C. Couturier, s.d. [1773], 7 pp. Corda I, 135. - IX. Quatrième mémoire 
à consulter, pour Pierre-Augustin Caron de Beaumarchais (…). Contre M. Goëzman, juge accusé de subornation & 
de faux ; Madame Goezman, & le sieur Bertrand, accusés ; les sieurs Marin, gazetier ; Darnaud-Baculard, conseiller 
d’ambassade ; & consorts. Et réponse ingénue à leurs mémoires, gazettes, lettres courantes, cartels, injures, & mille & 
une diffamations. [Paris], Imprimerie de J.-G. Clousier, 10 février 1774, 108 pp., un f. n. ch. (Note de Beaumarchais). 
Corda I, p. 136. - X. Mémoire pour le sieur Marin, en réponse à ce qui le concerne dans un troisième libelle du sieur 
Caron de Beaumarchais, intitulé : Addition, &c. [Paris], Imprimerie de D.-C. Couturier, s.d. [1774], 24 pp. Corda I, p. 
135. - XI. [DESROCHES : ] Réponse pour le sieur J.-J. Gardane, docteur-régent de la Faculté de médecine de Paris 
(…). Aux libelles imprimés & publiés par les sieurs Marin & Bertrand d’Airolles. [Paris], Imprimerie de la veuve Ballard, 
1774, 8 pp. Corda I, p. 136. - XII. Arrest de la Cour du Parlement, extrait des registres du Parlement. Su 26 février mil 
sept cent soixante-quatorze. Paris, P.-G. Simon, 1774, 24 pp. Corda I, p. 136. 
S’ensuivent deux dispositions royales de caractère général, concernant les contentieux : 
XIII. Déclaration du Roi, interprétative de l’édit du mois de février 1771, portant règlement pour la procédure. Donnée 
à Fontainebleau le 29 octobre 1773. Registrée au Parlement le vingt-huit mars 1774. Paris, P.-G. Simon, 1774, 8 pp. - 
XIV. Déclaration du Roi, portant règlement concernant les mémoires à consulter. Donnée à Versailles le 18 mars 1774. 
Registrée en Parlement le vingt-six mars 1774. Paris, P.-G. Simon, 1774, 4 pp. 
Enfin, la dernière pièce concerne une tout autre affaire : 
XV. Mémoire à consulter, et consultation pour Madame de Margeret (abbesse de Saint-Paul-lès-Soissons). [Paris], 
Knapen & Delaguette, 1773, 124 pp. Absent de Corda.
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379- [RAPPEL DES PARLEMENTS] - Procès-verbal de ce qui s’est passé au lit de justice, tenu par le Roi à Paris, 
le samedi douze novembre 1774. Paris, Imprimerie Royale, 1774, in-4, 90 pp., dérelié. (B5). {182406} 250 €

Edition originale (il y a pas mal d’éditions provinciales), avec toutes les dispositions complémentaires. 
Très important lit de justice, tenu par le jeune Louis XVI juste après son avènement, et qui marque l’enterrement 
définitif de la « réforme royale » voulue par Louis XV et Maupeou : le 12 novembre au matin, le Roi et ses frères (qui 
avaient assisté en 1771 au lit de justice mettant en œuvre les réformes), partirent du château de la Muette pour se rendre 
au Palais, où il rappela à leurs fonctions les magistrats exclus en 1771. On trouvera, à la suite du Procès-verbal, l’Edit 
du Roi, portant rétablissement des anciens officiers du Parlement. C’était défaire la seule mesure qui avait de longtemps 
assaini la situation politique en France.

Le Comité de Surveillance de Macon et la Royauté
380- [REFORME MAUPEOU] - Principes avoués et défendus par nos pères. Institutions que nous sommes dans 

l’heureuse impuissance de changer. S.l., s.d., (1771), in-8, 44 pp. Demi-basane fauve, dos lisse, pièce de titre 
cerise, tranches rouges (reliure de l’époque). Coiffes rognées, coins et coupes abîmés. (1180). {188682} 500 €

La plaquette se compose essentiellement d’extraits de l’ouvrage classique de Claude de Seyssel (La Grant monarchie de 
France, Paris, 1558). 
Le but est de montrer qu’il existe dans le pays un certain nombre d’institutions qui font corps avec la Monarchie, et 
dont l’économie ne peut être modifiée sans dommages irréparables pour la « constitution coutumière » du royaume, 
dont évidemment les Parlements… C’est un argument qui a servi jusqu’à l’usure dans l’opposition à la réforme initiée 
par Maupeou.
Reliées à la suite cinq pièces sur le même thème : I. LAURAGUAIS (Louis Brancas de) : Extrait du droit public 
de la France. En France, 1771, 138 pp. (les XII premières en romain). - II. Extrait des registres du Parlement de 
Provence. Du 18 mars 1771, les Chambres assemblées. S.l.n.d. [1771], 14 pp. - III. Très-humbles et très-respectueuses 
remontrances du Parlement de Toulouse au Roi. S.l.n.d. [1771], 32 pp. - IV. Très-humbles et très-respectueuses 
remontrances, que présentent au Roi, notre très-honoré et souverain seigneur, les gens tenans sa Cour de Parlement. 
S.l.n.d. [1771], 47 pp. - V. Etat des officiers qui composent le Châtelet de Paris, en exécution de l’édit du mois de mai 
1771. S.l.n.d. [1771], XIV pp. 
Très intéressante et rare provenance révolutionnaire avec le cachet du Comité de Surveillance de Macon.

381- REGNAULT (Elias). La Vénérable Louise-Marie de France, fille de Louis XV. Lyon, Pitrat Aîné, 1873, grand 
in-8, 97 pp., broché. (902). {174204} 60 €

382- [RELIURE en SOIE] - Marie Leczinska, Reine de France, princesse de Pologne. Paris, Le Fuel [Imprimerie 
de Fain], s.d., (vers 1810), in-16, [2]-130 pp., portrait en frontispice, cartonnage vert dans un couvre-livre de 
soie rose animée d’une riche résille dorée, tranches dorées (reliure de l’époque). Petites galeries de vers, premier 
plat (simple carton) remonté, dos absent. (330). {189992} 400 €

Il s’agit d’une biographie tout édifiante, de sucre et de miel composée, faite pour donner de la Reine l’image d’une sainte 
femme confite en piété, bien adaptée à son habillage de soie. La date est incertaine, mais correspond assez à un timide 
mouvement de réhabilitation des anciens Rois initié à l’approche du mariage de Napoléon avec Marie-Louise, et plus 
largement développé après 1811. 

383- SALLIER-CHAUMONT (Guy-Marie). Annales françaises, depuis le commencement du règne de Louis 
XVI, jusqu’aux Etats-Généraux. 1774 à 1789. A Paris, Chez Leriche, 1813, in-8, 324 pp., basane fauve, dos 
lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’époque). Petite épidermure sur le premier plat. (1091). {180478}  
 250 €

Edition originale.
Cet essai sur les origines de la Révolution sera complété en 1832 seulement par deux volumes traitant de la période 
1789-1790.

384- SÉGUR (Louis-Philippe de). Mémoires ou souvenirs et anecdotes. Paris, Eymery, 1824-1826, 3 vol. in-8, 
526 pp., 438 pp. et 601 pp., frontispice à chaque^vol., fac-similé et carte dépl., demi-basane brune, dos à nerfs 
orné (rel. de l’époque). Reliure fatiguée (or du dos terni, accroc à certaines coiffes, un mors en partie ouvert). 
(1152). {180444} 150 €

Fierro, 1332 : « Les mémoires de Ségur ont trait essentiellement à l’Ancien Régime. Il termine en évoquant rapidement 
les débuts de la Révolution en 1789-1790. » Il faut absolument consulter ces mémoires pour l’histoire de la Russie à 
la fin du XVIIIe siècle.

385- SÉGUR (Pierre de). Julie de Lespinasse. Paris, Calmann-Lévy, s.d., in-8, VI-651 pp., frontispice, demi-veau 
prune à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (Sotheran). Coiffes et coins frottés, dos passé et taché, quelques 
épidermures. (1137). {206662} 60 €

386- SÉGUR (Pierre de). Le Royaume de la rue Saint-Honoré. Madame Geoffrin et sa fille. Paris, Calmann Lévy, 
s.d., (1898), in-8, VI-503 pp., portrait-frontispice, demi-veau prune à coins, dos à nerfs orné, tête dorée 
(Sotheran). Dos passé, coiffe let coins légèrement frottés, quelques épidermures. (1137). {206665} 60 €
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387- [TRÉSORIERS GÉNÉRAUX] - Extrait des ordonnances, édits, déclarations & lettres-patentes, d’où il 
résulte que tous ceux qui ont rapport au Domaine de la Couronne, aux finances extraordinaires & à la 
Voyerie, doivent être adressés aux trésoriers Généraux de France directement par le Roi en son Conseil. 
S.l.n.d., (1764), in-4, 21 pp., sous ficelle. (gc10). {665438} 120 €

388- VALBONNAIS (Jean-Pierre Moret de Bourchenu, marquis de). Correspondance politique et littéraire. 
Publiée et annotée par C.-U.-J. Chevalier. Grenoble, Drevet, 1872, in-8, 84 pp., broché. Couv. abîmée avec 
manque sur le premier plat. (1218). {665803} 70 €

Tiré à 300 exemplaires.

389- Le VOEU de la Nation. Suivi de : Suite du Voeu de la Nation. De Versailles le 1 décembre 1771 et le 30 
décembre 1771. S.l., (1771), 2 brochures in-12, 18 pp. et 17 pp., broché. (c). {181398} 120 €

Rédigé sous forme de lettre, cet opuscule anonyme dénonce la vénalité des charges et la multiplicité des justices.
Manque à la Bnf.

390- WELSCHINGER (Henri). La Mission secrète de Mirabeau à Berlin. 1786-1787. D’après les documents 
originaux des Archives des Affaires étrangères. Avec introduction et notes. Paris, Plon, 1900, in-8, 52 pp., 
index, demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’époque). Coins usés. Bon 
exemplaire. (69). {195765} 100 €

C’est la première étude faite directement d’après les sources diplomatiques, sur la mystérieuse mission de Mirabeau 
auprès de Frédéric II : elle est indispensable pour comprendre l’arrière-plan d’un certain nombre de textes que le comte 
fit paraître entre 1786 et 1788.

RÉVOLUTION FRANCAISE

391- [ADMINISTRATION DE PARIS] - LA SAUDADE. Nouveau plan d’administration pour la ville de Paris. 
S.l., 1789, in-8, 45 pp., cousu. (657). {205833} 120 €

Projet très détaillé, notamment pour tout ce qui concerne les marchés et les approvisionnements : la municipalité, 
pour éviter les accaparements et les disettes devra créer des réserves de blés et de farine pour une durée de trois mois, 
les boulangers seront tenus de marquer leur pain d’une marque distinctive, la taxe sur le pain sera établie chaque 
semaine en fonction du prix du blé, la fourniture de viande sur pied sera adjugée tous les ans au mois de septembre, 
l’adjudicataire devra justifié d’un cautionnement correspondant à la fourniture d’un mois de viande, etc.
Tourneux, II, 5316.

392- [ADMINISTRATION PROVINCIALE] - Seconde lettre du Baron de *** au Chevalier de **. S.l.n.d., in-8, 
4 pp., en feuilles. (c). {205819} 30 €

Il convient avant tout d’organiser l’administration provinciale. La noblesse doit y sièger en tant que corps car il est 
indestructible et a davantage de consistance que les députés. Toutefois, la Noblesse sera réduite de moité par rapport 
au Tiers Etat. Enfin, dans la mesure où l’administration provinciale agit au nom de tous, les députés de chaque ordre 
seront nommés par les deux autres.
Non cité par Martin & Walter.

393- [AGIOTEURS] - Quand F … trez-vous donc le camp ? Paris, Imprimerie de L.L. Girard, s.d., in-12, 8 pp., 
broché, couv. papier bleu. Dos renforcé. Quelques mouillures dans les marges. (c). {204927} 40 €

« Quand foutrez-vous donc le camp, race infernale des Agioteurs ; Vampires abominables qui calculez nos souffrances 
et la misère publiques comme un héritier ingrat et avide calcule l’agonie de son bienfaiteur ».
Martin & Walter, Anonymes, 14862.

394- [AMNISTIE] - LECOINTRE (Laurent). Au Conseil des Cinq-Cents. Paris, Imprimerie de Thomassin, An 5, 
in-8, 22 pp., en feuilles. (c). {205835} 60 €

Au sujet de la résolution votée le 19 brumaire an 5. Lecointre s’oppose à l’amnistie car ce serait « un attentat à l’autorité 
du peuple ». Il propose l’établissement de tribunaux chargés d’entendre les futurs amnistiés et de les juger.
Martin & Walter, III, 20320.
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395- [APANAGE DU DUC D’ORLÉANS] - Observations particulières à M. d’Orléans, sur le second rapport du 
Comité des domaines, concernant les apanages. S.l.n.d., in-8, 4 pp., dérelié. {204619} 30 €

Défense de l’apanage du duc d’Orléans, dont l’indemnité n’est pas proportionnée au préjudice qu’elle répare, 
contrairement à ce qu’affirme le Comité des domaines.
Martin & Walter, IV, 11051.

396- [ARCHIVES DE LA BASTILLE] - Adresse à tous les districts au sujet des papiers de la Bastille, par un 
citoyen du district de Saint-Germain-des-Prés. Paris, Chez Volland, quai des Augustins, 1789, in-8, 14 pp., 
dérelié. {206417} 60 €

Il serait utile pour les citoyens de réunir les livres et papiers épars qui se trouvent dans le Château. Ces documents sont 
en quelque sorte les « Archives du despotisme ». Par ailleurs, des particuliers ont pénétré dans la Bastille et ont emporté 
avec eux des documents précieux. Afin d’éviter des vols et des malversations, l’auteur propose la réunion de ces archives 
dans un seul dépôt (à l’Hôtel de Villle ou à Saint-Germain-des-Prés) et d’en confier la surveillance à des hommes de 
lettres choisis par l’Assemblée nationale. On sait qu’une partie des archives de la Bastille sont encore aujourd’hui à 
Saint-Pétersbourg ! 
Martin & Walter, Anonymes, 385.

397- [ARMÉE PARISIENNE] - Extrait du procès-verbal de l’Assemblée générale des représentants de l’armée 
parisienne, composée, d’après l’invitation de M. le Commandant général, d’un député par compagnie, réunis 
dans la Maison commune (samedi 11 septembre 1790). Paris, Lottin l’aîné et J.-R. Lottin, 1790, in-4, 8 pp., 
en feuilles. (c). {205384} 40 €

Précieux document qui recence par division les officiers et soldats de l’armée parisienne. Un hommage tout particulier 
est adressé par la Garde nationale de Paris aux soldats de la Révolution à Nancy « qui ont rétabli dans cette ville l’ordre 
constitutionnel ».

398- [ARTISTES AUX CHAMPS] - Commission de l’instruction publique. Architecture rurale, extrait du 
registre des arrêtés du comité de Salut public de la Convention nationale, du treizième jour du mois de Floréal, 
l’an deuxième de la République. Paris, Impr. de la Commission de l’Instruction publique, (An II), in-8, 10 pp., 
en feuilles. Quelques mouillures claires. (c). {206416} 150 €

La pemière partie de la brochure (p. 1 et 2) appelle les artistes à concourir à l’amélioration du sort des habitants des 
campagnes en construisant des fermes plus salubres tout en tenant compte de la destruction des châteaux féodaux. 
La seconde partie (p.3 à 10), demande aux mêmes artistes de participer à l’instruction publique dans les campagnes ; 
d’élaborer des fermes plus commodes et plus sûres (les toits en chaume facilitent les incendies ) ; les granges doivent être 
plus fonctionnelles et attirer l’oeil par la beauté de leur construction. Cette mobilisation des corps de métiers urbains 
au service de la paysannerie est aussi conçu comme un acte d’égalité et de justice.

399- [ASSIGNATS] - ANSON (Pierre-Hubert). Rapport au nom du Comité des finances, du 24 décembre 1790. 
Paris, Impr. Nationale., 1790, in-8, 7 pp., en feuilles. {206048} 40 €

Député de Paris à la Constituante, receveur des finances, Anson s’opposa au droit de veto du roi et appuya la proposition 
vivant à importer du blé des Etats-Unis. Si les assignats ont permis de régler l’emprunt national, Anson approuve la 
suppression d’un million des premiers assignats, ce qui dissipera les malveillances. Il sera procédé publiquement à la 
liquidation tant des ballots contenant le papier blanc des anciens assignats, que les assignats maculés et défectueux.
Martin & Walter, I, 344.

400- [ASSIGNATS] - CLAVIERE (Etienne). Lettres écrites à M. Cérutti, sur les prochains arrangements de 
finances Dernière publication. Paris, Impr. du Patriote français, 1790, in-8, XII-97-159., cousu. {204606}  
 180 €

Banquier genevois et ministre des finances en 1792, Clavière fut proche des Girondins. Cet ouvrage ne comprend que 
la dernière partie : « Clavière se montre favorable aux assignats (en dépit de l’évêque d’Autun), et tient pour absolument 
nécessaire la fabrication de petits assignats. » (I.N.E.D., 1124).
Martin & Walter, I, 7624.

401- [ASSIGNATS] - MARCHANT. Aux gens de bonne foi. Paris, De l’impr. d’Hacquart, S.d., in-8, 15 pp., nen 
feuilles. {205867} 40 €

Une grande partie du numéraire a servi aux exportations et à la thésaurisation. La création du papier-monnaie était 
donc indispensable. Toutefois, cette expérience va nuire a quantité d’artisans et de propriétaires. Il convient donc de 
changer de système.
Martin & Walter, III, 22968.
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402- [ASSIGNATS] - MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Discours et réplique sur les assignats-monnaie, 
séance du 27 août 1790. Paris, Impr. de Lejay fils, (1790), in-8, 104 pp., dérelié. Tache brune angulaire. 
{204923} 80 €

Nécessité économique de créer des assignats-monnaie, et projet de décret réglementant leur émission.
I.N.E.D, 3187. Martin & Walter III, 24505.

403- [BABEUF] - FOISSAC DE LATOUR (François-Philippe). Directoire exécutif. Ministère de la police 
générale de la République, au quartier général à Issy, le 24 fructidor, an quatrième. Paris, Impr. du Directoire 
exécutif, (An IV), in-8, 7 pp., en feuilles. {206058} 80 €

Commandant de la place de Paris en l’an IV, Foissac de Latour seconda Cochon dans la répression sanglante du camp 
de Grenelle, dans la nuit du 25 au 26 fructidor an IV, lors du soulèvement et de l’arrestation des partisans de Babeuf. 
L’auteur adresse un rapport sur les événements au Ministre de la Police.
Tourneux, I, 4701.

404- BARBAROUX (Charles-Jean-Marie). Opinion sur les subsistances, imprirmée par ordre de la Convention 
nationale, et envoyée aux quatre-vint-quatre départements. Marseille, De l’impr. Nationale d’Auguste Mossy, 
1793, in-8, 28 pp., en feuilles, sous couverture d’attente marbrée. (635). {205845} 100 €

Brochure rare.
La fin du texte présente un projet de décret à la Convention. Il réaffirme la libre circulation des grains (Barbaroux s’en 
tient ici à une logique libérale). Toutefois, au-dessus de 36 deniers la livre, l’exportation des grains hors du pays sera 
prohibée. Si le pain s’élève à 40 deniers, il faudra décréter une prime à l’exportation des blés. Proche des Girondins, 
Barbaroux fut condamné à mort le 25 juin 1794.
Martin & Walter, I, 1420 (pour une édition de 1792).

405- BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Conduite des Princes de la Maison de Bourbon, durant la Révolution, 
l’émigration et le Consulat (1790 à 1805). Ouvrage commandé à l’auteur par Napoléon Bonaparte et enrichi 
de notes de M. le Comte Réal. Paris, Tenon, 1835, in-8, [2]-295 pp., fac-similé dépl. en front., demi-veau 
havane, dos lisse, filets dorés et à froid (rel. de l’époque). (98). {182070} 250 €

L’ancien conventionnel de Bigorre prend ici la plume sous la dictée de Napoléon. Il rédige ainsi un ouvrage de 
circonstance destiné à la propagande impériale. La première édition fut publiée en 1805. Exilé sous la Restauration, 
Barère revint en France en 1830 et put publier une seconde édition de son ouvrage car les circonstances s’y prêtaient 
à nouveau.
Il ne faut donc pas chercher dans l’ouvage de Barrère des informations de première main mais plutôt un témoignage de 
ce que la propagande impériale voulait que l’on pense des Bourbons.
Relié en tête une notice imprimée sur l’ouvrage extraite d’un journal de l’époque.

406- BARÈRE DE VIEUZAC (Bertrand). Mémoires, publiés par MM. Hippolyte Carnot et David (d’Angers). 
Précédés d’une notice historique, par H. Carnot. Paris, Labitte, 1842-1844, 4 tomes en 2 vol. in-8, portrait-
frontispice au tome 1, demi-veau brun, dos lisse orné de filets et roulette dorés (reliure de l’époque). Qqs 
rousseurs, acccroc restauré grossièrement à la page de faux-titre du tome 1. (117). {196523} 600 €

Edition originale peu comune.
Importants mémoires sur la Révolution, même s comme prévient A. Fierro il faut les utiliser avec circonspection.
J. Tulard en donne un critique un peu plus fourni : « Rédigé dans les dernières années de la vie de Barère, le manuscrit 
n’a pas été publié de façon intégrale par David d’Angers et le fils de Carnot, exécuteurs testamentaires de l’ancien 
conventionnel. Seul le tome III intéresse l’Empire : entrevues avec Bonaparte, conspiration des poignards où Barère 
fut impliqué, publication du Mémorial anti-britannique, genèse de l’affaire d’Espagne, difficultés avec la police de 
Savary, les Cent-Jours et la députation. Beaucoup moins intéressant, le tome IV est constitué par des portraits : Fouché, 
Talleyrand, Talma, les frères de Napoléon. Il convient de se méfier des affirmations de Barère ».
Exemplaire enrichi de 6 gravures qui ne figurent pas normalement dans l’édition.
Fierro, 76. Tulard, 77.

407- [BARÈRE DE VIEUZAC (Bertrand)]. Le Point du jour, ou Résultat de ce qui s’est passé aux Etats-Généraux, 
depuis le 27 avril 1789, jour annoncé pour leur ouverture, jusqu’au 17 juin de la même année, époque où 
les communes se sont constituées en Assemblée Nationale ; par M. D***, député extraordinaire [puis : ] ou 
Résultat de ce qui s’est passé la veille à l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie de Cussac, 1789-1791, 815 
numéros en 27^vol. in-8. Demi-basane brune, dos lisses ornés de filets dorés, pièces de titre et de tomaison 
noires, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coiffes rognées, des mors frottés ou fendus, coupes 
abîmées, des mouillures claires latérales. (1026). {178946} 4.000 €

Collection complète de ce périodique essentiellement rédigé par Bertrand Barère, et dont la collection comprend 815 
numéros répartis en 27 volumes jusqu’en octobre 1791. 
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L’on ne saurait mieux faire pour caractériser l’esprit de ce journal que de reprendre les mots par lesquels Hatin en traite : 
« Le titre de cette feuille dit bien ce qu’elle est : c’est une sorte de procès-verbal des séances des Etats généraux ; ce n’est ni plus ni 
moins, et l’on y chercherait vainement d’autres détails, sur les événements et sur les hommes de l’époque, que ceux qui résultent 
des débats législatifs. Mais dans cette spécialité, si nous pouvons ainsi dire, et à cause même de cette spécialité, le Point du 
Jour se recommande tout particulièrement à l’attention de l’historien. C’est une des feuilles, assurément, qui mérite le plus 
d’être consultée pour l’histoire de notre première Assemblée Nationale : elle reproduit les séances de cette mémorable session non 
seulement avec vérité, non seulement avec une remarquable sagacité, mais encore avec un esprit de suite, une méthode et une 
étendue que l’on ne trouverait dans aucune autre, pas même toujours dans le Moniteur. Ajoutons que le ton modéré, décent, 
qui y règne, est loin de faire présager le futur membre du Comité de Salut Public, “l’Anacréon de la guillotine”. »
I. Volume préliminaire, du 27 avril au 17 juin 1789 ([2]-XXXV-415 pp.). - II. Concernant ce qui s’y est passé de plus 
intéressant depuis le 17 juin 1789, jour où le Tiers-Etat s’est constitué en Assemblée Nationale, jusqu’au samedi 1er 
août de la même année (numéros I-XL, 382 pp. en numérotation continue). - III. Contenant ce qui s’y est passé de plus 
intéressant depuis le dimanche 2 août 1789, jusqu’au mercredi 16 septembre de la même année (numéros XLI-LXXX, 
388 pp.). - IV. Contenant ce su’y s’y est passé de plus intéressant depuis le jeudi 17 septembre 1789, jusqu’au vendredi 
30 octobre de la même année (numéros LXXXI-CXX, 496 pp.). - V. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant 
depuis le samedi 31 octobre 1789, jusqu’au jeudi 3 décembre de la même année (numéros CXXI-CL, 362 pp.). - VI. 
Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le vendredi 24 décembre 1789, jusqu’au samedi 9 janvier 
1790 (numéros CLI-CLXXXI, 400 pp.). - VII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis ledimanche 
10 janvier 1790, jusqu’au mercredi 10 février même année (numéros CLXXXII-CCX, 374 pp.). - VIII. Concernant ce 
qui s’y est passé de plus intéressant depuis le jeudi 11 février 1790, jusqu’au dimanche 14 mars même année (numéros 
CCXI-CCXLI, 425 pp.). - IX. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le lundi 15 mars 1790, 
jusu’au mardi 13 avril même année (numéros CCXLII-CCLXX, 436 pp.). - X. Concernant ce qui s’y est passé de plus 
intéressant depuis le mardi 13 avril 1790, jusqu’au jeudi 13 mai même année (numéros CCLXXI-CCC, 471 pp.). - XI. 
Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le vendredi 14 mai 1790, jusqu’au samedi 12 juin, même 
année (numéros 301-330, 472 pp.). - XII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le dimanche 13 
juin 1790, jusqu’au samedi 10 juillet, même année (numéros 331-360, 484 pp.). - XIII. Concernant ce qui s’y est passé 
de plus intéressant depuis le dimanche 11 juillet 1790 jusqu’au dimanche8 août, même année (numéros 361-390, 
486 pp.). - XIV. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le lundi 9 août 1790, jusqu’au dimanche 5 
septemebre, même année (numéros 391-420, 486 pp.). - XV. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis 
le lundi 6 septembre 1790, jusqu’au lundi 4 octobre, même année (numéros 421-450, 474 pp.). - XVI. Concernant 
ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le mardi 5 octobre 1790, jusqu’au mercredi 3 novembre, même année 
(numéros 451-480, 496 pp.). - XVII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le jeudi 4 novembre 
1790, jusqu’au vendredi 5 décembre, même année (numéros 481-510, 480 pp.). - XVIII. Concernant ce qui s’y est 
passé de plus intéressant depuis le samedi 4 décembre 1790 jusqu’au lundi 3 janvier 1791 (numéros 511-540, 596 pp.). 
- XIX. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le mardi 4 janvier 1791, jusqu’au lundi premier février, 
même année (numéros 541-570, 480 pp.). - XX. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le mercredi 
2 février 1791, jusqu’au jeudi 3 mars, même année (numéro 571-600, 480 pp.). - XXI. Concernant ce qui s’y est passé 
de plus intéressant depuis le vendredi 4 mars 1791, jusqu’au samedi 2 avril, même année (numéros 601-630, 497 pp.). 
- XXII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le dimanche 3 avril 1791, jusqu’au lundi 2 mai, même 
année (numéros 631-660, 480 pp.). - XXIII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le mardi 3 mai 
1791, jusqu’au jeudi jeudi 2 juin, même année (numéros 661-690, 576 pp.). - XXIV. Concernant ce qui s’y est passé 
de plus intéressant depuis le vendredi 3 juin 1791, jusqu’au 30 du même moi (numéros 691-720, 442 pp.). - XXV. 
Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le vendredi 1er juillet 1791, jusqu’au 30 du même mois 
(numéros 721-750, 480 pp.). - XXVI. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le dimanche 31 juillet 
1791, jusqu’au lundi 29 août, même année (numéros 751-780, 500 pp.). - XXVII. Concernant ce qui s’y est passé de 
plus intéressant depuis le mardi 30 août 1791, jusqu’au samedi 1er octobre, même année ; fin de la première session 
(numéros 781-815, 560 pp.).
Martin & Walter, Journaux, 1201. Hatin, p.144.

408- BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Rapport sur la vente et aliénation des domaines de la Couronne, fait 
au nom du Comité des Domaines, dans la séance du samedi 10 avril 1790. Paris, Imprimerie Nationale, s. d., 
(1790), in-8, 63 pp., tableaux dont 1 dépl., broché. (c). {102001} 80 €

409- [BASTILLE] - LA REYNIE DE LA BRUYERE (Jean-Baptiste-Marie-Louis de). A mes concitoyens et à mes 
camarades. Paris, S.l.n.d., (1789), in-8, 30 pp., débroché, sous couverture d’attente moderne. (c). {205339}  
 70 €

Précepteur des enfants du président Dupaty, chanoine de Limoges, La Reynie justifie sa conduite civique en juillet 
1789. Il aurait notamment pillé les armureries des Invalides et incité à la prise de la Bastille.
Martin & Walter, III, 19311 (pour une autre édition).

410- [BATIMENTS PUBLICS] - PRUGNON (Louis-Pierre-Joseph). Rapport du Comité chargé de 
l’emplacement des Tribunaux et corps administratifs, fait à l’Assemblée nationale, le 2 octobre 1790. Paris, 
Chez Baudouin, s.d., in-8, 12 pp., en feuilles. {206093} 50 €

« La Nation abandonnera-t-elle aux Directoires de départements et de districts, les édifices nationaux qui pourront 
convenir à leur établissement ? Si elle ne les abandonne pas, par qui sera supportée la dépense de cet établissement ? 
Quelle est la disposition à faires des édifices publics, que le nouveau régime a rendu entièrement inutiles ? « 
Martin & Walter, IV, 28323.
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411- BEAUCHAMP (Alphonse de). Histoire de la Guerre de la Vendée et des Chouans, depuis son origine jusqu’à 
la pacification de 1800. Paris, Giguet et Michaud, 1806, 3 vol. in-8, carte dépliante en frontispice, demi-veau 
vert à petits coins, dos lisses ornés de filets dorés (reliure de l’époque). Plats frottés, coins émoussés,épid. au 
mors du tome I. Dos mal reteinté. (1148). {206679} 400 €

Édition originale.

412- BEAUCHAMP (Alphonse de). Histoire de la guerre de Vendée, ou Tableau des guerres civiles de l’Ouest, 
depuis 1792 jusqu’en 1815, comprenant l’histoire secrète du parti royaliste jusqu’au rétablissement des 
Bourbons. Quatrième édition, revue, corrigée et augmentée, avec cartes et portraits. Paris, Michaud, 1820, 4 
vol. in-8, frontispice à chaque^vol., 3 cartes dépliantes dont 2 en couleurs, demi-basane blonde, dos lisse orné 
de fleurons dorés (rel. de l’époque). Mors fendus. Manques aux coiffes. Ex-libris de la bibliothèque du docteur 
A. Gabriel Pouchet. (1218). {135933} 600 €

Lemière, 24, qui signale qu’au tome II, les pages 469 à 472 des pièces justificatives manquent presque toujours, ce qui 
est le cas pour notre exemplaire.

413- BECKER (J. de). La Propriété ecclésiastique et l’œuvre de la Constituante en 1789. Bruxelles, Polleunis, 
Ceuterick et de Smet, 1889, in-8, 91 pp., broché. Couv. tachée. (906). {115743} 30 €

414- BENETRUY (J.). L’Atelier de Mirabeau. Quatre proscrits genevois dans la tourmente révolutionnaire. Paris, 
A. et J. Picard, 1962, in-8, [6]-493 pp., index, broché. Couv. défraîchie. (882/962). {179558} 60 €

415- BERTHRE DE BOURNISEAUX (P. V. J.). Histoire des guerres de la Vendée et des Chouans, depuis l’année 
1792 jusqu’en 1815. Paris, Brunot-Labbe, 1819, 3 vol. in-8, vue en frontispice de chaque volume, demi-
basane bleue, dos à nerfs (reliure postérieure). Dos passés. Au tome III, les 45 premières pages ont été rongées 
à l’angle supérieur droit avec une légère atteinte au texte et à la gravure. (1140). {206616} 120 €

Nouvelle édition augmentée du Précis publié en 1802.
Lemière, 32.
Exemplaire sans la carte dépliante.

416- BERTHRE DE BOURNISEAUX (P. V. J.). Précis historique de la guerre civile de la Vendée, depuis son 
origine jusqu’à la pacification de la Jaunaie. Avec le tableau politique de cette contrée avant et après la guerre ; 
des notices sur les plus célèbres généraux des deux partis ; et un plan de restauration pour ce pays, qui embrasse 
toutes les branches de l’économie politique. Paris, Buisson, Mongie l’Aîné, An X, (1802), in-8, 326 pp., 
frontispice, demi-basane brune, dos lisse orné (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (110). {154156} 350 €

Édition originale orné en frontispice de la célèbre gravure du « Vendéen armé ».
Vendéen, Berthre de Bourniseaux est un des premiers à vouloir écrire une histoire de la guerre civile qui dévasta sa 
région. Aucun soucis d’impartialité dans son récit, car il lui « a été impossible de conserver du sang froid au milieu 
des horreurs de l’incendie et des assassinats qui ont désolé mon pays ». De son aveu même, il raconte ce qu’il a vu et 
ce qu’il a attendu. Son ouvrage est donc largement autobiographique, même si on ne peut l’assimiler à des mémoires.
Enfin, il faut signaler qu’il entreprit une nouvelle édition qui fut publiée en 1819 en trois volumes.
Lemière, 32.

417- BESENVAL (Pierre-Joseph-Victor de). Mémoires écrits par lui-même, imprimés sur son manuscrit original 
et publiés par son exécuteur testamentaire. Contenant beaucoup de particularités et d’anecdotes sur la Cour, 
sur les ministres et les règnes de Louis XV et Louis XVI, et sur les événemens du temps. Précédé d’une notice 
sur la vie de l’auteur. Paris, Buisson, an XIII-1805, 4 vol. in-8, 4 pp., IV-XVI-374 pp., [4]-376 pp., [4]-439 pp. 
et [4]-414 pp., portr. en front. du T. I, bradel papier vert (rel. de l’époque). (952). {172094} 600 €

Édition originale.
« Publiés par le vicomte A.-J. de Ségur, ses mémoires désavoués par sa famille, sont un recueil d’anecdotes « souvent 
scandaleuses, œuvre d’un bel esprit qui raconte avec fatuité » (Dict. de biographie française ). Ils sont cependant 
intéressants pour la compréhension des événements de juillet 1789 ».
L’ouvrage contient des notes sur des battailes du règne de Louis XV et des anecdotes sur certains personnages des règnes 
de Louis XV et de Louis XVI. Seules quelques pages à la fin du dernier volume concernent les débuts de la Révolution 
en 1789.
Rare complet de son quatrième volume constitué par des Mélanges littéraires, historiques et politiques.
Fierro, 138.
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418- BESNARD (F.-Y.). Souvenirs d’un nonagénaire. Mémoires publiés sur le manuscrit autographe par Célestin 
Port. Paris, Champion, Angers, Lachèse et Dolbeau, 1880, 2 vol. in-8, XXII-363 pp. et 385 pp., portrait en 
frontispice des 2 tomes, index, demi-basane verte, dos lisses ornés, têtes dorées, couvertures conservées 
restaurées (reliure de l’époque). Rousseurs. Dos passés et frottés. Cachet. Annotations aux faux-titres. (83). 
{91775} 400 €

Tulard, 145 : « Curieux mémoires contenant des portraits d’Abrial, Lebrun, etc. et de précieux renseignements sur la 
vie quotidienne » ; 
A consulter également pour l’histoire de la Révolution dans l’Ouest : Le Mans sous la Terreur, la Vendée… (Fierro, 140)

419- BEUGNOT (Comte). Mémoires (1783-1815). Publiés par le comte Albert Beugnot. Deuxième édition. 
Paris, Dentu, 1868, 2 vol. in-8, 508 pp. et 422 pp., brochés. Dos usés. (888). {662260} 100 €

Tulard, 148 : Mémoires « d’un grand intérêt à condition de ne pas perdre de vue la personnalité ambiguë de Beugnot ».
Fierro, 144. Bertier, 114.

420- [BIENS DES ÉMIGRÉS] - Les représentants du peuple, composant le Comité de salut public, aux 
Communes. S.l., (An II), in-4, 2 pp. Ecriture ancienne à l’encre sur le document. Vignette. (c). {205804} 
 30 €

Les chefs de famille non propriétaires, membres des communes où il n’y a pas de terrains communaux, pourront acheter 
des biens d’émigrés jusqu’à la concurrence de 500 livres chacun, payables en vingt années et sans intérêts. Quant aux 
biens communaux, ils seront divisés par tête sans distinction d’âge ni de de sexe.

421- [BIENS DU CLERGÉ] - Mémoire sur les biens et les revenus du clergé, précédé d’obervations impartiales, 
sur une note insérée dans le Mercure du samedi 29 août 1789, n° XXXV, dont voici l’extrait. S.l., (1789), 
in-12, 13 pp., broché sous couverture d’attente rose. Couverture défraîchie. (c). {204325} 30 €

L’auteur engage une polémique contre cet article du Mercure et les estimations des biens du clergé données par Sieyès. 
Les chiffres fournis par Necker dans son Traité de l’administration des finances sont plus proches de la réalité.
Non cité par Martin & Walter.

422- [BIENS NATIONAUX] - FAURE (Balthazar). Extrait du Journal des Débats. Paris, Impr. du Journal des 
Débats, (1793), in-8, 6 pp., en feuilles. (c). {205720} 30 €

Montagnard et membre de la Convention, Faure vota la mort du roi et demanda que l’exécution advienne dans les 
vingt-quatre heures. Il fut plusieurs fois envoyé en mission dans la Meurthe et dans la Haute-Loire. Il dénonce dans 
ce rapport les factieux et les agitateurs rencontrés dans les départements. Il s’en prend notamment à un certain Boutai, 
administrateur du district de Sarguemines, qui commit des escroqueries dans la vente des biens nationaux.

423- [BIENS NATIONAUX] - Loi sur la désignation des biens nationaux à vendre dès à présent. Sur leur 
administration jusqu’à la vente. - Sur les créanciers particuliers des différentes maisons. - Et sur l’indemnité 
de la dîme inféodée. Donnée à Paris, le 5 novembre 1790. Auch, J.-P. Duprat, 1791, in-4, 24 pp., en feuilles, 
cousu. (gc1). {206871} 70 €

Edition provinciale de cette loi importante qui déclencha le début des adjudications réelles de biens nationaux, 
lesquelles commencèrent à partir de décembre 1790.

424- BILLAUD (Auguste) et Jean d’ HERBAUGES. 1793. La Guerre au bocage vendéen. Fontenay-le-Comte, 
Imp. Lussaud, 1960, in-8, VIII-245 pp., 6 pl., ill. in-t., broché. (897). {135654} 40 €

Vachon, 520.

425- [BLÉS] - Compte-rendu par M.M. les commissaires du Comité des blés établi par délibération du Conseil 
du 21 mars 1789. Avignon, Chez Tournel, imprimeur, 1789, in-4, 8 pp., cousu. Tableau in-texte de grand 
format intitulé : Tableau général de l’achat et de la vente des blés et des légumes. (c). {205781} 120 €

Relation des événements du 28 mars 1789, lorsque le peuple s’assembla devant le Palais pour protester de la cherté des 
blés et réclama la suppression des marchands de farine. Les greniers à blés furent pillés. Face à la gravité de la situation, 
les Consuls achetèrent massivement du blé en Bourgogne et à Marseille.Des distributions de pain à bas prix furent 
organisées et la perte des boulangers fut soldée par la municipalité.
Non cité par l’I.N.E.D.

426- BONCHAMPS (Marie-Marguerite-Renée de Scépeaux, marquise de). Mémoires sur la Vendée, rédigés par 
Mme la comtesse de Genlis. Paris, Baudouin Frères, 1823, in-12, VI-176 pp., demi-basane fauve, dos lisse 
orné, filets dorés et à froid (rel. de l’époque). Dos légèrement frotté. (1184). {154379} 120 €

Édition originale rare.
De la Collection des Mémoires relatifs à la Révolution française (dans le format in-duodecimo, ces Mémoires parurent 
seuls et dans le format in-octavo, avec ceux de Mme la marquise de La Rochejaquelein).
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427- BONNEVILLE DE MARSANGY (Louis). Autour de la Révolution. Paris, Plon, 1895, in-12, IV-282 pp., 
demi-chagrin bleu nuit, dos lisse orné (reliure de l’époque). Ex-libris du Capitaine Prévost de St Hilaire. (93). 
{165661} 50 €

Madame Du Barry. le Petit Trianon. Madame de Warens et Jean-Jacques Rousseau. La magistrature pendant la 
Révolution, etc.

428- BOSSARD (E.). Questions vendéennes. Cathelineau généralissime de la grande armée catholique et royale 
(13 mars-14 juillet 1793). Réponse à M. Célestin Port. Paris, Lamulle et Poisson, Niort, Clouzot, 1893, in-8, 
XIV-294 pp., 3 pl. dépl. dt 2 fac-similés, broché. Dos factice. (894). {100233} 80 €

429- BOUSCAYROL (R.). Cent lettres de soldats de l’An II. « Unité de la Patrie, Indivisibilité de la République ». 
Paris, Aux Amateurs de Livres, 1989, in-8, 286 pp., ill. en couleurs, biblio., bradel toile noire, couv. cons. 
(Lavaux). (903). {187406} 80 €

430- BREMOND D’ARS (Pierre-René-Auguste de). Dix ans d’exil (1791-1801). Pages détachées des souvenirs 
d’un émigré. Paris, Editions de propagande de la Revue catholique et royaliste, s.d., (1905), in-8, 35 pp., 
exemplaire entièrement interfolié, demi-maroquin vert à long grain, dos à nerfs, tranches rouges, couverture 
conservée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (111). {196197} 400 €

Relié avec : Souvenirs d’émigration. Siège de Maëstricht, du 16 février au 4 mars 1793. Passage du Zuyderze en janvier 
1795. S.l.n.d. [1901], 32 pp.
Il s’agit de la réunion des deux seuls extraits imprimés de l’important Journal d’émigration de Pierre-René-Auguste de 
Bremond d’Ars (1759-1842), à l’initiative de son petit-fils Anatole de Bremond d’Ars-Migré, qui avait recueilli ses 
papiers : une relation du siège de Maëstricht (16 février - 4 mars 1794) dans plusieurs livraisons de la Revue de Bretagne, 
de Vendée et d’Anjou (1901) ; une plaquette de 35 pp. intitulée Dix ans d’exil, pages détachées des souvenirs d’un émigré 
(Paris, 1905, et qui ne court que de janvier à juin 1795). Le reste est demeuré manuscrit jusqu’à ce jour.
Cf. Fierro, 228.
On joint : le cahier de transcription qui a servi à Anatole de Bremond d’Ars à préparer l’édition des fragments de 
souvenirs (le manuscrit est particulièrement illisible). Il s’agit d’un ensemble de 46 ff. anopisthographes, donnant des 
extraits du 3 décembre 1791 au 21 mai 1793, donc sur une période plus large que celle qui a finalement été retenue 
dans la publication du périodique.

431- BREMOND (Jean-Baptiste). Chapitre second [troisième / quatrième / cinquième et dernier] du 
développement des Observations au peuple françois, sur l’organisation sociale, la formation & les travaux 
des assemblées municipales, de district, provinciales & nationales. Paris, Louis Jorry, 1789, 4 parties en 
un vol. in-8, 20-28-32-64 pp., manquent les tableaux dépliants, dérélié, traces d’humidité en gouttière. (964). 
{206212} 70 €

Sans la première partie. Ce volumineux train de réformes proposées à qui mieux mieux au début de la Révolution faisait 
partie d’un ensemble de mémoires vraisemblablement commandités au Provençal Jean-Baptiste-Jérôme Brémond 
(1760-1839) par les milieux de la Cour. Le destin ultérieur de ce mythomane professionnel exilé en Suisse n’appartient 
plus à l’histoire de la Révolution.
Martin & Walter, 5067.

432- [BREVETS D’INVENTION] - BOUFFLERS (Stanislas-Jean de). Rapport au nom du Comité d’agriculture 
et de commerce, sur la propriété des auteurs de nouvelles découvertes et inventions en tout genre d’industrie, 
séance du 30 décembre 1790. Paris, Impr. Nationale, 1791, in-8, 50 pp., cousu. {206057} 120 €

Rare.
Député de la Noblesse de Nancy aux Etats généraux, le marquis de Boufflers fonda le Club des Impartiaux avec 
Virieu, Malouet et La Rochefoucauld. Il émigra après la journée du 10 août. Dans son projet de décret, il défend le 
droit de propriété des inventeurs. Les brevets seront dorénavant enregistrés, ce qui évitera l’émigration des savants et 
encouragera l’industrie française.
Martin & Walter, I, 4523.

433- BROGLIE (Charles-Louis-Victor de). Rapport relatif à une pétition du Régiment de Languedoc, fait à 
l’Assemblée Nationale. Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 
80 pp., dérelié. (747). {206788} 60 €

Sur le déplacement du Régiment de Languedoc de la place de Montauban, où il était stationné depuis plus de six ans, 
et sur l’effervescence locale que cette mesure produisit.
Martin & Walter, 5348.

434- BRUN (Lucien). Dix ans de l’histoire du droit. Seconde conférence donnée à la faculté catholique de droit 
de Lyon. La Propriété ecclésiastique et les lois révolutionnaires. Grenoble, Baratier et Dardelet, 1887, in-8, 
22 pp., broché. Envoi. (c). {176605} 30 €
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435- [BRUNSWICK] - BRUNSWICK-LÜNEBURG (Charles-Guillaume-Ferdinand, duc de). Supplément 
extraordinaire au Journal général de la Guerre. Coblence, 1792, in-8, 4 pp., dérelié. (c). {205717} 50 €

Célèbre manifeste de Brunswick, qui s’indigne des attaques portées au Trône et à l’Autel. Il réclame le rétablissement 
de l’autorité légitime de Louis XVI. En outre, si le Château des Tuileries est forcé et s’il est fait la moindre violence à 
l’encontre du Roi, de la Reine et de la famille royale, Paris subira les conséquences d’une exécution militaire.

436- [BUDGET] - Troisième rapport fait au nom du Comité des contributions publiques, sur les moyens de 
pourvoir aux dépenses publiques et à celles des départements pour l’année 1791, séance en date du 15 mars 
1791. Paris, Imprimerie nationale, 1791, in-8, 15 pp., en feuilles. (c). {202077} 50 €

Le décret de l’Assemblée Nationale prévoie pour le budget de 1791 une contribution mobiliaire de 60 millions, et un 
revenu foncier estimé à 240 millions.

437- CABANES (Augustin). Marat inconnu. L’homme privé, le médecin, le savant. 4e éd. Paris, A. Michel, 1928, 
in-12, XII-559 pp., ill. in et h.-t., broché. (905). {136256} 30 €

438- [CAHIER DE DOLÉANCES] - Projet d’un cahier général, destiné à l’instruction des députés aux Assemblées 
générales des Bailliages et sièges principaux, et des députés aux Etats généraux, par un gentilhomme de 
Normandie, ami de la Nation. S.l., (1788), in-8, 40 pp., broché sous couverture d’attente bleue. {204743}  
 150 €

Cahier très complet comprenant les principales questions qui seront débattues lors des Etats généraux. L’auteur est 
favorable à la prise en commun des grandes décisions et au vote par tête. Par contre, les privilèges des provinces, des 
villes, et des bourgs devront être confirmés de manière « irrévocable ». Ces instances prendront en charge le montant 
de l’imposition et sa répartition entre les citoyens. Il revient aux Etats généraux de supprimer les pensions inutiles, de 
donner accès au Tiers à des charges dans l’armée, dans les Parlements et les Cours souveraines (en cas de concurrence 
et d’égalité de mérite, la préférence sera donnée à la noblesse). Ce Cahier est assez modéré, il incarne les intérêts de la 
bourgeoisie et ignore les revendications des citoyens les plus pauvres de la Nation.

439- [CALENDRIER REVOLUTIONNAIRE] - Décret de la Convention Nationale, du 4e jour de Frimaire, an 
second de la République [24 novembre 1793], sur l’ère, le commencement & l’organisation de l’année, & sur 
les noms des jours & des mois. S.l. [Paris], s.d., (1793), in-4, 54 pp., avec un tableau dépliant « in fine », en 
feuilles. (632). {206400} 500 €

Edition originale des dispositions instituant le nouveau calendrier républicain, abolissant l’ »ère vulgaire » pour les 
usages civils, et proclamant l’ »Ere des Français », selon la terminologie officielle. L’imprimé comprend, outre le décret 
lui-même, la célèbre instruction de Gilbert Romme « sur l’Ere de la République et sur la division de l’année », enfin les 
tableaux complets des nouveaux mois, et un tableau de concordance « in fine ».

440- CAMPARDON (Emile). Histoire du tribunal révolutionnaire de Paris, 10 mars 1793-31 mai 1795 (12 
prairial an III). D’après les documents originaux. Paris, Poulet-Malassis, 1862, 2 vol. in-12, II-449 pp. et 
523 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Dos légèrement frottés. Rousseurs. Cachet. 
(1138). {206638} 120 €

441- CARDENAL (L. de). La Province pendant la Révolution. Histoire des clubs jacobins (1789-1795). Paris, 
Payot, 1929, in-8, 517 pp., index, bradel demi-percaline bordeaux, couv. cons. (Lavaux). Ex-libris J. Camus. 
(896). {130477} 80 €

442- CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite). Mémoires sur Carnot, 1753-1823, par son fils. Paris, Charavay, 
1893, 2 vol. gr. in-8, 605 pp. et 643 pp., portraits et gravures, demi-basane cerise, dos à nerfs cloisonné et 
fleuroné, filets dorés sur les plats, tête dorée (reliure de l’époque). Petit travail de vers au début du premier^vol. 
mais sans atteinte au texte. Coins légèrement émoussés, néanmoins bon exemplaire. (1147). {206501} 200 €

443- CARON (Pierre). Manuel pratique pour l’étude de la Révolution Française. Avec une lettre-préface de M. A. 
Aulard. Paris, Picard, 1912, in-8, XV-294 pp., index, percaline bleue (reliure de l’éditeur). (Collection Manuels 
de bibliographie historique). (897). {10150} 70 €

444- CARON (Pierre). Les Missions du Conseil Exécutif Provisoire et de la Commune de Paris dans l’Est et le 
Nord, août-novembre 1792. Documents. Paris, Costes, 1953, gr. in-8, 251 pp., broché. (898/1213). {2327}  
 50 €

445- CARON (Pierre). Les Publications officieuses du ministère de l’intérieur en 1793 et 1794. Macon, Protat 
Frères, s.d., in-8, 39 pp., broché. (1036). {136473} 30 €

Tiré à part, non mis dans le commerce, de la Revue d’histoire moderne et contemporaine, 1910, tome XIV, pp. 5-43.
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446- CARON (Pierre). La Question des « volontaires », à propos d'une enquête en cours. Macon, Protat Frères, 
1909, in-8, 13 pp., broché. (1036). {129271} 15 €

Extrait de la Revue d’histoire moderne et contemporaine, 1909, tome XI, pp. 293-305.

447- CAUDRILLIER (G.). La Trahison de Pichegru et les intrigues royalistes dans l’Est avant Fructidor. Paris, 
Alcan, 1908, gr. in-8, LXII-402 pp., frontispice, index, biblio., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné d’un 
fleuron doré, premier plat de couv. cons. (Montécot). (82). {664532} 180 €

Thèse dotée d’une importante bibliographie critique.

448- [CERUTTI] - LAURAGAIS (de Blancas comte de). Lettre à Monsieur Necker, 15 février 1789. S.l., (1789), 
in-8, 3 pp., dérelié. {204720} 30 €

Le comte de Lauragais donna de nombreux articles de finances aux Actes des Apôtres. Il s’insurge contre Cerutti et 
redoute que le Tiers, lors des Etats généraux, ne porte atteinte aux propriétés. Il demande également le respect de la 
liberté de la presse.

449- CHABROUD (Charles). Rapport de la procédure du Châtelet, sur l’affaire des 5 et 6 octobre, fait à 
l’Assemblée Nationale. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 102 pp., en feuilles sous ficelle. (811). {174532} 80 €

Les pièces justificatives paraîtront ultérieurement.
Tourneux, I, 1445-1446.

450- CHAMARD (François). Les origines et les responsabilités de l’insurrection vendéenne. Nantes, Lib. Nantaise, 
1977, gr. in-8, 452 pp., bradel toile beige (Lavaux). Réimpression avec une introduction bio-bibliographique 
inédite. (896). {105011} 80 €

451- [CHAMPIONNET] - CHAPER (M.). Académie delphinale. Discours, en prenant la présidence (séance du 
17 janvier 1879). Grenoble, Dupont, 1880, in-8, 40 pp., broché. (905). {665866} 50 €

Contient un chapitre des Mémoires inédits du général Championnet.

452- CHAMPOLLION-FIGEAC (Aimé). Dumolard, représentant de l’Isère à l’Assemblée législative de 1791 et 
la momie du maréchal de Turenne. Grenoble, Drevet, 1876, in-8, 16 pp., broché. (c). {665752} 20 €

453- CHARAVAY (Etienne). Assemblée électorale de Paris, 18 novembre 1790-15 juin 1791. Procès verbaux de 
l’élection. Paris, D. Jouaust, Ch. Noblet et Quantin, 1890-1905, 3 forts^vol. in-8, XLVIII-694 pp., LX-628 pp. 
et CIV-760 pp., index, toile aubergine, couv. conservées (reliure amateur). (93). {106370} 280 €

454- CHARPENTIER (Ferdinand). D’Elbée, généralissime des armées vendéennes. 1752-1794. Lille, Société 
Saint-Augustin, Desclée, De Brouwer et Cie, 1905, in-8, XV-162 pp., portrait en frontispice et ill. in-t., demi-
basane brune, dos lisse orné de filets dorés, premier plat de couverture conservé (reliure de l’époque). Dos, mors 
et coiffes frottés, coupes et coins usés. (1139). {134163} 150 €

Ouvrage considéré comme la meilleure biographie de d’Elbée.
Lemière, 92.

455- CHASSIN (Charles-Louis). La Préparation de la guerre de Vendée (1789-1793). Paris, P. Dupont, 1892, 
3 vol. in-8, XIV-523 pp., 555 pp. et 628 pp., brochés. Petits manques aux dos. (895). {98484} 230 €

Lemière, 95.
Première partie complète.

456- CHILLY (L. de). Le premier ministre constitutionnel de la guerre. La Tour du Pin. Les origines de l’armée 
nouvelle sous la Constituante. Paris, Perrin, 1909, petit in-8, II-377 pp., portr., percaline paille (rel. moderne). 
(896). {134860} 50 €

457- CHUQUET (Arthur). La Première invasion prussienne (11 août-2 septembre 1792). Paris, Librairie Léopold 
Cerf, 1886, in-12, VIII-383 pp., broché. Dos abîmé, qqs annotations au crayon. (B4). {106330} 30 €

458- CLEMANCEAU (Joseph). Histoire de la guerre de la Vendée, 1793-1815. Pub. par l’abbé Uzureau. Paris, 
Nouvelle Librairie Nationale, 1909, in-12, XXXV-377 pp., bradel toile ocre (Lavaux). (84). {664513} 100 €

Publié tardivement, l’ouvrage de Joseph Clemanceau est l’œuvre d’un témoin des événements qu’il relate.
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459- [CLERGÉ] - Adresse de la communauté de Blérancourt, près de Noyon. Paris, Chez Baudouin, s.d., (1790), 
in-8, 3 pp., dérelié. (c). {205969} 30 €

La communauté, fidèle aux principes du 13 avril 1790, demande à Saint-Just, électeur du Département de l’Aisne, de 
brûler une lettre en faveur de la Religion, qui lui aurait été adressée.

460- [CLERGÉ] - BOISGELIN DE-CUSE (Raymond). Discours de M. l’Archevêque d’Aix, sur le rapport du 
Comité ecclésiastique concernant la Constitution civile du clergé, prononcé le samedi 29 mai 1790 dans 
l’Assemblée nationale. S.l.n.d., in-8, 44 et 15 pp. Cousu. (731). {205378} 60 €

Député d’Aix à la Constituante, membre de l’Académie française, en 1776, l’Archevêque de Boisgelin fit preuve d’un 
certain libéralisme lors de la réunion des Etats généraux : il signa l’abolition des dîmes, vota le renouvellement annuel 
de l’impôt, mais défendit les biens du clergé. Il émigra en 1791. Dans cette brochure, l’auteur déplore la disparition des 
juridictions ecclésiastiques et le droit des évêques de conférer les cures de leur diocèse.
Martin & Walter, I, 3795.

461- [CLERGÉ] - Considérations impartiales, sur les richesses du Clergé de France, et sur ses contributions aux 
besoins de l’Etat. S.l.n.d., in-8, 37 pp., dérelié. (c). {206017} 40 €

Les ecclésiastiques contribuent encore plus chèrement aux besoins de l’Etat que les laïcs. Leurs frais sont considérables. 
Si l’on impose les propriétés du clergé, au sol la livre, comme les rentes des propriétaires laïcs, « les Bénéficiers simples 
y gagneront beaucoup ».
Absent de Martin & Walter.

462- [CLERGÉ] - EXPILLY (Jean-Joseph). Rapport fait à l’Assemblée nationale, au nom du Comité ecclésiastique, 
sur le traitement du clergé actuel. Paris, Impr. Nationale, s.d., (1790), in-8, 24 pp., dérelié. (c). {205965}  
 40 €

Recteur de Saint-martin-de-Morlaix et député de Bretagne à l’Assemblée nationale, l’abbé Expilly propose un projet de 
Décret sur le traitement du clergé : 15.000 Livres en faveur des évêques et des archevêques durant toute l’année 1790. 
Les curés continueront de percevoir 1.200 Livres et leur revenu ne pourra dépasser 6.000 Livres, etc.
Tourneux, III, 15471.

463- [CLERGÉ] - MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Adresse aux Français relative à la Constitution 
civile du Clergé, imprimée sur les notes des Membres de la Société Logographique, qui écrivent aussi vite que 
la parole. S.l., (1791), in-8, pp. 89 à 104. Broché. Dos renforcé. (c). {205722} 30 €

En faveur de la Constitution civile du Clergé.
Martin & Walter, III, 24465.

464- [CLUB MONARCHIQUE] - MALOUET (Pierre-Victor). Réponse de M. Malouet à la dénonciation du 
Club de la constitution monarchique, par M. Barnave. S.l.n.d., in-8, 8 pp., en feuilles. {204731} 60 €

Le club de la Constitution monarchique était dirigé par Clermont-Tonnerre et Malouet. Il se posait en défenseur 
des droits de la royauté et était établi sur le territoire de la section de l’Observatoire. Les révolutionnaires saccagèrent 
l’hôtel de Clermont-Tonnerre pour empêcher que le club ne se tînt à cet endroit. Malouet s’en prend à Barnave et aux 
nouvelles lois votées par l’Assemblée : « je ne vois nulle part l’action des lois, je vois celle d’un ouragan dévastateur. »
Martin & Walter, III, 22655.

465- COBB (Richard). La Protestation populaire en France (1789-1820). Traduit de l’anglais Paris, Calmann-
Lévy, 1975, petit in-8, 322 pp., bradel demi-percaline aubergine, dos orné, couv. cons. (Lavaux). Ex-libris J. 
Camus. (903). {130181} 50 €

466- [COCARDE TRICOLORE] - Lettre à la Reine. Paris, Chez Volland, quai des Augustins, (1789), in-8, 8 pp., 
dérelié. (c). {205461} 50 €

Brochure peu fréquente, concernant l’entrée du Roi à Paris, le 17 juillet 1789. L’auteur qui signe M. reproche à la 
Reine d’avoir abandonné Louis XVI, lors de cette journée « grandiose » durant laquelle le Roi porta la cocarde tricolore 
à l’Hôtel de Ville : « Ce moment, Madame, manquera toujours à votre gloire, comme vous avec manqué à notre 
bonheur ».
Martin & Walter, Anonymes, 8267.

467- COCHIN (Augustin) et Alain de BOÜARD. Précis des principales opérations du Gouvernement 
Révolutionnaire. Paris, Champion, 1936, in-8, 173 pp., broché. Dos abîmé avec petit manque. (903). 
{6087} 50 €
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468- COLLECTIF. Commission d’histoire économique et sociale de la Révolution. Mémoires et documents. 
Contributions à l’histoire démographique de la Révolution française. Etude sur la population parisienne. 
Paris, Bibliothèque Nationale, 1970, in-8, 270 pp., ill. in-t., broché. (887). {178129} 30 €

Troisième série seule.

469- [COLONIES] - BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Rapport fait au nom du Comité de salut public, sur 
les colonies Françaises Isles-du-Vent, dans la séance du 19 thermidor, l’an 2 de la Répunlique. Paris, Impr. 
Nationale, (An II), in-8, 3 pp. Mouillures claires. (c). {206453} 80 €

Appel de Barère à la reprise de nos colonies d’Amérique occupées par les anglais. Le commissaire délégué par la 
Convention évoque la reprise de Pointe-à-Pitre avec l’aide de 1000 combattants.
Martin & Walter, I, 1682.

470- [COMITÉ DE SALUT PUBLIC] - Le Comité de salut public aux autorités civiles et militaires, et à tous les 
citoyens. Paris, Impr. de la République, (An III), in-8, 2 pp., en feuille. Le haut de la page de titre est légèrement 
rogné, sans atteinte au texte. (c). {204860} 30 €

De fausses lettres écrites au nom du Comité de salut public circulent dans les sections. Elles prétendent notamment 
que le Comité suspendra jusqu’à nouvel ordre la distribution de pain. Document signé, entre autres, par Cambacérès, 
Fourcroy, Merlin (de Douai), Rabaut, Treilhard.

471- [CONSEIL DES CINQ-CENTS] - Résolutions du Conseil des Cinq-Cents, séance du 26 vendémiaire an 
8. Paris, Imprimerie nationale, (An 8), in-8, 12 pp., en feuilles. Légèrement défraîchie. (c). {205821} 30 €

Nombreux sujets abordés. L’ordre du jour comprend notamment une discussion sur la liquidation des biens nationaux, 
plusieurs rapports sur la traite des Noirs, la surveillance des écoles publiques, les tribunaux de commerce, l’entreprise 
des eaux à Paris, etc.

472- [CONSTITUTION CIVILE DU CLERGÉ] - Les Soirées du village. Entretiens d’un Maire et d’un 
Procureur de Commune. Seconde édition. Paris, Guerbart, 1792, in-12, 48 pp., dérelié. (c). {204850} 60 €

Pamphlet royaliste sous forme de dialogue : sur la noblesse, le serment constitutionnel, de la supériorité des évêques 
sur les prêtres.
Martin & Walter, Anonymes, 17077.

473- [CONTRE-RÉVOLUTION] - BURKE (Edmund). Lettre de M. Burke, au traducteur de son discours sur 
la situation actuelle de la France, contenant son opinion sur la permanence de l’Assemblée nationale et sur 
son décret sur la religion. S.l.n.d., in-8, 40 pp., cousu. {206415} 200 €

Rare et important. 
Principal théoricien de la contre-révolution, Burke s’en prend à l’Assemblée nationale qui a englouti tous les ordres 
et tous les pouvoirs et qui a laissé « le quart des biens du royaume sans propriétaires ». Aucune Chambre Haute ne 
représente le pouvoir des propriétaires alors que la « sûreté de tout » dépend de la « balance des parties » (éloge de la 
Constitution anglaise et de la Chambre des Lords). Le Monarque n’est qu’un instrument passif entre les mains de 
volontés arbitraires. Enfin, la liberté de l’Eglise est bafouée par le serment laïc. Ne pas oublier qu’en montant sur le 
trône, Louis XVI a reçu l’onction sainte qui lui imposait le respect et la protection des droits de l’Eglise. Et c’est sur la 
foi de ce serment royal que le premier ordre a contracté des engagements et des dettes.
Martin & Walter, I, 5583.

474- [CONTRE-RÉVOLUTION] - Déclaration des capitaines, lieutenants et sous-lieutenants du régiment 
National de St.-Seurin. S.l.n.d., (1792), in-8, 8 pp., dérelié. Impression sur papier bleu. {205913} 40 €

Déclaration visant une association nouvelle créée à Bordeaux et portant le nom « d’Amis de la patrie ». Cette organisation 
est composée d’adhérents « dangereux pour la paix publique » et les principes de la Révolution. Tous les militaires qui 
ont signé cette déclaration s’engagent à ignorer cette association.

475- [CONTRE-RÉVOLUTION] - HÉRAULT DE SÉCHELLES (Marie-Jean). Rapport au nom des Comités 
diplomatique et de Sûreté générale. Paris, Impr.Nationale, s.d., in-12, 16 pp., dérelié, Mouillures. Brochure 
défraîchie. (c). {204858} 60 €

Sur la saisie de la correspondance de Choiseul-Gouffier et du Comte de Moustier.
Martin & Walter, II, 16602.

476- [CONTRE-RÉVOLUTION] - MARAT (Jean-Paul). Lettre à la Convention nationale, lue à la séance du 13 
avril 1793. Paris, Imprimerie Nationale, (1793), in-8, 6 pp., dérelié. Mouillures sur les marges du document. 
(c). {205418} 80 €

Le traitre Dumouriez a des complices au sein de la Convention, notamment le duc d’Orléans dont Marat demande qu’il 
soit traduit devant le tribunal révolutionnaire. 
Martin & Walter, III, 22880.
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477- [CONTRE-RÉVOLUTION] - MIRABEAU (André-Boniface-Louis Riqueti de). Lettre de M. le Vicomte 
de Mirabeau, député de la noblesse du Haut Limousin, aux Etats libres et généraux de la France, en leur 
envoyant l’acte de sa démission. S.l., 1790, in-8, 19 pp., cousu sur beau papier. {204753} 70 €

Le document est daté d’Aix-la-Chapelle, le 18 août 1790. Fougueux adversaire des idées nouvelles, le Vicomte de 
Mirabeau émigra après des troubles survenus dans son régiment. Il s’en prend ici à l’incurie financière de l’Assemblée 
et dénonce les intérêts des « petites associations armées », la stupidité des philosophes, la rapacité des agioteurs, les abus 
du pouvoir ministériel, la nullité de la sûreté individuelle, etc.
Martin & Walter, III, 24398.

478- [CONTRE-RÉVOLUTION] - Modestes observations sur le Mémoire des Princes, faites au nom de 23 
millions de citoyens français. Paris, Impr. Nationale, 1788, in-12, 50 pp., dérelié. Nombreuses taches sur la 
page de titre. (c). {204787} 70 €

Réflexions sur le Mémoire présenté par les Princes de sang au Roi : Artois, Condé, Bourbon, Conti, d’Enghien.
Ces observations confortent le point de vue des notables et de la haute noblesse opposés aux réformes de Calonne et 
Brienne.

479- [CONTRE-RÉVOLUTION] - Nouvelle adresse aux Provinces. S.l.n.d., (1792), in-8, 61 pp., cousu, sur 
beau papier. (c). {204616} 70 €

Proclamation anti-révolutionnaire : la hiérarchie ecclésiastique est détruite, l’abolition des droits seigneuriaux est une 
« illusion », l’égalité et les Droits de l’Homme sont une invention captieuse, les révolutionnaires sont des malveillants à 
la recherche de places et d’un pouvoir illimité.
Martin & Walter, IV, 10780.

480- [CONTRE-RÉVOLUTION] - Observations importantes sur le moment présent. S.l.n.d., in-8, 4 pp., 
dérelié. (c). {205832} 20 €

Toute constitution républicaine ne fera qu’aggraver le désordre de la Nation. L’auteur dresse les malheurs de la France 
durant la Révolution : « le trône a été renversé et la Nation est devenue esclave, l’autel a été détruit et nous avons eu un 
fanatisme de plus, les prêtres ont été chassés et les bourreaux sont venus prendre leur place ».

481- [CONTRE-RÉVOLUTION] - Peuple françois, vous êtes trompé. De l’imprimerie des Capucins. S.l.n.d., 
in-8, 39 pp., broché sous couverture d’attente de couleur rose. Mouillure sur l’ensemble de la brochure. (635). 
{204633} 40 €

Violent pamphlet contre-révolutionnaire : le clergé est volé et détruit, les biens nationaux sont passés entre les mains des 
capitalistes, les ordres réunis dans une seule Assemblée sont à l’origine de l’esprit de parti et des cabales.
Martin & Walter, Anonymes,13894.

482- [CONTRE-RÉVOLUTION] - Sentiments d’un vrai français, sur les malheurs de la Patrie. S.l.n.d., in-8, 
7 pp., broché sous couverture d’attente de couleur verte. Couverture légèrement salie. (c). {204929} 40 €

Texte sous forme de poème à la gloire du trône déchu : « Infortuné Louis ! Ta bonté t’a perdu,
Ton frère est proscrit ; ton trône est abattu…
Nous le relèverons ; nous punirons les traitres ».
Non cité par Martin & Walter.

483- [CONTRE-RÉVOLUTION] - La société régénérée, des amis de la République française, une, indivisible 
et démocratique, séante au temple de la Montagne, à Chambéry, département du Mont-Blanc, à ses frères les 
Jacobins. S.l., Impr. de G.-F. Galetti, S.d., in-8, 7 pp., en feuilles. Légèrement défraîchi. (c). {205280} 50 €

Après les victoires de la Révolution à l’extérieur et la répression des complôts et des « tyrans » (Brissot, Danton, Hébert, 
Robespierre ), les révolutionnaires doivent à présent lutter contre l’aristocratie et le modérantisme. C’est aux sociétés 
populaires, « sentinelles incorruptibles des droits des peuples », de redoubler leur zèle et leur sollicitude.

Un exceptionnel ensemble de pièces imprimées à Nantes par Malassis
484- [CONVENTION NATIONALE] - Arrêtés, discours, rapports. Paris et Nantes, 1791-1797, 110 pièces en 

3 vol. in-8. Demi-basane tabac, dos lisses ornés de filets et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison cerise, 
coins en vélin, tranches citron mouchetées de rouge (rel. de la Restauration). Dos frottés. (879). {180245}  
 3.000 €

Très important recueil composé par un amateur, vivant vraisemblablement à Nantes (un grand nombre de pièces sont 
des impressions provinciales, par Malassis, de discours et rapports dont les originaux sortent des presses de l’Imprimerie 
nationale), et centré sur la politique et la légisaltion de la Convention nationale, tant pré- que post-thermidorienne.
Fiche complète sur demande.
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485- [CONVERSION DES MESURES ANCIENNES] - Tables des rapports entre les mesures républicaines et 
les mesures anciennes, le plus généralement employées en France, pour convertir réciproquement les unes 
dans les autres, et déterminer les prix qui en dépendent. Paris, De l’Imprimerie de la République, An III, in-8, 
16 pp., dérelié. (c). {205829} 60 €

Important document contenant de nombreuses tables de conversion.

486- [CORPS ÉLECTORAL DE PARIS] - Solution, de quelques difficultés élevées sur la demande du Corps 
électoral du département de Paris, pour vérifier les pouvoirs, et élire les juges en commun. S.l.n.d., in-8, 8 pp., 
dérelié. (c). {204966} 30 €

Pour la vérification en commun des pouvoirs du corps électoral de Paris et des juges du Département.

Un document de première main sur l’opinion en 1792
487- [CORRESPONDANCE] - MALPEL (L.). Lettres du C[itoye]n Malpel (Paris & Neufbrisach) adressées 

à M. Malpel, pr[ocureur] gén[éral] synd[ic] du département de la Hte-Garonne, à Toulouse. Paris, 1792, 
in-4 carré, titre manuscrit par le docteur Lucien-Graux, et [20] ff. n. ch., montés sur onglets, couverts d’une 
écriture fine et généralement lisible (environ 20/25 lignes par page), demi-maroquin cerise à long grain à 
coins, dos lisse, simple filet à froid sur les plats (reliure du XXe). Bel exemplaire. (250). {157226} 1.800 €

Intéressant recueil de 8 lettres autographes adressées pendant l’année 1792 par un jeune Malpel à un procureur de 
Toulouse du même nom, qui semble bien être son père tout simplement (à cause du PS « Mes respects à mama », que 
l’on trouve à la fin des lettres II, VIII), encore qu’aucune affectivité n’apparaisse dans le ton de la correspondance (mais 
cela était usuel alors dans ces milieux).
Le jeune homme transite de sa province par Paris, en attendant son affectation comme lieutenant dans un régiment de 
cavalerie, d’où l’adresse des lettres (de Paris pour les six premières ; de Neu-Brisach pour les deux dernières seulement). 
Il communique à son correspondant nombre de nouvelles politiques depuis la capitale : très représentatif de la tendance 
« juste milieu » avant la lettre d’une partie de la bourgeoisie favorable à la Révolution, il se montre hostile aussi bien à 
l’esprit attribué à la Cour qu’aux excès de la populace.
I. La lettre des 8-10 février 1792 (4 pp.) décrit bien le désordre public qui naît des agitations et des vociférations 
des différents partis, la guerre de libelles et de brochures à laquelle ils se livrent, l’insécurité qui monte. - II. Celle 
des 13-17 février 1792 (6 pp.) évoque longtemps les troubles populaires (soulèvement du Faubourg Saint-Marceau, 
attroupements de la place Vendôme, etc.), et elle reproduit la lettre de Louis XVI adressée au maire et aux officiers 
municipaux de Paris en date du 13 février. - III. La lettre des 22-24 février 1792 (6 pp.) joue sur l’aggravation de la 
situation, l’échauffement des esprits. - IV. Celle du 24 février (4 pp.) relate l’arrivée de La Fayette et ses conférences 
prévues avec Luckner. - V. Le 18 mars (4 pp.), il relate l’incident survenu entre le peuple et la Garde royale portant 
le deuil de l’Empereur (Joseph II, frère de Marie-Antoinette, venait de mourir). - VI. La lettre du 27 mai (6 pp.), de 
loin la plus instructive, relate une entrevue avec le ministre de l’Intérieur Roland au sujet des troubles survenus dans la 
ville de Pamiers, et de l’attitude du ministère à cet égard ; est insérée une copie de la lettre de La Fayette au ministre de 
la Guerre, en date du 24 mai. - VII.-VIII. Enfin, les deux missives du16 août (3 pp.) et du 6 septembre (2 pp.) sont 
rédigées dans le camp de Neu-Brisach, et avant ou après des opérations militaires (la prise de Longwy par les Prussiens 
pour le dernier texte). Le jeune lieutenant se fait plus bref, il décrit son équipement, et se laisse gagner par l’atmosphère 
guerrière qu’il respire enfin.
Précieux exemplaire de la bibliothèque du docteur Lucien-Graux, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières 
gardes. On ne présente plus cette exceptionnelle collection centrée sur la Révolution et l’Empire.

488- CRÉTINEAU-JOLY (Jacques). Histoire de la Vendée militaire. Paris, Hivert, 1840, 4 vol. in-8, demi-
basane brune, dos lisse, filets dorés (reliure de l’époque). Dos passés, mors du premier volume fragile. (1148). 
{167434} 400 €

Très rare première édition de l’un des plus célèbres textes sur les guerres de Vendée, à l’origine de toute une tradition 
historiographique.
Lemière, Bibliographie des guerres de Vendée, 128.

489- [CULTE DECADAIRE] - Recueil d’hymnes, odes, etc., relatifs aux fêtes décadaires. Imprimés par ordre de 
la Commission de l’instruction publique. S.l. [Paris], s.d., (1798), in-8, 18 pp., en feuilles. (c). {206784} 80 €

Réunit uniquement des hymnes et odes à l’Ëtre Suprême, cette création admirable d’esprits religieux malgré tout et que 
le Directoire eut à coeur de promovoir en remplacement des cultes historiques. Nous avons successivement : l’hymne 
de Thomas Désorgues (frère aîné du poète Théodore Désorgues, 1764-1808), celui de Dantilly, celui de Gabriel-Marie 
Legouvé (1764-1812), et enfin celui de Marc-Antoine Désaugiers (1772-1827).

490- DAMAS (François-Etienne de). P.S. Rennes, 10 brumaire an 3, 1794, in-8, 2 pp. avec signature du général et 
cachet de cire rouge de l’Armée de l’Ouest, au verso. (a). {159624} 120 €

Pièce datée du 10 brumaire (31 octobre 1794) et signée du général Damas au dos d’un certificat médical de dispense 
délivré par l’officier de santé au nommé Cocaire « pour se rétablir, étant dans ce moment hors d’état de supôrter les 
fatigues militaires. »
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Ancien aide-de-camp du général Meusnier, François Etienne Damas (1764-1828) s’était distingué à l’Armée du Rhin 
et notamment au siège de Mayence en février 1793. Il fut nommé provisoirement général à l’Armée de l’Ouest en août 
1793 par Bourbotte et Prieur de La Marne, confirmé dans ce grade en décembre. Il sera ensuite placé comme chef 
d’état-major de Kléber qu’il suit à l’Armée de Sambre-et-Meuse puis à l’Armée d’Orient.

491- DARD (Emile). La Chute de la royauté. Paris, Flammarion, 1950, in-12, 263 pp., bradel percaline bleue, 
couv. cons. (Lavaux). Ex-libris de J. Camus. (886). {130700} 50 €

492- DAUDET (Ernest). Histoire de l’Émigration pendant la Révolution française. Paris, Hachette, 1905-1907, 
3 vol. petit in-8, demi-chagrin brun, dos à nerfs (rel. de l’époque). 2 coiffes abîmées (l’une, arasée), mors frottés 
(T. I). (1171). {144641} 250 €

493- [DÉCRETS DE L’ASSEMBLÉE] - La Société des Amis de la Constitution, séante aux Jacobins, à Paris, aux 
sociétés affiliées. Paris, Impr. du Patriote François, (1791), in-8, 10 pp., dérelié. Vignette de la Société des Amis 
de la Constitution sur la page de titre. (c). {204970} 40 €

La Société s’en prend au Directoire du Département de Paris (Talleyrand, Démeunier, Brousse, Anson etc.) qui a fait 
circuler une pétition dont les les propositions sont en contradiction avec les décrets de l’Assemblée nationale. Outre 
que les administrateurs n’ont pas le droit de pétitionnner, les rédacteurs des Amis de la Constitution s’insurgent contre 
la liberté réclamée pour les prêtres réfractaires, la liberté des cultes, les intrigues des ministres.

494- [DÉFENSE DE LA RÉPUBLIQUE] - SHERLOCK (Sauveur-François-Louis). Opinion sur la proposition 
d’admettre les dénonciations portées contre la majorité de l’ancien Directoire. Paris, Baudouin, An II, in-8, 
31 pp., broché sous couverture d’attente de couleur rouge. (635). {204784} 60 €

Membre du Conseil des Cinq-Cents, puis du Corps législatif, Sherlock soutient les membres de la Convention, accusés 
de trahison après le 9 thermidor. L’auteur défend en particulier « l’honneur » de Merlin, Treilhard et Reubell : « Non, 
mes collègues, vous ne donnerez point aux royalistes cette funeste consolation, vous ne préparerez point à ces ennemis 
irréconciliables de la République le triomphe de voir traîner à votre barre ceux qui furent dans cette enceinte les plus 
constants défenseurs de la patrie… »
Martin & Walter, IV, 31582.

495- [DÉFENSE DE LOUIS XVI] - SEZE (Raymond de). La Nation française jutifie de l’imputaion d’avoir pris 
part au crime affreux de la mort de louis XVI, opinion prononcée à la Chambre de pairs de Paris, le 9 janvier 
1816, relative au deuil général du 21 janvier suivie des testaments du roi et de la reine de France. Metz, Chez 
Pierret, Impr. des Chevaliers de Saint-Louis, (1817), in-8, 30 pp., cousu, sous couverture d’atttente de l’époque. 
(c). {205831} 150 €

Avocat, conseiller de Marie-Antoinette dans l’affaire du collier, Raymond de Sèze défendit le roi devant la Convention. 
On connaît sa phrase célèbre : « Citoyens je cherche parmi vous des juges, et je n’y vois que des accusateurs. Vous voulez 
vous prononcer sur le sort de Louis, et c’est vous-mêmes qui l’accusez ». En 1815, il entra à la Chambre des pairs et 
devint président de la Cour de cassation. 
Très rare brochure publiée sous la Restauration qui revient sur la mort du Roi.

496- [DÉFENSE DE PICHEGRU] - SAUVIAC (Joseph-Alexandre). Aperçu des dernières campagnes de l’armée 
du Nord, pour servir de réponse à une satyre contre le général Pichegru. S.l.n.d., in-8, 26 pp., broché sous 
couverture d’attente de couleur bleue. {204783} 80 €

Lieutenant du génie à la veille de la Révolution, Sauviac fut nommé général en 1794. Eloge des victoires de Pichegru 
contre ses détracteurs. Nommé à la tête de l’armée du Nord par le Comité de salut public, en 1794, Pichegru fit la 
conquête d’Amsterdam et s’empara de la flotte hollandaise, immobilisée dans les glaces.
Martin & Walter, IV, 31113.

497- [DÉFENSE DU ROI] - Délibération par le Tiers Etat dans toutes les Municipalités du royaume de France. 
Vive le Roi ! S.l.n.d., (1789), in-8, 8 pp., cousu. (c). {205795} 40 €

L’auteur consacre l’essentiel du texte à la défense des prérogatives royales. Le roi peut supprimer ou réformer les 
tribunaux existants, les officiers des Parlements ne peuvent décréter contre la puissance souveraine, le crime de lèse-
majesté est imprescriptible. L’auteur réclame cependant que l’on donne à nouveau le droit aux membres du Tiers d’être 
officiers dans l’armée.
Non cité par Martin & Walter.

498- [DÉFENSE NATIONALE] - LAMETH (Alexandre de). Rapport fait au nom du Comité militaire, séance 
du 28 juillet 1790. S.l.n.d., (1790), in-8, 42 pp., dérelié. Rousseurs. (c). {206019} 60 €

Sur les motifs qui ont déterminé le ministre de la Guerre à porter à 151 000 hommes le nombre de soldats en activité.
Martin & Walter, III, 18954.
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499- [DÉGRADATION DES EGLISES] - LA MOTTE-GEFFRARD (Jean-François-Joseph de, comte de 
Sanois). Requête présentée A MM. les membres des municipalités d’Annet, département de la Seine-et-
Marne, diocèse de Meaux ; de Vitré, La Guerche, Torcé…. S.l., (1790), in-12, 6 pp., dérelié. (c). {204813}  
 30 €

Le comte de Sanois demande à l’Assemblée une nouvelle disposition portant défense de s’en prendre aux épitaphes de 
famille, en marbre et en cuivre, gravées sur les sépultures. Cette demande survient après les dégradations constatées 
dans l’Eglise de Pantin.
Non cité par Martin & Walter.

500- DELARC (O.). L’Eglise de Paris pendant la Révolution française, 1789-1801. Paris, Desclée de Brouwer, 
s.d., 3 forts^vol. gr. in-8, 2 cartes dépl., 21 gravures h.-t., important index au dernier tome, broché. (1104). 
{664274} 180 €

501- DELROSAY (Francis). La Question Louis XVII. Simple mémento chronologique. Paris, Librairie de l’Art 
Indépendant, 1890, in-12, 208 pp., broché. (1074). {142559} 50 €

502- [DEPARTEMENTS] - Lettres-patentes du Roi, sur un décret de l’Assemblée Nationale, pour la constitution 
des assemblées primaires & des assemblées administratives. Données à Paris, au mois de janvier 1790. Dijon, 
Imprimerie de J.-B. Capel, 1790, in-4, 48 pp., en feuilles, cousu. (817). {206156} 250 €

Sur l’organisation administrative des futurs départements, en cours de création.

503- DESMOULINS (Camille). Œuvres. Paris, Bureaux de la Publication, 1867-1869, 3 tomes in-16, 188 pp., 
190 pp. et 189 pp., broché, couv. ill. Rousseurs. (Bibliothèque Nationale). (734). {186078} 80 €

504- DESMOULINS (Camille). Le Vieux Cordelier. Seule édition complète précédée d’un essai sur la vie et les 
écrits de l’auteur par M. Matton aîné, parent de Camille Desmoulins et possesseur de ses manuscrits. Paris, 
Ébrard, 1834, in-8, XXXV-254-[1] pp., demi-basane brune, dos lisse (reliure de l’époque). Qqs rousseurs. Dos 
et mors abîmés. (1050). {662987} 200 €

Suivi de : 
DESMOULINS (Camille). La France libre, Paris, Ebrard, 1834, 73 pp.

505- [DETTE PUBLIQUE] - BEAUMEZ (Bon-Albert Briois de). Opinion sur la liquidation de la dette publique, 
du Vendredi 24 septembre 1790. Paris, Impr. Nationale., (1790), in-8, 28 pp., en feuilles. {206043} 70 €

Beaumez fut élu par la noblesse de la province d’Artois aux Etats généraux.Très attaché à la monarchie, il occupa 
cependant la gauche de l’Assemblée tout en professant des opinions modérées. Cette brochure présente le point de vue 
de l’auteur sur les assignats et le remboursement des dettes publiques.
Non cité par Martin & Walter.

506- DEVISME (M.). Décrets sur la police forestière, des 19 & 27 décembre 1790, précédés du rapport fait au 
nom du comité des domaines. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, in-8, 15 pp., dérelié. (c). {140297} 50 €

Martin et Walter, 10702.

507- [DÉVOTES] - REYNAUD (Claude-André). Le représentant du peuple français, envoyé par la Convention 
nationale dans les Départements de la Haute-Loire, de la Lozère et autres. Au Puy, De l’impr. de Crespy et 
Guilhaume, s.d., in-4, 3 pp., en feuille. (c). {205187} 40 €

Les colporteuses d’oeuvres religieuses doivent se rendre dans leur municipalités pour prêter serment à la Nation et 
à la Loi. D’autre part, les bijoux portées par les dévotes, signes des anciens préjugés, seront confisqués au profit des 
dénonciateurs.
Absent de Martin & Walter.

508- [DISTRICT DE PARIS] - GODARD (Jacques). District des Blancs-Manteaux, arrêté du 21 juillet 1789. 
S.l., in-8, 2 p., (c). {205859} 40 €

Jacques Godard, président du district des Blancs-Manteaux, et représentant de la Commune pour le même district, se 
signala en janvier 1790 par la présentation d’une députation des juifs de Paris. L’auteur, dans cet arrêté, rappelle quel 
les districts (au nombre de 60) procèderont à la rédaction des Cahiers de doléances. Par la suite, d’autres représentants 
nommeront des députés concourant à la formation de la Commune. Cependant, les électeurs des 60 districts, après la 
prise de la Bastille, refusèrent de se dissoudre et se dotèrent chacun d’un bataillon de la Garde nationale. Ce n’est qu’en 
mai 1790 qu’ils furent remplacés par 48 sections.
Non cité par Martin & Walter.
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509- [DOMAINES] - DEVISMES (Jacques-François-Laurent). Décrets sur la police forestière, des 19 et 27 
décembre 1790, précédés du rapport fait au nom du Comité des domaines. Paris, Impr. Nationale, 1791, in-8, 
15 pp., en feuilles. {206092} 60 €

Le décret du 19 décembre 1790 a notamment pour objectif de prévenir les délits commis dans les bois communaux. 
Des gardes peuvent être nommés par le directoire du district, sous réserve de prêter serment devant le tribunal. La 
réparation des délits se fera incessamment devant le tribunal de district ou devant la juridiction des salines.
Martin & Walter, II, 10702.

510- DOURILLE (H.). Histoire de Lazare Hoche. Paris, Prévost [et] Rouanet, 1844, in-12, 338-[3] pp., portrait en 
frontispice, demi-basane noire, dos lisse orné, filets dorés et à froid (rel. de l’époque). (678). {137615} 100 €

Lemière, 164.

511- [DROITS FÉODAUX] - Les Représentants du peuple composant le Comité de salut public, Paris 28 
ventôse an II. S.l.n.d., in-4, 2 pp., en feuille. Traces de pliures. Vignette du Comité de salut public. (c). 
{205735} 40 €

Tous les propriétaires ou détenteurs de droits féodaux supprimés sans indemnités devront remettre leurs archives au 
greffe des municipalités, pour y être brûlés.

512- DRY (William-Aimable-Emile-Adrien Fleury, dit A.). Soldats ambassadeurs sous le Directoire, an IV - an 
VIII. Paris, Plon, 1906, 2 vol. petit in-8, 536 pp. et 497 pp., index, gravures, bradel percaline rouge (rel. 
moderne). (91). {135057} 120 €

513- [DUC D’ORLÉANS] - Rapport fait au nom des Comités de l’extraordinaire et de l’organisation de la 
direction générale de liquidation, au sujet d’une créance réclamée par M. d’Orléans. Paris, Imprimerie 
Nationale, s.d., in-8, 30 pp., dérelié. Rousseurs. (c). {205824} 40 €

Le duc d’Orléans réclame une créance de 4,158,850 livres, montant de la dot constituée en 1721 en faveur de Louise-
Elisabeth d’Orléans. La brochure revient sur les aspects historiques de ce conflit juridique.

514- [DUC D’ORLÉANS] - Tous les absents n’ont pas tort, ou réponse au Domine salvum fac regem par un 
homme de lettres patriote, citoyen du district des Petits-Augustins. Paris, Baudouin et se vend rue du Sépulchre, 
n°15, s.d., in-8, 16 pp., broché sous couverture d’attente bleue. Quelques mouillures claires. (c). {205283}  
 40 €

Journaliste et pamphlétaire, Jean-Gabriel Peltier fut l’auteur du Domine salvum. La brochure était dirigée contre le 
Duc d’Orléans et bénéficia d’un immense succès. Par la suite, Peltier fut un des fondateurs du journal « Les Actes des 
Apôtres », dont il fut l’administrateur-rédacteur. Dans sa brochure, l’auteur réclame l’appui des tribunaux pour anéantir 
le fléau « funeste des libellistes ». 
Martin & Walter, Anonymes, 17616.

515- DUCHEMIN DESCEPEAUX (Jacques). Lettres sur l’origine de la Chouannerie, et sur les Chouans du Bas-
Maine, dédiées au Roi. Paris, Imprimerie Royale, 1825, 2 vol. in-8, [10]-444 pp. et [4]-464 pp., demi-basane 
fauve à petits coins en vélin, dos lisse orné, (reliure de l’époque). Mouillure très claire en début de tome I. (115). 
{206645} 400 €

Édition originale d'un des grands classiques de l'histoire de la chouannerie.
Son auteur a réuni de nombreux documents afin de rectifier les « vérités » affirmées par les historiens républicains.
Bon exemplaire.

516- DUGON. Au service du Roi en exil. S.l., chez l’auteur, 1968, in-8, 373 pp., pl., index, bradel toile beige, couv. 
cons. (Lavaux). (887). {8736} 80 €

La trahison de Dumouriez
517- [DUMOURIEZ] - P.A.S. du Comité de Salut Public. Paris, 25 frimaire an 3, 1794, in-folio, 1 pp. sur papier 

en-tête de la VIIe Commission des transports militaires, postes, messageries et remontes, vignette, apostilles. 
(a). {159476} 250 €

Copie d’un arrêt pris par les membres du Comité de Salut public Dumont, Merlin, Cambacérès, Carnot, Pelet, 
Richard et Fourcroy, le 25 frimaire (15 décembre 1794) concernant la saisie des papiers à Mons lors de la trahison de 
Dumouriez : 
« (…) la Commission des Transports, postes et messagerie fera passer à Mons par l’occasion la plus prochaine et la plus 
favorable (…) les papiers transportée de cette dernière commune en celle de Paris, lors de la trahison de Dumouriez, 
lesquels existent maintenant Rue du Cherche-Midi maison dite d’Arras, et que ces papiers seront déposés au secrétariat 
de l’administration centrale du Hainault (…). »
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Menacé d’être traduit devant le tribunal révolutionnaire après l’échec de la bataille de Neerwinden (mars 1793), le 
général Dumouriez était passé au camp ennemi et avait livré les représentants venus l’arrêter en avril. Sa trahison 
provoquera la chute des Girondins.

518- DUNOYER (Alphonse). Deux jurés du tribunal révolutionnaire. Vilate « le petit maître », Trinchard 
« l’homme de la nature ». Paris, Perrin, 1909, petit in-8, XI-332 pp., frontispice, pl. et fac-similés dont un 
dépl., bradel demi-percaline aubergine, dos orné, couv. cons. (Lavaux). Ex-libris J. Camus. (98). {130320}  
 60 €

519- DURANDEAU (J.). Une exécution populaire à Vitteaux (Côte d’Or) en 1790. Dijon, Chez Darantière, 
1886, in-12, 31 pp., bradel demi-percaline orange à coins, couvertures conservées (Levasseur). Dos sali. (93). 
{183918} 80 €

Relié à la suite, du même auteur : 
- Nouvelles Géorgiques. Deuxième édition. Paris, Librairie des Bibliophiles, 1879, 210 pp.

520- DUSSARP (M.). Roger Ducos et sa mission à Landrecies en l’an III, 1er germinal-10 fructidor an III. La 
réparation des dommages de guerre en 1795 d’après le registre de correspondance de R. Ducos. Largentière, 
Mazel et Plancher, s.d., gr. in-8, 237 pp., portrait, broché. Petite mouillure marginale sans gravité à la fin de 
l’ouvrage. Envoi. (967). {105915} 80 €

521- [ÉDIFICES PUBLICS] - Les Représentants du Peuple composant le Comité de salut public, aux 
Municipalités. 1792, in-4, 2 pp., en feuilles. Vignette de la République avec la devise : activité, pureté, 
surveillance. (c). {205393} 50 €

Appel à faire disparaître des façades des édifices publics tous les signes de la royauté et de la féodalité. Brochure 
notamment signée par Robespierre, Couthon, Carnot, Lindet, Billaud-Varenne etc.

522- [ÉDUCATION] - BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Rapport fait à la Convention nationale, au nom 
du Comité de salut public, dans la séance du 13 prairial, sur l’éducation révolutionnaire, républicaine et 
militaire ; et décret sur la formation de l’école de Mars. Paris, Impr. Nationale., (An II), in-8, 16 pp., en feuilles. 
Auréoles sur l’ensemble de la brochure. (c). {206458} 60 €

Chaque district devait envoyer six jeunes citoyens, sous le nom d’élèves de Mars, de 16 à 17 ans et demi, « pour y 
recevoir une éducation révolutionnaire et toutes les connaissances et les moeurs d’un soldat républicain ». Le choix 
devait être fait par moitié, parmi les enfants des sans-culottes des campagnes, et l’autre moitié parmi ceux des villes. Les 
enfants des volontaires blessés y étaient admis de préférence. Cette école était située dans la plaine des Sablons. Elle fut 
dissoute peu après le 9 thermidor.
Tourneux, III, 14388 a.

523- [ÉLECTIONS A LA LÉGISLATIVE] - OLLIVAULT-DUPLESSIS (Vincent-Jean). Invitation à MM. les 
électeurs des départements de l’Empire français, de former dans chaque département une liste de candidats, 
sur laquelle viendront s’inscrire tous les aspirants à l’honneur de défendre la patrie dans la prochaine 
législature. Paris, Provost, (1791), in-12, 4 pp., brochure sous couverture d’attente moderne de couleur rose. 
(c). {204926} 30 €

Garde national, né à Saint-Brieuc, sous-directeur de la fabrication des assignats, Ollivault-Duplessis adresse une 
circulaire électorale, en vue des élections à la Législative, mais sans spécialisation de collège.
Tourneux, IV, 24601. Martin & Walter, III, 26034.

524- [ÉLOGE DE MIRABEAU] - LAVALLERY (M.). Discours prononcé en l’église d’Etampes en l’honneur de 
M. de Mirabeau, en présence de M. le Président du district, du Corps municipal, et de la Garde nationale. 
Etampes, chez Dupré, imprimeur, 1791, in-8, 36 pp., cousu. Manque de papier à la dernière page, affectant 
partiellement le texte. (c). {204611} 50 €

Eloge divisé en deux parties. L’homme dans sa vie privée, puis dans son action politique : « Jusque dans ses derniers 
moments Mirabeau fut donc occupé du bonheur de ses concitoyens : il combattait encore pour l’établissement de bons 
principes, lorsqu’il mourut en homme. Mirabeau fut digne de sa gloire ».
Martin & Walter, III, 19754.

525- [ÉLOGE DU TIERS] - Sur la séance nationale du vingt-cinq juin, et lettre à Monsieur le comte d’Artois, 
sur la séance royale du 23. S.l.n.d., in-12, 12 pp., dérelié. Page de titre légèrement salie. La brochure est 
rognée, sans atteinte au texte. {204761} 50 €

Eloge de Necker et récriminations à l’encontre des prêtres et de la noblesse. Les subsistances manquent et la grande 
noblesse est épargnée. L’auteur compare les privilèges du second ordre au plumpudding : d’abord de la farine, puis des 
oeufs, du sucre et des raisins : « Voilà en quatre mots toute l’histoire de France. » La brochure est signée : l’Ami du Tiers.
Manque à Martin & Walter.
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526- [ÉMIGRÉS] - CHENIER (Marie-Joseph). Rapport et décrets sur le prompt jugement des Emigrés trouvés 
sur le territoire de la République, l’expulsion des individus rentrés après déportation ; et les peines portées 
contre ceux qui provoqueraient l’avilissement de la représentation nationale, ou le retour à la royauté, etc. 
séance du 12 floréal an III, suivis du discours du citoyen Louvet, représentant du peuple. Paris, Impr. de la 
République, An III, in-8, 19 pp., broché sous couverture d’attente moderne. {204729} 60 €

La Convention renouvelle les disposition du 25 brumaire : les émigrés démasqués sur le territoire de la République 
seront immédiatement traduits devant les tribunaux ; ceux qui rédigent des discours séditieux et réclament le retour de 
la royauté seront conduits devant les tribunaux criminels.
Martin &Walter, I, 7298.

527- [ÉPIDÉMIES] - ROBERT (François). A la société populaire de Dijon. S.l, Imprimerie de P. Causse, An II, 
in-8, 7 pp., en feuilles. {204608} 30 €

Ingénieur-géographe du roi, en 1780, administrateur de la Côte-d’or en 1793, François Robert alerte ses concitoyens 
sur des « symptômes épidémiques », dont se trouvent frappés « les prisonniers étrangers détenus dans nos dépôts ».
Martin & Walter, IV, 29464.

528- [ESCROQUERIE] - Arrêt de la Cour du Parlement, qui condamne Augustin-Jean Agasse et Anne-Jean-
Baptiste Agasse à être pendus et étranglés, pour avoir fait de fausses éditions de billets de l’emprunt de 
novembre 1787. Paris, Chez Nyon, 1790, in-4, 4 pp., Texte cousu et replié sous couverture d’attente jaune. 
Piqûres. Titre du document retranscrit à la plume sur la couverture. (c). {205837} 50 €

Les faussaires sont accusés d’avoir utilisé de faux poinçons et contrefait le tracé des signatures portées sur les billets et 
les actions.

529- [ÉTAT MILITAIRE] - GOUPY DE MORVILLE (J.-B.). Principes du droit public, politique et civil, 
combinés, 1° Avec la constitution de l’Etat militaire, sa composition, son organisation, ses devoirs, 2°Avec 
la division, la discipline, la police et l’administration, 3°Avec la constitution, la composition … du corps des 
Commissaires des Guerres. S.l.n.d., in-8, 14 pp., dérelié. (c). {205478} 60 €

Ce prospectus fut présenté à l’Assemblée nationale et au Ministre de la guerre.
Martin & Walter, II, 15406.

530- [ÉTATS GÉNÉRAUX] - Mes idées. S.l.n.d., in-8, 15 pp., dérelié. Fortes mouillures. {204738} 40 €
L’auteur est favorable au doublement du Tiers lors de la prochaine réunion des Etats Généraux. Toutefois, fort de ce 
succès, le Tiers doit réagir avec modération sans détruire les formes anciennes de la Constitution nationale. Toutefois, et 
non sans contradiction, il se prononce pour la délibération par tête, considérant que les membres des trois ordres, pris 
individuellement, ont un intérêt égal à fixer la « proportion relative aux propriétés générales et particulières. »
Non cité par Martin & Walter.

531- [ÉTATS-UNIS] - Décrets de la Convention nationale, des 26 et 29 mars 1793, l’an second de la République 
française, relatifs aux relations commerciales des États-Unis avec les colonies françaises. À Orléans, chez Jacob 
l'Aîné, s. d., (1793), in-4, 7 pp., dérelié. Mouillures. (c). {161925} 60 €

532- [ÉTATS-UNIS] - MOUSTIER (Éléonore-François-Élie, de). Lettre de M. de Moustier, Minsistre du Roi 
auprès des Etats-Unis, à l’Assemblée nationale, séance du 2 août 1790. Paris, Imprimerie Nationale, (1790), 
in-8, 3 pp., dérelié (c). {206018} 30 €

Fondé des pouvoirs des Princes, Ministre du Roi auprès des Etats-Unis, Moustier dénonce une société « d’embaucheurs » 
(ou de recruteurs) qui incitent les Français à émigrer en masse vers les Etats-Unis.
Martin & Walter, III, 25455.

533- [ÉVÉNEMENTS DE MAI 1792] - La Société des Amis de la Constitution, aux sociétés affiliées, du 29 mai 
1792. Paris, Imprimerie du Patriote français, 1792, in-8, 3 pp., en feuilles. (c). {205482} 50 €

Ce numéro survient dans un contexte particulièrement dramatique. Le 27 mai la cocarde nationale est foulée aux pieds, 
une vive agitation s’empare des Tuileries à l’instigation des officiers des troupes de lignes. L’Assemblée déclare la Patrie 
en danger.Un décret de la législative ordonne la déportation des prêtres réfractaires et le 29 mai une autre disposition 
supprime la garde constitutionnelle du roi.
Vignette révolutionnaire.

534- FABRY (Gabriel). Histoire de l’armée d’Italie. 1796-1797. Paris, H. Champion et Chapelot, 1900-1901, 
2 vol. in-8, XXIII-506 pp. et 443 pp. , broché. (678). {195756} 250 €

Rare étude publiée sous la direction de la section historique de l’État-Major de l’Armée, avec les retranscriptions de la 
plupart de la correspondance de l’époque.
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Tomes 1 et 2, De Loano à février 1796.
Un tome 3, Campagne de l’Armée d’Italie, 1796-1797, a été publié chez Chapelot l’année suivante. Il est extrêmement 
difficile de réunir les 3 volumes.
Davois, II-42.

535- [FABRY (Jean-Baptiste-Germain)]. Les Missionnaires de 93, par l’auteur du Génie de la Révolution considéré 
dans l’éducation. Seconde édition, revue, corrigée, augmentée, terminée par la liste des régicides, avec la 
distinction des morts et vivants, bannis, rentrés, oubliés, et par le plaidoyer de Louvel. Paris, Lenormant, Rey et 
Gravier, 1819, in-8, XVI-521 pp., demi-veau,brun, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Petit mque de cuir 
sur le premier plat. (103). {180349} 120 €

Une partie de l’ouvrage concerne les crimes républicains en Vendée.

536- [FAUX ASSIGNATS] - DEPEREY (G.). Procès-verbaux contenant les signes caractéristiques, 1° D’une 
seconde fabrication d’assignats de 50 liv. faux. 2°D’une troisième fabrication de la même valeur faux. 3° 
D’une fabrication d’assignats de 15 sols faux. Nîmes, Impr. Nationale de J. Gaude., An II, in-8, 16 pp., dérelié. 
{205910} 60 €

La bochure comprend plusieurs rapports de Deperey, vérificateur en chef des assignats. Ils reposent sur un travail 
rigoureux d’observation des mots, lignes, bordures et figures des faux assignats.

537- [FAUX ASSIGNATS] - Procès-verbaux caractéristiques, aux quels on peut reconnaître les falsification 
d’assignats de 300 liv., de la création des 19 juin et 12 septembre 1792. Paris, Impr. de Didot jeune, 1792, 
in-8, 15 pp., broché. {205912} 70 €

Le 7 septembre 1792, les administrateurs de la Caisse de l’extraordinaire réunissent plusieurs spécialistes pour se 
prononcer sur la falsification des assignats de 300 liv. : on trouve parmi eux, Le Couteulx Trésorier de la Caisse, 
Gatteaux, graveur, Pierre Didot, imprimeur et Firmin Didot, fondeur en caractères d’imprimerie.

538- [FEDERATION] - Confédération Nationale. Adresse des citoyens de Paris à tous les François. [Paris], 
Imprimerie de Lottin l’aîné & Lottin de Saint-Germain, 1790, in-4, 12 pp., en feuilles, des mouillures latérales. 
(c). {206771} 100 €

Très important appel des délégués de la Commune de Paris à constituer, pour l’anniversaire du 14 juillet 1789, un 
« pacte fédératif général », une « fédération » étendue à toutes les provinces, et qui sera à l’origine de la grande Fête de 
la Fédération du 14 juillet 1790.
Tourneux I, 1692.

539- FERNIG (Théophile de). Correspondance inédite. Suivie du Coup d’État du 18 fructidor an V, d’après le 
Journal inédit de La Villeurnoy, agent secret de Louis XVIII. Intro. et notes par H. Bonhomme. Paris, Firmin-
Didot, 1873, in-12, 374 pp., bradel percaline rouge, couv. cons. (rel. moderne). (962). {135334} 60 €

540- [FINANCES] - Le Manifeste ou la monarchie française, rétablie dans ses lois primitives et constitutionnelles. 
S.l.n.d., (1792), in-8, 131 pp., broché sous couverture d’attente grise. Manque la page de titre. Couverture 
abîmée. (1141). {206403} 120 €

Ouvrage principalement consacré à l’économie et aux finances. L’auteur dénonce la méthode et les approximations des 
parlementaires en matière économique. Eloge de Sully et de Colbert. Ce dernier employa les mendiants « à des travaux 
productifs et utiles », la marine connut un essor remarquable, les grands travaux ont facilité la navigation intérieure. 
L’auteur compare les solutions de Colbert aux propositions hasardeuses de l’abbé Raynal. Le Chapitre IV est consacré 
au système général des impôts. Nombreux tableaux et cartes hors-texte : administration des grains, du sel, du tabac ; 
plan de liquidation de la dette nationale ; rapports entre l’impôt et la circulation du numéraire. L’auteur inscrit son 
propos dans le cadre de la légende « rose » de Colbert. « L’offre de Colbert » à Louis XIV, fut ternie par les guerres et 
de déficit permnent des finances. Le code Noir, l’élimination brutale de Fouquet qui pourtant sauva le trône durant 
la Fronde, l’immense enrichissement de Colbert qui a sa mort disposait d’une fortune au moins équivalente à celle de 
l’ancien contrôleur général des finances, font de « Monsieur le Nord »(Mme de Sévigné) un commis de l’Etat dont le 
rôle est aujourd’hui largement revu par l’historiographie (voir en particulier le Fouquet de Daniel Dessert, chez Fayard).
Martin & Walter, Anonymes, 9379 (pour une édition différente).

541- [FINANCES] - NECKER (Jacques). Discours prononcé par M. Necker, premier Ministre des finances, à 
l’Assemblée nationale, séance en date du 24 septembre 1789. Paris, Impr. Royale, 1789, in-8, 21 pp., cousu, 
sous couverture d’attente de couleur blanche. (c). {205967} 60 €

« Rien n’ira, Messieurs, rien ne pourra s’améliorer, si le payement des impositions est interrompu, si les recouvrements 
ne sont pas protégés par la publicité de vos intentions ». C’est pourquoi Necker demande à l’Assemblée de prévoir 
deux lois en urgence : un décret sur le recouvrement des droits sur les consommations ; un autre sur la perception des 
contributions foncières.
Martin & Walter, III, 25721 (pour une édition in-4 de 30 p.).
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542- [FINANCES] - NECKER (Jacques). Mémoire adressé à l’Assemblée nationale, le 27 août 1790, par le 
premier Ministre des Finances. S.l.n.d., (1790), in-8, 16 pp., en feuilles, non coupé. (c). {205968} 70 €

« J’apprends que l’on doit lire ce matin à l’Assemblée … un rapport sur la dette exigible … Je crois … remplir un devoir 
envers l’Etat et envers l’assemblée, en me pressant de déclarer que le ministre des finances n’a donné aucun assentiment 
à la proposition qui doit vous être faite, et qu’il la considère comme infiniment dangereuse ». Necker donnera sa 
démission en septembre 1790.
Martin & Walter, III, 25739.

543- [FRANCE RÉVOLUTIONNAIRE] - L’esclavage anéanti et la résurrection de la France, aux représentants 
de la Nation. Paris, Impr. de Cailleau, 1789, in-8, 8 pp., dérelié. Bandeau typographique page 2. {206046}  
 40 €

« Clergé, Noblesse, Tiers Etat, tout n’est qu’un ». « Nous touchons, ô Français ! au moment heureux qui doit fixer 
irrévocablement notre bonheur ; la France morte, ressuscite en cet instant ».
Martin & Walter, Anonymes, 6242.

544- GABORY (Emile). L’Angleterre et la Vendée, d’après des documents inédits. Granville. Quiberon. L’île d’Yeu. 
Paris, Perrin, 1930-1931, 2 vol. in-8, 316 pp. et 313 pp., index, demi-chagrin caramel à coins, dos à nerfs, tête 
dorée, couv. cons. (reliure de l’époque). Supra libris J. S. (1138). {206545} 120 €

545- GABORY (Emile). La Révolution et la Vendée. D’après des documents inédits. Paris, Perrin, 1925-1928, 
3 vol. in-12, XI-332 pp., VII-291 pp. et VIII-304 pp., index et biblio. au tome III, demi-chagrin caramel 
à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’époque). Dos un peu frotté. Supra libris J. S. (1140). 
{206546} 120 €

Tome I : Les deux patries, janvier 1789 à août 1793. Tome II : La Vendée militante et souffrante. Tome III : La victoire 
des vaincus.

546- GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. La première campagne d’Italie (1795 à 1798). Paris, 
Perrin, 1901, in-8, XX-405 pp., planches, 3 cartes dépliantes, broché. (B4). {155366} 100 €

547- [GARDE NATIONALE] - Nouvelle organisation de la Garde Nationale, dans toute la France. Paris, 
Baudoin, s.d., (1799), in-8, 8 pp., cartonnage marbré, pièce de tittre de maroquin rouge en long (reliure 
moderne). (886). {117613} 60 €

[À la suite] : deux feuillets paginés de 79 à 82, reproduisants des lettres de représentants du peuple, datées de 1793, 
et : Conseil des Cinq-Cents. Extrait du registre des délibérations du Directoire exécutif. Du 25 Floréal, l’an 7. [Paris], 
Imprimerie nationale, Floréal an 7 [avril 1799], 14 pages.

548- [GIRONDINS] - Adresse des parisiens à leurs frères des départements. Paris, Imprimerie de C. F. Patris, 
(1793), in-4, 7 pp., en feuilles. Impression sur papier bleu. (c). {205803} 60 €

Adresse signée Chaumette, au sujet de l’arrestation de 22 membres de la Gironde. Le Procureur de la Commune 
informe les municipalités de l’anéantissement d’une « faction trop longtemps dominatrice », au service des « ennemis 
de la liberté ».
Martin & Walter, Anonymes, 812.

549- GOETZ-BERNSTEIN (H.-A.). La diplomatie de la Gironde. Jacques-Pierre Brissot. Thèse. Paris, Hachette, 
1912, fort. gr. in-8, XX-450 pp., index et biblio., broché. Couv. défraîchie (petit mque), traces d’adhésif, 
rousseurs. (967). {6977} 80 €

550- GRAND (E.-D.) et L. de LA PIJARDIERE. Lettres de Cambon et autres envoyés de la ville de Montpellier 
(Allut, Coulomb, Albisson, Estorc) de 1789 à 1792. Pub. avec une intro., des notes et un fac-similé et sous 
les auspices de la municipalité de Montpellier. Montpellier, Serre et Ricome, 1889, in-8, XV-99 pp., fac-similé, 
broché. Couv. poussiéreuse. (104/902). {132063} 50 €

551- GRAS (Albin). Deux années de l’histoire de Grenoble. Depuis la suspension de Louis XVI (10 août 1792) 
jusqu’à la chute de Robespierre (9 thermidor an II, 27 juillet 1794). Grenoble, Maisonville, novembre 1850, gr. 
in-8, 140 pp., broché. Rousseurs. (897). {665467} 80 €

552- GRASSET SAINT-SAUVEUR (Jacques). [Les Fastes du Peuple français, ou tableaux raisonnés de toutes les 
actions héroïques et civiques du soldat et du citoyen français (…)]. A Paris, chez Deroy, [1796-1798], in-4, 
69 planches gravées sur cuivre à l’aquatinte d’après les dessins de Labrousse, 68 (sur 69) feuillets de texte 
explicatif (10 feuillets avec importante restauration, dont 8 de texte, et 2 de planches), demi-veau blond, dos 
lisse cloisonné et fleuronné (rel. moderne). (115). {115400} 1.000 €



Le Curieux76

RÉVOLUTION FRANCAISE

Recueil d’amateur réunissant un nombre important de livraisons de cette série dont il n’existe aucun exemplaire 
complet (le plus complet est de 174 planches). Chaque planche, accompagnée d’un texte explicatif, montre une action 
édifiante, l’ensemble formant un hymne au sentiment national célébré à travers les vertus morales et le courage physique 
d’individus modestes ou célèbres de la Révolution et du Consulat, principalement des soldats (fantassins, cavaliers, 
artilleurs, marins). S’y cotoient menuisiers, ouvriers, maîtresses et veuves, caporaux et généraux, adultes et enfants, 
domestiques et représentants de l’Etat, dans une grande fresque populaire du sensationnel et de l’exemplaire.
Monglond, V, 1474-1475. Colas, I, 1300.

553- GUADET (Joseph). Les Girondins. Leur vie privée, leur vie publique, leur proscription et leur mort. Paris, 
Perrin, 1889, in-12, XV-456 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (rel. de l’époque). (878). {177365} 60 €

554- HANET CLERY (P.-L.). Mémoires, 1776-1823. Paris, Alexis Eymery, 1825, 2 vol. in-8, VIII-340 pp. et 
351 pp., 2 portraits lithographiés par Langlumé, veau fauve, dos ornés à nerfs soulignés d’un large filet doré, 
palettes dorées, fleurons à froid, plats marbrés dans la limite de la roulette dorée d’encadrement, tranches 
citron mouchetées de rouge, coupes guillochées (rel. de l’époque). Qqs rousseurs, parfois plus vives. Bon 
exemplaire. (1139). {206552} 400 €

Fierro, 332 : « Le frère du valet de chambre de Louis XVI émigra après le 10 août 1792. Ses souvenirs sont largement 
consacrés au « bon temps » de l’Ancien Régime. Le récit des malheurs révolutionnaires commence à la p. 167 du^vol. I 
et couvre aussi les 104 premières pages du^vol. II, essentiellement les années 1789 à 1792. La sincérité de ces mémoires 
est des plus suspectes ».

555- [HAÜY (René-Just)]. Instruction sur les mesures déduites de la grandeur de la terre, uniformes pour toute 
la République, et sur les calculs relatifs à leur division décimale ; par la Commission temporaire des poids 
& mesures républicaines, en exécution des décrets de la Convention Nationale. D’après l’édition originale. 
Auxerre, Imprimerie de L. Fournier, an II, (1794), in-8, XXIV-184-[28] pp., avec une planche hors-texte 
(coupée en deux, avec une moitié manquante), broché sous couverture d’attente de papier rose. Couverture 
défraîchie, avec petits manques de papier. (886). {165591} 100 €

Rare édition provinciale, faite d’après l’originale de l’Imprimerie exécutive du Louvre, comme il en exista dans de 
nombreux départements pour adapter les tables de conversion aux réalités locales (les anciennes mesures pouvaient 
varier considérablement d’un lieu à l’autre).
Membre de la Commission des poids et mesures depuis 1793, l’abbé René-Just Haüy (1743-1822) était spécialisé 
en minéralogie et en cristallographie. Mais il avait déterminé, de concert avec Lavoisier, la valeur de la nouvelle unité 
de masse (le kilogramme), et sa réputation de scientifique l’avait recommandé pour cette rédaction. Comme l’on 
sait, la détermination des nouvelles mesures (spécialement celle de longueur, dépendant d’une énorme entreprise de 
triangulation du méridien de Paris), puis leur diffusion concrète, furent des processus longs, chaotiques et encore 
largement inachevés à la fin du Directoire.

556- HEDOIN DE PONS-LUDON (Joseph-Antoine). A l’Assemblée nationale. Burocratie [sic] du despotisme 
ministériel de la guerre. S.l.n.d., (1790), in-4, titre, 8 pp. sur papier bleuté, un f. n. ch., en feuilles. (c). 
{206152} 120 €

Très curieux opuscule qui forme la rediffusion d’un placet daté d’août 1789 et adressé au Conseil de guerre et au Roi 
(sur papier bleu), enrichi d’une adresse à l’Assemblée nationale (titre) et d’une suite (dernier feuillet) plus récentes.
Le vrai Hédoin [Hédouin] de Ponce-Ludon de Malavois (1739-1817) - pas le personnage totalement fictionnel du 
film Ridicule (1996) -, originaire de Reims, fit à la fin de l’Ancien Régime une carrière militaire qui le mena jusqu’à 
Saint-Domingue. Mais, victime en 1773 d’une révocation qu’il jugea toujours arbitraire, il ne cessa de multiplier les 
réclamations contre la sentence qui le radiait. La Révolution fut pour lui l’occasion de tenter auprès des nouveaux 
détenteurs du pouvoir d’itératives démarches, qui n’eurent pas plus de succès, et c’est bien ici l’objet de son mémoire.
Son dernier fils Aubin-Louis (1783-1866) fut une belle figure d’excentrique bibliomane qui alimenta la chronique 
rémoise du XIXe siècle.
Martin & Walter, 16 438.

557- HERLAUT. Autour d’Hébert. Deux témoins de la Terreur, le citoyen Dubuisson, le ci-devant baron de 
Haindel. Paris, Lib. Clavreuil, 1958, in-8, XIV-202 pp., index, biblio., broché. (Collection Bibliothèque 
d’Histoire Révolutionnaire). (827). {108067} 50 €

558- HERLAUT. Le Conflit entre les généraux Favart, Lavalette et La Marlière à Lille en 1793. Lille, Société 
d’édition du Nord, 1929, in-8, paginé 98 à 148, bradel papier marbré (Lavaux). La page de titre est en 
photocopie. (82). {664558} 40 €

Extrait de la Revue du Nord, mai-août 1929.

559- HILAND (Stéphane). Marigny ou la mémoire assassinée. Cholet, Editions du Choletais, 1998, in-8, 191 pp., 
ill., skyvertex rouge (reliure de l’éditeur). (849). {663491} 40 €

1/100 exemplaires numérotés.
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560- [IMPOSITION] - REY (François-Xavier). Opinion sur le mode d’impôt, séance du 23 septembre 1790. 
Paris, Impr. Nationale., 1790, in-8, 70 pp., cousu. {206044} 100 €

« Pour établir entre les citoyens une égalité proportionnelle devant l’impôt, assujettir tout propriétaire à une contribution 
égale aux trois vingtièmes de son revenu net, et tout autre citoyen à une taxe personnelle. Avantages de ce plan, qui a 
essentiellement pour but de soulager l’agriculture de sa charge fiscale ; réfutation des objections ; moyens de mettre ces 
idées à exécution ; critique du Comité d’imposition et de celui de Montcalm-Gozon : selon Rey, taxer le luxe serait une 
erreur. »( I.N.E.D., 3797)
Martin & Walter, IV, 29110.

561- [INTÉRÊT GÉNÉRAL] - SERVAN (Michel-Joseph-Antoine). Adresse aux amis de la paix, par M. Servan, 
ancien Avocat-Général au Parlement de Grenoble. S.l., 1790, in-8, 71 pp., broché. (657). {206537} 60 €

Avocat général au Parlement de Grenoble (1764-1772), député à la Constituante, Servan se fit connaître par son 
célèbre « Discours sur l’administration de la justice criminelle en France » (1767) qui lui attira les éloges de Voltaire et 
de Buffon. Il s’en prend dans cette brochure à l’arrogance de la noblesse et des courtisans et à la rapacité du clergé. Il 
convient de « garantir les rois de la faiblesse qui les conduit aux abus de la puissance ». Servan émigra en 1792.
Martin & Walter, IV, 31460.

562- [JACOBINS] - Société des amis de la liberté et de l’égalité, séante aux ci-devant Jacobins Saint-Honoré, à 
Paris. Du 26 mars 1793, l’an 2me de la République Française. [Paris], Imprimerie patriotique et républicaine, 
s.d., (1793), in-8, 14 pp., en feuilles. (c). {206790} 80 €

Regroupe les adresses « patriotiques » des sociétés popualires locales des Basses-Alpes, de Digne (11 mars 1793), de 
Manosque (22 mars), d’Arles (23 mars).

563- [JEU DE PAUME] - Adresse des Amis de la Constitution à l’Assemblée nationale. Paris, Chez Baudouin, s.d., 
in-8, 6 pp., dérelié. (c). {206013} 30 €

La salle du jeu de Paume, à Versailles, doit demeurer intacte : « qu’elle reste dans son inculte et religieuse simplicité » 
afin d’édifier et d’éduquer les générations futures.
Non cité par Martin & Walter.

564- JOURDAN (Jean-Baptiste). République française. - Armée de la Moselle. L. A. S. Bouzonville, 7 germinal 
an II, (27 mars 1794), in-4 (31 x 19 cm). En feuille, sous double vitre et baguettes de bois doré. (866). 
{206865} 400 €

Lettre autographe du général Jourdan (1762-1833), commandant l’Armée de la Moselle, au général de brigade Nicolas-
Augustin Paillard (1756-1832), sur l’avance de l’ennemi.
La pièce est lisible recto-verso, grâce au vitrage des deux côtés ; a été jointe (au verso) l’enveloppe avec adresse et sceau 
de cire rouge.

565- [JUGES DE PAIX] - Loi relative au nouvel ordre judiciaire. Donnée à Paris, le 27 mars 1791. Angers, 
Imprimerie de Mame, 1791, in-4, 15 pp., en feuilles, cousu. (c). {206406} 40 €

Importante disposition législative reconstituant des tribunaux à l’échelon local : justices de paix et tribunaux de district, 
caractéristiques de la nouvelle organisation judiciaire, après suppression des justices royales traditionnelles.

566- [JUSTICE] - Extrait du registre des arrêtés du Comité de législation, séance du 4 frimaire an 3. Paris, 
Imprimerie Nationale des lois, (an 3), in-8, 2 p., Mouillures en haut du document. (c). {205846} 20 €

Les sentences arbitrales, les décisions et arrêtés de famille, déposés chez les notaires, devront à l’avenir être remis par les 
détenteurs aux greffes des tribunaux de districts. Afin déviter l’éparpillement de ces actes, l’administration procèdera à 
une conservation des sentences, réunies dans des dépôts publics surveillés.

567- [JUSTICE] - Suite du Projet, de l’organisation du Pouvoir judiciaire présenté à l’Assemblée nationale par le 
Comité de constitution. Paris, Baudouin, s.d., in-8, 16 pp., en feuilles. (c). {205120} 30 €

La Suite du Projet va du titre XI au titre XVI : des Juges en matière criminelle, en matière de Police et de Commerce, 
en matière d’administration et d’impôts.

568- [JUSTICE] - TRONCHET (François-Denis). Opinion, sur la question de savoir si la procédure devant 
le Jury de jugement, doit être écrite ou non, séance du 5 janvier 1791. Paris, Impr. Nationale., 1791, in-8, 
34 pp., cousu. {206047} 50 €

« L’instruction de la procédure de jugement se fera publiquement, en présence des juges et des jurés ; elle sera écrite, et 
l’instruction écrite sera remise avec les autres pièces aux jurés, pour y avoir tel égard que de raison ».
Martin & Walter, IV, 32805.
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569- LA BOUËRE. La Guerre de Vendée (1793-1796). Mémoires inédits publiés par Madame la Ctesse de la 
Bouëre, belle-fille de l’auteur. Préface par le Marquis Costa de Beauregard. Paris, Plon, 1907, in-12, XVI-
363 pp., demi-basane verte, dos à nerfs orné d’une fleur de lys, couverture conservée (reliure de l’époque). Dos 
passé. Cachet. (1184). {206511} 80 €

Fierro, 779 : « La comtesse de la Bouëre, dont le mari est mort les armes à la main en combattant pour le roi, a vécu la 
guerre de Vendée dans la région entre Angers, Cholet et Nantes, se cachant constamment pour échapper aux Bleus. Son 
témoignage, qu’elle a confronté avec celui de Mme de Larochejaquelein, est d’une grande importance. »

570- LA BOUTETIÈRE (L. de). Le Chevalier de Sapinaud et les chefs Vendéens du centre. Notes, lettres et 
documents pour servir à l’histoire des cinq premiers mois de la guerre de la Vendée. Paris, Académie des 
Bibliophiles, 1869, in-8, IV-137 pp., 1 feuillet de table, bradel toile aubergine, dos et couv. cons. (rel. moderne). 
Envoi de l’auteur. Annotations à l’encre de l’époque, dans les marges. (117). {154097} 200 €

Rare publication tirée à 300 exemplaires numérotés.
Importante publication de documents.
Lemière, 368.

571- LA CARTRIE (Toussaint-Ambroise Talour de). Mémoires inédits. Un Vendéen sous la Terreur. Précédé 
d’une étude sur l’insurrection vendéenne par F. Masson. Paris, Soc. des Publ. Littéraires Illustrées, 1910, in-12, 
317 pp., 8 ill. h.-t., bradel percaline brune, dos lisse orné de filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). (980). 
{133118} 100 €

Fierro, 1380.

572- [LA PATRIE EN DANGER] - Décret de la Convention nationale (du 23 janvier 1793), l’an second de la 
République françoise, adresse à la Convention nationale, et au peuple français. Orléans, Jacob l’aîné, Imprimeur 
du Département, 1793, in-4, 8 pp., en feuilles. Petit trou anecdotique sur la page de titre. (c). {205391} 50 €

Appel à l’unité de la patrie face aux « despotes ». C’est bien le peuple qui a été frappé par le meurtre de Michel le 
Pelletier. La liberté « ne fait que des guerres courtes et terribles ». Décret signé par Pache et contresigné par Garat.

573- [LA PATRIE EN DANGER] - Proclamation du Roi sur les dangers de la patrie. Du 20 juillet 1792. Mâcon, 
Imprimerie de Saphoux, 1792, in-4, 7 pp., en feuilles. Bandeau typographique en haut de la page de titre. (c). 
{205392} 50 €

Cette déclaration comprend 9 articles. : formation dans toutes les municipalités de bataillons de la Garde nationale, 
ranimer le zèle des citoyens en leur ordonnant de se porter aux frontières, la garde chargée de l’intérieur du royaume 
veillera à la défense des propriétés et à la sûreté des personnes, obligation de résidence pour tous les fonctionnaires 
publics.

574- LA ROCHEFOUCAULD (F. de). Souvenirs du 10 août 1792 et de l’armée de Bourbon. Publiés par Jean 
Marchand, préface du duc de La Rochefoucauld. Paris, Calmann-Lévy, 1929, in-12, LIX-245 pp., tableau 
généalogique dépliant, portrait, bradel demi-percaline verte (reliure de l’époque). (1275). {206648} 50 €

« Officier, La Rochefoucauld émigre seulement après le 10 août 1792 et rejoint l’armée de Bourbon. Il la quitte très 
vite pour rejoindre, via Bruxelles et Amsterdam, Londres où il se trouve dès novembre 1792. Il revient en France en 
1800. Ses souvenirs sont consacrés à une époque très limitée de son existence, entre août et novembre 1792 » (Fierro).
Il raconte le 10 août à Paris, son voyage en Normandie en partance pour Londres, son séjour à Londres, en Allemagne et 
à Bruxelles, son arrivée l’armée du duc de Bourbon, la marche vers Namur, son voyage en Hollande et enfin son retour 
à Londres. On mesure ainsi la vie mouvementée d’un émigré en quelques mois de son existence.
Fierro, 827.
Exemplaire imprimé spécialement pour M. le comte de La Riboisière, avec bel envoi de Jean Marchand.

575- LA ROCHEJAQUELEIN (Marie-Louise-Victorine de Donissan, marquise de). Mémoires. Suivis de son 
éloge funèbre prononcé par monseigneur l’évêque de Poitiers. Paris, Plon et Dentu, 1857, gr. in-8, 480 pp., 
portrait frontispice, demi-chagrin cerise, dos à nerfs ornés de filets dorés (reliure de l’époque). Nerfs et coiffes 
frottés, rouss. (1147). {206485} 120 €

Huitième édition.

576- LACHOUQUE (Henry). Les Drapeaux de la Garde Nationale de Paris en 1789. Paris, Les Éditions Militaires 
Illustrées, 1947, in-4, 72 pp., 29 planches en couleurs par Gérard Blanckaert, demi-basane rouge, dos à nerfs, 
premiers plats de couv. cons. Dos passé. (202). {664860} 300 €

Tiré à 1500 ex. numérotés.
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577- LACOSTE (Elie). Rapport sur la conspiration de Batz, ou de l’étranger. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., 
in-8, 16 pp., broché. (c). {660898} 50 €

Martin et Walter, 18045.

578- LACOUR (L.). Les origines du féminisme contemporain. Trois femmes de la Révolution. Olympe de Gouges. 
Théroigne de Méricourt. Rose Lacombe. Paris, Plon, 1900, in-8, VII-432 pp., 5 portraits h.-t., percaline verte 
(reliure de l’époque). Supralibris en queue de dos G. Hanki. (1137). {206649} 80 €

579- LAMETH (Alexandre de). Examen d’un écrit intitulé : Discours & réplique du Comte de Mirabeau à 
l’Assemblée Nationale, dans les séances des 20 et 22 mai mai, sur cette question : A qui la Nation doit-elle 
déléguer le droit d ela paix & de la guerre ? avec une lettre d’envoi à MM. les administrateurs des départemens. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, [2]-85 pp., veu fauve écaille, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de 
titre verte, encadrement de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches mouchetées 
de bleu (reliure de l’époque). Chanrière supérieure fendue. (108). {179644} 500 €

Très opposé dès le départ à Mirabeau, en lequel il pressentait un allié de la Cour, Alexandre de Lameth (1760-1829), 
qui avait fait la même démarche de la noblesse au Tiers, ne cessa de dénoncer les positions du tribun préféré des foules.
Relié avec les deux pièces suivantes : 
I. CABANIS (Pierre-Jean-Georges) : Journal de la maladie et de la mort d’honoré-Gabriel-Victor Riquetti Mirabeau. 
Paris, Grabit, 1791, [2]-66 pp. 
Important témoignage médical, rédigé par un des amis et proches de Mirabeau, pour se justifier des bruits répandus 
dans le public parisien au sujet du traitement de son patient : à cet effet, est décrit minutieusement l’état de santé du 
tribun, affaibli en fait depuis les premiers mois de la Révolution, et miné tant par les excès de table que par le manque 
d’exercice. 
Tourneux 24138. Martin & Walter, 5639. 
II. MIRABEAU : Doutes sur la liberté de l’Escaut, réclamée par l’Empereur ; sur les causes & sur les conséquences 
probables de cette réclamation. Avec une carte du cours de l’Escaut, depuis Anvers jusqu’à la mer. Londres, G. Faden, J. 
Robson, P. Elmsley, s.d. [1785], [2]-VI-168-XL pp., avec une carte dépliante « in fine ». 
Edition originale : le factum s’élève contre les vues géopolitiques de Joseph II, qui voulait, en demandant la fin du 
monopole de la navigation sur l’Escaut établi en 1648 au profit des Pays-Bas, ouvrir un débouché maritime aux Pays-
Bas autrichiens et concurrencer la Hollande.
Martin & Walter, 24429.

580- LAMETH (Théodore de). Observations relatives à des notices qui se trouvent dans la biographie universelle 
sur ses frères Charles et Alexandre. Paris, 1843, in-8, 76 pp., broché. Dos fendillé. Rousseurs. (895). 
{661115} 70 €

581- LAMOTHE (Léopold). Etoile sous la Révolution. I. 1788-1789. II. La première fédération provinciale. 
III. Fête nationale du 14 juillet 1790. IV. La Terreur. V. Après le 9 Thermidor. VI. Club des « Amis de la 
Liberté ». Valence, Teyssier et Cie, 1891, in-8, 87 pp., broché. Manques au dos. Scotch sur la page de titre. 
(897). {665762} 50 €

582- LE COUTEULX DE CANTELEU (Jean-Barthélémy). Rapport du Comité des Finances, sur différentes 
propositions qui ont été faites à l’Assemblée Nationale pour l’acquisition ou la fonte des cloches des couvents 
et communautés supprimés. Paris, Baudouin, s.d., in-8, 15 pp., dérelié. Petit mque angulaire, trace et 
moucheture brunes marginales sur le premier feuillet. (c). {90681} 50 €

583- LE FALHER (J.). Etude sur la chouannerie morbihannaise. Le Royaume de Bignan (1789-1805). Hennebont, 
Ch. Normand, Paris, Champion, 1913, gr. in-8, VIII-842 pp., carte dépliante, tableaux dépliants in-texte, 
2 croquis h.-t., tableau généalogique dépliant, demi-chagrin brique, dos à nerfs (reliure postérieure). (116). 
{206522} 400 €

Édition originale de cette étude très complète sur la chouannerie dans le canton de Bignan, entre Vannes et Rohan. 
Lemière, 409.

584- [LE ROI CONTRE L’ANARCHIE] - FAUCHER (C.). A nos constituants, les Municipalités et les députés 
des villes et juridictions de la sénéchaussée de Bazas. Versailles, 1789, in-8, 6 pp., dérelié. {206960} 40 €

César et Constantin Faucher renouvellent leur confiance au roi qui, dans une situation anarchique (la prise de la 
Bastille) a su paraître au milieu de son peuple « avec le courage sublime de la vertu ». Le retour de Necker est un gage 
favorable à la félicité publique.
Non cité par Matin & Walter. Absent de Tourneux.
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585- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). La Captivité et la mort de Marie-Antoinette. Les 
Feuillants. Le Temple. La Conciergerie. D’après des relations de témoins oculaires et des documents inédits. 
Paris, Perrin, 1906, petit in-8, XXI-430 pp., qqs ill. in et h.-t., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de 
l’époque). (1138). {206642} 50 €

586- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). La Fille de Louis XVI. Marie-Thérèse-Charlotte de 
France, duchesse d’Angoulême. Le Temple. L’échange. L’exil. Paris, Perrin, 1907, petit in-8, 309 pp., portrait-
frontispice, planches, bradel demi-toile vieux rose (reliure de l’époque). (1138). {206553} 40 €

587- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Les Fils de Philippe-Égalité pendant la Terreur. Paris, 
Perrin, 1907, petit in-8, 307 pp., ill. h.-t., demi-maroquin brun, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de 
l’époque). (1148). {206643} 50 €

588- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). La Guillotine et les exécuteurs des arrêts criminels 
pendant la Révolution. D’après des documents inédits tirés des archives de l’Etat. Paris, Perrin, 1920, pet. 
in-8, 378 pp., portrait-frontispice, demi-basane fauve, dos à nerfs orné de fleurs de lys et d’un bonnet phrygien, 
tête dorée, couv. cons. (reliure de l’époque). Mors frotté. (1138). {206550} 40 €

589- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Monsieur de Charette, le roi de la Vendée. Paris, 
Hachette, 1924, in-8, 295 pp., portrait-frontispice, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné de filets à froid, couv. 
contrecollée (reliure postérieure). (1136). {206587} 50 €

590- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Paris révolutionnaire. Nouvelle édition illustrée 
de plans et dessins, d’après les documents originaux. Paris, Perrin, 1903, petit in-8, XI-390 pp., portrait-
frontispice, ill. in-t., couv. cons. Demi-basane fauve, dos lisse orné d’un bonnet phrygien (reliure de l’époque). 
Dos frotté. (1140). {206601} 40 €

591- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Le Roi Louis XVII et l’énigme du Temple. Paris, 
Perrin, 1921, petit in-8, 451 pp., frontispice, planches, demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné, tête 
dorée, couverture conservée (reliure de l’époque). Coins usés. (1147). {206527} 50 €

592- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Un conspirateur royaliste pendant la Terreur. Le Baron 
de Batz (1792-1795). D’après des documents inédits. Paris, Perrin, 1906, petit in-8, XIII-391 pp., 2 portraits 
dont un en frontispice, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). {206641} 50 €

593- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Le vrai chevalier de Maison-Rouge. A. D. J. Gonzze 
de Rougeville (1761-1814). D’après des documents inédits. Paris, Perrin, 19201, petit in-8, 327 pp., portrait-
frontispice., demi-basane fauve, dos à nerfs orné de fleurs de lys et d’un bonnet phrygien, tête dorée, couv. 
cons. (reliure de l’époque). (1147). {206549} 50 €

594- LEQUINIO DE KERBLAY (Marie-Joseph). Guerre de la Vendée et des Chouans. Ouvrage dans lequel 
on donne une connaissance complète de la guerre de Vendée, des causes qui l’ont produite, des moyens qui 
l’ont entretenue, et des mesures propres à la terminer ; le tout suivi d’une notice suffisante sur la guerre des 
Chouans, et sur son origine. Seconde édition, 30 brumaire an III. À Paris, Chez Pougin, Petit, Chez Debrai, 
Maret, An III, in-8, 250 pp., demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure moderne). 
Quelques rousseurs. Cachet. (1148). {206640} 300 €

Lequinio fut « représentant du peuple » et dresse le bilan de la politique révolutionnaire en Vendée, tout en apportant 
des réponses pour en finir. Voici ce qu’il écrit en conclusion « pour le bonheur de la patrie » (pp. 232 et 250) : « Si le 
salut de la France exigeoit l’anéantissement des 400 mille [400 000] hommes qui couvrent le territoire de la Vendée et 
pays insurgés voisins, il faudroit les anéantir (…). J’ai sondé ma conscience, elle m’acquitte pleinement ; elle me dit que 
j’ai bien fait ; elle me dit que dans pareille cas, il faudroit encore agir de même ».
Première édition de 1794. Lemière, 419-420. Martin et Walter, 21085.

595- LEVASSEUR (René). Mémoires de R. Levasseur (de la Sarthe), ex-conventionnel. Paris, Rapilly, 1829-1831, 
4 vol. in-8, portrait, bradel papier marbré (reliure de l’époque). Papier du cartonnage usé avec des manques, 
rousseurs. (1136). {168641} 400 €

Fierro, 905. « Partisan inconditionnel de Robespierre, Levasseur consacre l’essentiel de ses souvenirs à l’époque qui 
s’étend du 10 août 1792 à la chute de son idole. Son activité fut alors surtout celle d’un représentant en mission auprès 
des armées opérant aux frontières et en Vendée ».
Importants mémoires, peu communs.
Lemière, p. 424.
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596- LEVIS-MIREPOIX (Antoine de). Une expédition diplomatique et militaire. Latouche Tréville à Naples. 
Paris, Picard, s.d., gr. in-8, 58 pp., broché. Petite mouillure marginale. Envoi. (1163). {6283} 40 €

597- [LIBERTÉ DE PAROLE] - MALOUET (Pierre-Victor). Opinion sur la révolte de la minorité contre la 
majorité, 26 février 1791. S.l., (1791), in-8, 32 pp., cousu. {204730} 80 €

Malouet, membre du club monarchique dénonce les atteintes graves à la liberté de parole dont serait victime la minorité 
siégeant à la Constituante. Il n’aurait pas obtenu le droit de répliquer à Mirabeau, Lameth et Barnave.
Martin & Walter, III, 22695.

598- [LIQUIDATIONS D’OFFICES] - Résultat des rapports de liquidation d’offices, remis au Comité de 
judicature par le commissaire du roi, directeur général de la liquidation, le 8 juin 1791. Paris, Imprimerie 
Nationale, (1791), in-8, 10 pp., dérelié. (c). {205834} 30 €

Document important qui présente sous la forme de tableaux, le montant des liquidations et les offices correspondants.

599- LIVRE ROUGE. A Paris, chez Baudouin, 1790, in-8, 38 pp., bradel cartonnage papier bleu (reliure postérieure). 
Manques au dos. Qqs rousseurs. (853). {664958} 120 €

Le Livre Rouge est la publication, avec l’autorisation du Roi, d’un des registres de la comptabilité secrète de la Cour de 
1774 à 1789.
A la suite : ADDITION au livre Rouge, ou Démonstration de la vérité… Paris, Imprimerie Nationale, s. d., 8 pp.
Martin et Walter, 9086. Tourneux, 13464.

600- [LIVRE ROUGE] - Livre rouge. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 39-4 pp., demi-basane verte, dos lisse, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Reliure très frottée, avec d’importants manques de cuir au dos, coins abîmés. (897). 
{149092} 300 €

Il s’agit du premier « Livre rouge », celui exhumé en 1790 par le Comité des Finances de l’Assemblée Nationale, et dont 
le Roi autorisa l’impression. Ce registre des pensions et gratifications accordées par la Cour indépendamment du budget 
de l’Etat suscita des flots de littérature hors de proportion avec l’objet initial. 
Relié avec l’Addition au livre rouge, ou Démonstration de la vérité de ce qui a été dit dans l’Avertissement.
Tourneux III, 13464 et 13464a.
Reliées à la suite pièces parmi les nombreux opsucules suscités par la publication du « Livre rouge » : 
- Coup-d’oeil sévère mais juste, sur le livre rouge. S.l.n.d. [1790], iv-83 pp. Manque la page de titre. Tourneux III, 
13480. 
- Etats de comptant de l’année et des restes de l’année 1783 ; avec la table alphabétique des personnes qui y sont 
employées, et quelques notes. Suite de la réponse du Comité des pensions à M. Necker. Paris, Imprimerie Nationale, 
1790, 63-108 pp. Tourneux III, 13471. 
- Correspondance du Comité des Pensions, avec les ministres et ordonnateurs, relativement aux demandes 
d’éclaircissemens sur les pensions et autres grâces pécuniaires. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 32 pp. Numéro 
premier seul (sur 17) de ce quasi-périodique. Tourneux III, 13472. 
- NECKER (Jacques) : Mémoire lu à l’Assemblée Nationale, par M. le Premier ministre des Finances, le 29 mai 1790. 
Paris, Baudouin, 1790, [2]-24-13 pp. 

601- [LOI DU MAXIMUM] - LECOINTRE (Laurent). Opinion sur le maximum à établir pour les denrées 
et marchandises de première nécessité, du 26 septembre 1793. S.l., (1793), in-8, 19 pp., en feuilles. (c). 
{204811} 40 €

Montagnard, chargé notamment de présenter les documents sur la terreur de Robespierre, Lecointre conteste la décision 
prise par la Convention de fixer le maximum des denrées et des salaires sur la base des prix de juin 1790. En effet, à 
cette époque, la France était en paix et le cheptel n’avait pas été réquisitionné par l’armée. D’où la nécessité de forcer le 
maximum sur la viande, les suifs et les cuirs. Il propose également de doubler les salaires.
Martin & Walter, III, 20346.

602- [LOUIS XVIII]. Relation d’un voyage à Bruxelles et à Coblentz (1791). Troisième édition. Paris, Jules Didot 
l’aîné, 1823, in-16, [3] ff. n. ch., 99 pp., avec un portrait-frontispice gravé au trait, broché sous couverture 
factice moderne. (777). {206056} 60 €

Cette relation du départ d’émigration du comte de Provence ne connut pas moins de neuf éditions l’année de sa sortie 
(qui fut en même temps celle de la mort de Louis XVIII), avec parfois un titre un peu différent.
Fierro, 925.

603- LOUVET DE COUVRAY (Jean-Baptiste). Quelques notices pour l’histoire, et le récit de mes périls depuis 
le 31 mai 1793. Paris, Chez Louvet, Vve d’Ant-Jos, Gorsas, Bailly, An III, (1795), in-8, 190 pp., broché, sous 
ficelle. Première et dernière pages salies. Qqs mouillures. (898). {103083} 100 €
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Édition originale.
Fierro, 926, mais qui n’indique pas cette édition : « Homme de lettres et journaliste, élu à la Convention, puis au 
Conseil des Cinq Cents, Louvet était un des principaux orateurs du parti girondin. Il fut obligé de se cacher à partir du 
31 mai 1793 et écrivit de sa retraite de Saint-Emilion les Mémoires qui ont survécu à sa brève existence. Ils contiennent 
essentiellement le récit de l’élimination des Girondins grâce aux journées insurrectionnelles des 31 mai et 2 juin et celui 
de sa fuite en Normandie, Bretagne puis Bordelais, entre le 31 mai 1793 et février 1794. »
Tourneux, IV, 23725.

604- LUCAS DE LA CHAMPIONNIÈRE (P.). Mémoires sur la guerre de Vendée (1793-1796). Paris, Plon, 
1904, gr. in-8, XVIII-208 pp., portrait-frontispice, demi-basane brune, dos lisse orné de filets à froid (reliure 
de l’époque). Accroc en pied, épidermures, dos insolé. (697). {70515} 200 €

Édition originale de ces mémoires tirés à petit nombre, non mis dans le commerce.
Document essentiel pour toutes les opérations militaires des Vendéens. Il faut noter que ces mémoires ont été la source 
principale de Bittard des Portes pour la rédaction de sa biographie de Charette.
Lemière, 431.

605- LUDRE. Le Socialisme d’état en 1793. Paris, Gervais, 1885, in-8, 32 pp., broché. (895). {666058} 25 €

606- [LYON] - VOIDEL (Charles). Décret sur la conspiration de Lyon, précédé du rapport fait à l’Assemblée 
nationale, au nom de son Comité de recherches, séance du 18 décembre au soir. Paris, Impr. Nationale, 1790, 
in-8, 22 pp., en feuilles. {206077} 60 €

Favorable aux idées nouvelles, Lyon fut dès le début de la Révolution le théâtre d’émeutes violentes. Emeutes de la 
faim en 1789 ; puis en 1790, le peuple abolit les octrois que la Constituante rétablit par décret. En décembre 1790, 
l’Assemblée déjoua une tentative de conspiration, organisée par Terasse de Teyssonnet, officier dans le régiment du 
Maine infanterie. Au terme de ce complot, le roi devait rejoindre Lyon qui deviendrait la capitale de l’Empire.
Martin & Walter, IV, 33776.

607- [MAGASINS MILITAIRES] - Extrait du registre des arrêtés du Comité de salut public de la Convention 
nationale. Du 30 prairial an 3. Paris, De l’Imprimerie de la République, An 3, in-8, 2 pp., (c). {205862} 30 €

Les églises disponibles continueront d’être utilisées comme magasins militaires, les autres églises disponibles et en 
quantité suffisante serviront pour le culte.

608- MAGNETTE (Félix). Les Emigrés français aux Pays-Bas (1789-1794). Bruxelles, Hayez, 1907, in-8, 144 pp., 
broché. (903). {105328} 70 €

Publié dans les Mémoires de l’Académie Royale de Belgique.
Bon ouvrage qui étudie les différentes vagues d’émigration ainsi que le régime auquel les émigrés étaient soumis. 

609- [MANUSCRIT - PRISONNIERS DE GUERRE] - NIOU (Joseph). L. A. S. Londres, 7 messidor an VII, (25 
juin 1799), in-folio, [4] pp. n. ch., couvertes d’une écriture moyenne et lisible, en feuille. (gc5). {206325}  
 250 €

Ancien membre du Conseil des Anciens, Joseph Niou (1749-1823) avait été nommé Commissaire du gouvernement 
français pour les prisonniers de guerre retenus en Grande-Bretagne, et il se rendit à Londres pour négocier un cartel 
d’échange, selon les usages diplomatiques de l’époque. Cette lettre est adressée au célébre banquier Jean-Frédéric 
Perrégaux (1744-1808, également agent de renseignement pour Talleyrand et le ministère anglais), et porte sur la ligne 
de fonds destinée aux subsides des prisonniers de guerre.
Trois pièces jointes mentionnées en tête de l’écrit font défaut. 

610- [MANUSCRIT - SAINT-MAIXENT] - LAMBERT (Charles-Guillaume). L.S. Paris, 8 mars 1790, in-folio 
(32 x 20 cm), [3] pp. n. ch., couvertes d’une écriture moyenne et très lisible (environ 25 lignes par page), en 
feuille. (gc5). {206303} 150 €

Adressée au Conseil général de la commune de Saint-Maixent, cette lettre répond à un mémoire de réclamations 
concernant les octrois à l’entrée des villes et bourgs. Le texte ne permet pas de déterminer laquelle des communes 
portant ce toponyme est concernée.
Charles-Guillaume Lambert (1726-1793) exerça les fonctions de contrôleur général des finances depuis 1787, avec 
une interruption d’août 1788 à août 1789. Il resta en poste, même après la retraite de Necker, jusqu’au 4 décembre 
1790.

Au coeur de l’émigration
611- [MANUSCRIT] - [BREMOND D’ARS (Pierre-René-Auguste de)]. Jours d’exil. Journal commencé le 3 

décembre 1791 que je suis parti de ma maison de Dompierre-sur-Charente, pour me rendre en Allemagne 
auprès des Princes. Jusqu’au 31 juillet 1800. S.l., s.d., (1791-1800), 4 volumes in-8, [404] ff. n. ch., couverts 
d’une écriture fine, peu lisible, biffures et ratures, demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs, double filet à froid 
sur les plats (rel. de la fin du XIXe s.). Bon exemplaire. (270). {195585} 8.000 €
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Très intéressant manuscrit inédit d’émigration rédigé au jour le jour par le comte Pierre-René-Auguste de Bremond 
d'Ars (1759-1842) et conditionné pour sa conservation par son petit-fils, le comte Anatole de Bremond d'Ars-Migré 
(1823-1911), lequel a apposé son ex libris héraldique aux premières gardes des deux derniers volumes.
I Codicologie.
Les petits feuillets composant à l’origine le document, de format 17 x 10 cm, rédigés recto-verso, ont tous été 
soigneusement montés sur de petits onglets, séparés chacun par un feuillet blanc, et rassemblés de façon à former 
quatre volumes distribués chronologiquement : 
1. 1791-1794 ([83] ff. n. ch.). - II. 1795-1796 ([138] ff. n. ch.). - III. 1797-1798 ([90] ff. n. ch.). - IV. 1799-1800 
([93] ff. n. ch.).
Certains feuillets sont peu lisibles en raison de la clarté de l’encre utilisée, d’autres présentent quelques mouillures, 
notamment les derniers du quatrième cahier qui correspondent au retour en France. L’écriture, cursive et heurtée, est 
de lecture relativement difficile.
II. Contenu.
Tenu au jour le jour par un ancien député de la noblesse du Poitou qui décida d’émigrer en décembre 1791 pour 
rejoindre l’Armée des Princes, puis la Légion de Wood avec le grade de capitaine, avant de devoir gagner sa vie 
comme précepteur, le texte est divisé en mois et quantièmes ; il donne une excellente idée des préoccupations à la fois 
quotidiennes et de long terme d’un noble cultivé, de convictions royalistes et religieuses très fermes. Mais le caractère 
décousu et non systématique des notations apparaît partout, et est même confessé par l’auteur (« si jamais mes petits-
enfants lisent ce décousu journal … » II, f. [46}) : ainsi, les différentes étapes de son parcours personnel au sein de l’Armée 
des Princes ne sont qu’à peine mentionnées. Sont nettement privilégiées les impressions et les relations individuelles.
1. Années 1791-1794. Au départ, les notations sont brèves et factuelles (étapes du domicile jusqu’à Coblence par les 
Pays-bas autrichiens et Liège, lieux des repas, tâches matérielles et dépenses quotidiennes), pous s’étoffer graduellement 
à partir de 1793 et donner plus de détails à la fois sur les opérations proprement militaires aux confins de l’Empire 
et des Pays-Bas, et les négociations auxquelles participe Bremond d’Ars, mais aussi - et c’est plus intéressant - sur 
les dispositions des émigrés, leur psychologie, leurs réactions aux nouvelles colportées depuis la France ou depuis la 
« Cour » du comte de Provence, et très souvent déformées. Toute l’année 1794 bruit des rumeurs les plus contradictoires 
ou folles sur le sort de Louis XVII (I, f. [53] : « Il en est qui ont été jusqu’à supposer et à croire que l’Archiduc emmenoit avec 
lui le jeune Dauphin enlevé à ses gardiens par je ne sais quel stratagème, et plus de cent bouches ont répété cette absurdité »), sur 
la venue des oncles du Roi à Lyon qui s’était soustraite à l’autorité de la Convention, comme sur les luttes des factions 
en France même : on touche du doigt à travers quels brouillards les événements pouvaient, sur un théâtre si éloigné de 
la réalité intérieure, apparaître à des esprits de plus disposés à admettre tout ce que suggéraient leurs préjugés.
Bremond paraît plus averti, et ne partage pas toujours les réactions de ses camarades (cf. à l’annonce de la nouvelle de 
la proclamation du comte de Provence comme Régent, son scepticisme tranchant avec l’enthousiasme des autres (I, f. 
[21]). 
2. Années 1795-1796. L’émigration s’installe, les espoirs de succès militaires se sont évanouis avec l’occupation des Pays-
Bas autrichiens, même si les escarmouches continuent après la formation de la République batave. Bremond se réfugie à 
Altona à partir d’octobre 1795 après une traversée de l’Allemagne du Nord. ll s’intègre apparemment à la communauté 
française en exil, assez nombreuse, et partage sa vie sociale.
Bremond prend ses distances avec la présentation du petit Dauphin comme Roi (Ii, f. [25] : « Nous avons appris ce matin 
la mort certaine de l’infortuné petit Dauphin, Roy selon les uns sous le nom de Louis XVII …), et annonce de façon assez 
amusante la future apparition de faux Louis XVII (« quelque jour un faux Louis XVII sera mis en scène … »).
A mesure que sa situation d’émigré perdure, les notations familiales (il avait laissé en France son épouse et ses trois fils) 
et personnelles augmentent au détriment des événements purement politiques : lectures personnelles, désirs de revoir 
les siens, menues occupations l’emportent de plus en plus sur les analyses de « notre malheureuse situation politique ». 
La réception des moindres nouvelles de Saintonge commence à occuper une place de plus en plus importante dans 
les pages du journal : jusqu’à la réception de vers en patois saintongeais (septembre 1795, II, f. [46]) constitue une 
diversion bienvenue ! 
3. Années 1797-1798. Les relations entre émigrés, leurs activités et leur ennui forment maintenant l’essentiel des notices 
du journal. Les anecdotes se multiplient et correspondent bien à ce que l’on sait par ailleurs de la vie des déracinés de 
l’émigration : querelles fréquentes, difficultés à cohabiter au quotidien (il semble que Bremond partage un logement 
avec d’autres Français), à gérer à l’économie les maigres ressources, attitudes diverses des populations locales, embryon 
de vie sociale maintenue (dîners, spectacles, promenades, etc.), car sans elle, les Français se sentent abandonnés. On 
trouvera aussi des aperçus sur les agents de la Cour de Mittau, sur les relations parfois très terre-à-terre avec l’entourage 
de Louis XVIII (« J’ai travaillé dès 8 heures ce matin à emballer le tabac de Mr. le comte d’Artois » III, f. [64].
4. Années 1799-1800. Elles s’ouvrent sur une note très désabusée : « En ouvrant le cercle du nouvel an, je ne vois que la 
résignation aux volontés suprêmes de la Providence comme motif de consolation … » (IV, f. [1]). C’est que l’exil s’enracine, 
que l’ennui pèse et que le climat du nord de l’Allemagne commence à éprouver les Français ; se multiplient les soupirs, 
et les jugements critiques sur le petit monde des émigrés ; à partir du début de 1800 et de l’enracinement du régime 
consulaire se pose naturellement la question du retour en France ; comme ce petit dialogue peut-être inventé semble 
refléter les hésitations de l’auteur : « Me conseillez-vous de rentrer en France ? me disoit ce matin Mr. de Monboucher. - Eh 
mais Monsieur, oui et non. - Comment ? - Sans doute, si vous avez des amis chers, quelques enfants, des biens invendus, 
n’hésitez pas. Si votre famille est avec vous, si vos propriétés sont aliénées, restez à Altona ». Bremond était dans le premier 
cas, mais il attendit quand même juin 1800 pour revenir à petites étapes (les feuillets qui correspondent au voyage de 
retour présentent de fortes mouillures, signe d’une rédaction dans des conditions probablement inclémentes).
III. Ce texte est globalement inédit. Seuls deux extraits ont été imprimés, certainement à l’initiative d’Anatole : une 
relation du siège de Maëstricht (16 février - 4 mars 1794) dans plusieurs livraisons de la Revue de Bretagne, de Vendée et 
d’Anjou (1901) ; une plaquette de 35 pp. intitulée Dix ans d’exil, pages détachées des souvenirs d’un émigré (Paris, 1905).
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Cf. Fierro, 228 (pour les extraits).
On joint : Prière composée par Pierre de Bremond d’Ars (mon grand-père), lors de son exil sous la Révolution. 
Manuscrit autographe à conserver avec soin. S.l.n.d. [fin du XIXe siècle], [4] ff. n. ch. couverts d’une écriture fine et 
lisible, en feuillets cousus sous couverture jaune. C’est la copie par Anatole de Bremond d’Ars-Migré d’une longue 
prière à thème très familial (l’essentiel du texte appelle bénédiction et protection sur les vivants de la famille Bremond, 
ou soulagement pour ses membres défunts.

612- [MANUSCRIT] - GUYARDIN (Louis). L. A. S. Privas, 23 ventôse an II, (13 mars 1794), petit in-4, [2] pp. 
n. ch., un f. vierge, en feuille. (a). {206327} 150 €

Ancien vicaire général de l’évêque de Langres ayant renoncé au sacerdoce, Louis Guyardin (1758-1816), élu membre de 
la Convention pour le département de la Haute-Marne, fut nommé représentant en mission dans les départements de 
l’Ardèche et de la Haute-Loire, où il se fit remarquer par un zèle terroriste qui visait évidemment surtout les prêtres et 
les religieux. Dans cette missive de routine à Bruyère, agent national au district de Mézenc (et portant sur les différents 
imprimés à répandre parmi la population, dont un rapport de Robespierre), il manifeste bien l’esprit qui l’anime : « Les 
fanatiques veulent remuer, il faut les enchaîner ou les exterminer, du zèle et du courage » …

613- [MANUSCRIT] - [MARION (André de)]. Journal commencé le 1er N[iv]ose an 3e [21 décembre 1794], 
chez le C. Besson, ruë Honoré ; fini le 30 G[ermin]al an 3e [19 avril 1795] de la Rép[ublique] f[rançai]se 
Une & I[ndivisi]ble, chez le C. Cavilliers même ruë, n° 321 (…). S.l. [Paris], s.d., (1794-98), 9 parties en 
un vol. petit in-4 carré, [247] ff., couverts d’une écriture très fine, à la lisibilité évolutive (moindre au début 
de la rédaction, supérieure à la fin), d’environ 40 lignes par page, avec des ratures et des biffures, bradel demi-
maroquin grenat (Richardot). Bon exemplaire. (283). {165560} 5.000 €

Très intéressant manuscrit autographe tenu par un adolescent pendant la fin de la Convention et le Directoire.
Il est divisé en neuf cahiers soigneusement séparés et datés. En-dehors du premier dont nous reproduisons le titre 
général, les autres couvrent les périodes suivantes : 
2. Du 1er floréal an III [20 avril 1795] au 30 prairial an III [18 juin 1795] (12 ff.) ; 
3. Du 1er messidor an III [19 juin 1795] au 6e jour complémentaire [22 septembre 1795] (11 ff.) ; 
4. Du 1er vendémiaire an IV [23 septembre 1795] au 30 ventôse an IV [20 mars 1796] (15 ff.) ; 
5. Du 1er germinal an IV [21 mars 1796] au 5e jour complémentaire [21 septembre 1796] (15 ff.) ; 
6. Du 1er vendémiaire an V [22 septembre 1796] au 30 ventôse an V [20 mars 1797] (14 ff.) ; 
7. Du 1er germinal an V [21 mars 1797] au 5e jour complémentaire [21 septembre 1797] (22 ff.) ; 
8. Du 1er vendémiaire an VI [22 septembre 1797] au 30 ventôse an VI [20 mars 1798] (52 ff.) ; 
9. Du 1er germinal an VI [21 mars 1798] au 5e jour complémentaire [21 septembre 1798] (76 ff.).
L’auteur, qui se nomme lui-même « André de Marion » à la fin du premier cahier, n’est pas autrement connu ni 
répertorié. Mais l’on se demande ce qui a pu faire transformer ce nom en L. Marion de Grandmaison apposé au dos 
du volume, sinon un état-civil incomplet au départ, ou, plus vraisemblablement une confusion du possesseur du 
manuscrit. 
En tout cas, c’est un journal de très jeune homme qui est tenu là, puisque l’auteur signale ses seize ans à la date du 
15 germinal an IV [4 avril 1796], ce qui le fait naître en avril 1780. Il avait donc neuf ans en 1789, et ces cahiers 
couvrent les années de son éveil personnel et politique (soit de 14 à 18 ans). Soulignons d’emblée l’intérêt recouvert 
par cet âge : il est inhabituel, voire très rare, de trouver des témoignages contemporains sur la Révolution dans cette 
tranche d’âges. Résidant la plupart du temps à Paris, rue [Saint-]–Honoré, chez ses différents employeurs, il semble 
cependant originaire de la petite commune d’Ecquevilly (sise dans le nord des actuelles Yvelines, vers Mantes), laquelle 
fut marquée très tôt par une intense agitation révolutionnaire, notamment dirigée contre la famille Hennequin, 
marquis d’Ecquevilly, dont le château fut détruit, les sépultures profanées, et les biens vendus à l’encan. Et ce sont 
de fait des sentiments républicains exaltés qui transparaissent dès le début du manuscrit, sommé de la déclaration 
explicite : « Liberté, égalité, fraternité, ou la mort. Guerre et mort aux tirans et à leurs esclaves, paix aux peuples libres, 
unité, indivisibilité de la République », qui sera déclinée avec plus ou moins d’énergie sur une partie du journal, mais 
aura tendance à disparaître des derniers cahiers, comme si, à la fougue adolescente, se substitait un peu de pondération 
adulte. De même, le jeune homme semble indifférent religieusement, même si sa famille pratique assez régulièrement 
et s’il assiste le 19 germinal an VI [8 avril 1798] à la messe de Pâques, apparemment à la requête de ses parents et aussi 
apparemment à un culte « constitutionnel », mais l’ensemble du paragraphe souffre d’obscurités.
Le contenu du texte est essentiellement personnel : le jeune Marion y raconte tant les détails les plus menus de sa vie 
quotidienne que sa vie en famille (il a une soeur, plusieurs frères, des oncles) et enfin ses emplois successifs à Paris : 
1) au début du journal, il travaille chez le citoyen Besson, marchand de rubans en gros exerçant rue [Saint-] Honoré, 
mais il quitte cette place sous la sollicitation d’un oncle (9 nivôse an III - 29 décembre 1794) ; 
2) il est longtemps employé ensuite par le citoyen Cavilliers, marchand de draps dans la même rue, puis installé rue de 
la Monnaie (en prairial an V - juin 1797) ; 
3) licencié par Cavilliers le 8 vendémiaire an VI [29 septembre 1797] pour raisons économiques, il passera les dix mois 
suivants à Saint-Laurent-la-Gâtine (près de Nogent-le-Roi), où on l’occupera en famille à des travaux agricoles ; 
4) le 28 messidor an VI [16 juillet 1798], il finit par trouver une place chez l’avoué Decagny, sur recommandation, et 
il l’occupe toujours quand se finit le journal.
De temps à autre, des aperçus intéressants sur la situation politique ou économique générale transparaissent : fêtes 
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républicaines ou événements remarquables (celles du 1er vendemiaire an VI, pour la fondation de la République ; les 
anniversaires du 14 juillet, réception du général Bonaparte par le Directoire le 20 frimaire an VI - 10 décembre 1797 -, 
etc.), difficultés économiques, visites et lectures, assistance occasionnelle à des séances de la Convention (30 pluviôse an 
III - 18 février 1795 -1er germinal an III - 21 mars). Mais tout cela est en passant, et l’on aurait tort de chercher dans ces 
lignes un véritable tableau de la France directoriale. En revanche, il faut souligner à quel point l’auteur est un incurable 
graphomane : il écrit avec facilité, et au courant de la plume, TOUT ce qu’il peut faire du matin au soir, depuis sa barbe 
jusqu’à son coucher, les conversations, les occupations et les labeurs quotidiens. Il faut noter que certains brefs passages 
sont en chiffre (par exemple, le 23 ventôse an VI), sans qu’il soit possible d’y assigner une raison précise.
Document rare.

614- [MARINE ET COLONIES] - [Recueil de pièces]. Paris, 1792-1793, 25 pièces en un vol. in-8. Broché sous 
couverture d’attente de papier orangé. Couverture défraîchie avec petits manques de papier, derniers ff. salis. 
(227). {162704} 1.800 €

Exceptionnel et très intéressant recueil sur les matières maritimes, militaires, commerciales et coloniales pendant la 
première année de la République : la marine fut des institutions de l’Ancien Régime celle qui eut le plus à souffrir de 
la Révolution, jusqu’à un anéantissement presque complet dont les désastres d’Irlande, d’Aboukir et de Trafalgar ne 
feront que manifester. Par conséquent, ce furent le commerce maritime et la maîtrise des quelques colonies qui restaient 
d’après 1763 qui furent également compromis. 
I. KERSAINT (Armand-Guy-Simon de Coëtnempren de) : Développemens du projet de décret sur l’organisation du 
service de mer, proposé à la séance du 31 mai 1792, et imprimé par ordre du comité de marine le 18 septembre 1792. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1792, [2]-41 pp. Martin & Walter, 17739.- II. KERSAINT : Opinion et projet de décret 
sur les classes maritimes. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d. [1792], MW 27 pp.17742. - III. [MONGE (Gaspard)] : 
Compte rendu à la Convention Nationale, par le ministre de la marine, de l’état de situation de la marine de la 
République, le 23 septembre de l’an premier ; imprimé, & envoyé aux 83 départemens & à l’armée, par ordre de la 
Convention Nationale. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 10 pp. MW 24813. - IV. BOYER-FONFREDE 
(Jean-Baptiste) : Des Moyens de conserver les Antilles à la France, si nous avons une guerre maritime. Paris, Veuve Lejay, 
1793, 19 pp. MW 4996. - V. Décret relatif à l’organisation provisoire de la marine militaire de la République française, 
des 2, 6 & 17 février 1793, précédé du rapport fait au nom du comité de marine, par Bréard (…). [Paris], de l’Imprimerie 
Nationale, s.d. [1793], 8 pp. - VI. SAINT-ANDRE (Jean Bon) : Opinion et projet de décret sur l’organisation de la 
marine française. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 12 pp. MW 17273. - VII. [MONGE : ] Considérations 
essentielles au service du département de la marine. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 7 pp. MW 24814. 
- VIII. DELAUNAY D’ANGERS (Joseph) : Opinion sur l’acte de navigation, proposé par les comités diplomatique, 
de commerce et de marine réunis, prononcée le 20 juillet 1793. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 18 pp. 
MW 9843. - IX. DUCHER (G.-J.-A.) : Acte de navigation, avec ses rapports au commerce, aux finances, à la nouvelle 
diplomatie des Français. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], [2]-108-[2] pp. MW 11380. - X. MAREC 
(Pierre) : Rapport sur un projet d’acte de navigation de la République française, présenté à la Convention Nationale, 
au nom de ses comités de marine, de commerce et de salut public. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 15 pp. 
MW 23009. - XI. BOYER-FONFREDE : Rapport et projet de décret sur la commission extraordinaire de Tabago. 
[Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 10 pp. MW 4998. - XII. BOYER-FONFREDE : Rapport et projet de 
décret sur les approvisionnemens des colonies. Paris, Imprimerie Nationale, 1793, 15 pp. MW 4999. - XIII. QUESLIN 
(Jean-Adrien) : Rapport et projet de décret, présentés au nom du comité colonial, sur l’organisation des établissemens 
français aux Côtes d’Afrique. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1791], 32 pp. MW 28430. - XIV. MAUDUYT 
(Pierre-François-Ange) : Rapport et projet de décret, concernant les domaines de l’Isle-Adam et autres, acquis au nom 
du ci-devant Roi. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 7 pp. - MW 23478. - XV. PENIERES-DELZORS 
(Jean-Augustin) : Rapport et projet de décret, sur la défense des Indes Orientales. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. 
[1792], 11 pp. MW 26752. - XVI. [CONSTANTINI (Antonio) : ] Plan d’attaque de l’Isle de Sardaigne, pour donner 
aux Sardes la liberté ; suivi d’un mémoire sur les moyens d’affranchir les parties méridionales de la République française 
des funestes effets de tout accaparement des grains, & de prévenir toute disette en y maintenant continuellement 
l’abondance. S.l. [Paris]., Imprimerie de Mayer, l’an Ier de la République française, 14 pp. MW 8182. - XVII. DORNIER 
(Claude-Pierre) : Rapport et projet de décret concernant les traites tirées par l’ordonnateur de Saint-Domingue 
sur la trésorerie nationale. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 10 pp. MW 10964. - XVIII. VILLERS 
(François-Toussaint) : Rapport et projet de décret sur la pétition des capitaines des bâtimens des Etats-Unis. [Paris], 
de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 6 pp. MW 33620. - XIX. BARBAROUX (Charles) : De l’Influence de la guerre 
maritime sur le commerce, et l’organisation des travaux publics. Paris, Imprimerie Nationale, 1793, [2]-38 pp. MW 
1418. - XX. LACAZE (Jacques) : Rapport et projet de décret, présentés au nom du comité de commerce, sur la pêche 
de la morue sèche. Paris, Imprimerie Nationale, 1792, 11 pp. MW 17948. - XXI. MELLINET (François) : Rapport 
fait au nom du comité de commerce de la Convention Nationale, le 11 mars 1793. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, 
s.d. [1793], 14 pp. MW 23764. Sur les relations commerciales avec les Etats-Unis. - XXII. GRANET (Marc-Antoine) : 
Rapport et projet de décret sur les consulats de France en pays étrangers, présentés au nom du comité de marine. [Paris], 
de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 15 pp. MW 15548. - XXIII. Tableau général des consulats suivant leur formation 
actuelle. Paris, Imprimerie Nationale, 1792, [2]-53 pp., avec un grand tableau dépliant hors-texte. - XXIV. POMME 
L’AMERICAIN (André) : Observations sur le mode d’exécution de la déportation à la Guyanne. [Paris], de l’Imprimerie 
Nationale, s.d. [1792], 15 pp., avec 2 tableaux à double page. MW 27739. - XXV. Mémoire pour le citoyen Lacoste, 
ex-ministre de la marine. [Paris], Imprimerie de J. Girouard, s.d. [1792], 40 pp. 

615- [MARINE] - Recueil sur la marine et les colonies pendant la Révolution. Paris, 1788-1795, 17 pièces 
en un vol. in-8. Demi-basane brune marbrée, dos lisse orné en long d’un semis de grotesques dorés, tête 
mouchetée de rouge (rel. du XXe siècle). Bon exemplaire. {170731} 1.800 €

Très intéressant recueil de pièces souvent rares ou très rares sur les problèmes posés à la marine et aux colonies dont elle 
était indissociable par les bouleversements révolutionnaires : 
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I. Observations des députés extraordinaires du commerce de Marseille, sur le Mémoire de Messieurs Dupré & Roques, 
députés du Languedoc, relativement au commerce des draps dans le Levant. Sur l’imprimé de Paris, à Marseille, de 
l’Imprimerie de J. Mossy, père & fils, 1790, [2]-41 pp. - II. DEJEAN (Jean-François-Aimé) : Justice des vaisseaux, des 
arsenaux et des chiourmes. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 18 pp. Martin & Walter, 9657. - III. GRANET (Marc-
Antoine) : Rapport et projet de décret sur les consulats de France en pays étrangers, présentés au nom du Comité de 
Marine. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 15 pp. MW ne cite pas cette édition. - IV. ESTAING (Charles-
Hector d’) : Discours de MM. les députés de la marine, à l’Assemblée Nationale. [Paris], Imprimerie de Boulard, s.d., 
8 pp. Absent de MW. - V. CIPIERES (Louis-Antoine de) : La Nation Françoise peut obtenir des avantages importans 
du rapprochement de la marine militaire à la marine commerçante. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., 20 pp. MW 
7541. - VI. [COCQUARD DE SAINT-CYR (J.-P.) : ] Opinion d’un patriote, sur la nécessité de construire un canal 
de Paris à Dieppe, et d’ouvrir une communication entre toutes les rivières de l’empire français, et tous les ports de 
mer. [Paris], Imprimerie de Sallière, s.d., 8 pp. MW 7834. - VII. KERSAINT (Armand-Guy-Simon de Coetnemprun 
de) : Moyens proposés à l’Assemblée Nationale, pour rétablir la paix et l’ordre dans les colonies. Paris, directeurs de 
l’Imprimerie du Cercle social, 1792, 34 pp. Première partie seule. MW 17729. - VIII. KERSAINT : Discours sur 
l’organisation provisoire du service de mer ; prononcé à la séance du 31 mai 1792. Paris, Imprimerie Nationale, s.d. 
[1792], 39 pp. MW 17741. - IX. LOUCHET (Louis) : Motion d’ordre sur l’importance et la nécessité d’entretenir 
toujours en France une marine respectable. Imprimé par ordre de la Convention Nationale. Messidor an III [juillet 
1795]. Paris, Imprimerie Nationale, thermidor an III [1795], 15 pp. MW 21724. - X. Mémoire sur la nécessité & la 
possibilité de mettre l’arsenal de Brest à l’abri d’un incendie. [Paris], Imprimerie de la veuve Delaguette, s.d., paginé 17-
19. - XI. [BRÛLLEY (Augustin-Jean) : ] : Résultats de la Révolution quant au commerce, à la marine et aux colonies. 
Apperçu de leur influence sur les forces et la prospérité de la France. Paris, Imprimerie de Laurens aîné, s.d. [1795], 
52 pp. MW 5441. - XII. CONSTANTINI (Antonio) : Correspondance avec le citoyen Monge, ministre de la Marine, 
concernant les approvisionnemens des arsenaux de la marine de la République Française, suivi d’un projet de décret sur 
l’organisation du pouvoir exécutif. [Paris], Imprimerie de Mayer, s.d., 38 pp. MW 8175. - XIII. KERSAINT : Discours 
sur l’état de l’Angleterre & les conséquences de la guerre maritime avec ce pays ; prononcé à la séance du premier janvier 
1793. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 19 pp. MW 17749. - XIV. KERSAINT : Opinion sur l’artillerie de 
la marine, prononcé le 12 mai au soir. Paris, Imprimerie Nationale, 1792, 34 pp. (feuillet 33-34 par erreur relié entre 
les pp. 16 et 17). MW 17743. - XV. Lettre des commissaires de la colonie de Saint-Domingue, au Roi. Paris, Clousier, 
s.d. [1788], 8 pp. - XVI. Tableau des ministres, ou Mémoire et constitution sur le projet d’une République de Saint-
Domingue. Etrennes aux Créoles. S.l., 1790, 35 pp. MW, Anonymes, 17432. - XVII. Un mot à l’oreille. S.l.n.d. [1789], 
3 pp. Sur l’appel des représentants des colonies aux Etats-Généraux.

616- MARQUANT. Carnet d’étapes, démarches et actions de l’Armée du Centre pendant la campagne de 
1792. Publié d’après le manuscrit original par G. Vallée et G. Pariset. Paris, Berger-Levrault, 1898, in-12, 
XXXIX-274 pp., index, carte dépl., demi-basane brune, dos lisse, filets dorés (reliure de l’époque). Dos taché, 
coiffe inférieure usagée. Cachet (annulé). (846). {186555} 80 €

Fierro, 959 : « Siège de Philippeville, campagne dans le Hainaut, bataille de Mons, Longwy, la désertion de La Fayette 
et Valmy. »

617- [MARSEILLE] - Lettre de M. Sarrazin à M. Chompré, officier municipal de Marseille. Paris, Impr. de Pain 
au Palais-Royal, s.d., (1789), in-8, 8 pp., Cousu. (c). {205828} 30 €

Polémique autour de la prise des forts à Marseille.
Absent de Martin & Walter.

618- [MASSACRES DE SEPTEMBRE] - [MÉHÉE DE LA TOUCHE (Jean-Claude-Hippolyte)]. La Vérité tout 
entière sur les vrais acteurs des journées du 2 septembre 1792. Et sur plusieurs journées et nuits secrettes des 
anciens comités de gouvernement. Paris, Bureau de l’Ami des citoyens, s.d., (1794), in-8, 69 pp., en feuilles, 
cousu. (964). {206215} 120 €

L’auteur, secrétaire-greffier, adjoint de la Commune de Paris en août 1792, fut accusé d’avoir favorisé les Massacres de 
Septembre, mais il s’en défendit toute sa vie. Dans cette plaquette signée du pseudonyme transparent de Felhemesi, 
il revient sur les faits et rend Billaud-Varennes particulièrement responsable des tueries de Septembre. Substitut du 
procureur de la Commune, ce dernier aurait offert une récompense de 24 livres à chaque tueur, pour les remercier 
« d’avoir sauvé la Patrie ». A noter, des anecdotes intéressantes sur l’abbé Sicard, qui échappa aux massacres.
Martin & Walter, 23717.

619- MAUTOUCHET (Paul). Le Gouvernement révolutionnaire (10 août 1792-4 brumaire an IV). Paris, Cornély 
et Cie, 1912, gr. in-8, 406 pp., bibliographie, demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs (Lavaux). Bel exemplaire. 
(82). {664518} 120 €

620- MAZE (Hippolyte). Le Général F.-S. Marceau, sa vie, sa correspondance, d’après des documents inédits. 
Paris, Martin, 1889, gr. in-8, XVI-506 pp., index, toile beige (rel. postérieure). Premiers et derniers feuillets 
tachés. (898). {11124} 100 €

621- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Correspondance entre le comte de Mirabeau et le comte de La 
Marck pendant les années 1789, 1790 et 1791, recueillie, mise en ordre et publiée par Ad. de Bacourt (…). 
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Paris, Vve Le Normant, 1851, 3 vol. in-8, [4]-466, [4]-534 et [4]-499 pp., demi-chagrin fauve, dos à nerfs 
ornés de doubles caissons à froid et de fleurons dorés, double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées 
(reliure de l’époque). Dos frottés. (87). {179389} 200 €

C’est le premier travail d’édition d’Adolphe Fourier de Bacourt (1800-1865), jeune protégé de Talleyrand, puis amant 
de sa nièce la duchesse de Dino : exactement comme la publication très posthume des Mémoires de son maître, dont 
il avait la garde, mais qui ne parurent pas de son vivant en raison d’un délai supplémentaire demandé par la duchesse, 
cette publication fut dès le départ soupçonnée d’inauthenticité. Ce qui frappe en effet dans cette abondance de lettres 
dont celles de Mirabeau et La Marck n’occupent qu’une partie, c’est que les originaux n’ont jamais été ni tracés ni 
fournis à la vérification. Beaucoup pensent aujourd’hui que l’ensemble est apocryphe.
Martin & Walter, 24571.

622- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Correspondance entre le comte de Mirabeau et M. de C*** 
[Cerutti], sur le rapport de M. Necker, et sur l’arrêt du Conseil du 29 décembre, qui continue pour six mois, 
force de monnoie au papier de la Caisse d’Escompte. S.l., 1789, in-8, 48 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs 
orné de filets dorés, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coiffes rognées, mors inf. fendu. (959). 
{179609} 1.200 €

Un des tirages à la date de l’originale, de cette critique de la politique financière dilatoire de Necker. 
Martin & Walter, 24479. INED 3184.
Reliées à la suite 12 pièces de Mirabeau ou contre ses positions politiques en 1789 : I. Sur la Liberté de la presse, imité 
de l’Anglois, de Milton. Londres [Paris], 1789, 61 pp. MW 24431. - II. Discours sur la représentation illégale de la 
nation provençale dans ses Etats actuels, & sur la nécessité de convoquer une assemblée générale des trois Ordres, 
prononcé par le Comted e Mirabeau, dans la quatrième séance des Etats actuels de Provence, le 30 janvier 1789. Aix, 
Gibelin-David & Emeric-David, 1789, 35 pp. MW 24490. - III. Réponse aux protestations faites au nom des prélats 
& des possédans-fiefs de l’assemblée des Etats actuels de Provence, contre le discours du Comte de Mirabeau sur la 
représentation de la nation provençale dans les Etats actuels, & sur la nécessité de convoquer une assemblée générale 
des trois Ordres. Et contre-proposition par le Comte de Mirabeau. S.l., 1789, 80 pp. MW 24493. - IV. A la nation 
provençale. 11 février 1789. S.l.n.d. [1789], 56 pp. MW 24487. - V. Opinion sur le règlement donné par le Roi, pour 
l’exécution de ses lettres de convocation aux prochains Etats-Généraux, dans son comté de Provence.Aix, Gibelin-David 
& Emeric-David, 1789, 36 pp. MW 24492. - VI. Discours d’adieu fait par les Marseillois au Comte de Mirabeau, sur 
les bornes de leur territoire, le 19 mars 1789. S.l.n.d. [1789], 4 pp. - VII. Réponse d’un bourgeois de Paris, à M. le 
comte de Mirabeau, citoyen de Marseille. S.l.n.d. [1789], [2]-6 pp. -VIII. Lettre du comte de Mirabeau, écrite à MM. 
les commissaires du Tiers-Etat de Marseille, le 7 avril 1789. Aix, Gibelin-David & Emeric-David, 1789, 8 pp. Absent 
de MW. - IX. M. le Comte de M…., rendez-nous nos neuf francs. Par M. l’abbé ***. S.l.n.d. [1789], 7 pp. - X. L’abbé, 
j’ai rendu vos neuf francs, moins trente sous. Par M. le C…. de M***. S.l.n.d. [1789], 6 pp. - XI. Arrêté des citoyens 
de Marseille, membres du Tiers-Etat. S.l.n.d. [1789], 7 pp. - XII. Lettre du Comte de Mirabeau à ses commettans. 10 
mai 1789. S.l.n.d. [1789], 14 pp. 

« Ce journal trop libre et trop vrai »
623- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Etats-Généraux [puis] Lettres du comte de Mirabeau à ses 

commettans. (Paris et Versailles), Le Jay [et] Blaizot [puis] Le Jay, s.d., (1789), in-8, pagination multiple, les 
quatre premiers ff. détachés, cartonnage papier marbré bleu, dos lisse (reliure postérieure). Légères traces de 
frottement sur le second plat. Un petit mque angulaire à un f. des Lettres. (93). {189648} 600 €

Première édition
Cet ensemble regroupe les deux premiers états successifs du journal publié par Mirabeau au début de la Révolution : 
1) les deux uniques numéros intitulés simplement États-Généraux (2 et 5 mai 1789)
2) puis les 19 numéros des Lettres à ses commettans qui couvrent la période du 10 mai au 24 juillet 1789.
Bravant les règles de la librairie qui interdisaient toute publication sans une censure préalable, Mirabeau se lança dans 
le compte rendu imprimé des séances des États Généraux et l’analyse des questions politiques à l’ordre du jour pour 
former un trait d’union entre la Nation et sa représentation. Son entreprise, un moment compromise à son début, fut 
soutenue par les députés du Tiers État.
Tous les numéros des Lettres sont non rognés. Hélas, les deux des États-Généraux sont détachés et rognés de leurs marges 
externes (les bords ont été renforcés par une bande de papier pelure). 
Martin & Walter, Journaux, 432 et 887.

624- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). L’Elite de la Révolution. Oeuvres de Mirabeau. I. Les Ecrits. 
Avec une introduction et des notes par Louis Lumet. - II. Les Discours. Avec une préface et des notes par 
Louis Lumet. Paris, Charpentier et Fasquelle, 1912-1921, 3 tomes en 2 forts^vol. in-12, [4]-XV-553 et 
XIV-274-XVI-275 pp., cartonnage Bradel de papier vert, dos lisses, pièces de titre fauve, têtes mouchetées, 
couvertures conservées (reliure moderne). Disparate de teinte entre les deux volumes, mais bon exemplaire. 
(96). {179413} 120 €

Rare réunion des deux élements de cette petite collective moderne, maniable et pratique, séparés par une guerre 
mondiale et 9 ans d’écart.
Martin & Walter, 24600 &24603.
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625- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Rapport au nom du comité des lettres de cachet. Publié pour la 
première fois avec une introduction et des notes par le vicomte Henri Begouen. Paris, Larose et Forcel, 1888, 
in-8, 24 pp., broché. Pages écornées. (c). {176657} 40 €

626- MOCQUEREAU DE LA BARRIE. Mes trois mois de prison dans la Vendée. Mémoires d’un Capitaine des 
volontaires de Sillé-Le-Guillaume envoyé en Vendée en 1793, publiés et annotés par G. Bord. Nantes, Forest et 
Grimaud, 1882, in-8, 53 pp., fac-similé en front., br. Papier légt froissé. (1204). {104819} 120 €

Tiré à part de la Revue de Bretagne et de Vendée.
« Sous forme d’une longue lettre, Mocquereau de La Barre, un tanneur aux prétentions littéraires et d’opinions 
jacobines, raconte comment il fut capturé à la bataille de Saint-Florent et traité fort humainement par les royalistes qui 
le libérèrent trois mois plus tard avec des milliers d’autres prisonniers. » (Fierro).
Fierro, 1037 (ne connaît pas le tiré à part). Lemière, 452.

627- MONTGAILLARD (Maurice-Jacques Roques de). Etat de la France au mois de mai, 1794. A Londres, chez 
E. Harlow, 1794, in-8, [4]-80 pp., demi-chagrin brun, dos lisse (rel. du XIXe). (95). {101548} 200 €

Édition originale rare du pemier ouvrage de Montgaillard.
Entre deux séjours en émigration, Montgaillard passa dix-huit mois à Paris. Son ouvrage n’en est pas pour autant un 
témoignage sur ce qu’il a vu mais un pamphlet contre la politique révolutionnaire. Il y décrit le rôle de Robespierre et 
de ses complices de façon caricaturale, ainsi que celui des sociétés populaires, de la municipalité de Paris, des sections 
et du comité de Salut Public. Montgaillard évoque également les événements de Vendée et explique que la France, pays 
riche, est saignée par le gouvernement révolutionnaire.
Monglond, III, 68.

628- [MONTGAILLARD (Maurice-Jacques Roques de)]. Histoire secrette de Coblence dans la Révolution des 
François. Extraite du cabinet diplomatique electoral, et de celui des princes frères de Louis XVI. Attribuée à 
M. de Rivarol. Paris, 1814, in-8, 152 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). Mque les deux premiers ff. non 
chiffrés. (1167). {101547} 120 €

Seconde édition.
Célèbre agent secret contre-révolutionnaire, Mongaillard fut aussi un pamphlétaire infatigable. Il fustige ici le 
gouvernement révolutionnaire et fait l’apologie du comte d’Artois et de la cour de Coblence. Il dresse ensuite un 
réquisitoire contre Calonne et son influence à Coblence.
Quérard, VI, 253.

629- MONTJOYE (Félix-Louis-Christophe Galart de). Histoire de la conjuration de L.-P.-J. d’Orléans, 
surnommé Egalité. Paris, Dentu, Hivert, 1834, 3 vol. in-8, [4]-461, [4]-564 pp. et [4]-402 pp., demi-basane 
bleue, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos légèrement frottés, petites décolorations de la 
reliure. Mouillures claires en début du tome II. Il manque le frontispice à cet exemplaire. (1138). {206618}  
 150 €

Parue bien après la mort de Montjoye (qui était décédé en 1816) et constituant une provocation d’origine « carliste » 
envers la nouvelle dynastie, cette édition nouvelle est celle qu’il faut préférer à toutes les parutions du Directoire et du 
Consulat. Bien sûr, il s’agit d’un pamphlet à charge, mais il est tellement à la fois résultante et source de la légende noire 
de Philippe Egalité qu’il est nécessaire de l’étudier attentivement pour repérer les mécanismes de création d’une légende.

630- [MONTPELLIER] - ALBISSON (Jean). Lettre d’un citoyen de Montpellier à M. Mercier, Directeur des 
Annales politiques et littéraires de la France, au sujet d’un paragraphe signé C… inséré dans le N° 77 de ces 
Annales, Montpellier le 6 avril 1790. S.l., (1790), in-8, 10 pp., cousu sous couverture d’attente blanche. (c). 
{204854} 60 €

Défense par l’avocat Albisson de la Garde nationale de Montpellier dont les membres ont bien prêté le serment de 
fidélité à la Nation, à la Loi et au Roi. Contrairement aux accusations des Annales politiques et littéraires.
Non cité par Martin & Walter.

631- [MORELLET (André)]. Lettres à la noblesse de Bretagne. Par l’auteur du Projet de réponse au Mémoire des 
Princes. S.l., 1789, in-8, 60 pp., en feuilles, cousu. Des salissures intérieures. (898). {174397} 80 €

Manque la suite, composée de 39 pp. chiffrées séparément et correspondant aux Troisième et Quatrième lettres. 
Nous n’avons donc que les deux premières, datées respectivement des 3 et 6 février 1789, donc antérieurement à la 
convocation des Etats.
L’attribution à l’abbé Morellet (1727-1819) est de Barbier, et est généralement reprise : le but de ces Lettres est de 
convaincre la noblesse de Bretagne de ne pas s’opposer à la représentation par tête et au doublement du Tiers.

632- MORTIMER-TERNAUX (Louis). Histoire de la Terreur, 1792-1794. D’après des documents authentiques 
et inédits. Paris, Michel Lévy frères [puis] Calmann Lévy, 1868-1881, 8^vol. in-8, demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs fleuronnés (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (100). {206760} 1.200 €
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Ouvrage majeur sur la Terreur, le Mortimer-Ternaux a été rédigé d’après les papiers des sections et de la Commune qui 
ont peu après brulé durant l’incendie de la Commune.
Homme politique de la Monarchie de Juillet et du Second Empire, député des Ardennes, Mortimer-Ternaux laisse 
poindre un a priori anti-révolutionnaire qui, s’il est naturellement un défaut pour un historien, est largement compensé 
par la publication d’archives aujourd’hui disparues et qui rend donc la consultation de son ouvrage indispensable.
Le tome VIII est paru de façon posthume en 1881.
Bel ensemble en reliure uniforme (les volumes proviennent de la première, seconde ou troisième édition).
Tourneux, I, 373.

633- MORTIMER-TERNAUX (Louis). Les Massacres de Septembre. 2-6 septembre 1792. Paris, G. Tequi, 1880, 
in-12, XI-446 pp., broché. Rousseurs, dos cassé, absence du second plat. (965). {151744} 50 €

634- MURET (Théodore). Histoire des Guerres de l’Ouest. Vendée, chouannerie (1792-1815). Paris, Proux, 
1848, 5^vol. in-8, basane brune marbrée, dos lisses ornés de motifs et de filets dorés, pièces de titre et de 
tomaison (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (104). {206589} 1.000 €

Édition originale rare.
« Un des plus rares et des plus savants ouvrages qui aient été écrits sur cette période sanglante. On y trouve les noms des 
officiers du régiment Royal-Louis en 1795, etc. L’organisation de l’armée de Charette en 1795, etc. »
Une grande carte repliée au tome V.
Lemière, 462.

635- [NANCY] - BOUILLÉ (François-Claude-Amour de). Copie de la lettre de M. Bouillé à M. de La Tour-du-
Pin, de Nancy, le premier septembre 1790. Paris, Chez Baudouin, (1790), in-8, 8 pp., dérelié. {206060} 30 €

Le marquis de Bouillé relate au Ministre de la Guerre (nommé par le roi le 10 août 1789), les événements militaires 
de Nancy. Les trois régiments de la ville ayant réclamé en vain l’arriéré de leur solde, ils s’emparèrent de leur caisse 
du Régiment. Soutenus par une grande partie de la foule, l’Assemblée envoya le maréchal de Bouillé pour réprimer 
l’insurrection. Il rassembla un corps d’armée de 3000 fantassins et de 1500 cavaliers. Les combats de rue firent plusieurs 
centaines de morts. La répression des insurgés fut terrible et Bouillé s’appuya sur la municipalité de Nancy, largement 
composée d’aristocrates.
Martin & Walter, I, 4534. 

636- NECKER (Jacques). Histoire de la Révolution française, depuis l’assemblée des notables, jusques et y compris 
la journée du 13 vendémiaire an IV (18 octobre 1795). Nouvelle édition, avec de nombreuses additions de 
l’auteur. Paris, Librairie historique, 1821, 4 vol. in-16, [2] ff. n. ch. (faux-titre & titre), pp. 13-286 ; [2] ff. n. 
ch. (faux-titre & titre), pp. 13-324 ; [2] ff. n. ch. (faux-titre & titre), pp. 13-324 ; [2] ff. n. ch. (faux-titre & 
titre), pp. 13-320, brochés sous couvertures d’attente de papier bleu. (1148). {206684} 120 €

Il ne manque pas de texte : chacun des volumes voit sa pagination commencer à la page 13.
C’est en 1796 que parut pour la première fois cette tentative de synthèse des idées du ministre de Louis XVI sur la suite 
des révolutions en France. Cette réédition séparée est totalement contemporaine de la grande collective des oeuvres de 
Necker publiée en 15 volumes par Treuttel et Würtz.
Tourneux I, 54-55 et Monglond IV, 15 (pour les éditions de 1797).

637- NETTEMENT (Alfred). Histoire du coup d’Etat du 18 fructidor an IV. A Paris, chez les Principaux libraires, 
s.d., in-8, 46 pp., broché. Couv. déchirée. (905). {666896} 30 €

638- [NOBLESSE] - L’anéantissement total de la noblesse héréditaire, ou requête urgente à l’Assemblée nationale. 
Paris, Vve Guillaume, Libraire., 1789, in-8, 14 pp., dérelié. (c). {206016} 40 €

La noblesse héréditaire et ses privilèges sont opposés à la raison, aux droits des citoyens et à tous les principes de la 
monarchie. Seule la famille royale peut connaître d’autres distinctions que celles qui s’acquièrent par le talent et le 
mérite.
Martin & Walter, Anonymes, 1099.

639- [NOBLESSE] - Correspondance de quelques gens du monde sur les affaires du temps. Paris, Denne, (1790), 
in-8, 160 pp., broché sous couverture d’attente. Trous de ver n’affectant pas le texte. Quelques traces noires à 
la fin du texte. (635). {205838} 60 €

Ce document se présente sous la forme de lettres imaginaires, qui demandent à l’auteur des vues précises sur les 
événements parisiens de 1789. La brochure ne manque pas d’humour, mais elle est dans l’ensemble opposée aux 
mesures révolutionnaires. Elle reprend les points de vue de la noblesse conservatrice.
Un second volume a été publié.
Martin & Walter, Anonymes, 4734.
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640- [NOTAIRES] - Rapport des Comités de constitution, et de judicature, sur les offices de notaires. Paris, Impr. 
Nationale, s.d., in-8, 32 pp., dérelié. Nombreuses mouillures et salissures sur les marges du document. (c). 
{204786} 50 €

Les membres des Comités proposent que le choix des notaires se fasse par la voie du concours.
Martin & Walter, Anonymes, 1963.

641- [OCTROIS] - Adresse en forme de pétition à Messieurs du Département, du district et de la Municipalité, 
par les citoyens actifs réunis en assemblée particulière, aux Grands-Carmes, le 10 janvier 1791. Paris, De 
l’Impr. de P. Albespy, (1791), in-8, 8 pp., dérelié. (c). {205855} 30 €

Réunion de 163 citoyens actifs, décidés d’exercer leur droit de regard sur les officiers de la Municipalité et sur les 
décrets de l’Assemblée. Ils s’interrogent sur le maintien de la perception des octrois, en particulier sur le vin, ce qui nuit 
particulièrement aux budgets populaires. Les citoyens pressent les officiers municipaux de vérifier plusieurs fois par an, 
les différents poids et mesures, particulièrement chez les marchands de vin et d’huile. 
Non cité par Martin & Walter. Absent de Tourneux.

642- [ORGANISATION JUDICIAIRE] - MERLIN DE DOUAI (Philippe-Antoine). Rapport fait à l’Assemblée 
Nationale, le 24 décembre 1790, au nom du Comité de constitution, sur les Chancelleries des hypothèques 
et des insinuations. Paris, Impr. Nationale, S.d., in-8, 11 pp., en feuilles. {206091} 40 €

Réflexions sur le titre 14 de la loi générale sur l’organisation judiciaire, et en particulier sur les articles XXII et XXIII. 
Un projet de décret, tenant compte des observations du Comité de constitution, précise notamment (art. 6), que les 
actes assujettis à l’insinuation « continueront d’être insinués suivant les règles qu’elles ont établies, soit dans les bureaux 
existants près des tribunaux de district, soit dans ceux du domicile des donateurs. »
Martin & Walter, III, 24006.

643- [ORLÉANS] - Compte rendu au Directoire du district d’Orléans, des événements des journées des 16 
et 17 septembte 1792, des causes qui y ont donné lieu, et d’une partie des suites qu’ils ont eues, par un 
administrateur. Orléans, Impr. de Rouzeau-Montaut, S.d., (An III), in-4, 84 pp., cousu. Trace jaune au milieu 
du document, due à la pliure. (c). {205802} 150 €

Violences et pillages commis par les membres des sections d’Orléans sans que la municipalité soit en état de rétablir 
l’ordre. L’auteur s’en prend surtout au maire d’Orléans, Lombard-Lachaux. Après le 10 août 1792, Léonard Bourdon, 
député du Loiret à la Convention, fut envoyé à Orléans par la Commune de Paris pour décider les habitants à accepter 
les ordres de l’Assemblée. Le 2 août, le monument de Jeanne d’Arc fut détruit à l’instigation de Bourdon.
Non cité par Martin & Walter.

644- [OUVERTURE DES ÉTATS GÉNÉRAUX] - LOUIS XVI. Discours du roi. Grenoble, Impr. de la V° Giroud 
& Fils, (1789), in-8, 71 pp., broché sous couverture d’attente de l’époque. Couverture d’attente déchirée, avec 
manque. Texte bien complet. (793). {204377} 80 €

Ce document comprend les deux célèbres discours prononcés par Louis XVI et par Necker le 5 mai 1789, lors de 
l’ouverture solennelle des Etats Généraux. A la déception générale, le roi n’aborde que les questions financières, passant 
sous silence les réformes politiques et sociales.
Dans la seconde partie de la brochure, Necker évoque les anticipations, les remboursements, etc. Un tableau in-texte 
intitulé : « Etat des revenus et des dépenses fixes », accompagne le discours du Directeur général des finances.

645- OUVREZ donc les yeux. S.l.n.d., in-8, 57 pp., broché, couv. muette postérieure. (847). {661321} 150 €
Tourneux, II, 11315 : « Par Ch.-C.-C.-J.-L.-M. d’Agoult, évêque de Pamiers, selon Barbier ; mais le véritable auteur 
est le comte Du Prat, colonel d’infanterie, qui a réclamé la paternité, p. 55 de la brochure intitulée : Le comte Duprat 
devenu théologien. Paris, s.d. (1791), 56 pp. »
Tourneux ne cite pas notre édition.
Suivi de : 
- Oui, j’ouvrirai les yeux. Répond un ancien garde-française. S.l., 1789, 23 pp.

646- [PAMPHLET CONTRE CAMILLLE DESMOULINS] - MIRABEAU (André-Boniface-Louis Riqueti 
de). Dénonciation de quelques extraits, d’un ouvrage ayant pour titre : Révolution de France & de Brabant, 
par Camille Desmoulins, de la Société de la Révolution. Paris, Chez Gattey, 1790, in-8, 23 pp., broché, sous 
couverture d’attente marbrée de couverture verte. {204922} 120 €

Rare.
« Ces extraits sont pris au hasard ; on a cherché à recueillir que ceux qui attaquaient directement le roi ou l’autorité 
royale. »
Martin & Walter, III, 24392.
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647- [PAMPHLET CONTRE DIANE DE POLIGNAC] - Adieux de Madame la duchesse de Polignac aux 
Français, suivis des adieux des Français à la même, par l’auteur de sa « maladie ». S.l., 1789, in-8, 13 pp., 
dérelié. (c). {205966} 150 €

Gouvernante des enfants de France, la duchesse de Polignac fut une des favorites de Marie-Antoinette. Elle s’exila en 
Autriche avec sa famille dès le début de la Révolution. Elle mourut à Vienne en 1793. Ce pamphlet est d'une grande 
violence : « fuis loin de nous, fuis, monstre odieux, vomi par les enfers, fuis en te cachant, serpent venimeux, dont 
l'haleine empoisonnée infectera tous les pays où tu saura te glisser. Vas, vas porter au loin les exhalaisons tachantes de 
ton corps impur. ».
Tourneux, IV, 24752.

648- [PAMPHLET CONTRE LA FAYETTE] - TORNE (Pierre-Anastase). Discours sur la conduite du Général 
La Fayette, prononcé le 21 juillet 1792. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1792), in-8, 26 pp., en feuilles. 
Défraîchie. Mouillures claires. (c). {205825} 40 €

Evêque constitutionnel du Cher, Torné accuse La Fayette d’avoir abandonné son poste sans congé et dans une situation 
militaire critique, pour se rendre devant l’Assemblée afin de l’alerter sur les troubles intérieurs. L’auteur reste cependant 
prudent sur la conspiration visant à faire marcher les troupes du général Luckner sur Paris.
Martin & Walter, IV, 32738.

649- [PAMPHLET CONTRE NECKER] - Façon de voir d’une bonne vieille, qui ne radote pas encore. S.l.n.d., 
(1789), in-8, 104 pp., dérelié. Traces de salissure sur la première page. Quelques inscriptions à la plume. (747). 
{205459} 80 €

Vibrante défense de la Monarchie. Toutefois, l’auteur souhaite « l’union fraternelle des trois ordres ». La « bonne vieille » 
s’en prend à Mirabeau, »un fanatique, un furieux, qui a secoué le flambeau de la discorde. Quant à Necker, l’auteur le 
met sans excès devant ses contradictions : si les ressources du pays sont réelles pourquoi ne les a-t-il pas utilisées lors de 
son premier ministère ? 
Absent de Martin & Walter et des principales bibliographies sur la Révolution.

650- [PAMPHLET CONTRE NECKER] - Nouveau correctif à l’opinion publique sur M. Necker. S.l.n.d., 
(1789), in-8, 19 pp., broché. (c). {204374} 70 €

Eloge de Calonne et de Lamoignon. Louis XVI est trompé par ses ministres. La noblesse est avilie. Necker a voulu 
renverser les principes constitutionnels de la monarchie.
Léonard Burnand, Les pamphlets contre Necker, p.369.
Martin & Walter, Anonymes, 10726.

651- [PAUPÉRISME] - BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Convention nationale. Premier rapport fait au nom 
du Comité de salut public, sur les moyens d’extirper la mendicité dans les campagnes, et sur les secours que 
doit accorder la République aux citoyens indigents, séance du 22 floréal (an 2). Paris, Impr. Nationale, S.d., 
(An II), in-8, 32 pp., en feuilles. Nombreuses auréoles. Il est écrit à l’encre sur la page de titre : »secret pour les 
secours ». {206459} 60 €

Important rapport qui montre une fois encore l’intérêt porté par les administrateurs de l’an II aux aspects culturels et 
éducatifs de la Révolution. Dans un souci d’égalité et d’humanité, le Comité de salut public entend s’occuper des enfants 
« infirmes, orphelins ou maltraités par la nature ». Ils seront placés « dans des maisons d’éducation particulières ». Une 
prise en charge des infirmes pourra être organisée au domicile du citoyen. L’objectif est de supprimer les aumônes et 
les hôpitaux. Le décret prévoit pour les vieillards indigents un secours annuel de 160 livres. Par ailleurs, les citoyens et 
les citoyennes inscrits sur le registre de la bienfaisance nationale recevront des secours gratuits à domicile durant leur 
maladie et le traitement de l’officier de santé du chef-lieu sera de 500 Livres.
Martin & Walter, I, 165.

La première réglementation du drapeau tricolore
652- [PAVILLON] - Note d’instruction sur le pavillon national de France décrété par l’Assemblée nationale le 

24 octobre 1790, & sanctionné par le Roi ; avec une planche coloriée y jointe ; imprimée par ordre du Roi, 
pour le département de la Marine. Paris, Imprimerie Royale, 1790, in-folio, 6 pp., avec une planche gravée 
représentant les guidons et pavillons, coloriée à la main, broché sous couverture factice de papier peigne du 
XIXe siècle. (gc13). {206361} 6.000 €

L’invention du drapeau tricolore.
Très rare et important, ce texte apparemment réservé à la marine, est le premier à réglementer les couleurs nationales 
qui, après bien des vicissitudes, deviendront celles du pays sans interruption depuis 1830. 
Indépendamment des cocardes, des drapeaux plus ou moins officiels utilisés dans leur sillage, il s’agit bien du premier 
emblème national tricolore à voir officiellement le jour, et ce, en raison d’une cause parfaitement fortuite, le refus 
opposé par les marins d’une escadre à naviguer sous les anciens pavillons (16 septembre 1790).
« Le pavillon national, décrété par l’Assemblée nationale, & sanctionné par le Roi, conserve la couleur blanche dans les trois 
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quarts de sa surface. Il est caractérisé par un quartier, portant, en trois bandes verticales, les trois couleurs nationales ; celle qui 
est la plus près du bâton d’enseigne étant rouge, la suivante blanche, & la dernière bleue. »
Ainsi, les trois couleurs se déclinaient au départ en rouge-blanc-bleu, et il fallut attendre le décret de la Convention du 
27 pluviôse an II [15 février 1794] pour voir adopter l’ordre actuel : bleu-blanc-rouge. Sortant de l’utilisation exclusive 
par la marine, ce pavillon passa bientôt au rang de drapeau national.

653- [PENSIONS] - Livre rouge. Addition au livre rouge, ou Démonstration de la vérité de ce qui a été dit 
dans l’avertissement imprimé en tête du dépouillement de ce livre. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 39-[2]-8 pp., 
cartonnage rose, tranches rouges (reliure de l’époque). Dos et coins frottés, avec petits manques de papier. 
(222). {142754} 1.000 €

Édition originale officielle de cette publication dont le Comité des Finances de l’Assemblée Nationale demanda la 
transcription et l’impression. Louis XVI en avait accepté la divulgation, mais pour un seul des états qu’il conservait. 
Comme l’on sait, c’est un état des pensions versées par la comptabilité secrète du Roi à différents bénéficiaires. Son 
nom provient tout simplement de la teinte du cuir utilisé pour couvrir les registres de cette comptabilité, aujourd’hui 
conservés aux Archives Nationales. Il importe de ne pas confondre cette publication officielle, en ses deux états, avec 
un certain nombre de libelles privés, qui se répandirent au même moment pour gloser sans fin sur la corruption de la 
Cour, que l’état officiel était censé révéler. Enfin, il ne faut pas confondre cette édition de la première révolution avec 
celles que permit la chute de la royauté : les autres registres secrets furent alors mis au jour, et publiés par ordre de la 
Convention, mais certaines de leurs dépenses remontaient à Louis XV.
Tourneux III, 13464 et 13464a (la notice la plus complète). Monglond I, 959. Martin & Walter, Anonymes, 9086. 
- ONT ETE RELIEES A LA SUITE diverses pièces relatives à cette divulgation, notamment des protestations ou 
explications de bénéficiaires : 
I. NECKER (Jacques) : Observations sur l’avant-propos du Livre rouge. S.l.n.d. [1790], 32 pp. Édition parue en même 
temps que l’originale in-4 (Tourneux III, 13468). 
II. Réponse aux Observations de M. Necker, et de M. de Montmorin, relativement au Livre rouge ; suivie des états de 
comptant de l’année 1783, et de la Correspondance entre le Comité des Pensions et les ministres et ordonnateurs. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1790, 32 pp. (Tourneux III, 13470). 
III. NECKER : Mémoire adressé à l’Assemblée Nationale, le premier août 1790. [Paris], Imprimerie Nationale, [1790], 
10 pp. 
Sur les deux paiements faits aux créanciers du comte d’Artois, et à la comtesse de La Marck, qui avaient été dénoncés 
par Camus (Tourneux IV, 21470). 
IV. CAMUS : Réponse au Mémoire adressé par M. Necker, à l’Assemblée Nationale, le premier août 1790. Paris, 
Imprimerie Nationale, [1790], 34 pp. (Tourneux IV, 21472). 
V. CORRESPONDANCE DU COMITE DES PENSIONS, avec les ministres et ordonnateurs, relativement aux 
demandes d’éclaircissemens sur les pensions et autres grâces pécuniaires. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 96 pp. (sur 
128). Comprend les 10 premiers numéros de cette publication qui doit en totaliser 17 (Tourneux III, 13472). 
VI. Faits et calculs précis sur le traitement de MM. de Ségur, et sur leurs plaintes, accompagnées de quelques 
observations sur la conduite de Messieurs du Comité des pensions. S.l.n.d. [1790], 4 pp. (Tourneux III, 13477). 
VII. DU CROISY : Réponse aux Observations du comte de Ségur, concernant le Livre rouge. [Paris], Baudouin, 
[1790], 7 pp. (Tourneux III, 13475). 
- ONT EGALEMENT ETE RELIÉES DES PIÈCES CONCERNANT LES AUTRES LIVRES ROUGES : Premier 
(Second / Troisième), registre des dépenses secrètes de la Cour, connu sous le nom de Livre Rouge, apporté par des 
députés des corps administratifs à Versailles le 28 février 1793, l’an deuxième de la République, déposé aux archives & 
imprimé par ordre de la Convention Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1793, 190-[2]-170-[2]-63 pp. 
Intégralité de la publication demandée par la Convention des Livres rouges découverts après la chute de la monarchie, 
et dont les dépenses s’échelonnent du 10 janvier 1750 au 16 août 1789 (Tourneux III, 13484).

654- [PÉRIODIQUE] - BEAULIEU (Claude-François). Suite des Nouvelles de Versailles, révocation de l’amnistie 
ou pardon, accordé, par l’Assemblée des électeurs, aux coupables de lèse-Nation, du 31 juillet 1789. Paris, 
Séguy-Thiboust., 1789, in-8, 8 pp., broché sous couverture d’attente moderne de couleur verte. Quelques 
rousseurs. (c). {204946} 40 €

La plupart des numéros portent : « Suite des Nouvelles de Versailles » ou tout simplement « Suite des Nouvelles ». Cette 
feuille était comme quelques autres du même temps, plus spécialement consacrée aux débats de l’Assemblée. « Beaulieu 
y défendit avec un talent remarquable les principes de la monarchie tempérée ». Il fut un des premiers membres du 
Club des Feuillants.
Hatin, p.141.

655- [PERIODIQUE] - CHATEIGNER (J.). Journal de la Société des amis de la liberté et de l’égalité établie 
à Bruxelles. S.l. Bruxelles], s.n. [F. Hayez, puis J.J. Tutot], s.d., (1792-93), 110 livraisons en un fort vol. in-8, 
[678] pp. mal chiffrées 624 en numérotation continue ; puis [214] pp. mal chiffrées 286, demi-basane noire, 
dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, titre poussé au centre du dos dans un grand cartouche doré, tranches 
mouchetées de bleu (rel. du mil. du XIXe s.). Dos un peu frotté. (241). {190104} 3.500 €
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Rarissime collection complète du premier journal jacobin de Bruxelles.
Il existe deux numéros différents chiffrés 71 pour le samedi 9 février 1793, et deux différents chiffrés 73, pour le jeudi 
12 février, par suite d’un différend entre Chateigner, le rédacteur de la feuille, et l’éditeur Hayez (rue de l’Escalier), ce 
qui introduit d’ailleurs une incohérence dans le chiffrage en continu. A partir du numéro 73, la feuille change d’ailleurs 
d’imprimeur, pour se faire publier par Tutot, longue rue des Bouchers. Ce qui n’empêche pas Hayez de continuer sa 
publication sur les numéros suivants : on a donc deux numéros pour chacune des livraisons 74, 75, 76 et 77. A partir 
de la livraison du lundi 18 février, la numérotation et le chiffrage des pages repartent à zéro. Il y a donc en tout 110 
numéros, soit 83 pour la première série (mal numérotée 77), et 27 pour la seconde.
Ce fut dès le lendemain de l’entrée des troupes françaises à Bruxelles (15 novembre 1792) que se forma cette société 
populaire à tendance francophile et jacobine qui s’intitula Société des amis de la liberté et de l’égalité. Ce club tint des 
séances publiques dans l’ancien local des Jésuites de Bruxelles jusqu’au 20 mars 1793 inclusivement, mais devait se 
séparer définitivement le lendemain 21 mars, lorsque fut connue la défaite des Français à Neerwinden. Il fit paraître 
son bulletin quotidiennement, du 18 novembre 1792 (numéro 1) au 20 mars 1793 (numéro 27 de la seconde série), 
et c’était le secrétaire-archiviste de la Compagnie, Chateigner, qui en était le rédacteur. Nous possédons l’intégralité des 
livraisons, ce qui est rarissime : le périodique se trouvait déjà difficilement au milieu du XIXe siècle.
Bibliotheca Hulthemiana, 27154 et 27155. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Lille (incomplets).
Relié avec : I. (entre les pp. 364 et 365) Prospectus du Journal de la liberté et de l’égalité ecclésiastiques. [Bruxelles], 
Imprimerie de F. Hayez, s.d. [1793], 4 pp. 
Ce périodique d’inspiration catholique-révolutionnaire semble n’avoir jamais été réalisé. 
II. (entre les pages 416 et 417) Loi sur la peine de mort, prononcée le 16 janvier 1793, par les représentans provisoires 
de la ville libre de Bruxelles (Supplément au numéro 52 du Journal). S.l.n.d. [Bruxelles, 1793], 2 pp. (« Elle décrète que 
la peine de mort se bornera, pour l’avenir, à la seule décapitation »). 
Cf. Warzée (André-Joseph-Alexis) : Essai historique et critique sur les journaux belges (Bruxelles, Hebbelynck, 
1845), pp. 28 sqq.
Exemplaire d’Adrien-Joseph-Eugène Oorlof (1820-1895), avoué à la Cour supérieure de justice de Bruxelles, résidant 
au 1, rue Galilée, avec cachet humide sur les premières gardes.
On joint : I. Une L.A.S. de l’historien belge Louis Hymans (1829-1884) à M. Oorlof, en date du 29 janvier 1883, pour 
le remercier du prêt de son exemplaire, sans doute destiné à fournir la documentation pour la suite des deux volumes 
de Bruxelles à travers les âges (1882, le troisième volume, intitulé Bruxelles moderne, sera publié de façon posthume par 
les soins de son fils Paul Hymans et de son frère Henri Hymans). - II. Deux L.A.S. de l’éditeur Emile Bruylant à M. 
Oorlof, en date des 15 et 17 juillet 1884, pour procéder à la restitution des ouvrages prêtés, après la mort de Hymans, 
survenue le 22 mai 1884 à Bruxelles.

656- [PÉRIODIQUE] - Junius au corps collectif de la nation, lettre seconde. S.l., 6 déc. 1790, in-8, 16 pp., en 
feuilles. Mouillures claires. (c). {206014} 50 €

Violente critique des lois de l’Assemblée et de l’obligation du serment. « Tombez aux pieds du Dieu de vos pères, 
dont des hommes qui ne sont devenus puissants que par votre confiance, ont entrepris d’étouffer le culte de vos 
coeurs. » « Nation abusée ! Nation outragée, sortez de votre aveuglement ; abjurez, réparez des erreurs qui vous ont fait 
commettre des crimes… »
Ce périodique, qui comprend 13 lettres, avec une pagination distincte, est parue du 22 novembre 1790 au 15 juin 
1791. Chaque titre est différent.
Tourneux, II, 10590. Catalogue collectif des périodiques, III, 304.

657- PERISSE DU LUC (Jean-André). Rapport fait le 17 avril 1791, à la Commission des Assignats, sur un 
projet présenté à l'Assemblée Nationale, le 10 mars 1791, pour assurer le transport des assignats d'une ville à 
l'autre. S.l. [Paris], s.d., (1791), in-8, paginé 17-31, en feuilles, cousu, des mouillures claires infra-paginales. 
(c). {206822} 50 €

L’auteur, imprimeur-libraire et député de Lyon (1738-1800), se montre hostile projet du 10 mars 1791 qui consiste en 
la création de deux timbres, l’un pour suspendre, l’autre pour permettre la circulation des assignats.
Martin & Walter, 26883.
Cousu avec, du même auteur, le repport préliminaire sur la même question : Rapports relatifs à des projets d’endossemens 
& de timbre, sur les assignats. Imprimés par ordre de l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1791, 16 pp. 
Martin &Walter 26885.

658- [PERPIGNAN] - MUGUET DE NANTHOU (François-Félix-Hyacinthe). Rapport des événements 
arrivés le 5 décembre à Perpignan, fait au nom du Comité des Rapports en la séance du mardi 21 décembre. 
Paris, Impr. Nationale, (1790), in-8, 12 pp., en feuilles. {206090} 60 €

L’auteur décrit les événements dramatiques survenus à Perpignan après le départ du régiment de Touraine : divisions à 
l’intérieur de la Garde nationale, officiers municipaux incompétents, prêtres opposés à la Constitution. C’est dans ce 
contexte que se déroulent les violences du 5 décembre. Des membres de la Société des amis de la Constitution sont pris 
à partie par les citoyens d’une « prétendue » Société des amis de la paix. Des coups de feux se font entendre toute la nuit 
et on relève un grand nombre de blessés.
Martin & Walter, III, 25480.
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659- PETITFRERE (C.). Le Général Dupuy et sa correspondance (1792-1798). Avant-propos de Jacques 
Godechot. Paris, Société des Études Robespierristes, 1962, gr. in-8, 228 pp., index et bibliographie, portrait, 
toile verte, dos orné (rel. moderne). (91). {137631} 80 €

Publication de 37 lettres du général Dupuy (150 pages), principalement sur les campagnes d’Italie de 1796-1797.

660- [PIERRE MANUEL] - Vie secrète de Pierre Manuel. Paris, Impression de Franklin, s.d., in-8, 63 pp., broché. 
Frontispice de Pierre Manuel. (722). {205836} 100 €

Violent pamphlet dirigé contre cet ancien indicateur de Police sous l’ancien régime. Né à Montargis, ancien procureur 
de la Commune de Paris, membre de la Convention, il vota l’appel au peuple lors du procès de Louis XVI. Condamné 
à mort par le tribunal révolutionnaire, il fut guillotiné le 14 novembre 1793.

661- PINGAUD (L.). L’Invasion austro-prussienne, 1792-1794. Documents pour la Société d’Histoire 
Contemporaine. Paris, Picard, 1895, in-8, XVI-319 pp., portrait-frontispice, carte dépliante, bradel toile 
noire (Lavaux). (89). {664546} 120 €

Les deux textes contenus dans ce volume « concernent l’histoire de la première coalition européenne contre la France 
après 1789, et ils sont l’œuvre de Français engagés, par fidélité monarchique, au service des puissances étrangères » 
(introduction). 
« Les Mémoires sur les guerres de la première coalition », 1792-1794, par le comte de Langeron, forment le premier 
texte. Vient ensuite le récit anonyme d’un français au service de l’Autriche sur la « Campagne de 1793 en Alsace ».

662- PITRE-CHEVALIER (Pierre-Michel-François Chevalier, dit). Bretagne et Vendée. Histoire de la Révolution 
française dans l’Ouest. (Complément de la Bretagne ancienne et nouvelle). Paris, W. Coquebert, s. d., fort gr. 
in-8, 648 pp., titre-frontispice en coul., 39 pl. dont 1 carte dépl. en coul. et 7 pl. de blasons en coul., demi-
chagrin vert à coins, dos à nerfs, orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). Rousseurs parfois fortes. Dos passé. 
{206547} 150 €

663- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - BIROTTEAU (Jean-Baptiste). Conevntion Nationale. Opinion 
sur le jugement de Louis le Dernier ; imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de 
Wagrez, s.d., (1792), placard in-folio de 59 x 31 cm, texte sur deux colonnes. (gc16). {206565} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Birotteau (1758-1793) était député des Pyrénées-Orientales ; il vota la mort avec sursis.
Martin & Walter, 2464.

664- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - BRUNEL (Ignace). Convention Nationale. Opinion sur l’affaire 
de Louis Capet, du 30 novembre 1792, l’an premier de la République ; imprimée par ordre de la Convention 
Nationale. Douai, Imprimerie de Warez, s.d., (1792), placard grand in-folio de 77 x 32 cm, texte sur deux 
colonnes. (gc16). {206561} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Maire de Béziers au commencement de la Révolution, Ignace Brunel (1742-1795) était député de l’Hérault ; il se 
suicida à Toulon. Modéré, il avait voté en faveur de la réclusion de Louis XVI.
Martin & Walter, 5475.

665- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - CALES (Jean-Marie). Convention Nationale. Opinion sur le 
jugement de Louis XVI ; imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de Wagrez, s.d., 
(1792), placard in-folio de 61 x 32 cm, texte sur deux colonnes. (gc16). {206562} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Député de la Haute-Garonne, Jean-Marie Calès (1757-1834) vota pour la mort.
Martin & Walter, 5788.

666- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - CAMUS (Armand-Gaston). Convention Nationale. Opinion 
sur les principes de la conduite à tenir par la République Françoise, & par ses représentans, à l’égard du ci-
devant Roi & de sa famille. Imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de Wagrez, 
s.d., (1792), placard grand in-folio de 93 x 32 cm, texte sur trois colonnes. Petite déchirure dans un coin 
inférieur. (gc16). {206558} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
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Armand-Gaston Camus (1740-1804), député de la Haute-Loire, donne ici un avis général sur le sort de la famille 
royale, et pas spécifiquement sur l’issue du procès à venir (il se trouvera en mission pendant que ce dernier se déroula).
Martin & Walter, 6015.

667- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - GUIOT (Florent). Convention Nationale. Motion d’ordre, 
sur l’article premier du projet de décret : Louis XVI peut être jugé. Imprimée par ordre de la Convention 
Nationale. Douai, Imprimerie de Wagrez, s.d., (1792), placard in-4 de 39 x 31 cm, texte sur trois colonnes. 
(gc16). {206560} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Guiot de Saint-Florent, dit Florent-Guiot (1755-1834) était député de la Côte-d’Or.
Martin & Walter, 16 165.

668- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - ICHON (Pierre-Louis). Convention Nationale. Discours sur 
l’affaire de Louis XVI. Douai, Imprimerie de Wagrez, s.d., (1792), placard in-folio de 40 x 30 cm, texte sur trois 
colonnes. (gc16). {206438} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
L’ancien abbé Pierre-Louis Ichon (1757-1837), député du Gers à la Convention, vota la mort du Roi.
Martin & Walter, 16 932.

669- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - LABOISSIERE (Jean-Baptiste). Convention Nationale. Opinion 
concernant l’affaire du ci-devant Roi ; imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de 
Marlier, s.d., (1792), placard in-4 carré de 31 x 29 cm, texte sur trois colonnes. (c). {206442} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Jean-Baptiste Laboissière (1729-1806) était député du Lot à la Convention. Il vota pour la mort.
Martin & Walter, 17 863.

670- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - LOUCHET (Louis). Convention Nationale. Opinion sur le 
procès de Louis XVI ; imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de Marlier, s.d., 
(1792), placard grand in-folio de 90 x 37 cm, texte sur 4 colonnes. (gc16). {206432} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Louis Louchet (1753-1815) fut député de l’Aveyron à la Convention ; il vota pour la mort sans appel et sans sursis. 
Proche de Fouché, c’est lui qui, le seul, osa demander la mise en accusation de Robespierre le 9 thermidor.
Martin & Walter, 21 726.

671- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - NIOCHE (Pierre-Claude). Convention Nationale. Opinion sur 
ces deux questions : Louis XVI peut-il être jugé ? Le sera t-il par la Convention Nationale ? Imprimée par 
ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de Wagrez, s.d., (1792), placard grand in-folio de 113 x 
30 cm, texte sur deux colonnes. (gc16). {206436} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
L’avocat Pierre-Claude Nioche (1751-1828), député d’Indre-et-Loire à la Convention, commença d’abord par soutenir, 
dans l’affaire du Procès du Roi, que la Convention, ayant été jury d’accusation, ne pouvait être jury de jugement ; puis 
il se prononça pour la peine capitale, en ces termes : « Je n’ai plus de vœu à émettre, mais une application de la loi à faire. 
Louis Capet a été déclaré conspirateur : je prononce comme juge, et je dis qu’il est punissable de mort ».
Martin & Walter, 25 798.

672- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - PAINE (Thomas). Convention Nationale. Opinion concernant 
le jugement de Louis XVI ; précédée de sa lettre d’envoi au Président de la Convention ; imprimée par ordre 
de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de Marlier, s.d., (1792), placard in-folio de 59 x 38 cm, texte 
sur trois colonnes. (gc16). {206445} 250 €

Louis XVI doit être jugé en tant que complice des monarchies européennes. Il a conspiré contre la France. La France 
républicaine « a terminé sa révolution », mais elle n’en peut recueillir tous les avantages « aussi longtemps qu’elle est 
environnée de gouvernements despotiques. » - Anglais naturalisé par suite de ses écrits, Thomas Paine (1737-1809) fut élu 
à la Convention par le département de la Somme ; il ne vota cependant pas la mort, souhaitant que le Roi soit exilé 
aux Etats-Unis.
Martin & Walter, 26 330.
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673- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - POULLAIN-GRANDPREY (Joseph-Clément). Convention 
Nationale. Opinion sur le jugement de Louis XVI ; imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, 
Imprimerie de Wagrez, s.d., (1792), placard in-folio de 43 x 32 cm, texte sur deux colonnes. (gc16). {206440} 
 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Député du département des Vosges à la Convention, Poullain de Grandprey (1744-1826) fut membre de la Gironde. 
Il fit partie de la commission dite des papiers de l’armoire de fer et en fut le rapporteur. A l’instar des Girondins, il vota 
pour la mort du roi, avec appel au peuple et sursis.
Non cité par Martin & Walter.

674- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - PROST (Claude-Charles). Convention Nationale. Opinion sur 
l’inviolabilité de Louis XVI. Imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de Marlier, 
s.d., (1792), placard in-folio de 43 x 28,5 cm, texte sur deux colonnes. (gc16). {206567} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Député du Jura, Claude-Charles Prost (1742-1804) vota pour la mort.

675- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - PRUNELLE (Léonard-Joseph). Convention Nationale. Opinion 
concernant le jugement de Louis XVI ; imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de 
Marlier, s.d., (1792), placard grand in-folio de 96 x 40 cm, texte sur quatre colonnes. (gc16). {206441} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Maire de Grenoble en 1791 et député de l’Isère à la Convention, Léonard-Joseph Prunelle de Lière (1748-1828) rédige 
ici un projet de décret visant à réunir 83 membres de la Convention pour remplir les fonctions d’accusateur national. 
Ceux-ci seront nommés par chaque département à la majorité absolue. Ils choisiront ensuite parmi eux « un juré de 
jugement » dont l’avis sera transmis à la Convention, au nom du peuple.
Martin & Walter, 28 331.

676- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - RIBET DE RUGNEVILLE (Bon-Jacques). Convention 
Nationale. Opinion sur le jugement de Louis Capet, dernier Roi des Français ; imprimée par ordre de la 
Convention Nationale. Douai, Imprimerie de Marlier, s.d., (1792), placard in-folio de 43 x 29 cm, texte sur 
trois colonnes. (gc16). {206434} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Obscur député de la Manche, Ribet de Rugneville (1746-1809) vota en faveur de la mort.

677- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - ROBERT (François). Convention Nationale. Opinion concernant 
le jugement de Louis XVI ; Séance du 13 novembre 1792, l’an premier de la République ; imprimée par ordre 
de la Convention Nationale ; Douai, Imprimerie de Marlier, s.d., (1792), placard grand in-folio de 91 x 40 cm, 
texte sur trois colonnes. En feuille. (gc16). {206444} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Pierre-François-Joseph Robert (1763-1826), élu député de Paris pour la Convention quoique sujet principautaire, vota 
la mort du Roi. Il avait été un des premiers à militer pour la forme républicaine de l’Etat, et fut aussi le beau-père du 
musicologue Fétis.
Martin & Walter, 29 487.

678- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - ROUZET (Jacques-Marie). Convention Nationale. Opinion 
concernant le jugement de Louis XVI ; séance du 15 novembre 1792, l’an premier de la République française ; 
imprimée par ordre de la Convention nationale. Douai, Imprimerie de Marlier, s.d., (1792), placard grand 
in-folio de 90 x 39 cm, texte sur trois colonnes. (gc16). {206443} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Jacques-Marie Rouzet (1743-1820), député de la Haute-Garonne à la Convention, vota en faveur de l’appel au peuple 
et de la réclusion.

679- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - ROUZET (Jacques-Marie). Convention Nationale. Suite 
d’opinion du citoyen Bouzet [sic], concernant le jugement de Louis XVI, remise sur le bureau le premier 
décembre, en exécution du décret de la veille. Imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, 
Imprimerie de Wagrez, s.d., (1792), placard in-folio de 63 x 32 cm, texte sur trois colonnes. (gc16). {206564} 
 120 €
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Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Jacques-Marie Rouzet (1743-1820), député de la Haute-Garonne à la Convention, vota en faveur de l’appel au peuple 
et de la réclusion. L’erreur sur le patronyme est surprenante et peu commune pour des impressions officielles de ce 
genre.

680- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - SALLE (Jean-Baptiste). Convention Nationale. Déclaration 
dans l’affaire du ci-devant Roi. Imprimée par ordre de la Convention Nationale. Douai, Imprimerie de 
Marlier, s.d., (1792), placard in-folio de 46 x 37 cm, texte sur quatre colonnes. (gc16). {206433} 120 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Jean-Baptiste Salle (1759-1794), député de la Meurthe à la Convention, et Girondin, était opposé à la mort du Roi et 
fut le premier à proposer l’appel au peuple.
Martin & Walter, 30 883.

681- [PLACARD - PROCES DE LOUIS XVI] - VADIER (Marc-Guillaume-Alexis). Convention Nationale. 
Opinion concernant Louis XVI ; imprimée par ordre de la Convention. Douai, Imprimerie de Wagrez, s.d., 
(1792), placard grand in-folio de 119 x 31 cm, texte sur deux colonnes. (gc16). {206559} 150 €

Les diverses opinions des conventionnels sur le procès du Roi n’ont pas seulement fait l’objet de publications sous forme 
de fascicules in-8, comme on les rencontre généralement, mais aussi de grands placards in-folio.
Discours du député de l’Ariège à la Convention concernant le jugement du Roi ; « D’après ces considérations, je conclus : 
1° Que Louis Capet peut et doit être jugé ; 2° Que la Convention National peut seule remplir les fonctions de jury (…) lequel 
jugement ne pourra être soumis à la cassation, et sera exécuté le jour même où il aura été rendu ; 8° Que Marie-Antoinette, 
femme de Louis Capet et les membres de la famille ci-devant royale pourront être complices des crimes de Louis Capet, et 
impliqué dans ce grand procès (…). »
Martin & Walter, 33045.

682- POIRIER DE BEAUVAIS (Bertrand). Mémoires inédits. Pub. par la comtesse de La Bouëre. Paris, Plon, 
1893, in-8, XV-392 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs, filets et pointillés dorés (rel. de l’époque). Epid., coiffes 
et coins usés, trace d’étiquette de bibliothèque. Cachets (annulés). (903). {182608} 60 €

Première édition complète.
« Le témoignage de Poirier de Beauvais est un des plus importants et des meilleurs sur la guerre de Vendée de mai 1793 
aux accords de La Jaunaie ».
Fierro, 1178.

683- [POLÉMISTE] - [RIVAROL (Antoine de)]. Petit dictionnaire des grands hommes de la Révolution, par 
un citoyen actif, ci-devant rien. Paris, Au Palais-Royal, Impr. Nationale, 1790, in-8, X-45 pp., dérelié. Défauts 
d’impression. {206407} 200 €

Cet ouvrage reflète bien l’esprit mordant et la verve de Rivarol, rendu célèbre, en 1784, par son « Discours sur 
l’universalité de la langue Française », ce qui lui vaudra d’être reçu à l’Académie de Berlin. Il dénonce, en 1788, les 
coteries littéraires parisiennes dans son « Petit almanach des Grands Hommes » et se moque des mauvais auteurs dont 
les essais médiocres encombrent les librairies. Son esprit et son sens de la polémique s’aiguisent lors de la réunion des 
Etats généraux. Il collabore au « Journal Politique national » de l’abbé Sabatier et commente l’actualité avec humour et 
intelligence. Le « Petit dictionnaire des Grands Hommes de la Révolution », comprend 136 notices classées par ordre 
alphabétique : ils se moque du « grotesque langage » de Gautier de Biauzat ; ironise sur Gorsas dont le talent « ne passe 
pas les barrières de la capitale » ; quant à Camille Desmoulins, il a su « se mettre à la portée de l’honnête garçon boucher, 
de la modeste poissarde, et de tous ces nouveaux lecteurs qu’a enfanté la Révolution », etc.
Tourneux, IV, 20603. Martin & Walter, IV, 29355.

684- [POLITIQUE ÉCONOMIQUE DE NECKER] - Justification de M. Necker, concernant les emprunts, les 
impôts, le crédit public, le taux de l’intérêt et l’extinction de la dette nationale. S.l.n.d., (1787), in-8, 50 pp., 
dérelié. Manque la page de titre. (657). {205827} 40 €

Contre les défenseurs de la politique économique de Necker. A travers les emprunts, ce sont les capitalistes qui prêtent 
à l’Etat. Or, ce sont les prêteurs qui s’enrichissent et non la Nation. Les emprunts avantageux nuisent au commerce et 
à l’industrie car les capitaux manquent et les taux d’intérêt sont excessifs.
Non cité par Tourneux. Absent de Martin et Walter.

685- [POLITIQUE GIRONDINE] - Lettres et pièces intéressantes pour servir à l’histoire du ministère de 
Roland, Servan et Clavière. Paris, Imprimerie du Cercle social, 1792, in-8, 143 pp., relié. (734). {205342} 
 120 €

La brochure comprend de nombreuses circulaires et instructions permettant de juger le ministère girondin. D’autres 
pièces, non publiées, ont été jointes au recueil, notamment des lettres et réflexions de Servan. Le tout forme un 
ensemble cohérent sur le pouvoir girondin. 
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686- [POUVOIR DES CLUBS] - PETION DE VILLENEUVE (Jérôme). Lettre de J. Pétion à ses commettants 
sur les circonstances actuelles, du 18 juillet 1791. Caen, Chalopin, (1791), in-8, 14 pp., dérelié. (c). 
{204329} 60 €

Maire de Paris, Pétion fut chargé avec Barnave et Latour-Maubourg de ramener le roi à Paris lors de son arrestation 
à Varennes. Pétion constate que les Clubs et la Société des Amis de la constitution prennent le pas sur l’Assemblée 
nationale. Les députés ont été outragés, « il ne reste plus aucune liberté dans la manifestation des opinions », et l’on 
qualifie de lâches « ceux qui s’opposent à une opinion dominante ».
Martin & Walter, III, 27007.

687- PRECIS des campagnes de 1796 et 1797 en Italie et en Allemagne. Bruxelles, Muquardt, 1889, pet. in-8, 
XVI-447 pp., bradel toile noire (Lavaux). (904). {187431} 80 €

688- [PREMIÈRE RÉPUBLIQUE] - Décret de la Convention nationale, qui déclare que la République française 
est une et indivisible, Du 25 septembre 1792. Orléans, Chez Jacob l’aîné, imprimeur du Département, (1792), 
in-4, 2 pp., Bandeau typographique rectangulaire en haut du document. (c). {205390} 30 €

689- [PRÉPARATION DES ÉTATS GÉNÉRAUX] - Affaires publiques. Paris, 1788-1789, 26 pièces en un vol. 
in-4, pagination multiple, table manuscrite des pièces au début (un feuillet), vélin vert, dos lisse, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Charnière supérieure fendue à partir du haut, mais bon exemplaire. (1145). 
{160637} 1.500 €

Sous le titre très général « Affaires publiques » placé sur la pièce de titre, ont été réunies la plupart des pièces officielles 
concernant la seconde Assemblée des Notables (de novembre 1788) ainsi que la préparation des Etats de 1789 : 
I. Arrêt du Conseil d’Etat du Roi, portant révocation des dispositions ordonnées par celui du 16 août, pour le payement 
en papiers, d’une partie des rentes & des autres charges de l’Etat. Du 14 septembre 1788. Paris, Imprimerie Royale, 
1788, 3 pp. - II. Déclaration du Roi, qui ordonne que l’assemblée des Etats-Généraux aura lieu dans le courant 
de janvier 1789, & que les officiers des Cours reprendront l’exercice de leurs fonctions. Donnée à Versailles le 23 
septembre 1788. Paris, N.H. Nyon, 1788, 4 pp. - III. Même texte que II, mais impression de Paris, L.M. Cellot, 1788. 
- IV. Même pièce que II. - V. Arrêt du Conseil d’Etat du Roi, pour la convocation d’une Assemblée de Notables au 3 
novembre prochain. Du 5 octobre 1788. Paris, Imprimerie Royale, 1788, 4 pp. - VI. Liste des personnes convoquées 
pour l’Assemblée des Notables du 3 novembre 1788, remise au 6 du même mois. Paris, Imprimerie Royale, 1788, 7 pp. 
- VII. Liste des bureaux des notables en l’année M.DCCLXXXVIII. S.l.n.d. [1788], [4] ff. n. ch. - VIII. Discours du 
Roi, de M. le Garde des Sceaux, et de M. le Directeur général des finances à l’ouverture de l’Assemblée des Notables, 
tenue à Versailles le 6 novembre 1788. Paris, Imprimerie Royale, 1788, 18 pp. - IX. Discours de Monsieur, frère du Roi, 
de M. l’Archevêque de Narbonne et de M. le Premier Président du Parlement de Paris, à l’ouverture de l’Assemblée des 
Notables, tenue à Versailles le 6 novembre 1788. Paris, Imprimerie Royale, 1788, 7 pp. - X. Résultat du Conseil d’Etat 
du Roi, tenu à Versailles le 27 décembre 1788. Paris, Imprimerie Royale, 1788, [2]-26 pp. - XI. Lettre du Roi pour la 
convocation des Etats-Généraux à Versailles, le 27 avril 1789, et règlement y annexé. Paris, Imprimerie Royale, 1788, 
24 pp. - XII. Instruction pour les baillis ou sénéchaux d’épée, ou leurs lieutenans ; & pour les lieutenans des bailliages & 
sénéchaussées secondaires. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 6 pp. - XIII. Ordonnance à rendre par les baillis & sénéchaux 
de la première classe, ou en leur absence, par leurs lieutenans généraux, lorsque des bailliages ou sénéchaussées de la 
seconde classe devront concourir avec eux à la convocation pour les Etats-Généraux. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 
18 pp. - XIV. Modèle de l’assignation à donner aux ecclésiastiques possédant bénéfices, & aux Ducs, Pairs, Marquis, 
Comtes, Barons, Châtelains, & généralement à tous les nobles possédant fiefs. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 14 pp. - 
XV. Etat, par ordre alphabétique, des bailliages royaux & des sénéchaussées royales des pays d’élections, qui députeront 
directement ou indirectement aux Etats-Généraux ; avec le nombre de leurs députations, chaque députation composée 
d’un député du clergé, d’un de la noblesse & de deux du Tiers-Etat. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 16 pp. - XVIa-f. 
Lettre du Roi pour la convocation des Etats-Généraux, à Versailles, le 27 avril [- 7 février] 1789. Alsace [- Lorraine 
et Barrois / Trois-Evêchés et Clermontois / Languedoc / Bourgogne / Auvergne]. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 8-8-
7-7-6-4 pp. - XVII. Déclaration du Roi, concernant la convocation des Etats Généraux de la province du Hainaut, 
de Valenciennes & autres parties y réunies. Donnée à Versailles le 10 février 1788. Paris, Imprimerie Royale, 1788, 
8 pp. - XVIII. Règlement fait par le Roi, en interprétation & exécution de celui du 28 mars dernier, concernant la 
convocation des trois Etats de la ville de Paris. Du 13 avril 1789. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 8 pp. - XIXa et b. 
Règlement fait par le Roi, pour l’exécution des lettres de convocation aux Etats-Généraux, dans la ville de Metz. Du 6 
avril 1789. Metz [- Arles]. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 2-4 pp. - XX. Arrêt du Conseil d’Etat du Roi, qui casse un 
arrêt du Parlement de Besançon, du 12 du présent mois. Du 21 janvier 1789. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 7 pp. - 
XXI. Règlement fait par le Roi, concernant les suppléans. Du 3 mai 1789. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 3 pp. - XXII. 
Ouverture faite par les commissaires du Roi, aux commissaires des trois Ordres, à la conférence tenue chez M. le Garde 
des Sceaux, le 4 juin 1789. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 7 pp. - XXIII. Arrêt du Conseil d’Etat du Roi, portant 
règlement pour la nouvelle formation des Etats de la province du Dauphiné. Du 22 octobre 1788. Versailles, Imprimerie 
Royale, 1788, 16 pp. - XXIV. Mémoire pour une partie du clergé & de la noblesse du Dauphiné, présenté aux Etats-
Généraux. S.l.n.d., 103 pp. - XXV. Réponse des députés de la province de Dauphiné, aus Etats Généraux, au nouveau 
mémoire intitulé : Mémoire pour une partie du clergé & de la noblesse de Dauphiné. [Paris], Veuve Houry & Debure, 
s.d. [1789], 50 pp. - XXVI. Etat exact des signatures, telles qu’elles se trouvent apposées à l’acte de protestation signifié 
à la commission intermédiaire des Etats de Dauphiné (…) de la part de M. le comte de Mercy, agissant en vertu d’une 
procuration de MM. le marquis de Grammont, le marquis Dupuy-Montbrun & le comte de Flotte (…). [Paris], Veuve 
Houry & Debure, 1789, 27 pp. 



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 99

RÉVOLUTION FRANCAISE

690- [PROCEDURE JUDICIAIRE] - TRONCHET (François-Denis). Seconde opinion, sur la question 
de savoir si la procédure devant le Jury de jugement sera écrite ou non, séance du 5 janvier 1791. Paris, 
Baudouin, (1791), 31 pp., 31 pp., dérelié. (c). {201999} 40 €

Bâtonnier de l’ordre des avocats de Paris à la veille de la Révolution, Tronchet fut membre de l’Assemblée Constituante 
et défenseur de Louis XVI. Ce projet de décret comprend cinq articles : les dépositions des témoins seront reçues 
par écrit, les témoins de l’accusé seront d’abord entendus devant le Juge ou l’un des Juges du Tribunal criminel, dès 
l’ouverture de la séance des jurés il sera faite une lecture publique de toutes les dépositions.
Martin & Walter, IV, 32895.

691- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Discours prononcé dans la séance de la 
Convention nationale du Vendredi 4 janvier 1793, sur le jugement du Procès de Louis Capet. Angers, Impr. 
Nationale, chez Mame, (1793), in-4, 44 pp., cousu Trace de pliure jaune sur la page de titre. (805). {205454}  
 120 €

Discours important et très détaillé de Barère. C’est à la Convention, qui incarne la volonté générale, qu’il revient de 
juger le Roi, de se prononcer sur sa culpabilité et sur la peine à lui appliquer. Barrère polémique avec les Girondins qui 
réclament la ratification du jugement par le peuple : Buzot, Vergniaud, Brissot. Consulter le peuple serait un hommage 
accordé à la souveraineté (Brissot).

692- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - BERGOEING (François). Opinion sur le jugement du ci-devant roi. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 8 pp., en feuilles. (c). {205432} 30 €

Député de la Gironde, Bergoeing se prononce contre la mort du roi qui entraînerait immédiatement une réaction des 
puissances européennes. En cas de jugement de la Convention, l’auteur est favorable à la ratification du peuple.
Martin & Walter, I, 2754.

693- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - BILLAUD-VARENNE (Jacques-Nicolas). Discours sur le jugement de Louis 
Capet. Paris, R. Vatar, s.d., in-8, 19 pp., cousu. (c). {205426} 50 €

Député de Paris à la Convention, Billaud-Varenne défendit la mort du roi sans appel ni sursis. Il réclama par la suite 
la mort de Marie-Antoinette et du « jeune capet ». Condamné à la déportation au bagne de Cayenne par la réaction 
thermidorienne, il s’évada et se réfugia au Mexique, puis à Haïti auprès de Pétion.
Martin & Walter, I, 3383.

694- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - BOISSY D’ANGLAS (François-Antoine Ier). Opinion relativement à Louis, 
prononcée à la tribune de la Convention nationale, le 17 janvier 1793. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 
3 pp., en feuille. (c). {205433} 40 €

Lors de son vote à la convention, Boissy d’Anglais s’était prononcé en faveur de l’appel au peuple. Cette proposition, 
émise par de nombreux députés avait été rejetée. Le Conventionnel ne prétend pas infliger un châtiment ou punir 
« des attentats nombreux », mais sauvegarder la République à l’intérieur et à l’extérieur des frontières. Il vaudrait mieux 
garder Louis en otage et dans les fers, ce qui permettrait de ne pas être guidé par une décision précipitée et irréparable. 
Il conviendrait de retenir le roi jusqu’à la paix, puis de lui infliger une peine de bannissement.
Martin & Walter, I, 3907.

695- [PROCES DE LOUIS XVI] - CLEDEL (Etienne). Opinion sur le jugement de Louis Capet. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d., in-8, 10 pp., dérelié. Légèrement défraîchie. (c). {205725} 30 €

Médecin et juriste, Cledel justifie la mort du roi, « sans appel ».
Martin & Walter, I, 7655.

696- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - DEBOURGES (Jean). Opinion sur le jugement de Louis XVI, du 17 janvier 
1793. Paris, Imprimerie Nationale, (1793), in-8, 2 pp., dérelié. (c). {205422} 30 €

Député de la Creuse à la Convention et aux Cinq-Cents, Debourges refusa de voter lors du procès du Roi, ne se 
reconnaissant pas le droit de jugement. C’est au peuple qu’il convient de recourir. La séparation des pouvoirs est 
inviolable.
Martin & Walter, I, 9409.

697- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - LINDET (Robert). Rapport qui a précédé l’acte énonciatif des crimes de 
Louis Capet, lu à la Convention nationale, au nom de la commission des Vingt-Un, du 10 décembre 1792. 
Saint-Flour, Impr. de G.Sardine, 1793, in-8, 24 pp., en feuilles. Page de titre salie. {204750} 60 €

La brochure comprend la liste des vingt-et-un conventionnels chargés de rédiger l’acte énonciatif des crimes imputés à 
Louis XVI. Avocat, député de l’Eure à la Convention, Lindet vota la mort du roi sans appel, contrairement à la position 
des Girondins. Dans cette brochure, et avant la lecture de l’acte d’accusation, Robert Lindet fait un rapide exposé de la 
conduite de Louis XVI depuis le début de la Révolution.
Martin & Walter, III, 21574.
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698- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - PAINE (Thomas). Opinion du député du département de la Somme 
concernant le jugement de Louis XVI, précédée de sa lettre d’envoi au Président de la Convention. Saint-
Flour, Imprimerie de G. Sardine, 1792, in-8, 8 pp., en feuilles. (c). {205777} 50 €

Louis XVI doit être jugé en tant que complice des monarchies européennes. Il a conspiré contre la France. La France 
républicaine « a terminé sa révolution », mais elle n’en peut recueillir tous les avantages « aussi longtemps qu’elle est 
environnée de gouvernements despotiques. »
Martin & Walter, III, 26330.

699- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - ROBERT (François). Suite de l’opinion de François Robert, député de Paris 
à la Convention sur le jugement et les crimes du ci-devant roi. Paris, Impr. Nationale, s.d., in-8, 10 pp., en 
feuilles. Traces de salissures en marge de la brochure, sans atteinte au texte. (c). {205787} 30 €

Avocat avant la révolution, François Robert participa à la rédaction du Mercure national et aux Révolutions de Paris. 
Membre du club des cordeliers, il fut l’ami de Brissot et le secrétaire de Danton. Il siégea à la Montagne et vota la mort 
du roi sans appel ni sursis.
Cette « Suite de l’opinion » n’est pas citée par Martin & Walter.

700- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - Sentiments d’un vrai républicain sur le procès de Louis Capet. S.l.n.d., in-8, 
11 pp., dérelié. (c). {204864} 40 €

La mort de Louis XVI serait un crime inutile pour l’Etat. L’auteur fait appel à la clémence de la Nation.
Tourneux, I, 3746. Non cité par Martin & Walter.

701- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - Sur le procès de Louis XVI, supplément aux réflexions de M. Necker. Paris, 
Imprimerie de Frouillé, s.d., in-8, 16 pp., broché sous couverture d’attente de couleur blanche. Quelques 
mouillures sans gravité le long du brochage. (c). {204928} 50 €

L’auteur affiche des positions modérées. S’il ne s’agit pas d’énumérer les bienfaits de Louis XVI, ni de minimiser les 
papiers trouvés dans l’armoire de fer, (comme le fait Necker) ; il est impossible d’après la Constitution d’infliger au roi 
une peine afflictive ou corporelle. La personne du roi est sacrée et inviolable. Mise en garde des conventionnels qui, par 
la décision qu’ils prendraient, risqueraient de détruire le salut de l’Etat et l’honneur des français.
Martin & Walter, Anonymes, 17358.

702- [PROPHETIES] - Prophétie authentique arrivée d’Amérique, suivie de celle qui a été trouvée dans l’ancienne 
Abbaye d’Orval. Paris, G. A. Dentu, 1840, in-8, 16 pp., broché sous couverture jaune imprimée. Rousseurs. 
(950). {206435} 40 €

Les deux textes réunis dans cette plaquette sont censés avoir prédit, fort longtemps à l’avance (XVe siècle pour la 
première, dite Prophétie de Jérôme Botin ; XVIe siècle pour la prophétie d’Orval) les événements de la Révolution 
et de l’Empire. Ils jouirent d’une certaine réputation dans les milieux de l’émigration, puis de la contre-Révolution, 
jusqu’a la fin du XIXe siècle.
Un seul exemplaire au CCF (BnF). Absent de Caillet comme de Dorbon.

703- [PROTECTION DU ROI] - AUMONT (Louis-Marie-Alexandre). Lettre de MM. Alexandre Dumont, 
ci-devant Duc de Villequier, et Amédée de Durfort, ci-devant Marquis de Duras, premiers gentilshommes 
de la Chambre du Roi, à Monsieur de La Fayette, sur l'ordre général écrit, donné par lui le premier mars, à la 
Garde parisienne. S.l., (1791), in-8, 13 pp., en feuilles. {204742} 70 €

Les auteurs engagent une polémique avec La Fayette ayant traité de « suspects » les individus qui se sont introduits dans 
le Château des Tuileries. Cette expression leur paraît « odieuse » et « vague ». Ceux qui se trouvaient au Château, le 28 
février1791, étaient des officiers généraux, des militaires de tous grades, des officiers de la Maison du roi. Ces derniers 
rappellent à La Fayette qu’ils n’ont d’ordres à recevoir que du souverain et en aucune manière de la Garde nationale.
Martin & Walter, I, 878.

704- PUBLIUS. Scandales de Son Altesse Sérinissime Monseigneur le duc d’Orléans. S.l., 1789, in-8, 21-(1) pp., 
dérelié. (c). {173037} 40 €

Publius est le pseudonyme de Jean-François André.
Martin & Walter, 243.

705- REAL (Félix). M. le Comte Bérenger. Grenoble, Maisonville et Fils, 1861, in-8, 52 pp., broché. (906). 
{665608} 40 €

706- [RÉCONCILIATION] - Avis à l’Assemblée nationale sur la contre-révolution ou projet de conciliation. S.l., 
1790, in-8, 59 pp., dérelié. (807). {206015} 80 €
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Quelles mesures prendre contre l’anarchie et pour la réconciliation ? Exiger un passeport pour les mendiants et « gens 
sans aveu », prendre des mesures modérées en ce qui concerne les lois de finance, l’Assemblée ferait bien de s’éloigner de 
tous les excès. Pour éviter la contre-révolution, l’auteur propose d’organiser immédiatement une Garde nationale d’un 
million d’hommes. Création d’une banque nationale qui détiendrait les fonds de la contribution patriotique dont les 
intérêts seraient perçus au bout de 10 ans.
Martin & Walter, Anonymes,2463.

707- RECUEIL de la correspondance saisie chez Lemaître, et dont la Convention a ordonné l’impression. A 
Privas, Agard et Crouzet, s.d., (1795), in-8, 87 pp., broché, couv. papier bleu postérieur. Manque une partie du 
dos. Ex-libris O. Borelli. (853). {661308} 70 €

Rare impression de Privas.
Tourneux, I, 4592.

708- RECUEIL des actes diplomatiques concernant la négociation du Lord Malmesbury avec le gouvernement 
de la République Françoise. A Paris du 22 octobre au 20 decembre 1796. Suivies d’observations diplomatiques 
et politiques. Par l’auteur de la Politique Raisonnée. À Hambourg, B. G. Hoffmann, s.d., (1797), in-8, VI-192-
(1) pp., broché, couv. muette de l’époque. Dos absent, petits mques de papier sur les plats. (890). {666703}  
 120 €

Ministre plénipotentiaire en France, il arriva à Lille en 1796 pour entamer des négociations de paix qui furent bientôt 
rompues.
Martin & Walter, 15219.

709- REDON DE BELLEVILLE (Godefroy). Notes et correspondance, 17 pluviôse an IV, 21 fructidor an X ; 
réunies et mises en ordre par H. du Chanoy ; préface de G. Bapst. Châteaudun, Paris, 1892, 2 vol. gr. in-8, 
376 pp. et 212 pp., fac-similés, index, broché. (737). {4026} 200 €

Rare correspondance tirée à 181 exemplaires, du consul de la République Française à Livourne et à Gênes.

710- [RÉFORME DU CLERGÉ] - Projet de réglements, pour le clergé et les religieux de tous les ordres, leur 
conduite et leurs revenus fixés. Paris, Chez Nyon, Libraire., (1789), in-8, 8 pp., dérelié. (c). {206020} 40 €

Les prêtres « ne sont que les enfants de l’intérêt », ils vivent dans la paresse et le libertinage. L’auteur avance quelques 
mesures pour encadrer le premier ordre : aucun prêtre ne pourra s’absenter du lieu de son bénéfice, tout curé aura moins 
de trente ans, tous les moines seront habillés uniformément, chaque couvent sera tenu de donner un état exact de ses 
revenus, tout moine qui ne suivra pas la discipline de son ordre sera emprisonné, le surplus des revenus du clergé servira 
à liquider les dettes de l’état et à soulager les pauvres.
Martin & Walter, Anonymes, 14712.

711- [REFORME JUDICIAIRE] - Première partie du rapport fait au nom des Comités de Constitution et de 
Judicature, sur la liquidation des offices ministériels. Paris, Imprimerie nationale, 1790, in-8, 40 pp., dérelié. 
(c). {202075} 50 €

Tous les offices établis auprès des Tribunaux sont supprimés, tout citoyen pourra défendre un autre citoyen aux 
audiences des Tribunaux, le défenseur officieux pourra se faire communiquer les pièces de la partie adverse auprès d’un 
homme de loi, les hommes de loi devront apporter un certificat justifiant une expérience de 5 ans dans le domaine 
judiciare, ces pièces seront vérifiées par des juristes du district, etc.

712- [REFORME MONETAIRE] - Résumé des rapports du comité des monnaies. Paris, Imprimerie nationale, 
1790, in-8, 26 pp., en feuilles. (c). {202072} 60 €

Considérations importantes sur la réorganisation monétaire au début de la Révolutionn : réflexions sur le poids des 
espèces d’or et d’argent, rôle du commerce avec l’étranger dans la pénurie monétaire, dépenses affectées au budget pour 
la fabrication des espèces.
Non cité par Martin & Walter.

713- [RENVOI DE NECKER] - Relation de ce qui s’est passé à Rennes en Bretagne lors de la nouvelle du renvoi 
de M. Necker (16-17 juillet 1789). Paris, Chez Volland, (1789), in-8, 7 pp., broché. {204736} 40 €

Relation des violences survenues en Bretagne : pillage des arsenaux, mutinerie des régiments d’Orléans Dragons et 
Artois infanterie, les étudiants de Rennes « se sont jetés sur un magasin d’armes ». Pour l’auteur, le départ de Necker est 
sans doute le prélude à la dissolution de l’Assemblée nationale.
Martin & Walter, Anonymes, 15577.

714- [RÉORGANISER LA NATION] - PASTORET (Claude-Emmanuel-Joseph Pierre de). Rapport sur la 
situation actuelle de la France fait au nom de la commission extraordinaire, du 30 juin1792. Paris, Impr. 
Nationale, (1792), in-8, 18 pp., cousu sous couverture d’attente. (c). {204810} 70 €
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Pastoret adopta avec modération les principes de la Révolution. Ministre de l’intérieur, en 1790, il fut élu à la Législative 
et se prononça pour l’abolition de l’esclavage. Il appuya la déclaration de guerre à l’Autriche et présenta un rapport sur 
la laïcisation de l’état civil. Alors que nos frontières sont menacées par les Prussiens, Pastoret souligne la désorganisation 
et l’inexpérience de l’administration. L’unité de la Nation est plus que jamais nécessaire au moment où s’agitent les 
ennemis de l’intérieur (manoeuvres nobiliaires et troubles sacerdotaux).
Martin & Walter, III, 26569.

715- [RÉTABLISSEMENT DE L’ORDRE] - MALOUET (Pierre-Victor). Suite de l’opinion de M. Malouet, 
sur les mesures proposées par MM. Mirabeau et Lameth, relativement à la sûreté intérieure et extérieure du 
royaume, du 28 janvier 1791. S.l., (1791), in-8, 24 pp., broché sous couverture d’attente. {204732} 60 €

De nombreux citoyens refusent d’obéir aux nouvelles lois, d’autres ne sont plus protégés, l’anarchie règne dans le pays. 
Le pouvoir est entre les mains des sections. Contre l’avis de Mirabeau, Malouet souhaiterait la promulgation d’un 
nouveau décret qui rétablirait l’ordre sur le territoire.
Non cité par Martin & Walter.

716- [RÉUNION D’AVIGNON A LA FRANCE] - LESCUYER (Nicolas Jean-Baptiste). Manifeste de la ville et 
état d’Avignon, publié par ses Députés, chargés de faire agréer à l’Assemblée Nationale sa réunion à l’Empire 
François. Paris, Chez Lejay fils, s.d., in-8, 41 pp., cousu. {204610} 120 €

Les députés d’Avignon demandent le rattachement de leur ville à l’Empire français ; contre le « despotisme ultramontain » 
et l’aristocratie de la Municipalité. L’Assemblée constituante vota le rattachement à la France, le 13 septembre 1791, ce 
qui donna lieu à des exactions de la part des citoyens de Carpentras restés fidèles à la Papauté.
Martin & Walter, III, 21224.

717- RISTELHUBER (P.). L’Assassinat de Rastatt. Etude historique. Paris, Thorin, 1869, gr. in-8, 36 pp., broché. 
(895). {97598} 40 €

En 1799, à l’issue du Congrès de Rastatt, l’assassinat de deux plénipotentiaires français, Bonnier et Roberjot.

718- RIVAROL (Antoine de). Mémoires. Avec des notes et des éclaircissemens historiques ; précédés d’une notice 
par M. Berville. A Paris, chez Baudouin frères, 1824, in-8, XVI-386 pp., demi-basane verte, dos à nerfs orné 
(reliure de l’époque). Important manque de cuir au dos. Dernier feuillet collé au feuillet de garde. (1217). 
{180539} 60 €

Fierro, 1261. « Ce ne sont pas des mémoires, mais la reproduction d’articles parus dans le Journal Politique National ».

719- ROBINET (Docteur). Dictionnaire historique et biographique de la Révolution et de l’Empire, 1789-1815. 
Paris, Librairie Historique de la Révolution et de l’Empire, s.d., 2 forts^vol. in-8, XLIV-839 et 868 pp., percaline 
verte (reliure de l’éditeur). Qqs épid. (1137). {206683} 120 €

720- [ROI CHÉRI] - FRANC-COEUR (Abbé). L’introibo ad altare Dei du peuple, suivi d’un Confiteor de 
la Noblesse ; des Actes de foi, de charité, d’espérance du Tiers Etat ; des Commandements d’un roi chéri ; 
des préceptes de l’Eglise, et d’un dialogue en vers entre Louis XVI et le Comte de Provence. Au Champs de 
Mars, de l’Impr. des Plébéiens. [Paris,], 1789, in-8, 12 pp. Cachet de la collection Tasbille sur la page de titre. 
Quelques traces de salissure n’affectant pas le texte. {204617} 50 €

Eloge des princes de sang et du Trône : « Notre secours, notre espoir, notre bonheur est dans le nom de Louis XVI, 
notre honoré Seigneur ».
Monglond, I, 188.

721- ROLAND DE LA PLATIÈRE (Jeanne-Marie Phlipon, dame). Mémoires. Nouvelle édition revue sur les 
textes originaux avec notes et éclaircissements par Jules Ravenel et précédée d’une notice historique. Paris, 
Auguste Durand, 1840, 2 vol. in-8, VII-328 pp. et 320 pp., demi-basane bleue marbrée, dos à nerfs orné de 
fleurons dorés (reliure moderne). Dos insolés, qqs rousseurs. (1136). {206653} 150 €

Nouvelle édition, en pleine Monarchie de Juillet, des Mémoires de Madame Roland, figure de la bourgeoisie intellectuelle 
mais également ardente actrice de la période révolutionnaire.

722- ROMME (G.). Annuaire du cultivateur, pour la troisième année de la République, présenté le 30 pluviôse 
de l’an IIe à la Convention nationale, qui en a décrété l’impression et l’envoi pour servir aux écoles de la 
République. À Auxerre, de l'imprimerie de L. Fournier, an IIIe de la République, in-8, 299 pp., broché, couv. 
d’attente. Mouillures. (907). {163799} 150 €

723- ROUY. Almanach historique, ou Recueil de tous les grands événemens qui sont arrivés jour par jour dans les 
armées, à la Convention Nationale, dans les départemens et autres gouvernemens de l’Europe, depuis le jour 
de l’abolition de la royauté jusqu’au 21 septembre 1793 deuxième année de la République française ; le tout 
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rangé dans l’ordre chronologique des jours, avec les noms des endroits où les événemens se sont passés, ainsi 
que le récit des traits de courage et d’héroïsme qui ont eu lieu dans les combats, &c. Ouvrage très-curieux, 
instructif & utile à tous les citoyens. Paris, chez l’auteur, Basset, Janet, Laurent, Chéreau, veuve Guillot, Onfroy, 
s.d., (1793), in-16, XII-201 pp., avec un frontispice, broché sous couverture d’attente de papier marbré. (93). 
{179212} 80 €

Première partie seule de l’unique année de cet almanach, qui sera complété ultérieurement par une deuxième partie 
comprenant les quatre premiers mois de la deuxième année républicaine, puis une troisième pour les huit mois restants.
Grand-Carteret, Almanachs, 1094.
Broché à la suite : Calendrier républicain, décrété par la Convention Nationale, pour l’an IIe de la République française. 
Paris, Laurens, s.d. [1793], 11-[13] pp.

724- [SALIN] - Loi sur la fabrication du salin suivie d’une instruction sur cette fabrication, imprimées par 
ordre du Comité de salut public, du 29 germinal an II. Paris, Impr. Defay, (An II), in-12, 8 pp., en feuilles. 
{204748} 70 €

Le salin est le sel provenant de la lessive des cendres de bois, réduite, rapprochée et évaporée. La Convention exige que 
toutes les herbes qui ne servent ni à la nourriture des animaux, ni aux usages domestiques soient immédiatement brûlées 
pour servir à l’exploitation de salpêtre et de salin.

725- SAPINAUD DE BOISHUGUET (Jeanne de). Mémoires sur la Vendée. Suivis de notices sur les généraux 
vendéens et d’un voyage dans la Vendée par M. Sapinaud de Bois-Huguet, chevalier de Saint-Louis. Paris, 
Audin, 1824, in-12, XXIX-[1]-208 pp., demi-basane violine, dos lisse orné (rel. de l’époque). Discrètes traces 
de mouillure angulaire, rousseurs éparses mais bon exemplaire. (1139). {154389} 150 €

Une des plus agréables histoires des guerres de la Vendée mais aussi un récit autobiographique. Madame de Sapinaud a 
connu et croisé durant les événements la plupart des chefs vendéens
« Avec ceux de Madame de La Rochejaquelein, les mémoires de madame de Sapinaud ont eu un très grand succès. Ils 
donnent une bonne description des guerres de Vendée » (Fierro).
Fierro, 1318. Lemière, 533.

726- SECHER (Reynald). Le Génocide franco-français : la Vendée-Vengé. Paris, PUF, 1986, grand in-8, 338 pp., 
demi-chagrin orange à coins, dos à nerfs, couverture et dos conservés (rel. moderne). (108). {135684} 60 €

727- [SÉCURITE NATIONALE] - VIDAILLET. Sécurité nationale ou serment solennel et sacré, de la fidélité de 
toutes les troupes de France, en faveur de la Nation (août 1789). Paris, Cailleau, (1789), in-8, 7 pp., broché 
sous couverture d’attente moderne de couleur verte. (c). {204944} 40 €

Apologie des gardes françaises et de leur zèle patriotique.
Martin & Walter, IV, 33509.

728- SÉGUR. Décade historique ou Tableau politique de l’Europe, depuis 1786 jusqu’en 1796, contenant 
un Précis des révolutions de France, de Brabant, de Hollande et de Pologne. 4e édition, revue, corrigée et 
augmentée. Bruxelles, Lacrosse, 1824, 3 tomes en 1 fort vol. in-8, (4)-398 pp., (4)-428 pp. et (4)-460 pp., 
demi-chagrin vert, dos à nerfs, filets dorés (rel. postérieure). Mors fragiles, rousseurs. Supra-libris en queue A. 
Blaes. Bon exemplaire (904). {174595} 300 €

Chaque tome est complété par des pièces justificatives qui sont de précieux documents pour la connaissance de la 
période.

729- SÉJOUR de dix mois en France, par un Émigré, qui n’avait pu sortir de Toulon en décembre 1793, et ne 
s’est sauvé de France que par l’élargissement des prisonniers de Paris, an Août 1794. On y trouve la relation 
complète du siège de Lyon, l’histoire de la Vendée et celle des Chouans.Par le Comte de C***. Se trouve à 
Hambourg, 1795, in-8, (5)-198 pp., broché, couv. muette. Légt défraîchi. Rousseurs. (897). {147284} 300 €

Une autre édition de cet ouvrage est parue à Londres sans qu’il nous ait été possible de déterminer laquelle était la 
première.
L’auteur raconte sa participation au siège de Toulon du coté anglais. Parvenu à s’échapper, il gagne Lyon ou il participe 
à l’insurrection durant laquelle il est arrêté. Encore en fuite, notre auteur déguisé traverse le Bas-Languedoc et se réfugie 
chez la baronne de M***. Il rejoint l’armée de Charette sur laquelle il donne un bon récit qui occupe la majeure partie 
de l’ouvrage.
Fierro, 251, donne un titre approchant publié à Hambourg en 1801 et dont le contenu semble correspondre à notre 
texte, bien que dans un ordre diffèrent.
Lemière, 67.
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730- [SÉRIEYS (Antoine)]. Insurrection du peuple contre les tyrans. Hymne aux Républicains, sur l’air : Allons, 
enfans de la patrie, etc. [Paris], Imprimerie des 86 départemens et de la Société des Jacobins, s.d., (1794), in-8, [2] 
ff. n. ch., demi-chagrin brique maroquiné, dos lisse (rel. du XIXe s.). Bon exemplaire. (103). {162581} 150 €

Très rare pièce de pure frénésie jacobine : le nom de l’auteur, le brave bibliothécaire Sérieys (1755-1819) figure à la fin 
du texte, il devait payer un écot à l’idéologie du moment. 
« Vainqueur de l’hydre tyrannique, / Peuple souverain redouté ! / Le vaisseau de la République / est plus que jamais agité » 
(et tout le reste à l’avenant).
Martin & Walter, 31429.
Exemplaire de l’avocat Emile Lesueur (1880-1946), d’Etrun (Pas-de-Calais) collectionneur et érudit, dont les papiers 
ont été versées aux Archives départementales du Pas-de-Calais, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières 
gardes.

731- [SERMENT CONSTITUTIONNEL] - Dieu seul. Notions sur la vraie religion et sur l’unité de l’Eglise 
catholique. S.l.n.d., in-12, 30 pp., cousu. Papier bruni. (c). {204812} 60 €

« Remercions Dieu, mes chers amis, de nous avoir préservés du schisme & de la séduction : prions-le de faire rentrer 
dans le sein de l’Eglise, ceux qui ont eu le malheur d’en sortir ; afin que nous ne soyons plus qu’un seul corps, une même 
âme, qu’une seule bergerie, & que nous n’ayons plus qu’un pasteur… »
Inconnu à Martin & Walter.

732- SIMOND (Emile). Le Capitaine La Tour d’Auvergne, premier grenadier de la République. 2e édition revue 
et augmentée. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 352 pp., broché. Couv. et dos abîmés. Envoi à Alfred 
Rambaud. (897). {662261} 70 €

733- [SOLDATS RÉCOMPENSÉS] - BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Convention nationale. Rapport et 
projet de décret, présentés au nom des Comités de salut public et de la guerre, sur les places à décerner par la 
Convention nationale aux défenseurs de la patrie qui se sont distingués par des traits de bravoure. Séance du 
premier thrermidor an II. Paris, Impr. Nationale, (An II), in-8, 8 pp., en feuilles. (c). {206456} 60 €

Le projet de décret comprend 10 articles. L’avancement d’un militaire distingué par son courage, sera proposé par la 
Convention, sur le rapport du Comité de salut public. Les chefs de corps sont tenus, sous peine de destitution, de faire 
connaître sans retard au Comité de salut public, les nominations à présenter.
Martin & Walter, I, 1672.

734- SOREL (Albert). L’Europe et la Révolution française. Paris, Plon, 1887-1904, 8^vol. in-8, demi-veau prune, 
dos à nerfs, filets et pointillés dorés (rel. de l’époque). Légère diffère de couleurs de reliure entre les quatre 
premiers tomes et les quatre suivants. Qqs éraflures au dos. Bon exemplaire. (120). {180605} 400 €

735- STOFFLET (Edmond). Stofflet et la Vendée. Paris, Plon, 1875, in-12, 440 pp., carte dépliante, demi-chagrin 
caramel, dos à nerfs, couverture conservée (reliure moderne). Rousseurs. (1147). {206528} 60 €

Lemière, 544.

736- [SUBSISTANCES] - SERVAN (J.). Idées à répandre parmi les habitants de la campagne et les propriétaires 
fonciers, imprimé et envoyé dans les départements par ordre du Comité de salut public. Paris, Imprimerie de 
la République, An III, in-12, 14 p., dérelié. {204746} 50 €

« Ne souffrez pas parmi vous aucun accapateur…et tranquillisez tous les bons citoyens sur les craintes qu’ils paraissent 
avoir sur les subsistances. »
Martin & Walter, IV, 31484.

737- TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Rapport sur l’instruction publique, fait au nom 
du comité de constitution. Paris, 1791, 2 parties en un vol. in-8, 196 pp., avec 9 tableaux sur 7 planches 
dépliantes, basane fauve, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. de l’époque). Mors en partie fendus, coiffes et 
coins usés. (1180). {187525} 600 €

Une des éditions in-8, à la date de l’originale (qui se présente au format in-4), complétée par les Projets de décrets sur 
l’instruction publique.
Comme l’on sait, ce texte capital, peu utilisé sur le moment, sera considéré comme fondateur dans la tache pédagogique 
entamée par la Constituante, mais surtout mise en oeuvre par la Convention et le Directoire, et reprise à la fin du XIXe 
siècle par la IIIe République. Les principes d’une éducation moderne, ouverte à tous les âges, à toutes les conditions et à 
tous les niveaux y sont soigneusement explorés, ainsi que les degrés des écoles publiques et leur enseignement.
Martin & Walter 32092. Buisson, Dictionnaire de l’enseignement, II, 203.
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738- [TAPUSCRIT] - AYMER DE LA CHEVALERIE (Louis). Journal. S.l. [Poitiers], s.d., (1933), in-4, 636 ff. 
anopisthographes dactylographiés (avec quelques erreurs de chiffrage - cf. détail), en feuilles, sous chemises 
cartonnées, et dans deux emboîtages de skaï souple. (749). {206401} 5.000 €

Très important tapuscrit préparatoire à une publication qui n’a jamais vu le jour.
En 1933, Henri Carré (1850-1939), doyen honoraire de la Faculté des Lettres de Poitiers, se vit communiquer par 
un collatéral de Louis Aymer de La Chevalerie (1761-1818), Jean Aymer de La Chevalerie, le manuscrit du Journal 
d’émigration de son parent. Il en tira une longue étude parue dans le Bulletin de la Société des Antiquaires de l’Ouest. 
Mais il en effectua ou fit effectuer une copie dactylographiée, celle que nous présentons, comme l’atteste la mention 
de la Société des Antiquaires de l’Ouest que l’on trouve sur certaines des chemises. L’intérêt majeur de ce texte tient 
au rôle de l’auteur : officier dans le régiment de Dauphin Dragon, chevalier de l’Ordre de Saint-Louis et du Phénix, 
aide-de-camp du prince de Condé, avec le grade de lieutenant-colonel, il avait émigré le 7 mai 1791 et fut chargé de 
nouer des négociation avec Custine, lesquelles échouèrent. Il prit ensuite une part active à toutes les opérations de 
l’armée de Condé, jusqu’à l’époque du licenciement, et les relate tout au long de nos pages, avec un luxe de détails 
qui en font une source de premier intérêt. Dès lors, la publication intégrale semble avoir été envisagée pour la Société 
de l’histoire de France : Henri Carré devait fournir l’introduction (son étude préalablement publiée), et établir le 
texte avec la collaboration de Jean Marchand, bibliothécaire de la Chambre des députés, et de Michel Eude (1909-
1988), alors jeune doctorant sous la direction de Georges Lefebvre (il défricha ultérieurement plusieurs secteurs 
d’histoire révolutionnaire). La guerre interrompit tout ce travail, qui, très largement avancé comme on pourra en 
juger par l’appareil joint au texte, ne fut jamais repris ni terminé. Il est d’ailleurs vraiment à souhaiter qu’un historien 
contemporain achève l’ecdotique, et qu’un éditeur se charge de la publication.
Notre tapuscrit est divisé en dossiers correspondant à une période différente, chacun d’entre eux regroupé sous 
une chemise. Chacun des dossiers comprend le texte de l’auteur dactylographié sur des ff. in-4 anopisthographes, 
avec des surcharges et corrections, ainsi que les notes manuscrites de l’éditeur sur des ff. in-8 ou in-12, également 
anopisthographes en général (un feuillet pour chaque page de texte où se présentent lesdites notes, souvent très 
restreintes). Il semble que ces dernières soient l’apport personnel de Michel Eude à l’ensemble.
On a donc à la suite les 21 parties suivantes : 
[Première liasse] I. Journal d’un voyage intéressant par son but, commencé le 8 de janvier 1791 et achevé le 2 mars de 
la même année : 33 ff. de texte, [15] ff. n. ch. de notes. - II. Journal de la campagne de 1792 faite sous les ordres de 
Son Altesse Sérénissime Monseigneur le Prince de Condé, en qualité d’aide-de-camp attaché à sa personne (août et 
septembre 1792) : ff. 34-60, [18] ff. n. ch. de notes. - III. Octobre et novembre 1792 : ff. 60 [bis]-91, [13] ff. n. ch. 
denotes. - IV. Décembre 1792 : ff. 93-108, et [6] ff. n. ch. de notes. - IV. Journal commencé à Stuttgard le mardy Ier 
de janvier 1793 et terminé dans la même ville le vendredy 28 de février de la même année : ff. 109-134, [8] ff. n. ch. 
de notes. - V. Mars 1793 : ff. 135-152, et [8] ff. n. ch. de notes. - VI. Avril et mai 1793 : ff. 153-174, [4] ff. n. ch. de 
notes. - VII. Journal des mois de juin et de juillet 1793 passés au quartier général de Schewegenheim, jusqu’ai 30 juillet 
qu’il a été transporté à Gemersheim : ff. 175-193, [2] ff. n. ch. de notes. - VIII. Journal des mois d’août et de septembre, 
passés à Gemersheim, à Pforz, à Hagenbach et à Barbelroth : ff. 194-215, [4] ff. n. ch. de notes. - IX. Journal particulier 
des trois derniers mois octobre, novembre et décembre de la campagne de 1793 sur les bords du Rhein, par les armées 
combinées autrichiennes, prussiennes, de l’Empire et le corps des émigrés, au total de 80 000 à 100 000 hommes sous 
les armes : un f. n. ch. de titre, ff. 216-258. - X. Janvier, février et mars 1794 : ff. 259-288.
[Seconde liasse]. XI. Journal particulier des mois de 7bre, 8bre, 9bre et xbre [1794] passés à Steinbach et à Ettlingen à 
l’armée du Haut-Rhein, sous les ordres de S.A.S. Mgr le Duc Albert de Saxe-Teschen, en qualité d’aide-de-camp de 
S.A.S. Mgr le Prince de Condé : un f. n. ch. de titre, ff. 289-328, un f. n. ch. de note entre les ff. 322 et 323. - XII. 
Journal des cinq premiers mois de l’année 1795 : ff. 323 [sic] - 373. - XIII. Journal de mai, juin, juillet, août, septembre, 
octobre et novembre, de la campagne de 1795, faite sous les ordres de S. Alt. S. Mgr le Prince de Condé en qualité de 
son aide-de-camp : un f. n. ch. de titre, ff. 374-432 (avec 3 ff. bis), [4] ff. n. ch. de notes. - XIV. Journal du mois de 
décembre de la campagne de 1795 (…) : un f. n. ch. de titre, ff. 433-438, avec un f. bis. - XV. Journal de la campagne 
de Souabe et de Bavière de l’année 1796, fait en qualité d’aide-de-camp de Mr. le Prince de Condé : un f. n. ch. de titre, 
ff. 439-481, avec 2 ff. bis, [6] ff. n. ch. de notes. - XVI. Journal de la campagne de Souabe et de Bavière de l’année 1796 
(…). Mois de juillet, août et septembre : un f. n. ch. de titre, ff. 482-531, avec 2 ff. bis, [15] ff. n. ch. de notes. - XVII. 
Journal de la campagne de Souabe et de Bavière de l’année 1796 (…). Mois d’octobre, novembre et décembre : un f. 
n. ch. de titre, ff. 532-571, [7] ff. n. ch. de notes. - XVIII. Journal des 4 premiers mois de l’année 1797 : ff. 572-601, 
avec 3 ff. bis, [4] ff. n. ch. de notes. - XIX. Le voyage de Suisse (mai, juin et juillet 1797) et reprise du journal (octobre, 
novembre et décembre 1797) : un f. n. ch. de titre, ff. 602-620, avec 2 ff. bis. - XX. Lettre à un ami (Coutye) du 17 
décembre 1797 : ff. 621-624. ) XXI. Voyage de Constance à Vienne, commencé le mardy 16 octobre 1798, et fini le 6 
novembre, en 22 jours : ff. 628-636.
Une note de la onzième partie explique la lacune que l’on constate entre les parties X et XI : « J’ai brûlé, à Vienne, en 
99 le mois d’avril, may, juin, juillet et août de cette année 1794 », sans qu’aucune raison soit cependant apportée pour 
justifier cette destruction ciblée.
On joint un petit dossier manuscrit sur la publication projetée. Rassemblé dans une chemise cartonnnée à part, il 
contient : 
1. Une note manuscrite de Michel Eude, datée du 4 avril 1949, sur le Journal, accompagnée de deux exemplaires 
dactylographiés de la même. - 2. Une copie manuscrite de lettres du Prince de Condé à Aymer de La Chevalerie, 
conservées dans les archives du château de la Planche (Vivonne) : [76] ff. n. ch., regroupant 66 billets, lettres et 
documents émanant du Prince, du 2 avril 1792 au 27 avril 1816, soit bien après le retour d’émigration. - 3. Un 
ensemble de notes de Michel Eude susceptibles de servir à la future publication.
CF. Fierro, 57.
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739- TERCIER. Mémoires politiques et militaires (1770-1816). Campagnes d’Amérique. Guerres d’émigration. 
Quiberon. La Chouannerie. Conspiration de Cadoudal. Publiés avec préface, notes et pièces justificatives par 
C. de La Chanonie. Paris, Plon, 1891, in-8, XXXI-451 pp., index, demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs, couv. 
(défraîchie) cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (1138). {206623} 180 €

« Ces mémoires sont, pour l’essentiel, consacrés à l’époque révolutionnaire : Coblence et l’armée de Condé, le 
débarquement de Quiberon et la guérilla chouanne dans l’Ouest » (Fierro).
« Mémoires écrits vers 1820 par l’un des chefs de la chouannerie. Détails intéressants sur la pacification de la Vendée et 
le rôle de Bernier. Tercier fut également mêlé à la conspiration de Cadoudal. Il s’abstint de tout commandement sous 
l’Empire. L’appareil critique de ces mémoires est très bon » (Tulard).
À noter un premier chapitre consacré aux campagnes d'Amérique où il est surtout question des opérations navales aux 
Antilles.
Fierro, 1383. Tulard, 1402. Lemière, 548.

740- [TERREUR RÉVOLUTIONNAIRE] - Décrets de la Convention nationale, du 29 mars 1793, relatifs aux 
Ecrits tendant, 1° à provoquer le meurtre et la violation des propriétés, 2° la dissolution de la Représentation 
nationale, et le rétablissement de la royauté, ou tout autre pouvoir attentatoire à la Souveraineté du peuple. 
Marseille, Impr. de Jean Mossy, 1793, in-4, 4 pp., en feuille. (c). {205455} 50 €

Ces décrets marquent le début de la Terreur. Toute personne convaincue d’avoir publié des écrits en faveur du retour 
de la royauté sera traduite devant un tribunal révolutionnaire et punie de mort. Les colporteurs de ces ouvrages seront 
condamnés à une peine de trois mois de prisons, s’ils déclarent les auteurs et les imprimeurs. S’ils refusent, ils seront 
punis de deux années de fer.

741- [THERMIDOR] - POINTE (Noël). Discours prononcé par motion d’ordre, du 4 nivôse an III. Paris, Impr. 
de Lesguilliez, s.d., in-8, 24 pp., en feuilles. {204756} 60 €

« Retraçons-nous un instant ces jours de deuil et de désolation, quand l’exécrable Robespierre, exerçant ses fureurs 
dominatrices, faisait immoler à sa rage tant d’innocentes victimes … La révolution du 9 thermidor mit un terme à tant 
de cruautés … Examinons sérieusement ce qui se passe depuis ces journées mémorables ».
Martin & Walter, IV, 27630.

742- [TIERS ÉTAT] - Credo du Tiers Etat ou symbole politico-moral à l’usage de tous les amis de l’Etat et de 
l’Humanité. 1789, in-8, 17 pp., cartonnage papier bleu. Etiquette sur la couverture. Reliure fragile. (635). 
{205866} 60 €

Contre les privilèges de la Noblesse, l’amovibilité « prompte et inévitable » des Magistrats ignorants, frivoles et 
paresseux ; pour la suppression de la vénalité des offices de judicature, etc.
Martin & Walter, Anonymes, 4873. Tourneux, I, 786.
- On joint à la suite : 
Le pater du Tiers Etat, paraphrasé par M. C…R, roturier angevin. S.l.n.d. (1789), in-8, 8 pp.
Eloge de Necker, les aristocrates « souillent la chose publique », le Tiers Etat est écrasé sous le poids des subsides, les 
nobles doivent abandonner leurs privilèges.
Martin & Walter, Anonymes, 13496.

743- [TOULOUSE-LAUTREC] - VARIN DE LA GUERCHE (François-Jean). Rapport dans l’Affaire de M. de 
Toulouse-Lautrec. Paris, Impr. Nationale., S.d., (1790), in-8, 16 pp., dérelié. {206045} 40 €

Le Comte de Toulouse-Lautrec, élu de Castres à l’Assemblée, s’opposa à toutes les réformes et quitta la Constituante 
en 1790. Arrêté, il fut décrété de prise de corps et incarcéré à la prison de Blaignac. Varin, député de Rennes, prit la 
défense de M. de Lautrec.
Martin & Walter, IV, 33189.

744- TRANIÉ (Jean) et Juan Carlos CARMIGNIANI. Les Guerres de l’Ouest, 1793-1815. Paris, Lavauzelle, 
1983, in-4, 324 pp., nbses ill. in-t. dt en coul., bradel skyvertex vert, jaquette ill. (reliure de l’éditeur). (1275). 
{108291} 100 €

745- La TROISIÈME chouannerie. S.l.n.d., grand in-8, 88 pp., broché, couverture muette. Rousseurs. (949). 
{134926} 40 €

746- TRONCHET (François-Denis). Projet de décret, sur plusieurs questions relatives au rachat des rentes 
seigneuriales, qui se sont élevées en exécution du Décret du 3 mai 1790, au nom du Comité féodal. Paris, 
Imprimerie nationale, (1790), in-8, 11 pp., en feuilles. (c). {202616} 40 €

Député du Tiers Etat de Paris, Tronchet fut rapporteur du mode de rachat des droits féodaux. Membre du Comité de 
Constitution, il fut un des défenseusr de Louis XVI , qui le fit figurer dans son testament.
Martin & Walter, IV, 32899.
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747- VALLON (Madame). Mémoires. Souvenirs de la Révolution dans le département de Loir-et-Cher. Publiés par 
Guy Trouillard. Paris, Émile-Paul, 1913, in-12, XCV-234 pp., portrait en frontispice, bradel demi-percaline 
aubergine à coins, fleuron doré au dos, pièce de titre, recto de couv. cons. (rel. de l’époque). Bon exemplaire. 
(1164). {180412} 80 €

Fierro, 1431.

748- [VAUBAN (Jacques-Anne-Joseph Le Prestre de)]. Mémoires pour servir à l’histoire de la guerre de la Vendée. 
Paris, À la Maison de Commission en Librairie, 1806, in-8, 454-[2] pp., demi-basane fauve, dos lisse orné, filets 
dorés et fleurons à froid, tranches marbrées (rel. vers 1830). Dos un peu passé, qqs rousseurs éparses, légères 
usures aux coiffes, mais bon exemplaire. Ex-libris Joël André. (1140). {206671} 250 €

Fierro, 1440 : « Attribués au comte de Vauban par Barbier, ces mémoires auraient été largement remaniés par Alphonse 
de Beauchamp, selon Quérard. Emigré en 1791, Vauban se rendit d’abord à l’armée des princes à Coblence, puis en 
Russie, enfin en Angleterre, d’où il partit avec l’armée des émigrés pour la désastreuse expédition de Quiberon, qui fait 
l’objet de l’essentiel de ses mémoires ».
Dans la préface de la réédition de 1941, Louis Thomas confirme la paternité du texte et explique que si Vauban ne 
rentra pas dans des polémiques à propos de ses Mémoires, ce fut tout à son honneur.

749- VAUBAN (Jacques-Anne-Joseph Le Prestre de). Quiberon. Mémoires pour servir à l’histoire de la guerre de 
la Vendée. Avec une introduction par Louis Thomas. Paris, Aux Armes de France, 1941, in-8, 245 pp., demi-
chagrin bordeaux, dos à nerfs, premier plat de couv. conservé (rel. moderne). {206488} 50 €

750- VIAL (Jean-Antoine). Causes de la guerre de la Vendée et des Chouans, et l’amnistie manquée. Dédiées à 
la Convention. A Angers, de l’Imp. de Jahyer et Geslin, an 3, in-8, VIII-223 pp., demi-basane marbrée, dos 
lisse (reliure postérieure). Dos frotté, manque de cuir à la coiffe sup., notes à l’encre, qqs mouillures claires. 
Exemplaire court de marges. (1148). {206680} 400 €

Ouvrage rare.
Témoignage républicain du maire de Chalonnes, justifiant sa conduite face à l’Armée Catholique, et déplorant la 
répression féroce décidée par les comités révolutionnaires, notamment la conduite des citoyens Francastel et Hentz qui 
ont soutenu une politique de terreur dans la région d’Angers.
Lemière, p. 573. Martin et Walter, 33478.
[RELIÉ AVEC] : 
TURREAU DE LINIERES (Louis-Marie). Mémoires pour servir à l’histoire de la guerre de la Vendée. Seconde 
édition. Paris, Chez les Marchands de Nouveautés, 1815, in-8, XII-195 pp.
Seconde édition rare. Lemière, 558.

751- VILLARD (M.) et J. TAVENAS. Nouvelle étude critique sur Championnet. Valence, Céas et Fils, 1904, in-8, 
212 pp., index, broché. (903). {665765} 120 €

752- WEIL (M.-H.). Un agent inconnu de la coalition. Le Général de Stamford d’après sa correspondance inédite 
(1793-1806). Paris, Payot, 1923, in-8, 828 pp., 4 pp. d’errata, broché. (889). {4887} 70 €
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753- [1809] - RECUEIL des BULLETINS de la Campagne d’Autriche en 1809. Extrait du Journal Officiel. À 
Paris, H. Agasse, 1809, in-8, 232 pp., demi-basane bleue, dos à nerfs, armes en tête (rel. anglaise du XIXe). 
(137). {135446} 300 €

30 bulletins extraits du Journal Officiel, retraçant la campagne d’Autriche, rappelant les provocations de l’Autriche et 
diverses affaires concernant la Pologne. On s’attachera à lire l’épisode de la construction du pont de Lobau « sujet de 
l’admiration des militaires autrichiens » avant le récit de la bataille de Wagram.

754- ABRANTÈS (Laure Junot, duchesse d’). Mémoires. Souvenirs historiques sur Napoléon, la Révolution, 
le Directoire, le Consulat, l’Empire et la Restauration. Paris, Garnier Frères, s.d., (1922-1923), 10^vol. in-8, 
env. 550 pp. par^vol., 2 fac-similés (papier bruni et cassant) (T. VII), index (T. X), demi-basane brique, dos à 
nerfs, couvertures cons. (rel. de l’époque). Dos passés et un peu usés (qqs griffures, certains nerfs ou coiffes plus 
marqués) mais exemplaire convenable. (1025). {206620} 300 €

« Célèbres mémoires qui doivent beaucoup à Balzac et dont Chateaubriand, Victor Hugo et Alexandre Dumas firent 
grand cas. C’est dire le prestige de ces souvenirs riches en anecdotes curieuses et en portraits piquants. Le succès 
fut considérable. Il convient toutefois de n’utiliser qu’avec précaution ce témoignage de la duchesse d’Abrantès que 
Théophile Gautier a surnommé, non sans raison, la duchesse d’Abracadabrantès »(Tulard).
Tulard, 5. Bertier, 2.

755- [ALLEMAGNE] - Senatus-Consulte et décret impérial relatif au département de la Lippe. Des 27 et 28 avril 
1811. Paris, Rondonneau, s.d., in-4, 7 pp. (c). {665106} 60 €

Organisation du département de la Lippe du ressort de la Cour impériale de Liège.

756- [ALMANACH] - Almanac historique nommé le Messager boîteux, contenant des observations astrologiques 
sur chaque mois, le cours du soleil & de la lune, & le changement de l’air de jour en jour exactement calculé, 
pour l’an de grâce MDCCCIX. Avec les foires de France, d’Allemagne, Suisse, Savoie, Haut- & Bas-Rhin, 
Bourgogne, Lorraine, &c. Enfin une relation exacte & curieuse des choses les plus remarquables arrivées 
en Europe dans l’année précédente, le tout fidèlement composé & recueilli par Antoine Souci (…). Bâle, 
Imprimerie de J. Decker, par J.J. Würtz, s.d., (1809), petit in-4, [32] ff. n. ch., texte sur deux colonnes, avec 6 
grands bois naïfs à pleine page, cartonnage Bradel de papier marbré, dos lisse muet (reliure moderne). Feuillet 
de titre très sali. (967). {181555} 120 €

Edité en Suisse romande (Vevey) depuis 1707, cet almanach est la transcription de celui dénommé Der Hinkende Bote 
en Suisse alémanique, et qui paraissaient à Bâle à partir de 1676. Il est toujours publié actuellement.
C’est une publication à fort caractère régional, qui contient les calendriers protestants et catholiques, des observations 
astronomiques sur chaque mois, le cours du soleil et de la lune, les principales foires de Suisse, des départements 
limitrophes de la France et de la vallée d’Aoste, un recueil de récits et d’anecdotes accompagné de gravures, une revue 
des principaux événements survenus dans le monde, en Suisse et dans chacun des cantons romands l’année précédente. 
Sans compter des prévisions statistiques climatiques pour l’année à venir.

757- [ANECDOTES] - Curiosités littéraires. Anecdotes contemporaines et inédites, ou Souvenirs d’un ancien 
officier supérieur. Paris, Imprimerie de C. Farcy, 1827, in-16, [3] ff. n. ch., 66 pp., avec une planche dépliante 
de signatures en fac-similé, demi-vélin Bradel, couverture imprimée conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (777). {206070} 120 €

Ce recueil de petites histoires sur Napoléon, Murat, et les campagnes de l’Empire, mises opportunément sous le nom 
d’un « officier supérieur, qui a teint de son sang presque tous les champs de bataille, depuis 1794 », ressemblent trop à une 
entreprise de librairie, pour qu’on cherche un auteur précis.
Fierro, 26. Absent de Tulard.

758- [ATTENTAT DE LA RUE SAINT-NICAISE] - Les Elèves du Prytanée de Paris, au Premier Consul 
Bonaparte, sur l’attentat du 3 nivôse [24 décembre 1800]. Paris, Imprimerie de Sétier, nivôse an IX, (janvier 
1801), in-8, titre, 23 pp., broché sous couverture d’attente de papier rose défraîchie, mouillures claires « in 
initio ». (c). {206624} 60 €

Très rare recueil poétique commémoratif que les élèves du Prytanée de Paris [Lycée Louis-le-Grand] ont adressé au 
Premier Consul un an après l’attentat de la Rue Saint-Nicaise, du 3 nivôse an IX [24 décembre 1800], dit de la 
« machine infernale ». 
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Comme, dans un premier temps, l’enquête pointait la responsabilité des milieux révolutionnaires (les »Jacobins » selon 
une expression qui n’avait déjà plus de sens), la majorité des pièces stigmatise la Terreur et ses héritiers, à l’exemple de 
la première poésie, intitulée Dialogue entre l’ombre de Robespierre et celle d’un citoyen mort dans l’explosion du 3 nivôse 
an IX (par Chapuis, avec cette introduction, dans la bouche de Robespierre : « L’heureux instant approche, où dans ces 
lieux funèbres / Descendra Bonaparte … »). La démonstration faite par Fouché et Dubois que l’origine du complot 
était royaliste ne convainquit d’ailleurs pas Bonaparte, bien décidé à se débarrasser des républicains exclusifs, et leur 
répression continua jusqu’en 1804.

759- [BARÈRE DE VIEUZAC (Bertrand)]. Lettre d’un citoyen français, en réponse à Lord Grenville. Paris, chez 
les marchands de nouveautés, an VIII, (1800), in-8, titre, 64 pp., en feuilles, cousu. (734). {206677} 120 €

Ouvrage de commande dirigé contre la politique de l’Angleterre. Sous le Consulat, l’ancien conventionnel servit comme 
plume officieuse du nouveau régime, après avoir refusé une préfecture, et le fond comme la forme de ses contributions 
lui étaient inspirés par le Premier Consul. Son périodique, Le Mémorial anti-britannique, ira dans le même sens.
Martin & Walter, 1588.

760- BELLIARD (Augustin-Daniel). Mémoires écrits par lui-même. Recueillis et mis en ordre par M. Vinet, l’un 
de ses aides de camp. Paris, Berquet et Pétion, 1842, 3 vol. in-8, 4 fac-similés dépl., bradel demi-percaline brune 
(rel. de l’époque). Qqs rousseurs. (163). {181886} 1.800 €

Première édition rare.
Belliard fut de toutes les batailles depuis Valmy jusqu’à la campagne de France et se fit toujours remarquer pour ses faits 
d’armes héroïques (voir Dictionnaire Napoléon, page 192). La publication de ces mémoires, bien que décousus dans leur 
forme, n’en demeure pas moins de premier ordre : on y trouve d’importantes notes sur l’expédition d’Egypte (tome 3), 
de nombreuses lettres inédites, une conversation avec l’Empereur à Dresde, etc.
Bon exemplaire.
Tulard, 121. De Meulenaere, 24.

761- BELLUNE (Claude-Victor Perrin, duc de). Mémoires de Claude-Victor Perrin, duc de Bellune, Pair et 
maréchal de France, mis en ordre par son fils aîné Victor-François Perrin, duc de Bellune. Tome premier [seul 
paru]. Paris, Dumaine, Amyot, Truchy, 1847, in-8, XV-416 pp., avec 4 cartes dépliantes « in fine », demi-
percaline Bradel verte, dos lisse orné de filets et fleuron dorés, tranches mouchetées de bleu (rel. de la fin du 
XIXe s.). Cachets, mais bon exemplaire. (896). {190078} 500 €

C’est le seul volume paru d’une série projetée en six, et qui devaient provenir de l’exploitation complète des papiers 
laissés par le duc de Bellune, mort en 1841. Au lieu de cela, seule fut publiée la partie concernant l’occupation de la 
Savoie et de Nice, le siège de Toulon, puis les débuts de la campagne d’Italie ; elle connut deux sorties distinctes : une 
en 1846 sous le titre de Mémoires inédits de feu Claude-Victor Perrin ; une en 1847 (la nôtre). Ni l’une ni l’autre ne sont 
communes.
Fierro, 114. Absent de Tulard (la période concernée se situe avant le Consulat).

762- [BELMONTET (Louis)]. Joseph Napoléon, jugé par ses contemporains. Paris, Levavasseur,Bousquet, 
Rouanet, 1833, in-8, 52 pp. (les IV premières en romain), broché sous couverture imprimée et ornée d’une 
aigle gravée. Abondantes rousseurs. (950). {206084} 70 €

L’auteur avait déjà fait paraître une Biographie de Joseph Bonaparte en 1832. 
Fils d’un ancien militaire piémontais établi comme négociant en vins à Toulouse, le poète et homme politique Louis 
Belmontet (1798-1879) était un fidèle de la cause bonapartiste. Il fut en contact avec la plupart des membres de la 
dynastie napoléonienne, et spécialement le frère aîné de l’Empereur, qu’il rencontra personnellement à Londres. C’est 
en faveur du retour de ce dernier en France, qu’il composa ces opuscules.
Davois I, 77.

763- [BEUCHOT (Adrien-Jean-Quentin)]. Oraison funèbre de Buonaparte, par une société de gens de lettres ; 
prononcée au Luxembourg, au Palais-Bourbon, au Palais-Royal et aux Tuileries. Quatrième édition, encore 
augmentée. Paris, Delaunay, Dentu, Blanchard, Pélicier, 1814, in-8, 40 pp., dérelié. (c). {206222} 40 €

Il parut cinq éditions la même année de ce petit exercice cruel auquel se livra le bibliothécaire et bibliographe Beuchot 
(1777-1851) en rassemblant les éloges les plus outrés que Napoléon avait reçu des principaux hommes de lettres (la 
« Société de gens de lettres » du titre, prenant un caractère très humorique) pendant sa période de gloire.
Davois I, 85.

764- BEUGNOT (Comte). Mémoires [d’un] ancien ministre (1783-1815). Publiés par le comte Albert Beugnot 
son petit-fils. Paris, Dentu, 1866, 2 vol. in-8, 432 pp. et 344 pp., demi-chagrin marron, dos ornés à nerfs, 
fleurons dorés (rel. de l’époque). Dos passés, qqs rousseurs mais bon exemplaire. (1184). {206479} 230 €

Édition originale.
Tulard, 148 : Mémoires « d’un grand intérêt à condition de ne pas perdre de vue la personnalité ambiguë de Beugnot ».
Fierro, 144. Bertier, 114.
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765- BIOT (Hubert-François). Souvenirs anecdotiques et militaires, 1812-1832, par l’aide-de-camp du général 
Pajol. Introd. et notes par le comte Fleury. Paris, Henri Vivien, 1901, in-8, XII-554 pp., portrait, index, 
broché. Dos abîmé, mouillure angulaire sur la couv. (894). {108511} 180 €

Tulard, 158. « Souvenirs de l’aide de camp du général Pajol sur les campagnes de Russie, d’Allemagne et de France. 
Sans apporter d’éléments nouveaux par rapport aux autres mémoires, ils constituent un récit vivant et agréable de ces 
campagnes ».

766- BONICHON-BEAUGRAND. Le Chansonnier du printems, ou Le Cousin du bouquet de violette, dédié 
aux braves. Paris, Imprimerie de Hocquet, mai 1815, in-8, 32 pp., dérelié. (c). {206619} 40 €

Unique édition de ce recueil de chansons bonapartistes, dont le succès, s’il en connut, ne put être qu’éphémère. 
Ancien commissaire des guerres, le Nantais Bonichon-Beaugrand est peu documenté, alors qu’il a laissé jusque sous la 
Restauration pas mal de petites pièces dans ce genre (cf. Hommage d’un Nantais à Cambronne).
Absent de Quérard (qui donne d’autres pièces du même). Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Quai d’Orsay).

767- BONNAL (Henri). De Rosbach à Ulm. Paris, R. Chapelot, 1903, gr. in-8, 293 pp., 11 croquis dépl., cartes in-
t., demi-chagrin brun, dos lisse orné (reliure de l’époque). Dos passé avec trace d’étiquette. Cachets (annulés). 
(888). {188102} 200 €

768- BOURRIENNE (Louis-Antoine Fauvelet de). Mémoires sur Napoléon, le Directoire, le Consulat, l’Empire 
et la Restauration. À Paris, chez Ladvocat, 1829, 10^vol. in-8, env. 420 pp. par^vol., demi-basane fauve, 
dos lisses ornés, filets, palettes et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison, tranches marbrées (rel. de 
l’époque). Qqs rousseurs, une coiffe sup. abîmée, un caisson restauré avec perte du décor doré (tome 10). Bon 
exemplaire. (135). {206655} 600 €

Édition originale.
« Publiés en 1829, ces mémoires firent sensation. Ils ont été, depuis cette date, constamment utilisés par les historiens 
de Napoléon, surtout pour la jeunesse de Bonaparte. Ils appellent pourtant de graves réserves » (cf. pour plus de détails 
la longue notice de J. Tulard).
Tulard, 211.

769- BOUTOURLIN (Dimitrii Petrovitch). Précis des événemens militaires de la dernière guerre des Espagnols 
contre les Français. Saint-Pétersbourg, Imprimerie de Pluchart, 1818, in-8, 88 pp., demi-veau blond à coins, 
dos lisse orné de filets, guirlandes et fleurons à froid, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Cachets. 
Bon exemplaire. (243). {185734} 1.000 €

L’ouvrage est certainement le plus rare des essais militaires consacrés par Dimitri Boutoulrlin (1763-1829) aux 
campagnes du Premier Empire, mais il ne constitue finalement qu’un aménagement des données fournies par le livre 
au demeurant médiocre du général Sarrasin, comme il est dit dans l’avertissement.
Sepulveda I, 136 (cite l’exemplaire de la Bibliothèque impériale de Vienne). Palau 34 12. Aucun exemplaire au CCF.
Exemplaire de Grigori Ivanovitch Tschertkov ou Chertkov (1828-1884), officier supérieur qui fut le père de l’écrivain 
pacifiste et libertaire Vladimir Tchertkov (1854-1936), ami intime de Tolstoï, avec vignette ex libris contrecollée sur 
les premières gardes.

770- [BOUTOURLIN (Dimitri)]. Tableau de la campagne d’automne de 1813, en Allemagne, depuis la rupture 
de l’armistice jusqu’au passage du Rhin par l’Armée française. Par un officier russe. À Paris, chez Arthus 
Bertrand [et] Magimel, 1817, in-8, XI-[5]-200 pp., carte dépl. (positions des armées devant Leipzig), 4 
tableaux dépl., basane fauve racinée, dos lisse orné, grecques, guirlandes et fleurons dorés, coupes guillochées 
(rel. un peu antérieure). Remboîtage. Pièces de titre récentes rajoutées pour masquer le titre initial poussé au 
dos. Coiffe sup. abîmée, certains ff. un peu roussis. (1144). {206724} 500 €

Étude sur la bataille de Leipzig et ses préliminaires rédigée par un général russe qui fut un de ses acteurs. Publié par 
Jomini, c’est un document de premier ordre sur 1813.
Rare.
Davois, I, 122. Kircheisen, 3663.

771- BOYMANS (J.-A.). Le Garde d’honneur, ou Episode du règne de Napoléon Buonaparte ; par J. A. Boymans, 
d’Utrecht, désigné en 1813 comme garde d’honneur. Bruxelles, Weissenbruch, 1822, in-8, [4]-XXXIV-69-
XVIII pp., [2] pp. n. ch., impression sur papier fort, avec deux cartes dépliantes aux contours rehaussés de 
couleurs, et 5 planches dépliantes lithographiées (une détachée), cartonnage Bradel havane raciné, dos lisse, 
pièce de titre brique (reliure de l’époque). Coins abîmés. (159). {195593} 800 €

Mémoires très curieux et de la plus grande rareté. 
L’auteur, habitant à Utrecht, fut désigné pour faire partie des Gardes d’honneur en avril 1813 et accomplit avec son 
détachement un périple qui le conduisit jusqu’aux casernements de Metz. Puis, répugnant d’un côté à servir l’Empereur, 
encouragé d’autre part à déserter par les nouvelles sinistres de la récente Campagne de Saxe, il quitta son détachement 
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le 1er décembre 1813 pour se réfugier en Suisse. La majeure partie du récit est occupée par le détail de cette expédition, 
qui le mena jusqu’à Porrentruy, avant que la nouvelle de la chute de Napoléon ne lui permît de regagner sa patrie 
libérée, où flottait de nouveau la bannière orange. De bout en bout, la narration est curieuse, mêlant l’imprécation 
contre le tyran à une perception très décalée des réalités : le sommet en est formé par le récit de la traversée de la 
montagne de la Verrerie de la Roche, illustré d’une étrange lithographie presque entièrement noire, dans un genre 
qu’illustrera parfaitement, mais plus tard, le romantisme fantastique, et représentant, d’après Boymans, un « objet 
fantasmagorique [sic] lancé sur l’auteur en guise de signaux (…) dans la nuit fort obscure du 14 au 15 décembre 1813. »
Le témoignage - s’il s’agit bien d’un témoignage et non d’une fiction - se termine par un dossier sur les Gardes 
d’honneur (dont un état des effectifs à fournir par chaque département, un tarif des soldes attribuées à chaque grade), 
et par quelques souvenirs visuels de Napoléon par l’auteur (en 1803, à Bruxelles).
Tulard 218. Absent de Davois comme de Kircheisen. 
Exemplaire de la bibliothèque des ducs d’Arenberg, avec grande vignette ex libris armoriée contrecollée sur les 
premières gardes.

772- [BRANDT (Heinrich von)]. Souvenirs d’un officier Polonais. Scènes de la vie militaire en Espagne et en 
Russie (1808-1812). Paris, Charpentier, 1877, in-12, III-352 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de 
l’époque). Deux coins émoussés. (151). {206754} 350 €

Tulard, 221. « Ses souvenirs s’ouvrent sur l’impression causée par la défaite d’Iéna dans les parties polonaises de la Prusse 
et s’achèvent sur la sortie de Wilna en 1812 ».
1/25 exemplaires numérotés sur papier de Hollande.

773- [BRUNE] - Détails sur la mort tragique du Maréchal Brune à Avignon. Marseille, Antoine Ricard, s.d., 
(1815), in-12, 4 pp., en feuille. (c). {206114} 80 €

Il s’agit d’un petit occasionnel très rare, contemporain des faits, et abondant d’une manière effrayante sur le caractère de 
châtiment divin de la mort tragique de Brune, un des thèmes chers aux excités du royalisme (« Le ciel semble quelquefois 
se servir de la vengeance du peuple pour punir les grands coupables : et il est rare que les hommes qui se sont distingués par ces 
grands excès, n’aient pas péri d’une manière tragique ; tel [sic] a été la fin du maréchal Brune », et tout le reste à l’avenant).
Aucun exemplaire au CCF.

774- CABANES (Augustin). Au Chevet de l’empereur. Paris, A. Michel, 1924, in-8, 440 pp., nbses ill. in et h.-t., 
demi-percaline rouge, couv. cons. (rel. de l’époque). Qqs taches au dos. (905). {167766} 40 €

775- [CAMPAGNE DE SAXE] - Pièces officielles relatives à la guerre de l’Autriche et à celle de la Suède. Albi, 
Imprimerie de Baurens, 1813, in-8, 242 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. Manques de 
papier au dos. (886). {185629} 300 €

Ce recueil de pièces, essentiellement des extraits du Moniteur universel, et couvrant les événements diplomatico-
militaires de 1813 jusqu’au début d’octobre, fut tiré à 400 exemplaires et envoyé aux municipalités de son département 
pour y être déposé aux Archives. L’initiative provenait du baron Pierre-Joseph-Marie Baude (1763-1840), alors préfet 
du Tarn depuis 1809. Ce n’est pas un tirage confidentiel, mais cela n’empêche pas l’ouvrage d’apparaître comme très 
rare, et quasiment pas attesté dans les grands dépôts publics.
Aucun exemplaire signalé au CCF.

776- CAPEFIGUE (Jean-Baptiste-Honoré-Raymond). Œuvres. L’Europe pendant le Consulat et l’Empire de 
Napoléon. Bruxelles, Société Belge de Librairie, 1840-1841, 3 vol. in-4, 573 pp., 691 pp. et 527 pp., demi-
chagrin brique, dos lisse orné de rocailles dorés, simple filet doré encadrant les plats, fer estampé à froid au 
centre, tranches dorées (rel. de l’époque). Coupes et plats légèrement frottés. Rouss. Bon exemplaire. (141). 
{137701} 250 €

Par un historien et homme politique très prolifique et souvent considéré comme peu sérieux.
« Je vais écrire l’histoire de la reconstruction du pouvoir en Europe, les annales de ce gouvernement énergique, de cette 
administration puissante, dont le souvenir protège encore aujourd’hui la société agitée. Je vais retracer les quinze années 
épiques qui commencent au 18 brumaire et se terminent aux champs funèbres de Waterloo (…) »

777- CARLI (A. de). Quelques documents inédits sur l’assassinat du maréchal Brune. Avignon, 1942, grand in-8, 
25 pp., portrait et fac. similé, broché. (1036). {1129} 15 €

778- CASTELLANE. Journal (1804-1862). Paris, Plon, 1895-1897, 5^vol. in-8, 5 frontispices, index, demi-
chagrin aubergine à coins, dos à nerfs, têtes dorées (reliure de l’époque). Qqs épidermures. Bon exemplaire. 
(154). {181607} 350 €

« Seul le tome I a trait à l’Empire. Le journal commence avec l’incorporation en 1804 de Castellane au 5e régiment 
d’infanterie légère. Bref survol des années 1805-1806-1807. En 1808 : anecdotes sur la préfecture de son père et 
l’expédition d’Espagne. Les chapitres sur la campagne de 1809 et la guerre en Russie sont un peu plus développés 
(…) » (Tulard).
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Bertier indique que « tous les grands événements de la Restauration sont évoqués jour après jour ».
C’est surtout pour l’histoire politique et militaire de la Monarchie de Juillet et du Second Empire que ces souvenirs 
sont essentiels : siège d’Anvers, armée d’Afrique, chambre des Pairs, entourage de Louis-Philippe, Révolution de 1848 
à Rouen, élection de Louis-Napoléon, entourage de Louis-Napoléon, maintien de l’ordre à Lyon et proclamation de 
l’Empire dans cette même ville, conversations avec l’Empereur etc.
Tulard, 282. Bertier, 207.

779- [CAULAINCOURT (Armand-Louis-Augustin de)]. Souvenirs du duc de Vicence. Recueillis et publiés par 
Charlotte de Sor. Paris, Levavasseur, 1837, 2 vol. in-8, 394 pp., 1 f. de table et 367 pp., 1 f. de table, demi-
basane verte, dos à fx nerfs, filets dorés, fleurons à froid (rel. de l’époque). Rousseurs éparses, parfois fortes, qqs 
mouillures marginales. (1211). {167734} 200 €

Tulard, 285. « Sous le pseudonyme de Charlotte de Sor se cachait un romancier sans succès qui imagina, à la suite 
d’une rencontre avec Caulaincourt aux eaux de Plombières en 1826, d’écrire les mémoires du Grand Ecuyer. La famille 
protesta contre cette publication dont la valeur historique était nulle. Mme de Sor n’en publia pas moins une suite en 
1841 ».

780- [CAVAIGNAC (Marie-Julie)]. Les mémoires d’une inconnue. Pub. sur le manuscrit original (1780-1816). 
Paris, Plon, 1894, in-8, XI-419 pp., bradel demi-perc. bleue, couv. cons. (rel. de l’époque). Dos légt fané. (966). 
{135274} 80 €

Tulard, 286. « Il s’agit des mémoires de la femme du conventionnel Cavaignac, mère de Godefroy Cavaignac ».
« Ces mémoires sont un long dithyrambe en l’honneur de Napoléon, un ardent plaidoyer en faveur de l’Empire et de 
l’Empereur ! » (Biré, Mémoires et Souvenirs, I, 131).
Fierro, 280.

781- [CENT-JOURS] - Napoléon et les Bourbons. Paris, 1814-1818, 12 pièces en un vol. in-8. Demi-basane 
olive, dos lisse orné de filets dorés et de larges fleurons à froid, tranches marbrées (reliure de l’époque). Plat 
inférieur un peu râpé, mais bon exemplaire. (228). {164206} 1.200 €

Les pièces politiques sur les deux Restaurations et les Cent-Jours surabondent, ainsi que les recueils qui en ont été 
composés à l’époque. Le nôtre se recommande par la qualité ou la rareté de ses pièces : analyses politiques émanant 
de personnalités importantes (Bignon, Viennet) ou de journalistes bien informés (Fabry, Lehodey), relations peu 
communes sur la Terreur Blanche en province ou les événements parisiens, etc.
I. [MONTEGRE (Antoine-François Jenin de) : ] Examen rapide du gouvernement des Bourbons en France, depuis 
le mois d’avirl 1814 jusqu’au mois de mars 1815. Seconde édition. Paris, L. Colas, Delaunay, Pélicier, 1815, 71 pp. 
L’auteur n’attribue pas moins de 19 fautes politiques au gouvernement de la Première Restauration, sans compter celles 
des armées étrangères. 
II. [FABRY (Jean-Baptiste-Germain) : ] La Régence à Blois, ou Les Derniers momens du gouvernement impérial, 
recueillis par un habitant de Paris, réfugié à Blois. Paris, Le Normant, Fantin, 1814, 27 pp. 
III. [MOITHEY : ] Le Règne de trois mois, ou Les Dernières folies. Paris, Pélicier, juillet 1815, 40 pp. 
IV. BERNIS (Jacques-René-Philippe de Pierre de) : Précis de ce qui s'est passé en 1815, dans les départements du 
Gard et de la Lozère, et réfutation de plusieurs des pamphlets qui ont défiguré ces évenements. Paris, L.G. Michaud, 
1818, [4]-111 pp. 
Edition originale peu commune de cette apologie des mouvements contre-révolutionnaires qui ont agité le Gard et la 
Lozère à partir du 15 juillet 1815, et auxquels l’auteur participa généreusement. 
V. LEHODEY DE SAULTCHEVREUIL (N.) : De la Conduite du Sénat sous Buonaparte, ou Les Causes de la journée 
du 31 mars 1814, avec des détails circonstanciés sur cette journée mémorable ; seconde édition. Paris, Lebègue, Petit, 
Blanchard, Plancher, 1814, 55 pp. 
VI. [VIENNET (Jean-Pons-Guillaume) : ] Lettre d’un Français à l’Empereur, sur la situation de la France et de 
l’Europe, et sur la constitution qu’on nous prépare. Paris, Delaunay, avril 1815, 32 pp. VII. Evénemens qui ont eu lieu 
dans le canton de Nozeroy, département du Jura, depuis le 21 juin jusqu'au 23 juillet 1815. Par D. M******. Lons-le-
Saunier, Gauthier Neveu, 1815, 15 pp.
Rarissime relation des manifestations royalistes dans ce coin du Jura, à la fin des Cent-Jours. Aucun exemplaire au CCF. 
VIII. [GAUTIER DU VAR (Isidore-Marie-Brignole) : ] Précis historique des séances d’une des sections du Parlement 
de Bonaparte, se disant Chambre des Représentans, enrichi de notes et anecdotes sur quelques-uns des membres les plus 
marquans qui la composaient. Par ***. Paris, Patris, août 1815, [4]-133 pp. 
IX. GIRAUD (Pierre-François-Félix-Joseph) : Précis des journées des 15, 16, 17 et 18 juin 1815 ; ou Fin de la vie 
politique de Napoléon Buonaparte. Paris, Alexis Eymery, 1815, 72 pp. 
X. [BIGNON (Louis-Pierre-Edouard) : ] Précis de la situation politique de la France, depuis le mois de mars 1814 
jusqu’au mois de juin 1815. Paris, Delaunay, juin 1815, [4]-77 pp. 
XI. DURDENT (Jean-René) : Cent dix jours du règne de Louis XVIII, ou Tableau historique des évenémens politiques 
et militaires depuis le 20 mars jusqu’au 8 juillet 1815, jour de la rentrée du Roi dans sa capitale ; ouvrage composé 
d’après les renseignemens les plus authentiques. Paris, Alexis Eymery, 1815, 96 pp. 
XII. [BILLECOCQ : ] Un Français à l’honorable Lord Wellington, sur sa lettre du 25 septembre dernier, à Lord 
Castlereagh. Paris, P. Gueffier, 1815, [2]-44 pp.
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782- [CÉRÉMONIES PUBLIQUES] - Décret impérial concernant le rang à prendre dans les cérémonies 
publiques par les membres des Cours de justice crimelles spéciales. Au quartier impérial d’Austerlitz, le 16 
frimaire an XIV. Paris, Rondonneau, s.d., in-4, 2 pp. (c). {665115} 30 €

783- [CÉRÉMONIES PUBLIQUES] - Décrets impériaux et avis du Conseil d’État relatif aux cérémonies 
publiques. Paris, Rondonneau et Decle, s.d., in-4, 3 pp. (c). {665114} 30 €

784- CHARLES-ROUX (François). Bonaparte, gouverneur d’Egypte. Paris, Plon, 1936, in-8, 383 pp., pl., 1 carte 
dépl., biblio. et table, broché. Petits manques angulaires à la couverture. (1162). {423} 50 €

785- CHUQUET (Arthur). Lettres de 1815. 1ère série. Paris, Champion, 1911, in-8, 413 pp., broché. (907). 
{131622} 50 €

786- [COIFFIER DE VERFEU (Henri-Louis)]. Tableau historique et politique de l’année mil huit cent six, 
précédé d’un coup d’œil sur les cinq premières années du dix-neuvième siècle. A Paris, chez F. Buisson, mai 
1807, in-8, IV-411 pp., 7 portraits h.-t., basane fauve, dos lisse orné, tranches marbrées (rel. de l’époque). Epid. 
sur le premier plat. Ex-libris Michel Marie de Pomereu. Bon exemplaire. (1091). {180477} 200 €

Rare, surtout avec les portraits. Le nom exact de l’auteur, Henri-Louis de Coiffier de Verfeu (1770-1831), n’est donné 
ni par Barbier (qui orthographie Verseux), ni par Quérard (qui le confond avec son oncle Simon Coiffier de Demoret 
(1764-1826). L’ouvrage est une récapitulation chronologique commentée des principaux événements politiques et 
militaires de l’année.

787- COIGNET (Jean-Roch). Les Cahiers, 1799-1815. Publiés d’après le manuscrit original par Lorédan Larchey. 
Paris, Hachette, 1889, in-12, XXXI-494 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de filets (reliure de l’époque). 
Ex-libris Robert Perreau. (1140). {206596} 70 €

788- COMPTE RENDU de la situation de l’Empire. Communication faite au Corps législatif de l’Exposé de la 
situation de l’Empire. Extrait des minutes de la secrétairerie d’État. À Paris, chez Rondonneau, s. d., (1806), 
in-8, 51 pp., broché sous ficelle. Qqs rousseurs. (c). {161582} 70 €

789- CONSTANT (L.). Mémoires du premier valet de chambre de l’Empereur sur la vie privée de Napoléon, sa 
famille et sa cour. Paris, Garnier Frères, s.d., (1894), 4 vol. in-12, env. 500 pp. par^vol., demi-basane caramel, 
dos à nerfs, pièces de titre et de tomaison (rel. de l’époque). Petites taches sombres sur certains mors, plats 
frottés, discrets cernes clairs, traces de mouillure sur un plat (T. IV), légères usures aux dos, exemplaire un peu 
fruste. Ex-libris M. Claye. (1146). {206607} 120 €

« Pendant quinze années attaché à la personne de l’empereur Napoléon, j’ai vu tous les hommes et toutes les choses 
importantes dont seul il était le point de ralliement et le centre. J’ai vu mieux encore que cela ; car j’ai eu sous les 
yeux, dans toutes les circonstances de la vie, les moindres comme les plus graves, les plus privées comme celles qui 
appartiennnent le plus à l’histoire et qui en font déjà partie (…) l’homme dont le nom remplit à lui seul les pages les 
plus glorieuses de nos annales » (extrait de l’ Introduction).

790- CORNEX. La Vérité ou guerre de 1813 et 1814. Genève, 1814, in-8, 64 pp., broché, couv. muette postérieure. 
(853). {661323} 60 €

791- [CORPS LÉGISLATIF] - Senatus-Consulte organique sur l’ouverture des sessions du Corps législatif, sa 
formation en comité général, la nomination du Président, des Questeurs, etc., et celle des membres du grand 
conseil de la Légion d’Honneur. Du 26 frimaire an XII. Paris, Imprimerie du Dépôt des Lois, s.d., in-4, 4 pp. 
(c). {665110} 30 €

792- COSTANTINI (Pierre). La Grande pensée de Bonaparte. De Saint-Jean-d’Acre au 18 brumaire. Paris, 
Baudinière, 1940, in-8, 349 pp., illustrations h.-t., toile lie de vin, couv. cons. (960). {135567} 30 €

793- DECAEN (Charles-Mathieu-Isidore). Mémoires et journaux (1793-1803). Pub. avec intro., notes et cartes 
par E. Picard et V. Paulier. Paris, Plon, 1910-1911, 2 vol. in-8, XXXI-459 pp. et 440 pp., portr., 6 cartes dépl., 
percaline verte, couv. cons. (rel. moderne). (891). {141324} 200 €

Tulard, 406. « Relation de la bataille de Hohenlinden qui met en lumière le rôle de Moreau auquel Decaen est favorable. 
A retenir également, la rencontre avec Bonaparte, le conflit entre le Premier Consul et Moreau, le portrait défavorable 
de Decrès, la préparation de l’expédition pour la reprise des établissements de l’Inde, Pondichéry et l’Ile-de-France, les 
rapports avec Cavaignac à Mascate ».
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794- [DELAUNAY (Paul)]. Moreau de la Sarthe et ses souvenirs. Paris, Chez le Secrétaire Général, s.d., (1930), 
in-8, paginé 29 à 68, broché. (c). {95115} 40 €

Tiré à part du Bulletin de la Société française d’histoire de la médecine.

795- DESBŒUFS (Marc). Les Étapes d’un soldat de l’Empire (1800-1815). Souvenirs. Publiés pour la Société 
d’Histoire Contemporaine par Charles Desbœufs. Paris, Picard, 1901, in-8, XII-[2]-224 pp., index, demi-
chagrin vert, dos à nerfs, couverture conservée montée sur onglet (reliure moderne). Faux-titre monté sur 
onglet. (151). {206732} 400 €

Tulard, 425. « Ces mémoires écrits en 1847 mériteraient d’être plus connus ; ils donnent une excellente description de 
la vie quotidienne du soldat ».

796- DESGENETTES (René-Nicolas Dufriche). Histoire médicale de l’Armée d’Orient. Troisième édition 
augmentée d’une table alphabétique. Paris, Firmin-Didot et Warée, 1835, in-8, II-441 pp., tableau dépliant, 
demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Coiffe supérieure frottée, petites 
épidermures, coins usés. Quelques rousseurs. Petit trou sur le feuillet d’avertissement. {206177} 500 €

« Troisième édition augmentée de notes biographiques et un tableau nécrologique ». De Meulenaere, 70-71.

797- Le DIRECTOIRE EXÉCUTIF aux armées de Sambre et Meuse, de Rhin et Moselle, et du Nord. Du 7 
prairial, l’an 4 de la République française, une et indivisible. S. l., de l’Imprimerie du Directoire exécutif, s. d., 
(1796), in-8, 3 pp., en feuille. (c). {161879} 30 €

798- Le DIRECTOIRE EXÉCUTIF aux armées françaises. Du 1er floréal, l’an 4 de la République française, une 
et indivisible. S. l., de l’Imprimerie du Directoire exécutif, s. d., (1796), in-8, 4 pp., en feuille. Deux exemplaires 
sont imprimés sur cette feuille non coupée. (c). {161880} 30 €

799- DONOP (Général). Un Voyage d’études militaires du duc d’Orléans, 1809-1908, avec une lettre de 
Monseigneur le duc d’Orléans. Paris, Nouvelle Librairie Nationale, 1909, in-12, IV-324 pp., bradel toile noire, 
filets dorés, couv. cons. (rel. moderne). (128). {137630} 40 €

Sur la campagne de 1809.

800- [DOURILLE (Jean-Joseph-Isidore)]. Quarante lettres inédites de Napoléon, recueillies par L*** F****. 
Deuxième édition. Paris, Ponthieu, Mongie marchands de nouveautés, 1825, in-8, xj pp., pp. 13-68, broché 
sous couverture imprimée défraîchie. (1140). {206672} 80 €

Forgerie manifeste, ces 40 lettres sont censées représenter une correspondance du jeune Bonaparte avec une femme de 
Valence en 1790, désignée par les initiales de V*** D***. On comprend mieux ce roman en examinant la biographie 
de l’auteur présumé : Dourille, de Crest (15 mai 1789 ou 1790-1853), ancien soldat impérial blessé à Wagam, établi 
à Valence en 1809, se trouva démuni après les Cent-Jours, et confia à sa plume le soin d’assurer sa subsistance. On ne 
pouvait trouver sujet plus vendeur que les amours précoces de Napoléon, et laisser vaugement entendre (par les dates, 
par les initiales de la dame) qu’on pouvait éventuellement être né de ces amours, devait constituer le comble du chic 
pour le fils d’un maçon.
Davois III, 42. Barbier III, 1119 attribue l’opuscule à un certain Le Four (du Loiret), dont on ne sait rien, sans doute 
pour respecter les initiales de la pseudépigraphie. Brun-Durand, Dictionnaire biographique de la Drôme, I, 259-60 (sur 
l’auteur).

801- DRIAULT (Edouard). Napoléon et l’Europe. La Chute de l’Empire. La légende de Napoléon (1812-1815). 
Paris, Alcan, 1927, in-8, VI-484 pp., index et bibliographie, broché. Envoi de l’auteur à Gabriel Hanotaux. 
(794). {661544} 30 €

802- DRIAULT (Edouard). Napoléon et l’Europe. Le Grand Empire (1809-1812). Paris, Alcan, 1924, in-8, 
X-424 pp., biblio., demi-veau blond à coins, dos à nerfs (rel. de l’époque). Mors supérieur fendu et restauré. 
(889). {662997} 50 €

803- DRIAULT (Edouard). Le roi de Rome. Paris, Morancé, s. d., pet. in-4, IX-189 pp., pl. h. t., demi-chagrin vert 
à coins, dos à nerfs passé, couv. cons. (reliure de l’époque). Manque à la coiffe supérieure, mors usés. (718). 
{68873} 30 €

804- DU CASSE (Robert). Le Volontaire de 1793. Général du Premier Empire (Jean-Baptiste Girard, duc de 
Ligny). Paris, Dillet, s.d., in-12, 421 pp., demi-percaline noire (rel. de l’époque). Petits trous au dos. Page de 
titre déchirée. Feuillets jaunis. Cachets (annulé). (878). {185730} 120 €

Rare.
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805- DUBOSCQ (André). Louis Bonaparte en Hollande, d’après ses lettres (1806-1810). Paris, Emile-Paul, 1911, 
in-8, 404 pp., index, portrait, demi-chagrin havane clair, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos et nerfs frottés. 
Cachets (annulés). (127). {182349} 60 €

806- [DUBOURG-BUTLER (Frédéric)]. Lettre d’un Anglois à son retour en Angleterre d’un voyage en Italie, au 
mois d’août, 1814. Traduction de l’Anglois. Londres, James Ridgway, 1814, in-8, [2]-39 pp., demi-veau brun 
marbré, dos lisse orné de filets, hachurés, guirlandes et fleurons dorés, tranches marbrées (reliure de l’époque). 
Rousseurs. (1180). {189955} 500 €

Rarissime, sans doute le moins courant des documents contemporains sur Murat, rédigés en français, et se présentant 
en premier tirage (il en existe un second, au titre plus développé, et comprenant 71 pp.). 
Curieuse figure que celle de Frédéric Dubourg-Butler (1778-1850), vendéen rallié aux armées de la République, entré 
dans l’Etat-major de Bernadotte qu’il suivit en Suède. Napoléon lui ayant interdit de rester à Stockholm, il revint en 
France, participa à la Campagne de Russie dans l’Etat-major d’une division polonaise. Fait prisonnier, il ne réintégra 
Paris qu’après la victoire des Alliés, servit Louis XVIII qu’il suivit à Gand pendant les Cent-Jours (il fut l’un des 
rédacteurs du Moniteur de l’exil), ce qui ne l’empêcha pas d’être tenu à l’écart tant par la Restauration que par la 
Monarchie de Juillet à laquelle, naturellement, il s’était rallié.
Davois I, 199 et II, 160.
Relié avec : DEFERMON DES CHAPELIERES (Joseph) : Observations du comte Defermon, sur les dénonciations 
et accusations portées contre lui. [Paris], Imprimerie de Doublet, s.d. [1815], 19 pp. Rare justification de l’ancien 
conventionnel, qui eut le malheur de présider le Conseil d’Etat pendant les Cent-Jours et donc de tomber sous le coup 
de la proscription de 1816.
Exemplaire du collectionneur lorrain Maurice Nalet (né en 1854, apparemment différent de l’architecte, né en 1873), 
avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

807- DURDENT (René-Jean). Campagne de Moscow, en 1812 ; ouvrage composé d’après la collection des 
pièces officielles sur cette campagne mémorable, où plus de trois cent mille braves Français furent victimes 
de l’ambition et de l’aveuglement de leur chef. Paris, A. Eymery, Le Normant, 1814, in-12, 102 pp., dérelié, 
manque de pa^pier au feuillet de titre, avec perte de quelques lettres. (964). {206132} 50 €

Edition originale.
L’un des plus célèbres pamphlets sur la campagne de Russie, très souvent réédité durant la Première Restauration. 
Evidemment, tout y est présenté de la façon la plus négative qui soit : le publiciste René-Jean Durdent (1776-1819) 
avait pourtant composé nombre de pièces louangeuses sur Napoléon.
Davois I, 207.

808- DUTHILT (Pierre-Charles). Mémoires. Publiés par Camille Lévi (…). Publication de la « Société 
dunkerquoise » pour l’encouragement des sciences, des lettres et des arts. Paris, J. Tallandier, 1909, in-8, VIII-
364 pp., portrait h.-t., demi-percaline bleue à coins, couverture conservée montée sur onglet (reliure moderne). 
(166). {206733} 150 €

Edition originale. - « Ces souvenirs, bien que rédigés tardivement et souhaitant être avant tout l’histoire du régiment, 
contiennent d’intéressants détails sur l’armée de Naples et la campagne des Calabres. Après avoir surtout combattu en 
Italie, Duthilt a participé à la bataille de Waterloo dont il donne un vivant récit. Il a un sens aigu de la description et 
indique avec précision ses étapes. Il reproduit des chansons et des hymnes maçonniques ».
Tulard, 485

809- [ELLIOTT (Grace Dalrymple)]. Sous la Terreur, journal d’une amie de Philippe-Egalité. Traduit de l’anglais 
par M. Théodor de Wyzewa, avec introduction et notes de MM. M. Vitrac et A. Galopin. Paris, Fayard, s.d., 
(1906), in-8, 127 pp., nbses ill. in-t., demi-percaline aubergine (reliure de l’époque). Dos légèrement passé, 
coupes et coins usés. (1139). {206534} 120 €

Publié dans la Modern-Collection Historique et Anecdotique.
Reliés à la suite, dans la même collection : 
- Ducrest (G.). Mémoires sur l’impératrice Joséphine, la cour de Navarre et la Malmaison. Paris, Fayard, s.d., 158 pp.
- Fain (Baron). 1814, manuscrit. Paris, Fayard, s.d., 118 pp.
- Mémoires sur Fouché, ministre de la police de Napoléon Ier. Paris, Fayard, s.d., 148 pp.
- Blaze (E.). Souvenirs d’un officier de la Grande Armée. La vie militaire sous le Premier Empire. Paris, Fayard, s.d., 
157 pp.
Relié en fin de volume : 
- Le musée Grévin, catalogue descriptif avec illustrations. S.l.n.d., 48 pp., ill. in-t.

810- ERNOUF. Les Français en Prusse (1807-1808). D’après des documents contemporains recueillis en 
Allemagne. Paris, Didier, 1872, in-12, 320 pp., broché. (965). {105161} 80 €
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811- ESPITALIER (Albert). Napoleon and king Murat. A biography compiled from hitherto unknown and 
unpublished documents. Translated from the french by J. Lewis May. London, New York, Lane, 1912, in-8, 
XIII-509 pp., portr.-front., 16 portraits h.-t., index, percaline rouge (rel. de l’éditeur). Dos décoloré. Qqs rouss. 
éparses. (878). {138094} 30 €

812- ESPITALIER (Albert). Napoléon et le roi Murat, 1808-1815. Paris, Perrin, 1910, in-8, VI-519 pp., portrait, 
broché. (1155). {1573} 60 €

813- FABRE DE NARBONNE. Le Directoire, le 18 Brumaire, les Anglais et les moines. Paris, Berquet, 1830, 
2 vol. in-8, IV-423 pp. et 404 pp., demi-toile chagrinée à coins, dos lisses, titres dorés (reliure postérieure). 
Cachet de bibliothèque étrangère. (882). {116383} 100 €

814- FAIN (Agathon-Jean-François). Manuscrit de 1813, contenant le précis des événements de cette année, pour 
servir à l’histoire de l’Empereur Napoléon. Deuxième édition. Paris, Delaunay, 1825, 2 vol. in-8, VI-[2]-
489 pp. et [2]-II-571 pp., 3 cartes et 1 fac-similé dépliants, demi-veau bleu, dos à nerfs ornés de motifs et de 
filets dorés, tranches marbrées (R. P. Bibolet). Dos, coiffes et nerfs frottés. Dos du tome I fendus et manques 
de cuir aux coiffes. Quelques pages brunies. {206588} 150 €

815- FAIN (Agathon-Jean-François). Manuscrit de Mil huit cent douze contenant le précis des événemens de 
cette année pour servir à l’histoire de l’Empereur Napoléon. Paris, Delaunay, 1827, 2 vol. in-8, IX-449 et 
II-494 pp., 7 cartes et plans dépliants (dont une grande Carte des pays compris entre la Vistule, Moscou et St-
Pétersbourg), index, demi-veau vert à coins, dos ornés à nerfs plats soulignés d’une roulette dorée, palettes 
dorées, motifs à froid en écailles de poisson, pièces de titre et de tomaison, tranches jaunes mouchetées de 
rouge (rel. de l’époque). Qqs rousseurs. Bel exemplaire. (1274). {206535} 400 €

« Sources de tout premier ordre pour l’histoire de l’Empire » (Tulard, 522).

816- FAITS relatifs à la captivité de Pie VI, avec des notes sur celle de Pie VII. À Paris, chez les marchands de 
nouveautés, 1814, in-8, 32 pp., dérelié. (c). {161583} 50 €

817- FANTIN DES ODOARDS (Louis-Florimond). Journal. Etapes d’un officier de la Grande Armée. 1800-
1830. Paris, E. Plon, Nourrit, 1895, in-8, [4]-515 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de l’aigle impériale 
couronnée, couverture conservée (reliure moderne). Dos passé. (1147). {206525} 350 €

Edition originale.
Tulard, 290. Bertier, 389.

818- FEZENSAC (Duc de). Souvenirs militaires de 1804 à 1814. Paris, Dumaine, 1869, in-12, 547 pp., bradel 
toile brune (Lavaux). Qqs rousseurs éparses. (143). {664657} 120 €

Tulard, 1050. « Ces importants mémoires concernent le camp de Boulogne, les campagnes de 1805, 1806-1807, 1809, 
la Russie, le siège de Hambourg et les opérations de 1814. Ils sont particulièrement détaillés sur l’expédition de Russie ».

819- FLEURY DE CHABOULON (Pierre-Alexandre-Edouard). Mémoires pour servir à l’histoire de la vie 
privée, du retour et du règne de Napoléon en 1815. London, Longman, 1820, 2 vol. in-8, XI-420 pp. et 
410 pp., demi-basane blonde, dos lisses ornés de filets et de fleurons dorés (reliure de l’époque). Dos passés, qqs 
rousseurs. (1140). {206670} 300 €

Source importante pour le retour de l’île d’Elbe et les Cent-Jours.
Tulard, 551.

820- FOUCHÉ (Joseph). Mémoires. Seconde édition. Bruxelles, Arnold Lacrosse, 1825, 2 in-8, 253 et 226 pp., 
demi-basane fauve, dos à nerfs orné de filets dorés et à froid (reliure de l’époque). Rousseurs. (1274). 
{206583} 300 €

Edition belge parue un an après l’originale, qui fit grand bruit et occasionna devant le tribunal de la Seine un procès 
entre les fils du duc d’Otrante et Le Rouge. Très exactement, le premier volume fut réimprimé entre l’assignation et 
le début des débats (octobre 1824), tandis que le second, qui porte au titre la date du 14 décembre 1824, précéda de 
peu la sentence du 5 janvier 1825. Judiciairement, et en dépit de l’habile défense de Berryer fils, les Mémoires furent 
considérés comme une supercherie littéraire, et le procès fut gagné par les héritiers du ministre de la police, sentence 
d’ailleurs confirmée par le procès en appel de 1826. Comme l’on sait, cela ne termina nullement le débat critique sur 
le rôle d’Alphonse de Beauchamp dans la rédaction, l’utilisation possible de papiers transmis par le duc lui-même 
(qui avait toujours déclaré vouloir publier ses souvenirs), et sur la valeur intrinsèque du texte. L’on peut admettre 
aujourd’hui, en suivant Madelin, que l’essentiel du volume I remonte à la rédaction de l’auteur, et que Beauchamp ne 
joua un rôle rédactionnel important que pour le volume II. 
Fierro 564. Tulard 560.
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821- FOUCHER (Pierre). Souvenirs, 1772-1845 ; introduction et notes de L. Guimbaud. Paris, Plon, 1929, 
in-12, LXVIII-246 pp., illustrations h.-t., broché. Couv. défraîchie. (963). {91955} 50 €

Tulard, 561. « Par le beau-père de Victor-Hugo, la vie d’un employé au ministère de la guerre sous l’Empire ».

822- FRANÇOIS (Charles). Journal. Par le « Dromadaire d’Égypte » (1792-1830). Publié d’après le manuscrit 
original par Charles Grolleau. Préf. de Jules Claretie. Paris, Carrington, 1903-1904, 2 vol. grand in-8, XXI-
1050 pp. (pag. continue), index, demi-chagrin vert, dos ornés à nerfs, aigles impériales dorées, couv. conservées 
(rel. moderne). Exemplaire sans la carte et sans les planches. Mors fragilisés en tête (T. I). (1139). {206539}  
 250 €

Tulard, 570. 
Mémoires justement célèbres de celui qu’on surnomma le « Dromadaire d’Égypte ». Outre cette dernière campagne où 
il s’illustra, on trouve dans ces mémoires le récit des campagnes de Belgique et d’Italie sous la Révolution ainsi que des 
batailles d’Austerlitz, d’Iéna, d’Eylau, des campagnes d’Espagne et de Russie sous l’Empire. Waterloo et la vie militaire 
au début de la Restauration y sont également évoqués.
Fierro, 572. Bertier, 434.

823- FUGIER (André). Napoléon et l’Espagne, 1799-1808. Thèse. Paris, Alcan, 1930, 2 vol. gr. in-8, XLIV-
406 pp. et 494 pp., biblio., index, broché. (966). {195546} 180 €

824- GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. 1809, Napoléon en Allemagne. Paris, Plon, 1913, in-8, 
443 pp., portr., grav. et 2 cartes dépl., table, broché. (964). {2881} 70 €

825- GACHOT (Edouard). Les campagnes de 1799. Jourdan en Allemagne et Brune en Hollande. Paris, Perrin, 
1906, in-8, 410 pp., frontispice, planches, cartes dont 1 dépliante, broché. (640). {183111} 100 €

826- [GALLOIS (Léonard)]. Eloge funèbre de Napoléon, prononcé sur sa tombe, le 9 mai 1821, par le Grand 
maréchal Bertrand. Paris, chez les marchands de nouveautés, s.d., (1821), in-8, 16 pp., demi-basane brune 
modeste, dos lisse, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos un peu frotté. (987). {206096} 200 €

Une des quatre éditions de ce discours supposé, publié dès août 1821 à l’adresse de Bruxelles (soit un mois après la 
diffusion en Europe de la mort de l’Empereur), puis réimprimé à Paris. Son véritable auteur était le publiciste Léonard 
Gallois (1789-1851). Bertrand revint en France en octobre 1821, et n’eut pas l’occasion de contester la pièce.
Davois I, 83.
Relié avec 6 autres pièces sur la mort de Napoléon à Sainte-Hélène, et sur diverses matières militaires : 
1. Le Cinq mai, ou Relation exacte des diverses circonstances qui ont précédé, accompagné et suivi la mort de 
Napoléon Bonaparte, à l’île Sainte-Hélène, traduite textuellement des gazettes anglaises, depuis le 4 juillet jusqu’au 
16 inclusivement, et suivie de notes et d’éphémérides historiques sur l’ex-Empereur, avec une gravure lithographique. 
Paris, Ponthieu, Terry, Chambet, Audin, 21 juillet 1821, 70 pp., avec un frontispice lithographié. Absent de Davois. 
- 2. Jugement de l’histoire sur Napoléon. Paris, Ponthieu, Terry, Chambet, 1821, 31 pp. Absent de Davois. - 3. Le 
Spectateur militaire. S.l.n.d. [1818], 88 pp. Une des livraisons de ce célèbre périodique, dans laquelle on trouvera une 
communication de Maximilien Lamarque (Influence de l’emplacement et de la population des capitales, considérés sous le 
rapport militaire), des Observations sur les sièges de Saragosse et de Burgos, un article sur les opérations de la Campagne 
de Saxe de 1813, par le général Pelet, et une recension de l’ouvrage de Ségur sur la campagne de Russie, ainsi que de 
sa réfutation par Gourgaud. - 4. Voeux du soldat français ; par L. F. N***, sergent au 65e Régiment d’infanterie de 
ligne. Paris, au Palais-Royal, chez les marchands de nouveautés, 1824, [2] ff. n. ch., 63 pp. - 5. CHAMBRAY (Georges 
de) : Notes et réflexions sur la Prusse en 1833. Paris, Pillet aîné, Anselin, Dentu, Delaunay, avril 1833, 62 pp. (les VI 
premières en romain), nombreuses surcharges et corrections manuscrites, qui font penser à un exemplaire d’auteur. 
Plus connu pour son grand ouvrage sur la campagne de Russie, le marquis Georges de Chambray (1783-1848) effectua 
un petit séjour de 20 jours à Berlin en 1833, et il livre ici ses impressions. - 6. BLONDEL (Antoine-Lucien) : Coup 
d’oeil sur les devoirs et l’esprit militaires. Paris, Anselin, 1836, [2] ff. n. ch., 79 pp. Edition originale (l’opuscule fut 
réédité en 1875). 

827- GAUDIN (Martin-Michel-Charles). Mémoires, souvenirs, opinions et écrits. Paris, A. Colin, 1926, 3 vol. 
in-8, VIII-336 pp., 599 pp. et 331 pp., broché, couv. rempliée. (838). {91434} 250 €

Réimpression en fac-similé de la première édition de 1826, pour les tomes I et II, le tome III (supplément aux 
Mémoires) de la première édition de 1834.

828- GAY DE VERNON (Simon-François). Vie du maréchal Gouvion Saint Cyr. Paris, Firmin-Didot, 1856, in-8, 
XII-548 pp., portrait-frontispice, demi-basane caramel, dos lisse orné de filets dorés (reliure postérieure). Dos 
frotté et craquelé avec manques. Coiffes absentes, mors très abîmés, coupes et coins usés. (760). {186744}  
 150 €

829- GEOFFROY DE GRANDMAISON (Charles-Alexandre). L’Espagne et Napoléon, 1804-1814. Paris, Plon, 
1908-1931, 3 vol. in-8, portrait-frontispice au tome II, index pour chaque^vol., broché. Tome 2 roussi. 
(1082). {142409} 250 €
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830- GODET (Maurice). Mémoires du capitaine Godet. Publiées par son arrière petite-fille, Mme Barrier, avec 
notes de Paul Hallynck. Moulins, Crépin-Leblond, 1929, gr. in-8, 328 pp., demi-chagrin bleu-nuit, dos à nerfs, 
premier plat de couverture conservé (reliure moderne). (166). {206739} 600 €

Édition originale très rare, probablement tirée à petit nombre.
Fierro, 642 : « Sous-lieutenant dans le régiment des grenadiers de l’Ain en 1792, lors de sa constitution, Godet fait les 
campagnes du Rhin et du Danube avant de partir en Egypte. Il sera pensionné pour infirmités en 1811(…). » (F. cite 
les extraits de la Sabretache).
Tulard, 637, ne cite que les extraits parus dans le Carnet de la Sabretache.
Au retour d’Égypte, Godet est à l’Armée d’Italie, fait la campagne de 1805, part pour l’Espagne en 1809. Il raconte 
briévement l’invasion de 1814 et les Cent Jours dans le Mâconnais.
De Meulenaere, 104. Manque à d’Huart.

831- GOURGAUD (Gaspard). Campagne de dix-huit cent quinze, ou Relation des opérations militaires qui ont 
eu lieu en France et en Belgique, pendant les Cent-Jours ; écrite à Sainte-Hélène. Paris, P. Mongie aîné, 1818, 
in-8, [4]-IV-240 pp., carte et 4 tableaux dépliants, demi-basane verte, dos à nerfs orné (reliure moderne). Dos 
passé, mouillures, parfois fortes. Ex-libris Claude et Michèle Isabey. (1147). {206526} 120 €

Edition parue l’année de l’originale (qui porte l’adresse de Londres). Comme l’on sait, l’ouvrage est le fruit des 
entretiens de Napoléon avec Gourgaud sur sa dernière campagne : il reflète surtout la façon dont l’Empereur voulait 
que la postérité perçût son action.
Davois II, 74. Meulenaere, Waterloo, 127.

832- GOURGAUD (Gaspard). Journal de Sainte-Hélène (1815-1818). Edition augmentée d’après le texte 
original, intro. et notes par Octave Aubry. Paris, Flammarion, 1944, 2 vol. in-8 carré, 341 pp. et 365 pp., 
demi-chagrin bleu à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. 
(147). {111453} 180 €

Bonne édition critique.

833- GOURGAUD (Gaspard). Mémoires pour servir à l’histoire de France sous Napoléon écrits à Sainte-Hélène 
par les généraux qui ont partagé sa captivité et publiés sur les manuscrits entièrement corrigés de la main de 
Napoléon. Paris, Firmin-Didot, Bossange frères, 1823, 2 vol. in-8, 392 pp.et 396 pp., 2 tabl. repliés, 8 cartes, 1 
fac-similé, demi-veau bleu, dos à nerfs orné d’aigles et de filets dorés (reliure moderne). Manque un fac-similé. 
Rousseurs. (1140). {206590} 250 €

Rédigés sous la dictée de l’Empereur à Sainte-Hélène, les mémoires de Gourgaud concernent la campagne d’Egypte, 
le siège de Toulon, le Dix-Huit brumaire, Ulm, Marengo. On joint souvent à ces 2 tomes les 6 volumes rédigés par 
Montholon, mais l’ouvrage est bien complet en soi.

834- GOURGAUD (Gaspard). Napoléon et la Grande Armée en Russie, ou Examen critique de l’ouvrage de 
M. le comte Ph. de Ségur ; seconde édition. Paris, Bossange frères, 1825, in-8, XV-558 pp., bradel toile verte 
(Lavaux). Qqs rousseurs. (143). {664582} 120 €

Édition parue la même année que l'originale. Gourgaud (1783-1852), qui avait accompagné Napoléon à Sainte-
Hélène, quitta l'île en 1818. Le territoire français lui étant interdit, il s'installa en Angleterre. Enfin en mars 1821, 
autorisé à rentrer en France, il se consacra à la rédaction de divers ouvrages, l'armée l'ayant rayé de ses cadres pour 
« absence sans autorisation ». Sa critique de l'examen de Ségur, lui vaudra un duel avec ce dernier qu'il blessera.

835- GRABOWSKI (Joseph). Mémoires militaires. Paris, Plon, 1907, in-12, IX-311 pp., portrait-frontispice, 
demi-chagrin brun, dos à nerfs orné d’une abeille dorée, couverture conservée (reliure de l’époque). (1146). 
{206756} 200 €

Tulard, 649. « Souvenirs d’un Polonais gagné par les idées françaises et qui s’engagea dans le 5e corps commandé 
par Poniatowsi. Ce n’est qu’à la fin de la campagne de 1812 qu’il fut appelé comme officier d’ordonnance auprès de 
Napoléon. Il a participé à la bataille de Leipzig et à la campagne de France. Il éclaire le rôle des bulletins et relève les 
erreurs de Thiers. Ses mémoires s’achévent en 1814 ».

836- [GRANDE ARMÉE] - Décrets impériaux relatifs à la Grande Armée. Des 7 et 16 frimaire an XIV. Paris, 
Rondonneau, s.d., in-4, 4 pp. (c). {665099} 50 €

Qui détermine l’emploi d’une contribution de cent millions sur les provinces de la maison d’Autriche, et du prix de la 
vente des magasins pris sur l’ennemi ; qui déremine le montant des pensions accordées aux veuves des généraux, officiers 
et soldats tués à la bataille d’Austerlitz ; par lequel S.M. l’Empereur adopte tous les enfans des généraux, officiers et 
soldats morts à la bataille d’Austerlitz.

837- GROBERT (Jacques-François). Description des pyramides de Ghize, de la ville du Kaire et de ses environs. 
Paris, Logerot-Petiet, Rémont, an IX, (1801), in-4, [6]-160 pp., avec 6 planches gravées par Huet d’après les 
dessins de l’auteur, dont une carte dépliante, demi-vélin à coins, dos lisse (rel. de la fin du XIXe). Dos un peu 
sali. (237). {196479} 2.000 €
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Edition originale rare de ce texte qui forme l’une des premières descriptions occidentales des Pyramides publiées après 
l’expédition d’Egypte : préparée au moment où le colonel Grobert commandait à Ghizé, il contient aussi des extraits de 
la correspondance de Coraboeuf, une description de la ville du Caire et de l’île de Roudah.
Les gravures montrent le palais de Mourat-Bey et un mamelouck à cheval ; les planches repliées donnent le plan des 
pyramides de Ghize, l’élévation en perspective de la pyramide de Chéops, une pyramide en coupe, et le plan du Kaire 
et de ses environs.
Meulenaere, p. 106.
Exemplaire enrichi d’une annotation de l’auteur au faux-titre (remarques sur les coquilles de l’édition), et relié 
avec une L.A.S. du même, datée du 20 novembre 1808 (adressée à la Société des Sciences du royaume d’Italie, elle 
accompagne l’envoi à la compagnie de deux ouvrages de Grobert).

838- GRUEBER (C. J. von). Sous les aigles autrichiennes. Souvenirs du chevalier de Grueber. Officier de cavalerie 
autrichien (1800-1820). Publiés par son neveu. Traduits de l’allemand avec une préface et des notes par le 
capitaine de Maleissye-Melun. Paris, Perrin, 1909, in-12, XII-302 pp., demi-chagrin vert, dos lisse (reliure 
moderne). Cachet. (1146). {206753} 150 €

Tulard, 656 : « Ce qui fait l’intérêt de ces mémoires qui eurent tant de succès en langue allemande, c’est qu’ils donnent 
le point de vue d’un officier de cavalerie au service de l’Autriche sur les campagnes de 1805 (Ulm et le conseil de guerre 
qui jugea Mack), de 1809 (le rôle de l’archiduc Charles à Wagram) et de 1812 (le corps de Schwarzenberg incorporé à 
la Grande Armée). Précieux renseignements sur la Bavière en 1813, Hanau et l’invasion de la France ».

839- [GUERNON-RANVILLE (Martial-Côme-Hannibal-Perpétue-Magloire de)]. Essai sur la culture des 
cheveux, suivi de quelques réflexions sur l’art de la coiffure, par L. J. Duflos, coiffeur. Paris, chez l’auteur, rue 
Saint-Honoré, 288, et chez Le Normant, 1812, in-8, 28 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. 
Traces d’humidité infra-paginales. (c). {206155} 250 €

Unique édition de cet opuscule tiré à 500 exemplaires (d’après la Bibliographie de l’Empire français), et qui pose un 
problème d’attribution : dans ses Supercheries littéraires dévoilées, Quérard, suivi par le catalogue de la BnF, donne 
l’opuscule au futur ministre de Charles X, Guernon de Ranville (1787-1866), lequel, à l’époque de la publication 
venait de recevoir le doctorat en droit. Le problème est que le texte n’est nullement un travail d’amateur : donnant de 
vrais conseils de coiffure, il émane d’un professionnel qui en profite même et surtout pour faire la promotion d’une 
pommade de sa composition qu’il vendait à son domicile (indiqué au titre). Tout respire la plaquette publicitaire 
déguisée, et on ne voit pas l’intérêt qu’un jeune avocat aurait eu de la rédiger sous une identité supposée.
Toujours est-il que la lecture de notre petit texte est des plus plaisantes et instructives : « Les cheveux sont, sans contredit, 
le plus bel ornement que nous ait donné la nature, et c’est aussi celui auquel on a toujours attaché le plus de prix ».
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Versailles). Quérard, Supercheries, I, 1014. Monglond IX, 755 (ne reprend 
pas l’attribution de Quérard).

840- GUILHERMY. Papiers d’un émigré, 1789-1829. Lettres et notes extraites d’un portefeuille. Mises en ordre 
par le colonel de Guilhermy. Paris, Plon, 1886, gr. in-8, 511 pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs, tête dorée 
(Petit). Qqs rouss. Bel exemplaire. (160). {90381} 200 €

Tulard, 667. « Député aux Etats Généraux, émigré en 1791, Guilhermy fut un des agents les plus actifs du comte de 
Provence. En Angleterre à partir de 1801, il décrit surtout les intrigues désordonnées des émigrés désunis ».
Fierro, 682 ; Bertier, 502.

841- GUILLOIS (Antoine). Napoléon, l’homme, le politique, l’orateur. D’après sa correspondance et ses œuvres. 
Paris, Perrin, 1889, 2 vol. in-8, X-689 pp. et 648 pp., broché. Dos abîmé. Rousseurs. (899). {159101} 80 €

842- GUILLON (Edouard). Les Guerres d’Espagne sous Napoléon. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1902, in-12, XI-
364 pp., biblio., bradel demi-percaline aubergine à coins, fleuron doré au dos, pièce de titre (rel. de l’époque). 
Bon exemplaire. (1164). {180409} 80 €

843- GURWOOD. Recueil choisi des dépêches et ordres du jour du Feld-Maréchal Duc de Wellington. Bruxelles, 
Meline, 1843, fort gr. in-8, XIV-974 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné (reliure de l’époque). Petit manque 
à la coiffe inférieure, mors supérieur abîmé. (175). {159335} 230 €

844- HAUSSONVILLE (Gabriel-Paul Othenin Le Clère d’). L’Eglise romaine et le Premier Empire, 1800-1814. 
Avec notes, correspondances diplomatiques et pièces justificatives entièrement inédites. Paris, Michel Lévy 
frères, 1868-1869, 5^vol. in-8, demi-maroquin havane, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tranches marbrées 
(reliure de l’époque). Rousseurs. Bon exemplaire. (147). {206688} 350 €

845- HAUTPOUL (Amand d’). Souvenirs sur la Révolution, l’Empire et la Restauration. Mémoires inédits 
publiés par le comte Fleury. Paris, Emile-Paul, 1904, in-8, VI-547 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs orné de 
filets à froid et dorés, couv. cons. (reliure de l’époque). (160). {206582} 180 €
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Tulard, 686.
Bon témoignage sur la Révolution, durant laquelle Amand d’Hautpoul et sa famille subirent la Terreur terrés à Versailles, 
avant de rentrer à l’école d’équitation de Versailles puis à Polytechnique et à l’Ecole d’application de Metz. Ces souvenirs 
sont également d’une grande importance pour l’Empire, du camp de Boulogne à l’entrée dans la Garde Impériale. 
Rien sur la Restauration mais un chapitre important sur la Révolution de 1830 ou d’Hautpoul s’illustra en défendant 
jusqu’au bout les Invalides.
Fierro, 700. Bertier, 518.

846- [HOLLANDE] - Décret impérial portant réunion de la Hollande à l’Empire, etc. Au Palais de Rambouillet, 
le 9 juillet 1810. À Paris, Chez Rondonneau et Decle, s. d., (1810), in-4, 3 pp. (c). {167499} 80 €

847- [HOLLANDE] - Décret impérial qui proroge le délai accordé aux sept départemens de la Hollande, pour 
l’inscription des droits de privilège et d’hypothèque antérieurs à la mise en activité du Code Napoléon. Au 
Palais de l’Élysée, le 9 mars 1812. Paris, Rondonneau et Decle, s.d., in-4, 2 pp. (c). {665107} 30 €

848- [HOLLANDE] - Décret impérial relatif à la conservation des privilèges et hypothèques dans les sept 
départemens de la Hollande Au Palais des Tuileries, le 30 janvier 1811. À Paris, Chez Rondonneau, s.d., 
(1811), in-4, 2 pp. (c). {663917} 30 €

849- HOURTOULLE (F.-G.). Le Général Comte Charles Lasalle, 1775-1809. Illustrations en couleurs et dessins 
de Jack Girbal. Paris, l’auteur, 1970, petit in-4, 260 pp., frontispice en couleurs, illustrations et cartes, broché, 
couv. rempliée. Un petit accroc à la couv. Envoi de l’auteur. (133). {70267} 120 €

850- HOURTOULLE (F.-G.). Ney, le brave des braves. Paris, Limoges, Charles-Lavauzelle, 1981, in-4, 237 pp., 
pl., percaline rouge, jaquette illustrée (rel. de l’éditeur). (895/1216). {69049} 25 €

851- HOUSSAYE (Henry). 1814. Paris, Perrin, 1888, in-8, VIII-647 pp., carte dépl., vélin blanc, dos à nerfs, tête 
dorée (reliure de l’époque). Rousseurs. (895). {154735} 80 €

852- HOUSSAYE (Henry). 1814-1815. Paris, Perrin, 1888-1905, 4 vol. in-12, portrait-frontispice au dernier 
tome, cartes dont dépliantes, la plupart ont été ajoutées, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’époque). Dos passés et frottés, certains cahiers se déboîtent, rousseurs, parfois fortes. Supralibris J. 
Favre. (963). {665306} 180 €

853- [HULOT] - Du MOTEY (Vicomte). Un héros de la Grande-Armée. Jean-Gaspard Hulot de Collart, officier 
supérieur d’Artillerie (1780-1854). D’après ses Lettres de service, ses notes, sa Correspondance, celle du 
général J.-L. baron Hulot, son frère… Paris, Picard, 1911, in-8, XIV-585 pp., index, carte dépliante, planches, 
demi-chagrin noir, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos légèrement insolé. (957). {206181} 300 €

Tulard, 716. « Les pages 141-208 reproduisent son journal de captivité (juin 1808-janvier 1809). Hulot faisait partie 
de l’armée chargée d’envahir le Portugal, où il fut fait prisonnier. Il relate de manière très précise et détaillée le sort des 
prisonniers de guerre ».

854- IL FALLAIT ÇA ! ou Histoire de Buonaparte, depuis son couronnement jusqu’au retour des Bourbons en 
France. À Paris, D'Hautel, 1814, in-8, 32 pp., dérelié. Qqs rousseurs. (c). {161364} 30 €

855- JACQUIN (F.-J.). Carnet de route d’un grognard de la Révolution et de l’Empire. Texte inédit pub. par A. 
et P. Dufournet. Paris, Clavreuil, 1960, gr. in-8, 104 pp., broché. (147/949). {1716} 30 €

Tulard, 728 : « À retenir de cet itinéraire, les chapitres VII (Essling et Wagram) et IX (l’entrée dans le corps de la 
gendarmerie et l’occupation de la Hollande). »
Fierro, 726.

856- JOURDAN (Jean-Baptiste). Mémoires militaires (Guerre d’Espagne), écrits par lui-même, publiés d'après 
le manuscrit original par le vicomte de Grouchy. Paris, Ernest Flammarion, s.d., (1899), in-8, XII-494 pp., 
portrait-frontispice, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). (1139). {206524}  
 350 €

On ne dispose pas de mémoires complets de Jourdan. Seuls furent publiés un fragment relatif au coup d’Etat de 
brumaire (1901) et ces mémoires militaires qui intéressent la guerre d’Espagne. 
Tulard, 749.
Ex-libris Comte de Poncins et Bibliothèque du Palais.
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857- JURIEN DE LA GRAVIÈRE (Pierre-Roch). Souvenirs d’un amiral. Paris, Hachette et Cie, 1860, 2 vol. in-12, 
382 pp. et 396 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’époque). Petit manque à la coiffe supérieure du 
tome 1. (1140). {206632} 250 €

Édition originale.
Tulard, 774. « Sur l’expédition de Saint-Domingue, la captivité en Angleterre, le combat des Sables d’Olonne (24 
février 1809), l’escadre de Brest pendant les dernières années de l’Empire, Jurien apporte des éléments intéressants. »

858- [L’HÉRITIER (Louis-François)]. Fastes de la gloire. Explication de cinquante gravures représentant des 
sujets militaires, ou belles actions des guerriers français. [Paris], Imprimerie de P. N. Rougeron, s.d., (1820), in-4 
carré, 12 pp. de texte explicatif, avec un frontispice et 49 planches gravés par Ad. Godefroy, demi-maroquin 
à long grain grenat à coins, dos à nerfs richement orné de filets, pointillés et fleurons dorés, tête dorée (reliure 
postérieure). Rousseurs, mais bel exemplaire. (129). {189458} 500 €

L’ouvrage sert d’atlas aux cinq volumes de texte des Fastes de la gloire, ou les Braves recommandés à la postérité, monument 
élevé aux défenseurs de la Patrie, par une Société d’hommes de lettres et de militaires, compilation publiée de 1818 à 1822 
par Louis-François L’Héritier (1789-1852) pour glorifier les conquêtes de la Révolution et de l’Empire. On voit des 
exemplaires dans lesquels ces planches sont réparties dans les volumes, à la page indiquée sur chaque gravure.

859- LA BÉDOYÈRE. Le Maréchal Ney. Paris, Calmann-Lévy, s.d., in-8, II-506 pp., fac-similé et tableau 
généalogique dépliants, demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs orné d’aigles impériales dorées, tete dorée, 
couv. cons. (reliure moderne). Dos insolé, nerfs et mors frottés. Manque la gravure en frontispice. (1136). 
{206652} 80 €

860- LA NICOLLIERE-TEIJEIRO (Stéphane Praud de). Cambronne, notes et documents inédits. Vannes, 
Lafolye, 1892, in-8, 31 pp., agrafé. Ex. un peu corné, papier jauni, second plat de couv. absent. (c). {134406} 
 30 €

861- [LAMBRY (Jean-Jacques)]. Itinéraire d’un brigadier du 2e Régiment des Gardes d’Honneur pendant la 
Campagne de 1813. Extrait du Carnet de la Sabretache. Publié par Albert Depréaux. Paris, La Sabretache, 
1924, in-8, 93 pp., une planche en couleurs, broché. (695). {123187} 100 €

Lambry fut engagé en 1813 dans un régiment recruté en Sarre. Il apporte des éléments sur l’instruction des gardes 
d’honneur en 1813 et sur les batailles de Leipzig et de hanau.
Tulard, 826.

862- LARREGUY DE CIVRIEUX. Souvenirs d’un cadet (1812-1823). Paris, Hachette, 1912, in-12, VI-280 pp., 
demi-chagrin vert, dos à nerfs, couverture (restaurée) conservée, montée sur onglet (reliure moderne). 
Annotation au crayon bleu au faux-titre. Cachet. (151). {206745} 200 €

Tulard, 848 : « Evocation pittoresque de la guerre d’Espagne, des convois militaires et des courses de taureau, de 
l’invasion et des Cent-Jours dans le Midi, de Waterloo. »

863- LAVAUX (François). Mémoires (1793-1814). Sergent au 103è de ligne. Avec une introduction et des notes 
par Alfred Darimon. Paris, Dentu, s.d., in-12, XXV-344 pp., bradel demi-chagrin rouge, dos orné (rel. de 
l’époque). (904). {141927} 250 €

Tulard, 863 : « Récit naïf et souvent bavard des tribulations d’un sergent à Hohenlinden, Ulm (où il est blessé), Iéna et 
enfin l’Espagne où le ton s’élève pour décrire les horreurs de la guerre. »

864- [LE NOBLE (P.-M.)]. Mémoires sur les opérations militaires des Français en Galice, en Portugal, et dans 
la vallée du Tage en 1809, sous le commandement du maréchal Soult, duc de Dalmatie. Paris, Barrois l’Aîné, 
1821, un volume in-8 et un atlas in-folio, 360 pp., gravure en frontispice et 6 cartes, demi-basane cerise, 
dos orné de filets à froid et dorés, broché pour l’atlas sous chemise cartonnage papier rouge moderne (reliure 
postérieure). Rousseurs. (1163). {206474} 1.500 €

Tulard, 896 : « D’abord publiés anonymement, ces mémoires d’un témoin des opérations de Soult, ont connu un grand 
retentissement et ont longtemps fait autorité. »
Très rare avec l’atlas.

865- [LEDRUT (Auguste-Louis)]. Buonaparte justifié aux dépens de qui il appartiendra, ou La Confession du 
Sénat, recueillie et publiée par A. L. Led***, de Paris, auteur des Eléphants détrônés et rétablis. Paris, Imprimerie 
de L. G. Michaud, mai 1814, in-8, 20 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (c). {206818}  
 50 €

Une des pièces en faveur des Bourbons commises par le sieur Ledrut, instituteur, qui ne laissa comme unique trace de 
son passage que des pamphlets anti-napoléoniens.
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866- LEFEBVRE (Georges). Napoléon. Quatrième édition revue et augmentée. Paris, P. U. F., 1953, in-8, 610 pp., 
index, demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’époque). Dos passé. Quelques annotations 
au crayon et à l’encre rouge. (904). {661114} 60 €

Ex-libris Baron Charles d’Huart.
Exemplaire sur vergé.

867- [LEFEBVRE] - WIRTH (J.). Le Maréchal Lefèbvre, duc de Dantzig, (1755-1820). Paris, Perrin et Cie, 1904, 
in-8, XI-526 pp., 3 planches, demi-chagrin cerise, dos orné à nerfs, fleurons dorés, tête dorée (rel. de l’époque). 
Bon exemplaire. (1138). {206631} 120 €

868- [LÉGION d’HONNEUR] - Décret impérial qui autorise les membres de la Légion d’Honneur, payés sur 
revues, à déléguer leur traitement lorsqu’ils s’embarquent pour le service de l’Empire. Du camp impérial de 
Boulogne, le 16 thermidor an XIII [4 août 1805]. Paris, Rondonneau, s.d., in-4, 2 pp. (c). {665117} 30 €

869- LEGRAND-MOLERAT (Antoine-Vincent-Jude-Louis). La Prison de Klinzell, ou Marche d’une colonne de 
prisonniers de guerre d’Italie à Brodi sur la Save, frontière de Turquie, en l’an VII de la République [1799] ; 
séjour de ces prisonniers à Klinzell près Bude, pendant les années VIII et IX [1800-1801] ; et quelques vers que 
les circonstances ont fait naître. Mayence, Theodor Zabern, s.d., (1802), in-8, 59 pp., broché sous couverture 
d’attente de papier bleu. (668). {195518} 300 €

Très rare relation de captivité d’un des officiers faits prisonniers à la suite de la défaite de Mac Donald à La Trébie face 
aux Autrichiens (19 juin 1799), le chef de bataillon du Génie Legrand-Molerat (1759-1849). Après sa libération, il 
fut affecté au poste de sous-directeur des fortificattons de Mayence. Il est par ailleurs l’auteur de notes historiques qui 
paraîtront seulement en 1909 à la Librairie Militaire R. Chapelot et Cie sous le titre : La Justice militaire et la Discipline 
à l’Armée du Rhin et à l’Armée de Rhin-et-Moselle de1792 à 1796. 
Seulement deux exemplaires au CCF (Agen et Dijon). Absent de Davois, Fierro, et Tulard.

870- LEJEUNE (Louis-François). Mémoires. De Valmy à Wagram. En prison et en guerre A travers l’Europe 
(1809-1814). Publiés par Germain Bapst. Paris, Firmin-Didot, 1895-1896, 2 vol. in-12, XI-416 pp. et 
348 pp., demi-basane blonde à coins, dos à nerfs orné de filets dorés et à froid (reliure de l’époque). Dos sali et 
frotté. (1136). {206586} 200 €

871- LEMONNIER-DELAFOSSE (Jean-Baptiste). Seconde campagne de Saint-Domingue du 1er décembre 
1803 au 15 juillet 1809 ; précédés de Souvenirs historiques & succincts de la première campagne, expédition 
du général Leclerc, du 14 décembre 1801 au 1er décembre 1803. [Suivi de : ] Campagnes de 1810 en 
Portugal, 1811, 1812, 1813 en Espagne, 1814 en France, 1815 en Belgique ou Souvenirs militaires. Le 
Havre, Imprimerie de H. Brindeau [et] Alph. Lemale, 1846-1850, 2 vol. in-8, VIII-304 pp. et 415 pp., portrait, 
4 croquis et carte dépl. (T. I), demi-chagrin bleu, dos à nerfs, têtes dorées (rel. de l’époque). Inversion de l’ordre 
de la tomaison par rapport aux dates de parution. Discrètes épidermures sur certains nerfs et coiffes. Papier de 
teinte biste dans le T. II. (121). {137908} 1.800 €

Tulard, 895. « Saint-Domingue, le Portugal et l’Espagne sous Masséna, Marmont et Jourdan, la bataille de Toulouse, 
Waterloo et, en annexe, une pittoresque chanson sur le mariage de Napoléon constituent l’essentiel des souvenirs de 
ce lieutenant-colonel ».
Réunion peu commune des deux volumes publiés à quatre ans d’intervalle.
Bon exemplaire. Ex-libris de la bibliothèque Cottreau.

872- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). La chouannerie normande au temps de l’Empire. 
Tournebut (1804-1809). D’après des documents inédits. Paris, Perrin, 1930, in-8, XXXVI-381 pp., portrait-
frontispice., 3 pl., demi-basane fauve, dos à nerfs orné de fleurs de lys et d’un bonnet phrygien, tête dorée, 
couv. cons. (reliure de l’époque). (1138). {206551} 50 €

873- LETTRES de l’armée en Égypte au gouvernement français, interceptées par la corvette de Sa Majesté 
Britannique el Vincejo dans la Méditerranée ; publiées par autorité. Troisième partie. Londres, Baylis, 1800, 
in-8, [4]-48 pp., broché, couv. papier bleu de l’époque. Légèrement défraîchi. (c). {660599} 250 €

Seule partie parue.
De Meulenaere, 137.

D’un Empereur à un autre
874- LUCIEN BONAPARTE. Charlemagne, ou l’Église délivrée. Poëme épique en vingt quatre chants. Rome, chez 

François Bourlié, 1814, 2 vol. in-4, (II)-XXVIII-374 pp. et (4)-415 pp., carte en frontispice du tome second, 
cartaonnage papier beige, étiquette de titre au dos (rel. d’attente de l’édite). (663). {196383} 1.800 €
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Édition publiée en même temps que l'originale de Londres, de la plus grande rareté et tirée à petit nombre.
Mis au ban de la famille impériale, défenseur de Rome et des États pontificaux en 1808, Lucien tentera en août 1810 un 
départ pour les États-Unis. Arrêté par un bateau anglais, il est fait prisonnier à Malte puis placé en résidence surveillée 
au château de Thorngrove en Angleterre. C’est là qu’il rédige son Charlemagne, poème épique peu salué par la critique et 
qui ne fut pas à proprement parler un succés de librairie. Didot, l’éditeur français qui se chargea d’une nouvelle édition 
en 1815, avouera même à Lucien durant les Cent-Jours que les trois quarts des exemplaires imprimés sont restés dans 
son magasin (cité par F. Piétri, Lucien Bonaparte, pp. 275-278). Il revint à Rome en 1814.
Dédié au pape avec emphase, cette ode a pour thème l’inspirateur même du régime napoléonien. On sait en effet a quel 
point Napoléon s’inspira de Charlemagne pour fonder son règne, notamment au moment du sacre.
Agréable exemplaire « dans son jus ».
Cette édition n’est mentionnée par aucune bibliographie, qu’elle soit générale (Quérard) ou spécialisée (Davois).

875- [LULLIN DE CHATEAUVIEUX (Jacob-Frédéric)]. Manuscrit venu de Sainte-Hélène, d’une manière 
inconnue. Londres, John Murray, Bruxelles, P. S. Demat, 30 avril 1817, in-8, titre, II-124 pp., demi-chagrin 
vert, dos à faux-nerfs orné de filets et caissons dorés, double filet doré sur les plats, coins en vélin vert, tranches 
mouchetées (rel. du Second Empire). Bon exemplaire. (902). {206029} 300 €

Une des cinq éditions que l’éditeur Murray dut produire pendant la seule année 1817 pour répondre à la demande : 
c’est que le succès de cette forgerie fut considérable dans toute l’Europe, et dans toutes les langues, tant le besoin 
d’informations sur le proscrit de Sainte-Hélène était exacerbé par la politique restrictive du Cabinet de Saint-James, qui 
ne laissait quasiment rien filtrer des conditions de la détention de l’Empereur. En France même, l’ouvrage fut interdit, 
ce qui ne pouvait que renforcer son attraction. De nombreuses copies manuscrites circulèrent alors dans les salons 
parisiens et bientôt dans tout le pays. La question était « Est-ce de lui, n’est-ce pas de lui ? » Comme l’on sait depuis 1841, 
l’auteur était l’économiste suisse Frédéric-Jacob Lullin de Châteauvieux, qui appartenait au cercle genevois de Madame 
de Staël et de Benjamin Constant, encore que des théories plus récentes fassent de Lullin un prête-nom pour une oeuvre 
collective, qui aurait bénéficié des talents de tous les membres du cénacle libéral de Coppet.
Davois II, 200. 
Relié avec : I. Le Manuscrit venu de Sainte-Hélène, apprécié à sa juste valeur. Paris, L.-G. Michaud, 1817, 144 pp. - II. 
Napoléon et Henri IV, aux Champs-Elysées. Par M**** R****. Paris, Levavasseur, 1828, titre, 124 pp.

876- MACDONALD (Jacques-Etienne). Souvenirs. Introduction par Camille Rousset. Paris, Plon, 1892, in-8, 
XCVI-423 pp., 2 portraits dont 1 frontispice, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de 
l’époque). Dos légèrement passé, quelques rousseurs. (1184). {206514} 180 €

Tulard, 930 : « Souvenirs écrits en 1825 et conservés par la famille de la baronne de Pommereul. D’une authenticité 
indiscutable, ces mémoires contiennent des jugements très sévères sur Moreau, Talleyrand, l’armée napolitaine. Ils sont 
fondamentaux pour la campagne de 1809, l’expédition de Russie et la bataille de Leipzig. Concernant également la 
Restauration et le retour de l’île d’Elbe, ils s’arrêtent en février 1816. »
Bertier, 663.

877- MADELIN (Louis). Fouché, 1759-1820. Paris, Plon, 1901, 2 vol. in-8, XXXIV-529 pp. et 568 pp., index et 
bibliographie, demi-basane cerise, dos lisse orné (reliure de l’époque). Coiffe un peu arasée au second volume. 
(907). {188945} 100 €

878- [MAISONS IMPÉRIALES] - Décret impérial portant organisation des Maisons impériales Napoléon 
d’Écouen et de Saint-Denis. Au Palais des Tuileries, le 29 mars 1809. Paris, Rondonneau, s.d., in-4, 6 pp. (c). 
{665119} 50 €

879- [MANUSCRIT - GUERRE DE LA PENINSULE] - [VEDEL (Dominique-Honoré-Antoine)]. Observations 
sur ce qui s’est passé antérieurement à l’évacuation de Cordoue, et ultérieurement à la capitulation d’Andujar. 
S.l.n.d., (1808), in-folio, [4] ff. n. ch., couverts d’une écriture moyenne et très lisible (environ 40 ligne par 
page), en feuilles. (gc5). {206331} 800 €

Important document contemporain de la désastreuse bataille de Bailén et de la Convention d’Andujar qui suivit. Il est 
composé de deux pièces différentes : 
1. Un résumé justificatif du départ de Dupont de l’Etang de la ville de Cordoue (16 juin 1808), qui avait été prise et 
pillée longuement du 7 au 11 juin précédent. Il a été rédigé d’après une note transmise par le général Théodore Chabert 
(1758-1845), mais a éte signé par le lieutenant-colonel Vedel (1771-1848), un des subordonnés de Dupont.
2. Une copie de la Capitulation d’Andujar (dite souvent de Bailén), signée entre Tilly et Castanos du côté espagnol, 
Chabert et Marescot du côté français (22 juillet 1808), avec ses 21 articles et ses articles supplémentaires. Elle organisait 
la reddition française, et le transport des troupes vaincues (ces dernières dispositions ne furent pas respectées par la 
Junte de Séville, ce qui conduisit à la captivité de près de 9 000 soldats dans les fameux « pontons », puis en Angleterre).

880- [MANUSCRIT] - PONS DE L’HERAULT (André). Mémoire pour l’Empereur Napoléon, adressé aux 
souverains réunis en congrès, à Aix-la-Chapelle, par Pons de l’Hérault, préfet du département du Rhône, 
durant les Cent-Jours. S.l., s.d., (1818), 2 vol. in-folio, 100 pp. ; [21] ff. n. ch. [Notes et souvenirs], le tout 
couvert d’une écriture moyenne et lisible (environ 30 lignes par page), nombreuses ratures et biffures, brochés 
sous couvertures d’attente un peu défraîchies. (bur). {206669} 3.500 €
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Un inédit du mémorialiste de l’île d’Elbe.
Jamais publié comme la plupart des manuscrits de Pons de l’Hérault (1772-1853), en-dehors de ceux édités par Léon 
Pélissier (Souvenirs et anecdotes de l’Île d’Elbe, 1897 ; Mémoire aux puissances alliées, 1899), ce texte forme un plaidoyer 
pour l’assouplissement des conditions de détention de l’Empereur, adressé aux souverains réunis au Congrès d’Aix-la-
Chapelle (29 septembreau 21 novembre 1818), lesquels devaient effectivement aborder cette question.
Il ne s’agit nullement d’une autre version du Mémoire aux puissances alliées, rédigé entre la fin de 1817 et le début de 
1818, et dans lequel Pons, lassé de son exil, plaidait sa propre cause, et, à cet effet, retraçait les grandes étapes de sa 
carrière au service de Napoléon en 1814 et 1815. 
Un brûlot désordonné mais percutant.
Obéissant parfaitement aux habitudes d’écriture de Pons, le texte se présente sous une forme à la fois diffuse et, je dirais, 
anarchique : le début est cohérent et conforme à son objet, orienté vers la défense de Napoléon prisonnier et documenté 
à partir des nouvelles parvenues de Sainte-Hélène par l’entourage de l’Empereur, et des quelques bribes imprimées qui 
informaient de la situation à Longwood. Mais très vite (page 9), il se transforme en plaidoyer grandiloquent, retraçant 
dans un désordre très peu maîtrisé les étapes de la carrière de son héros, lançant des apologies hasardeuses et peu efficaces 
en ce contexte de Restauration, lui qui est doublement suspect (pour ses convictions républicaines et pour son rôle à 
l’Île d’Elbe). 
Pour cette composition comme pour d’autres, il est relativement clair que l’auteur ne voulait pas être publié, mais 
laissait courir sa plume pour se satisfaire. On lira donc une histoire globale de l’Empire dans la plupart des pages 
du manuscrit, mais sans ordre ni logique, et puisée presque uniquement à la seule mémoire de Pons. L’unité semble 
provenir presque exclusivement d’une hostilité constante et sans nuance envers la politique de l’Angleterre, qui fournit 
le leitmotiv de ces pages.
Comme son auto-justification personnelle, il ne semble pas que ce brûlot ait jamais été remis aux souverains réunis à 
Aix. Pons rentra en France en 1821 seulement, après la mort de son héros.
Le second volume, moins abondant, réunit, sous le titre Notes et souvenirs, un ensemble d’anecdotes et de sentences sans 
lien évident, mises à la suite dans le plus grand désordre, mais toutes relatives aux personnes et événements de l’Empire, 
avec une prédilection pour celles des Cent-Jours.

881- [MANUSCRIT] - SECRÉTANT (Antoine). Retraite de Moscou, par Antoine Secrétant, lieutenant au 9e 
Régiment de Cuirassiers, chevalier de la Légion d’Honneur, amputé de la cuisse droite sur le champ de bataille 
de la Moskowa le 7 de 7bre 1812, en retraite à Arinthod, département du Jura. S.l. [Arinthod et Lamballe], 
s.d., in-8, [47] ff. n. ch., couverts d’au moins deux écritures distinctes, toutes deux fines et lisibles (environ 25 
lignes par page), demi-basane havane, dos lisse orné de filets et fines guirlandes dorées, pièce de titre brique 
(rel. de la fin du XIXe). Quelques frottis, mais bon exemplaire. (270). {168049} 7.500 €

Très intéressant manuscrit inédit sur la campagne de Moscou, donnée par un jurassien, Claude-Antoine Secrétant (2 
juillet 1778 - 10 octobre 1855).
Quelques rares éléments de biographie contenus dans la notice nécrologique reproduite à la fin (cf. infra) permettent 
de mieux situer ce « grognard » émané du rang comme tant d’autres de ses camarades : il fut encore tout jeune élève de 
l’Ecole de Mars en l’an II [1793], entra comme cavalier au 9e Cuirassiers le 26 frimaire an VII [16 décembre 1798], 
devint brigadier en l’an XI, fourier en l’an XII. Sa conduite à Friedland lui avait valu la Légion d’Honneur le 1er octobre 
1807. Enfin, il fut nommé sous-lieutenant le 14 mai 1809, lieutenant le 11 mars 1812, peu avant les événements qu’il 
raconte dans sa relation.
Il se compose de trois ensembles différents : 
I. Une première rédaction du récit d’Antoine Secrétant ([25] premiers feuillets, suivis d’un feuillet vierge), 
vraisemblablement de la main de l’auteur, rédigée à la première personne. Le récit commence le 7 septembre 1812 avec 
la bataille de la Moskowa, où était engagé le 9e Cuirassiers, et, presque immédiatement avec la blessure de l’auteur : « A 
la tête de mon peloton, au moment où j’achevois de recommander le plus grand sang-froid aux braves qui en faisoient partie, je 
fus atteint par un boulet qui m’emporta la cuisse droite au-dessus du génou ». S’ensuivent évacuation, amputation, transfert à 
Mojaïsk, puis à Moscou (11 octobre), sur laquelle il livre peu d’informations (il ne mentionne l’incendie qu’en passant). 
Son rapatriement fut décidé, et il partit de Moscou le 21 octobre, soit deux jours après le départ de Napoléon de la ville. 
En convalescence, Secrétant assista à l’incendie de Voréïa, puis commença la longue retraite sur une route surchargée, 
accompagnée du harcèlement des irréguliers russes, de difficultés sans nombre pour le ravitaillement. De Smolensk à 
Wilna, puis à Königsberg en Prusse-Orientale, le récit égrène assez précisément toutes les épreuves traversées. A partir 
de l’arrivée en Allemagne, il tire avec rapidité vers sa conclusion qui, pour le narrateur, signifie réforme et retour au pays 
natal, où il arriva le 16 mars 1813, retrouvant son père et le reste de sa famille.
II. Une seconde rédaction du même récit, au demeurant plus lisible et s’étageant sur [18] ff., rédigée par Louis Mellet, 
de Lamballe, ancien chirurgien aide-major au 61e Régiment de Ligne, d’après une note manuscrite d’une troisième 
main. Ce Louis Mellet était frère d’Auguste-Sévère Mellet, né le 10 janvier 1787 et médecin au 9e Cuirassiers, ce qui 
explique la connaissance qu’il eut du récit de Secrétant, et l’intérêt qu’il put lui porter. C’est probablement uniquement 
à cette seconde rédaction que s’applique l’adresse et la date notées au titre : « Lamballe, 20 juillet 1854 ». L’orthographe 
corrigée (faisais au lieu de faisois, par exemple), alors que la rédaction émane d’un strict contemporain, suggère une date 
plus tardive que celle de l’original, cohérente de fait avec les années 1850. De surcroît, le style a été subtilement modifié 
et la vigueur de certaines expressions atténuée (« ému des peines que je leur donnais » au lieu de : « excédé des peines que je 
leur donnois »), selon un procédé on ne peut plus classique dans la transmission des textes mémoriels.
III. Des pièces complémentaires rédigées en 1855 par un des neveux de Secrétant après la mort de ce dernier ([3] ff. 
n. ch.) : plusieurs lettres adressées à un de ses oncles, en octobre 1855 ; une nécrologie extraite de la Sentinelle du Jura 
sur Secrétant. C’est par cette notice que l’on apprend ce que devint l’ancien soldat après sa réforme, et notamment le 
mandat de maire d’Arinthod qu’il exerça de 1833 à 1848.
Il faut souligner que les témoignages manuscrits inédits sur la campagne de Russie sont de la plus grande rareté.
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882- MAQUART (A.-N.-F.). Réfutation de l’écrit de M. le Duc de Rovigo, Avec pièces justificatives et des 
observations sur les explications de M. le Comte Hullin ; Suivie de l’éloge de Mgr le Duc d’Enghien, qui a 
remporté en 1817 le prix à l’Académie de Dijon. À Paris, Chez Delaunay, Nozeran (…), 1823, in-8, 114 pp., 
broché. (983). {167958} 150 €

Fonctionnaire du ministère de la Marine, Maquart, s’insurge ici contre « les assertions hasardées » du duc de Rovigo, 
à l’égard du duc d’Enghien, de son procès, et de son exécution. Savary venait de publier un mémoire justificatif dans 
lequel il rejetait toute responsabilité sur Talleyrand.
Davois, II-201.

883- MARCHAND (L.-J.-N.). Mémoires de Marchand, Premier valet de chambre et exécuteur testamentaire de 
l’empereur. Publiés d’après le manuscrit original par Jean Bourguignon et H. Lachouque. Tome I, l’île d’Elbe, 
les Cent-Jours. Tome II, Sainte-Hélène. Paris, Plon, 1952-1955, 2 tome en 1 vol. in-8, XVII-276 pp. et 
X-485 pp., 50 ill. h.-t., index, bibliographie, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets à froid, couv. cons. 
(reliure de l’époque). Dos passé. (159). {206598} 180 €

Tulard, 954 : « Comme Gourgaud et Bertrand, Marchand avait pris des notes quotidiennes qu’il a mises en forme à 
l’intention de sa fille. Sa narration débute à l’entrée au service de l’Empereur en 1811, mais l’intérêt s’éveille surtout à 
partir du séjour à l’île d’Elbe. Marchand ne quittera plus Napoléon. Authentiques, ces mémoires de tout premier ordre, 
sont enrichis par un très bon appareil critique dû à Jean Bourguignon et à Henri Lachouque. »

884- MARCO DE SAINT-HILAIRE (Emile). Histoire anecdotique, politique et militaire de la Garde Impériale. 
Paris, Penaud Frères [puis] Eugène Penaud et Cie, 1845-1847, 2 vol. grand in-8, IV-712 pp. (pag. continue), 
40 (sur 50) planches et nbses charmantes vignettes sur bois in-t. (bandeaux, initiales historiées, culs-de-lampe) 
d’après H. Bellangé, E. Lamy, R. de Moraine et Ch. Vernier, portées musicales (fanfares et marches militaires 
transcrites pour le piano par le compositeur Alex. Goria) (T. II), demi-basane vert foncé, dos lisses ornés, 
plaques dorées (Rapet). Qqs rousseurs, mouillure marginale sur les premiers ff. du T. II, qqs ff. de teinte bistre, 
mors et coiffes un peu frottés, petites usures aux coins, néanmois exemplaire convenable. (1144). {206716}  
 300 €

Les 40 planches, chacune sous serpente, se répartissent en 10 planches sur acier (plusieurs scènes de bataille) et 30 bois 
mis en coloris (costumes militaires).
L’incomplétude des planches ne peut être que le fait du relieur P[hilip]pe ( ? ) Rapet (actif au milieu du XIXe siècle) — 
son nom ne figure pas dans le Dictionnaire de Fléty — car aucune trace d’arrachement n’apparaît.

885- MARCO DE SAINT-HILAIRE (Emile). Mémoires et révélations d’un page de la Cour impériale de 1802 
à 1815. Paris, Charles Malot, 1830, 2 vol. in-8, 380 pp. et 375 pp., demi-chagrin bordeaux, dos ornés à 
nerfs, caissons dorés dorés et à froid (rel. Second Empire). Qqs rousseurs, brunissures à certains feuillets. Bon 
exemplaire. (164). {206499} 300 €

Édition originale.
Tulard, 1300 : « Marco de Saint-Hilaire fut un véritable polygraphe qui, après 1830, s’attacha à composer des ouvrages 
ayant pour but de glorifier l’Empire. Il prétendait leur donner un cachet d’authenticité en y évoquant ses souvenirs de 
page à la cour impériale ».

Pour l’Impératrice et son fils
886- [MARIE-LOUISE] - CAVELIER (A.-L.) et A. PIERRON. Description de la toilette présentée à Sa Majesté 

l’Impératrice-reine, et du berceau offert à S. M. le Roi de Rome, par M. le conseiller d’État comte Frochot, 
préfet du département de la Seine, et par le Corps municipal, au nom de la Ville de Paris. Composés par 
Prudhon, exécutés sur ses dessins par MM. Thomire et Odiot, modelés par Roguet. Paris, De l’Imprimerie 
de Ballard, 1811, grand in-4, première de couv. tenant lieu de titre, 2 pp., 5 pl., en feuilles sous couverture 
imprimé de papier chamois. (755). {665147} 1.800 €

Seule édition.
Les cinq planches finement gravées au trait par Cavelier et Pierron d’après les dessins de Pierre-Paul Prud’hon 
rassemblent quelques éléments du mobilier impérial. Les premiers — un écran de cheminée, une table de toilette 
et son miroir, un fauteuil, un lavabo — furent exécutés en vermeil avec des incrustations de lapis pour être offerts à 
l’impératrice Marie-Louise le 15 août 1810. Cette importante réalisation est l’œuvre commune du fondeur-ciseleur 
Thomire, récompensé par une médaille d’or à l’Exposition de 1806, et de l’orfèvre Odiot. Les trois planches qui lui sont 
consacrées en garde le souvenir car elle fut en grande partie fondue en 1832. Les deux dernières planches concernent 
le célèbre berceau du roi de Rome, en vermeil nacre et burgau — fruit du travail des deux mêmes sculpteurs — qui 
fut présenté le 5 mars 1811 par la Ville de Paris avant la venue de l’enfant impérial et qui est actuellement conservé à 
Vienne. Thomire seul en livrera un second en loupe d’orme et bronze doré en reprenant la même forme et en répétant 
à l’identique certaines pièces tels les deux bas-reliefs de la Seine et du Tibre. Ce deuxième lit de bébé est maintenant 
au château Fontainebleau.
Les planches sont tirées sur papier bleu. 
La couverture indique qu’il y a eu des exemplaires sur papier ordinaire, des exemplaires sur papier vélin de Hollande, 
des exemplaires lavé et colorié. Aucune mention n’est faite d’un tirage sur papier bleu.
Coll. Émile Brouwet, II (2), 168.
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887- MARMONT (Auguste-Frédéric-Louis Viesse de). Mémoires du duc de Raguse de 1792 à 1841. Imprimés 
sur le manuscrit original de l’auteur. Paris, Perrotin, 1857, 9^vol. in-8, env. 440 pp. par^vol., portrait de 
Marmont, (T. I), portrait en couleurs (procédé Digeon) du duc de Reichstadt (T. IX), 4 fac-similés dépl., 2 
cartes dépl., 1 tableau dépl., demi-basane verte à coins, dos ornés à nerfs soulignés d’une roulette dorée, filets 
et fleurons à froid, deux caissons teintés en noir pour les pièces de titre et de tomaison (rel. de l’époque). Dos 
un peu passés, coiffes (léger accroc à l’une), nerfs et mors un peu frottés. Rousseurs, petites usures aux coins. 
Supra-libris H. G. en pied. (142). {206541} 600 €

Tulard, 963. « De premier ordre pour la jeunesse de Bonaparte, mais seulement pour cette période. Marmont ne déclare 
t-il pas admirer le jeune officier et mépriser l’Empereur ? Ces mémoires, très détaillés sur toutes les campagnes du duc 
de Raguse, appellent donc bien des réserves non seulement en raison du caractère tardif de leur rédaction mais aussi de 
leur volonté de présenter constamment l’auteur sous un jour favorable par rapport à Napoléon. Ce plaidoyer fut réfuté 
par Laurent de l’Ardèche en 1857. Viel-Castel, dans la Revue des Deux Mondes, du 15 mars 1858, porte également 
un jugement hostile. Il dénonce le ton de dénigrement absolu avec lequel l’auteur parle des personnes politiques et 
militaires en rapport avec lui ».
Fierro, 957. Bertier, 686.

888- MARTIN (Emmanuel). Le Centenaire d’Austerlitz (1805-an XIV - 1905). Suivi d’un fragment du poème de 
la Grande Armée par M. Gaston Armelin. Paris, Leroy, 1905, in-4, 112 pp., nbses ill. in et h.-t. dt 1 grande 
reproduction en couleurs d’une image d’Epinal, broché. (903). {4825} 250 €

Tiré à 510 exemplaires.

889- MASSON (Fréderic). Autour de Sainte-Hélène. Paris, Ollendorff, 1909-1912, 3 vol. in-12, XXXV-321 pp., 
312 pp. et XVI-322 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs fleuronnés, têtes mouchetées, (reliure de l’époque). 
Bon exemplaire. (1274). {206515} 150 €

Rare complet du troisième volume.

890- MATHIOT (Ch.). Pour vaincre. Vie, opinions et pensées de Lazare Carnot, l’organisateur de la victoire. 
Suivies de quelques anecdotes. Préface de M. L. Barthou. Paris, Flammarion, 1916, in-8, XVII-370 pp., 
frontispice, pl., broché. (946). {97628} 40 €

891- MÉNEVAL (Claude-François de). Marie-Louise et la cour d’Autriche entre les deux abdications (1814-
1815). Deuxième édition. Paris, Emile-Paul, 1909, in-8, XIII-422 pp., 2 portraits h.-t. dont 1 en frontispice, 
broché. (889). {9973} 40 €

892- [MOLLIEN (Nicolas-François)]. Mémoires d’un ministre du Trésor Public, 1780-1815. Paris, Fournier, 
1845, 4 vol. in-8, env. 480 pp. par^vol., 9 tableaux dépl. (budget des années 1806 à 1813 et situation du 
Trésor), demi-veau fauve, dos ornés à nerfs soulignés d'un double filet doré, palettes etfilets dorés, petits 
fleurons à froid, pièces de titre et de tomaison de maroquin vert (rel. de l’époque). Dos un peu frottés (coiffes 
parfois plus marquées), discrètes griffures, rousseurs, néanmoins exemplaire convenable. (1139). {206548}  
 800 €

« Mémoires rédigés à partir de 1817 pour se justifier (cf. l’introduction de la deuxième partie). Tableau de la situation 
financière de la France à l’avènement de Bonaparte, entretiens et correspondance avec Napoléon, principes financiers 
suivis par le ministre, étude des budgets, effets du système continental, financement des guerres, attitude de l’opinion 
devant les impôts, toutes ces questions sont abordées. L’ouvrage s’achève sur la situation de la caisse générale du 
Trésor impérial et la réfutation des « prétendues malversations du gouvernement impérial dénoncées en juillet 1814 ». 
Remarquables mémoires dont la consultation est indispensable pour l’histoire intérieure de l’Empire » (Tulard).
Fermier-général à la veille de la Révolution, Mollien renoue avec sa carrière de fonctionnaire des finances sous le 
Consulat pour rapidement prendre la tête de ce ministère. Son action y fut capitale, créant notamment la Cour des 
Comptes (1807).
Ses mémoires, souvent techniques, toujours soucieux de précision, sont de tout premier ordre.
Tulard, 1034.

893- NAPOLÉON IER. Dernières lettres inédites, collationnées sur les textes et publiées par Léonce de Brotonne. 
Paris, Champion, 1903, 2 vol. gr. in-8, XXX-556 pp. et 542 pp., index, toile verte, couv. cons. (rel. moderne). 
(890). {181144} 350 €

Recueil de 2325 lettres, depuis le 11 décembre 1793 jusqu’au 9 juin 1815.

894- [NAPOLÉON IER]. EXPOSÉ de la situation de l’Empire Français. Communication faite au Corps législatif, 
de l’exposé de la situation de l’Empire. Extrait des minutes de la secrétairerie d’Etat. Au Palais des Tuileries, le 
10 nivose an XIII. À Paris, chez Rondonneau, s.d., in-8, 19 pp. Broché. (c). {661032} 50 €

Cet exposé donne la version officielle de l’état de l’Empire et se termine par un bref aperçu de l’état de l’Europe.
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895- [NAPOLÉON] - CHUQUET (Arthur). Inédits Napoléoniens. Paris, Fontemoing, 1913-1919, 2 forts^vol. 
gr. in-8, 511 pp. et 538 pp., pleine toile rouge, pièces de titre et de tomaison (rel. moderne). (890). {109310}  
 250 €

Nouvelle publication d’inédits que Chuquet présente comme le complément des « Ordres et apostilles ».

896- O’MEARA (Barry Edward). Napoléon en exil à Sainte-Hélène. Relation contenant les opinions et les 
réflexions de Napoléon sur les événements les plus importants de sa vie ; recueillies par son dernier chirurgien ; 
terminées par une notice historique sur la mort de Napoléon ; le détail exact de toutes les batailles qu’il a 
commandées en personne ; son testament, etc. Seconde édition. À Paris, chez Plancher, 1822, 2 vol. in-8, 
XII-44-214-184 pp. et 228-126-32 pp., fac-similé, demi-basane vert foncé à petits coins, dos ornés à nerfs 
soulignés d’une palette dorée, palette et filets dorés, fleurons à froid, pièces de titre et de tomaison de maroquin 
vieux rouge (rel. de l’époque). Qqs rousseurs, petite tache sombre sur deux ff. mais bon exemplaire. (1139). 
{206555} 350 €

Exemplaire bien complet de son fac-similé qui manque souvent.
Tulard, 1105 : « Fréquemment réédité à la suite du Mémorial, le Napoléon en exil de O’Meara a fait connaître, avant 
l’ouvrage de Las Cases, la situation de l’empereur déchu à Sainte-Hélène. Son témoignage s’arrête en 1818 (O’Meara fut 
expulsé de l’île) mais n’en a pas moins remporté un vif succès et joué un rôle important dans la légende, en contribuant 
à accabler Hudson Lowe. On n’oubliera pas qu’O’Meara était irlandais, ce qui peut expliquer son attitude favorable 
(encore qu’ambiguë au début) à l’égard de Napoléon ».

897- OUDINOT. Récits de guerre et de foyer. Le Maréchal Oudinot, duc de Reggio, d’après les souvenirs inédits 
de la Maréchale, par G. Stiegler. Paris, Plon, 1894, in-8, XVI-566 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, armes 
en queue, tête dorée (reliure de l’époque). Quelques rousseurs. Dos passé. Bon exemplaire. (157). {206533}  
 150 €

Édition originale.
Manque le portrait.
Ex-libris et armes de Robert de Wendel.

898- PASQUIER (Etienne-Denis). Histoire de mon temps. Mémoires, 1789-1830 ; pub. par M. le duc d’Audiffret-
Pasquier. Paris, Plon, 1894-1929, 6^vol. gr. in-8, portr., demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs, tête dorée, couv. 
cons. (reliure postérieure). (1031). {173359} 600 €

Tulard, 1120 : « Pasquier, ancien parlementaire, fut après son ralliement à l’Empire conseiller d’Etat puis préfet de 
police. Excellents postes d’observation qui donnent à ses mémoires un grand intérêt. Taine ne jugeait-il pas Pasquier le 
témoin le mieux informé et le plus judicieux pour la première moitié de ce siècle. Son témoignage est en effet de tout premier 
ordre pour le fonctionnement du Conseil d’Etat, le Grand Sanhédrin, la police impériale (critique de son prédécesseur 
et de ses employés -Boucheseiche, etc.), affaire Malet, approvisionnement de Paris, conflit avec l’inspecteur général 
Veyrat, les événements de 1814 et de 1815. »
Bertier, 786.
Parmi les meilleurs témoignages sur l’histoire politique du premier tiers du XIXe siècle.
Bel exemplaire composé de diffèrentes éditions.

899- PELET-CLOZEAU (Jean-Jacques-Germain). Mémoires sur la guerre de 1809 en Allemagne, avec les 
opérations particulières des corps d’Italie, de Pologne, de Saxe, de Naples et de Walcheren. Paris, Roret, 
1824-1826, 4 vol. in-8, 2 tableaux dépliants, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (Lavaux). Rousseurs. (174). 
{664587} 1.500 €

Édition originale.
« Ces mémoires très techniques constituent une source de tout premier ordre pour l’histoire militaire ». (J. Tulard)
Bel exemplaire.

900- [PELTIER (Jean-Gabriel)]. La Campagne de Portugal, en 1810 et 1811 ; ouvrage imprimé à Londres, qu’il 
étoit défendu de laisser pénétrer en France sous peine de mort ; dans lequel les jactances de Buonaparte sont 
appréciées, ses mensonges dévoilés, son caractère peint au naturel, et sa chute prophétisée. Seconde édition. 
Paris, A. Eymery, Le Normant, 1814, in-8, 67 pp. (les viij premières en romain), en feuilles, cousu. (950). 
{206153} 60 €

Edition originale de ce qui n’est évidemment qu’un pamphlet royaliste rédigé après coup …
Davois I, 134. Sepulveda I, 165 et II, 35.

Impression maritime de La Spezia
901- [PLACARD] - [DORDELIN (Alain-Joseph)]. Ordre du jour. Le Général préfet maritime du 7me 

arrondissement (…). La Spezia, Imprimerie impériale de la Marine, s.d., (1809), placard grand in-folio (60 x 
43 cm), texte bilingue sur deux colonnes (français et italien), en feuille. (gc5). {206360} 500 €
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Rarissime placard accordant un témoignage public de reconnaissance à un simple marin pour sa conduite courageuse : 
un certain Chichizola, de Zoagli (à côté de Gênes), embarqué sur la bombarde La Marie-Madeleine, avait, seul de son 
équipage, sauvé son bâtiment lors d’un engagement contre une frégate et un brick anglais devant Sète (13 décembre 
1809).
Le contre-amiral Alain-Joseph Dordelin (1764-1826) était alors préfet maritime de La Spezia, laquelle avait été créée en 
1808 seulement (pour mémoire, celle de Gênes existait depuis 1805) ; il devint celui de Brest en 1810.

902- PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Du Congrès de Vienne. Seconde édition. Paris, Deterville et 
Delaunay, 1815, 2 tomes en 1 vol. in-8, XIX-274 pp. et 267 pp., demi-basane violine, dos lisse, filets dorés 
(reliure de l’époque). Coiffes et dos usés. (888). {159978} 120 €

Le célèbre abbé loue les vertus du nouvel équilibre européen.

903- [PRÉSIDENTS de COURS d’ASSISES] - Avis du Conseil d’État portant solution de trois questions sur 
les prérogatives accordées aux Présidents des Cours d’Assises par le Décret impérial du 27 février 1811. Au 
quartier impérial de Moscou, le 13 octobre 1812. Paris, Rondonneau et Decle, s.d., in-4, 2 pp. (c). {665116}  
 30 €

904- [PRÉSIDENTS de COURS d’ASSISES] - Décret impérial sur le logement et les honneurs dus aux 
Présidents des Cours d’Assises. Au Palais des Tuileries, le 27 février 1811. Paris, Rondonneau et Decle, s.d., 
in-4, 2 pp. (c). {665113} 30 €

905- [PROCLAMATION DE HARTWELL] - LOUIS XVIII. Aux Français. S.l.n.d., (1814), in-4, 4 pp., en 
feuille. (c). {206405} 200 €

Rare document.
Datée du 1er janvier 1814 depuis Hartwell où résidait le Prétendant, cette proclamation fait le pari de l’échec militaire 
final de Napoléon et surtout d’une restauration imminente, laquelle finit effectivement par se produire, mais était tout 
sauf évidente en ce début d’année : « Le moment est enfin arrivé où la divine Providence semble prête à briser l’instrument 
de sa colère ! L’Usurpateur du trône de Saint-Louis, le dévastateur de l’Europe éprouve, à son tour, des revers. Ne feront-
ils qu’aggraver les maux de la France, et n’osera t-elle renverser un pouvoir odieux que ne protègent plus les prestiges de la 
victoire ? Quelles préventions ou quelles craintes pourroient aujourd’hui l’empêcher de se jeter dans les bras de son Roi, et de 
le reconnaître dans le rétablissement de sa légitime autorité, le seul gage de l’union, de la paix et du bonheur que ses promesses 
ont tant de fois garantis à ses sujets opprimés ? »

906- RAPP (Jean). Mémoires du premier aide-de-camp de Napoléon, écrits par lui-même et publiés par sa famille. 
Paris, Bossange Frères, 1823, in-8, VIII-439 pp., portrait en frontispice, basane fauve racinée, dos lisse orné, 
fleurons, chaînettes, motifs losangés et filets dorés, pièce de titre, roulette dorée d’encadrement sur les plats, 
filet doré sur les coupes, tranches marbrées (rel. de l’époque). Qqs rousseurs, usures aux coins. Bon exemplaire. 
{206705} 300 €

Tulard, 1207 : « Ces mémoires s’ouvrent sur un portrait assez fouillé de Napoléon qui occupe les quatres premiers 
chapitres. On trouve ensuite de solides récits d’Austerlitz, d’Iéna, d’Essling et des détails intéressants sur l’affaire du 
prince d’Hatzfeld, l’attentat de Staps, le divorce. L’ouvrage s’achève sur les événements de 1815 ».
Seconde édition, publiée la même année que l’originale.

907- RELATIONS de l’Expédition de Syrie, de la bataille d’Aboukir, et de la reprise du fort de ce nom ; imprimées 
sur les pièces originales et officielles. Paris, Chez Gratiot et Comp., s.d., (1799), in-8, 86 pp., broché, couv. 
papier bleu. (698). {173795} 300 €

Relations croisées de Louis-Alexandre Berthier et Bonaparte. Exemplaire paraphé par l’éditeur. 

908- RÉMUSAT (Claire-Elisabeth-Anne Gravier de Vergennes, comtesse de). Mémoires (1802-1808). Publiés 
par son petit-fils Paul de Rémusat. Paris, Calmann-Lévy, 1880, 3 vol. in-8, 413 pp., 420 pp. et XXI-416 pp., 
bradel percaline saumon, dos ornés d’un fleuron doré, pièces de titre (rel. de l’époque). Bon exemplaire. Ex-
libris Kergorlay. (1141). {178606} 120 €

Tulard, 1231 : « Mme de Rémusat avait commencé la rédaction de ses mémoires après la chute de l’Empire en 1814, 
probablement à partir de notes quotidiennes ; elle les brûla au retour de Napoléon. Elle les rédigea à nouveau en 1818. 
Ce ne sont plus, écrit Chateaubriand (Mémoires d’outre tombe, éd. Levaillant, T. II, p. 163) que des souvenirs reproduits par 
des souvenirs ; la couleur en est affaiblie. Chateaubriand se trompe. Ces mémoires sont entachés de partis-pris à l’égard de 
Napoléon et beaucoup trop favorables à Talleyrand. Peu sûrs, ils ne méritent en rien leur célébrité ».

909- ROBINAUX. Journal de route, 1803-1832 ; pub. par G. Schlumberger. Paris, Plon, 1908, in-12, X-333 pp., 
fac-similé dépliant, bradel demi-percaline bleue, couv. cons. (reliure de l’époque). Dos passé. (964). {180591}  
 120 €
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Tulard, 1256. « Authenticité incontestable. Des coupures. C’est la vie quotidienne du soldat avec de nombreux détails 
sur la campagne de 1809 à la frontière italienne et dans les montagnes de la Haute-Autriche contre l’archiduc Charles. 
Bonne description d’une garnison des Alpes françaises entre 1811 et 1813. Robinaux a participé à la campagne 
d’Allemagne sous Marmont puis en 1815 à la bataille du Mont-Saint-Jean. »

910- ROLLAND DE VILLARCEAUX (Jean-André-Louis). [Circulaires]. S.l. [Nîmes], s.d., (1811), in-folio, 
[3] pp. n. ch., en feuille. (gc5). {206329} 60 €

Imprimé qui réunit quatre circulaires du préfet du Gard, Rolland de Villarceaux (1764-1849, en poste à Nîmes de 
1810 à 1815), à savoir : 
1. La numéro 7 sur la fête pour la naissance du Roi de Rome (12 avril 1811). - 2. La numéro 8 sur les poursuites à 
exercer contre les réfractaires (16 avril 1811). - 3. La numéro 9 sur la culture de la betterave (22 avril 1811). - 4. La 
numéro 10, sur la prohibition de la culture du tabac (22 avril 1811).
Par où on peut constater la variété des obligations de l’estimable corps préféctoral.

911- ROOS (Heinrich von). Avec Napoléon en Russie. Souvenirs de la campagne de 1812. Traduit de l’allemand 
par le lieutenant-colonel breveté Buat, d’après l’édition, complétée par une introduction et des notes, du 
professeur Paul Holzhausen. Paris, Chapelot, 1913, in-8, LXIV-290 pp., cartes in-t., broché. Qqs rousseurs sur 
la couv. (960). {2506} 100 €

Tulard, 1276 : « Ces souvenirs furent publiés en 1832 à Saint-Pétersbourg. Roos appartenait en 1812 au 3e régiment 
de chasseurs à cheval wurtembourgeois, comme médecin. On trouve dans son récit de l’expédition de Russie une 
attachante description de la bataille de Borodino et de l’entrée des Français à Moscou. La deuxième partie relative à la 
retraite n’est pas moins importante. »
Garnier, Supplément…, 1657.

912- ROTT (Edouard). Perrochel et Masséna. L’occupation française en Helvétie, 1798-1799. Neuchatel, Attinger 
Frères, s.d., (1899), in-8, [2]-375 pp., bradel toile noire (Lavaux). (1164). {664584} 150 €

Davois, III, 144.

913- [ROVIGO] - LEMAIRE (Nicolas-Eloi). Carmen in proximum et auspicatissimum Augustae praegnantis 
partum (…). - Poëme sur l’heureuse grossesse de S.M. Marie-Louise, Impératrice des Français et Reine d’Italie, 
traduit en vers français par M. Legouvé. [Paris], Fain, janvier 1811, in-4, 25 pp., texte latin et traduction 
française en regard, maroquin cerise à long grain, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, double encadrement 
de double filet doré enserrant une guirlande florale sur les plats, tranches dorées, dentelle intérieure, gardes 
doublées de tabis azur (Bradel l’aîné). Coiffe inférieure un peu frottée, mais très bel exemplaire. (265). 
{161288} 4.000 €

Superbe exemplaire comportant l’étiquette de François-Paul Bradel l’aîné (1757-1827), « Relieur de la Bibliothèque 
impériale, neveu et sucr. de Derôme le Jeune », contrecollée sur la première garde volante. L’on sait que ce relieur, établi 
alors 105, rue Saint-Jacques, avait épousé en 1783 Catherine-Jeanne Derôme, nièce de Nicolas-Denis Derôme le Jeune 
(1731-1790), puis récupéré l’atelier de la veuve de Charles Derôme.
Edition originale tirée sur grand papier : ce poème quasi officiel était l’hommage de l’Université de France à la grossesse 
de Marie-Louise et à la naissance de l’héritier impérial.
Monglond IX, 25. 
Précieux exemplaires de Savary, duc de Rovigo (1774-1833), alors tout récent ministre de la police générale : Un bel 
envoi autographe de l’auteur et du traducteur occupe la totalité de la seconde garde volante : « A Son Excellence le Duc 
de Rovigo, ministre de la police générale ».
Lamort, Reliures impériales, p. 147.

914- ROY (Just-Jean-Etienne). Les Français en Russie. Souvenirs de la Campagne de 1812 et de deux ans de 
captivité en Russie. Nouvelle édition. Tours, Mame, 1867, in-8, 239 pp., frontispice, demi-toile grenue verte 
(reliure de l’époque). Coins usés, rousseurs, deux cahiers détachés, reliure modeste. (959). {659246} 50 €

Garnier, Supplément, 1285.
Pseudo-mémoires du docteur M…

915- SAILLY (Baron de). Le Général baron de Sailly. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1911, in-4, [8]-III-265-[2] pp., 
portrait en frontispice, 7 planches dépl. montées sur onglets, demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs, caissons 
et aigles impériales dorés, tête dorée, couv. cons. (rel. de l’époque). Deux coins abîmés, qqs épidermures, sinon 
bon exemplaire. (907). {167143} 180 €

Un des 25 exemplaires numérotés sur papier vergé.
Envoi de l’auteur à Paul Déroulède, président de la Ligue des Patriotes.
Carte de visite de l’auteur épinglée sur le feuillet de dédicace imprimée.
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916- [SAINT-AUBIN (Camille)]. Siège de Dantzick, en 1807 ; précédé d’une introduction sur les événemens qui 
ont amené les Français devant cette ville, et d’un précis sur l’histoire de Dantzick. Rédigé sur le journal de M. 
le Maréchal duc de Dantzick, et sur les mémoires authentiques de plusieurs officiers généraux. Par Nibuatnias 
[anagramme], ancien militaire. A Paris, chez Plancher, 1818, in-8, LX-166 pp., plan dépl., demi-basane brune, 
dosà nerfs orné (rel. postérieure). Mouillure aux premiers feuillets. (173). {167538} 400 €

Précieuse relation du siège de Dantzig, inspirée, selon les dires de l’auteur, du journal inédit du maréchal Lefebvre.
Rare.

917- SAINT-CHAMANS (Alfred-Armand-Robert de). Mémoires, 1802-1832. Paris, Plon, 1896, in-8, 542 pp., 
portr.-front., index, broché. Trace de scotch en pied, petits manques la couverture. (1168). {167772} 150 €

Tulard, 1295 : « Précieux témoignage sur les campagnes de Soult en Espagne et au Portugal, qui fournit un complément 
aux mémoires inachevés du duc de Dalmatie. »
« Saint-Chamans refuse de se rallier à Napoléon aux Cent-Jours. Il est nommé colonel des dragons de la Garde au retour 
de Louis XVIII, inspecteur de la cavalerie en 1822, fait partie de l’expédition d’Espagne qu’il prépare sur les Pyrénées. 
Il est réformé et mis à la retraite par Louis-Philippe en 1831. Ses souvenirs sur la Restauration sont d’une excellente 
qualité et contiennent de multiples informations sur la vie à la cour, le monde poltique et les affaires militaires. » 
(Bertier, 893).

918- SAINT-MAURICE CABANY (J.-Maurice Cabany, dit E. de). Etude historique sur la capitulation de 
Baylen, renfermant des documents authentiques et inédits, comprenant une narration détaillée de la campagne 
de 1808, en Andalousie, et précédée d’une notice biographique sur le lieutenant général comte Dupont, 
ancien ministre de la Guerre. Troisième édition. Extrait du Nécrologe universel du XIXe siècle, revue générale 
biographique et nécrologique. Paris, 1846, in-8, 288 pp., avec une carte dépliante, demi-chagrin vert, dos à 
nerfs, couverture conservée montée sur onglet (reliure moderne). Rousseurs. (139). {206734} 180 €

La première sortie (première édition pour l’auteur) parut d’abord dans le Biographe universel en 1844 ; un premier 
tiré-à-part avait été diffusé à très peu d’exemplaires pour les souscripteurs de la Revue. Notre édition est la première 
publique.
Davois III, 159. D.B.G.I.E., III, 146. Palau 285 189. 

919- SAVARY (Anne-Jean-René-Marie). Mémoires pour servir à l’histoire de l’Empereur Napoléon. 2e édition. 
Paris, Bossange, 1829, 8^vol. in-8. Demi-veau rouge, dos à nerfs ornés de motifs dorés et à froid, tranches 
marbrées (reliure de l’époque). Léger accroc à la coiffe du tome 4, mors et coiffe inf. du tome I usagés, qqs 
rousseurs néanmoins bel exemplaire. (1141). {206606} 800 €

Tulard, 1322. « Mémoires très importants dont le retentissement fut considérable en raison de la personnalité de 
l’auteur, aide de camp du Premier Consul, mêlé étroitement à l’exécution du duc d’Enghien, ambassadeur auprès du 
Tsar, après Tilsit, successeur de Fouché au ministère de la Police générale en 1810 ».

920- SÉGUR. Histoire de Napoléon et de la Grande Armée pendant l’année 1812. Paris, Baudouin, 1826, 2 vol. 
in-8, 419 pp. et 448 pp., titre-frontispice (T. I), 1 grande carte dépliante, veau fauve porphyre, dos lisses ornés, 
palettes, filets et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison, roulette dorée d’encadrement sur les plats, filet 
doré sur les coupes, tranches marbrées (rel. de l’époque). Dos insolés, rousseurs mais bon exemplaire. (1140). 
{206664} 150 €

Le plus célèbre des ouvrages de Ségur qui, sans être des mémoires, est largement autobiographique.
Exemplaire sans les autres gravures (portraits, vues et cartes).

921- SÉGUR. Histoire et Mémoires. Deuxième édition. Paris, Firmin-Didot et Cie, 1877, 8^vol. in-8, env. 
500 pp. par^vol., 1 fac-similé (T. VII), demi-chagrin marron, dos ornés à nerfs, pointillés et filets dorés, filets 
à froid, pièces de titre et de tomaison, tranches peignées (rel. de l’époque). Certains nerfs un peu frottés. Bon 
exemplaire. (1025). {206599} 500 €

Fils de Louis de Ségur, ambassadeur de Louis XVI en Russie en 1784, Philippe-Paul de Ségur s’enrôla comme simple 
hussard en février 1800. Il fit la plupart des campagnes de l’Empire.
« Devenu aide-de-camp de Napoléon sous l’Empire puis attaché à la cour de Joseph. Ségur a laissé d’attachants mémoires 
plusieurs fois réédités. Il y retrace parallèlement l’histoire de Napoléon et sa propre vie. On a peut-être accordé trop de 
crédit à ces souvenirs, au demeurant fort bien écrits » (Tulard).
Sans le T. VIII de Mélanges.
Fierro, 1333. Tulard, 1331. Bertier, 923.

922- Le SIEGE de Mézières. Souvenirs de 1815. Charleville, Devin et Cie, s.d., (1881), in-16, 87 pp., demi-
chagrin vert, dos lisse, couverture (restaurée) conservée, montée sur onglet (reliure moderne). Dos passé. (151). 
{206752} 400 €
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Tulard, 60 : « Il s’agit d’une relation du siège de Mézières, après Waterloo, écrite à partir des souvenirs du lieutenant 
B***, qui avait perdu un pied dans les guerres de la Péninsule. L’auteur anonyme écrit : « Ma source principale sera le 
manuscrit de M.F.V.B***, ancien officier d’infanterie, un des défenseurs de Mézières. »
Envoi au titre daté du 18 juillet 1881, « l’auteur anonyme » serait Charles Pilard.
Manque à d’Huart.

923- SIMON (E. T.). Correspondance de l’Armée Française en Egypte interceptée par l’escadre de Nelson ; 
publiée à Londres et traduite en français. Paris, chez Garnery, an VII, in-8, LXXII-272 pp., carte dépl. de la 
Basse-Egypte, demi-basane bordeaux à coins, dos à nerfs orné (reliure moderne). (1163). {160539} 200 €

924- SOULT (Jean-de-Dieu). P.S. Paris, 13 février 1815, petit in-folio. (a). {194969} 300 €
« Le Minsistre de la Guerre, autorise Mr le Comte de Grouchy Lieutenant général, à résider à Paris ».

925- SOUVENIRS d’un soldat de Napoléon Ier. Recueillis et édités par Jean-Pierre de T.-V. Liège, Dessain, Paris, 
Ve Magnin et Fils, s.d., (1901), in-8, II-219 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, couverture conservée montée 
sur onglet (reliure moderne). Quelques rousseurs. (166). {206731} 350 €

Edtion originale de ces souvenirs dont l’auteur est resté anonyme.
L’ouvrage se découpe en trois relations, la première sur la campagne d’Espagne, la seconde sur la campagne de Russie, 
l’auteur nous précise d’ailleurs que cette relation est d’un certain Jean Thill, l’un de ses amis et frères d’armes, témoin 
oculaire et actif des faits qu’il raconte. La dernière relation concerne la campagne de 1813.
Tulard, 1361 : « L’origine de ces souvenirs est difficile à déterminer exactement. »
Manque à d’Huart.

926- STEDINGK. Mémoires posthumes rédigés sur des lettres, dépêches et autres pièces authentiques laissées à 
sa famille ; par la général comte de Björnstjerna. Paris, Arthus-Bertrand, 1844-1847, 3 vol. in-8, demi-basane 
brune, dos à nerfs orné (rel. vers 1880). Qqs rousseurs. (244). {167528} 1.800 €

Tulard, 1376 : « Le tome II porte, par erreur, la mention : tome deuxième et dernier. Comme militaire et diplomate, 
Stedingk fut acteur ou témoin des grands événements de l’époque concernant son pays : guerres russo-suédoise de 
1788-1790 et 1808-1809, élection de Bernadotte comme prince royal de Suède, invasion de la Poméranie suédoise par 
les troupes françaises, campagnes de 1813-1814 en Allemagne à la tête d’un corps suédois sous les ordres de Bernadotte, 
paix de Paris dont il fut l’un des signataires. »
Stedingk commença sa carrière militaire sous l’uniforme français sous les ordres du comte d’Estaing lors de l’expédition 
aux Antilles et en Amérique au temps de Louis XVI.
Le général comte de Björnstjerna était l’un des gendres de Stedingk.

927- SUCKOW (Karl Friedich Emil von). D’Iéna à Moscou. Fragments de ma vie. Trad. de l’allemand par le 
commandant Veling. Paris, Plon, 1901, petit in-8, 315 pp., broché. (131/733). {3485} 25 €

Tulard, 1386 : « Entré dans l’armée prussienne en 1800 ce Wurtembourgeois prit part dans ces rangs à la campagne 
de 1806 (ch. III-IV). Fait prisonnier à Magdebourg, il rejoint à sa libération son pays d’origine. Il participe à la guerre 
contre l’Autriche en 1809 et à l’expédition de Russie (ch. VIII-XVI). C’est au retour de celle-ci que s’arrête l’édition 
française de ces mémoires d’un Allemand tantôt adversaire tantôt allié de la France. »

928- TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Mémoires, 1754-1834. Publiés avec une préface et des 
notes par le duc de Broglie. Paris, Calmann-Lévy, 1891-1892, 5 forts^vol. grand in-8, 5 portraits, fac-similés 
(dont 1 sur une double pl.), index (T. V), demi-chagrin rouge, dos ornés à nerfs, fleurons dorés, têtes dorées, 
couv. conservées (reliure de l’époque). Coiffes et nerfs un peu frottés (certains de manière plus prononcée). Dos 
du premier volume un peu décollé. Ex-libris Paul Chenu. (au dessus du 852). {187884} 1.000 €

Édition originale.
Tulard, 1396. « Talleyrand avait légué ses papiers -dont ses mémoires- à la duchesse de Dino. Un délai de trente ans avait 
été jugé nécessaire par le prince avant toute publication. A la mort de la duchesse, en 1862, les papiers de Talleyrand 
revinrent à Adolphe de Bacourt, ancien ministre de Bade, conformément au vœu de Talleyrand. Bacourt mourut en 
1865 avant d’avoir pu trier tous les papiers et achever l’appareil critique qu’il jugeait nécessaire. Il fixa un nouveau 
délai de vingt ans avant toute publication. Les mémoires ne parurent qu’en 1891 lorsque M. Andral, leur nouveau 
responsable, en confia la publication au duc de Broglie.
Les mémoires sont constitués de douze parties. Un premier ensemble va de la naissance de Talleyrand à sa chute en 
1815. Selon l’éditeur : Des indices très clairs ne laissent pas douter que cette portion des mémoires a été rédigée pendant le 
cours de la Restauration. Le second ensemble couvre la période qui s’étend de la Révolution de 1830 à l’ambassade de 
Talleyrand à Londres. Il aurait été rédigé après 1834.
Rares sont les mémoires qui ont suscité une telle polémique lors de leur publication, jusqu’aux recherches de G. 
Lacour-Gayet qui ont permis d’authentifier le texte. Leur consultation est indispensable pour l’histoire de la période. 
(cf. également Fierro, 1377 et Bertier, 945).
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929- [TALLEYRAND] - [LAMOTHE-LANGON (Etienne-Léon de)]. Extraits des mémoires du prince de 
Talleyrand-Périgord ancien évèque d’Autun, membre de l’Assemblée Nationale, ministre, ambassadeur, 
prince souverain de Benevent, etc., receuillis et mis en ordre par madame la comtesse O…. du C…., auteur 
des Mémoires d’une femme de qualité. Paris, Le Clère, 1838, 4 vol. in-8, demi-basane violine, dos lisse orné 
(rel. de l’époque). Ex-libris Michel Marie de Pomereu. Bon exemplaire. (164). {180459} 500 €

La personnalité de Talleyrand devait attirer les éditeurs. Le prince à peine mort, ses mémoires étaient publiés avec 
« l’aide » du teinturier le plus en vogue de l’époque (il publiait l’année précédente les « mémoires » de Cambacérès), 
Lamothe-Langon. On ne peut donc accorder aucun crédit à cette publication, si ce n’est celui de la fiction littéraire …

930- TARDIEU (Ambroise). La Colonne de la Grande Armée, d’Austerlitz ou de la Victoire, monument triomphal 
érigé en bronze sur la place Vendôme de Paris. Paris, Tardieu, 1822, in-4, 75 pp., 38 planches gravées, bradel 
papier marbré (rel. postérieure). Rousseurs. Premier cahier se déboitant. (967). {178737} 200 €

931- THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Mémoires (1769-1820). Publiés sous les auspices de sa fille Mlle 
Claire Thiébault, d’après le manuscrit original par Fernand Calmettes. Paris, Plon, 1894-1896, 5^vol. in-8, 
frontispice à chaque volume, 2 pl., index, demi-veau blond, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). 
Dos un peu passé mais bon exemplaire. (1025). {206584} 500 €

Les mémoires de Thiébault sont parmi les plus pittoresques des mémoires sur l’Empire publiés. Si certains peuvent lui 
reprocher son parti pris, sa verve littéraire reste un exemple rare dans la littérature impériale.
Fierro, 1395, Tulard, 1411. Bertier, 953.

En reliure uniforme
932- THIERS (Adolphe). Histoire du Consulat et de l’Empire. Paris, Furne, Jouvet et Cie, 1874, 21 vol. in-8, 

env. 620 pp. par^vol., 75 planches gravées sur acier et sous serpente (nombreux portraits, souvent en pied 
ou équestres, et scènes de bataille), certaines d’après des peintures devenues célèbres de Vernet, Gros, David, 
Isabey ou Gérard, mais la plupart d’après Eug. Charpentier (élève de Gérard), Karl Girardet et, dans une 
moindre mesure, A. Sandoz, demi-chagrin bordeaux à coins, dos ornés à nerfs soulignés d'un filet doré, 
caissons et fleurons dorés, tranches dorées (rel. de l’époque). Dos passés. Discrètes usures à qqs nerfs et coiffes, 
petites usures à certains coins, plus patentes pour quatre^vol., mais bel exemplaire. (1025). {206647} 800 €

Exemplaire complet de sa Table analytique (T. XXI) mais sans son Atlas.

933- THOMASSY. De la Sensation qu’a faite en France la mort de Buonaparte, et des écrits publiés à ce sujet. 
Par M. Thomassy, auteur d’un ouvrage sur la loi salique et l’appel des femmes au trône. Paris, G. C. Hubert, 
A. Egron, Dentu, Pillet, 1821, in-8, 32 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu, manques au dos. 
(c). {206299} 40 €

Unique édition, peu commune, de cette publication qui ne reflète que les opinions de la frange la plus ultra-royaliste 
du pays.
Davois III, 195.

934- TITEUX (Eugène). Le Général Dupont. Une erreur historique. D’après des documents inédits, avec de 
nombreuses cartes et fac-similés. Puteaux-sur-Seine, Prieur et Dubois, 1903, 3 forts^vol. in-4, 594 pp., 785 pp. 
et 724 pp., 1 portrait, 26 cartes ou plans (dont plusieurs de bataille), 13 fac-similés, qqs tableaux in-t., demi-
chagrin caramel, dos ornés à nerfs, fleurons dorés, couv. cons. (T. II) et premier plat de couv. cons. (T. III), 
(rel. postérieure). Dos passés mais bon exemplaire. (224). {206023} 2.000 €

Première et seule édition de cet ouvrage rare.
T. I : De Marengo à Friedland. T. II : Campagne d’Andalousie. Baylen. Cabrera. T. III : Le Procès. Ministère de 1814.
Tulard, 1421 : « Contribution monumentale à la réhabilitation du vaincu de Baylen ». 
La bibliographie précitée donne ensuite la liste colossale des mémoires publiés dans cet ouvrage.

935- TONDU-NANGIS. 18 février 1814. La Bataille de Montereau, par Tondu-Nangis, père, témoin oculaire ; 
avec notes, éclaircissements et carte par P. Quesvers. Deuxième édition. Montereau, Zanote, 1910, in-12, VIII-
71 pp., frontispice, carte dépliante, broché. (1147). {206530} 200 €

Tulard, 1423 : « L’auteur a vu les troupes françaises et ennemies se succéder dans la ville et a même été réquisitionné par 
le général en chef ennemi pour diriger les travaux de la défense. Bonne relation, claire, simple, précise ».

936- [TRANCHANT DE LAVERNE]. Relation de la bataille d’Austerlitz gagnée le 2 décembre 1805 par 
Napoléon contre les Russes et les Autrichiens. Paris, Dumaine, 1879, in-8, 109 pp., fac-similé, broché. Dos 
absent, couv. effrangée, manque la carte. (1152). {180898} 100 €

Relation officielle rédigée en 1809 et demeurée inédite.
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937- TRIAIRE (Paul). Napoléon et Larrey. Récits inédits de la Révolution et de l’Empire. D’après les mémoires, 
les correspondances officielles et privées, les notes et les agendas de campagnes de Dominique Larrey. Tours, A. 
Mame, 1902, in-4, XV-583 pp., 16 pl. dont 1 en front et en couleurs, index, percaline verte, dos et plat ornés, 
tranches dorées (rel. de l’éditeur). Qqs rousseurs mais bon exemplaire. (141). {155297} 200 €

938- [TRIBUNAL CRIMINEL SPÉCIAL] - Loi qui établit des tribunaux criminels spéciaux pour juger, sans 
appel, les voleurs de grands chemins, les assassins, les faux-monnayeurs, les vagabonds et gens sans aveu. - 
Code pénal qui sera suivi devant ces tribunaux. - Noms des départements dans lesquels ces tribunaux sont 
établis. S. l., de l’Imprimerie de Marchant, s. d., in-8, 8 pp., en feuilles. Mouillures. (c). {161878} 40 €

939- TULARD (Jean). E.P.H.E. Bibliographie critique des mémoires sur le Consulat et l’Empire, écrits ou 
traduits en Français. Genève, Librairie Droz, 1971, in-8, XIV-182 pp., index, broché. Couv. légèrement 
défraîchie. (957). {206100} 30 €

Première édition de LA bibliographie de référence sur les mémoires de l’époque napoléonienne.

940- TULARD (Jean). Nouvelle bibliographie critique des Mémoires de l’époque napoléonienne. Genève, Droz, 
1991, in-8, 312 pp., broché. Quelques notes en marge au stylo. (1184). {172016} 100 €

1527 mémoires repertoriés et commentés. Un outil de travail indispensable au chercheur et au collectionneur.

941- VANDAL (Albert). Négociations avec la Russie relatives au second mariage de Napoléon. Paris, 1890, gr. 
in-8, 45 pp., bradel demi-percaline verte, dos orné, couv. cons. (rel. de l’époque). Ex-libris Kergorlay. (131). 
{179578} 70 €

Relié à la suite : 
- FABRE (J.). De Fontainebleau à l’île d’Elbe. Paris, Thorin, 1887, 20 pp.

942- VAUDONCOURT (Guillaume de). Histoire des campagnes de 1814 et 1815 en France. Paris, chez Avril 
de Gastel et chez Ponthieu et Cie, 1826, 5^vol. in-8, env. 360 pp. par^vol., 4 pl. dépliantes de plans de bataille 
(Brienne, Toulouse, Ligny et les Quatre-Bras, Waterloo), demi-veau bronze, dos lisses ornés, palettes et 
fleurons dorés, tranches citron mouchetées de bleu (rel. de l’époque). Petites usures aux coiffes, absente au tome 
5. (1139). {206538} 800 €

Pas des mémoires à proprement parler mais la personnalité de l’auteur et sa participation aux campagnes oblige à 
mentionner cet excellent ouvrage. Après une évocation de la situation générale de l’Europe à la fin de la campagne de 
1813, Vaudoncourt fait le récit très détaillé des campagnes de 1814 et 1815.

943- VEUILLOT (Louis). Waterloo. Paris, Gaume et Duprey, 1861, in-8, 31 pp., broché. (902). {367} 30 €
Pour L. Veuillot, Waterloo est lé défaite de la France catholique contre une coalition protestante, ou du moins sous 
l’influence « des sectes protestantes ».

944- VLIJMEN. Vers la Bérésina (1812). Paris, Plon, 1908, petit in-8, VI-327 pp., bibliographie, 2 cartes dépl., 
broché. (782). {141112} 50 €

Étude tactique détaillée de la campagne de Russie, des plaines de Lithuanie à la Bataille de la Berezina.

945- WAGRE (L.-J.). Les Prisonniers de Cabrera. Souvenirs d’un caporal de grenadiers, 1808-1809. Pub. par le 
comte Fleury. Paris, E.-Paul, 1902, in-12, VII-295 pp., broché. Dos légt abîmé. (847). {778} 120 €

Nouvelle édition, publiée avec le nom de l’auteur.

946- WOLSELEY. Le Déclin et la chute de Napoléon. Paris, Ollendorff, 1894, in-8, XI-220 pp., portrait, 3 plans, 
demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l’époque). (147). {171579} 80 €
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947- ALMANACH royal, pour l’an 1827, présenté à sa majesté. Paris, Guyot et Scribe, 1827, fort in-8, 952 pp., 
basane fauve, dos lisse orné (rel. de l’époque). Qqs épid., un coin usé. (1). {196061} 200 €

948- ALMANACH du peuple, pour l’an 1822. Nancy, Chez Vincenot, s.d., in-8, 47 pp., broché, couverture 
illustrée. (c). {181477} 120 €

Contient un chapitre sur l’agriculture, l’économie rurale, la médecine rurale, sur la pluie et le beau temps, etc.
Joli bois gravé populaire en couverture.
Non cité par Grand-Carteret.

949- ARNAUD (Raoul). L’égérie de Louis-Philippe. Adélaïde d’Orléans (1777-1847). D’après des documents 
inédits. Paris, Perrin, 1908, in-8, 375 pp., frontispice, pl., index, demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné, 
tête dorée, couverture conservée (reliure de l’époque). (957). {206188} 50 €

950- AUMALE (Henri d’Orléans, duc d’). Lettre sur l’histoire de France adressée au Prince Napoléon. Quatrième 
édition. Bruxelles, J. Rozez, 1861, petit in-8, 36 pp., demi-veau blond à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, 
pièce de titre bouteille, simple filet doré sur les plats (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (390). {185605}  
 100 €

Edition parue l’année de l’originale (qui porte l’adresse de Londres), de cette réplique aux attaques contre la maison 
d’Orléans dont Jérôme, l’encombrant cousin de l’Empereur Napoléon III s’était fait une bruyante spécialité.
Relié à la suite : A Napoléon III. Qu’avez-vous fait de la France ? Complément de la lettre du 15 mars 1861 adressée 
au Prince Napoléon par Henri d’Orléans, duc d’Aumale. S.l.n.d. [1867], 16 pp. 
La plaquette est souvent mise sous le nom du duc d’Aumale, mais sa lecture suggère qu’il s’agit d’un autre auteur, 
demeuré anonyme, et qui reprit seulement l’amorce de la cinglante mercuriale de 1861.

951- AUMALE (Henri d’Orléans, duc d’). Lettre sur l’histoire de France, adressée au Prince Napoléon. Paris, 
Dumineray, 1861, in-8, 31 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). (B4). 
{181460} 120 €

Edition parue l’année de l’originale (qui porte l’adresse de Londres), de cette réplique aux attaques contre la maison 
d’Orléans dont Jérôme, l’encombrant cousin de l’Empereur Napoléon III s’était fait une bruyante spécialité.
Joint, contrecollée, une lettre d’Henri d’Orléans, datée du 10 juin 1888, de Bruxelles, adressée à un confrère pour le 
remercier de l’envoi d’un ouvrage.

952- BAPST (Germain). Le Maréchal Canrobert. Souvenirs d’un siècle. Paris, Plon, 1910-1913, 6^vol. in-8, 
frontispice au tome I, cartes h.-t. dont 9 dépl., broché. Couv. déchirée avec manques au tome IV. (1172). 
{661917} 300 €

953- BARREY (Pierre-Edmond de). Le Cri de l’indignation. Réponse à M. Méhée de La Touche. Seconde édition. 
Paris, C.-F. Patris, 17 octobre 1814, in-8, 16 pp., broché sous couverture factice du XXe siècle. (c). {206819}  
 40 €

Dénonciation des premières critiques qui s’élevaient contre le gouvernement de la première Restauration. Le chevalier 
de Barrey, né en 1777 au château de Bordigny en Normandie, était mousquetaire noir et officier de l’état-major de 
l’Armée royale en Belgique. Il ne sut jamais se départir d’un attachement atavique à toutes les formes de l’Ancien 
Régime.

954- [BEDARRIDES (Jean-Paul)]. Capoue en Crimée. Episodes du journal humoristique du siège de Sébastopol. 
Par un artilleur. Paris, Michel Lévy frères, 1869, 2 parties en un fort vol. in-12, XIV-[2]-286-[2]-347 pp., [2] ff. 
n. ch., demi-basane noire, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos un peu 
frotté. (956). {206330} 100 €

Unique édition. 
L’ouvrage forme la suite du Journal humoristique (1868) et brode sur les mêmes thèmes, vision humoristique et légère 
des épisodes de la Guerre d’Orient, qui fut pourtant tout sauf une partie de plaisir.



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 135

DIX-NEUVIÈME SIÈCLE

955- [BELLEMARE (Jean-François)]. Les Remontrances du parterre, ou Lettre d’un homme qui n’est rien, à tous 
ceux qui ne sont rien. Paris, Pillet, 1814, in-8, 16 pp., bradel demi-percaline rouge, titre sur le premier plat 
(1202). {660865} 50 €

Ce pamphlet, d’abord paru sous le pseudonyme de Jérôme Le Franc, fut un moment attribué à Fouché ; il est 
modérément bourbonien de ton, et s’emporte déjà contre les ultras.

956- BERGASSE. Réflexions de M. Bergasse, ancien député à l’Assemblée constituante, sur l’acte constitutionnel 
du Sénat. S.l.n.d., in-8, 16 pp., broché, couv. factice avec étiquette de titre. Rousseurs. (c). {161574} 50 €

Suivi de : La Ferté Sénectère, Appendice aux réflexions de M. Bergasse sur l’acte constitutionnel du Sénat, s. l., Mame, s. 
d. (1814).

957- BERRYER (Pierre-Antoine). Observations préliminaires pour le baron Canuel, lieutenant-général des 
armées du roi, inspecteur-général d’infanterie. S. l., de l’Imprimerie d’Anth. Boucher, s. d., (1818), in-4, 11 pp., 
dérelié. Fortes rousseurs. (c). {162010} 30 €

958- BIRE (Edmond). Mes Souvenirs, 1846-1870. Paris, Lamarre, s.d., (1908), in-8, XI-387 pp., bradel demi-
chagrin ébène à grains longs, couv. conservée (rel. de l’époque). Coiffe sup. manquante, l’autre un peu frottée. 
Qqs annotations à la mine de plomb dans les marges et qqs soulignures. (1139). {206540} 80 €

Importants souvenirs sur la Révolution de 1848, la Seconde République et le Second Empire.
De la bibliothèque du Franc-Port (ex libris).

959- BOCHER (Charles). Lettres de Crimée. Souvenirs de guerre. Paris, Calmann Lévy, 1877, in-12, 175 pp., 
demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de l’époque). Dos frotté, coiffe supérieure absente, mors fendus. 
Coupes et coins usés. Qqs rousseurs. Tache d’encre en marge sur qqs pages. Cachets (annulés). (729). 
{196463} 120 €

960- BOIGNE (Eléonore-Adèle d’Osmond, comtesse de). Récits d’une tante (née d’Osmond). Mémoires, 1781-
1866 ; pub. d’après le manuscrit original par M. Ch. Nicoullaud. Paris, Plon, 1907-1908, 4 vol. in-8, portrait, 
demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné de guirlandes et de filets dorés, couv. cons. (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (1104). {175509} 350 €

Tulard, 173. « Seul le tome I intéresse l’Empire. Il est particulièrement riche en anecdotes sur l’opposition royaliste 
(portraits de Mme Récamier, de Mme de Chevreuse, d’Alexis de Noailles, de Chateaubriand). Quelques détails peu 
connus sur le mécontentement suscité par les gardes d’honneur et la conscription. Mais on ne perdra pas de vue qu’il 
s’agit de l’œuvre d’un adversaire de l’Empire ».
Texte également capital pour l’Emigration (Fierro, 169), et, d’une façon générale, pour la Restauration (Bertier, 131).

961- BOILET (Georges-Edouard). La Doctrine sociale de Napoléon III. Préface de Gabriel de la Varende. Paris, 
P. Tequi, 1969, in-8, 126 pp., fac-similés in-t., broché, couv. ill. (734). {157108} 40 €

962- BORDIER (Henri-Léonard). L’Allemagne aux Tuileries de 1850 à 1870. Collection de documents tirés 
du cabinet de l’Empereur. Paris, L. Beauvais, 1872, in-8, XVI-512 pp., index, broché. Dos légt défr., pet. 
mouillure en fin de volume. (897). {174042} 80 €

Curieux ouvrage rassemblant un inventaire des dons, félicitations, requêtes et autres adressés à l’Empereur Louis-
Napoléon.

963- BORNECQUE-WINANDY (Edouard). Napoléon III « empereur social ». Paris, s.d., in-8, 36pp. Broché. 
(898). {150781} 30 €

964- BOUCHER DE COURSON. Lettre à un Français sur une question d’État, convertie en proposition 
d’indemnités. Paris, Pélissier-Dentu, 1824, in-8, 56 pp., dérelié. (c). {161866} 40 €

965- BOUSSEL (Patrice). L’Affaire Dreyfus et la presse. Paris, Armand Colin, 1960, in-12, 272 pp., avec de 
nombreuses illustrations dans le texte, demi-basane blonde, dos à nerfs, pièces de titre cerise et noire, 
couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (896). {169269} 50 €

Lispschutz, 379.

966- BOUVIER-DUMOLART (Louis). Au Roi et aux deux chambres, Mémoire. Metz, Lamort, 1815, in-8, 
65 pp., dérelié. (c). {181383} 120 €

« Je suis signalé à la France, à l’Europe, comme un criminel d’état ».
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Ancien préfet, Louis Bouvier du Molart exerça de nombreuses responsabilités sous l’Empire, dans les pays annexés et 
en France. Il fut accusé, alors qu’il était en poste à Montauban en 1814, d’avoir intercepté les dépêches destinées au 
maréchal Soult et d’avoir retardé d’un jour l’expédition de la nouvelle du retour des Bourbons, provoquant ainsi la 
bataille de Toulouse.
Il fut à nouveau mis en cause en 1816 et tente dans cette opuscule de se justifier, documents à l’appui. Il quitta la France 
et fit une carrère industrielle Outre-Rhin.

967- [BRAYER DE SAINT-LEON (Louise-Marguerite-Jeanne-Madeleine)]. L’Ombre de la marquise de Créquy, 
aux lecteurs des Souvenirs publiés sous le nom de cette dame ; suivi d’une notice historique sur Madame de 
Créquy et safamille ; et orné d’un fac-simile de son écriture. Paris, Auguste Roret, Delaunay, 1835, in-8, [4]-
48 pp., avec un fac-similé dépliant, dérelié. (c). {182304} 50 €

La plaquette est courte, mais du plus grand intérêt : il s’agit de l’une des premières réactions et corrections faites 
suite à la parution en 1834-1835 des pseudo-Souvenirs de la marquise de Créquy, et le texte est placé dans la bouche 
même de la victime posthume de cette supercherie littéraire. En effet, ses sept volumes sont une pure forgerie due à 
Maurice Cousin de Courchamps (1783-1849), qui n’a même pas pris la peine de corriger les très nombreuses erreurs 
et invraisemblances de son roman par rapport à la vie de la marquise, née Renée-caroline de Froullay (1714-1803). 
Comme elle était décédée à un âge avancé, sans enfant, il était facile de lui prêter quantité d’anecdotes : en dépit de leur 
absolue fausseté, ces Souvenirs connurent un immense succès, des traductions en langues étrangères, et il n’est pas rare, 
aujourd’hui encore, de les voir placer sous le nom de la marquise dans certains catalogues de libraires. 
Cf. Fierro, 373.

968- BRINCOURT. Lettres du général, 1823-1909. Publiées par son fils, le commandant Charles Brincourt. Paris, 
Plon-Nourrit, 1923, gr. in-8, 427 pp., 4 pl. dont 1 frontispice, broché. Couv. défraîchie. (967). {142215}  
 70 €

969- [CABET (Etienne)]. Arrestations illégales des crieurs publics ; poursuites du Populaire et de ses crieurs, 
contre M. Gisquet, ses commissaires de police, et M. de Saint-Didier, juge d’instruction ; procès du crieur 
Delente et mémorable arrêt de la Cour royale contre l’appel du procureur-général Persil. [Paris], Imprimerie de 
Herhan, s.d., (1833), in-8, 24 pp., en feuilles. (c). {206437} 150 €

Il s’agit de la troisième publication du Populaire, périodique ultra-démocratique fondé en septembre 1833 par le 
socialiste utopique Etienne Cabet (1788-1856), et interdit en 1835.

970- [CABET (Etienne)]. Cinquième publication du Populaire. Réponse d’un républicain aux calomnies des 
pamphlétaires de la police. [Paris], Imprimerie d’Herhan, s.d., (1833), in-8, 8 pp., en feuilles. (c). {206448}  
 150 €

Une des publications du Populaire, le journal de Cabet, en guerre contre tout l’ordre social de l’époque (monarchie, 
police, justice, et tout le reste …).

971- [CABET (Etienne)]. Publication du Populaire. Poursuites du gouvernement contre M. Cabet, député de 
la Côte-d’Or, directeur du Populaire. Paris, au bureau du Populaire, 1834, in-8, 56 pp., en feuilles. (950). 
{206446} 150 €

Sur le procès que s’était attiré le périodique ultra-démocratique fondé en septembre 1833 par le socialiste utopique 
Etienne Cabet (1788-1856), et finira par être interdit en 1835.

972- CANUEL (Simon). Nouvelles observations pour le baron Canuel, lieutenant-général des armées du roi, 
inspecteur-général d’infanterie. S. l., De l’Imprimerie d’Anth. Boucher, s. d., (1818), in-4, 14 pp., dérelié. Qqs 
rousseurs. (c). {162008} 30 €

973- CANUEL (Simon). Requête à Monsieur Meslier, juge d’instruction. S. l., De l’Imprimerie d’Anth. Boucher, s. 
d., (1818), in-4, 8 pp., dérelié. Fortes rousseurs. (c). {162007} 30 €

974- [CARICATURES] - [FRONDAT (Napoléon-Louis-Charles de)]. Marrons sculptés. Paris, Duclaux, s.d., 
(1871), in-4, titre, et 24 (sur 27 ? ) planches en couleurs, en feuilles sous chemise factice de papier marron, 
rempliée. (c). {182198} 400 €

Très rare suite satirique, composée de caricatures républicaines d’une extrême violence satirique. Le titre fait allusion 
aux figures creusées dans les marrons frais par les enfants avec des évidoirs. Il est difficile de déterminer le nombre exact 
des planches d’une série complète ; en effet, les caricatures sont numérotées, mais de façon anarchique (on a gardé ici 
la numérotation de l’original) et les exemplaires connus diffèrent par leur collation, mais il semble qu’il faille en tout 
27 planches : 
I. La Mère Thiers et ses nourrissons le Comte de Paris et le Duc d’Aumale. - II. Jules Favre, à l’entrevue de Ferrières. - 
III. Ernest Picard et la vache à lait (le budget). - IV. Vinoy ou le parfait gendarme. - V. Ducrot, dit Trompe-la-Mort, et 
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sa fiancée. - VI. Le Comte de Paris, essayant à l’avance la défroque de l’aïeule. - VII. Trochu et son plan. - VIII. Jules 
Ferry. - XI. Dufaure, l’ange de la conciliation. - XII. Changarnier, se trompant de porte. - XIV. Jules Simon : quelle 
onction, et comme il sait pleurer avec grâce. - XV. Garnier Pagès, employant ses loisirs à repasser ses faux-cols. - XV. Le 
Président Devienne faisant sa rentrée triomphale à la Cour. - XVbis. Plon Plon : un général de cabinet opérant dans les 
tranchées. - XVI. Pierre Bonaparte songeant après le crime qu’il pourrait perdre sa pension. - XVI[bis]. Guillaume [Ier 
de Prusse]. - XVII. Bismarck. - XVIII. Badinguet, dernière incarnation. - XIX. Emile Olivier contemplant d’un coeur 
toujours léger les ruines qu’il a faites. - XX. La belle écaillère de l’Univers [Veuillot]. - XXI. Piétri : grand assortiment 
de complots et autres trucs à l’usage des têtes couronnées. - XXII. Le brave Leboeuf, se préparant à aller à Berlin. - 
XXIII. Rouher, regrettant le bon temps des soupières électorales et des urnes à double fond. - XXIV. Henri, comte de 
Chambord, et sa Cour.
Manqueraient donc les planches IX, X, XIII.
Seulement deux exemplaires de cette série au CCF (BnF - avec 20 planches -, et Montpellier - avec 27). Absent de Le 
Quillec.

975- CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite). Les Erreurs de la monarchie française depuis le départ de 
Napoléon, ou Mémoires de Carnot, membre de l’Institut, ancien lieutenant-général, ex-gouverneur d’Anvers, 
ministre, etc., etc. Paris, Chez les Libraires du Palais-Royal, Bruxelles, Arnaud, juillet 1817, in-8, 122 pp., demi-
basane fauve marbrées, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Page de faux-titre restaurée. (975). 
{180093} 100 €

Reprise du Mémoire adressé au roi en 1814, complété par des notes de l’auteur, celles du sénateur C…., extraites du 
Lynx, et de pièces justificatives.

976- CARPENTIER (L.-J.-M.). L’An 1851, ou Les Conséquences des 27, 28 et 29 juillet 1830. Paris, chez l’auteur, 
Johanneau, Delaunay, Abel Ledoux, Ledoyen, Mongie, 1831, in-8, [8]-190-[2] pp., broché sous couverture 
imprimée de l’éditeur Dos factice. Des mouillures. (896). {177434} 70 €

Dédié à Louis-Philippe, l’ouvrage appuie fortement les principes de la Révolution de Juillet et est amené, par une 
curieuse activité visionnaire, à imaginer la société française en 1851, régénérée par l’application de réformes audacieuses 
dans tous les champs de son activité. En somme, une utopie progressiste à visée proche, comme seules les commotions 
sociales peuvent en produire dans les esprits imaginatifs.

977- [CARTIER-VINCHON]. Le Hic de la politique intérieure, ou Moyens de réunion, par M. C.-V., rédacteur 
du journal politique de l’Aube. À Paris, chez Delaunay, 1824, in-8, 29 pp., broché, couv. muette. (c). 
{161596} 50 €

978- CASTELLANE. Journal (1804-1862). Deuxième édition. Paris, Plon, 1895-1897, 5^vol. in-8, 5 frontispices 
(dont 3 portraits), 1 fac-similé dépl., copieux index, demi-chagrin vert foncé, dos ornés à nerfs, caissons et 
fleurons dorés (reliure de l’époque). Dos passés. Qqs rousseurs. (1030). {155100} 450 €

Tulard, 282 : « Seul le tome I a trait à l’Empire. Le journal commence avec l’incorporation en 1804 de Castellane au 5e 
régiment d’infanterie légère. Bref survol des années 1805-1806-1807. En 1808 : anecdotes sur la préfecture de son père 
et l’expédition d’Espagne. Les chapitres sur la campagne de 1809 et la guerre en Russie sont un peu plus développés 
(…) »
Bertier, 207 indique que « tous les grands événements de la Restauration sont évoqués jour après jour ».
Bon exemplaire.

979- [CHATEAUBRIAND (François-René de)]. A propos de la naissance du duc de Bordeaux. Chateaubriand et 
les dames de la Halle Correspondance inédite publiée par Edouard Champion. Avec fac-similés. Paris, Honoré 
Champion, 1917, gr. in-8, 16 pp., avec 2 ff. repliés de fac-similés, broché. (714). {155154} 20 €

Tirage limité à 310 exemplaires numérotés ; celui-ci un des 300 sur papier vélin alfa.
Edition originale de ces lettres qui furent présentées par Chateaubriand à la duchesse de Berry, enceinte du futur duc 
de Bordeaux (Henri V), par les dames de la Halle, conformément à une tradition qui remontait aux rituels des couches 
royales sous l’Ancien Régime. Cette publication permit en son temps d’éclaircir un des passages des Mémoires d’Outre-
Tombe.

980- CHATEAUBRIAND (François-René de). De Buonaparte, des Bourbons, et de la nécessité de se rallier à nos 
princes légitimes, pour le bonheur de la France et celui de l’Europe. Paris, Mame Frères, 1814, in-8, 87 pp., 
broché, couv. papier rose de l’époque. Manque le dos et le second plat de couv. (898). {173761} 120 €

Edition originale rare.
Très célèbre et cruel pamphlet contre Napoléon, en faveur des Bourbons.

981- CHATEAUBRIAND (François-René de). De la nouvelle proposition relative au bannissement de Charles 
X et de sa famille ou suite de mon dernier écrit : de la Restauration et de la Monarchie élective. Paris, Le 
Normant, 1831, in-8, 155 pp., dérelié. Rousseurs. (977). {660903} 60 €
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982- CHATEAUBRIAND (François-René de). Mémoires, lettres et pièces authentiques, touchant la vie et la 
mort de S.A.R. monseigneur Charles-Ferdinand d’Artois, fils de France, duc de Berry. Seconde édition. Paris, 
Le Normant, 1820, in-8, 302 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs orné (reliure postérieure). (888). {147474}  
 100 €

983- CHAVETTE (Eugène). L’Oreille du cocher. Paris, E. Dentu, 1883, in-12, 309 pp., broché, couv. illustrée. 
Petits manques de papier à la couv. et mouillures. (1201). {161168} 40 €

984- CHENU (Adolphe). Les Conspirateurs. Les sociétés secrètes. La Préfecture de Police sous Caussidière. 
Les Corps-Francs. Paris, Garnier frères, 1850, in-12, 211-[4] pp., broché. Qqs rousseurs, petites mouillures 
marginales. (799). {135727} 40 €

Édition originale de ces mémoires hostiles au préfet de police Caussidière et à son rôle pendant les événements de 
1848. Une suite parut au mois d'août 1850, intitulée « Les Conspirateurs. Deuxième partie, tirée des Mémoires d'un 
montagnard ».
Le Clère, 215.

985- CHENU (Adolphe). Les Montagnards de 1848. Encore quatre nouveaux chapitres précédés d’une réponse 
à Caussidière et autres démocs-socs. Paris, Giraud et Dagneau, 1850, petit in-8, 144 pp., frontispice, 4 ill., 
broché. Couv. défraîchie. Rousseurs. (903). {136126} 50 €

986- CIVRIEUX. Du Rêve à la réalité, 1871-1908. Paris, Société Anonyme d’Édition Belleville, 1909, in-12, 
402 pp., demi-basane rouge, dos à faux nerfs (reliure de l’époque). (903). {89038} 40 €

987- CLAVERY (Edouard). Le Général Belliard diplomate. Succès de sa mission en Belgique, mars 1831-janvier 
1832. Paris, Rivière, 1937, in-8, 25 pp., broché. (903). {131795} 30 €

988- COMBES DE PATRIS (Bernard). Un homme d’État de la Restauration. Le Comte de Serre (1776-1824) 
d’après sa correspondance et des documents inédits. Paris, Picard, 1932, gr. in-8, XI-277 pp., broché. (761/
B5). {140390} 50 €

989- CONFESSION d’un indépendant. S.l.n.d., in-8, [3] pp., en feuille. (c). {162011} 30 €
« En huit cent treize, mon cœur
Était tout à l'Empereur : 
Il m’avait fait Chambellan,
Souvenez-vous en, (bis)
Ah ! pour fixer mes amours,
Que ne régnait-il toujours ! »

990- CONNY (M. de). Lettre à M. de Montalivet. À Paris, chez G. A. Dentu, 1831, in-8, 15 pp., dérelié. Rousseurs. 
(c). {161595} 30 €

991- CONSTANT (Benjamin). Recueil d’articles. Le Mercure, la Minerve et la Renommée. Introduction, notes 
et commentaires par Ephraïm Harpaz. Genève, Droz, 1972, 2 vol. in-8, XIX-1566 en pagination continue, 
index, broché. (899). {173210} 50 €

992- COÜARD (Emile). Deux lettres écrites au Prince de Joinville en 1847. Versailles, J.-M. Mercier, 1927, in-8, 
14 pp., broché. Envoi de l’auteur à l’abbé Lefèvre. (960). {109811} 20 €

993-  Cour d’assises du Nord (Douay). Présidence de M. Gavelle. (Audience du 3 novembre 1832). AFFAIRE du 
Libéral. M. Martin (du Nord), plaignant. Paris, Doyen, 1832, in-8, 94 pp., broché, couv. muette. Anecdotiques 
rousseurs. (886). {145838} 50 €

994- CUSTINE (Robert de). Les Bourbons de Göritz et les Bourbons d’Espagne. Paris, Ladvocat, 1839, in-8, 
336 pp., broché sous couverture imprimée de l’éditeur. Qqs rousseurs. (410). {169675} 500 €

Unique édition française de ce manifeste légitimiste qui naquit d’un pèlerinage à Göritz effectué en mai 1838 avec le 
vicomte Sosthène de La Rochefoucauld, et qui connut en revanche plusieurs traductions espagnoles. L’auteur prend 
toutes les précautions imaginables dans la préface pour ne pas être confondu avec son cousin le marquis Astoplhe de 
Custine, dont la réputation était perdue dans le Faubourg depuis l’affaire du 28 octobre 1824.
Palau 66580.
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995- CUVILLIER-FLEURY (Alfred-Auguste). Voyages et voyageurs, 1837-1854. Paris, Lévy Frères, 1854, in-12, 
III-424 pp., bradel demi-percaline verte à coins (reliure de l’époque). Rousseurs. (415). {180563} 100 €

Première édition.
Cuvillier-Fleury (1802-1887) fut le secrétaire du roi de Hollande, Louis Bonaparte puis le précepteur du duc d’Aumale. 
En 1834, il entra au Journal des Débats. La plupart des articles qu’il y donna ont été réunis en volumes. En 1866, il fut 
élu à l’Académie Française.
L’auteur annonce sans ambages le propos de son livre : « Les fragments que je réunis (…) sont tantôt des souvenirs 
personnels que j’ai recueillis en voyageant, tantôt des études sur quelques voyageurs modernes que j’ai faites en lisant. 
L’ensemble n’a de valeur que la sincérité de l’impression ou du jugement, car j’ai raconté fidèlement ce que j’ai vu [en 
Belgique, dans les Pyrénées ou en Espagne], et j’ai tâché d’apprécier avec exactitude ce que j’ai lu [Xavier Marmier, le 
père Huc ou Théophile Gautier] ».

996- DAUDET (Ernest). Histoire de la Restauration, 1814-1830. Paris, Hachette, 1882, in-12, 459 pp., demi-
basane rouge, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). Dos passé. (878). {177390} 50 €

997- DAUDET (Ernest). Le Ministère de M. de Martignac. Sa vie politique et les dernières années de la 
Restauration. D’après des publications récentes et des documents inédits. Paris, Dentu, 1875, in-8, 422 pp., 
demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos passé. Qqs rousseurs. (878). {175436} 100 €

998- DECLARATION des députés de l’opposition. Grenoble, Imp. de J.-L. Barnel, (1832), in-8, 7 pp., broché, 
couv. muette postérieure. Rousseurs. (c). {181404} 30 €

Déclaration du 28 mai 1832 au sujet de la nouvelle monarchie. On remarque comme signataires Lafayette, Lamarque, 
Odillon-Barrot, Girardin.

999- DELARBRE (Prosper). De la Candidature du Prince de Joinville à la Présidence de la République. Paris, 
Garnier, août 1851, in-8, 60 pp., broché. Couv. défraîchie. (c). {161033} 50 €

Louis-Philippe mort en exil en août 1850, certains orléanistes avaient songé aux candidatures du prince de Joinville ou 
du duc d’Aumale, alors populaires, à la présidence de la République, face au prince Napoléon. Une modification de la 
Consitution en juillet, permettait la réélection du président sortant. La réconciliation entre légitimistes et orléanistes 
étant impossible, le parti élyséen de Morny récupérera leurs voix avec ceux du parti de l’Ordre et de légitimistes déçus.

1000- DENORMANDIE (Ernest). Temps passé, jours présents (notes de famille). Paris, Sté Anonyme de Publications 
Périodiques, 1900, in-8, 688 pp., broché. Dos factice. (1168). {92988} 70 €

1001- DESPOIS (Eugène). Le Candidat de M. Emile de Girardin. Paris, Joubert, 1848, in-8, 24 pp., broché, couv. 
muette. (902). {174517} 30 €

Ce candidat étant Louis Bonaparte.

1002- DESVAUX. Le Journal intime. Avec une préface et des notes par le Cdt E. Martin. Paris, Leroy, 1910, gr. in-8, 
380 pp., 13 pl. ou ill. h. t. dt 2 pl. d’uniformes en couleurs, broché. (1055). {178938} 230 €

Très rare tiré à part à 12 exemplaires, celui-ci non justifié, du Carnet de la Sabretache.
Ce journal concerne l’Algérie (1841-1845), la guerre d’Italie de 1859, l’expédition du Maroc (1859) et la guerre de 
1870.

1003- DILKE (Ch. W.). L’Europe en 1887. Paris, Quantin, 1887, in-8, II-352 pp., demi-basane bleue, dos lisse orné 
de filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté. Rousseurs. Cachets annulés. (894). {186691} 100 €

1004- [DORIS DE BOURGES (Charles)]. Le Censeur du Dictionnaire des girouettes, ou les honnêtes gens 
vengés. À Paris, Chez Germain Mathiot, sept. 1815, in-8, VIII-216 pp., demi-basane brune, dos lisse, filets 
dorés (rel. de l’époque). Ex-libris Michel Marie de Pommereu. (396). {180476} 150 €

Première édition.
En réponse à la parution du Dictionnaire des girouettes, rédigé par Alexis Eymery sous le voile de l’anonymat, Charles 
Doris prend la plume pour prendre la défense de ceux que les compilateurs « ont prétendu livrer à l’animadversion des 
Français », car ils représentent « ce que la France a de plus recommandable auprès du roi, près des princes, dans les 
ministères, dans les conseils, dans les autorités civiles, religieuses et guerrières, dans les cours souveraines, les sciences 
et les arts ! ».
Comme le mentionne le Dict. de biographie française, l’identité de Charles Doris n’a pas été établie.
Quérard, Supercheries, I, 671.
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1005- DOSNE (Sophie). Mémoires de madame Dosne. L’égérie de M. Thiers. Publié avec une introduction et des 
notes par H. Malo. Paris, Plon, 1928, 2 vol. in-8, XXVIII-316 pp. et 355 pp., ill. h.-t., index, brochés. Couv. 
du T. I un peu défraîchie. (965). {8551} 60 €

1006- DREVET. Mystères de l’Hôtel-de-Ville. Révélations de Drevet père, président des délégués du peuple. Faits 
et actes inédits du gouvernement provisoire (février 1848). Paris, Imprimerie Bonaventure et Ducessois, 1850, 
in-12, 93 pp., broché. Rousseurs. (1208). {161565} 40 €

1007- DU BARAIL (François-Charles). Mes Souvenirs (1820-1879). Paris, Plon, 1894-1896, 3 vol. in-8, portrait, 
index, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’époque). (735). {195985} 200 €

Témoignage essentiel pour la conquête de l’Algérie et l’histoire politique et militaire du Second Empire.

1008- DUBAN (Ch.). Souvenirs militaires d’un officier français (1848-1887). Paris, Plon, 1896, in-12, 287 pp., 
bradel demi-percaline rouge à coins, dos orné (reliure de l’époque). Dos noirci. (394). {180864} 100 €

Afrique française du Nord, 3808 : « L’auteur a été en Algérie comme sous-officier au 11e léger, de 1850 à 1854 ; 
souvenirs de voyage plus que des souvenirs militaires. »
Duban a également participé à la Guerre de Crimée et à la Guerre de 1870.

1009- [DUCHESSE DE BERRY] - CHOLET (Fortuné de). Madame. Nantes, Blaye, Paris. Paris, L. F. Hivert, 
1833, in-8, IV-376 pp., 2 planches dont un frontispice, 1 plan in-t., bradel cartonnage papier marbré, tranches 
rouges (reliure moderne). Qqs rousseurs mais bon exemplaire. (401). {184235} 350 €

Le baron Louis-François-Fortuné de Cholet est à peine connu : il était sous-lieutenant dans la Garde royale, et mourut 
le 18 avril 1833, âgé de 25 ans seulement.
Rare.

1010- [DUCROT (Général)]. La Vie militaire du général Ducrot, d’après sa correspondance (1839-1871). Publiée 
par ses enfants. Paris, Plon, 1895, 2 vol. in-8, IV-466 pp. et 477 pp., frontispice à chaque volume, portrait, 
carte dépliante, demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos et mors frottés, 
épidermures. Coins usés. Cachets (annulés). (728). {196477} 80 €

L’Afrique française du Nord, II, 3811 : « Ducrot a fait campagne à deux reprises en Algérie : de 1838 à 1851 et en 1864 
et 1865. Ses lettres à ces deux époques offrent une source précieuse pour l’histoire de la conquête ; nombreux récits des 
opérations, opinions personnelles sur les méthodes à employer dans les guerres d’Afrique. »

1011- DUJAY (Julien). Trois mémoires recommandés aux méditations des gouvernans, et de ceux qui doivent et 
qui veulent les aider de leurs lumières. Paris, Imprimerie d’Adrien Le Clere et Cie, 1833, in-8, 72 pp., broché. 
(887). {117901} 60 €

Réédition collective de trois textes publiés par l’auteur (maire de Mareuil-lès-Meaux), dans divers périodiques entre 
1831 et 1833 : 
- Projet de conversion des contributions personnelle, mobilière des portes et fenêtres en un seul impôt, et d’amélioration 
dans le régime des patentes.
- Mémoire sur les avantages du cadastre parcellaire pour le gouvernement, pour les propriétaires et les cultivateurs.
- Mémoire indiquant les modifications nécessaires pour rendre exécutable la loi du 28 juillet 1824 sur les chemins 
vicinaux.

1012- DUNOYER (Charles-Barthélémy). La Révolution du 24 février. Paris, Guillaumin, 1849, in-8, XV-238 pp., 
bradel demi-percaline aubergine (reliure de l’époque). Ex-libris Bibliothèque du Franc-Port. (396). {168468}  
 120 €

1013- DUPONT DE BUSSAC (Jacques-François). Publication du Populaire. Procès de la Glaneuse, journal 
républicain de Lyon. - Le nouveau Petit poucet et Gros, gras et bête. Plaidoirie de Me Dupont. [Paris], 
Imprimerie de Poussielgue, s.d., (1833), in-8, 8 pp., en feuilles. (c). {206439} 50 €

La Glaneuse parut à Lyon à partir de 1831. Elle fit l’objet d’une saisie en octobre 1832 pour un article intitulé Le 
Nouveau petit poucet, et fut défendue par l’avocat Dupont, dit Dupont de Bussac (1803-1873), futur député de la 
Constituante de 1848.

1014- [ÉMIGRÉS] - Texte des arrêts rendus par la Cour de Cassation et par les cours royales, en interprétation de 
la loi du 5 décembre 1814. Paris, de l’Imprimerie d’A. Égron, s. d., in-8, 92 pp., dérelié, tranches citron. Qqs 
rousseurs. (c). {162014} 50 €



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 141

DIX-NEUVIÈME SIÈCLE

1015- [EPIGRAMME] - Les Regrets de Charles X, ex-roi de France. Rouen, chez C. Bloquel, (c. 1830), in-4, 1 pp., 
en feuille. Qqs rousseurs. (c). {168064} 40 €

Chanson satirique, défavorable à Charles X, composée vraisemblablement dans la foulée des Trois Glorieuses.

1016- [ESTAMPE - RETOUR DES BOURBONS] - La France changée en laurier / Périssoit accablée sous les 
Corses ; / Quel bras détruisit les Corses, / Et fit refleurir les lys. S.l. [Paris], s.d., (ca 1814), gravure in-12 de 14 
x 10,5 cm. En feuille, fixée sur papier fort. (mezz). {197449} 400 €

Rare petite estampe séditieuse monarchiste.
Eau-forte au pointillé, mise en couleurs, non signée et légendée d’un quatrain dissimulant aussi un jeu de mots figuré : 
La France changée en Laurier / périssoit accablée sous les Corses / Quel bras détruisit les Corses / et fit refleurir les Lys.
Représente une femme à l’allure outragée, sortant d’un tronc pour renverser et découronner une aigle s’accrochant 
désespéramment à l’arbre, tandis que se multiplient autour d’elle les pousses de lis…
La gravure est dite séditieuse car elle dissimule un portrait caché de Napoléon dans l’écorce du dit laurier. C’est une pure 
réappropriation par l’histoire et les monarchistes des fameuses gravures séditieuses révolutionnaires qui critiquaient 
Louis XVI et Marie-Antoinette avec des portraits cachés dans le motif.
La date et l’événement évoqué ne font guère de doute, la femme figurant la France et la monarchie traditionnelle, 
caricature déguisée de l’Empire par une allégorie du célèbre Retour des Lys. C’est la Restauration et le retour des 
Bourbons.
Absent de De Vinck (qui présente pourtant un certain nombre de gravures sur le thème du « retour des lis »). Aucun 
exemplaire à la BnF.

1017- [EYMERY (Alexis)]. Dictionnaire des girouettes, ou nos contemporains peints d’après eux-mêmes ; 
ouvrage dans lequel sont rapportés les discours, proclamations, chansons, extraits d’ouvrages écrits sous les 
gouvernement qui ont eu lieu en France depuis vingt cinq ans ; et les places, faveurs et titres qu’ont obtenu 
dans les différentes circonstances les hommes d’État, gens de lettres, généraux, artistes, sénateurs, chansonniers, 
évêques, préfets, journalistes, ministres, etc. etc. etc. Par une Société de Girouettes. Troisième édition, revue, 
recorrigée et considérablement augmentée ; ornée d’une gravure allégorique. Paris, Alexis Eymery, 1815, in-8, 
501 pp. (les xij premières en romain), avec un frontispice burlesque en couleurs, basane havane, dos lisse 
orné de filets dorés, pièce de titre noire, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coiffes et coins frottés. 
{206352} 300 €

Édition la plus complète de ce cruel dictionnaire burlesque, qu’on ne présente plus et qui solde les comptes d’un 
personnel politique caméléon ; elle est ornée d’une gravure en couleurs en frontispice. Les noms des personnages y sont 
accompagnés d’un nombre plus ou moins grand de girouettes ce qui n’existe pas dans la première édition.
Exemplaire de Lord Ashburton, avec vignette ex libris héraldique contrecollée sur les premières gardes. En raison du 
meuble des armes, il s’agit de Richard Barre Dunning, deuxième baron Ashburton (1782-1823). Le titre s’éteignit 
avec lui.

1018- [FABRE DE l’AUDE]. Mémoires et souvenirs d’un pair de France, ex-membre du Sénat conservateur. Paris, 
chez les Marchands de Nouveautés, 1840, 4 vol. in-8, brochés. Manques aux dos. (1104). {3724} 300 €

Ces mémoires concernent la fin de l’Ancien Régime (tome 1), la Révolution (tome 2), le Consulat et l’Empire (tome 
3) et la Restauration (tomes 3 et 4). Ils seraient l’œuvre, d’après les différentes bibliographies, des teinturiers Lamothe-
Langon, Guillemard et L’Héritier ou Lardier.
Fierro, 524. Tulard, 517. Bertier, 386.

1019- FANTIN DES ODOARDS (Louis-Florimond). Journal. Etapes d’un officier de la Grande Armée (1800-
1830). Paris, Plon, 1895, in-8, 514 pp., bradel papier marbré, premier plat de couv. cons. (reliure moderne). 
(1050). {189967} 300 €

Tulard, 290. « Relation solide et précise des Campagnes d’Autriche en 1805, de Pologne en 1807, d’Espagne en 1808, 
de Russie en 1812, d’Allemagne en 1813, de France en 1814, de Belgique en 1815 ».

1020- FARGES-MERICOURT (P.-J.). Relation du voyage de Sa Majesté Charles X en Alsace. Strasbourg, Levrault, 
1829, in-4, 1 f. n. ch., 184 pp., 4 ff. de liste des souscripteurs, cartonnage papier vert imprimé (rel. de l’éditeur). 
(408). {70247} 1.000 €

Rare livre de fêtes orné d’une carte en frontispice et de 12 lithographies montrant notamment quelques belles 
réalisations d’architecture éphémère.
L’ouvrage est présenté dans un cartonnage d’éditeur imprimé avec au centre les armes de la ville de Strasbourg encadrées 
par celles des principales villes où le Roi fit étape.
Petits manques au dos et quelques rousseurs.

1021- FARGUE (M.). Ernest Cézanne, notice biographique. Tours, Mame et Fils, 1878, in-8, 36 pp., portrait-
frontispice, demi-chagrin rouge, dos lisse, couverture conservée (Ateliers Laurenchet). (404). {176968} 80 €
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Ernest Cézanne était ingénieur aux Ponts et Chaussées, il dirigea la construction de plusieurs chemins de fer en France 
et en Russie. Il dirigea également les chemins de fer ottoman, mais démissionna pour prendre part à la guerre de 1870, 
où il fut chargé par le gouvernement de la défense nationale, d’une mission auprès de la délégation de Tours.

1022- FAUCHE-BOREL (Louis). Mémoire pour Louis Fauche Borel, contre Charles Perlet, ancien journaliste. 
Paris, L. G. Michaud, avril 1816, in-4, 102 pp., avec un fac-similé hors-texte (détaché), dérelié. (816). 
{206359} 120 €

De complices qu’ils étaient pendant l’Empire, Fauche-Borel et Charles-Frédéric Perlet (1759-1828) finirent par 
s’accuser mutuellement devant les tribunaux du Roi, une fois celui-ci rentré : mis en cause dans l’apologie maladroite 
de Fauche parue en juin 1815 (Précis historique des différentes missions dans lesquelles M. Louis Fauche-Borel a été employé), 
Perlet assigna son ancien ami en correctionnelle. Mal lui en pris : il fut condamné et même publiquement flétri par le 
procureur du Roi Riffé. 

1023- FIÉVÉE (Joseph). Histoire de la session de 1815. Paris, Le Normant, 1816, in-8, X-470-(1) pp., demi-basane 
noire, dos lisse (rel. de l’époque). Dos légt frotté. (967). {183824} 100 €

1024- FIÉVÉE (Joseph). Histoire de la Session de 1816. Paris, Le Normant, 1817, in-8, IV-518 pp., demi-veau 
blond, dos lisse orné, tr. marbrées (rel. de l’époque). (733). {140179} 100 €

1025- FITZ-JAMES (Edouard, sixième duc de). Opinion sur le projet de loi relatif à l’organisation des collèges 
électoraux. Janvier 1817. [Paris], Impimerie de P. Didot l’aîné, s.d., (1817), petit in-8, 60 pp., dérelié, des ff. 
réparés. (1147). {206357} 40 €

Ancien émigré, le sixième duc de Fitz-James (1776-1838), membre de la Chambre des Pairs, vota systématiquement 
dans un sens opposé à la politique constitutionnelle du ministère Decazes, et notamment contre la loi électorale, allant 
jusqu’à favoriser la liberté de la presse contre les vues du ministre.
A la suite, du même : I. Opinion de M. le Duc de Fitz-James sur le projet de loi relatif aux journaux. Février 1817. 
[Paris], Imprimerie de P. Didot l’aîné, s.d. [1817], 33 pp. - II. Opinion de M. le Duc de Fitz-James sur le projet de loi 
relatif aux journaux. Décembre 1817. Paris, Imprimerie de Le Normant, 1818, 29 pp.

1026- FLANDIN (Jean-Baptiste). Révélations sur la fin du ministère de M. le Cte de Villèle, ou Détails d’une 
négociation pour former, au nom du Roi, un ministère constitutionnel ; ouvrage contenant les entretiens du 
négociateur avec l’ex-président du Conseil, MM. Laffitte, Casimir Périer, Royer-Collard, etc., et appuyé de 
notes et pièces justificatives. Paris, Moutardier, 1829, in-8, [4]-364 pp., demi-basane blonde à coins, dos lisse 
orné de hachurés et guirlandes dorés, pièce de titre bouteille, tranches citron (reliure de l’époque). Dos un peu 
frotté, mais bon exemplaire. (410). {172596} 150 €

Une des nombreuses publications politiques de circonstance de Jean-Baptiste Flandin (1777-1853) : ancien intendant 
militaire sous l’Empire et réduit au traitement des demi-soldes après 1820, il dut composer des opuscules traitant de 
questions d’actualité pour survivre. Il put reprendre du service après la Révolution de 1830.

1027- GALLI (Henri). Gambetta et l’Alsace-Lorraine. Paris, Plon, 1911, in-12, II-325 pp., demi-toile bleue, dos 
lisse orné d’un fleuron et de filets dorés (415). {169903} 50 €

1028- GAMBETTA (Léon). Gambetta par Gambetta. Lettres intimes et souvenirs de famille, publiés par P.-B. 
Gheusi. Paris, Société d’éditions littéraires et artistiques, 1909, in-12, 405 pp., portrait-frontispice, nbses ill. in et 
h.-t., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets dorés, tête dorée (reliure de l’époque). Dos et coupes frottés. 
(649). {169904} 70 €

1029- GANIAGE (Jean). « Les cours de Sorbonne ». L’Expansion coloniale et les rivalités internationales de 1871 
à 1914. Paris, Centre de Documentation Universitaire, 1964, 3 fascicules in-4, tapuscrit de 259-XIV pp., ill. 
in-t., carte dépliante, broché. (907). {178044} 50 €

1030- GASTÉ (J.-M.-T. de). Mémoire présenté au roi, par M. de Gasté, ancien émigré, contre le projet de loi relatif 
à l’indemnité en faveur des émigrés. À Paris, chez tous les Marchands de Nouveautés, 1825, in-8, 51 pp., broché 
sous ficelle. Petit travail de rongeur au bas des 15 premiers feuillets, sans perte de texte. (c). {161988} 40 €

1031- GIRARDIN (Stanislas). Mémoires. Nouvelle édition. Paris, E. Michaud, 1834, 2 vol. in-8, 446 pp. et 
430 pp., 2 portraits-frontispice, 1 fac-similé h.-t., bradel papier marbré, couv. conservées (rel. moderne). Qqs 
rousseurs. (912). {161827} 280 €

Tulard, Addendum : « Si les Mémoires ne concernent pas la période impériale, il n’en va pas de même du Journal qui 
débute en 1798. C’est là qu’on été consignés la visite de Napoléon à Ermenonville, la messe de Saint-Cloud et le voyage 
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à Naples. Ce journal qui s’interrompt en 1810 constitue une vivante chronique de la période mais appelle bien des 
réserves. Roederer écrivait à Joseph Bonaparte le 2 juillet 1829 qu’il y avait trouvé “beaucoup de choses que le défaut 
de discernement plutôt que la malveillance y a laissé passer” ».

1032- GONDEVILLE DE MONT-RICHÉ. A l’Empereur, à l’Armée, aux amis de la patrie et de la gloire, par M. 
Gondeville de Mont-Riché, s. chef au ministère de la Guerre, lieutenant de la garde nationale de Paris. S. l., de 
l’imprimerie de Nouzou, mars 1815, in-8, 16 pp., dérelié. Mouillure. (c). {161580} 30 €

« Il reparaît enfin l’Aigle de la Victoire ! »

1033- GRADIS (Henri). Histoire de la Révolution de 1848. Paris, Lévy Frères, 1872, 2 vol. in-8, 341 pp. et 391 pp., 
brochés. Couverture abîmée au tome I avec manques. Rousseurs. (1053). {195878} 80 €

Histoire rédigée à l’aide des témoignages déjà publiés.

1034- GRANIER DE CASSAGNAC (Paul-Adolphe-Marie-Prosper de). Histoire de la Troisième république. 
Première partie. Dictature de M. Gambetta. - Deuxième partie. Principat de M. Thiers. Paris, E. Lachaud, 
1876, in-8, 368 pp., demi-percaline Bradel marine à coins, dos lisse orné de filets et fleuron dorés, dernière 
couverture conservée (reliure de l’époque). Légères traces d’humidité infra-paginale au début et en fin de 
l’ouvrage. (904). {177354} 60 €

Edition originale. 
Il était en 1876 un peu tôt pour écrire l’histoire d’un régime né par surprise quelques années auparavant, mais l’ouvrage 
consitue plus un pamphlet de publiciste : fils de Bernard-Adolphe (1806-1880), qui avait été un fervent du Second 
Empire, le journaliste Paul Granier de Cassagnac (1842-1904), familier des invectives et des propos outranciers qui lui 
valurent nombre de duels, poursuivit la voie paternelle, et se montra même un adversaire irréductible de la nouvelle 
république (en 1881, il devait se présenter aux élections dans l’arrondissement de Mirande comme « candidat de la haine 
contre la République »). L’homme était en résumé un Léon Daudet bonapartiste.

1035- GREGOIRE (Henri-Baptiste). De la Constitution française de l’an 1814. Seconde édition. Paris, Adrien 
Egron, Le Normant, Delaunay, 1814, in-8, 29 pp., dérelié. (c). {206673} 70 €

Cette critique de fond de la Charte constitutionnelle de 1814 montre que l’ancien évêque de Blois, encore sénateur à 
cette date, n’avait rien perdu de ses convictions démocratiques au retour des Bourbons, ce que d’ailleurs ces derniers 
ne lui pardonnèrent pas. Ce petit écrit de circonstance fut rédigé à la hâte, et surtout imprimé sans corrections (les 
coquilles y abondent, notamment le curieux dispotisme, qui revient maintes fois), mais elle redit les principes auxquels 
l’ancien Constituant avait attaché son existence : « La constitution qu’on vient d’improviser n’étant pas acceptée, ni même 
présentée au peuple, elle n’est pas encore l’arche sainte à laquelle il soit défendu de toucher (…). La France est sans doute le seul 
pays civilisé où dans trois jours, on rédige, on discute, on adopte une charte constitutionnelle. »

1036- GREGOIRE (Henri-Baptiste). Lettre aux électeurs du département de l’Isère. Paris, Baudouin, 1819, in-8, 
23 pp., broché. Légt défr. (c). {181382} 100 €

On retrouve dans ce petit texte toute la force des idées de l’abbé Grégoire dirigées vers l’établissement d’une vraie 
démocratie : « Si une constitution garantit la sûreté, la propriété, la liberté, qu’importe la dénomination du chef de 
l’état ».

1037- GROSJEAN (Georges). La Politique extérieure de la Restauration et l’Allemagne. Paris, Neuchatel, Attinger, 
1930, in-8, 211 pp., broché. (891). {661617} 50 €

1038- [GUILBERT-DANELLE (François-Charles)]. La Philippide française. Poëme, divisé en plusieurs chants, 
auquel on a joint le tableau de la maison et branche royale d’Orléans, actuellement régnante ; précédé d’un 
acrostique sur le mot d’Orléans. Dédié aux autorités judiciaires, civiles et militaires et à tous les Français. Par 
un homme de lettres. Strasbourg, Imprimerie de Ph.-H. Dannbach, s.d., (1838), in-8, [9] ff. n. ch., avec un 
frontispice naîf, broché sous couverture d’attente de papier marbré. (c). {169979} 40 €

Il y a plusieurs éditions de ce poème à la gloire de la nouvelle dynastie d’Orléans, qui est postérieur à la naissance du 
comte de Paris en 1838. Certaines portent la mention : « par un Alsacien », mais la biographie alsacienne la plus récente 
ignore l’auteur …

1039- HAUTPOUL (Amand d’). Souvenirs. Quatre mois à la cour de Prague. L’éducation du Duc de Bordeaux 
(1833-1834). Publiés d’après le manuscrit appartenant à M. Hennet de Bernoville, avec une introduction et 
des notes par le Comte Fleury. Paris, Plon, 1902, in-8, XII-420 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de 
l’époque). Dos frotté, coins usés. Cachets annulés. (806). {186198} 80 €

Dévoué à Napoléon, Amand d’Hautpoul (1780-1854) se rallie cependant avec plaisir à Louis XVIII et lui reste fidèle 
durant les Cent-Jours. Il commande le régiment d’artillerie de la Garde du roi, est nommé maréchal de camp en 1819. 
Il dirige Saint-Cyr puis l’Ecole d’état-major et se rend célèbre en défendant jusqu’au bout les Invalides lors des journées 
de juillet 1830. Il demanda sa mise à la retraite et alla diriger l’éducation du duc de Bordeaux. 
Berthier, 518.
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1040- IDEVILLE (Henry d’). Le Maréchal Bugeaud, d’après sa correspondance intime et des documents inédits 
(1784-1849). Paris, Firmin-Didot, 1881-1882, 3 forts^vol. gr. in-8, portrait et fac-similé, brochés. Dos factice. 
Rousseurs. (393). {661118} 150 €

1041- [INSURRECTION DE MARSEILLE] - Accusation de complot et attentat contre le gouvernement. Compte-
rendu exact et littéral des débats qui ont eu lieu devant la Cour d’assises de Montbrison, à l'occasion du 
procès dirigé contre MM. de Saint-Priest (duc d'Almazan), de Kergorlay père, de Ménars, de Kergorlay fils, 
de Bourmont fils, Sala, de Lachau, de Bermond, de Candolle, Laget de Podio, Esig, Ganail, Mlle Lebeschu, 
et divers accusés absens ; rédigé sur des notes sténographqiues mises en ordre par deux rédacteurs de la Gazette 
du midi. I. Débats. - II.-III. Défense. Marseille, Marius Olive, Aix, Aubin, 1833, 3 vol. in-8, [2] ff. n. ch., pp. 
401-407 (table des matières des trois volumes, reliée ici volontairement), 411 pp. ; [2] ff. n. ch., 395 pp. ; [2] ff. 
n. ch, 400 pp. (la table reportée au volume I), avec une planche dépliante lithographiée (plan de la salle des 
assises), demi-basane fauve, dos lisses ornés de filets dorés, coins en vélin, tranches citron mouchetées de rouge 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (957). {206305} 500 €

Rare compte-rendu du procès de l’insurrection de Marseille du 30 avril 1832. Que du beau monde parmi les prévenus, 
en l’absence de la principale, fille de France et duchesse de Berry, dont le sort avait été réglé à part. Il faut dire que c’est le 
débarquement de la princesse à l’aube du 29 avril 1832, sur une plage déserte de Marseille (Séon Saint-Henri), à partir 
du Carlo-Alberto, qui occasionna ce mouvement légitimiste dans une Provence encore très blanche.

1042- JAURÉS (Jean). Les Preuves. Affaire Dreyfus. Paris, La Petite République, s.d., (1899), in-12, [4]-XV-294 pp., 
demi-basane blonde, dos à nerfs, pièces de titre cerise et noire, couverture conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (661). {169123} 150 €

Réunion d »articles et de pièces dreyfusiens d’abord parus dans La Petite République.
Lispschutz, 183.

1043- [JESUITES] - [MONTLOSIER (François-Dominique Regnaud, comte de)]. Barreau de Bourges. 
Consultation sur la dénonciation adressée à la Cour royale par M. le comte de Montlosier. Paris, Ambroise 
Dupont, Baudouin frères, 1826, in-8, [2] ff. n. ch., 87 pp., broché sous couverture d’attente. (950). {206219}  
 50 €

Une des pièces du procès suscité par le Mémoire à consulter de Montlosier, dénonçant l’absence de légalité de la présence 
des Jésuites en France.

1044- [JULLIEN (Marc-Antoine)]. Réponse aux ultra-royalistes, ou Réfutation de la note secrète exposant les 
prétextes et le but de la dernière conspiration ; par un royaliste constitutionnel. 5 août 1818. Paris, Foulon, 
Delaunay et Pélicier, Eymery, s.d., (1818), in-8, 49 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (1147). 
{206354} 60 €

Il est bien difficile de savoir auquel des deux Marc-Antoine Jullien attribuer cet opuscule, ni l’un ni l’autre ne pouvant 
sans sourire se qualifier de « royaliste constitutionnel ». On penchera pour le père, dit Jullien de la Drôme (1744-1821), 
fort assagi sous la Restauration, mais qui semblait, à cet époque, plus concerné par la politique intérieure que son fils 
(Jullien de Paris, 1775-1848), alors engagé dans la Revue encyclopédique (fondée cette même année 1818) et dans la 
défense de la méthode de Pestalozzi.

1045- KÉRATRY (Auguste-Hilarion de). Documens pour servir à l’histoire de France en 1820, par M. Kératry, 
député du Finistère. Troisième édition augmentée d’une réponse aux critiques dont cette brochure a été l’objet. 
À Paris, chez Maradan, 1820, in-8, 96 pp., broché, couv. factice de papier bleu. Imprimé sur papier vergé. 
(1208). {161668} 40 €

1046- KERATRY (Auguste-Hilarion de). Réflexions soumises au Roi et aux chambres, sur le moment présent. 
Paris, Baudouin frères, Delaunay et Pélicier, fin de décembre 1819, in-8, [2] ff. n. ch., 23 pp., dérelié. (c). 
{206675} 30 €

Défenseur des idées libérales et député du Finistère depuis 1818, Auguste-Hilarion de Kératry (1769-1859) avertit des 
conséquences de la loi sur les élections proposée au suffrage des chambres.

1047- LA FAYETTE (Gilbert du Motier de). Discours. Prononcé dans la séance du 23 juillet 1822. Paris, Baudouin, 
1822, in-8, 8 pp. (c). {660609} 30 €

Sur le budget de la justice criminelle.

1048- [LA FIZELIERE (Albert de)]. Notre histoire. Résumé des événéments accomplis depuis le 22 février jusqu’au 
1er août 1848. Paris, chez l’éditeur, 1848, 2 tomes en un vol. grand in-8, [4]-480-100 pp., broché, non coupé. 
(904). {174509} 120 €
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Ensemble bien complet de toutes les « semaines » qui doivent composer ce récit au jour le jour de la Révolution de 
février 1848, et qui a été composé, outre Albert-André Patin de La Fizelière (1819-1878), par René de Kerambrun, 
Louis-G. Giraudeau, Francis Lacombe. Il est fréquent de voir des exemplaires incomplets, s’arrêtant en avril ou en 
mars 1848.

1049- [LA GUERONNIÈRE (Arthur de)]. L’Empereur Napoléon III et l’Angleterre. Paris, Firmin Didot, 1858, 
in-8, 44 pp., broché. (881). {131585} 40 €

1050- LA HODDE (Lucien de). La Naissance de la République en février 1848. 5e édition. Paris, chez l’éditeur, 
1850, in-12, 110 pp., broché. Rousseurs. (966). {206010} 40 €

1051- [LACORDAIRE] - Un moine à l’Académie. Paris, E. Dentu, 1861, in-8, 32 pp., broché. (817). {174392}  
 30 €

Demeurée prudemment anonyme, la plaquette parut à l’occasion de l’élection de Lacordaire à l’Académie française (2 
février 1860, au fauteuil 18), en remplacement d’Alexis de Tocqueville. Tonalité anticléricale.

1052- [LALANNE (Jean-Philippe-Auguste)]. Appel à l’opinion publique pour la justification du clergé de France, 
et sa réconciliation avec tous les Français. Paris-Lyon, Librairie ecclésiastique de Rusand, 1828, in-8, [6]-111 pp., 
broché sous couverture d’attente de papier bleu. (890). {174459} 60 €

L’auteur essaye de convaincre qu’il n’existe pas de « parti prêtre » en France, et que l’activité de l’Eglise n’est pas une 
menace pour les libertés fondamentales garanties par la Charte. L’abbé Jean-Philippe-Auguste Lalanne (1795-1879), 
originaire de Bordeaux, passa toute sa vie dans l’enseignement, et il est plus particulièrement connu pour avoir relevé le 
Collège Stanislas de Paris, à la demande de Mgr Sibour, qui lui en confia la direction en 1855.

1053- LAMARTINE (Alphonse de). Lettre aux dix départements. Bouches-du-Rhône - Côte d’Or - Dordogne - 
Finistère - Gironde - Ille-et-Vilaine - Nord - Saône et Loire - Seine - Seine-Inférieure. Paris, Michel Lévy, 1848, 
in-12, 35 pp., broché, couv. illustrée. Bon exemplaire. (906). {158986} 80 €

1054- [LANGEAC]. C’est trop fort ! Paris, Petit, 1819, in-8, 23 pp., percaline bordeaux, (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (906). {159023} 30 €

1055- LAZARE (Bernard). Une erreur judiciaire. L’Affaire Dreyfus. (Deuxième mémoire avec des expertises 
d’écriture de MM. Crépieux-Janin, Gustave Bridier de Rougemont, Paul Moriaud, E. de Marneffe, de Gray 
Birch, Th. Gurrin, J.-H. Schooling, D. Carvalho, etc.). Paris, P.-V. Stock, 1897, in-8, 303 pp., avec des fac-
similés dans le texte (un dépliant), demi-chagrin rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure postérieure). Papier 
jauni. (B5). {181461} 80 €

Troisième édition de ce célèbre mémoire du journaliste Bernard Lazare (1865-1903), qui parut d’abord sous la forme 
d’une plaquette de 24 pages imprimée à Bruxelles à la date de novembre 1896, et qui ne fut pas mise dans le commerce.
Lispschutz 76.

1056- LETTRE à un électeur, par un ancien constituant. Edition populaire. Paris, Schiller, 1869, gr. in-8, 32 pp., 
broché. Couv. abîmée. Cachet. (c). {665013} 30 €

1057- LITTRÉ (Emile-Maximilien). Par quelle conduite la République française peut-elle consolider le succès 
qu’elle a obtenu ? Question de sociologie pratique. Deuxième édition. Paris, Charavay frères, 1879, in-8, 
15 pp., broché, non coupé. (c). {169887} 40 €

Le vieux doctrinaire positiviste donne ici son avis sur la conduite à tenir après l’éviction des monarchistes consécutive 
au 16 mai. Ses opinions apparaissent singulièrement modérées par rapport à celles des radicaux.

1058- [LOI GOUVION-SAINT-CYR] - Chambre des députés. Opinions sur le projet de loi relatif au recrutement 
de l’armée. Paris, janvier-février 1818, 40 pièces en un fort vol. in-8. Cartonnage de papier bouteille, dos 
lisse, pièces de titre crème, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coins et coupes frottés. (967). 
{188688} 600 €

Recueil totalement homogène et cohérent, qui permet de documenter les débats parlementaires sur un des objets les 
plus sensibles discutés dans les chambres de la Seconde Restauration, la loi Gouvion Saint-Cyr sur le recrutement de 
l’armée.
Prenant acte de son impopularité extrême dans l’opinion à la fin de l’Empire, la Charte de 1814 avait explicitement 
aboli la conscription (article 12), renvoyant à la loi le soin de pourvoir au recrutement ultérieur de l’armée. Présentée 
le 29 novembre 1817, la loi projetée par le ministère dans la perspective de la prochaine libération du territoire par les 
troupes alliées se proposait de pallier l’insuffisance manifeste des engagements volontaires par le recrutement annuel 
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d’au moins 40 000 hommes, afin d’atteindre un effectif en temps de paix de 240 000 hommes. Le dispositif renouant en 
partie avec l’ancienne conscription, quoique à une échelle moindre, il s’attira les foudres de toute la partie légitimiste de 
la Chambre (cf. le discours très clair de Bonald, infra XXVIII). De surcroît, elle instituait l’avancement à l’ancienneté, 
dont les ultras, partisans des officiers de faveur, ne voulaient à aucun prix. Votée au milieu des difficultés le 10 mars 
1818, elle fut un des fondements de la constitution d’une armée nationale, échappant au règne du privilège que les 
légitimistes voulaient conserver à l’institution militaire.
Fiche complète sur demande.

1059- LOLIÉE (Frédéric). La Vie d’une impératrice. Eugénie de Montijo. D’après des mémoires de cour inédits. 
Paris, Juven, 1907, in-8, 426 pp., nbses planches, index, bradel demi-toile marron (reliure moderne). Page de 
faux-titre restaurée. Ex-libris Daniel Pichon. (966). {179959} 70 €

1060- LOYSON (C.). Ode sur la chute du tyran, et le rétablissement de nos rois légitimes, par C. Loyson. Paris, Le 
Normant, 1814, in-8, 10 pp., broché, couv. factice bleue. Feuillets roussis. (c). {161575} 30 €

1061- MACÉ (Jean). Petit catéchisme républicain. Paris, Garnier frères, 1848, in-16, 24 pp., dérelié. (c). {206122}  
 50 €

La spécialité de Jean Macé (1815-1894) était l’ »éducation des masses » : ce petit condensé de pure orthodoxie républicaine 
était censé pénétrer profondément les couches populaires appelées au suffrage universel.

1062- MAIRE (L.). Le Jamais remis en vogue, ou Les influences de 1815, par L. Maire, ancien officier. À Paris, chez 
Corréard, 1819, in-8, 14 pp., broché sous ficelle. Première et dernière pages un peu noircies. (c). {161863}  
 30 €

1063- MAISONS de leurs majestés et de leurs altesses impériales. 1860. Paris, Plon, s.d., in-16 carré, Noms 
et adresses des personnes employées dans les divers services des Maisons de l’Empereur, de l’Impératrice, 
des Enfants de France, du prince Jérôme, du prince Napoléon, de la princesse Mathilde, etc. Broché. (c). 
{180251} 200 €

Très rare.

1064- [MANUSCRIT - SACRE DE CHARLES X] - Abrégé du cérémonial du Sacre. Pour le Roi. S.l., s.d., (1825), 
petit in-4, [10] ff. n. ch., couverts d’une écriture moyenne, soignée et très lisible (environ 20 lignes par page), 
demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs orné de pointillés et doubles caissons fleuronnés dorés, double filet 
doré sur les plats, tête dorée (rel. postérieure). Bel exemplaire. (264). {189517} 500 €

Ce petit manuscrit a tout d’un vade-mecum à destination exclusive de Charles X partant de Compiègne le 27 mai 1825 
pour le Sacre de Reims : il ne contient que les indications essentielles qui regardent le monarque au cours des différentes 
étapes des cérémonies jusqu’au banquet (exclusivement). Il est possible qu’il ait été rédigé à l’usage d’une personne de 
la suite royale. Sa brièveté et son laconisme ne permettent pas de préciser davantage.

1065- MARC (Auguste). Voyage de leurs Majestés impériales dans le sud-est de la France, en Corse et en Algérie. 
1860. Dessiné et gravé par MM. Steyert, Rahoult, Letuaire, Crapelet, Galetti, Janet-Lange, Blanchard, Worms, 
Godefroy Durand, Grandsire, Rouargue, Anastasi, Provost, Gaildreau, Best, Fessart, etc., d’après les notes et 
les croquis de M. Aug. Marc. [Paris], s.d., (1860), in-folio, 159 pp., avec de nombreuses illustrations dans le 
texte (plusieurs à pleine page et deux à double page : Défilé dans Chambéry et Danses mauresques), demi-
chagrin parme, dos orné à nerfs plats soulignés d’une roulette dorée, fleurons dorés dans les caissons, plats de 
toile grenue parme (rel. de l’époque). Nerfs et coiffes un peu frottés, dos légèrement passé, petite décoloration 
sur le bord des plats, mais bon exemplaire. (749). {206194} 300 €

Version populaire et très illustrée du compte-rendu de ce périple impérial, qui se termina par le séjour de Napoléon III 
à Alger : en dépit de sa brièveté (il ne dura que du 17 au 20 septembre 1860), il eut une réelle importance politique 
puisque c’est à sa suite que l’Empereur décida de supprimer le récent ministère de l’Algérie et des colonies (créé en 1858, 
il n’avait connu que deux titulaires) pour revenir au système du gouvernorat général pour l’Algérie.

1066- MARIGNIÉ. Lettre à sa majesté l’empereur de Russie, sur le projet de nouvelle constitution. S.l., (1814), 
in-8, 14 pp., bradel papier marbré, couv. papier bleu cons. (415). {659165} 80 €

Plaidoyer adressé Tsar en faveur de Louis XVIII.

1067- MARNAS (Louis-François-Gabriel-Ange Chabanacy de). Cour impériale de Paris. Affaire du comité 
électoral, dite des Treize. Réquisitoire et réplique de M. le Procureur général de Marnas, et arrêt de la Cour. 
Paris, E. Donnaud, 1864, in-8, 76 pp., dérelié. (898). {190796} 60 €

Le 13 mars 1864, la police intervint chez Garnier-Pagès pour interrompre une réunion électorale qui s’y tenait en vue 
de préparer le scrutin devant fournir deux députés aux première et cinquième circonscriptions de Paris. En effet, les 34 
personnes présentes étaient plus que suffisantes pour constituer le délit de « réunion d’association non autorisée de plus 
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de vingt personnes », fondamental sous le Second Empire. Finalement, le Tribunal Correctionnel de la Seine, décida le 
21 juillet suivant, de ne citer à comparaître que treize personnes : « pour lesquelles, il y avait prévention suffisante d’avoir, 
en 1863 et 1864, fait partie d’une association dont le siège était à Paris, ladite association composée de plus de vingt personnes 
et non autorisée ».
Les noms de tous les membres de la commission de Paris furent cités à l’audience, dont celui des « non-poursuivis » 
qui étaient pourtant, pour certains, membres fondateurs. Les prévenus étaient presque tous républicains, à la notable 
exception des avocats Berryer, Jules Dufaure et Michel Hébert.

1068- MARTIGNAC (M. de). Résumé de la discussion du projet de loi sur la septennalité. Imprimé par ordre de la 
Chambre. Paris, Hacquart, (1824), in-8, 52 pp., broché sous ficelle. Premier et dernier feuillets un peu roussis. 
(c). {161363} 40 €

Séance de la Chambre des députés du 8 juin 1824.

1069- MÉCHIN. Opinion de M. le baron Méchin, député de l’Aisne, dans la discussion du budget de 1828 
(conseillers d’État et maîtres des requêtes). S. l., de l’imprimerie de Mme Veuve Agasse, s. d., in-8, 20 pp., en 
feuilles. (c). {161669} 30 €

1070- MENARD (Louis). Prologue d’une révolution. Février - Juin 1848. Paris, au bureau du Peuple, 1849, in-8, 
[4]-316 pp., demi-basane noire, dos lisse orné en long, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos frotté, 
rousseurs. (417). {177238} 150 €

Premier ouvrage de l’auteur à être publié sous son vrai patronyme, le Prométhée délivré de 1843 ayant été édité sous le 
pseudonyme de Louis de Senneville. -
Louis Ménard (1822-1901), condisciple de Baudelaire au Lycée Louis-Le-Grand, est plus connu comme chimiste, et 
inventeur du collodion (dès 1846), mais il fut aussi l’un de ces jeunes gens qui soutinrent avec ferveur la Révolution 
de Février dans ses conséquences les plus sociales. C’est donc peu dire que son ouvrage fut mal accueilli : les menaces 
de poursuites judiciaires le contraignirent à s’exiler à Londres où il fit d’ailleurs la connaissance de Karl Marx, puis à 
Bruxelles. Il ne revint à Paris qu’en 1852.

1071- MERCIER (Auguste). Déposition de M. le Général Mercier devant le Conseil de guerre de Rennes, le 12 août 
1899. Paris, Imprimerie Noizette, 1899, in-12, 128 pp., demi-basane blonde, dos à nerfs, pièces de titre cerise 
et verte, première couverture conservée et doublée d’une couverture factice (reliure moderne). Restaurations 
maladroites à la première couverture, et au dernier feuillet, mais bon exemplaire. (415). {169294} 200 €

Très rare extrait, non mis dans le commerce, mais soigneusement revu par le général Mercier, si bien que le texte présente 
de notables variantes avec celui relevé par la sténographie officielle. Ces altérations n’avaient d’ailleurs pas échappé aux 
contemporains (cf. Reinach V, p. 321). Il faut dire qu’Auguste Mercier (1833-1921) se présenta avec obstination 
comme le chef de file militaire des antidreyfusards, annonça de fracassantes révélations (le fameux « bordereau annoté 
par le Kaiser ») qui ne furent jamais produites, et persista jusqu’à son dernier soufle à soutenir la culpabilité de Dreyfus.
Lispschutz, 59.

1072- MERVEILLEUX DU VIGNAUX (François-Charles). Un peu d’histoire à propos d’un nom. Ernoul. La 
Chapelle-Montligeon, Imprimerie de Notre-Dame de Montligeon, 1900, in-8, [4)-III-92 pp., broché. (891). 
{174446} 50 €

Sur Jean-Edmond Ernoul (1829-1899), représentant de la Vienne à l’Assemblée Nationale de 1871, où il siégea avec 
les légitimistes cléricaux. Il fit partie de la délégation partie rendre visite au comte de Chambord en 1872. Brièvement 
ministre de la justice dans le cabinet de Broglie (1873), il prit une part active à toutes les mesures conservatrices qui 
émanèrent du ministère. 

1073- [MESSAGERIES] - De la Concurrence et de la coalition en messageries. Paris, Imprimerie administrative de 
Paul Dupont, 1839, in-8, 59 pp., broché sous couverture imprimée de l’éditeur. (695). {186452} 120 €

Avant de faire face ensemble à un concurrent aussi dangereux que radical, les chemins de fer, les différentes entreprises 
de messageries se faisaient sur le territoire une vive concurrence, interrompue par des accords transitoires. Toute la 
plaquette forme une tentative d’explication sur la coalition existant depuis 1827 entre les deux principales compagnies 
de messageries, les Messageries royales de la rue Notre-Dame des Victoires, et la Compagnie Laffitte et Caillard 
(Entreprise des messageries générales de France).
« Les messageries en France sont le moyen de transport des classes intermédiaires. Les riches voyagent en poste, soit dans leurs 
propres voitures, soit dans les malles du gouvernement. Les pauvres voyagent à pied ou dans des véhicules informes et irréguliers. 
Les messageries ont grandi avec la classe moyenne ; elles ont passé par les mêmes vicissitudes. »
Nougaret, 1123.

1074- [MESSAGERIES] - Observations de l’administration des Messageries royales, sur le Discours prononcé le 
5 janvier 1841, à la tribune de la Chambre des Pairs, par M. le baron Charles Dupin, à l’occasion de deux 
pétitions d’entrepreneurs de messageries. Paris, Imprimerie de A. Guyot, janvier 1841, in-8, 32 pp., avec un 
tableau dépliant hors-texte, broché sous couverture imprimée de l’éditeur. Tache sur la couverture et sur 
l’ensemble du volume. (c). {186451} 80 €
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Les Messageries royales, ex-impériales, n’étaient pas, contrairement à ce que leur dénomination aurait pu laisser croire 
une administration relevant de l’Etat, mais une entreprise privée, dont la raison sociale exacte était : Entreprise générale 
de messageries. 
Fondée en 1798 sous la direction de la famille Nanteuil (anciens maîtres de poste), elle jouissait en fait d’un monopole 
de fait, en raison de son poids financier et de la résistance facile opposée aux petites compagnies qui pouvaient se 
former par ailleurs. Du moins, jusqu’en 1826, et la formation de l’Entreprise des messageries générales de France, à 
partir de plusieurs petites compagnies rachetées. Bénéficiant de l’appui financier du banquier Laffitte, elle devint vite si 
redoutable que les Messageries royales préférèrent s’unir plutôt que de se combattre : en juin 1827, elles se lièrent par 
une convention pour se partager le réseau national et s’interdire toute concurrence entre elles. D’où les réclamations des 
petites compagnies (et les nombreux procès intentés), dont les réclamations parvinrent jusqu’à la Chambre. Bientôt, la 
concurrence des chemins de fer allait mettre toit le monde d’accord et transformer profondément le métier (ceci dit, 
l’Entreprise générale de messageries continua son existence jusqu’en 1948).
Nougaret, 1127.

1075- MEYER (Arthur). Ce que mes yeux ont vu. Préf. de M. E. Faguet. Paris, Plon, 1912, in-12, XXXI-432 pp., 
frontispice, demi-chagrin brun, dos lisse orné (reliure de l’époque). (1201). {161604} 40 €

La chute de l’Empire. Les premières faillites de la République. Le Boulangisme. L’Antisémitisme. Etc.

1076- MICHEL (Jean-Baptiste). Observations sur le projet de Constitution, par J. B. Michel (de la Seyne), avocat-
avoué au Tribunal de première instance de Marseille. S. l., 1814, in-8, 16 pp., en feuilles. Qqs taches brunes. 
(c). {161987} 50 €

1077- [MIGNET (François-Auguste)], [Jacques LAFFITTE] et [Jean-Baptiste MANUEL]. Relation historique 
des obsèques de Manuel, ancien député de la Vendée. Bruxelles, chez tous les libraires, 1827, in-8, 30 pp., 
dérelié. (c). {161856} 50 €

Contrefaçon de l’édition parisienne de l’imprimerie de Gaultier-Laguionie (1827).

1078- MONCIEL (Blanche de). La Princesse Amélie de Bourbon, petite-fille de Marie-Antoinette, Madame 
Royale, sœur de Charles XI, seul roi légitime de France. Notice historique précédée d’une lettre de la princesse 
à l’auteur et suivie de lettres inédites. Tours, Rouillé-Ladévéze, 1885, in-8, 94 pp., portrait, broché. Couv. 
factice. (799). {151831} 40 €

Parois, 748.

1079- MOUTON (Pierre). La Transportation en Afrique. Avec préface par E. Ténot. Paris, Degorce-Cadot, s.d., 
(1870), in-12, XI-274 pp., demi-toile Bradel brique, couverture conservée (Franz). Ex-libris Kergorlay. 
Rousseurs, mais bon exemplaire. (898). {178632} 120 €

Unique édition, peu commune, publiée à l’occasion du virage « libéral » du régime : le lieutenant-colonel Mouton, 
ancien de Waterloo, qui servait au 21e de Ligne, fut lui-même une des victimes du coup d’Etat de décembre 1851 et 
fut transporté en Algérie en raison de ses seules convictions républicaines.

1080- NAPOLÉON III. Napoléon III et le Prince Napoléon. Correspondance inédite. Paris, Calmann-Lévy, 1925, 
in-8, X-412 pp., demi-toile verte, couv. cons. (reliure de l’époque). (896). {154205} 100 €

1081- [NAPOLÉON III] - L’Entrée triomphale de Badinguet dans sa bonne ville de Paris en l’an 2900. Paris, 
Gabillaud, s.d., 45 x 48 cm. Petites déchirures dans la marge extérieure gauche. {206034} 150 €

Affiche satyrique dont l’illustration montre Napoléon III monté sur un cochon et entouré des souverains vainqueurs 
de Sedan.
En dessous, le texte d’une chanson sur l’ « Air de Fisch-Ton-Kan ».

1082- [NAPOLÉON III] - Manifeste de Napoléon IV à l’occasion de l’anniversaire du 15 août Les dernières 
paroles qu’il a prononcées. Paris, chez Madre, s.d., 49 x 31 cm. Petites déchirures dans la marge extérieure 
gauche. {206037} 150 €

Dans la partie haute de cette affiche satyrique, on voit le Prince Impérial montrant une balle dans chaque main 
provenant du champ de bataille de Sarrebruck. 

1083- [NAPOLÉON III] - La Mort de Badinguet. Les dernières paroles qu’il a prononcées. Paris, Gabillaud, s.d., 
19 x 31 cm. Petites déchirures dans la marge extérieure gauche. {206033} 150 €

Affiche satyrique avec une grande image de Napoléon III sur son lit de mort « illustre par sa capitulation de Sedan ». 

1084- [NAPOLÉON III] - Testament de Napoléon III trouvé dans le boudoir de Marguerite Bellanger. Paris, s.d., 
38 x 21 cm., 4 pp., Feuillets détachés. {206035} 120 €
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« Je veux, par le présent, assurer l’existence de ma dynastie pour le cas ou je succomberais en faisant servir Mars, aux… 
désagréments d'avoir trop servi Vénus.
Je lègue mon trône à mon fils Louis qui prendra en montant le nom de Vélocypède IV… »
Cette feuille pamphlétaire est illsutrée comme une bande dessinée.

Avec un discours de Victor Hugo
1085- NICOD (Joseph-Marie-Frédéric). Chambre des députés, session de 1834. Discours dans la discussion du 

projet de loi sur les associations (séance du samedi 22 mars 1834). [Paris], Imprimerie de Mme Vve Agasse, 
s.d., (1834), in-8, 12 pp., cartonnage de papier marbré, pièce de titre brique, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Coiffes rognées. (958). {206356} 300 €

Joseph-Marie-Frédéric Nicod (1782-1840), avocat général à la Cour de Cassation, était député de la Gironde, et 
siégeait sur les bancs de la gauche dynastique.
Relié avec huit autres discours ou rapports de la Monarchie de Juillet et de la Seconde République : 
I. BERRYER (Pierre-Antoine) : Discours sur les affaires étrangères. Discussion de l’adresse. Séance du 16 janvier 1839. 
[Paris], Imprimerie d’Edouard Proux, s.d. [1839], 16 pp. - II. BERRYER : Discours prononcé dans la séance du 1er 
décembre. Question de l’adresse. Paris, bureaux de la Quotidienne, 1840, 38 pp. - III. LAMARTINE (Alphonse de) : 
Discours dans la discussion sur le projet de loi relatif aux fortifications de Paris. Séance du 21 janvier 1841. [Paris], 
Imprimerie Panckoucke, s.d. [janvier 1841], 27 pp. - IV. THIERS (Adolphe) : Rapport sur la loi d’instruction secondaire 
fait au nom de la Commission de la Chambre des députés dans la séance du 13 juillet 1844. Paris, Paulin, 1844, 
91 pp. - V. Discussion sur la demande en autorisation de poursuivre un membre de la Chambre des députés par suite 
d’un message de la Chambre des Pairs. Séance du 17 juin 1847. [Paris], Imprimerie Panckoucke, s.d [juin 1847], 32 pp. 
- VI. HUGO (Victor) : Discours dans la discussion du projet de loi électorale. Paris, Imprimerie Gerdès, s.d. [1848], 
8 pp. - VII. DUPIN (André-Marie-Jean-Jacques) : Discours dans la discussion du projet de loi sur les concordats 
amiables. Séance du 22 août 1848. [Paris], Imprimerie Panckoucke, s.d. [1848], 8 pp. - VIII. BRAVARD-VEYRIERES 
(Pierre-Claude-Jean-Baptiste) : Rapport fait au nom de commission nommée pour examiner la proposition du citoyen 
Astouin, relative à l’extension du privilège dont les ouvriers jouissent pour leur salaire. Séance du 4 avril 1849. [Paris], 
Imprimerie de l’Assemblée nationale, s.d. [1849], 16 pp
Les deux dernières pièces présentent un caractère différent, quoique encore liées indirectement à la situation politique : 
IX. DELAVIGNE (Casimir) : Discours prononcé le jour de sa réception à l’Académie française ; suivi de la réponse 
de M. Auger. 2e édition. Paris, Ladvocat, 1825, 46 pp. - X. Discours prononcés sur la tombe de M. Eusèbe Salverte, 
membre de la Chambre des députés et de l’Institut, le 30 octobre 1839. Paris, Imprimerie d’Adolphe Blondeau, 1840, 
35 pp. 

1086- NOURISSON (Benoît). L’Affaire Dreyfus. Criminelle machination politique, religieuse, sociale et 
administrative. Lausanne, Imprimerie Fritz Ruedi, 1909, in-8, 207 pp., broché. (886). {169426} 60 €

Sous le prétexte de l’Affaire, l’auteur instruit son cas personnel d’ « ancien conducteur des Ponts et Chaussées révoqué sous 
Méline ». Il en veut évidemment à la terre entière, et spécialement aux Francs-Maçons.
Absent de Lispschutz.

1087- OPINION d’un royaliste sur l’ouvrage ayant pour titre : Réflexions sur les moyens propres à consolider 
l’ordre constitutionnel en France Paris, Imprimerie de Le Normant, s.d., in-8, 16 pp. (c). {181547} 40 €

L’auteur se pronoce pour une monarchie constitutionnelle.

1088- ORLÉANS (Duc d’). Lettres (1825-1842). Publiées par ses fils, le comte de Paris et le duc de Chartres. Paris, 
Calmann-Lévy, 1889, in-12, XI-337 pp., portrait-frontispice, demi-basane blonde, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’époque). Dos abîmé, passé et frotté avec manque, manque à la coiffe. Un feuillet détaché. Cachet 
annulé. (904). {186648} 50 €

1089- OYON. Précis de l’Affaire Dreyfus. Préface d’Anatole France. Paris, « Pages libres », s.d., (1903), in-16, 71 pp., 
demi-percaline Bradel bouteille, dos lisse fleuronné, pièce de titre, tranches mouchetées (reliure de l’époque). 
Bon exemplaire. (678). {169418} 50 €

Oyon est probablement un pseudonyme. L’ouvrage se veut une initiation à l’usage de ceux qui ne connaissent pas du 
tout l’Affaire.
Lispschutz, 322.

1090- PAILHES (G.). La Duchesse de Duras et Chateaubriand, d’après des documents inédits. Paris, Perrin, 1910, 
in-8, 553 pp., frontispice, planches, demi-veau brun marbré à coins, dos à nerfs orné de fleurons à froid, tête 
dorée (reliure de l’époque). Dos un peu frotté. (1166). {206646} 80 €

1091- PELLETAN (Eugène). Histoire des trois journées de février 1848. Paris, Colas, 1848, in-8, 184 pp., demi-
percaline brune (reliure postérieure). Dos passé. Rousseurs. (741). {181100} 80 €

Edition originale.
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1092- PEUT (Hippolyte). Du Gouvernement de la France. Cinq lettres suivies d’une sixième lettre sur l’enseignement 
public. Paris, Dauvin et Fontaine, Henri Féret, 1850, in-16, 96 pp., dérelié. (675). {206112} 40 €

Deuxième édition, si l’on en croit la note de la page 8. Le texte avait fait l’objet d’une première publication dans le 
journal La Patrie, en tout cas.
François-Marie-Hippolyte Peut (1809-1889), avocat d’origine lyonnaise, était un publiciste d’opinions avancées qui 
collabora à plusieurs périodiques ; il est plus connu pour avoir été un des promoteurs de la mise en valeur agricole de la 
Camargue ainsi que du Canal Saint-Louis reliant le Rhône et la Méditerranée.

1093- [PEYRONNET (Pierre-Denis de)]. Esquisse politique. Paris, Blaise, 1829, in-8, XIII-126 pp., dérelié. (c). 
{181376} 60 €

Pair de France, Pierre-Denis de Peyronnet fut Minsitre de la Justice et de l’Intérieur à plusieurs reprises sous la 
Restauration.
Publié anonymement, ce texte revient sur l’histoire du parti royaliste depuis la Seconde Restauration et les divers 
événements et sujets marquants de la période (Les Congrégations, les Jésuites, la Grèce, la Turquie, etc.).

1094- [PHYSIOLOGIE] - Physiologie des saltimbanques et du peuple. Paris, chez tous les libraires, 1845, in-16, 
124 pp., une vignette dans le texte, broché sous couverture imprimée et illustrée. Couverture un peu défraichie. 
(957). {206221} 120 €

Edition originale (il y aura une réimpression en 1848), mais sans que l’on puisse préciser si notre tirage est antérieur ou 
non à ceux de 174 ou 183 pp., seuls conservésà la BnF.
Petit texte prudemment anonyme, aux accents nietzschéens avant la lettre, et qui colle comme un gant aux professionnels 
de la politique de toutes les époques : « Car les prophètes, qui avaient reçu de Dieu la puissance de voir dans le présent les 
choses du passé et de l’avenir, déchirèrent le voile qui cachait aux enfans des hommes les maux de la politique, de la finance, 
du chaos administratif ; maux que l’esprit de rouerie, d’oppression et de ténèbres avait tenus enfoncés comme des ordures dans 
une caque. »
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF. Lhéritier, 173.

1095- [PITOU (Louis-Ange)]. Pièces remarquables, première série [Avec : ] Pièces comptables, historiques, légales 
et secrètes. - Premier [- deuxième] complément du Mémoire de l’incrédulité interessée. [Paris], Imprimerie 
Anthelme Boucher, s.d., (1825), 2 parties en un vol. in-8, iv-92-iv-84 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier bleu, manques au dos. (950). {206088} 40 €

Le volume regroupe les deux dernières parties de l’opuscule vengeur De l’Incrédulité intéressée contre la religion, les 
Bourbons, la Vendée, la justice, l’indemnité, l’honneur et la Chambre de 1824, un des nombreux verbiages justificatifs 
produits par Pitou (1767-1846) pendant les deux règnes de la Restauration, pour rappeler ses immenses services à la 
cause de la légitimité. Manque le corps du texte (210 pp.).

1096- PLATEL (Félix). Savoie et Piémont. Causeries franco-italiennes. Paris, Taride, 1858, in-8, XIX-308 pp., 
demi-veau havane, dos à nerfs orné de filets dorés, armes au centre du premier plat (reliure de l’époque). 
Rousseurs. (1063). {180087} 250 €

De la bibliothèque de Charles de Mandre (1805-1875), conseiller général de la Haute-Saône de 1839 à 1871, président 
du conseil d’administration des houillères de Ronchamp, chevalier de Malte, chevalier de la Légion d’honneur en 1858, 
maire d’Aillevillers de 1865 à 1871. Il prétendait se rattacher à l’ancienne famille lorraine de Mandre, dont une branche 
s’était fixée en Franche-Comté. (Armes et ex libris).
Joint une lettre autographe de l’auteur, adressée à Loredan Larchey.

1097- POLI (Oscar de). Les Soldats du Pape. 1860-1867. Paris, Amyot, 1868, in-12, 557 pp., tableau, demi-chagrin 
bordeaux, dos à nerfs, titre doré (reliure de l’époque). Dos passé, quelques rousseurs. (695). {206196} 100 €

Ex-libris armorié « Pte de Bettencourt et Vroil. 

1098- [POUVILLON (Emile)]. Le Vicomte H. de Saint-Cyr, sa vie et ses œuvres, 1818-1879. Montauban, Forestié, 
1880, in-8, 37 pp., broché. (1208). {665477} 40 €

1099- [PREMIERE RESTAURATION] - Portraits des souverains alliés des princes français, et de plusieurs 
personnages illustres qui se trouvèrent à Paris, le 3 mai 1814. Epoque de l’entrée solennelle de Louis XVIII dans 
la capitale. Cette collection paraîtra de mois en mois, par livraisons composées chacune de quatre portraits, la 
première paraîtra le 15 mai 1814, la collection entière, de six cahiers, sera dessinée par M. Vigneron, et gravée 
au burin par M. Frédéric Lignon. Paris, Durand, s.d., (1814), in-4, couverture de la première livraison (sur 
papier bleuté), et 21 portraits gravés en médaillon, dont 5 coloriés, en feuilles, sous chemise demi-chevrette 
cerise à coins, dos lisse muet orné de filets dorés (reliure de l’époque). Une épidermure au dos, coins abîmés. 
(251). {206067} 3.500 €
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Rarissime suite probablement complète à la gloire des Bourbons et de « leurs » alliés (on remarquera le subtil 
détournement de la réalité politique, ainsi que des rapports de force effectifs en cette année 1814). Publiée en livraison 
est de composition très artisanale, les portraits étant numérotés ou non.
On a, dans l’ordre du recueil : 
1. Charles-Philippe de France (Monsieur) [en couleurs]. - 2. Le Duc d’Angoulême [en couleurs]. - 3. Madame première 
(Duchesse d’Angoulême) [en couleurs]. - 4. Le Duc de Berry [en couleurs]. - 5. Duc de Bourbon. - 6. Prince de Condé 
[en couleurs]. - 7. Louis XVIII. - 8. François II [sic] d’Autriche. - 9. Prince de Poix. - 10. Le Maréchal MacDonald. - 11. 
Alexandre Ier. - 12. Frédéric-Guillaume III. - 13. Le Prince Schwarzenberg. - 14. Le Prince de Bénévant (Talleyrand). - 
15. Le Maréchal Oudinot. - 16. Constantin Paulowitz. - 17. Blücher. - 18. Lord Wellington. - 19. Le Maréchal Berthier. 
- 20. George Frédéric Auguste, prince de Galles (futur George IV). - 21. Saken.
Exemplaire de F.-l.-F.-M. Richard d’Aubigny, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.
Aucun exemplaire dans les dépôts publics en France ou à l’étranger.

1100- [PRISONS] - Préfecture de Police. Rapport à M. le Ministre de l’Intérieur, au sujet des modifications 
introduites dans le régime du pénitencier des jeunes détenus. Paris, Panckoucke, 1840, in-4, 20 pp., en feuilles, 
cousu. (c). {153148} 80 €

1101- [PROCES ZOLA] - L’Affaire Dreyfus. Le Procès Zola devant la Cour d’assises de la Seine et la Cour de 
Cassation (7 février - 23 février - 31 mars - 2 avril 1898). Compte-rendu sténographique « in extenso » 
et documents annexes. Paris, bureaux du Siécle, P.-V. Stock, 1898, 2 vol. in-8, [6]-551 et [4]-546 pp., avec 
4 fac-similés dépliants « in fine », demi-basane aubergine, dos à nerfs (reliure moderne). Dos insolés, des 
épidermures assez nombreuses. (407). {169104} 250 €

Edition originale complète du procès intenté par le général Billot au nom du ministère de la Guerre contre Zola et 
Alexandre Perrenx, le gérant de l’Aurore, pour diffamation envers une autorité publique, à cause du fameux manifeste 
publié dans les colonnes du journal.
Lispschutz, 49.

1102- [PROPHETIES] - Prophéties curieuses, tirées de manuscrits très-anciens. L’une prédit les malheurs de la 
France, la tyrannie, les ravages et la fin de Buonaparte ; l’autre prédit que la maison de Bourbon perdra sa 
couronne ; que les puissances du nord, figurées par un aigle venu du côté de l’Orient, la reprendront et qu’elle 
sera remise sur la tête du souverain légitime. Paris, C.-F. Patris, avril 1814, in-8, 16 pp., broché sous couverture 
d’attente de papier bleu. (c). {206676} 80 €

La première Restauration fut, en apparence, un événement soudain et imprévisible, ce qui favorisa à son sujet 
l’application de textes obscurs censés avoir prédit, fort longtemps à l’avance, les bouleversements - certes surprenants - 
qui affectèrent la France depuis la Révolution. Dans ce genre de littérature, comme dans le cochon, tout est bon et porte 
preuve, aussi éloigné et tordu que cela puisse paraître.
C’est un sujet encore mal connu et étudié que le millénarisme politique de certains milieux pendant la Révolution 
et l’Empire ; il n’est guère exploré que pour les héritiers des convulsionnaires (comme par exemple Desfours de La 
Genetière, l’éditeur des prédictions de la soeur Holda ; les convulsionnaires lyonnais), alors qu’il exista dans bien 
d’autres milieux, et notamment dans l’émigration, et chez certains ultra-royalistes. Il semble être à l’origine du 
survivantisme, qui est en fait une interprétation prophétique et apocalytique de la politique, devenue impossible dans 
l’ordre réel, et ce phénomène devrait donc susciter plus de recherches, permettant d’explorer une logique sous-jacente 
là on est tenté de ne voir que délires.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1103- QUENTIN-BAUCHART (Pierre). Lamartine et la politique étrangère de la Révolution de Février (24 fév.-
24 juin 1848). Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1913, in-8, VIII-458 pp., broché. (417). {106989} 50 €

1104- [QUINET] - QUINET (Hermione). Cinquante ans d’amitié. Michelet-Quinet (1825-1875). Paris, Armand 
Colin, s.d., (1899), in-12, [6]-371 pp., demi-basane marine, dos à faux-nerfs fleuronné, tranches mouchetées 
(reliure de l’époque). Nerfs frottés. (733). {169868} 60 €

C’est là le dernier ouvrage de souvenirs sur son mari qu’Hermione Quinet (1821-1900) donna au public avant sa 
propre mort. L’amitié entre Quinet et Michelet qui se rencontrèrent chez Victor Cousin fut effectivement profonde, 
mais également féconde pour les lettres françaises : leur communauté de vues, leur inspiration presque identique les 
fit choisir de traiter, même pendant l’éloignement de l’exil, des thèmes identiques, que leur manière très différente ne 
rendait pas répétitifs.

1105- RAIN (Pierre). L’Europe et la restauration des Bourbons (1814-1818). Paris, Perrin, 1908, in-8, IV-497 pp., 
biblio., broché. (B4). {10569} 40 €

1106- REINACH (Joseph). L’Affaire Dreyfus. Les Faits nouveaux. Paris, P.-V. Stock, 1899, in-12, 59 pp., demi-
basane blonde, dos lisse, pièce de titre cerise en long, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(728). {169308} 120 €
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Analyse des nouveaux éléments (rapports entre Esterhazy et Schwartzkoppen, etc.) qui rendirent possible la révision 
après le verdict du second Conseil de Guerre de Rennes.
Lispschutz, 331.

1107- [REVOLUTION DE JUILLET] - Procès des derniers ministres de Charles X, depuis leur mise en accusation 
jusqu’au jugement rendu par la Cour des Pairs. Paris, chez l’éditeur [Imprimerie de G. Doyen], 1830, in-16, 
180 pp., broché sous couverture imprimée. (957). {206118} 60 €

Petite édition populaire du procès des ministres signataires des Ordonnances de juillet.

1108- RICHARD (Ch.-Her.). Aperçu de la Révolution française et des véritables intérêts de la royauté dans l’état 
actuel des choses. Paris, Rapet, Delaunay, Nantes, Victor Mangin père et fils, 1820, in-8, [8]-163-[4] pp., demi-
basane fauve, dos lisse orné de guirlandes et vases dorés, pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Manques de cuir au dos, plats frottés. (898). {171524} 120 €

Unique édition, peu commune. 
Publié à l’occasion de la discussion sur la nouvelle loi des élections, l’ouvrage se propose de montrer comment la Charte 
consacre les acquis de la Révolution et oblige le Roi à gouverner en accord avec ceux-ci.

1109- [RIOUST (Mathieu-Noël)]. Protestation du Parlement de Paris contre sa suppression. Par M. R***. Paris, 
Delaunay, 1814, in-8, 25 pp., dérelié. (c). {206635} 40 €

L’attribution à l’ancien abbé Mathieu-Noël Rioust (1756-1829) figure au crayon sur la page de titre, mais ne se retrouve 
pas dans les dépôts publics où cette pièce est conservée ; on se demande s’il ne s’agit pas d’une contamination à partir 
de la Protestation des membres du Parlement, avec des notes (signalée par Barbier, III, 1094). Dans les deux cas en tout cas, 
il s’agit d’un commentaire d’une surréaliste revendication de rétablissement du Parlement de Paris dans ses fonctions 
et prérogatives d’avant 1789, qui germa dans l’esprit de quelques anciens conseillers et magistrats de ce corps lors du 
retour de Louis XVIII. 

1110- ROUX (Léon). Etude sur la vie et les oeuvres de A. Cochin. Paris, Jules Gervais, 1881, in-8, 130 pp., broché. 
(889). {173971} 70 €

Monographie plutôt rare : il s’agit bien sûr de Pierre-Suzanne-Augustin (1823-1872), et non de son petit-fils l’historien 
mort à la Guerre de 1914.

L’exemplaire du docteur Ménière
1111- SAINT-ARNAUD (Armand-Jacques Leroy de). Lettres du maréchal de Saint-Arnaud. Paris, Michel Lévy 

frères, 1855, 2 vol. in-8, XXVI-[2]-572 pp. ; [2] ff. n. ch., 606 pp., avec un portrait-frontispice lithographié 
et un fac-similé dépliant, chagrin noir, dos à nerfs ornés de pointillés, filets, guirlandes et caissons dorés, 
encadrement de triple filet et guirlande dorés sur les plats, pointillé doré sur les coupes, tranches dorées, 
dentelle intérieure (reliure de l’époque). (294). {206201} 1.000 €

Edition originale de cette correspondance capitale pour l’histoire de l’Algérie de 1837 à 1851.
Tailliart, 1970.
Exemplaire avec le chiffre A. S. couronné du frère cadet de l’auteur, Adolphe Leroy de Saint-Arnaud (1801-1873), 
conseiller d’Etat et sénateur du Second Empire. Il fut offert par ce dernier au docteur Prosper Ménière (1799-1862), 
qui avait été appelé à la forteresse de Blaye en 1832 pour la grossesse, puis l’accouchement de la duchesse de Berry. C’est 
à cette occasion qu’il fit la connaissance de Saint-Arnaud, alors simple capitaine, et préposé à la garde de la prisonnière 
sous les ordres du général Bugeaud.

1112- SALVANDY (Narcisse-Achille de). Seize mois ou la Révolution et les Révolutionnaires. Paris, Ladvocat, 
1831, in-8, IV-500 pp., demi-basane brune, dos lisse, tranches marbrées (reliure de l’époque). Petite usure à la 
coiffe supérieure, mouillure. Ex-libris Du Cabinet de Monsieur Thomas-Lavalette. (1091). {187361} 150 €

Edition originale de cet ouvrage qui sera publié l’année suivante sous le titre Vingt mois ou la Révolution de 1830 et les 
Révolutionnaires.
Salvandy, homme d’Etat et littérateur, membre du Conseil d’Etat, fût l’auteur de brochures et articles politiques célèbres 
contre les tendances ultra-royalistes ou l’ooccupation étrangère. Il resta simple spectateur en 1830 et se rallia sans 
difficulté au nouveau régime. Ce livre, le plus recommandable de ses ouvrages politiques, fait montre de sa constance, 
de son intégrité et de son courage.

1113- SÉGUR (Pierre de). La Dernière des Condé. Paris, Calmann-Lévy, s.d., (1899), in-8, VI-463 pp., portrait-
frontispice, demi-veau prune à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (Sotheran). Dos passé, coiffes, coins et mors 
légèrement frottés. Quelques épidermures. (1137). {206663} 60 €

1114- SÉMÉRIE (Eugène). La Politique républicaine à propos de l’article 7. Lettre à M. Clemenceau, député de 
Paris. [Paris], en vente chez tous les libraires, 1879, in-8, 46 pp., percaline Bradel verte, dos lisse, piècede titre 
cerise en long, couverture conservée (Laurenchet). Bon exemplaire. (1084). {169789} 100 €
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Délaissant les éléments les plus fondamentaux de la doctrine comtienne dont il s’était établi, comme tant d’autres, le 
vigilant défenseur, le bon docteur Sémérie (1832-1884) descend dans l’arène politique, ce qui lui convenait mieux, 
pour faire la leçon aux Républicains : le positivisme doit désormais diriger les institutions de l’Etat, et au passage il 
dénonce évidemment le Concordat et tout présupposé « théologique » dans la vie des nations. Le morceau demeure un 
magnifique exemple de ce sectarisme aussi irrationnel que haineux auquel a abouti la diffusion de la vulgate comtienne 
chez les M. Homais de la Troisième.

1115- SÉMÉRIE (Eugène). Société positiviste de Paris. Du Gouvernement transitoire qui convient à la situation 
française actuelle. Paris, au siège de la Société positiviste, 1881, in-8, 24 pp., broché. Couverture et dos 
défraîchis. (881). {169873} 40 €

Disciple intégral de Comte, adepte donc du positivisme religieux dans la dernière forme que lui a donnée son fondateur, 
le bon docteur Sémerie critique la direction impulsée au mouvement positiviste sous la direction de Pierre Laffitte, et en 
donne pour exemple le flottement politique de la société après la chute de l’Empire et la défaite.

1116- TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Correspondance inédite du Prince de Talleyrand et du 
Roi Louis XVIII pendant le Congrès de Vienne. Pub. avec préface, éclaircissements et notes par G. Pallain. 
Paris, Plon, 1881, gr. in-8, XXVIII-528 pp., index, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné, premier plat de 
couverture conservé (reliure de l’époque). Epidermures à la coiffe, mors supérieur abîmé, coupes et coins usés. 
Envoi de G. Pallain sur la couverture. (1149). {206757} 150 €

Correspondance évidemment essentielle sur la période. A la fin de l’ouvrage est reproduit le célèbre rapport que 
Talleyrand remit à Louis XVIII à son départ de Gand pour Paris en 1814.
Précieux index biographique in-fine.

1117- TALLEYRAND-PÉRIGORD (Louis de). Souvenirs de la guerre de Lombardie pendant les années 1848 et 
1849. Paris, Dumaine, 1851, in-8, 338 pp., broché. (661). {195732} 120 €

Charles de Talleyrand-Périgord est le fils d’un cousin du grand Talleyrand. Diplomate, c’est à l’occasion de l’une de ses 
missions qu’il est témoin des événements qu’il retate dans cet ouvrage.
Exemplaire imprimé sur papier fort.

1118- TOURNEUR (A.). Pages d’histoire. Gambetta en 1869. Belleville et Marseille. Lettres et documents inédits. 
Nouvelle édition, préface de A. Tournier. Lille, Devos, 1904, petit in-8, XXVII-453 pp., portrait-frontispice, 
demi-basane verte, dos lisse orné de filets et de pointillés dorés (reliure de l’époque). Dos passé. (733). 
{169932} 80 €

1119- VINOLS DE MONTFLEURY (Jules-Gabriel de). Mémoires politiques d’un membre de l’Assemblée 
Nationale Constituante de 1871. Le Puy, Imp. de J.-M. Freydier, 1882, gr. in-8, 344 pp., broché. (898). 
{172884} 120 €

Jules Gabriel de Vinols de Montfleury fut élu le 8 février 1871 représentant de la Haute-Loire à l’Assemblée Nationale 
et siégea dans le groupe légitimiste et catholique. Son témoignage, au demeurant peu commun, s’étend du désatre de 
Sedan jusqu’en 1876. A noter d’interessants chapitres sur les tentatives de restauration monarchique.
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1120- ALBIN (Louis). Mon brave régiment. Récits et chroniques de guerre. Préface du général H. Grandjean. Paris, 
Nancy, Berger-Levrault, 1913, in-8, XVI-242 pp., 10 illustrations à pleine page, demi-basane blonde, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté, coins usés. Petites taches sombres dans l’ouvrage. Cachets 
(annulés). (882). {188888} 70 €

1121- AVESNE (E. d’). Devant l’ennemi. Paris, V. Palmé, s.d., in-8, II-316 pp., nbses ill. in-t., bradel percaline grise 
ornée (reliure de l’éditeur). Qqs rousseurs. Bon exemplaire. (420). {140116} 60 €

Histoires annecdotiques de l’Église et son engagement dans les dernières guerres du XIXe siècle (le clergé régulier et 
séculier, les frères des écoles chrétiennes, les sœurs de charité, les élèves des collèges religieux dont un chapitre sur les 
zouaves pontificaux.)

1122- BOSQ (Paul). Souvenirs de l’Assemblée Nationale 1871-1875. Paris, Plon, 1908, in-8, 340 pp., broché. 
(805). {70175} 25 €

1123- CHABOT (J. de). La Cavalerie allemande pendant la Guerre de 1870-1871 Etude tactique. Paris-Nancy, 
Berger-Levrault, 1899, in-8, 423 pp., 4 cartes dépl. (sur 5), demi-chagrin vert, dos lisse, filets dorés (rel. de 
l’époque). (960). {188558} 80 €

1124- CHERFILS (Maxime-Pierre-Joseph). Trois journées d’exploration par une division de cavalerie en avant 
d’une armée sur la ligne d’opérations de Chalons à Metz. Essai d’après la carte. Paris, Dumaine, 1878, in-12, 
50 pp., carte dépliante, demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés (reliure de l’époque). Dos 
passé, coins usés. Rousseurs, cachet (annulé). (1148). {206775} 40 €

1125- [COMMUNE de PARIS - BIOGRAPHIES] - Réunion de biographies. Cluseret - Delescluze - Félix Pyat - 
J. Vallès. Paris, Vallée, s.d., 4 feuillets in-folio. Dérelié. {206038} 80 €

Chaque notice est surmontée d’un portrait. Non signées, le ton en est modéré.

1126- DAUSSY (H.). La ligne de la Somme pendant la campagne 1870-1871. Paris, Dumaine, 1875, gr. in-8, 
VIII-359 pp., 2 cartes dépl. in fine, tableaux in-t., demi-basane aubergine, dos à nerfs, filets dorés (reliure de 
l’époque). Dos frottés et trace d’étiquette, manque à la coiffe supérieure, cartés abîmés avec petits manques. 
Cachets (annulé). (888). {187008} 100 €

1127- DEBLAYE (A.). Les Prisonniers Français à Kalk et au Gremberg, près Cologne. Journal d’un aumônier des 
prisonniers français en Allemagne. Paris, Sarlit, 1871, in-8, 116 pp., carte-frontispice, demi-vélin ivoire, dos 
lisse (reliure de l’époque). Reliure salie et frottée. Cachets. (1162). {181013} 100 €

Palat, 99.

1128- DELORME (A.). Journal d’un sous-officier, 1870. Paris, Hachette, 1891, in-12, 331 pp., frontispice, ill. 
in-t., demi-basane verte, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos frotté et passé avec traces 
d’étiquette. Coupes et coins usés. Fortes rousseurs. Cachet (annulé). (855). {188690} 40 €

1129- DENOWALSENN (W.). Actualité anti-prussienne. Aux-Z-Héros Prussiens. Dix chansons sur des airs connus 
et très faciles. Vers libres. S.l., Chez Tournemire, s.d., in-4, 8 pp., broché, couv. imprimée. (c). {161000} 50 €

Recueil de chants anti-allemands : Le nouveau Marborough ; le capitaine Sterno, à tout cœur bien né la Patrie est 
chère ; les carrièrs de Jaumont ; un nouvel emplatre ; le père Mouchard ; les relevailles du Grand-Duc de Saxe-Cobourg-
Gotha ; le Brave… à distance ; la gestion d’Augusta ; qu’as-tu fait de mon Fritz ? 

1130- DUCROT (Général). La Journée de Sedan. Paris, Dentu, 1871, in-8, 159 pp., 2 cartes dépl., demi-basane 
aubergine, dos lisse, filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé et frotté, manque à la coiffe supérieure. Cachet 
(annulé). (894). {191412} 70 €
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1131- DUQUET (Alfred). Guerre de 1870-1871. Paris, Thiers, le plan Trochu et l’Haÿ (2-29 novembre), avec une 
carte des opérations militaires. Paris, Charpentier, 1894, in-12, VIII-368 pp., bibliographie, carte dépliante, 
demi-basane rouge, dos lisse, filets dorés (reliure de l’époque). Dos légt frotté et taché. Cachet (annulé). (904). 
{186570} 50 €

1132- FAIDHERBE (Léon). Campagne de l’armée du Nord en 1870-1871. Dédié à M. Gambetta. Paris, Dentu, 
1871, in-8, 135 pp., carte dépliante, demi-basane bleue, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). 
Epidermures, manque à la coiffe inférieure, rousseurs. Cachet (annulé). (649). {188686} 60 €

1133- FAUTRAS (Gustave). Autour d’un champ de bataille (Coulmiers). Paris, Hachette et Cie, 1901, in-8, 191 pp., 
nbses ill. in-t., toile noire (rel. de l’époque). Modeste reliure de bibliothèque. Qqs taches sur le papier. Cachet 
(annulé). (835). {188395} 40 €

1134- GABRIEL. Journal du blocus et du bombardement de Verdun pendant la guerre de 1870. Verdun, Lallemant, 
1872, in-8, 400 pp., grande carte dépliante, demi-percaline brune (reliure de l’époque). Reliure très défraîchie. 
Dos et mors très frottés. (965). {177603} 100 €

1135- GASTYNE (J. de). Mémoires secrets du comité central et de la Commune. Paris, Lacroix, Verboeckhoven et 
Cie, 1871, in-12, III-291 pp., broché. Dos factice. (881). {662373} 60 €

Le Quillec, 1034 : « Rédacteur de la Constitution, Benoît / de Gastyne n’a pas voulu quitter Paris, ce qui lui valut d’être 
emprisonné jusqu’à l’arrivée des Versaillais. Son livre s’étend sur les tractations entre Commune et gouvernement qui 
n’ont pas cessé durant tout le conflit. Souvent bien renseigné, il n’hésite cependant pas à fabuler outrageusement sur 
d’autres points. »

1136- [GUERRE DE 1870] - Histoire d’une batterie de volontaires du Pas-de-Calais. Armée du Nord, 1870-1871. 
Paris, Noel, 1921, in-12, 48 pp., broché. Petits manques au dos. Qqs rousseurs. (896). {177356} 60 €

1137- GUIZOT (François). A Messieurs les membres du gouvernement de la défense nationale. Lisieux, Piel, s.d., 
(1870), in-8, 23 pp., broché. (c). {177609} 40 €

1138- [HANNEKEN (Hermann von)]. Guerre de 1870-1871. Etude militaire. Par l’auteur de La Guerre autour de 
Metz. Traduit de l’allemand avec l’autorisation de l’auteur. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1873, in-12, 406 pp., 
demi-chagrin noire, dos lisse (reliure de l’époque). Dos frotté. Cachets (annulés). (905). {191394} 60 €

1139- HÉRISSON (Maurice Irisson d’). Journal d’un officier d’ordonnance. Paris, Ollendorff, 1885, in-12, 
V-384 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos passé. Rousseurs. Supralibris J. Favre. 
(704). {665197} 60 €

1140- HOHENLOHE-INGELFINGEN (Kraft von). Lettres sur la stratégie. Traduites par un officier d’infanterie. 
Paris, L. Westhausser, 1887-1888, 2 vol. in-8, 407 pp. et 362 pp., 3 grandes cartes dépl., demi-basane verte, 
dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Trace d’étiquette de bibliothèque au dos, épid., coiffes usées, déchirure 
aux cartes. Cachet (annulé). (1092). {187034} 150 €

La stratégie allemande à travers les principales guerres menées par l’armée prussienne (campagne de 1806, Italie-
Autriche en 1859 avec le passage du Pô, Lomelline, batailles de Montebello et Palestro, et enfin une partie importante 
sur la guerre de 1870) par l’aide de camp du roi de Prusse.
Très rare complet du second volume.
Palat, 222.

1141- JARRAS. Souvenirs, chef de l’état-major de l’armée du Rhin (1870). Publiés par Madame Jarras. Paris, Plon, 
1892, in-8, XI-403 pp., carte dépl. en couleurs, demi-basane aubergine, dos lisse orné (rel. de l’époque). Dos 
très frotté. Cachet (annulé). (896). {191409} 50 €

Palat, 235.

1142- [JOURNAUX] - La République à outrance. Paris, 1871, in-folio, 2 numéros d’un feuillet chacun, Petites 
déchirures dans la marge extérieure gauche. {206041} 250 €

Journal éphémère qui ne connut que 2 numéros d’un feuillet chacun, les 8 et 18 février 1871.
Tous deux sont illustrés d’une grande caricature en couleurs de Félix Régamey. Le second numéro comprend un peu 
de texte au verso
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1143- MAILLARD (Emilien). Les Publications de la Rue pendant le siège et la Commune. Satires-canards-
complaintes-chansons-placards et pamphlets. Bibliographie pittoresque et anecdotique. Paris, Aubry, 1874, 
in-12, XII-198 pp., frontispice, index, broché, couv. illustrée. Le Quillec, 1593-c : Spécialiste de l’histoire de 
la presse après s’être consacré au journalisme notamment dans le Figaro, F. Maillard rassemble des centaines de 
pièces de la période 1870-1871. Ses commentaires ne montrent aucune complaisance pour la Commune, mais 
le sérieux et l’abondance de la documentation font de ses ouvrages un indispensable outil de travail. (903). 
{659419} 100 €

1144- [MANUSCRIT] - JOURDAIN (Alfred-Aimé). Résumé journalier de la 2e Cie de Sapeurs du 3e Régiment 
du Génie pendant la campagne de 1870-1871. S.l.n.d., (vers 1871), in-12, [2] ff. n. ch. (avertissement, titre), 
178 pp., couvertes, d’une écriture fine et très lisible (environ 20 lignes par page), [25] ff. vierges, un feuillet 
volant de table des matières, avec 3 documents, en feuilles, encartés « in fine », toile chagrinée bouteille à 
encart de toile noire, dos lisse muet, encadrement de triple filet à froid sur les plats, tranches peigne jaspées, le 
tout dans emboîtage de basane bouteille, dos lisse, encadrement de pointillé doré avec fleurons d’angle sur les 
plats, intérieur doublé de tabis vert (reliure de l’époque). Dos du volume très défraîchi, manques au coins, dos 
de l’emboîtage insolé, des réparations et consolidations anciennes de papier à deux feuillets. (215). {189243}  
 1.500 €

Très convenablement rédigé, ce petit carnet documente la campagne d’un simple caporal du Génie pendant la Guerre 
franco-prussienne de 1870-1871, depuis la mobilisation jusqu’à la libération de captivité. Seule la dernière partie 
mentionnée sur la table (« Mon retour en France ») ne fut pas composée.
1. Le 3e Régiment du Génie auquel se rattachait notre narrateur était stationné à Arras depuis 1868 ; et cette de cette 
ville qu’il fut réquisitionné pour se porter à la frontière prussienne (Saint-Avold), avec les autres unités du 2e Corps de 
l’armée du Rhin, commandée par le général Frossard. Jourdain décrit ainsi l’annonce des hostilités, le départ pour la 
frontière, le cantonnement à Saint-Avold (fin juillet), puis entre dans le vif des engagements : bataille de Sarrebrück 
(2 août), qui constitua une semi-victoire pour l’armée française, mais ne fut pas exploitée ; bataille de Forbach (ou de 
Spicheren, le 6 août), qui permit aux Prussiens de rompre les lignes françaises et de s’engouffrer dans le territoire, car 
Frossard ordonna à ses unités de retraiter sur Metz. 
Après la retraite de Forbach à Metz, il décrit la petite bataille de Mercy-les-Metz (14 août), celle de Gravelotte (ou de 
Saint-Privat, mais l’auteur reprend la désignation allemande, 16 et 18 août), celle de Servigny (orthographié Servignies, 
31 août et 1er septembre).
2. Puis vient la partie la plus longue du document, qui concerne les opérations et les péripéties du siège de Metz 
(septembre-octobre), où Bazaine avait enfermé son armée, notamment le récit des privations de plus en plus importantes 
à mesure que le temps s’écoulait, ou encore celui de l’exécution d’un espion messin qui renseignait les Prussiens. 
L’auteur semble penser que les quelques sorties et accrochages menées par les troupes encerclées constituaient autant de 
succès, que les capacités combatives des Français étaient intactes, et par conséquent se montre très hostile à Bazaine, et à 
ses initiatives. Bien évidemment, quand intervint la capitulation de la place les 27-28 octobre (« la lâche capitulation de 
Metz », « à l'insu de l'armée messine »), l’opuscule se déchaîne contre la trahison de Bazaine : « Ce fut là où nous, pauvres 
soldats, nous fûmes vendus à l’ennemi pour sept millions. Ce fut là où une belle armée de 160 000 hommes courageux fut 
ingratement trahie ». L’événement est si traumatique, que Jourdain y revient, après le récit de son transfert à Mayence 
dans un chapitre à part intitulé « L’Armée messine lâchement vendue, trahie, livrée à l’ennemi le 28 octobre 1870 » (pp. 
134-142), qui prend la forme d’une longue apostrophe au maréchal-traître.
3. La capitulation ouvre pour le narrateur le temps de la captivité : il est transféré de Metz à Mayence (novembre 1870) 
où son unité est cantonnée dans un casernement prussien en-dehors de la ville. Deux chapitres sont consacrés à cette 
période, correspondant aux deux localités de captivité : Mayence (6 novembre 1870 - 21 janvier 1871, pp. 149-161) ; 
Mühlhausen, en Saxe (21 janvier - 8 avril 1871, pp. 162-178). Le récit se termine sur l’annonce de la signature de la 
paix, et les atermoiements de la libération, prévue depuis mars, mais sans cesse repoussée.
On joint les documents encartés : 
1. Un extrait des registres d’état-civil de la commune de Ramillies, donnant la date de naissance d’Alfred-Aimé-
Ildefonse Jourdain (le 1er mars 1846). - 2. Une attestation du ministère de la Guerre, du 26 décembre 1899, sur l’état 
militaire présent d’Alfred Jourdain, et sur sa domiciliation après sa léibération (Valenciennes). - 3. Une lettre de la 
mairie de Valenciennes du 28 juin 1905, attestant qu’aucun Alfred Jourdain n’est domicilié sur la commune. Ces deux 
derniers documents ont été adressés à Louis de Moerloose, domicilié à Gand, en réponse apparemment à une demande 
de recherches sur Jourdain, dont nous ignorons les motifs. 

1145- MOLAND (L.). Par ballon monté. Lettres envoyées de Paris pendant le siège, sept. 1870-10 février 1871. 
Paris, Garnier, 1872, in-12, XIV-333 pp., frontispice, demi-chagrin vert, dos à nerfs, tête marbrée (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (669). {176776} 150 €

1146- MONIN (H.). Histoire du siège et de l’occupation de Saint-Denis par les Allemands en 1870-1871. Saint-
Denis, Bouillant, 1911, petit in-4, VI-374 pp., 13 gravures, plan et 2 fac-similés, demi-percaline brune (reliure 
de l’époque). Une planche détachée. Qqs annotations. (762). {667321} 120 €

1147- [PAMHLET] - Profession de foie d’un vrai Democ-Soc communeux et communiste. Slnd, 44 x 27 cm. Petits 
accrocs dans la marge extérieure gauche. {206040} 150 €
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La profession de foi est signé Zidore Muffenbois.
Le tecxte croustillant est encadré de caricatures, d’un tyran (pendu) à une rurale, en passant par Le patron.
On trouve la signature Th. Guérin en bas à gauche.

1148- PROLÈS (C.). Les Hommes de la Révolution de 1871. Paris, Dépôt général, 1898, 3 ouvrages en 1 vol. in-12, 
toile noire (rel. modeste de l’époque). (919). {663046} 100 €

Notre exemplaire regroupe les trois (sur quatre) biographies consacrées à ces hommes de la révolution : 
- Gustave Flourens, insurrection crétoise, 1867-1868, siège de Paris, 1870-1871. Avec une lettre-préface de Amilcare 
Cipriani. 99 pp., frontispice en couleurs, ill. in-t.
- Raoul Rigault. La préfecture de police sous la Commune. Les otages. 107 pp., portrait.
- Le colonel Rossel. Metz 1870 - Paris 1871. 146 pp., ill. in-t.
Le Quillec, 3772 : « Ces quatre petits volumes sont de tout premier ordre, modèles de biographies intelligentes de 
personnalités ayant joué un rôle important dans l’insurrection. »

1149- PROLÈS (C.). Les Hommes de la Révolution de 1871. Charles Delescluze, 1830-1848-1871. Avec une 
lettre-préface de A. Millerand. Paris, Chamuel, 1898, in-12, 143 pp., fac-similé et un portrait in-t., broché, 
couv. illustrée en couleurs. (967). {663037} 80 €

Charles Prolès fit quatre biographies des Hommes de la Révolution : Charles Delescluze, le colonel Rossel, Raoul 
Rigault et Gustave Flourens. Le Quillec indique que « ces quatre petits volumes sont de tout premier ordre, modèles 
de biographies intelligentes de personnalités ayant joué un rôle important dans l’insurrection. » (Le Quillec, 3772).

1150- SAINSOT (Gustave). Loigny ou Patay, 2 décembre 1870. Orléans, Michau et Cie, 1889, in-8, 12 pp., broché. 
(902). {174553} 25 €

1151- STEENACKERS (F.-F.). Les Télégraphes et les postes pendant la guerre de 1870-1871. Fragments de 
mémoires historiques. Paris, Charpentier, 1883, in-12, 620 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’époque). Dos passé et légèrement frotté. Epidermures sur les plats, coupes et coins usés. Cachets 
(annulés). (1137). {206769} 150 €

1152- STOFFEL. Rapports militaires écrits de Berlin, 1866-1870. P., Garnier, 1871, in-8, XXIV-471 pp., demi-
chagrin violine, dos à nerfs (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (1183). {107563} 70 €

1153- THOMAS (Gustave). L’Armée de Metz, 1870. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1896), in-8, 253 pp., portrait, 
cartes in-t., demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos frotté. Mouillures, taches sombres dues à 
l’humidité, déchirure angulaire sur une dizaine de pages. (966). {206005} 50 €

1154- THOMAS (Louis). 1870-71. Documents sur la guerre et la Commune. Tome premier. Paris, Les Marches de 
l’Est, 1913, in-8 carré, XIV-256 pp., broché. Dos passé. (740). {663047} 20 €

Tome premier seul paru.
Le Quillec, 4458 : « Plusieurs volumes étaient prévus à l’origine, constituant une source abondante, la mine ouverte aux 
historiens de l’avenir. En réalité, suite de documents disparates concernant surtout la guerre franco-prussienne. A noter 
cependant les Lettres et souvenirs de Charles de Varigny et les Notes de Richardot. »
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1155- 234e régiment d’artillerie. Historique. Paris, Charles-Lavauzelle, 1920, in-8, 13 pp., broché. (894). 
{110574} 25 €

1156- ARTHUR (George). Kitchener et la guerre (1914-1916). Préfaces de M. Raymond Poincaré, du maréchal 
Joffre et du maréchal Haig. Edition française avec une biographie de Lord Kitchener, par Louis-Paul Alaux. 
Paris, Payot, 1921, in-8, XIX-323 pp., portrait-frontispice, croquis et fac-similé in-t., demi-percaline verte 
(reliure de l’époque). Coupes et coins usés. Exemplaire annoté au crayon. Cachet (annulé). (898). {183031}  
 40 €

1157- BOUCHER (Arthur). La France victorieuse dans la guerre de demain. Etude stratégique. Paris-Nancy, 
Berger-Levrault, 1911, 2 vol. in-8, X-93 pp., et 70 pp., 6 cartes dépl., tableaux in-t., demi-basane marron, dos 
à nerfs orné de filets dorés et à froid (reliure de l’époque). Dos légèrement frottés. (894). {168615} 100 €

Le second volume est titré : L’Offensive contre l’Allemagne.

1158- BUXTORF (A.). En Italie avec la 24e division d’infanterie française (septembre-décembre 1918). Dessins de 
Bernard Naudin. Paris, Berger-Levrault, s.d., (1919), in-12 carré, 146 pp., frontispice, ill.in-t. à pleine page, 
demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Trace d’étiquette de bibliothèque au dos. Epidermure. 
Coins usés. Cachets (annulés). (967). {183377} 50 €

1159-  Campagne 1914-1918. HISTORIQUE du 2e Régiment de Cuirassiers. Paris, Librairie Chapelot, s.d., 
(1919), in-8, 42 pp., broché, couv. illustrée. (c). {182379} 50 €

1160- DELMAS (J.). L’Infanterie de la victoire (1918). Avec le XXe corps : sur les monts de Flandres, la Marne, 
la montagne de Reims, la Vesle, le ligne Hunding. Préface du lt-colonel Jean Fabry. Paris, Payot, 1932, in-8, 
227 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos légèrement frotté. Trace d’étiquette de 
bibliothèque. Cachet (annulé). (672). {183778} 70 €

1161- DURAND (Paul). Agents secrets. L’affaire Fauquenots-Birckel. Préface du Général Weygand. Paris, Payot, 
1937, in-8, 236 pp., croquis in-t., demi-basane brune marbrée, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Coiffes, 
nerfs et mors frottés, coupes et coins usés. Cachet (annulé). (1149). {206772} 30 €

1162- FABRY (Jean). Joffre et son destin. La Marne. Verdun, la Somme. L’Amérique. Paris, Charles-Lavauzelle, 
1931, in-8, 371 pp., 1 portrait, demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos passé. Manque 1 
portrait. Un extrait de la Revue universelle, concernant le maréchal Joffre, a été relié à la suite. Supralibris J. 
Favre. (1201). {665290} 30 €

1163- FERRI-PISANI (Camille). Le Drame Serbe, octobre 1915-mars 1916. Paris, Perrin, 1916, in-12, III-
246 pp., demi-basane rouge, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Dos usé. Rousseurs. Cachet (annulé). 
(963). {186571} 40 €

1164- FRANCE (Anatole). Ce que disent nos morts. Paris, R. Helleu, 1916, in-4, [7] ff. n. ch., avec des illustrations 
en noir de Bernard Naudin, dont une à pleine page en guise de frontispice, et une à pleine page à la fin, broché 
sous couverture de papier marbré rempliée, étiquette de titre sur la première couverture. (1145). {206496}  
 100 €

Edition originale de cette célébration des morts de la Guerre de 1914, et qui fera partie des textes que France regrettera 
par la suite comme trop imprégnés de l’idéologie guerrière et revancharde à laquelle la plupart se sont laissés prendre 
au cours du conflit.
Ex-dono de l’auteur à Perrichon.

1165- GAY (Ernest). Paris héroïque. La Grande Guerre. Avec le discours-préface prononcé par Poincaré, le 19 
octobre 1919, à la remise de la Croix de Guerre à la ville de Paris. Paris, Charles-Lavauzelle, 1920, in-8, 
326 pp., demi-basane brune, dos lisse (reliure de l’époque). Cachet (annulé). (960). {183370} 60 €
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1166- GOEDERT (Jean). Episode de la guerre de 1914-1918. Les Boches dans le Luxembourg. La journée du 23 
août 1914. Bruxelles, Breuer, s.d., (1918), in-12 carré, 12 pp., portraits h.-t., broché. (c). {180166} 30 €

1167- GRILLET (Antoine). Fantassin. Souvenirs de guerre. 1914-1919. Préface du général Passaga. Paris, Payot, 
1932, in-8, 286 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. de l’époque). Petits 
frottements aux coiffes. (B1). {181777} 70 €

Souvenirs d’un engagé volontaire, sergent au 321e d’infanterie, division la Gauloise.

1168- HASSLER. Ma campagne au jour le jour, août 1914-décembre 1915. Préface de Maurice Barrès. Paris, 
Perrin, 1917, in-12, XIV-262 pp., planches, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets à froid (reliure de 
l’époque). Dos frotté. Coupes et coins usés. Rousseurs. Cachet (annulé). (967). {183446} 40 €

1169- HISTORIQUE du 157e Régiment d’Infanterie. Campagne 1914-1918. Gap, Imprimerie Brun et Piallat, 
1922, in-8, 118 pp., broché. (886). {186705} 50 €

1170- [HISTORIQUE REGIMENTAIRE] - Guerre franco-allemande 1914-1918. Historique du 118e régiment 
territorial. Avignon, Imprimerie Rullière frères, 1920, in-8, 20 pp., broché. (950). {206454} 40 €

Avec une liste des soldats tués à l’ennemi. - Le 118e Régiment d’infanterie territoriale était stationné à Avignon quand 
la guerre se déclencha. Il fut dissous le 4 mars 1918.
Seulement deux exemplaires au CCF (Nanterre et Avignon).

1171- HOHENLOHE (Alexander von). Souvenirs. France. Alsace-Lorraine. Allemagne (1870-1923). Traduction 
et préface de Ed. Dupuydauby. Paris, Payot, 1928, in-8, 256 pp., demi-basane rouge, dos lisse (reliure de 
l’époque). Dos frotté avec des épidermures. Coupes et coins abîmés. Cachets (annulé). (729). {187001} 30 €

1172- L’IMPOSTURE par l’image. Recueil de gravures falsifiées et calomnieuses publiées par la presse illustrée 
austro-allemande pendant la guerre. Paris, Lausanne, Payot, 1917, in-4, 79 pp., nbses ill. in-t., broché. 
Rousseurs. (636). {185394} 60 €

1173- IRVING (J.). La chasse aux croiseurs allemands. Coronel et les Falklands. Trad. de l’anglais par A. Cogniet. 
Paris, Payot, 1928, in-8, 205 pp., cartes, broché. Cachets (annulés). (894). {190121} 30 €

1174- JOUBERT (J.). Les Combats de Notre-Dame de Lorette. Préface du général Laure. Paris, Payot, 1939, in-8, 
229 pp., ill. et cartes in-t., demi-basane brune marbrée, dos lisse (reliure de l’époque). Petites épidermures. 
Cachet (annulé). (1146). {206773} 50 €

1175- [JOURNAL] - Un an de journalisme en pays occupé. Recueil d’articles parus dans la « Gazette des Ardennes ». 
1er novembre 1914-31 octobre 1915. Charleville, Gazette des Ardennes, novembre 1915, in-8, 95 pp., broché. 
(c). {180364} 40 €

Ce journal fut crée à Charleville en octobre 1914, par les services de renseignement de l’armée allemande. Outil de 
propagande allemand largement diffusé en zone occupée, son tirage atteint 175000 exemplaires en 1917.

1176- KEBLE CHATTERTON (E.). Les Bateaux-pièges (Q-ships), contre les sous-marins allemands. Paris, Payot, 
1928, in-8, 248 pp., croquis in-t., planches, demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs (reliure de l’époque). 
Cachets (annulés). (882). {188886} 50 €

1177- LARDEMELLE. 1914. Le redressement initial. Paris, Berger-Levrault, 1935, gr. in-8, XI-271 pp., 6 croquis 
couleurs h.-t., une carte dépliante en couleurs ajoutée, demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). Dos 
passé. Supralibris J. Favre. (1212). {665152} 100 €

1178- LARROUY (Maurice). Les Vagabonds de la gloire. Campagne d’un croiseur dans l’Adriatique. Pointes-
sèches de Paul-Louis Guilbert. Paris, Le Livre du Bibliophile, 1930, in-4, 208 pp., ill. in-t., broché. (reliure de 
l’époque). (816). {182796} 150 €

1/265 exemplaires numérotés et signés par l’auteur et l’illustrateur, sur vélin d’arches, contenant l’état définitif des 
pointes-sèches.
25 pointes-sèches dans le texte par Paul-Louis Guilbert.
Joint 5 planches signées de Guilbet (2 remarques et 3 planches sur Japon).
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1179- LEFEBVRE (J.-H.). Verdun, la plus grande bataille de l’Histoire. Préf. de G. Duhamel. 3e édition. Paris, 
Durassié & Cie, 1963, in-8, 507 pp., nbses illustrations in-texte, planches, carte dépliante en couleurs, demi-
basane framboise, dos à nerfs, couv. et dos cons. (reliure moderne). Dos insolé. (1184). {206516} 60 €

1180- LUDENDORFF (Erich von). Souvenirs de guerre. Préface du général Buat. Trad. française intégrale et 
définitive. Paris, Payot, 1931-1932, 2 vol. in-8, 443 pp. et 411 pp., nbses cartes in-t., demi-basane rouge, dos 
lisse orné de filets dorés, initiales J.-M. P. en queue (reliure de l’époque). Dos passés. (962). {177632} 120 €

1181- MENNERAT (M.). Tunisiens héroïques au service de la France. L’épopée du 4e tirailleurs sur le front 
français, guerre 1914-1918. Sous le haut patronage de S. A. le bey de Tunis. Préface de M. le maréchal 
Franchet d’Espèrey. Paris, Berger-Levrault, 1939, in-8, XI-641 pp., front. en coul., nbses ill. et croquis dont 16 
dépl., 2 pl. en coul. et 20 pl. dont 13 recto-verso, demi-basane fauve, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). Dos 
passé et légt frotté. Cachets (annulés). (899). {182613} 120 €

Excellente monographie très détaillée.

1182- POCHHAMMER (Hans). La Dernière croisière de l’amiral Von Spee. Paris, Payot, 1929, in-8, 224 pp., 
carte in-t., pl., demi-chagrin bleu, dos à nerfs, couv. cons. (rel. de l’époque). (B1). {181776} 50 €

VINGTIÈME SIÈCLE

1183- ALMANACH de la Patrie Française pour 1900. Paris, Aux Bureaux de la Patrie Française, s.d., (1900), in-12, 
151 pp., ill. in-t., bradel demi-percaline bleue, premier plat de couverture conservé (reliure de l’époque). (824). 
{183867} 50 €

1184- AUBRAC (Lucie). La Résistance (naissance et organisation). Paris, Lang, 1945, in-12, 114 pp., broché. Couv. 
un peu défraîchie. (800). {185954} 50 €

1185- BARDECHE (Maurice). Nuremberg, ou La Terre promise. Paris, Les Sept couleurs, 1948, in-12, 271 pp., 
cartonnage Bradel de papier marbré fantaisie, pièce de titre noire, tête dorée, couverture et dos conservés 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (964). {206021} 60 €

Edition originale, tirée à 25 000 exemplaires quand même (par la maison d’édition fondée par Bardèche en personne), 
de cet ouvrage étonnant dans le contexte de l’après-Libération : si Maurice Bardèche (1907-1998), dont l’engagement 
politique avant et pendant la Seconde Guerre mondiale ne se prête guère à l’ambiguïté, n’y présente pas à proprement 
parler une apologie du nazisme, comme on le lit généralement sous des plumes mal informées, il y relativise tellement 
la réalité et la portée des crimes imputables au Parti national-socialiste qu’il a pu passer à juste titre pour un ancêtre 
du négationnisme ultérieur, certains passages étant explicites dans la dénégation du projet global d’extermination. Du 
coup, l’ouvrage fut saisi, et un procès s’ensuivit, où l’auteur fut condamné à un an de prison ferme, et 50 000 francs 
d’amende. Le livre fut, lui, interdit à la vente.

1186- BEAUREPAIRE (Capitaine de). A l’Assaut de la ligne Siegfried. Récit des combats de percée de la Ligne 
Siegfried par les troupes américaines et françaises du 18 au 25 mars 1945. S.l., 1950, in-4, VII-189 pp., ill. et 
nombreuses cartes dépl., broché, couv. ill. Couverture usée. Cachets (annulés). (636). {186875} 80 €

1187- BERL (E.). La Fin de la IIIe République Paris, s.d., in-8. Broché. Qqs rousseurs sur la couv. (861). 
{108213} 30 €

1188- CAILLAUX (Joseph). Mes mémoires. Paris, Plon, 1942-1947, 3 vol. in-8, 306 pp., 260 pp. et 398 pp., 
plusieurs planches, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés, initiales J.-M. P. en queue (reliure de 
l’époque). Dos passés. (1104). {177623} 120 €

Président du Conseil et ministre de l’Intérieur (1911-1912), c’est pourtant comme ministre des Finances, poste qu’il 
occupa à plusieurs reprises, que Joseph Caillaux marqua de son action la IIIe République, contribuant notamment à 
l’instauration de l’impôt sur le revenu.
Ses mémoires se répartissent comme suit : 
I. Ma jeunesse orgueilleuse (1863-1909). II. Mes audaces, Agadir… (1909-1912). III. Clairvoyance et force d’âme dans 
les épreuves (1912-1930).
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1189- CIANO (Galeazzo). Journal politique (1939-1943). Introduction de S. Stelling-Michaud. Neuchâtel, La 
Baconnière, 1946, 2 vol. in-8, 330 pp. et 299 pp., index, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés, 
initiales J.-M. P. en queue (reliure de l’époque). Dos passés. (1106). {177628} 80 €

1190- DE GAULLE (Charles). République française. - Référendum du 27 avril 1969. Déclaration exposant les 
motifs du projet de loi relatif à la création de régions et à la rénovation du Sénat. [Paris], Imprimerie Nationale, 
s.d., (1969), in-4, 14 pp., texte sur deux colonnes, avec une carte (les régions projetées), en feuilles. (gc16). 
{206630} 50 €

Présentation officielle du référendum sur la régionalisation, dont la tenue avait été promise dans l’allocution du 24 mai 
1968, et dont le résultat (52,41 % en faveur du non) aboutit à la démission de Charles de Gaulle de la présidence de 
la République.

1191- DOYEN. Rapport. S.l., 1942, petit in-8, 16 pp., broché. (c). {131905} 30 €
Problèmes français, 2ème série n°7.

1192- GOUL (Roman). Les Maîtres de la Tchéka. Histoire de la terreur en U.R.S.S., 1917-1938. Paris, Les Editions 
de France, 1938, in-12, 244 pp., demi-basane rouge, dos lisse (reliure de l’époque). Accrocs à la coiffe, coupes 
et coins usés. Cachet (annulé). (1148). {206776} 40 €

1193- LA HERSE (Jean de). Un prétendu faux véridique : Les protocoles des sages de Sion. Dossier d’une 
mystification. Vichy, « La Porte Latine », s.d., in-8, 77 pp., broché. (c). {180869} 50 €

1194- LEYRIS DE CAMPREDON. Lyautey, Juin, Guillaume, artisans du Maroc, 1912-1953. Paris, Durassié & 
Cie, 1955, in-8, 152 pp., broché. Envoi. (1166). {150377} 50 €

1195- LUCHAIRE (Jean). Partage du pouvoir, patrons et salariés. Paris, Editions Balzac, 1943, in-12, 74 pp., 
broché. Cachet. (686). {171833} 50 €

1196- MEMORANDUM du Comité National Tchécoslovaque, relatif aux persécutions de l’enseignement 
universitaire et à la suppression de l’activité scientifique en Bohême et en Moravie. Paris, Comité National 
Tchécoslovaque, 1940, in-8, 30 pp., broché. (c). {179979} 60 €

1197-  Ministère des affaires étrangères. Documents diplomatiques. 1938-1939. PIÈCES relatives aux événements 
et aux négociations qui ont précédé l’ouverture des hostilités entre l’Allemagne d’une part, la Pologne, la 
Grande-Bretagne et la France d’autre part. Paris, Imprimerie Nationale, 1939, in-4, XXXIX-359 pp., broché. 
Petits manques au dos. (1174). {131761} 80 €

Recueil des principaux documents qui marquent l’action diplomatique française, depuis les accords de Munich jusqu’au 
3 septembre 1939.

1198- MONOD (Robert). Les Heures décisives de la Libération de Paris 9-26 août 1944. Paris, Editions Gilbert, 
1947, in-8, 112 pp., fac-similés in-t., broché. (898). {190620} 40 €

1199- PINELLI (Noël). Les Journées de juin 1940 à Paris. Conférence faite le 16 février 1951 au Centre d’études 
des questions actuelles. Paris, Imprimerie Union, s.d., (1951), in-8, 31 pp., broché. (c). {171873} 25 €

1200- PLUMON (Eugène). Guides militaires Plumon. Le Guide du soldat pour la présente campagne. Français-
Anglais-Allemand. Conversation, termes et phrases usuels, vocabulaire. 1939. Dinard, Braun et Liorit, 1939, 
in-16 oblong, 47 pp., broché. (c). {180015} 50 €

1201- ROSSMANN (Karl). Kampf der Pioniere. Berlin, Zentralverlag der NSDAP, 1942, in-8, 54-[26] pp., avec 
122 illustrations en noir « in fine », musique notée de la marche des Pionniers, broché sous couverture illustrée 
en couleurs. (1053). {185602} 150 €

Karl Rossmann (1916-2002) fut l’un des aviateurs allemands les plus décorés de la Seconde Guerre mondiale, mais il fit 
toute sa carrière dans la Luftwaffe : son intérêt pour les Pioniere (= corps du Génie), s’il ne s’agit pas d’une commande, 
doit provenir de l’existence à l’intérieur de la Luftwaffe d’un corps de Fallschirmpioniere, qui intervenait sur place après 
parachutage.

1202- ROUS-SERRA (Elly). Les Renards de l’ombre. La mission de contre espionnage Baden-Savoie. Préface du 
Colonel Paul Paillole. Paris, N.E.L., 1985, fort in-8, XVI-639 pp., ill. h.-t., biblio., broché. Envoi. (953). 
{148924} 40 €



Le Curieux162

MILITARIA

1203- [SECONDE GUERRE MONDIALE] - 3e D.I.A., 3e bureau. Les Opérations de la 3e D.I.A. du 15 mars au 
22 avril. La Ligne Annemarie. - La Lauter. - La Ligne Siegfried. - Le Rhin. - Le Neckar. - Stuttgart. S.l., s.d., 
(1945), in-4, 43 pp., avec 4 plans dépliants volants, encartés « in fine », broché. (691). {206783} 80 €

La 3e Division d’infanterie algérienne, formée à la suite de la libération de l’Afrique du Nord, était commandée par les 
généraux de Monsabert et Juin. Elle fit la campagne d’Allemagne à partir du 15 mars 1945, ayant brisé la résistance 
opposée par l’ennemi à Oberhoffen-sur-Moder (Bas-Rhin), jusqu’à la prise de Stuttgart.

1204- [SECONDE GUERRE MONDIALE] - Les Ordres du jour de la victoire. S.l., s.d., (1945), in-4, [5] ff. n. 
ch., broché. (691). {206782} 40 €

Réunit les Ordres du jour n° 8, 5, 9 de la Première armée française (généraux de Lattre et Goislard de Monsabert), 
l’Ordre du jour du 12 mai 1945 du général De Gaulle, et deux Ordres particuliers (3e Division d’infanterie algérienne ; 
Goums).

1205- SEMENOV (Wladimir Iwanovitch). Après Tsoushima. Le Prix du sang. Fin du carnet de notes du capitaine 
Sémenoff. Présenté par le commandant de Balincourt. Cinquième édition. Paris, Challamel, 1913, in-8 carré, 
308 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de caissons dorés (reliure de l’époque). Dos passé. (895). {94442}  
 70 €

1206- THOREZ (Maurice). XIe congrès national du Parti Communiste Français, Strasbourg, 25, 26, 27, 28 
juin 1947. Au service du peuple de France. Le combat pour la renaissance de la France, le combat pour 
l’organisation de la paix, le combat pour l’unité, le parti. Paris, Editions du Parti Communiste Français, s.d., 
(1947), in-8, 88 pp., broché. (715). {171949} 30 €

1207- TOWARD World Organization. S.l., Interim International Information Service, s.d., (1945), in-8, 87 pp., 
broché. (905). {666951} 20 €

1208- WHAT the British Empire has done. Facts and figures on the Empire at war. Third edition. S.l., March 1944, 
in-8, 47 pp., agrafé. (905). {666892} 20 €

MILITARIA

1209- [1906] - BEAUVOIR (Roger de). L’Armée française. Album annuaire 1906. 17e année. Paris, Plon, s.d., 
in-4, 95 pp., nbses ill. in-t., percaline rouge, plats ill., tranches dorées (rel. éditeur). Bel exemplaire. (904). 
{110551} 80 €

1210- ANNUAIRE militaire de l’Empire français pour l’année 1866, publié sur les documents communiqués par 
le Ministère de la Guerre. Paris-Strasbourg, Veuve Berger-Levrault et fils, 31 janvier 1866, fort vol. in-8, lxxj-
1206 pp., chagrin aubergine, dos à faux-nerfs orné de triples filets dorés et de caissons à froid, encadrement de 
simple filet à froid et simple filet doré sur les plats, tranches dorées (reliure de l’époque). {206098} 70 €

1211- AUDIFFRET-PASQUIER (Edme-Armand-Gaston d’). Assemblée Nationale, année 1873. Commissions 
de la réorganisation de l’armée et des marchés. Séances des 13 et 17 juin 1873. Discours de M. le duc 
d’Audiffret-Pasquier. Paris, A. Wittersheim, 1873, in-4 carré, [6]-82-[3] pp., demi-chagrin aubergine, dos lisse 
orné de filets à froid, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (432). {163629} 60 €

Contient les deux discours du duc (13 et 17 juin 1873), et les conclusions proposées par la commission des marchés 
sur le rôle de l’Inspection de la guerre.

1212- [AUMALE (Henri d’Orléans, duc d’)]. Les Institutions militaires de la France. Louvois, Carnot, Saint-Cyr. 
Paris, Lévy Frères, 1867, in-8, 193 pp., demi-toile noire (reliure de l’époque). Trace d’étiquette de bibliothèque 
au dos. Rousseurs. Cachet (annulé). (906). {191687} 40 €
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1213- BACON-TACON (Pierre-Jean-Jacques de). Manuel du jeune officier, ou essai sur la théorie militaire. À 
Paris, Chez Alexandre Jombert, 1782, in-8, [4]-256-[2] pp., demi-basane brune à coins, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’époque). Coiffe absente, manque en pied de dos. Mors abîmés. Qqs mouillures. Sur la page 
de titre, le nom de l’auteur a été raturé. Cachet (annulé). (967). {183455} 150 €

Première édition. Elle est dédiée au prince de Condé.
Dans son avant-propos, l’auteur (1738-1817), futur rédacteur de nombreux textes pendant la Révolution, souligne 
l’avantage pour un officier d’apprendre de bonne heure le métier des armes et rappelle l’importance de la subordination 
qui est « l’âme de la guerre ». Le corps de son ouvrage s’appuie sur les propos du chevalier de Folard, du maréchal de 
Saxe ou du marquis de Quincy et prend pour exemple les actions militaires du prince Eugène de Savoie, du roi de Suède 
Charles XII (contre les Moscovites) ou du roi de Prusse.
Il manque le frontispice à notre exemplaire.

1214- BALLY. Le Tireur du champ de bataille. Son caractère, sa préparation, sa conduite. Paris & Nancy, Berger-
Levrault, 1909, in-8, VII-128 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos 
frotté, cachet annulé. (1084). {184258} 60 €

1215- BLAESSINGER (Edmond). Les grandes figures du service de santé militaire. Paris, Baillière et Fils, 
Blanchard, 1947-1952, 3 vol. in-8, 422 pp., 381 pp. et 418 pp., nbses ill. in-t. dont des portraits, bibliographie, 
bibliographie, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. cons. La couverture conservée du tome III est en 
photocopie. (430). {659651} 500 €

1ère série : Quelques grandes figures de la chirurgie et de la médecine militaires.
2e série : Quelques grandes figures de la pharmacie militaire.
3e série : Quelques grandes figures de la chirurgie, de la médecine et de la pharmacie militaires.
Rare complet.

1216- BONNAL (Henri). L’Art nouveau en tactique. Etude critique. Paris, Chapelot et Cie, 1904, in-8, VI-202 pp., 
demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés, titre doré (reliure de l’époque). Mors frottés, manque de cuir 
à la coiffe sup. Cachets. (1137). {206868} 80 €

1217- BOTTET (Maurice). L’Arme blanche de guerre française au XVIIIe siècle. Paris, Leroy, 1910, in-4, 86 pp., 
22 pl., broché. (833). {2941} 120 €

1218- BOUILLÉ (L. de). Les Drapeaux français. Etude historique. 2e édition considérablement augmentée et 
accompagnée de 123 dessins. Paris, Dumaine, 1875, in-8, IX-352 pp., 19 planches en couleurs, broché. Petit 
manque de papier sur la couverture. Rousseurs. (957). {206178} 180 €

1219- BRUNET (Jean-Baptiste). Histoire générale de l’artillerie. Paris, Gaultier-Laguionie, 1842, 2 vol. in-8, [4]-
VIII-502 et [4]-498 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, dos lisses, pièces de titre fauve, premières 
couvertures imprimées conservées (reliure moderne). Bon exemplaire. (440). {178210} 250 €

Texte seul, sans l’atlas in-folio de 12 planches.
Edition originale et seule parue des deux premiers volumes de cette étude qui sera ultérieurement complétée par un 
volume III, intitulé Etudes sur l’histoire générale de l’artillerie, mais paru en 1857 seulement. L’ouvrage fit beaucoup pour 
la réputation de Jean-Baptiste Brunet (1814- avant 1886), polytechnicien ayant choisi l’artillerie à sa sortie d’école, 
mais dont la prometteuse carrière militaire ne dépassa pas la Révolution de Février, puisqu’il s’engagea dans la politique 
active par la suite.

1220- BRUYERE (P.). 1635-1885. Historique du 2e régiment de dragons. Ill. par E. Penon et L. Gaudibert. Chant 
et marche par A. Kopff. Chartres, Garnier, 1885, in-4, VI-222 pp., ill. in-t., demi-maroquin framboise à coins, 
dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. de l’époque). (428). {196490} 200 €

Très bel exemplaire dans lequel les planches en couleurs n’ont pas été incluses.
Hanoteau, p. 218.

1221- BUCQUOY (Eugène-Louis). Les Médecins militaires à travers deux siècles, 1757-1940. Reproduction d’une 
suite d’uniformes présentés en 16 dessins aquarellés. Nancy, chez l’Auteur, 1941, in-folio, 1 f. de texte et 16 
planches, en feuilles sous couv. imprimée. (428). {184750} 300 €

Rare suite tirée à 225 exemplaires numérotés. Envoi de l’auteur.

1222- BUTTIN (Charles). Les Bardes articulées au temps de Maximilien Ier. Etude sur l’armement chevaleresque 
au quinzième et au seizième siècles. Strasbourg, Librairie Istra, 1930, grand in-8, 69 pp., 15 pl. dont un 
frontispice, broché, couv. illustrée. (967). {185332} 60 €
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1223- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1913, 12 fascicules gr. in-8, 728 pp., nbses illustrations en 
noir et en couleurs, brochés. Une couverture tachée. (960). {183238} 80 €

1224- CHANGARNIER (Nicolas-Anne-Théodule). Un Mot sur le projet de réorganisation militaire. Deuxième 
édition. Paris, Imprimerie administrative de Paul Dupont, E. Dentu, 1867, in-8, 30 pp., broché sous couv. de 
papier marbré Dos renforcé par une percaline noire. Cachet (annulé). (695). {186814} 70 €

Le général Changarnier (1793-1877) n’était revenu en France qu’à la faveur de la loi d’amnistie de 1859, et il se tint 
naturellement à l’écart de la vie politique pendant le Second Empire (il avait fait partie des rares officiers à refuser le 
coup d’Etat), mais intervint occasionnellement par des brochures comme celle-ci.

1225- CHARBONNIER (Pierre). L’Artillerie de la marine. Paris, Chapelot, 1904, in-8, 73 pp., demi-chagrin brun, 
dos lisse (reliure de l’époque). Trace d’étiquette au dos. Cachet (annulé). (793). {181622} 70 €

1226- [CHERFILS]. Cavalerie en campagne. Etudes d’après la carte. Paris, Berger-Levrault, 1893, gr. in-8, 347 pp., 
4 cartes dépl. (qqs déchirures), demi-chagrin noir, dos lisse, filets à froid (rel. de l’époque). Trace d’étiquette au 
dos. Cachet (annulé). (886). {188097} 100 €

1227- CIVRIEUX. La fin de l’empire d’Allemagne. La Bataille du « Champ des Bouleaux », 191… Avec une préface 
du commandant Driant. Paris, Charles-Lavauzelle, 1912, in-12, 85 pp., carte dépliante, demi-basane verte, 
dos lisse orné (reliure de l’époque). Dos passé. Cachet annulé. (905). {190244} 40 €

Récit de militaro-politique fiction.

1228- COQUILLARD (Ch.). De la Réorganisation de l’armée. Paris, E. Lacroix, (1871), in-8, II-60 pp., broché. 
(888). {109488} 30 €

1229- CULMANN (F.). Reichsheer et Milices. Leur structure et leur emploi stratégique. Paris, Ch.-Lavauzelle, 
1933, in-8, 193 pp., broché. (899). {88963} 40 €

1230- CUREY (Marie-Charles) et J. PESSEAUD. L’Artillerie à l’Exposition universelle de 1900. Paris-Nancy, 
Berger-Levrault, 1903, in-8, XX-335 pp., 183 figures et 22 planches, là plupart repliées, demi-chagrin vert, 
dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Dos passé avec trace d’étiquette. Cachet (annulé). (982). {181503}  
 200 €

Les articles développés dans cet ouvrage sont : L’artillerie russe. L’artillerie Skoda. L’artillerie Vickers-Maxim. L’artillerie 
Hotchkiss. L’artillerie de Saint-Chamond. L’artillerie Schneider-Canet.

1231- DAGUIN (A.). Ordres de chevalerie autorisés en France. Notice sur ces ordres. Législation les concernant. 
Paris, Mendel, 1894, gr. in-8, IX-188 pp., 1 ff. d’errata, nbes illustrations in-t. et 14 planches, broché, couv. 
illustrée. Petits mques à la couv., dos abîmé renforcé par du scotch. (960). {183104} 180 €

1232- DALLY (Aristide). Les Armées étrangères en campagne. Leur formation, leur organisation, leurs effectifs et 
leurs uniformes. Paris, Imp. de la Société de Typographie, 1885, in-12, IV-166 pp., 80 pl. h.-t., demi-basane 
bleue, dos lisse (reliure de l’époque). Dos légt frotté. Cachets (annulé). (819). {186996} 60 €

1233- [DANEMARK] - Die dänische Armee in ihrer gegenwärtigen Uniformierung. Nach autehntischen Quellen 
bearbeitet, nebst 11 Tafeln Abbildungen in lithographischem Farbendruck. Leipzig, Moritz Ruhl, s.d., (1906), 
in-12, 16-16 pp., avec 11 planches en couleurs « in fine », broché sous couverture illustrée en couleurs. Dos 
maladroitement renforcé. (804). {187473} 120 €

1234- [DÉCORATIONS] - La Croix de guerre, par un groupe d’anciens combattants décorés de la Croix de Guerre. 
Paris, Editions C.D.G., s.d., (1935), in-4, 209 pp., avec de nombreuses illustrations en noir et en couleurs dans 
le texte, ainsi que 19 planches hors-texte, dont un frontispice et 18 dessins en noir ou couleurs, sous serpentes, 
chagrin cerise, dos à nerfs, plat orné d’un décor central (manquant), tête doré, encadrement de double filet 
doré sur les contreplats, gardes doublées de papier cerise moiré (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (438). 
{190378} 100 €

Edition originale.

1235- DEGOT. Le Tir en temps de paix et en temps de guerre (étude psycho-physiologique). Préface de J. Marey. 
Paris, Chapelot, 1902, in-8, XVIII-84 pp., 6 planches en couleurs, demi-toile noire (reliure de l’époque). Toile 
tachée, coupes et coins usés. Cachets (annulés). (882). {189014} 40 €
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1236- DEPRÉAUX (Albert). Costumes militaires de France au XVIIIe siècle. Paris, Berger-Levrault, 1945, grand 
in-8, VIII-294 pp., 48 illustrations h.-t. dont 26 en couleurs, broché. (432/727). {183273} 250 €

1237- DETAILLE (Edouard). Types et uniformes. L’Armée Française. Paris, Boussod, Valadon et Cie, 1885-1889, 2 
tomes en 1 vol. in folio, 128-[4] pp., et 116-[7] pp., illustrations in-t., 60 planches, demi-chagrin noir à coins, 
guirlande dorée sur les plats (reliure de l’époque). Usures aux coins et aux coupes. Charnière interne du plat sup. 
fragile. Texte souligné au stylo avec quelques annotations. (444). {186859} 800 €

Complet des 60 planches couleurs, L’Armée Française, rédigé et préfacé par le capitaine Richard, constitue l’une des 
œuvres maîtresses de Detaille dont l’ampleur n’a jamais été égalé par la suite.
Au premier tome, états-majors, écoles, infanterie et cavalerie ; au tome second, armes spéciales, corps indigènes, corps 
auxiliaires, marine.

1238- [DRAGONS] - Instruction que le Roi a fait expédier pour régler provisoirement l’exercice des Dragons. Du 
premier mai 1767. Metz, Jean-Baptiste Collignon, 1773, in-16, 251 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier vert, manque le dos. (1147). {206347} 200 €

Edition provinciale, qui suit pour le texte l’originale de l’Imprimerie royale de 1767, mais n’en reprend pas les planches.
A la suite : Ordonnance du Roi, concernant les Dragons. Du 17 avril 1772. Metz, Joseph-Pierre Collignon, 1772, 29-
17 pp. Avec le règlement du 10 avril 1773.
Exemplaire du chevalier Pinon, avec ex libris héraldique contrecollé sur la première couverture. Absentes de OHR, ses 
armes parlantes comportent un chevron chargé de trois pignes. En considération des dates, il pourrait s’agir de Nicolas-
Louis Pinon Du Fresnoy (1741-1809), ancien lieutenant-colonel de dragons dans le régiment de La Rochefoucauld-
Liancourt (1763), lorsqu’il est partie, avec d’autres membres de sa famille, dans un procès de 1782 devant le Parlement 
de Paris, pour une question d’origine nobiliaire.

1239- DUCROT (Général). De l’État-major et des différentes armes. Paris, Plon, 1871, in-8, 138 pp., demi-
chagrin vert foncé, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Qqs rousseurs. Cachets (annulés). (960). {191402} 
 80 €

1240- DUPONT (Marcel). Nos vieux houzards. Paris, Berger-Levrault, 1934, gr. in-8, 184 pp., frontispice en 
couleurs, 33 pl. dt 5 en couleurs, toile bleue (reliure moderne). (441). {132639} 100 €

1241- DURIEUX (Joseph) et André VOVARD. Les Décorations françaises. Manuel pratique des titulaires et des 
postulants. Paris, Etienne Chiron, s.d., (1922), in-12, 123-[5] pp., broché. (905). {190424} 30 €

1242- DUSSIEUX (Louis-Etienne). Les Grands généraux de Louis XIII. Notices historiques. Paris, Victor Lecoffre, 
1887, in-8, XXIII-392 pp., demi-basane bleue nuit, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’époque). Coiffes et nerfs 
légt frottés. Cachet (annulé). (966). {194386} 60 €

1243- [EXPOSITION UNIVERSELLE DE 1889] - Ministère de la guerre. Service géographique de l’armée. 
Notice sur les objets exposés. Instruments. Cartes. Paris, Baudoin et Cie, 1889, in-8, 63 pp., 27 cartes h.-t. 
et 3 plans dépliants, demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé et frotté. 
Coiffe supérieure absente. Epidermures. Qqs rousseurs. Cachets annulés. (897). {186689} 80 €

1244- FALLS (Witt Clinton). Die Armee der Vereinigten Staaten von Amerika. Mit 16 Tafeln Abbildungen in 
lithographischem Farbendruck. Leipzig, Moritz Ruhl, s.d., (1914), in-12, 23 pp. de texte, et 16 planches en 
couleurs disposées en accordéon, broché sous couverture illustrée en couleurs. (804). {187475} 120 €

1245- FARRE. Observations sur les réformes militaires à l’étude. Paris, Baudoin, novembre 1882, in-8, 60 pp., 
demi-chagrin violine, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Légères épidermures au dos. Cachets 
(annulés). Intérieur très frais. (1140). {206542} 50 €

1246- FAUVEL (M.). Annuaire de la Maison Militaire du Roi. Première partie : personnel des Corps composant la 
Maison militaire du Roi, les pages de Sa Majesté et le personnel du Service administratif. Deuxième partie : 
extraits des ordonnance, règlements et décisions concernant ces divers Corps, ou qui leur sont applicables. À 
Paris, chez Baur, À St.-Germain, chez Dubusc-Dusouchet, 1829, petit in-12, 276 -[2] pp., demi-maroquin bleu 
nuit à petits coins, dos orné à petits nerfs plats, palettes, fleurons et filets dorés, tranches marbrées (reliure de 
l’époque). (680). {185485} 250 €

1247- [FERRON (Théophile-Adrien)]. Publication de la Réunion des officiers. Considérations sur le système 
défensif de Paris. Avec carte. Paris, Ch. Tanera, 1873, in-8, VIII-102 pp., avec une carte dépliante « in fine », 
demi-basane bouteille, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coiffes rognées, 
cachets. (902). {206072} 60 €
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Alors simple chef de bataillon du Génie, Théophile-Adrien Ferron (1830-1894), futur général et ministre, rappelle la 
nécessité d’anticiper suffisamment un système de protection de la capitale en cas de nouvelle invasion du territoire.

1248- FEUQUIERES (Antoine de Pas de). Mémoires sur la guerre, écrits par feu M. le Marquis de Feuquières, 
lieutenant général des armées du roi, pour l'instruction de son fils. I. Premère partie. Contenant les maximes 
à suvre dans les différentes opérations de l'art militaire. - II. Seconde partie. Contenant l'application des 
exemples aux maximes. Seconde édition. S.l., 1735, 2 parties en 3 volumes in-12, [4]-XII-461, [8]-533 pp., 
un f. n. ch. d’errata, et [8]-482 pp., un f. n. ch. d’errata, veau brun marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, 
pièces de titre et de tomaison cerise, tranches rouges (reliure de l’époque). Quelques mouillures claires au début 
du volume I, et dans le volume III, mais bon exemplaire. (429). {195435} 400 €

Première édition française complète et séparée. En effet, celle de 1731 formaiten réalité le tome IV du Code Militaire de 
Briquet. D’autres éditions hollandaises avaient déjà été données dès 1730, mais en un seul volume. Dans l’Avertissement 
du présent exemplaire, l’éditeur explique que les copies manuscrites de cet ouvrage se sont multipliées mais qu’elles sont 
imparfaites. Lui-même n’a pu obtenir ces Mémoires complets que par la collation des différentes versions et regrette de 
ne pas avoir trouvé le texte original de l’auteur. Néanmoins, il se réjouit de pouvoir le « rendre commun dans sa langue 
originale » au moment où une traduction anglaise s’imprime à Londres.
Le marquis de Feuquières (1648-1711) fit une importante carrière militaire. Il s’illustra particulièrement pendant les 
guerres de Hollande et de la ligue d’Augsbourg. En 1689, il fut nommé gouverneur de Bordeaux mais à la suite d’une 
opposition avec le maréchal de Villeroy, la disgrâce royale assombrit les dernières années de sa vie.
Ses Mémoires n’en sont pas à proprement parler : « C’est une œuvre de technique militaire, dans laquelle l’auteur passe en 
revue tout ce qu’un bon officier doit connaître et émet de nombreuses réflexions que lui suggère son expérience de la guerre. Il ne 
s’en tient pas uniquement à la théorie pure, il choisit des exemples de sièges, de batailles, de marches, etc., pour prouver l’utilité 
de ses réflexions et fait ainsi, souvent avec de grands détails, l’histoire des faits militaires principaux qui se sont produits dans 
la seconde moitié du XVIIe siècle » (Bourgeois et André).
SHF, Bourgeois & André, II, 856. Jordan, 1181
Exemplaire de Jean-René Clergeau (mort en 1998), directeur de la revue Le Tromblon, avec cachet humide.

1249- FOUBERT (Auguste). Le 39e d’artillerie. Paris, J. Dumaine, 1881, in-12, 202 pp., bradel papier caillouté 
(rel. de l’époque). Qqs rousseurs. (963). {111139} 30 €

1250- FUNCKEN (Liliane). Le Costume et les armes des soldats de tous les temps. Paris, Casterman, 1966-
1967, 2 vol. petit in-4, 153 pp. et 153 pp., nbses illustrations in-t. en couleurs, cartonnage illustré (reliure de 
l’éditeur). (1090). {97826} 100 €

I. Des pharaons à Louis XIV. II. De Frédéric II à nos jours.

1251- GARREL (Al.). Ordonnance du 10 mai 1844 portant règlement sur l’administration et la comptabilité 
des corps de troupe. Annotée d’après les documents officiels et le texte des ordonnances, décrets et décisions 
qui ont modifié ou interprété cette ordonnance. Paris, Dumaine, 1860, in-8, 150 pp., planche dépliante, 
demi-vélin blanc, dos lisse (reliure de l’époque). Dos noirci et taché. Coupes et coins usés. Rousseurs. Cachets 
annulés. (636). {186794} 40 €

1252- GRASSET (Albert). La Défense des côtes. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1899, in-8, VII-672 pp., 29 
planches, demi-percaline verte (reliure de l’époque). Trace d’étiquette de bibliothèque. Coins émoussés. (891). 
{191424} 150 €

Ouvrage divisé en trois parties : Historique des agressions tentées contre les côtes depuis 1853. Eléments concourant à 
la défense des côtes. Agressions qui peuvent être tentées contre les côtes, organisation de la défense pour les repousser.

1253- [GUIBERT (Jacques-Antoine-Hippolyte de)]. Essai général de tactique, précédé d’un discours sur l’état 
actuel de la politique & de la science militaire en Europe ; avec le plan d’un ouvrage intitulé : La France 
politique et militaire. Liège, C. Plomteux, 1773, 2 vol. in-8, [2]-XCIX-275-[2] et 224 pp., avec 27 pl. dépl. , 
veau fauve, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de l’époque). (424). {179063} 800 €

Edition parue un an après l’originale : c’est ce livre qui contribua le plus à faire connaître les idées du général de Guibert 
(1743 ou 1744 -1790). L’ouvrage connut un énorme retentissement dans les milieux militaires de toute l’Europe, 
non seulement pour sa partie proprement technique qui bouleversait les idées jusque là généralement admises, mais 
aussi pour son long Discours préliminaire (Tableau de la politique actuelle), développant une critique sévère des régimes 
européens de l’époque, et notamment de celui de la France. Les remous furent si importants que le protecteur de 
Guibert, le duc de Broglie, lui conseilla au début de 1772 d’effectuer un voyage à l’étranger pour se faire oublier.
Bel exemplaire.

1254- [GUIONIC (G.)]. Causeries d’un fantassin. Combat de l’infanterie. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 
239 pp., croquis in-t., broché. Cachet (annulé). (886). {186704} 50 €

Réflexion théorique à partir de l’exemple de la guerre de 1870 et des guerres coloniales.
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1255- HALDER. Tir par batteries groupées, considéré au point de vue tactique. Traduit de l’allemand par C. 
Capette. Gand, Vanderhaeghen, 1883, in-8, IV-45 pp., demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets dorés (reliure 
de l’époque). Dos légèrement frotté. Rousseurs. Cachets annulés. (710). {186677} 60 €

1256- HAUTPOUL (Amand d’). N°1116. République Française. Assemblée Nationale législative. Projets de lois 
portant fixation des cadres de l’armée active, établis en exécution de l'art. 19 de la loi du 19 mai 1849. 
Précédés de l'exposé des motifs, présentés par le ministre de la guerre. Séance du 19 juin 1850. S.l.n.d., (1850), 
in-4, 68 pp., dérelié. (898). {666140} 50 €

1257- HENRY. Ponts et viaducs mobilisables, à éléments portatifs en acier pour chemins de fer et routes stratégiques. 
Nouvelle édition. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1891, in-8, 110 pp., 10 planches dépliantes, demi-chagrin vert 
bouteille, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Cachet annulé. (939). {183772} 80 €

1258- HISTORIQUE du 12e Bataillon de Chasseurs à pied. Paris, Baudoin et Cie, 1887, in-12, 36 pp., demi-
basane bleue, dos lisse orné, couv. cons. (rel. de l’époque). (B5). {181818} 60 €

1259- HISTORIQUE du 25e régiment de ligne. 2e édition. Paris, Limoges, Charles-Lavauzelle, 1905, in-16, 
125 pp., percaline rouge, dos lisse, plats ornés (rel. de l’éditeur). Cartonnage un peu terne. (Collection petite 
Bibliothèque de l’Armée française). (958). {182340} 40 €

1260- HOFFBAUER (Carl Eduard Ernst von). L’Emploi de l’artillerie dans les grandes combinaisons de troupes. 
Etude d’application exposée en conférence au Cercle militaire de Posen, le 15 mars 1884. tradiction du 
capitaine Bodenhorst de l’artillerie belge. Bruxelles, Spineux, 1885, in-8, 58 pp., carte repliée, demi-chagrin 
bleu nuit, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Cachet (annulé). (436/652). {188598} 70 €

1261- HOHENLOHE-INGELFINGEN (Kraft von). Lettres sur l’artillerie. Traduites avec l’autorisation de 
l’auteur par Ernest Jaeglé. Paris, Westhausser, 1886, in-8, 370 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de 
l’époque). Cachet annulé. (1180). {188375} 80 €

Utilisation tactique de l’artillerie, basée sur l’expérience des guerres allemandes, en particulier pendant la guerre de 
1870, par l’aide de camp du roi de Prusse. Un supplément sera publié en 1888.
Palat, 222.

1262- JANSON (August von). Le Jeune officier d’infanterie et son instruction tactique. Traduit de l’allemand par 
le lieutenant E. Hug. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1901), in-8, 266 pp., demi-basane aubergine, dos à nerfs 
(reliure de l’époque). Dos passé avec trace d’étiquette de bibliothèque. Cachet (annulé). (899). {191428} 50 €

1263- JOSSE-BEAUVOIR (Auguste-Guillaume). Chambre des députés. Opinion sur le recrutement de l’armée 
(prononcée dans la séance du 14 janvier 1818). Paris, L.-G. Michaud, 1818, in-8, 15 pp., en feuilles, cousu. 
(c). {206628} 30 €

Josse-Beauvoir (1771-1853) était député du Loir-et-Cher (1815 à 1827). Il siégea constamment à l’aile droite de 
l’assemblée.

1264- KANNIK (Preben). Uniformen in Farben. Mit 512 farbigen Abbildungen nach Zeichnungen des Verfassers. 
Deutsche Übersetzung von Lisa Lunde. Berlin, Universitas Verlag, 1967, in-12, 304 pp., avec 512 illustrations 
en couleurs hors-texte, toile bleue sous jaquette illustrée en couleurs (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. 
(905). {190386} 40 €

Edition allemande (l’originale est en danois). 

1265- L’invasion prochaine. PARIS camp retranché - Bourges capitale. Paris, Chevalier-Marescq, 1893, in-8, 31 pp., 
broché. Rousseurs. (194/795). {145354} 30 €

Troublant petit essai de poliorcétique sur les capacités de la France à se defendre des allemands, rédigé sous la IIIe 
République plus de 20 avant 1914.

1266- LA GIRARDIERE. Evolution du feu de l’infanterie. Du XVIIe siècle à nos jours. Enseignements, 
conséquences. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1911), in-8, 117 pp., demi-basane brune, dos à nerfs (reliure de 
l’époque). Cachet annulé. Charnière interne fendue. Notes au crayon. (718). {186337} 60 €
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1267- LAPENE (Edouard). Opérations militaires avant et depuis l’invention de la poudre, comparées. Mémoire 
imprimé dans le Recueil de l’Académie royale de Metz, année 1840-1841. Metz, Typographie de S. Lamort, 1841, 
in-8, 12 pp., dérelié, première couverture conservée. (c). {182074} 30 €

Envoi autographe de l’auteur à Laplagne-Barris.

1268- LAURENS (Adolphe). Introduction à l’étude de la guerre sous-marine. Paris, Challamel, 1923, in-4, 233-
14 pp., 12 graphiques repliées, broché. Un coin corné. Cachets (annulé). (1053). {186879} 120 €

1269- [MANUSCRIT] - NICOLIS DE ROBILANT-MALET (Esprit-Benoît). Rapport que le chevalier de 
Robilant à l’honneur de présenter au Roi, touchant la reveuë qu’il a fait de toutes les places de guerre de ses 
Etats de terre ferme, commencée le 14 juillet, et achevée le 14 8bre 1788. S.l. [Turin], s.d., (décembre 1788), 
in-folio, 244 pp., couvertes d’une écriture moyenne, penchée et lisible (environ 40 lignes par page), table 
des localités décrites « in fine », basane fauve, dos lisse orné de filets, grecques et larges fleurons dorés, pièce 
de titre cerise, encadrementd e double filet et de guirlande dorés sur les plats avec fleurons d’angle, tranches 
mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Coins abîmés, mais bel exemplaire. (273). {168029} 5.000 €

Un état militaire inédit du Royaume de Sardaigne.
Le lieutenant-général de Robilant (1722-1801) fut nommé en 1787 premier ingénieur du Roi de Sardaigne, et, à ce 
titre, sa première tâche fut d’inspecter toutes les places-fortes des Etats de Terre-Ferme (c’est-à-dire Sardaigne exclue), 
pour en donner un état détaillé au souverain, et proposer travaux et améliorations.
Cest ce à quoi s’emploie ce volumineux rapport, très touffu (il ne comporte presque aucune division, en-dehors 
du Recueil d’observations final - à partir de la page 221), et demeuré inédit jusqu’à ce jour. L’inspection commence 
naturellement par la citadelle de Turin (18 juin, p. 5), se poursuit par les forteresses de Pignerol et Fénestrelles (14 
juillet, p. 32), une inspection de la Savoie, puis des régions du Novarais, du Montferrat, du Piémont et du Tortonais 
(p. 93).
Tel quel cependant, l’ouvrage constitue une mine de renseignements sur l’état défensif du royaume de Sardaigne au 
seuil de la tourmente révolutionnaire qui vit provisoirement les Etats continentaux du Royaume absorbés par la France.

1270- [MANUSCRIT] - Ordonnances du Roy concernant les ingénieurs. S.l., s.d., (vers 1760), in-16 étroit (10 
x 5 cm), titre, un f. vierge, [65] ff. n. ch. couverts d’écritures à au moins deux mains, fines et difficilement 
lisibles25 lignes par page), en raison de la taille des lettres (environ 25 lettres par page), [14] ff. vierges, 
maroquin vieux-rouge, dos à faux-nerfs cloisonné et fleuronné, date 1740 poussée dans un entre-nerfs, grande 
plaque d’encadrement de dent-de-rat, filet et guirlandes florales poussée sur les plats, tranches rouges, dentelle 
intérieure (reliure de l’époque). Coins émoussés, mais bel exemplaire. (328). {206350} 600 €

Ce petit carnet, sans doute à vocation pratique, réunit la copie de trois ordonnances importantes sur le Génie militaire : 
1. Ordonnance du Roy pour empescher que d’aucune manière on ne gâte et ruine les fortifications des places frontières 
et avancées, du 16 juillet 1670. - 2. Ordonnance du Roy sur le service et le rang des ingénieurs, du 7 février 1744 (en 
67 articles). - 3. Ordonnance du Roy concernant le corps du Génie et les compagnies de sapeurs et démineurs, du 10 
mars 1759 (120 articles). - La fin est occupée par des titres et articles complémentaires, mal reliés au texte précédent.
Exemplaire comportant, au centre des plats, un chiffre composé de deux C adossés sous une couronne (ducale ? ). Une 
annotation manuscrite sur les premières gardes donnant l’ouvrage à Ch. de Clays [= Clayes], on peut supposer que le 
chiffre correspond à ce possesseur. L’ouvrage appartint ensuite à la collection du comte de Palys, dont la famille avait 
récupéré la terre de Clayes.

1271- [MARINE] - Die Deutsche Marine in ihrer gegenwärtigen Uniformirung. Genaue Beschreibungen und 
Abbildungen derselben nebst Mittheilungen über Organisation, Stärke, etc., sowie einer Liste sämmtlicher 
Kriegsfahrzeuge. Nach authentischen Quellen bearbeitet. Zugleich als vierte Auflage von : Die Uniformen der 
Deutschen Marine. Leipzig, Moritz Ruhl, s.d., (1890), in-8, [4]-72 pp., avec 24 planches en couleurs, broché, 
première couverture illustrée en couleurs. Petits manques à la couverture. (804). {190472} 120 €

1272- MARTHOLD (Jules de). Histoire de Marlborough. Dessins de Caran d’Ache. Paris, L. Vanier, Jules Lévy, s.d., 
(1885), in-8, [51] ff. illustrés et légendés, en feuille dans un portefeuille de percaline cerise à rubans, dos lisse 
muet, titre poussé en lettres noires sur le plat supérieur (reliure de l’éditeur). Dos uniformément insolé, mais 
bon exemplaire. (1208). {161681} 100 €

Unique édition de ce livre pour enfants, présentant en petits tableaux très simples la vie de John Churchill (1649-1722), 
duc de Marlborough et qui devait s’illustrer au service de la reine Anne pendant la Guerre de Succession d’Espagne.

1273- MARTIN (F.) et F. PONT. L’Armée allemande. Etude d’organisation. Paris, Chapelot, 1903, in-8, VIII-
869 pp., 2 tableaux et 1 carte dépl., index, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné d’un fleuron doré (reliure de 
l’époque). Petite usure à la coiffe. (897). {154969} 100 €
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1274- MARTY-LAVAUZELLE (Roger). Les Manœuvres de l’Ouest en 1912. Paris, Charles-Lavauzelle, 1913, in-8, 
354 pp., 10 portraits h.-t., 4 cartes dépliantes, demi-basane bleue, dos lisse, filets à froid (rel. de l’époque). Trace 
d’étiquette au dos. Cachets annulés. (882). {186994} 80 €

1275- MAURY (Arthur). Les Emblèmes et les drapeaux de la France. Le coq gaulois. Paris, 1909, gr. in-8, 354 pp., 
très nbses illustrations in et h.-t. dont 11 pl. couleurs, broché, couv. illustrée. Dos abîmé renforcé par du 
scotch. (960). {183103} 100 €

1276- MONGE (Gaspard). Description de l’art de fabriquer les canons, faite en exécution de l’arrêté du Comité de 
Salut public, du 18 pluviôse de l’an 2 de la République française, une et indivisible. À Paris, De l'Imprimerie du 
Comité de Salut public, an II, (1794), in-4, [4]-VIII-231 pp., 4 tabl., 59 planches repliées, demi-basane verte 
maroquinée, dos lisse orné (reliure vers 1820). Manque la planche 55. (435). {182818} 1.000 €

Première édition.
Mathématicien, membre de l’Académie des Sciences depuis 1780, ministre de la Marine de 1792 à 1793, Monge 
(1746-1818) s’intéressa à toutes les questions d’ordre physique, chimique, technologique ou pratique qui se rattachent 
à la métallurgie pour en améliorer les diverses techniques. Il prit part à l’effort de guerre de la Révolution en dirigeant 
la construction des armes à Paris et en donnant des cours aux canonniers de l’an II.
Sa Description de l’art de fabriquer des canons est divisée en trois parties : étude des propriétés et de la fabrication des 
matières premières (fer, fer coulé, fer forgé, acier, cuivre, étain, bronze, métal des cloches), étude des procédés de 
fabrication (confection des moules, coulage des pièces, forage des canons, forage des lumières, visites et épreuves), 
explication des figures. On y trouve exposées les dernières découvertes dont le moulage au sable et une méthode de 
forage accéléré des bouches à feu.
Quatre tableaux repliés (les dimensions des différents canons) et 60 planches dépliantes.
Bon exemplaire.
Lipperheide, II, 2402. Taton, L’Œuvre scientifique de Monge, pp. 349-50.

1277- MULLER (Alexandre). Théorie sur l’escrime à cheval, pour se défendre avec avantage contre toute espèce 
d’armes blanches. A Paris, chez Cordier, 1816, in-4, 67 pp., maroquin rouge, dos lisse orné, large décor de 
roulettes dorées en encadrement sur les plats, chainette dorée sur les coupes, roulette intérieure, gardes de 
papier violet (Purgold). Dos très légèrement passé, petite tache d’encre sur le premier plat, auréole sur le 
second. (258). {206099} 3.500 €

Ouvrage rare illustré de 51 planches gravées en taille douce qui montrent toutes les positions de défense et d’attaque 
d’un cavalier équipé d’un sabre.
Signature autographe de l’auteur au verso de la page de titre.
Mennessier de La Lance, II, 232.
Bel exemplaire relié par Purgold.

1278- OBSERVATIONS faites au comité de marine sur l’administration de la marine et des classes, au sujet d’un 
projet suggéré à ce comité. Par un membre des amis de la constitution de Marseille. S.l.n.d., (1789), in-8, 
11 pp., en feuilles. Qqs rousseurs et mouillures. (c). {161884} 40 €

Roquincourt (Thierry), Bibliographie française sur la marine et les colonies, 1789-1815, 4004.

1279- [PERSONNEL MILITAIRE] - Le Soldat. Incorporation. - Instruction. - Vie militaire. Par G. L. M. Paris,  
L. Baudoin, 1884, in-8, IX pp., un f. n. ch. d’errata, 402 pp., demi-basane cerise, dos lisse orné de filets dorés, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coins très abîmés. (956). {206110} 40 €

Edition originale (il existe une réimpression de 1888) de cette publication demeurée inattribuée. Il s’agit d’un long 
extrait du Journal des Sciences militaires (1883-1884). L’auteur publiera, toujours anonymement en 1888, deux autres 
articles sur l’encadrement dans l’armée, L’Officier et les cadres supérieurs, et Le Sous-officier et les cadres subalternes.
Un seul exemplaire au CCF (La Flèche).

1280- PETITMERMET (Roland) et Lucien ROUSSELOT. Uniformes Suisses, 1700-1850. Les uniformes des 
troupes des Confédérés et de leurs alliés de 1700 à 1798 et des milices cantonales de 1803 à 1850. Berne, 
Société d’Histoire du canton de Berne, 1976, grand in-4, XX-573 pp., bradel toile bleue, un soldat en impression 
or sur le premier plat, jaquette ill. (reliure de l’éditeur). (827). {178745} 650 €

Texte bilingue français-allemand accompagné de 160 planches en couleurs reproduisant des aquarelles de Lucien 
Rousselot.
Envoi de L. Rousselot et carte de L. Rousselot avec dédicace.
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1281- POLI (Oscar de). Le Régiment de la Couronne (1643-1791). Annales et documents. Paris, Conseil Héraldique 
de France, 1891, gr. in-8, LVI-378 pp., nbses ill. de C. de l’Epinois dont 1 pl. couleurs, portrait-frontispice, 
index, demi-bsane fauve, dos lisse, pièce de titre (reliure de l’époque). Cachet (annulé). Dos et mors frottés avec 
des épidermures. (960). {182589} 120 €

1282- ROTTMANN (Hans). Die Armeen Serbiens und Montenegros. Mit 4 Tafeln Abbildungen in lithographischem 
Farbendruck. Leipzig, Moritz Ruhl, s.d., (1909), in-12, 22 pp. de texte, et 4 planches en couleurs disposées en 
accordéon, broché sous couverture illustrée en couleurs. Dos renforcé. (804). {187472} 120 €

1283- [RUSSIE] - Les Uniformes de l’Armée russe. Huit planches coloriées représentant les uniformes des différentes 
armes, les insignes des différents grades, les décorations, médailles honorifiques, etc., avec texte explicatif à 
l’appui. Paris, Jules Peelman, 1888, in-12, 10 pp. de texte, et 8 planches en couleurs disposées en accordéon, 
broché. Dos renforcé. (804). {187471} 150 €

1284- [SAINT-CYR] - Le Centenaire de Saint-Cyr (1808-1908). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1908, gr. in-8, 
XVI-207 pp., nombreuses gravures in-t., 4 planches, bibliographie, demi-basane blonde, dos lisse orné de 
filets dorés, premier plat de couverture illustré conservé (reliure de l’époque). Dos frotté. Traces d’étiquette de 
bibliothèque. (881). {183766} 50 €

Il manque les planches en couleurs à notre exemplaire.

1285- SAINT-FEGOR (L. de). Saint-Maixent. Souvenirs d’école. Paris, Ch. Lavauzelle, s.d., pet. in-4, 136 pp., 
nbses illustrations in-t., demi-toile noire (rel. de l’époque). Reliure modeste et défraîchie, plats abîmés. Cachet 
(annulé). (827). {181870} 120 €

Saint-Maixent au début du siècle : Les repas, les soirées, les sorties, l’infirmerie, etc., etc. Avec un lexique des principaux 
mots employés dans le langage de l’école.

Par l’instructeur le plus réputé des périodes révolutionnaire et impériale
1286- SCHAUENBURG (Alexis-Balthasar-Henri-Antoine de). Instruction concernant les manœuvres de 

l’infanterie, donnée par le général Schauenburg commandant en chef de l’armée françoise en Suisse à 
l’infanterie de la même armée, le 12 prairial de l’an VI. S.l., 1798, in-12, 143 pp., veau brun raciné, dos lisse 
orné, filets dorés et semé de petites croix dorées dans l’espace resté nu d’un maillage de pointillés, filet doré 
doublé d’une roulette composite (alternance de pointes, palmettes, torques et feuilles stylisées) en encadrement 
sur les plats, filet doré sur les coupes avec, à la hauteur des coins et des coiffes, un guillochis d’éléments variés, 
roulette intérieure (double filet de perles dorées), tranches dorées (rel. de l’époque). (221). {106139} 1.200 €

Première édition.
Alexis-Balthasar-Henri-Antoine de Schauenburg (1748-1832) se destina de bonne heure à la carrière des armes. Sa valeur 
militaire l’attacha à l’armée de Rhin-et-Moselle. Il y fut successivement colonel, général de division et commandant 
en chef. Inquiété, il fut suspendu sous la Convention, incarcéré puis réintégré dans son grade et nommé inspecteur 
général d’infanterie en 1797. Il sera hautement récompensé sous l’Empire pour son sens de la tactique de l’infanterie.
Le présent texte est un document de premier ordre sur l’organisation et la discipline des troupes. Plusieurs fois réédité 
au début du XIXe siècle, cette première version est rare.
Bel exemplaire. Ex-libris de Coustant d’Yanville.
Quérard, VIII, 511 (qui ne cite qu’une éd. de 1800).

1287- [SERVICE de CAMPAGNE] - Felddienst-Ordnung. Berlin, Ernst Siegfried Mittler, 1900, in-12, 230 pp. 
+ 18 pp. (index), avec 6 planches en couleurs (pavillons impérial et royaux) et 3 tableaux dépliants, bradel 
percaline brune, dos lisse, titre en noir poussé en long et répété sur le premier plat (rel. de l’éditeur). Deux pl. 
détachées mais bon exemplaire. (678). {190425} 40 €

La première édition est de 1897.

1288- SUSSMANN (Anton). Die Armeen der Balkan-Staaten. II. Die Armeen der Türkei und Griechenlands. - III. 
Die Armeen Rumäniens und Bulgariens. - Ihre Organisation, Bewaffnung, Ausrüstung und Uniformierung. 
Mit 7 (6) Tafeln Abbildungen in lithographischem Farbendruck. Leipzig, Moritz Ruhl, s.d., 2 vol. in-12, 20 et 
32 pp., avec 13 planches en couleurs, brochés sous couvertures illustrées. (804). {187474} 150 €

« Le plus beau traité de l’Art de la Guerre »
1289- TURPIN DE CRISSE (Lancelot). Commentaires de César, avec des notes historiques, critiques et militaires. 

À Montargis, de l'imprimerie de Cl. Lequatre, Et se vend à Paris, chez Leclerc, de Bure et Jombert, 1785, 3 vol. 
gr. in-4, XXIV-481 pp., [1]-534 pp., 662-[5] pp., ill. h.-t., demi-basane fauve marbrée,dos à nerfs orné de 
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fleurons dorés (reliure de l’époque). Coiffes absentes aux tomes I et II, manques au tome III, mors fendus, 
coupes et coins usés. Exemplaire dénué de rousseurs. (428). {183128} 2.500 €

Magnifique ouvrage imprimé sur papier fort et illustré d’un portrait de l’auteur, dessiné par Pujos et gravé par Picquenot, 
d’un portrait gravé de César, d’une vignette allégorique gravée sur les titres et de 40 planches gravées repliées.
Depuis le XVIe siècle, la redécouverte des réflexions militaires des anciens n’a cessé d’alimenter les commentaires des 
tacticiens sur l’art de la guerre. Les Commentaires de César par Turpin de Crissé s’inscrivent dans cette perspective.
Déjà auteur de nombreux ouvrages, dont un remarquable Essai sur l’art de la Guerre, ce dernier s’est depuis longtemps 
inspiré des textes anciens. Il publia en 1770 un important Commentaire sur les Institutions de Vegèce.
Pour César, il nous donne le texte latin avec en regard la traduction française de Wailly et ses propres corrections à 
chaque fois qu’il le juge nécessaire. Il y a ajouté des notes érudites pour expliquer à ses contemporains « le plus beau 
traité sur l’Art de la Guerre » (p. XIX).
Ex-libris Daniel Pichon.

1290- VILLENEUVE (Décius). Manuel pratique du mineur, à l'usage des troupes du Génie (…). Imprimé par 
ordre de S. Exc. le Ministre de la Guerre. Paris, Imprimerie de Demonville, 1816, in-12, X-168 pp., avec 8 
planches dépliantes « in fine », demi-basane verte, dos lisse orné de guirlandes et fleurons dorés, tranches 
citron (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (964). {206244} 150 €

Unique édition de ce petit manuel pratique. 
Exemplaire du capitaine du Génie Alexandre de Soye, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

MARINE

1291- [ARMEMENT EMBARQUE] - Règlement sur le nombre de fusils, gibernes, &c., à embarquer sur chacun 
des bâtimens de guerre de Sa Majesté, pour leur armement. Paris, Imprimerie impériale, mai 1813, in-4, 
[2] pp. n. ch. En feuille. (c). {206373} 200 €

Très rare document absent de Polak.

1292- La CAVALERIE et l’artillerie en face de l’armement actuel de l’infanterie. Paris, Baudoin, 1892, in-12, 
77 pp., demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). (435). {183386} 40 €

1293- CHARBONNEAU (J.). Charles Le Coq, Officier de France. Paris, Pouzet, s.d., in-8, 155 pp., ill. h.-t., broché. 
Couverture abîmée. Cachets (annulés). (891). {7612} 30 €

1294- CHARMES (Gabriel). Les Torpilleurs autonomes et l’avenir de la Marine. Paris, Berger-Levrault, 1885, 
in-12, XVI-186 pp., demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés (reliure de l’époque). Dos 
passé, trace d’étiquette au dos. Cachet (annulé). (967). {183244} 60 €

1295- [CODE PENAL NAVAL] - Projet de loi pénale, pour être exécutée provisoirement dans les armées navales, 
escadres, divisions, & sur les vaisseaux de guerre ; présenté à l’Assemblée Nationale par le Comité de Marine. 
Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale en juillet 1790. Paris, Baudouin, 1790, in-8, 22 pp., dérelié. (c). 
{206786} 60 €

Ces dispositions provisoires étaient destinées à mettre terme au système de châtiments en usage dans la marine, dans 
l’attente de la rédaction d’une loi navale spécifique.
Polak, 7798.

1296- [CODE PENAL NAVAL] - Rapport sur les peines à infliger dans l’armée navale, et dans les ports et arsenaux, 
fait au nom du Comité de la marine, dans la séance du 16 août 1790. Imprimé par ordre de l’Assemblée 
nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 16 pp., dérelié. (c). {206787} 50 €

Ce rapport devait aboutir à la suspension des pénalités en usage dans la marine et à l’adoption de dispositions provisoires, 
en attente de la rédaction d’un code pénal naval qui ne vit d’ailleurs pas le jour.
Absent de Polak.
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1297- GIRETTE. La Marine française en 1849. Paris, Gerdes, Ledoyen, 1849, in-8, 52 pp., tableaux, broché. Envoi. 
(902). {174515} 100 €

1298- JANCIGNY (A. de). Le Vice-amiral baron de La Roncière-Le Nourry. Notice biographique. Evreux, Hérissey, 
1881, in-8, 73 pp., front., broché. Petit manque au dos et aux coins du premier plat de couv. Qqs rousseurs 
éparses. (949). {97952} 50 €

Polak, 4667.

1299- LACROIX (L.). Les derniers Cap-Horniers Français, aux voyages de Nickel, de Salpêtre et du Pacifique. Les 
premiers pétroliers à voiles. Luçon, Pacteau, 1948, gr. in-8, XII-411 pp., nbses ill. h.-t., 4 planches dépliantes, 
demi-chagrin fauve, dos à nerfs, couverture et dos conservés. Dos passé. Bon exemplaire. (1136). {206650}  
 120 €

1300- LACROIX (L.). Les Écraseurs de crabes sur les derniers voiliers caboteurs. Préf. du capitaine A. Marchandeau. 
Nantes, Aux Portes du Large, 1947, grand in-8, 348-XXXVI pp., planches, 2 cartes dépliantes, demi-chagrin 
fauve, dos à nerfs, couverture et dos conservés. Dos passé. Bon exemplaire. (1136). {206651} 120 €

1301- [MANUSCRIT] - [Etat des navires]. S.l., s.d., (vers 1755), petit in-8 étroit (16 x 8 cm), [72] ff. n. ch., dont 3 
en dépliant, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement de simple filet à froid sur 
les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Epid. sur les plats. (956). {206402} 1.500 €

Très intéressant petit vade-mecum qui présente, sous forme de tableaux, les principales caractéristiques des vaisseaux de 
ligne français au milieu du XVIIIe siècle, principalement les lieux et dates de construction, et toutes les mensurations 
techniques (longueur de la barre à l’étambot, élancement, longueur de la quille, tirant d’eau, dimensions des mâts, des 
vergues, des pavillons, etc.).
Les navires ainsi décrits sont les suivants, construits pendant la vague de constructions navales entre la fin de la Guerre 
de Succession d’Autriche et le début de la Guerre de Sept ans (les dates de construction sont celles indiquées par notre 
manuscrit, qui peuvent différer de celles que l’on trouve dans la littérature maritime) : 
1. Le Foudroyant (1749, 80 canons). - 2. La Couronne (1749, 74 canons). - 3. Le Redoutable (1750, 74 canons). - 4. 
Le Téméraire (1749, 74 canons). - 5. Le Sceptre (1747, 74 canons). - 6. Le Guerrier (1753, 74 canons). - 7. Le Content 
(réarmé en 1747, 60 canons). - 8. L’Achille (1748, 64 canons). - 9. Le Triton (1748, 64 canons). - 10. L’Orphée 
(1749, 64 canons). - 11. L’Hercule (1749). - 12. Le Lion (1749, 64 canons). - 13. Le Sage (1749, 64 canons). - 14. 
Le Saint-Laurent (1749, 60 canons). - 15. Le Fier (1745, 60 canons). - 16. L’Oriflamme (1745, 50 canons). - 17. 
L’Hippopotame (1750, 50 canons). - 18. La Junon (1747, 44 canons). - 19. La Pomone (1749, 36 canons). - 20. La 
Gracieuse (1749). - 21. La Flore (1728, 26 canons). - 22. Le Maréchal de Saxe. - 23. La Rose. - 24. La Loire.

1302- [MARINE MILITAIRE] - Lettre des commissaires envoyés à Brest par le Roi, sur la demande de l’Assemblée 
nationale, pour rétablir l’ordre dans l’escadre. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, 8 pp., dérelié. (c). 
{205872} 40 €

Soixante députés pris dans toutes les classes et dans tous les corps ont écouté les doléances des matelots, en particulier 
sur le vaisseau « l’Auguste ». Une grande partie de l’équipage a promis d’obéir si on lui donnait l’assurance de supprimer 
du Code pénal l’usage « de la lianne, et les peines de l’anneau de fer au pied, de la chaîne traînante et d’être attaché au 
grand mât ». Par la suite tous les vaisseaux, frégates et corvettes ont été visités. Les comissaires sont plutôt favorables aux 
marins et soulignent combien ces peines sont humiliantes : l’anneau et la chaîne rappellent la captivité des forçats, la 
peine d’être attaché au grand mât ressemble beaucoup au pilori. Les commissaires demandent au Roi et à l’Assemblée 
de faire preuve de la plus grande indulgence.
Non cité par Martin & Walter. Inconnu de Tourneux.

1303- OZANNE (Nicolas). 4e cahier de vaisseaux dessinés par Ozanne. Paris, Jean, s.d., (vers 1770), in-12 oblong 
(14 x 23cm), 12 planches gravées à l’eau-forte, dont celle de la couverture, chiffrées, en feuilles, cousu. (c). 
{206022} 180 €

Un des petits cahiers réalisés par le célèbre dessinateur de marine Nicolas-Pierre-Jeanne-François Ozanne (1728-1811) 
pour représenter des manoeuvres, des navires, des petits bâtiments, et dont le nombre est incertain : Polak avait une 
collection composée de 12 petites livraisons, mais n’exclut pas qu’il en ait existé d’autres.
Polak 7253. 



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 173

SPORTS ET LOISIRS

SPORTS ET LOISIRS

1304- [ECHECS] - Traité théorique et pratique du jeu des échecs, par une société d’amateurs. Deuxième édition, 
revue et corrigée. Paris, Stoupe, 1786, in-12, xij-440 pp., un f. n. ch. de privilège, demi-chevrette verte, dos lisse 
cloisonné en long et orné d’un semis de demi-lunes dorées, pièce de titre cerise, tranches jaunes mouchetées de 
rouge (reliure de l’époque). (221). {206082} 600 €

La première édition de cet ouvrage des plus estimés dans le monde des échecs était parue en 1775 (réimprimée en 
1776), et l’opuscule, traduit en allemand et anglais, connaîtra de nouveaux tirages jusqu’en 1853. 
Il est dû à la collaboration de quatre parmi les meilleurs amateurs d’échecs, contemporains de Philidor, voire anciens 
élèves du maître, et fréquentant le Café de la Régence à Paris, à savoir Léger, Bernard, Carlier et Verdoni (mort en 
1804). Pour cela, il est communément désigné sous l’appellation de Traité des amateurs.
Bel exemplaire, ce qui est rare pour ce type d’ouvrage.

1305- [JEU DE L’OIE] - Jeu géographique de la France, divisé en 89 départements. Paris, Bouasse-Lebel, s.d., (ca 
1861), grande planche dépliante de 84 x 59 cm repliée au format in-12. En feuilles, entoilées. Certaines 
pliures un peu fendues. (gc1). {185510} 400 €

Rare.
Adapté à la division départementale de la France, ce jeu de l’oie original est antérieur à 1870 (comme l’attestent le 
motif impérial de l’aigle couronnée au centre du jeu, ainsi que la présence des départements alsaciens-mosellan), mais 
postérieur à l’annexion de la Savoie et du comté de Nice (déjà présents comme départements). Il est envisageable que 
l’idée de cette variation de jeu de l’oie soit venue au moment de l’annexion afin de la célébrer, situant sa publication 
autour de 1861.
Mais notre jeu est certainement une variante politique à un précédent, édité sous Louis XVIII par Basset, marchand 
d’estampes, en 1816 : Jeu géographique de la France en 86 départements. Louis XVIII trônait à la place des aigles 
impériales et une seule autre variante fut créée sous la Monarchie de Juillet avec un coq et son drapeau tricolore au 
centre, illustrant la réactivité et l’a-propos politique de la maison Basset.
Notre parcours de l’oie reproduit les 89 départements de la métropole en couleurs, avec des cartouches annexes (Paris 
en haut à gauche ; carte générale de la France en haut à droite). L’ordre adopté dans le jeu est celui de la contiguité 
géographique, en commençant par le Nord (1) et en finissant par les jeunes Alpes-Maritimes (89). Les régles sont 
imprimées dans la partie centrale.
L’éditeur Bouasse-Lebel s’était spécialisé en jeux et livres pour enfants et on connait leurs très belles planches mises en 
couleurs. 
Aucune notice au CCFr.

1306- LAVALLEY (Gaston). Les Compagnies du papeguay, particulièrement à Caen. Etude historique sur les 
sociétés de tir avant la Révolution. Paris, E. Dentu, s.d., (1881), in-16, [4]-214 pp., broché. Mouillure dans la 
marge inférieure. (678). {195812} 40 €

Tirage limité à 500 exemplaires sur papier vergé.
Un des nombreux ouvrages érudits de Gaston Lavalley (1834-1922), conservateur en chef de la Bibliothèque de Caen 
à partir de 1870, et spécialiste d’histoire normande.

1307- RABIER et BATIGNOT. Soirées de Frascati ou Mémoires de feu le Chevalier de St Fulchrand, publiés par 
L. E. A. R****. Paris, Constant-Chantpie, 1824, in-16, III-183 pp., bradel demi-percaline marron, couv. cons. 
(reliure postérieure). Ex libris Kergorlay. (415). {188976} 150 €

Evocation du café Frascati et du monde du jeu à Paris, de la fin du XVIIIe siècle à la Restauration.

1308- TAVERNIER (Adolphe). L’Art du duel. Préface par Aurélien Scholl. Paris, Marpon et Flammarion, 1885, 
in-4, 237 pp., 4 eaux-fortes dont un front. de Milius, Lefort, Courtry et Gery-Bichard, 24 figures sur bois, 
nbses vignettes, demi-basane rouge, dos à nerfs, titre doré, tête dorée, couv. cons., sous étui cartonné (reliure 
de l’époque). Petites épidermures. Envoi. (227). {128260} 800 €

Un des 10 exemplaires sur papier de Chine avec double suite de gravures tirées en noir et en bistre.
« J’ai l’espoir que ce livre rendra de réels services à tous ceux qu’une affaire d’honneur appellera sur le terrain, soit 
comme combattants, soit comme témoins, (…) hommes de sport ou de salon, que les hasards de notre vie enfièvrée 
peut mettre, quelque matin, en face d’une épée ou d’un pistolet. » (préf.)
« Des vignettes allégoriques aux armes et au duel, [des] eaux fortes et plusieurs dessins intercalés dans le texte enrichissent 
cet ouvrage si beau et si utile. » (Gelli, p.444).
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1309- THETARD (Henry). Galerie pittoresque - 2. Les Dompteurs, ou La Ménagerie des origines à nos jours. 
Illustré de nombreuses gravures et de photographies inédites. Paris, Gallimard, 1928, in-8, 348 pp., avec 46 
planches d’illustrations, broché sous couverture illustrée et rempliée. (183). {160953} 80 €

CHASSE - GASTRONOMIE

1310- BUGUET (Henry). L’Amer du général Boulanger. Paroles de Henri Buguet. - Musique de Charles Joffroy. 
[Paris], Imprimerie E. Lévy et Cie, s.d., (1889), in-8, [4] pp. n. ch., une grande figure à la première page 
(Boulanger à cheval), musique notée, en feuille. (bur). {206678} 250 €

Très spirituelle publicité pour un nouveau spiritueux d’actualité.
Comme l’avoue avec une candeur désarmante l’avertissement « Au public » de la p. 4 : « Le général Boulanger ne pouvait 
échapper, lui non plus, à la vogue commerciale. Nous avons eu l’anisette de Béranger, le vermouth Gambetta, nous devions 
voir un liquoriste intelligent et patriote fabriquer l’amer du général Boulanger. La célébrité n’est donc pas sans amertume, le 
brave et populaire général en sait quelque chose ! »
Bref, au pays des alcooliques heureux, au plus haut de la popularité de Boulanger, on créa une liqueur (qui se vendait 
en gros à Ivry-sur-Seine, chez Brudenne et Besset), et on agrémenta sa publicité d’une chanson spécialement composée 
pour l’occasion qui commençait par ces vers inspirés : « C’est pas gai d’être général, / C’est un grade plein d’amertume, / Et 
le bon peuple en général, / N’y voit qu’un tricorne à plume. » Henri Buguet (1845-1920), l’auteur de ce morceau épique, 
était le spécialiste parisien des bouffoneries effrontées, tout en poursuivant une carrière épisodique dans les théâtres et 
casinos.

1311- DECHASTELUS (J.-P.-Maurice). Feuilleton publié par la Gazette de France. Comment on mange à 
Paris. Paris, bureaux de la Gazette de France, 1852, in-4, titre, 37 pp., texte sur deux colonnes, demi-cuir de 
Russie, dos lisse orné de guirlandes dorées, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (744). 
{206089} 250 €

Unique édition de ce texte rédigé pour un périodique, des plus plaisants sur les habitudes alimentaires des Parisiens, et 
spécialement sur les mets préférés des différentes classes et aussi sur ce que nous appellerions la « restauration rapide », 
invention qui n’a pas attendu la dégradation actuelle des moeurs culinaires pour prospérer dans les rues. On appréciera 
ainsi à son pesant d’informations ce bref passage sur les ancêtres des baraques à frites : « Je ne passerai pas sous silence 
les friteurs, pour me servir de l’expression populaire, autrement dit les fabricans de pommes de terre frites, bien autrement 
remarquables que ceux qui se contentent de faire bouillir ce bienfaisant tubercule. Les marchands de pommes de terre frites 
jouent un rôle important dans la vie des rues de Paris (…). En effet, ils sont l’objt d’un culte particulier de la part du gamin 
de Paris (…). »
Lé médecin Maurice Dechastelus, né en 1795 près de Roanne, se consacra surtout à l’écriture de romans populaires. 
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF. Absent de Vicaire et de Bitting.
L’opuscule fait partie d’un recueil de puplications populaires de la Gazette de France, pour 1852, dans lequel on trouve : 
1. DUMAS FILS (Alexandre) : Sophie Printemps (64 pp., et 2 dépliants). La première édition sous forme de livre ne 
parut qu’en 1854. - 2. BEECHER STOWE (Harriet) : La Fleur de mai, contes et esquisses. Traduit par Mme Sophie 
Des Nos (48 pp.). - 3. [MOLE-GENTILHOMME : ] Roquevert l’Arquebusier, épisode de la Restauration d’Henri IV 
(191 pp.). L’auteur s’appelait en fait Paul-Henri-Joseph Gentilhomme (1813-1856).
Exemplaire de Fontmagne, avec cachet humide.

1312- [LIQUEURS] - Jean-Bart. Liqueur populaire la plus connue jusqu’à ce jour. S.l. [Bruxelles], s.d., (vers 1900), 
in-4 carré de 24 x 22 cm, texte sur deux colonnes, avec une figure gravée, en feuille. (gc1). {206696} 80 €

Très amusant et rare prospectus publicitaire vantant les mérites de la liqueur Jean-Bart (« liqueur stomachique et 
digestive d’un goût et d’un arôme agréables »), commercialisée à la Distillerie de l’Ours couronné de Ch. Bekaert à 
Bruxelles. 
Elle est accompagnée d’une chanson en vers de mirliton, mais bien appropriée au sujet : « Tous les jours on vous donne à 
boire / Des liqueurs aux différents noms, / De chacune on peut voir l’histoire sur tous les murs, sur les flacons ; / Mais aucune 
n’a la puissance, / Le goût, le charme merveilleux / De la liqueur par excellence / Propice aux jeunes comme aux vieux. »

1313- MAROGER (Ernest). La Goutte d’eau. Culture intensive de la vigne dans le Bas-Languedoc. Deuxième 
édition. Paris, Société générale d’imprimerie et d’édition, 1924, in-8, [4]-XVI-428 pp., avec 26 illustrations 
hors-texte et un tableau dépliant, broché. (683). {195622} 60 €

La première édition était parue en 1922.
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1314- [MICHELIN] - Guide Michelin. Carnet de route de l’A. G. A. S.l. [Paris], 1904, in-12, 640 pp., plans de 
ville dans le texte, manque la grande carte routière dans l’encart final, comme souvent, toile chagrinée cerise, 
titre poussé en lettres dorées sur le plat supérieur, illustration dorée sur le plat inférieur (une Dion-bouton), 
tranches mouchetées (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (957). {206109} 600 €

Cinquième année de parution, et la première à donner la classification des hôtels avec leurs prix et leur standing. C’est 
en août 1900, à l’occasion de l’Exposition universelle, que les frères André et Edouard Michelin firent paraître pour la 
première fois ce guide à la destinée exceptionnelle. Il s’agissait au départ d’une publication publicitaire à destination des 
cyclistes et (accessoirement) des 2400 conducteurs d’automobiles que la France comptait. Il était tiré au départ à 35000 
exemplaires, et regorgea de « réclames » jusqu’en 1908, année où elles furent supprimées.

1315- [PAIN] - Instruction concernant la panification des blés avariés. Rédigée par une Commission spéciale 
nommée par S. Exc. le Ministre Secrétaire d’état au département de l’intérieur… A Paris, De l’Imprimerie 
Royale, 1817, in-4, 31 pp., dérelié. (917). {195078} 80 €

1316- [PÊCHE et CHASSE] - Décret de la Convention nationale du 30 juillet 1793, l’an second de la république 
française, relatif à l’abolition des droits exclusifs de pêche et de chasse. À Paris, de l'imprimerie nationale 
exécutive du Louvre, 1793, in-4, 2 pp., en feuille. (c). {161413} 50 €

1317- RÉVOIL (Bénédict-Henry). Mémoires du baron de Crac. Une chasse par minute. Paris, E. Dentu, 1875, 
in-12, [4]-354 pp., sans les VII pp. de préface, illustrations dans le texte, demi-chagrin cerise, dos à nerfs, 
couverture illustrée conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (670). {196317} 80 €

Edition originale peu commune de ce roman de chasse. Bénédict-Henry Révoil (1816-1882) fut un romancier et 
journaliste des plus prolifiques.
Thiébaud, 779.
Belle vignette ex libris (anonyme) dessinée par André Lecoutey.

PHILOSOPHIE - ESOTÉRISME

1318- ALEXANDRE-BISSON (Juliette). Les Phénomènes dits de matérialisation. Etude expérimentale. 
Avertissement de Camille Flammarion. Préface du Dr. J. Maxwell. Deuxième édition revue, avec 165 figures 
et 36 planches. Paris, Félix Alcan, 1921, in-8, [2] ff. n. ch., XX-311 pp., un f. n. ch. de table, avec 165 figures 
dans le texte et 36 reproductions photographiques à pleine page (dans la pagination), demi-toile noire à coins, 
dos lisse (rel. un peu postérieure). Bon exemplaire. (1140). {206627} 120 €

La première édition, portant la date de 1914, n’avait été diffusée qu’en 1917.
L’ouvrage constitue une des études les plus complètes et les plus intrigantes sur les phénomènes d’ectoplasmie qui 
seraient observés à partir des expériences médiumniques, à côté ou à partir du corps des médiums en activité, et le 
travail qui en avait été la base fut considéré comme présentant les caractères les plus rigoureux ; en dépit de précautions 
drastiquement prises, le soupçon de fraude ne cessa pas, tant avant qu’après la Guerre. Juliette Alexandre-Bisson (1861-
1956) était plasticienne, et prêta son talent photographique à la capture de ces phénomènes en séance, généralement 
en collaboration avec la médium Eva Carrière (Marthe Béraud, 1886- après 1943), revenue en France en 1909. Les 
deux femmes eurent une vie commune de treize ans sur les seize de leur collaboration, ce qui interroge cependant 
l’impartialité des résultats.
Les observateurs se partagèrent évidemment en deux camps, entre Arthur Conan Doyle et Albert von Schrenck-
Notzing (favorables), et Harry Houdini (en faveur de trucages). En 1954, Rudolf Lambert, membre de la Society for 
psychical research, semble avoir découvert les preuves de la fraude et des moyens utilisés.

1319- [ANDRY (Charles-Louis-François)]. La Véritable philosophie. Paris, Adrien Le Clère, 1818, in-12, X-202 pp., 
broché sous couverture d’attente de papier rose. (964). {206217} 120 €

Unique édition de ce petit opuscule contre-révolutionnaire, où la « véritable » philosophie est celle qui s’appuie sur 
la religion, en opposition avec la « philosophie » émancipée du XVIIIe siècle, déjà tenue pour responsable de tous les 
maux des années 1789-1815.
L’attribution est celle donnée par Barbier et elle est problématique : le célèbre médecin Charles-Louis-François Andry 
(1741-1829), ami de Corvisart, fut un des premiers membres de la Société royale de médecine, et aussi un des premiers 
fervents propagandistes de la vaccine. Ses écrits conservés, imprimés et manuscrits, sont tous relatifs à son art, et il ne 
semble pas s’être aventuré sur le terrain idéologique, ce qui n’exclut évidemment pas une conversion tardive. 
Barbier IV, 929.
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1320- COMTE (Auguste). Correspondance générale et confessions. Textes établis et présentés par Paulo E. de 
Berrêdo Carneiro et Pierre Arnaud. Paris, La Haye, Mouton, 1973-1977, 3 vol. in-8, broché. Couv. salies. Qqs 
marques au crayon. (899). {173208} 40 €

Trois premiers volumes sur les huit publiés.

1321- COMTE (Auguste). Testament d’Auguste Comte, avec les documents qui s’y rapportent. Pièces justificatives, 
prières quotidiennes, confessions annuelles, correspondance avec Mme de Vaux. Publié par ses exécuteurs 
testamentaires conformément à ses dernières volontés. Seconde édition. Paris, Fonds typographique de 
l’exécution testamentaire d’Auguste Comte, novembre 1896, in-8, [8]-570 pp., demi-chagrin fauve, dos lisse 
fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos entièrement insolé, mais bon exemplaire. (1050). 
{169793} 200 €

Comme l’originale de septembre 1884, c’est Pierre Laffitte qui donna ce bréviaire posthume de doctrine comtiste. 
La lecture du Testament est une claire indication du caractère de plus en plus religieux que Comte donna à sa pensée 
dans les dernières années, dans une évolution qui scandalisa les approbateurs du positivisme initial, à visée avant tout 
épistémologique (cf. les réactions de John Stuart Mill, qui alla jusqu’à attribuer à une « dégénérescence intellectuelle » les 
spéculations de Comte de 1842 à 1857, date de sa mort).

1322- CONDILLAC (Etienne Bonnot de). La Logique, ou Les Premiers développemens de l’art de penser. Ouvrage 
élémentaire. Paris, Guillaume, an VI, (1798), in-12, [2] ff. n. ch., 200 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné 
de filets et fleurons dorés, tranches citron (reliure de l’époque). Coiffe supérieure rognée, dos frotté. (1148). 
{206687} 50 €

Une des nombreuses rééditions de cet abrégé qui parut d’abord en 1780 au format in-8 : en 1804, seize éditions avaient 
déjà vu le jour. Il s’agissait au départ d’une commande pédagogique effectuée par le gouvernement de la Pologne pour 
les cours de ses écoles palatines.
Monglond V, 595 (notre édition). Tchemerzine-Scheler II, 484 (pour l’originale de 1780).

1323- CONDILLAC (Etienne Bonnot de). Traité des animaux, où après avoir fait des observations critiques sur le 
sentiment de Descartes, & sur celui de M. de Buffon, on entreprend d’expliquer leurs principales facultés. On 
a joint à cet ouvrage une Lettre de M. l’abbé de Condillac, à l’auteur des Lettres à un Américain. Amsterdam, et se 
vend à Paris, Ch.-Ant. Jombert, 1766, in-12, vij-200 pp., veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, 
tranches rouges (reliure de l’époque). Charnière supérieure fendue. (1148). {206689} 80 €

La première édition est de 1755.
À la fois réponse au Discours sur la nature des animaux (1753) de Buffon et réflexion sur les modes d’acquisition des 
idées pour démarquer une théorie de la connaissance animale dégagée de tout mécanisme, ce texte valorise la liaison des 
sensations chez tous les êtres animés. Une étude éthologique avant la lettre.
Tchemerzine-Scheler, II, 480 (pour l’originale).
Exemplaire La Rochefoucauld-Liancourt, avec vignette ex libris de la Bibliothèque de Liancourt, contrecollée sur les 
premières gardes.

1324- CORRA (Emile). Portraits positivistes. Paris, Revue Positiviste Internationale, 1921, in-8, 183 pp., broché. 
(890). {169796} 80 €

Regroupe des portraits intellectuels de Pierre Laffitte, des docteurs Delbet et Dubuisson, Emile Antoine, Mesdames 
Dubuisson et Antoine, et Louis Prunières.

1325- [CORRA] - Société Positiviste Internationale. Le Jubilé de M. Émile Corra, président de la Société Positiviste 
Internationale. Paris, 1928, in-8, 62 pp., bibliographie, broché. (890). {169798} 40 €

Très engagé dans le mouvement positiviste depuis les années 1880, Emile Corra (1848-1934) avait fini par présider la 
Société Positiviste Internationale. La brochure regroupe discours et contributions, mais donne surtout une bibliographie 
complète des oeuvres du jubilaires, très pratique dans la mesure où nombre de ses écrits sont devenus très difficiles à 
trouver, y compris ses manuels et vulgarisations.

1326- [DEROISIN (Hippolyte-Philémon)]. Notes sur Auguste Comte, par un de ses disciples. Paris, Georges Crès, 
1909, in-8, [4]-186 pp., demi-chagrin brique, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos conservés (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire. (887). {169775} 120 €

C’est un portrait guère flatté, mais passionnant que Philémon Deroisin (1825-1910), futur maire républicain de 
Versailles de 1879 à 1888, brossa sur le tard de son ancien professeur : élève suivant ses cours d’astronomie et de 
sociologie, il se lia plus intimement avec lui en décembre 1849 et vécut dans l’intimité du philosophe jusqu’en 1853. 
Là, pour avoir élévé quelques menues critiques des systèmes de Comte, il fut impitoyablement écarté selon un processus 
quasi-pathologique dont le fondateur du positivisme donna des exemples toute sa vie. 

1327- DU THEIL (Martin). J. J. Rousseau apologiste de la religion chrétienne. Deuxième édition revue et corrigée. 
Paris, bureau de la Société de Saint-Nicolas, 1841, in-8, XXXII-316 pp., broché sous couverture imprimée de 
l’éditeur, (889). {173963} 150 €
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Encore un livre étrange de l’étrange Martin Du Theil, qui s’est signalé par ses véhémentes imprécations contre le monde 
moderne et la civilisation issue des principes du XVIIIe siècle : il y en eut beucoup comme cela au XIXe, mais tous ne 
cherchaient pas à enrôler Jean-Jacques sous leur bannière. 

1328- DUJARDIN (Henri). Deuxième supplément à l’oracle pour 1840, contenant un mémoire sur l’authenticité 
de la prophétie d’Orval, par la personne qui, en 1823, tira cette pièce d’un livre imprimé en 1544 ; précédé 
de curieux détails sur la réimpression de cette prophétie en 1839, et suivi d’un tableau des lunes au moyen 
duquel on peut reconnaître soi-même les époques où les événements doivent arriver ; d’une concordance des 
prophéties, etc. Paris, Camus, septembre 1848, in-8, 72 pp., dérelié. (c). {182380} 60 €

La plaquette brode sur la fameuse prophétie d’Orval, qui aurait annoncé précisément les événements de la Révolution 
et de l’Empire, et aurait connu une grande diffusion dans les milieux de l’émigration, mais dont on ne rencontre pas 
d’attestation avant 1821.
Dorbon 1362.

1329- LA LUZERNE (César-Guillaume de). Dissertation sur la liberté de l’homme. Langres, Imprimerie de 
Laurent-Bournot, 1808, in-12, 166 pp., un f. n. ch. d’errata, broché sous couverture d’attente de papier bleu. 
Dos fendillé. (1081). {180216} 120 €

Edition originale de ce petit traité censé clarifier l’épineuse question de la liberté à la suite de l’épisode révolutionnaire, 
où l’on avait usé et abusé de la notion. L’évêque de Langres (1738-1821) a beaucoup composé au début du XIXe siècle, 
sur la plupart des sujets controversés entre la « philosophie » et la « religion ».

1330- LITTRÉ (Emile-Maximilien). Etude sur les progrès du positivisme. Paris, J.-B. Baillière et fils, 1877, in-8, 
21 pp., percaline Bradel bouteille, dos lisse, pièce de titre brique en long, couverture conservée (reliure de 
l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (888). {169780} 120 €

Rare tiré-à-part reproduisant la préface de la quatrième édition du Cours de philosophie positive de Comte.

1331- LITTRÉ (Emile-Maximilien). De la Philosophie positive. Paris, Ladrange, 1845, in-8, 103 pp., toile verte, 
dos lisse, pièce de titre blonde en long, une couverture conservée (reliure moderne). Dos passé. Bon exemplaire. 
(887). {169779} 180 €

Il s’agit d’un commentaire bref des principes du Cours de philosophie positive (1830-1842). Littré était encore dans la 
première période de son engagement comtiste.
Relié à la suite : LITTRE : Auguste Comte et Stuart Mill, réimprimé de la Revue des deux mondes. Suivi de Stuart Mill 
et la philosophie positive, par G. Wyrouboff. Londres-New York, Germer Baillière, 1867, IV-[4]-86 pp.

1332- LITTRÉ (Emile-Maximilien). Paroles de philosophie positive. Deuxième édition. Paris, Ladrange, 1863, 
in-12, 102-6 pp., catalogue d’éditeur, percaline Bradel verte, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre en 
long, première couverture conservée (Lobstein-Laurenchet). Rousseurs assez nombreuses, mais bon exemplaire. 
(882). {169781} 70 €

Petit exposé des principes du positivisme, surtout présenté dans sa version de synthèse des démarches scientifiques.

1333- [LITTRE] - CARO (Elme-Marie). M. Littré et le positivisme. Paris, Hachette, 1883, in-12, [4]-IV-304 pp., 
demi-veau blond, dos à nerfs orné de filets dorés, pièce de titre fauve, couverture conservée (reliure de l’époque). 
Bon exemplaire. (806). {169784} 150 €

Edition originale de l’une des deux meilleures études sur Littré (avec celle de Daremberg). Elme-Marie Caro (1826-
1887), philosophe spiritualiste et catholique, qui combattit toute sa vie l’influence et le développement du positivisme, 
a su garder des égards remarquables envers le vieil adversaire de la métaphysique et du surnaturel.
Exemplaire du poète républicain Eugène Manuel (1823-1901), avec envoi autographe de l’auteur au faux-titre. Caro a 
dû faire sa connaissance à l’Ecole Normale (Manuel y était entré en 1843, Caro en 1845).

1334- [LITTRÉ] - LAVERDANT (Gabriel-Désiré). Aux positivistes, seconde épître. La Mort de monsieur Littré. 
Bar-le-Duc, Imprimerie de l’Oeuvre de Saint-Paul, Paris, Victor Palmé, 1881, in-12, [4]-150 pp., broché, dos 
maladroitement renforcé. (890). {169799} 50 €

La mort du vieux Littré, survenue le 2 juin 1881, offrit, comme celle de Voltaire, un terrain d’affrontement aux 
catholiques et aux libres penseurs : comme le vieil homme, cédant aux pressions de sa femme et de sa fille fort pieuses, 
avait accepté de recevoir dans ses derniers moments l’abbé Henri Huvelin (1830-1910), deux versions contradictoires 
se diffusèrent, l’une affirmant sa conversion « in articulo mortis », l’autre ne voyant dans ce geste qu’une complaisance 
extérieure. En tout cas, il eut droit à des funérailles catholiques, ce qui suscita une grande interrogation, étant donné 
qu’il n’avait jamais été baptisé.
Cf. Six (Jean-François) : Littré devant Dieu (Paris, Seuil, 1962), qui éclaire définitivement la question en publiant la 
relation encore inédite de l’abbé Huvelin et conclut à une conversion sincère, encore que non accompagnée de geste 
sacramentel.
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1335- MENESTRIER (Claude-François). La Philosophie des images énigmatiques, où il est traité des énigmes, 
hiéroglyphiques, oracles, prophéties, sorts, divinations, loteries, talismans, songes, centuries de Nostradamus, 
de la baguette. Lyon, Jacques Guerrier, 1694, in-12, [12] ff. n. ch. (titre, épître liminaire, préface, table des 
chapitres, approbation), [501] pp. mal chiffrées 491 (il y a saut de chiffrage de 365 à 356), [3] pp. n. ch. de 
privilège, avec une planche dépliante de talismans, demi-veau havane, dos lisse orné de filets et guirlandes 
dorés, pièce de titre violine (rel. du XIXe s.). Bon exemplaire. (1137). {206899} 600 €

Unique édition, partagée entre trois libraires de Lyon, de cet ouvrage, l’un des moins communs du Père Ménestrier, 
mais qui apparaît plutôt comme une compilation de petites dissertations séparées, dont certaines étaient parues 
indépendamment, comme par exemple celle sur la prophétie de Malachie (1689). L’auteur continue d’explorer dans ce 
texte son domaine de prédilection, celui des représentations et des symboles, mais s’attache ici aux images ésotériques, 
et leurs différentes variantes. 
Comme souvent il manque le portrait ; c’est celui du Père de Bussières, à la mémoire duquel est rédigée l’épître 
liminaire. 
Backer & Sommervogel V, 935 (123). Caillet III, 7370.

1336- [RENOUVIER] - FOUCHER (Louis). La Jeunesse de Renouvier et sa première philosophie (1815-1854), 
suivi d’une bibliographie chronologique de Charles Renouvier ; Paris, J. Vrin, 1927, in-8, [6]-231-XLVI pp., 
avec un portrait-frontispice, broché. Dos piqué et légèrement renforcé. (Collection Bibliothèque d’histoire de la 
philosophie). (1071). {169817} 40 €

L’auteur se penche sur les premières élaborations théoriques de Charles Renouvier, très différentes du néo-criticisme qui 
le fit connaître à partir de 1854, et qui étaient plus proches d’un panthéisme de type hégélien.

1337- SEILLIERE (Ernest). Edgar Quinet et le mysticisme démocratique. Paris, Société d’économie sociale, 1919, 
in-8, 125 pp., broché. Couverture un peu défraîchie. (887). {169785} 50 €

Pertinente analyse de l’influence ultra-rousseauiste sur la pensée de Quinet vieillissant. Trop oubliés de nos jours, 
les travaux sociaux et philosophiques d’Ernest-Antoine Seillière de Laborde (1866-1955) méritent d’être repris, son 
hostilité de fond au romantisme et à ses avatars lui permettant de voir clair à travers les systèmes plus ou moins nébuleux 
développés par les contemporains en matière sociale ou politique.

1338- SÉMÉRIE (Eugène) et [Pierre LAFFITTE]. La Grande crise (1789-1871). Neuchâtel, Imprimerie L.-A. Borel, 
1874, in-12, 224 pp., toile Bradel verte, dos lisse fleuronné, pièce de titre havane, couverture conservée 
(Ateliers Laurenchet). Bon exemplaire. (882). {169792} 100 €

Édition originale de ce tableau du mouvement des idées et de la société depuis la Révolution. Les trois premiers 
chapitres ont été composés par Laffitte et émanent de son cours de sociologie.

1339- SÉMÉRIE (Eugène). La Loi des trois états. Réponse à M. Renouvier, directeur de la Critique philosophique. 
Paris, Ernest Leroux, 1875, in-8, 51 pp., percaline Bradel verte, dos lisse, pièce de titre cerise en long, couverture 
conservée (Laurenchet). Bon exemplaire. (1084). {169788} 100 €

Opuscule de controverse qui vise à défendre la paternité comtienne de la fameuse Loi des trois états, sésame 
épistémologique du positivisme et qui veut que l’appréhension des réalités par l’humanité passe de la vision théologique 
à la vision scientifique en passant par la vision métaphysique. Le vilain Renouvier l’attribuait à Turgot, et il en sort 
fustigé de son hérésie… Eugène Sémérie (1832-1884), médecin, est un bon exemple de comtiste orthodoxe dont les 
positions se sont durcies jusqu’à former une idéologie imperméable à toute remise en cause, au demeurant plus attirée 
par la vulgarisation sociologique et politique du positivisme que par ses théories de base.
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1340- [ANTOINE (Jean-Dagobert)]. L’Etat présent de la France ecclésiastique, contenant le catalogue des 
archevêques, évêques, abbez & prieurs nommés par le Roy, la date de leur nomination, le nombre & le revenu 
des bénéfices qu’ils possèdent, dépendans de Sa Majesté. Paris, Quillau, 1736, in-12, [4]-96 pp., [2] ff. n. ch. 
de privilège, basane fauve modeste, dos à nerfs muet, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coins 
et coupes frottés. (329). {186660} 300 €

Il s’agit d’une version révisée du Catalogue des archevêchez, évêchez, abbayes & prieurez, imprimé en 1728, puis en 
1734, enfin en 1743 et qui ne connut que ces versions (ce n’est pas un almanach). L’ouvrage, rédigé par un avocat au 
Parlement de Paris, est fort utile pour la connaissance des revenus du clergé accédant aux bénéfices majeurs ; mais on 
n’y trouvera, conformément au titre, que les bénéfices de collation royale.
Exemplaire de la bibliothèque du château de Clays-Palys (Ille-et-Vilaine), avec ex libris manuscrit du comte Elie de 
Palys sur les premières gardes.

1341- BAUNARD (Louis). Histoire du cardinal Pie. Evêque de Poitiers. Poitiers, H. Oudin, Paris, H. Oudin et 
Poussielgue Fres, 1886, 2 vol. in-8, XV-682 pp., portrait-frontispice et 729 pp., portrait-frontispice, veau 
blond glacé, dos à nerfs orné de filets et pointillés dorés, pièces de titre et de tomaison, double-filet doré 
sur les coupes, date en pied de dos, triple-filet d’encadrement sur les plats avec armes au centre, tranches 
marbrées (reliure de l’époque). Eraflures sur les plats du second tome. Petite tache sur les plats du premier tome. 
Rousseurs et mouillures. (383). {142427} 250 €

Biographie cléricale du cardinal Pie (1815-1880), évêque de Poitiers en 1849, qui contribua, au concile de Vatican I, à 
la définition de l’infaillibilité pontificale. 
Belle reliure, avec devise, aux armes de la famille Pavée de Vendeuvre.
Lartigue-Pontbriand, 21. Rietstaps, V, XXIII.

1342- BELLARMIN (Robert). Dichiarazione della dottrina cristiana, composta per ordine della santa memoria di 
Papa Clemente VIII (…), riveduta, ed approvata dalla venerabile Congregazione della Riforma. Per uso degli 
alunni, e missionarj della S. C. de Propaganda Fide. Rome, collegio Urbano, 1842, in-8, 247 pp., un f. n. ch. 
d’errata, broché sous couverture de papier jaune. Rousseurs. (1076). {190382} 60 €

Une des très nombreuses rééditions de ce qui s’apparente le plus à un petit catéchisme populaire dans l’oeuvre du grand 
théologien Jésuite. Le texte en a une histoire compliquée : commandité par Clément VIII, qui avait créé Bellarmin 
théologien de la Pénitencerie, il semble avoir paru orginellement en 1598.
Backer & Sommervogel I, 1182 sqq. (a renoncé à donner toutes les éditions, mais répertorie cependant les principales 
d’entre elles).

1343- [BIBLIOTHEQUE BLEUE] - Le Trépassement de la Vierge Marie, contenant les Litanies & plusieurs 
oraisons à son honneur. Troyes, Garnier, s.d., (vers 1720), in-24, 94 pp., 2 bois gravés dans le texte, cartonnage 
d’attente de papier marbré, dos muet. (330). {206115} 150 €

Edition troyenne de Pierre Garnier, avec approbation de 1676.
Morin, 1084 et 1085 (n’a pas vu notre édition, et ne décrit vraiment que celle donnée par la veuve Garnier).
Exemplaire de Daniel Pichon, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1344- BRETONNEAU (Henri). Biographie de M. de Genoude. Paris, Auguste Vaton, 1847, in-12, [4]-183 pp., 
broché. (897). {174499} 40 €

Au moment où sortait cette curieuse apologie, Antoine-Eugène de Genoude (1792-1849) était encore vivant et devait 
encore tenter l’aventure politique au moment de la Révolution de 1848. Âme tourmentée, à l’existence complexe (il 
fut marié, puis prêtre après la mort de sa femme), ce fut surtout un polémiste ardent qui mit tout son talent au service 
des causes légitimiste et cléricale.

1345- BUTLER (Charles). Horae biblicae, ou Recherches littéraires sur la Bible, son texte original, ses éditions 
& ses traductions les plus anciennes & les plus curieuses. Ouvrage traduit de l’Anglois [par Boulard]. Paris, 
Garnery, Leblanc, 1810, in-8, [3] ff. n. ch. (faux-titre & titre, dédicace), ij-310 pp., demi-basane glacée verte 
à coins, dos à nerfs orné de filets, guirlandes et triples caissons dorés, double filet doré sur les plats, tête dorée 
(rel. du milieu du XIXe). Coupes et coins frottés. (902). {206079} 80 €
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Unique traduction française de cet intéressant essai, paru en 1799 (premier volume), et 1802 (second) en anglais 
(Horae biblicae, being a connected series of miscellaneous notes on the original text, early versions and printed editions of 
the old and new testament), et qui explore l’aspect proprement littéraire des livres saints, préoccupation encore très peu 
commune sur le continent.
Neveu du clèbre Alban Butler (1710-1773), l’avocat Charles Butler (1750-1832), élevé chez les Jésuites de Douai, 
contribua comme son oncle à l’illustration et à la défense du catholicisme dans la société majoritairement anglicane 
de son époque.

1346- [CELESTINS] - Lettres patentes du Roi, confirmatives des brefs de suppression des maisons des Célestins. 
Données à Marly le 13 mai 1779. Registrées en Parlement le dix-sept mai 1779. Paris, P.-G. Simon, 1779, in-4, 
11 pp., en feuilles. (gc1). {206721} 60 €

En déclin constant depuis le XVIIe siècle, l’Ordre des Célestins (fondé vers 1250 par le célèbre ermite Pierre de 
Morrone, devenu l’éphémère Célestin V) avait été introduit en France en 1300 à l’initiative de Philippe le Bel. Ses 
maisons étaient moribondes au XVIIIe siècle quand, en 1769, la trop célèbre Commission des Réguliers lui interdit de 
recevoir des novices ; à la demande de Louis XVI, Pie VI supprima l’Ordre en France en 1778.
Les monastères concernés étaient ceux d’Amiens, de Lyon, de Limay-lès-Mantes, de Saint-Pierre-de-Villeneuve, de 
Saint-Pierre au Mont-de-la-Châtre, de Sainte-Croix d’Offémont. Les dernières implantations de cet Ordre furent celles 
du Royaume de Naples, et elles furent à leur tour supprimées en 1807.

1347- CHARVAZ (Andrea). Recherches historiques sur la véritable origine des Vaudois et sur le caractère de leurs 
doctrines primitives. Paris & Lyon, Périsse Frères, 1836, in-8, XV-539 pp., bradel demi-vélin (reliure de la fin 
du XIXe). Rousseurs au dos et dans le texte. (B1). {160303} 400 €

Pamphlet catholique contre les Vaudois, considérés comme de primitifs sectaires par l’auteur, Monseigneur André 
Charvaz, archevêque de Gênes.

1348- CHÂTEAUNEUF (A.-F. de). Notice sur l’origine et le développement de l’Ordre des Carmes. Noviciat 
du pianiste Hermann au couvent des Carmes de l’Ermitage. Le Mans, Imprimerie de Monnoyer, 1851, in-12, 
47 pp., dérelié. (c). {182318} 50 €

Sur la conversion et l’entrée en religion du célèbre Hermann Cohen (1820-1871), fils d’un riche financier juif de 
Hambourg, dévoué au piano dès l’âge de quatre ans et qui s’était acquis une grande réputation tant comme interprète 
que comme compositeur. Il se convertit au catholicisme en 1847, puis entra dans l’Ordre des Carmes-Déchaux au 
monastère de Broussey sous le nom de frère Augustin-Marie du Saint-Sacrement. Prédicateur de renom, restaurateur de 
l’Ordre en Angleterre à la demande de Pie IX, il mourut à Spandau pendant la guerre franco-prussienne et fut enterré 
dans la cathédrale Sainte-Edwige de Berlin.

1349- [COLPORTAGE] - La Vie de St.-Augustin, évêque et Docteur de l'Eglise. Caen, Imprimerie de P. Chalopin, 
rue Froide-Rue, s.d., in-16, 24 pp., broché sous couverture d’attente de papier gris. (c). {181590} 60 €

Ce petit livret populaire de colportage qui se rattache à la Bibliothèque bleue pourrait avoir été imprimé entre 1746 et 
1822, mais il semble qu’il faille attribuer notre exemplaire au XIXe siècle. En tout cas, Pierre-Jean-René Chalopin qui 
exerçait rue Froide-Rue, à la différence de son père Pierre, mourut en 1822, après avoir exercé depuis 1785.
Au CCF, exemplaires à la BnF, à la Sorbonne, à Rouen et Lyon. Hélot, La Bibliothèque bleue de Normandie, n° 257, 
et pp. LXX-LXXIII.

1350- CONSTANT (Gustave). Concession à l’Allemagne de la communion sous les deux espèces. Etude sur les 
débuts de la réforme catholique en Allemagne (1548-1621). Paris, E. de Boccard, 1923, 2 vol. gr. in-8, 772 pp. 
(pagination continue), brochés. Couv. un peu défraîchies. (Bibliothèque des écoles françaises d’Athènes et de 
Rome). (889). {190677} 120 €

1351- [DEVIENNE (Jean-Baptiste d’Agneaulx, dit dom)]. Lettres sur la religion, par un R. B. [= Religieux 
Bénédictin]. Suivies de plusieurs pièces authentiques ; recueillies par M. L. Prêtre. Caen, G. Le Roy, 1809, 
in-12, 283-[3] pp., basane fauve racinée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre, encadrement de simple 
filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Petit manque de cuir en bas du plat 
supérieur, mais bon exemplaire. (904). {174744} 150 €

Rare. Il s’agit de la réimpression provinciale d’un opuscule apologétique paru pour la première fois à l’adresse d’Avignon 
en 1757.
Bénédictin de Saint-Maur, originaire sinon de Caen, au moins de Normandie, Charles-Jean-Baptiste d’Agneaulx 
(1728-1792) est plus connu pour la composition de l’Histoire de Bordeaux, à la publication rocambolesque (de 1771 à 
1862) ; la plupart de ses autres compositions, assez nombreuses, ayant été assez généralement oubliées. Il faut supposer 
que son origine caennaise supposée a seule permis la présente réimpression.
Aucune mention dans les bibliographies normandes usuelles.

1352- DUMEZIL (Georges). Jupiter, Mars, Quirinus, IV. Explication de textes indiens et latins. Paris, P.U.F., 1948, 
in-8, 190 pp., broché. (949). {131870} 50 €
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1353- [DUPANLOUP (Félix)]. Oraison funèbre des volontaires catholiques de l’armée pontificale, morts pour la 
défense du Saint-Siège, prononcée par Mgr l’évêque d’Orléans, dans sa cathédrale, le 9 octobre 1860. Orléans, 
Gatineau, Blanchard, André, Pellisson, Godefroy, Paris, Lecoffre, Devarenne, Douniol, Vaton, Périsse, Magnin, 
1860, in-8, 32 pp., broché sous couverture verte imprimée. (950). {206113} 40 €

Voilà bien un exercice obligé de la vie politico-religieuse catholique en ce milieu du XIXe siècle : célébrer les « défenseurs 
de la liberté du Saint-Siège », et spécialement les volontaires morts aux combats de Castelfidardo. Un prélat modéré et 
libéral comme Dupanloup usera finalement des mêmes accents guerriers et déploratifs qu’un Pie à Poitiers.

1354- [EGLISES] - LOUVET (Pierre) et Jean MOURA. Notre-Dame de Paris, centre de vie. Paris, Alexis Redier, 
1932, petit in-8, 367 pp., avec 8 planches hors-texte, demi-toile grège, dos lisse, couverture conservée (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (1180). {163166} 40 €

Exemplaire de Serge Le Tellier, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1355- GAY (Teofilo). Arsenal antipapal. Dictionnaire des hérésies, impostures & idolâtries de l’Eglise romaine. 
Traduit de l’italien par Léa Gay-Humbert. S.l. [Lyon], chez tous les libraires, 1901, in-8, 232 pp., texte sur deux 
colonnes, broché. Couvertures salies, petits manques de papier au dos. (889). {186431} 60 €

Rare dictionnaire d’inspiration protestante qui donne de chacune des réalités catholiques une définition accordée aux 
doctrines de la Réforme, et qui avait d’abord paru en italien en 1882. 
C’est au demeurant l’un des seuls textes théologiques traduits en français du pasteur Teofilo Gay (1851-1912), d’une 
ancienne famille vaudoise piémontaise, mais qui commença par prêcher le méthodisme, et par ouvrir à Rome même 
une église évangélique via Cremona (1873), avant de développer une extraordinaire activité pastorale au service 
des Eglises protestantes italiennes. A la fin de sa vie, il fut élu membre de la Tavola Valdese (organe central de la 
Communion vaudoise en Italie). Léa Humbert (1856-1911) avait été son assistante, avant de devenir sa seconde épouse 
en août 1893.

1356- [IMPRESSION SUR TISSU] - Vera effigies sacri vultus Domini nostri Jesu Christi quae Romae in 
sacrosancta basilica sancti Petri in Vaticano religiosissime asservatur et colitur. S.l. [Rome], s.d., (vers 1870), 
in-folio (40 x 27 cm). En feuille sur tissu, rebords un peu ébarbés, taches, trace du sceau pontifical sur un des 
côtés. (bur). {206817} 500 €

Impression sur tissu reproduisant à l’eau-forte un dessin exécuté par Jean-Pierre Jonquières vers 1860. Il représente le 
fameux Voile de Véronique, relique de la Passion du Christ, qui aurait été recueillie le long de la Via crucis par une 
femme secourante et mythique (Veronique de Vera Icon, sans aucune attestation dans les Evangiles), et qui serait 
conservée à Saint-Pierre de Rome. 
La coutume de reproduire et diffuser cette image n’est pas fort ancienne : elle remonte aux années qui suivirent un 
miracle contemporain de l’exil de Pie IX à Gaète : il serait survenu le samedi 6 janvier 1849, quand le Voile, au cours 
d’une exposition solennelle, aurait vu se reconstituer les traits exacts et en relief du visage de Jésus (l’empreinte originelle 
étant par nature floue et aplatie). Dès lors, et pendant environ 50 ans, furent réalisées ces impressions que l’on avait 
coutume de proposer aux fidèles à chaque ostension du Voile, faite les dimanches de la Passion, usage qui perdura 
jusqu’en 1854 régulièrement, et qui fut peut-être renouvelé occasionnellement au XXe siècle (actuellement, la relique 
n’est plus visible). Notre exemplaire ne porte plus que des vestiges du sceau de cire rouge apposé par le Chapitre de 
Saint-Pierre sur le document, et authentifiant la reproduction. Il est à noter que Léon XIII accorda une reconnaissance 
expresse au miracle par un bref du 1er octobre 1885. 

1357- [LE BOUCHER DE RICHEMONT (Jacques)]. Notice historique sur les voyages des papes en France, sur 
le sacre de nos Rois, et sur leurs relations avec la Cour de Rome. Paris, Fain jeune, Le Normant, veuve Tilliard 
et fils, Debrai, Desenne, 1804, in-8, 259 pp., index, bradel cartonnage papier marbré (reliure moderne). Absence 
de la page de titre. (1084). {184197} 120 €

Unique édition de cet opuscule de circonstance, voire de propagande, qui avait pour but de légitimer l’exceptionnel 
déplacement de Pie VII à Paris à l’occasion du Sacre de Napoléon. Comme l’on sait, c’est sur l’insistance de l’Empereur 
que le pape se résigna à ce voyage en tous points hors normes.

1358- LECOMTE (Matthieu). Oraison funèbre du T.R.P. Marie-Alph. Ratisbonne prononcée à Jérusalem dans 
l’église des Religieuses de Notre-Dame de Sion. Paris, typographie Floury, s.d., (1884), in-8, [4]-31 pp., broché. 
Envoi. (897). {174452} 70 €

C’est à Ein Karem, près de Jérusalem, que s’acheva la vie assez extraordinaire du Père Marie-Alphonse Ratisbonne, 
né en 1814 à Strasbourg, et qui figure parmi les convertis du judaïsme les plus connus du XIXe siècle, avec son frère 
Théodore (1802-1884) : cofondateur avec ce dernier de la Congrégation de Notre-Dame de Sion (1842), installé en 
Palestine dès 1855, il y passa donc le reste de son existence, fondant en 1858 le couvent de l’ »Ecce Homo » des Soeurs 
de Sion dans la vieille ville de Jérusalem, puis, en 1860, le monastère de Saint-Jean à Ein Karem, et enfin, en 1874, le 
monastère Saint-Pierre-de-Sion.

1359- LEGER (L.). Cyrille et Méthode. Etude historique sur la conversion des Slaves au Christianisme. Paris, 
Franck, 1868, in-8, XXXV-230 pp., broché. Rousseurs. (686). {171914} 100 €
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1360- [MARTIN (Arthur)]. La Vie et les mystères de la bienheureuse Vierge Marie, Mère de Dieu. Nantes-
Paris, Imprimerie Henri Charpentier, 1859, in-folio, [7] ff. n. ch. (faux-titre en noir ; titre et dédicace à Pie 
IX, en chromolithographie ; lettre de présentation, lettre et bref de Pie IX, approbations, frontispice en 
chromolithographie), VI pp., [64] ff. n. ch. de texte chromolithographié sur fond teinté, avec lettrines et 
figures en couleurs, le tout monté sur onglets, serpentes roses, chagrin marine, dos à nerfs de filets, guirlandes 
et fleurons dorés, Vierge en pied dorée poussée dans les entre-nerfs centraux, encadrements de filets à froid et 
dorés sur les plats entourant une grande mandorle à froid avec une figure dorée de la Vierge au centre, tranches 
dorées, le tout dans double emboîtage de toile chagrinée rouge défraîchi (reliure de l’éditeur). Bel exemplaire. 
(702). {206718} 250 €

Seconde édition (la première de 1858) de cet album marial tellement caractéristique et d’une certaine esthétique 
religieuse hyper-naturaliste (et dégoûlinante de couleurs), ainsi que d’une mariologie qui laisse aujourdhui plus que 
perplexe.
L’iconographie, dans le genre sulpicien, est composée à partir des dessins de Kellerhoven, Ciappori, Gsell et Ledoux, 
exécutés en chromolithographie sous la direction de Kellerhoven. 
Le texte, imprimé à titre posthume, est du père Arthur Martin (1801-1856), Jésuite d’Auray dévoué à l’archéologie ; 
il est également typique d’une mariologie « imaginative » plus que scripturaire, devenant hégémonique après la 
proclamation du dogme de l’Immaculée conception (1854), et dont le principe est la présomption théologique (Marie 
a dû faire ça, éprouver ça, puisque nous savons que …), laissant la place à tous les débordements et broderies d’une 
piété plus effusive qu’éclairée …
Backer & Sommervogel V, 621 (16).
On joint : le prospectus de la publication (un bifeuillet in-folio, titre gravé sur fond teinté).

1361- MARTY. M. le prince de Broglie et Dom Guéranger. Paris, Didier et Cie, Douniol, 1859, in-8, 52 pp., 
broché. Fortes mouillures. (635). {177596} 40 €

1362- [MICHAL (M.)]. La Charité ou le riche et le pauvre. Publié pour une bonne œuvre. Grenoble, Prudhomme, 
1861, in-8, 43 pp., broché. (896). {666144} 40 €

1363- NOËL (François). Dictionnaire de la fable, ou Mythologie grecque, latine, égyptienne, celtique, persane, 
syriaque, indienne, chinoise, mahométane, rabbinique, slavonne, scandinave, africaine, américaine, 
iconologique, etc. Nouvelle édition, revue, corrigée, et considérablement augmentée. Paris, Le Normant, an 
XII - 1803, 2 forts^vol. in-8, XXIX-[3]-772 et [4]-801 pp., texte sur deux colonnes, typographie en petit 
corps, avec un frontispice allégorique, veau fauve marbré, dos lisses ornés alternativement d’urnes et de semis 
géométriques dorés, pièces de titre et de tomaison cerise et bouteille, encadrement de dent-de-rat, simple 
filet et guirlande dorés sur les plats, guirlande dorée sur les coupes, tranches jaunes (reliure de l’époque). Bel 
exemplaire. (1217). {180422} 200 €

La première édition de cette compilation mythologique tous azimuts parut en 1801, et elle connut un réel succès. 
François-Joseph Noël (1756-1841) fut un infatigable rédacteur de manuels et vulgarisateur, activité qu’il développa 
encore davantage une fois parvenu aux fonctions d’Inspecteur général de l’Université (1808) ; ses compositions 
acquirent alors une valeur pédagogique presque officielle.
Exemplaire de Michel-Marie de Pomereu (1860-1937) (château du Héron), avec vignette ex libris contrecollée sur les 
premières gardes. Il fut député, puis sénateur de la Seine-Inférieure, après avoir été maire du Héron. 

1364- ORLEANS (Pierre-Joseph d’). La Vie du B. Louis de Gonzague, de la Compagnie de Jésus. Tours, Philibert 
Masson, 1685, in-12, [3] ff. n. ch. (titre, dédicace au duc du Maine), 152 pp., un f. n. ch. de permission et 
privilège, basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). 
Dos très défraîchi avec grandes pertes de cuir. (958). {160647} 120 €

Edition parue en même temps que l’originale (qui porte l’adresse de Paris). Le jeune Louis de Gonzague (1568-1591) 
avait été béatifié dès 1604 par Clément VIII, et c’était l’un des saints les plus populaires de la Compagnie de Jésus, 
ultérieurement proclamé patron de la jeunesse chrétienne.
Backer-Sommervogel V, 1939 (12).

1365- [PIE VI] - Lettre aux catholiques romains, par un de leurs amis, avec la réponse ; suivies de la chronologie des 
Papes, et du tableau historique de Pie VI. S.l., 1800 (an VIII), in-12, [2] ff. n. ch., 156 pp., avec un portrait-
frontispice gravé par Bovinet, broché sous couverture d’attente de papier vert. Manque de papier au dos. 
{206130} 150 €

Demeuré anonyme, l’ouvrage, rare, est essentiellement occupé par une apologie du gouvernement de Pie VI « dans les 
temps difficiles », rédigée en juillet 1799, avant la connaissance de sa mort.

1366- POUJOULAT (Jean-Joseph-François). Les Associations ou congrégations religieuses. Seconde lettre à M. 
Dupin. Paris, Charles Douniol, 1860, in-8, 32 pp., broché. (896). {174332} 30 €
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Complètement acquis à la cause légitimiste et ultramontaine, Jean-Joseph-François Poujoulat (1808-1880) s’en 
prit deux fois avec violence aux opinions assez gallicanes exprimées par Dupin, d’abord sur le pouvoir temporel du 
Souverain Pontife [première lettre], puis sur la fonction et le rôle des Ordres religieux [seconde lettre, la nôtre].

1367- SAILER (Sebastian). Christliche Tageszeit in auferbaulichen feinen Bildern, zu Morgen, Messe, Reise, und 
Abend, mit geistreichen Gebetern entworfen (…). Vienne, Kurzböcken, s.d., (vers 1770), in-8, [34] ff. n. ch., 
avec 31 belles planches dévotionnelles gravées sur cuivre dans le goût baroque germanique, légendées en latin 
et en allemand, et un frontispice rajouté (gravure du XIXe siècle, par Leudner d’après Lukas Schraudolph), 
veau rose, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement de dent-de-rat, simple filet et large guirlande florale 
dorés sur les plats, grande rosace dorée à motifs de grenades rayonnantes poussée au centre des plats, tranches 
dorées, gardes de papier bleu dominoté (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (251). {205996} 600 €

Un des nombreux opuscules dévotionnels du religieux Prémontré Johann Valentin, dit Sebastian Sailer (1714-1777), 
prédicateur de renom, qui parcourut en tous sens l’Allemagne du sud, mais aussi initiateur d’une poésie et d’une prose 
savantes en dialecte « oberschwäbisch ». Il donne des éléments de prière et de méditation pour les principaux moments 
de la vie du simple fidèle (prières du matin et du soir, confession, communion, assistance à la messe).
Aucun exemplaire au CCF.
Relié à la suite : Der Kreuzweg Jesu Christi durch Betrachtungen in Versen entworfen, und zu allgemeinen Gebrauch 
von einem Liebhaber des heil. Leydens (…). Verbesserte Auflage. Vienne, Joseph Kurzböcken, 1769, [10] ff. n. ch., avec 
16 planches gravées hors-texte, dont un frontispice, 15 figures des stations du Chemin de Croix, et une représentation 
de sainte Hélène. Aucun exemplaire au CCF.

1368- VERDIERE (Charles). Réflexions sur l’histoire religieuse des Français à l'occasion du livre d'un Protestant 
allemand, Histoire de France, principalement pendant le XVIe et le XVIIe siècle, par Léopold Ranke, et recherches 
sur le Protestantisme. Paris, Charles Douniol, 1856, in-8, 99 pp., broché. (891). {174447} 50 €

La plaquette réagit à la parution de la traduction française de la Französische Geschichte, vornehmlich im sechzehnten und 
siebzehnten Jahrhundert (1852-1861), et surtout à l’accueil à son sens trop élogieux que lui avaient réservé les milieux 
catholiques. Il faut préciser que l’histoire ecclésiastique, telle qu’elle était enseignée alors dans les écoles et universités 
catholiques, ne formait au mieux qu’une sous-branche de l’apologétique, et avait pour finalité de démontrer l’admirable 
et permanente correspondance de l’être concret de l’Eglise avec son « être divin ». Avec de tels a priori, on ne pouvait 
aller loin, ce que démontre assez l’interprétation de Charles-Hippolyte Verdière (1817-1889), jésuite et professeur 
d’histoire au collège Stanislas, puis à l’école Sainte-Geneviève.

1369- VILLEMAIN (Abel-François). Histoire de Grégoire VII. Précédée d’un discours sur l’histoire de la papauté 
jusqu’au XIe siècle. Paris, Didier et Cie, 1873, 2 vol. in-8, VIII-451 pp. et 407 pp., broché. Qqs rousseurs et 
mouillures. (886). {174248} 80 €

Biographie du principal artisan de la réforme grégorienne.

1370- WAGNER (J.). L’Eglise et l’Inquisition. Conférence donnée au cercle catholique de La Chaux-de-Fonds 
(Suisse) le 4 février 1900. Rixheim, Imprimerie F. Sutter, 1900, in-8, 15 pp., dérelié. (c). {182242} 30 €

Absent de Van der Vekené. Un seul exemplaire au CCF (Strasbourg).
A la suite, du même auteur : L’Action catholique (extrait de la Revue catholique d’Alsace). Rixheim, Imprimerie de F. 
Sutter, 1901, 17 pp. 
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1371- ARTAUD (Antoine-Marie-François). Mémoire sur un poignard de bronze antique, trouvé dans le Rocher de 
Crussol, département de l’Ardèche. Paris, Imprimerie de J.B. Sajou, 1811, in-8, [2]-13 pp., avec une planche 
en frontispice, dérelié. (c). {182217} 30 €

1372- BOUCHITTÉ (Louis-Firmin-Hervé). Le Poussin, sa vie et son oeuvre. Suivi d’une notice sur la vie et les 
ouvrages de Philippe de Champagne [sic] et de Champagne le neveu. Paris, Didier, 1858, in-8, [4]-IV-468 pp., 
demi-basane fauve, dos lisse orné de filets et pointillés dorés, pièce de titre prune, tranches mouchetées (reliure 
de l’époque). Dos frotté, rousseurs. (887). {187520} 150 €

Unique édition de cette monographie artistique, qui correspond plus aux loisirs et aux goûts personnels de Bouchitté 
(1795-1861), qu’à sa carrière d’enseignant.

1373- CATALOGUE de tableaux italiens, flamands et hollandais. S. l., Barbier, 1822, in-8, 16 pp., broché. Couv. 
noircie et mouillures. (1208). {161703} 120 €

1374- CAUMONT (Arcisse de). Rapport verbal sur l’état des musées lapidaires de Nevers, Moulins, Clermont, 
Bourges et Orléans. Caen, F. Le Blanc-Hardel, 1869, in-8, 38 pp., avec des illustrations dans le texte, broché. 
(903). {162691} 40 €

1375- CLÉMENT (Charles). Léopold Robert, d’après sa correspondance inédite. Paris, Didier et Cie, 1875, in-8, 
486 pp., bradel demi-percaline aubergine, dos orné, couv. et dos cons. (Champs-Stroobants). Qqs rousseurs. 
(181). {150198} 100 €

Biographie de Léopold Robert (†1835), peintre suisse d’inspiration à la fois classique (il fut l’élève de David) et 
romantique.

1376- DU CAMP (Maxime). Les Beaux-arts à l’Exposition universelle de 1855. Peinture. - Sculpture. France. - 
Angleterre. - Belgique. - Danemarck. - Suède et Norwège. - Suisse. - Hollande. - Allemagne. - Italie. Paris, 
Librairie nouvelle, 1855, in-8, [3] ff. n. ch., 448 pp., demi-basane verte, dos à nerfs orné de pointillés et 
filets dorés, ainsi que de fleurons à froid, pièces de titre noires, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos 
légèrement frotté et insolé. (956). {206346} 250 €

Edition originale. 
Parmi ses nombreuses publications, les critiques artistiques de Maxime Du Camp (1822-1894) figurent sans doute 
parmi les plus négligées. Le regain d’intérêt qui s’observe depuis quelque temps pour un écrivain plus original qu’on 
n’a communément pensé devrait conduire à s’intéresser également à cette partie méconnue de son oeuvre méconnue.
Vicaire III, 307.

1377- ESCHOLIER (Raymond). La Vie et l’art romantiques. Daumier peintre et lithographe. Paris, H. Floury, 
1923, grand in-8, 202 pp., avec de nombreuses illustrations dans le texte et 63 planches hors-texte dont un 
portrait-frontispice, demi-veau fauve marbré à coins, dos à nerfs orné de filets, caissons et fleurons à froid, 
pièces de titre brunes, tête dorée, couverture conservée (Kauffmann). Bon exemplaire. (967). {205999} 150 €

Seconde édition (la première est de 1913). Raymond Escolier, dit Escholier (1882-1971), avait été nommé en 1913 
conservateur-adjoint, puis en 1920 conservateur de la Maison Victor Hugo, et il multiplia les ouvrages sur les maîtres 
du romantisme littéraire ou graphique.

1378- GALBERT. Notice sur M. Matthieu de Ventavon. Le Sérapéum de Sakkarah. Lecture faite à l’académie 
delphinale dans la séance du 23 décembre 1864. Grenoble, Prudhomme, 1865, in-8, 25 pp., broché. (903). 
{665523} 30 €

1379- GEFFROY (Gustave). Charles Meryon. Paris, H. Floury, 1926, grand in-8, [2] ff. n. ch., 203 pp., avec des 
illustrations dans le texte et 32 planches hors-texte, demi-veau fauve marbré à coins, dos à nerfs orné de 
filets, caissons et fleurons à froid, pièces de titre brunes, tête dorée, couverture conservée (Kauffmann). Bon 
exemplaire. (967). {205997} 150 €

Ancien marin attiré par les arts, Charles Meryon (1821-1868) avait renoncé à la peinture quand il se sut atteint de 
daltonisme, et se tourna vers la gravure : il devint un des meilleurs aquafortistes de son temps.
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1380- GIACOMETTI (Georges). Etude sur un buste de la comtesse du Barry. Paris, Albert Morancé, s.d., in-4, 
[5]-86-[4] pp., 12 pl., broché. (785). {153380} 80 €

Tiré à 250 exemplaires numérotés.

1381- MARIE (Aristide). La Vie et l’art romantiques. Alfred et Tony Johannot, peintres, graveurs et vignettistes. 
Paris, H. Floury, 1925, grand in-8, [4] ff. n. ch.,123 pp., avec des illustrations dans le texte et 20 planches 
hors-texte, dont deux en couleurs, demi-veau fauve marbré à coins, dos à nerfs orné de filets, caissons et 
fleurons à froid, pièces de titre brunes, tête dorée, couverture conservée (Kauffmann). Bel exemplaire. (967). 
{205992} 120 €

Aristide Marie (1862-1938) était spécialiste de Gérard de Nerval, mais il s’intéressa aux diverses manifestations du 
romantisme littéraire et artistique.

1382- MARTIN-SABON (Félix). La Photographie des monuments et des oeuvres d’art. Paris, Charles-Mendel, 
s.d., (1913), grand in-8, 104 pp., avec de nombreuses illustrations dans le texte et 24 planches hors-texte en 
héliogravure sous serpentes, broché. (964). {206031} 80 €

Unique édition de cette importante monographie.
L’ingénieur et photographe Félix Martin-Sabon (1846-1933) travailla longtemps bénévolement pour la Commission 
des monuments historiques, se spécialisant à partir de 1885 dans la reproduction des oeuvres d’art.
Il exposa ses motivations dans la préface de son catalogue de 1896 : « Peu de Parisiens connaissent Paris et ses environs. 
Peu de Français connaissent la France. Il faut le reconnaître, sur notre propre sol, les étrangers nous sont supérieurs, au point 
de vue de la connaissance des richesses d’art et des monuments. Qu’ils sont nombreux, pourtant, tous ces beaux spécimens du 
Moyen Âge et de la Renaissance, malgré les destructions impies, malgré la ruine du temps ! Partout en France, dans le plus 
petit village, dans l’église la plus humble, il est rare que l’observateur ne puisse découvrir quelque détail rétrospectif, signature 
naïve d’un ouvrier modeste, inconnu, toujours artiste. Sachons donc voyager, chercher, observer ! ». Il remarquait par ailleurs 
qu’il se pensait le seul photographe amateur français à publier ses travaux, et critiquait ceux qui gardent le fruit de leur 
travail photographique pour eux, ce qui était encore très généralement le cas.

1383- MILLIN (Aubin-Louis). Description d’un sceau d’or de Louis XII, qui appartient au cabinet de la 
Bibliothèque impériale. Paris, Imprimerie de J.B. Sajou, 1808, in-8, 24 pp., avec une planche dépliante en 
frontispice, dérelié. (c). {182223} 40 €

1384- PERCIER (Charles) et Pierre-François-Léonard FONTAINE. Résidences de Souverains. Parallèle entre 
plusieurs résidences de Souverains de France, d’Allemagne, de Suède, de Russie, d’Espagne et d’Italie. Paris, 
chez les auteurs, et chez les principaux libraires, 1833, in-4 carrés, [4]-VII-354 pp., cartonnage Bradel de papier 
vert, dos lisses, pièces de titre cerise (reliure moderne). Bon exemplaire. (691). {177940} 400 €

Edition originale de l’une des dernières publications communes des deux architectes (Charles Percier devait mourir le 
5 septembre 1838). 
Texte seul, sans l’atlas in-folio de 38 planches qui doit l’accompagner. 
Comme pour leurs réalisations bâties, il est inutile de chercher à distinguer ici ce qui revient à l’un ou à l’autre, 
puisqu’ils créèrent de conserve depuis la période de leurs études communes.
Le point d’origine de ce texte composé dès 1818 se trouve naturellement dans la commande que fit en 1811 à Percier 
et Fontaine l’Empereur Napoléon d’un immense château à construire sur la colline de Chaillot et destiné à devenir le 
Palais du Roi de Rome. Le projet fut abandonné assez vite, mais il forme la première notice du recueil, qui enchaîne 
ensuite avec des études sur la Malmaison, le Louvre, l’Elysée, le château de Saint-Cloud, Versailles, les deux Trianons, le 
château de Compiègne, le Palais de Coblenz, Laeken, les Sans-Souci, le Palais de Stuttgart, celui de Stockholm, Saint-
Michel de Saint-Pétersbourg, le Palais de Tauride, le Palais de Madrid, l’Escurial, le Palais du Té, le Palais Pitti, le Palais 
de Naples, et enfin le Palais-Royal, Révolution de Juillet oblige.
Berlin 1929.

1385- [PERIODIQUE] - Album de l’Ecole de dessin. Journal des jeunes artistes et des amateurs. Première année. - 
Troisième trimestre. Paris, bureau du Journal, s.d., (1853), in-4, [2] ff. n. ch., 12 pp. de texte à deux colonnes, 
18 planches chiffrées 37-54, dont 7 lithographiées et 2 au sépia, présentant des études de paysages, d’animaux, 
de portraits, de monuments, cartonnage de papier grisé, dos muet, premier plat illustré en chromolithographie 
par Auguste Belin (reliure de l’éditeur). Manques de carton aux deux coiffes. (680). {206302} 80 €

Un des numéros de ce périodique artistique qui commença de paraître le 25 novembre 1851, et continua sa publication 
jusqu’en 1879.

1386- PLAN (Pierre-Paul). Jacques Callot maître graveur (1593-1635). Suivi d’un catalogue chronologique. 
Nouvelle édition revue et réduite, ornée de 96 estampes et d’un portrait. Bruxelles et Paris, G. Van Oest, 1914, 
in-8, 106 pp., un f. n. ch., 890 numéros décrits, 96 figures hors-texte, dont un portrait-frontispice, broché, 
rousseurs. (957). {206260} 60 €

Critique littéraire et journaliste, le Genevois Pierre-Paul Plan (1870-1951) a composé plusieurs travaux bibliographiques.
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1387- QUATREMERE DE QUINCY (Antoine-Chrysostome). Recueil de notices historiques lues dans les séances 
publiques de l’Académie royale des Beaux-Arts à l’Institut. Paris, Adrien Le Clère, 1834, in-8, VIII-430 pp., 
demi-veau havane, dos à faux-nerfs orné de filets et guirlandes dorés ainsi que de fleurons à froid, pièces de 
titre noires, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Accroc en coiffe inférieure, mors frottés et en partie 
fendus, rousseurs. (711). {187698} 120 €

Recueil de courtes notices biographiques sur Chalgrin, Méhul, Visconti, Prud’hon, Girodet, Houdon, etc. Quatremère 
de Quincy (1755-1849) fut de 1816 à 1839 secrétaire perpétuel de l’Académie des beaux-arts, et depuis la Restauration 
l’essentiel de son activité intellectuelle se concentre dans la critique artistique, où le servait sa vaste érudition dans tous 
les domaines (architecture, peinture, musique, etc.).

1388- REGNAULT-DELALANDE (François-Léandre). Catalogue raisonné d’objets d’arts du cabinet de feu M. 
de Silvestre, ci-devant chevalier de l’ordre de Saint-Michel, et maître à dessiner des enfans de France. Paris, 
chez l’Auteur, 1810, in-8, XVI-555 pp., cartonnage papier brique (reliure de l’époque). Mors, coins et coiffes 
usés. Rousseurs. (881). {186249} 300 €

Le catalogue est précédé d’une notice biographique sur les Silvestre, père et fils.
Au chapitre des tableaux, toutes les écoles sont représentés et on peut citer les noms de Chardin, Van Dyck, Greuze, 
Murillo, Rubens, Watteau, Rubens, Rembrandt, etc. La galerie de dessins est elle aussi très impressionnante. Une partie 
de la collection est également constituée de livres en relation avec les beaux arts (mathématique, perspective, livres de 
fêtes, etc.).

1389- RIFFAULT (Jean). Manuel théorique et pratique du peintre en bâtimens, du doreur et du vernisseur. 
Ouvrage utile, tant à ceux qui exercent ces arts, qu’aux fabricans de couleurs ; et aussi à toutes les personnes 
qui voudraient décorer elles-mêmes leurs habitations, leurs appartemens, etc., etc., etc. Paris, Roret, 1824, 
in-16, [2] ff. n. ch., ij pp., un f. n. ch. d’errata, 316 pp., demi-basane fauve marbrée, dos lisse orné de filets 
et fleurons dorés, pièce de titre verte, coins en vélin, tranches marbrées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. 
(332). {206236} 200 €

Edition originale de ce petit manuel pratique, qui connut une étonnante fortune, et fut réimprimé jusqu’en 1924. 
Le chimiste Jean-René-Denis-Alexandre Riffault des Estres (1752-1826) était ancien régissseur général des poudres et 
salpêtres, il contribua à la diffusion de la potasse comme décapant.
Exemplaire de [Pierre] Frémond de Peufly (1777-1835), avec vignette ex libris armoriée contrecollée sur les premières 
gardes.

1390- ROSA (Salvator). Salvator Rosa has ludentis otii Carolo Rubeo singularis amicitiae pignus D.D.D. [= dat, 
dicat, dedicat]. S.l. [Paris ? ], [Nicolas de Poilly ? }, s.d., in-12, titre, et 31 ff. n. ch., comportant chacun un sujet 
gravé sur fond teinté (14 x 9,5 cm), signé RS et contrecollé, en feuilles. (1148). {206855} 500 €

Petite suite, vraisemblablement du XVIIIe siècle, réduite d’un original in-folio, et reproduisant des sujets (personnages 
guerriers - soldats ou mercenaires -, scènes de genre) dessinés et gravés par le peintre napolitain Salvator Rosa (1615-
1673), qui se fixa définitivement à Rome en 1649, après un premier séjour de 1638 à 1646.
Le nombre de planches nécessaire est difficile à fixer, et il semble que chaque exemplaire était différent : Brunet parle de 
62 figures de soldats (sur 16 ff.), d’autres exemplaires comptent 39, 32 ou 31 figures de soldats.
Brunet IV, 1389-1390 (pour les sorties in-folio).

1391- SOYEZ (Edmond). La Croix et le crucifix. Etude archéologique. Amiens, Imprimerie Yvert & Tellier, 1910, 
petit in-4, [2] ff. n. ch., 145 pp., un f. n. ch. de table, avec 7 planches hors-texte, sous serpentes volantes, dont 
un frontispice, broché. (966). {206006} 60 €

En dépit de son titre général, l’ouvrage n’offre qu’une suite de petites monographies locales : Crucifix attribués à 
Nicodème ; le Saint-Esprit de Rue ; le crucifix de La Bourgonnière ; le crucifix de Saint-Saturnin de Toulouse ; le 
crucifix de Lillers ; Saint Sauve ; Sainte Wilgeforte.
Edmond Soyez (1839-1917), fils d’un commerçant amiénois, utilisa sa fortune pour mener des études d’histoire locale 
et soutenir de nombreuses activités sociales et religieuses dans sa ville. 

1392- VALABREGUE (Anthony). Les artistes célèbres. Abraham Bosse. Paris, Librairie de l’Art, s.d., gr. in-8, 
116 pp., nbses ill. in-t., demi-toile grise, couverture conservée (reliure de l’époque). (181). {176973} 40 €

1393- VIOLLET-LE-DUC (Eugène). Dictionnaire raisonné du mobilier français, de l’époque carlovingienne à la 
Renaissance. Paris, Ve Morel et Cie, 1871-1875, 6 volumes grands in-8, très nombreuses illustrations in-t., 105 
planches dont 34 en chromotlithographie, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de 
l’époque). Manques aux coiffes des tome II et IV. Rousseurs. Il manque 12 planches à notre exemplaire. (1146). 
{206692} 250 €
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1394- WINCKELMANN (Johann Joachim). Recueil de différentes pièces sur les arts, traduit de l’allemand. Paris, 
Barrois l’aîné, 1786, in-8, v-[3]-296 pp., demi-basane brique, dos lisse orné de filets dorés et noirs, ainsi que 
de petits fleurons dorés dans une couronne en noir, coins en vélin vert, tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). 
Bon exemplaire. (956). {206345} 500 €

Première traduction française, par Jansen, d’un ensemble de petits écrits du maître allemand, initiateur de l’esthétique 
antiquisante qui aura tant de succès entre 1750 et 1850. Le principal d’entre eux est l’Abhlandlung von der Fähigkeit 
der Empfindung des Schönen in der Kunst, und dem Unterricht in derselben (1769), qui forme l’avant-dernière pièce 
(Réflexions sur le sentiment du beau dans les ouvrages de l’art, & sur les moyens de l’acquérir).
Brunet V, 1464.
Relié à la suite, du même auteur : Remarques sur l’architecture des Anciens. Paris, Barrois l’aîné, 1783, [2] ff. n. ch., 
xvj-140 pp., avec une planche gravée en frontispice. 
Première traduction française, par le même H. J. Jansen, des Anmerkungen über die Baukunst der Alten, qui parut 
originellement en 1761. Elles se terminent par des réflexions sur les temples d’Agrigente. Brunet V, 1464.
Exemplaire de Léon Penchinat, maire de Sommières, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes et 
chiffre doré poussé en queue du dos.

1395- YANGUAS Y MIRANDA (José). Diccionario de antigüedades del Reino de Navarra. I. A - Fus. - II. G - 
Pul. - III. Q - Zün. - IV. Adiciones. Pampelune, Javier Goyeneche [puis : ] Francisco Erasun [puis : ] José Imaz y 
Gadea, 1840-1843, 4 vol. in-8 carrés, VIII-589, 784-[2], 542-[22] et 383 pp., demi-veau marine, dos lisses 
ornés de filets et pointillés dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs. Bon exemplaire. (10). 
{183889} 600 €

Édition originale (il existe une réédition à la date de 1964), bien complète du Supplément. 
José Yanguas y Miranda (1782-1853), né à Tudela en Navarre, fut à la fois un politicien libéral, un juriste très attaché 
aux privilèges de la Navarre, et un historien de sa région. La Diputacion foral de Navarra le nomma en 1839 archiviste 
de Navarre, et il développa jusqu’à sa mort les études historiques dans ce cadre institutionnel.
Palau, 377 571 et 377 572.

THÉÂTRE - SPECTACLES - MUSIQUE

1396- BETOURNE (Ambroise). Etrennes aux demoiselles, dédiées aux pensionnats de France. Paroles de A. 
Bétourné. Musique du chevalier Lagoanère. Paris, magasin de musique de A. Meissonnier, s.d., in-8, 20 ff. 
de musique notée, chiffrés 2-21, avec 10 planches lithographiées sous serpentes, cartonnage de papier rose 
imprimé, tranches dorées (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (1163). {206000} 150 €

Rare recueil de 10 compositions du chansonnier caennais Ambroise Bétourné (1795-1838), mises en musique par le 
violoniste et compositeur Ange Lagoanère (1792-1840).

1397- CHARRIÉ. Mémoire pour la Comédie Française, sur le travail de la Commission des Théâtres Royaux, relatif 
au projet d’ordonnance, portant règlement de la Comédie. Paris, Ballard, s. d., (1828), in-4, 32 pp., broché. 
Couv. muette défraîchie, qqs déch. (817). {104688} 60 €

Charrié, avocat du Conseil de la Comédie Française, s’oppose aux réformes proposées par la Commission des Théâtres 
qui vont principalement dans le sens de plus de liberté et d’indépendance aux comédiens.

1398- COPPENNEUR (François-Rémy). Statira, tragédie en cinq actes et en vers. Paris, chez les marchands de 
nouveautés, 1815, in-8, [2] ff. n. ch., 84 pp., en feuilles, cousu. (793). {206626} 80 €

De toute rareté. 
Unique édition de cette pièce, qui semble n’avoir jamais connu la moindre représentation, et qui est l’oeuvre du poète 
dramatique liégeois Coppenneur (1787-1840), imitateur maladroit de Corneille et de Racine. Avec Artabaze, ce fut 
la seule publication du malheureux, qui, dégoûté du mauvais accueil du public, ne s’obstina désormais plus à écrire.
L’histoire de Stateira, fille de Darius III, épousée par Alexandre après la conquête de l’Empire achéménide, a souvent 
inspiré les dramaturges et librettistes de l’époque baroque.
Aucun exemplaire au CCF. 
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1399- GINGUENÉ (Pierre-Louis). Notice sur la vie et les ouvrages de Nicolas Piccinni. A Paris, chez la Veuve 
Panckoucke, an IX, in-8, (4)-144 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (B4). {181938} 150 €

Brillante biographie de l’un des plus célèbres chanteurs du siècle des Lumières, forme d’éloge très fouillé dont les notes 
en fin d’ouvrage viennent accentuer le caractère documenté du travail.

1400- [GRENOBLE] - Projet pour une amélioration certaine et durable du Spectacle à Grenoble, & pour y 
améliorer & soutenir en même temps le Concert. Grenoble, 1788, in-4, 17 pp., Marge inférieure tâchée. (c). 
{665433} 120 €

Joint un convocation imprimée datée du 12 mars 1790 de Grenoble pour les souscripteurs du Concert en raison de 
l’annulation du concert de la cantatrice Garnier.

1401- LECOMTE (L.-Henry). Napoléon et l’Empire racontés par le théatre (1797-1899). Dessin inédit de L. 
Vallet. Paris, Raux, 1900, gr. in-8, VI-528 pp., frontispice, index, broché. Exemplaire défraîchi avec manques 
au dos et sur la couv. Second plat factice. Manque les 12 dernières pages de table. (967). {172926} 60 €

1402- LUMIERE (Henry). Le Théâtre français pendant la Révolution, 1789-1799. Avec plusieurs lettres inédites 
de Talma. Lettre-préface de M. Jules Claretie. Paris, E. Dentu, s.d., (1894), in-12, XI-438 pp., demi-basane 
caramel, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, couv. cons. (rel. moderne). (75). {190175} 100 €

1403- MANNE (Edmond-Denis de) et Charles MÉNÉTRIER. Galerie historique des acteurs français, mimes et 
paradistes qui se sont rendus célèbres dans les annales des scènes secondaires depuis 1760 jusqu’à nos jours. 
Pour servir de complément à La troupe de Nicolet. Ornée de portraits gravés à l’eau-forte par J.-M. Fugère. 
Lyon, N. Scheuring, 1877, in-8, VIII-368 pp., 47 portraits gravés h.-t. dont un frontispice, demi-maroquin 
vert foncé à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (rel. de l’époque). Qqs traces d’usures, un coin cassé. 
(1091). {116090} 150 €

Intéressante réunion de 56 notices biographiques d’acteurs et d’actrices.

1404- [MAYEUR DE SAINT-PAUL (François-Marie)]. Le Chroniqueur désœuvré, ou L’Espion du boulevard 
du Temple, contenant les annales scandaleuses & véridiques des directeurs, acteurs & saltimbanques du 
boulevard, avec un résumé de leur vie & moeurs par ordre chronologique. Deuxième édition, revue, corrigée 
& augmentée par l’auteur d’un ouvrage qui paraîtra incessamment sur les grands spectacles. Londres, 1782, 
in-8, 176 pp., veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre, encadrement de triple filet 
doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (67). 
{190082} 300 €

Ecrit en collaboration avec Théveneau de Morande, comme il semble probable, l’ouvrage parut d’abord en 1781. Une 
suite, parue en 1783, n’est pas jointe. En revanche, Le Vol plus haut, paru en 1784, et qu’on présente souvent comme le 
troisième volume de notre titre dans cette édition, forme en fait un autre ouvrage, sur le même sujet. Acteur et directeur 
de théâtres, Mayeur de Saint-Paul (1758-1818) entra d’abord à l’Ambigu-comique en 1770, et passa à la Gaîté en 1779. 
Après la Révolution, il enchaîna les directions jusqu’à sa mort.
Cioranescu, XVIII, 44131 et 61628.
Exemplaire de Françoise Louise Flore Ménage, épouse de [Louis-Thomas] Richard d’Aubigny (1747-1824), avec belle 
vignette ex libris au chiffre contrecollée sur les premières gardes. La dame mourut après 1833, à une date inconnue.

1405- [PHOTOGRAPHIES - CHÂTEAU DE ROSNY] - Angelo, drame. Représentation extraordinaire et unique. 
Rosny, 28. IX. 1898. S.l. [Rosny], s.d., (1898), in-4, 22 tirages photographiques d’époque contrecollés sur 18 
feuilles de papier fort montées sur onglets, dont le premier sert de page de titre, demi-maroquin aubergine à 
coins, dos à nerfs muet, tranches dorées (reliure de l’époque). Nerfs frottés, coins abîmés, mais bel exemplaire. 
{206071} 1.500 €

Très intéressant document iconographique sur une représentation privée de la pièce de Victor Hugo, Angelo, tyran de 
Padoue (1835), donnée au château de Rosny, probablement par les châtelains et leurs invités.
C’est en 1869 que l’industriel sucrier Gustave Lebaudy (1827-1889) acquit le château et le domaine de Rosny, et 
entreprit à la fois de les restaurer, de les remeubler et de leur redonner une vie qu’ils avaient perdue depuis le temps de la 
duchesse de Berry. Il est possible que cette représentation théâtrale ait fait partie des efforts des nouveaux propriétaires 
pour dynamiser leur résidence : en 1898, c’est Paul Lebaudy (1858-1937), par ailleurs amateur de chasse à courre, qui 
en avait hérité.
On joint : un tirage photographique un peu antérieur (années 1870) représentant les jeunes membres de la famille 
Lebaudy. Grâce aux légendes au-dessus des personnages, on peut reconnaître : Geneviève Lebaudy (1860-1936) ; Paul 
Lebaudy (cf. supra) ; Pierre Lebaudy (1865-1929) ; Edmond Toutain (1858-1933), neveu de Gustave Lebaudy (sa 
soeur Julie avait épousé Edme-Simon Toutain)
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1406- BEGOUEN (Henri). Notes et documents pour servir à une bibliographie de l’histoire de la Tunisie (Sièges 
de Tunis 1535 et de Mahédia 1550). Paris-Toulouse, Picard et Privat, 1901, gr. in-8, 106 pp., front. et ill in-t., 
demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs, couv. cons. (rel. de l’époque). Dos légt passé. (903). {188197} 120 €

1407- [BIBLIOTHEQUE BARTHOU] - Bibliothèque de M. Louis Barthou, de l’Académie française. livres rares 
& précieux, éditions originales des auteurs français des XVIe, XVIIe, XVIIIe et XIXe siècles. Exemplaires 
enrichis de dédicaces & de documents autographes, précieux manuscrits autographes (…), livres illustrés 
anciens & modernes, reliures aux armes, très riches reliures (…). Paris, Auguste Blaizot & fils, 1935-1937, 5 
parties en 4 vol. in-4, avec des illustrations dans le texte, et 94 planches hors-texte, la plupart en noir, demi-
vélin Bradel à coins, têtes dorées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (1145). {206259} 250 €

Exemplaire bien complet de toutes ses parties, y compris l’index. Comme l’on sait, le président Louis Barthou (1862-
1934) fut l’un des premiers bibliophiles de son époque, célèbre pour la qualité de ses exemplaires et un goût particulier 
pour les truffages.
I. Première partie : XV-276 pp., un f. n. ch. de table, 432 numéros décrits, avec un portrait-frontispice sous serpente, 
des fac-similés dans le texte et 53 planches en noir hors-texte. - II. Seconde partie : XI-312 pp., [2] ff. n. ch., numéros 
433-1104, planches LIV-LXXXVII. - III. Troisième partie : XI-212 pp., un f. n. ch., numéros 1105-1731, planches 
LXXXVIII-XCIV. - IV. Livres et manuscrits sur les auteurs romantiques et l’histoire du romantisme. Importants 
dossiers autographes (…). Beaux exemplaires bien reliés. Nombreux ouvrages dédicacés au président Barthou : [2] ff. n. 
ch., 158 pp. , [2] ff. n. ch., numéros 1732-2143, 40 pp., [2] ff. n. ch. [Index et tables alphabétiques].

1408- BLANADET (Marcelin). Bibliographie de l’abbé Cochet. Avec une préface de M. l’abbé A. Tougard. Paris, 
Picard et Fils, Rouen, Lestringant, Le Havre, Bourdignon, 1895, gr. in-8, XVI-208 pp., portrait-frontispice, 
broché. Dos factice. (888). {177294} 70 €

1409- CARON (Pierre). Manuel pratique pour l’étude de la Révolution française. Nouvelle édition mise à jour. 
Paris, Picard, 1947, in-8, 324 pp., index, broché. (1210/889). {118909} 50 €

Bibliographie et guide indispensable.

1410- [CATALOGUE de VENTE] - Catalogue de la bibliothèque de M. Eugène von Wassermann. Manuscrits, 
incunables, livres illustrés de la fin du XVe siècle au début du XIXe siècle, almanachs illustrés, recueils de 
portraits, de planches relatives aux costumes, recueils de dessins et ouvrages ornés de dessins, reliures du 
XVe au XVIIIe siècle, reliures de l’époque romantique, livres anciens dans tous les genres (…). Bruxelles, s.d., 
(1921), in-4 carré, [8]-230 pp., 1406 numéros décrits, demi-percaline Bradel brune, dos lisse, pièce de titre 
noire, tête dorée, couverture et dos conservés (G. Huser). Bon exemplaire. (896). {189460} 100 €

1411- [CATALOGUES] - Réunion de quatre catalogues. Paris, 1892-1897, in-8, demi-basane rouge, dos lisse orné 
de filets dorés (reliure de l’époque). Légers frottements au dos. (457). {189784} 60 €

Ensemble formé des quatre catalogues suivants : 
- Catalogue des livres provenant des collections d’Eugène Piot vendues à Paris en 1891. Paris, Imprimerie Nationale, 
1892, 164 pp.
- Catalogue de la collection napoléonienne du baron Hippolyte Larrey, donnée à la Bibliothèque Nationale par Mlle 
Dodu. S.l, 1896, 44 pp.
- Catalogue d’une collection musicale et d’ouvrages divers légués par M. O. Thierry-Poux, conservateur du département 
des imprimés à la Bibliothèque Nationale. S.l., 1896, 59 pp.
- Liste de pièces imprimées pour la plupart à Venise en 1797 pendant l’occupation française. S.l., 1897, 26 pp.

Le plus célèbre des canulars bibliographiques
1412- [CHALON (Rénier)]. Catalogue d’une très riche mais peu nombreuse collection de livres provenant de 

la bibliothèque de feu M. le comte J.-N.-A. de Fortsas, accompagné d’une préface et de commentaires de 
Georges Rozet sur les livres imaginaires en général et ce catalogue en particulier. Paris, E. Baudelot, s.d., 
(vers 1930), in-4, 22 pp. (texte de Rozet) ; [2] ff. n. ch., 12 pp., un f. volant au format in-12 (reproduction 
en fac similé de l’édition de Mons, Hoyois), broché. (Collection pour MMMCCCXXXIII bibliolâtres). (1174). 
{205998} 500 €

Exemplaire sur chiffon, numéroté à la presse et imprimé pour Roger Guillemet
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Nouvelle édition de cette mystification (zwanze) des plus réjouissantes sur la prétendue collection de Jean-Népomucène-
Auguste Pichauld, comte de Fortsas (1770-1839), dont le principe, qui ne fait que pousser à ses extrêmes limites les 
manies d’authentiques bibliomanes, s’énonce ainsi : 
« M. le comte de Fortsas n’admettait sur ses tablettes que des ouvrages inconnus à tous les bibliographes et les catalogistes. C’était 
sa règle invariable, règle dont il ne s’est départi jamais. Avec un pareil système, on conçoit que la collection formée par lui, bien 
qu’il y ait consacré pendant quarante ans des sommes considérables, ne peut être fort nombreuse (…) ».
Le plus drôle est que le canular prit : la princesse de Ligne comme le baron de Reiffenberg (1795-1850), premier 
conservateur de la Bibliothèque royale de Belgique, voulurent se porter acquéreurs de références du catalogue, et le jour 
fixé la petite ville de Binche vit affluer des bibliophiles vite désappointés. L’auteur de la facétie, Rénier Chalon (1802-
1889) était à la fois amateur de livres, de photographies et de grosses blagues belges.
Curieusement aucun exemplaire de cette édition au CCF.

1413- CHEVREMONT (F.). Marat. Index du bibliophile et de l’amateur de peintures, gravures, etc. Paris, Chez 
l’auteur, 1876, fort gr. in-8, 464 pp., broché. Dos fendu, petits manques de papier à la couv., rousseurs. Envoi 
de l’auteur à « Monsieur Meurgé, avocat ». (457). {131504} 250 €

1414- CIORANESCU (Alexandre). Bibliographie de la littérature française du dix-septième siècle. Genève, 
Slatkine, 1994, 3 vol. in-8, XIV-2231 pp. (pagination continue), index, skivertex bleue (reliure de l’éditeur). 
(959). {110517} 450 €

1415- COLLON (M.). Catalogue général des manuscrits des bibliothèques publiques de France. Paris, Plon, 1900-
1905, 2 vol. in-8, XVI-1227 pp. (pagination continue), demi-chagrin brun, dos à nerfs, couvertures et dos 
conservés (Honnelaître). Bon exemplaire. (578). {177159} 350 €

Forment les tomes XXXVII, Départements. Tours.
Bien complet des deux parties.

1416- [FÊTES et ENTRÉES] - Catalogues de livres sur les fêtes, entrées et cérémonies. Paris, 1873-1933, 5 titres 
en un fort vol. in-8. Demi-vélin, dos lisse, couvertures conservées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (457). 
{190124} 500 €

Intéressante réunion de 5 catalogues sur le thème des fêtes et de la pyrotechnie : 
I. Catalogue des livres rares et précieux composant la bibliothèque de M. E.-F.-D. Ruggieri. Sacres des Rois et 
Empereurs. - Entrées triomphales, mariages, tournois, joutes, carroussels. - Fêtes populaires et feux d’artifice. Paris, 
Adolphe Labitte, 1873, [4]-XI-280 pp.
1200 numéros décrits. Réunie par Eugène-François-Désiré Ruggieri (1818-1885), héritier d’une famille d’artificiers 
bolognais établis en France depuis 1730, cette bibliothèque en tous points exceptionnelle forme la référence majeure 
de l’amateur du livre de fêtes. 
II. Catalogue de livres anciens, rares et précieux, principalement sur l’histoire de France, et sur les sacres des Rois et 
des Empereurs, entrées, mariages, tournois, joutes, carrousels, obsèques, fêtes et feux d’artifice. Paris, Emile Paul et 
fils, et Guillemin, 1912, 94 pp.
343 numéros décrits. 
III. Catalogue de livres anciens, rares et précieux composant la bibliothèque de Mme H***. Première partie : livres 
d’entrée, sacres, mariages, obsèques, fêtes et feux d’artifice, riches reliures anciennes armoriées. Paris, L. Giraud-Badin, 
Ch. Bosse, 1931, [4]-108 pp.
412 numéros décrits. 
IV. [LANGEARD (Paul) : ] Catalogue d’une importante bibliothèque composée de livres anciens & modernes en tous 
genres. Deuxième partie. 7. Fêtes, cérémonies et solennités publiques, sacres, entrées, mariages, funérailles (dressés par 
pays et par ordre chronologique). Paris, A. Couturier, Ch. Bosse, 1933, paginé 275-314, numéros 2212-2368. 
Il s’agit d’une partie de la bibliothèque de la princesse de Croÿ. 
V. VINET (Ernest) : Bibliographie méthodique et raisonnée des beaux-arts. Esthétique et histoire de l’art, archéologie, 
architecture, sculpture, peinture, gravure, arts industriels, etc., etc. Accompagnée de tables alphabétiques et analytiques. 
Première livraison [sur deux]. Paris, Firmin-Didot frères, 1874, XII-144 pp., texte sur deux colonnes.
1223 numéros.
Exemplaire de Paul Langeard, qui a soigneusement regroupé ces catalogues en fonction de leur thème, avec ex-libirs 
sur les premières gardes.

1417- GRANDIN (Aimable-Auguste). Société anonyme du Recueil Sirey. Bibliographie générale des sciences 
juridiques, politiques, économiques et sociales de 1800 à 1925-1926. Paris, Société anonyme du Recueil Sirey, 
1926-1951, 18^vol. in-8, texte sur deux colonnes, demi-chagrin cerise, dos à nerfs, tranches mouchetées, 
couvertures conservées [volumes I-IX] ; brochés [volumes X-XVIII], (reliure de l’époque). Nerfs frottés, disparate 
de reliure entre les^vol. I-V et VI-IX. (1025). {206313} 600 €

Tout ce qui a paru de cette monumentale bibliographie, indispensable pour l’étude du droit des XIXe et XXe siècles.
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BIBLIOGRAPHIE - HISTOIRE DU LIVRE

I. VII-794 pp. - II. [2] ff. n. ch., 854 pp. - III. Tables : [2] ff. n. ch., 691 pp. - IV. Premier [- deuxième / - troisième] 
supplément (années 1927-29) : [4]-224-[4]-167-[3]-186 pp. - V. Quatrième [- cinquième / - sixième] supplément 
(années 1930-1932) : [4]-167-[5]-182-[4]-198 pp. - VI. Septième supplément. Année 1933 : [4]-198 pp. - VII. 
Huitième supplément. Année 1934 : [4]-216 pp. - VIII. Neuvième supplément. Année 1935 : [4]-216 pp. - IX. 
Dixième supplément. Année 1936 : [4]-212 pp. - X. Onzième supplément. Année 1937 : [4]-223 pp. - XI. Douzième 
supplément. Année 1938 : [4]-241 pp. - XII. Treizième supplément. Année 1939 : [4]-235 pp. - XIII. Quatorzième 
supplément. Années 1940 et 1941 : [4]-241 pp. - XIV. Quinzième supplément. Années 1942, 1943, 1944 et 1945 
(premier semestre) : 362 pp. - XV. Seizième supplément. Années 1945-1947 (juillet 1945 à juillet 1947) : 441 pp. - 
XVI. Dix-septième supplément. Années 1947-1948 (août 1947 à décembre 1948) : 387 pp. - XVII. Dix-huitième 
supplément. Année 1949 : 266 pp. - XVIII. Dix-neuvième supplément. Année 1950 : 281 pp.

1418- [JANSEN (Hendrik J.)]. Essai sur l’origine de la gravure en bois et en taille-douce, et sur la connoissance des 
estampes des XVe et XVIe siècles ; où il est parlé aussi de l’origine des cartes à jouer et des cartes géographiques ; 
suivi de recherches sur l’origine du papier de coton et de lin ; sur la calligraphie, depuis les plus anciens 
temps jusqu’à nos jours ; sur les miniatures des anciens manuscrits ; sur les filigranes des papiers des XIVe, 
XVe et XVIe siècles ; ainsi que sur l’origine et le premier usage des signatures et des chiffres dans l’art de la 
typographie. Paris, F. Schoell, 1808, 2 vol. in-8, [4] ff. n. ch. (faux-titre, titre, dédicace à Talleyrand), ij-4-[2]-
404 pp., [2] ff. n. ch. de table et d’errata ; [2] ff. n. ch., 372 pp., un f. n. ch. d’errata, avec 21 planches à double 
page ou dépliantes, chiffrées 1-19 (il ya des bis), demi-basane brune, dos lisses ornés de filets à froid, tranches 
mouchetées (rel. du milieu du XIXe). (902). {206036} 600 €

Unique édition de cet essai précoce sur des matières d’histoire de la typographie, qui pourraient occuper plusieurs 
dizaines de volumes à eux seuls, mais qui étaient encore très peu explorées en ce début du siècle de la bibliophilie 
triomphante.
Imprimeur-libraire né à La Haye, Hendrik Jansen (1741-1812) se fixa à Paris en 1770 et y exerça aussi l’activité de 
polygraphe littéraire. Il devint ultérieurement bibliothécaire de Talleyrand (auquel l’ouvrage est dédié), et censeur 
impérial.
Monglond, VII, 1249-1251.

1419- LE CLÈRE (Marcel). Bibliographie critique de la police. Paris, Éditions Yzer, 1980, in-8, 351 pp., broché. 
(1141). {206682} 20 €

1420- NOËL (François). Notice sur la vie et les ouvrages de feu Mr. J. B. Le Chevalier, ancien conservateur de 
la Bibliothèque de Sainte-Geneviève ; membre de la Société des sciences et des arts de Paris, des Académies 
d’Edimbourg, de Göttingue, de Cassel et de Madrid, chevalier de la Légion d’Honneur, etc. [Paris], 
typographie de Firmin Didot frères, 1840, in-8, 24 pp., broché sous couverture d’attente de papier aubergine. 
(c). {174314} 40 €

C’est en 1806 que Jean-Baptiste Le Chevalier (1752-1836) fut nommé conservateur de la Bibliothèque Sainte-
Geneviève, et il est amusant de constater que c’est cette dernière fonction que privilégie son neveu François Noël dans 
cette petite nécrologie : mais l’homme fut aussi voyageur, « antiquaire », astronome (il collabora avec Méchain au calcul 
de la Méridienne), etc., en homme du XVIIIe siècle, éclectique et curieux de tout.

1421- RAPPORTS au ministre sur la Collection des documents inédits de l’histoire de France et sur les actes du 
comité des travaux historiques. Paris, Imprimerie nationale, 1874, in-4, 184 pp., bradel demi-percaline bleue 
(reliure de l’époque). Coiffes un peu usées et coins émoussés. Exemplaire sur papier vergé. Ex-libris Serge Le 
Tellier. (918). {163885} 100 €

1422- SAVIGNY DE MONCORPS (René-Jean-Baptiste). Almanachs illustrés du XVIIIe siècle. Avant-propos 
de Georges Vicaire. Paris, Henri Leclerc, 1909, in-8, VIII-[2]-283 pp., [2] ff. n. ch., 174 numéros décrits, 
avec des illustrations en bistre contrecollées dans le texte (reproductions de reliures) et 7 planches hors-texte, 
dont deux en bistre et une en couleurs), maroquin Bradel cerise, doubl filet doré sur les coupes, tête dorée, 
encadrement de quadruple filet et de pointillé dorés sur les contreplats, couverture et dos conservés (reliure de 
l’époque). Bel exemplaire. (1139). {206338} 500 €

Tirage limité à 125 exemplaires numérotés (64/25).
Cette belle monographie forme plus le catalogue de la collection personnelle de René-Jean-Baptiste Regnault de 
Savigny de Moncorps (1837-1915) qu’une bibliographie complète, mais la précision des notices la rend précieuse. Elle 
rassemble des petits almanachs in-18 ou in-16 dans le goût maniéré de la fin du XVIIIe siècle, allant de 1733 à 1823, 
et incluant des productions de la Révolution.

1423- [TYPOGRAPHIE] - [LAMESLE (Claude)]. Epreuves générales des caractères qui se trouvent chez Claude 
Lamesle, fondeur de caractères d’imprimerie. Paris, 1742, petit in-4, titre, [90] ff. anopisthographes n. ch., 
basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à 
froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’époque). Mors et coiffes restaurés. 
Bon exemplaire. (251). {206192} 3.500 €
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Edition originale de ce catalogue des productions typographiques de Claude Lamesle : il comprend non seulement 
les caractères romains ordinairement utilisés, mais aussi des caractères spéciaux (civilité, grec, hébreu, arménien, arabe, 
Fraktur ), un choix de vignettes, ainsi que de la musique notée (carrée).
Deuxième fils de l’imprimeur parisien Jean-Baptiste Lamesle, Claude Lamesle naquit vers 1713 ; il épousa en 1742 la 
fille de l’imprimeur Gabriel-François Quillau et commença par exercer comme graveur et fondeur de caractères. Mais 
reçu libraire en 1745, il exerça aussi la profession paternelle jusqu’au moins 1759, date à laquelle il se serait retiré à 
Avignon. C’est en tout cas dans cette dernière ville qu’il fit paraître en 1769 les Modèles de caractères de l’imprimerie, 
nouvellement gravés par Claude Lamesle, remplaçant son premier opus.
Absent de Bonacini.

LITTÉRATURE - CRITIQUE LITTÉRAIRE

1424- ARBELET (Paul). L’Histoire de la peinture en Italie et les plagiats de Stendhal. Paris, Calmann-Lévy, s.d., 
(1914), in-8, [3] ff. n. ch., IV-536 pp., percaline Bradel bleue, monogramme sur le premier plat (reliure 
de l’époque). Cachets et monogramme du Cercle de l’Union Artistique. Trace d’étiquette au dos. (956). 
{206324} 70 €

Une des deux thèses de l’auteur. 
Second ouvrage de Henri Beyle, L’Histoire de la peinture en Italie (1817) figure parmi les titres oubliés de l’auteur, alors 
même que celui-ci lui accordait une grande importance à l’intérieur de son oeuvre. Spécialiste de Stendhal, Paul Arbelet 
(1874-1938) fait une autopsie d’un texte étrange, apparemment incohérent et mal composé, qui en éclaire le dessein 
et la fabrication.

Première traduction de Roméo et Juliette
1425- BANDELLO (Matteo). XVIII histoires tragiques, extraictes des oeuvres Italiennes de Baudel, & mises en 

langue Françoise. Les six premières, par Pierre Boisteau, surnommé Launay natif de Bretaigne. - Les douze 
suivans, par Franc. de Belle-Forest, Comingeois. Turin, Cesare Farina, 1582, in-16, 436 ff., [3] ff. n. ch. de 
table, veau fauve, dos à faux-nerfs orné de caissons, guirlandes et serpentins dorés, encadrement de triple 
filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches dorées, dentelle intérieure (Thompson). (222). 
{206032} 7.500 €

Reprise de la première traduction de Bandello donnée par Pierre Boaistuau (1517-1566), et qui parut en 1559 à 
l’adresse de Paris, avec la continuation de Belleforest, parue d’abord en 1560. Cette édition à l’adresse de Turin était 
sortie dès 1570.
La première traduction en français de Roméo et Juliette.
Les 214 Novelle del Bandello étaient parues en italien pour la première fois en 1554 (trois premières parties, à l’adresse de 
Lucques) et 1573 (quatrième partie, à celle de Lyon). La façon dont elles ont été adaptées et traduites en français dans 
un processus de 20 ans est un véritable maquis bibliographique, mais Boaistuau et Belleforest ne s’intéressèrent qu’à 
une petite partie du corpus - dont l’histoire de Roméo et Juliette, qui fait ici sa première apparition en langue française : 
Histoire troisième de deux amans, dont l’un mourut de venin, l’autre de tristesse-.
Evêque d’Agen depuis 1550, Matteo Maria Bandello (1480-1561) fut une personnalité littéraire et mondaine à la 
fois italienne et française : ayant fait une visite à la cour de France dès 1510, il fréquentait aussi les Sforza à Milan, et 
résida dans notre pays depuis sa nomination à l’évêché d’Agen. Il mourut au château de Bazens, propriété de la mense 
épiscopale.
Brunet I, 638. Cioranescu, XVI, 4092 (pour la première édition).
Bel exemplaire provenant de la bibliothèque de M. F. Clicquot de Reims n° 602 (ex-mibris manuscrit) et des frères 
Heirisson (ex libris).
Bel exemplaire.

Imprimé sur papier grisé
1426- BARTHOU (Louis). Quelques réflexions sur le Neveu de Rameau de Diderot. Paris, Auguste Blaizot, 1924, 

in-4, [2] ff. n. ch., XI pp., un f. n. ch., le tout imprimé sur papier grisé, broché sous couverture rempliée. 
{206250} 80 €

Tirage limité à 10 exemplaires numérotés à la presse (7/10).
Il s’agit en fait du tirage à part de la préface composée par l’illustre bibliophile pour l’édition du Neveu de Rameau 
donnée en cette même année 1924 par Georges Monval.
Aucun exemplaire de cet extrait au CCF.
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1427- BENDA (Julien). Les Sentiments de Critias. Paris, Emile-Paul frères, 1917, in-12, [2] ff. n. ch., 282 pp., un f. 
n. ch. de table, demi-maroquin brun à coins, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos conservés (Yseux). Bel 
exemplaire. (966). {206004} 80 €

Un des 25 exemplaires de tête sur Hollande, seul grand papier, numérotés à la presse (22/25).
Edition oiginale de cette production de guerre, aux thèmes malheureusement très conventionnels : responsabilté 
unique de l’Allemagne dans le déclenchement des hostilités ; influence néfaste de la pensée germanique contemporaine, 
qui aurait subordonné la justice à la force … Pour un ami des paradoxes prenant l’opinion à rebrousse-poil, Julien 
Benda (1867-1956) se montre ici des plus banals.

1428- BERNARDIN DE SAINT-PIERRE (Jacques-Henri). Paul et Virginie. Paris, L. Curmer, 1838, grand in-8, 
[4] ff. n. ch. (faux-titre et titre, dédicace « aux artistes », titre de la notice), pp. IX-LVI, 458 pp., [7] ff. n. ch. 
(table des matières, table des dessinateurs et graveurs, table des gravures), avec de nombreuses illustrations sur 
bois dans le texte (environ 450) et 37 planches hors-texte, dont une carte gravée en couleurs, 7 gravures sur 
acier, sur Chine appliqué, et 29 gravures sur bois, demi-veau blond à coins, dos lisse orné de filets et guirlandes 
dorés, pièces de titre noires (reliure de l’époque). Un mors supérieur fendu sur 11 cm. {206216} 300 €

Edition qui forme un des chefs-d’oeuvre des presses romantiques.
L’ouvrage contient également La Chaumière indienne, ce qui n’est signalé au départ que sur le faux-titre, et la notice sur 
l’auteur est de Sainte-Beuve. Il se termine par une Flore concernant les deux titres (pp. 421-458).
D’après les collations extrêmement soigneuses de Vicaire et de Carteret, ainsi que la table, notre exemplaire est bien 
complet de toutes les gravures qui doivent y figurer y compris le titre-frontispice, qui manque parfois.
Parmi les particularités qui permettent de distinguer notre tirage des autres, il faut signaler : 
1) La page de titre comporte la première adresse seule de Curmer (rue Sainte-Anne), et non celle de la rue Richelieu.
2) Les portraits sur acier de Madame de La Tour et du docteur sont bien présents.
3) Le portrait du docteur (frontispice de La Chaumière indienne) est celui gravé par Pigeot d’après Meissonnier.
4) La planche de La Jeune bramine (pour La Chaumière indienne) se présente sans la petite étoile du front ; on est donc 
en présence d’un second tirage.
5) Le portrait (dans le texte) dit « de la bonne femme » (il s’agit de la seconde femme de Curmer) termine la page 418 
(certains exemplaires ne le possèdent pas).
Vicaire VII, 42-68. Ryckebusch, 694. Carteret, Trésor du bibliophile, III, 552-548.

1429- BILLAUT (Adam). Les Chevilles de Me Adam menuisier de Nevers. Seconde édition, augmentée par 
l’autheur. Rouen, Jacques Cailloué et Jean Viret, 1654, 2 parties en un vol. in-8, 22 pp., [5] ff. n. ch. (préface 
de Marolles de Villeloin), 92 pp., [Approbation du Parnasse], [4] ff. n. ch. de table, [302] pp. mal chiffrées 292 
(il y a saut de chiffrage de 255 à 246 sur le même feuillet), maroquin citron, dos à faux-nerfs orné de filets et 
rosaces dorés, encadrement de doubles filets et guirlandes de palmettes dorés sur les plats, tortillon doré sur les 
coupes, tranches dorées, volutes dorées en encadrment des contreplats (Simier). (bur). {206686} 1.000 €

La première édition de ce recueil remonte à 1644. L’ouvrage constitue, avec Le Vilebrequin (1663, imprimé à titre 
posthume), et Le Rabot (jamais publié) l’un des trois titres composés par le simple menuisier de Nevers que demeura 
toute sa vie Adam Billaut (1602-1662), en dépit de ses attaches parisiennes et des protections qu’il trouva dans la 
capitale, auprès des milieux littéraires et les grands (Marie-Louise de Gonzague, Condé, Richelieu).
Brunet I, 46. Cioranescu, XVII, 12 192.
Exemplaire aux armes du diplomate et grand collectionneur britannique que fut Charles Stuart de Rothesay (1779-
1845), deux fois ambassadeur à Paris sous la Restauration (1815-1824 et 1828-1830).
Très bien relié par Simier.

1430- BOURGET (Paul). Oeuvres de Paul Bourget. Un Crime d’amour. Paris, Alphonse Lemerre, 1896, in-12, 
[2] ff. n. ch., II-300 pp., [3] ff. n. ch., demi-maroquin Bradel tête-de-nègre à coins, dos à nerfs, tête dorée, 
couverture et dos conservés (reliure postérieure). (964). {206024} 150 €

Exemplaire de tête, un des 25 sur Chine, premier grand papier, numérotés à la main (1/25).
Nouvelle édition de ce roman à succès dont l’originale était parue en 1886 : étude de l’adultère, qui occupa toujours 
une grande place, pour ne pas dire plus, dans les thèmes chers à Paul Bourget, le livre se veut le « diagnostic minutieux 
d’une maladie de l’âme », considérée dans ses conséquences individuelles et ses implications sociales. L’histoire en elle-
même est banale et consiste en une mise en scène des plus classiques du trio amoureux, mais ce sont les sentiments et 
l’évolution des protagonistes qui séduisirent la critique de l’époque. Au demeurant, Bourget s’est largement inspiré de 
sa propre liaison avec Marie Kann (1861-1928), l’épouse du riche banquier Edouard Kann.
Vicaire I, 905 (pour l’originale).
Bel exemplaire.

1431- [CATALOGUE D’EXPOSITION] - [PORCHER (Jean)]. Bibliothèque Nationale. Rabelais. Exposition 
organisée à l’occasion du quatrième centenaire de la publication de Pantagruel. Paris, Editions des bibliothèques 
nationales de France, 1933, petit in-8, [2] ff. n. ch., II-[2]-208 pp., avec 16 planches en héliogravure hors-
texte, 661 numéros décrits, veau fauve marbré à coins, dos à nerfs, pièces de titre, tête dorée, couverture 
illustrée conservée (Kauffmann). Bon exemplaire. (455). {206002} 70 €
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1432- CHATEAUBRIAND (François-René de). Amour et vieillesse. Reproduction en phototypie du manuscrit 
autographe de la Bibliothèque Nationale. Avec une introduction, des notes critiques et une étude sur 
Chateaubriand romanesque et amoureux par Victor Giraud. Paris, Edouard Champion, 1922, grand in-8, [2] 
ff. n. ch., 42 pp., un f. n. ch.de table, avec 8 planches de fac-similés hors-texte, demi-vélin Bradel, pièce de 
titre en long, tête dorée (reliure de l’époque). Coins abîmés, mais bon exemplaire. (966). {205990} 80 €

Edition originale de ce fragment conservé au milieu d’une copie de fragments des Mémoires d’outre-tombe rédigée par 
Edouard L'Agneau, un des secrétaires-copistes du vicomte ; il est de la plume même de Chateaubriand et explore la 
douloureuse contradiction entre la vieillesse et son aspiration inchangée à l'amour.
Absent de Clouzot.

1433- CHENEVIERE (Jacques). Innocences. Aurore. - Elsie. - Josie. - Liseron. Paris, Bernard Grasset, 1924, in-12, 
251 pp., un f. n. ch. de table, demi-maroquin Bradel tête-de-nègre à coins, tête dorée, couverture illustrée et 
dos conservés (Yseux). Bel exemplaire. {206267} 80 €

Un des 25 exemplaires sur vélin, second grand papier, numérotés à la presse (28/30).
Poète et romancier genevois, quoique né à Paris, Jacques Chenevière (1886-1976) fit ses études à Paris et ne revint en 
Suisse romande qu’après Robert de Traz ; sans participer donc au renouveau des lettres romandes initié par La Voile 
latine, il rejoignit La Revue de Genève dirigée par son ami. Ses oeuvres, très méconnues en France, attestent d’un goût 
délicat et évocateurs, sans aucun excès stylistique ou narratif. On est encore très loin de Ramuz.

1434- ELDER (Marc). Le Peuple de la mer. Paris, Oudin, 1914, in-12, [2] ff. n. ch., 297 pp., un f. n. ch. de 
table, demi-maroquin prune à coins, dos à nersf orné d’une pointe d’hermine à froid, tête dorée (Yseux). Bel 
exemplaire. (957). {206261} 60 €

Un des exemplaires de tête, numérotés (5), mais non justifiés.
Edition parue un an après l’originale, de ce roman maritime qui fut honoré du prix Goncourt 1913 (après onze 
tours de scrutin, ce qui semble un record). Le sujet en fut inspiré à Marcel Tendron, dit Marc Elder (1884-1933), 
originaire de Nantes, par ses fréquents séjours en mer avec les pêcheurs de la Baie de Bourgneuf. L’ouvrage est composé 
d’un ensemble de trois chroniques : La Barque, la Femme, la Mer, qui racontent la vie des habitants du village de 
l’Herbaudière, sur l’île de Noirmoutier. L’auteur y décrit les destins qui s’entrecroisent de marins, de pêcheurs ou de 
gardiens de Phares.

Dans une belle reliure romantique signée de Vincens
1435- FENELON (François de Salignac de la Mothe). Aventures de Télémaque. Paris, Imprimerie et fonderie de G. 

Doyen, 1830, 2 tomes en un vol. in-8, [2] ff. n. ch., XXXIX-321-[4]-323 pp., avec 25 planches hors-texte 
sous serpentes, gravées par Manceau, dont un portrait-frontispice (deux présentent des rehauts de couleurs à 
la main), veau blond, dos à faux-nerfs richement orné de filets, guirlandes et fleuron dorés, ainsi que de décors 
romantiques à froid, pièces de titre vertes, encadrement de double filet doré, de palmettes et filet à froid sur 
les plats, grand motif romantique à froid poussé au centre des plats, tranches dorées, guirlande intérieure 
(Vincens). (223). {206026} 500 €

Agréable version, précédée du Discours sur le poème épique. Le graveur Manceau ne doit pas être confondu avec son 
homonyme Alexandre Manceau, né en 1817, et qui fut le dernier amant de George Sand.
Bel exemplaire.

1436- FLAT (Paul). Seconds essais sur Balzac. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1894, in-12, XI-288 pp., broché. 
Rousseurs et mouillures sur la couv. (965). {129257} 30 €

1437- FLEURET (Fernand). Histoire de la bienheureuse Raton fille de joie. Paris, Editions de la Nouvelle revue 
française, 1926, in-8 carré, 252 pp., un f. n. ch., basane fauve marbrée à coins, dos à nerfs orné de fleurons à 
froid, pièces de titre, tête dorée (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (956). {206264} 70 €

Un des 100 exemplaires réservés aux bibliophiles de la Nouvelle revue française, numérotés à la presse (LXXXVI/C, 
imprimé pour Marcel Revillon d’Apreval).
Edition originale de ce plaisant roman historique qui se déroule au XVIIIe siècle et narre les aventures d’une brave 
Normande, Raton, devenue prostituée. Fernand Fleuret (1883-1945) fut toujours attiré par les sujets concernant la 
sexualité et ses diverses déclinaisons ; ce fut le premier à donner une publication de documents relatifs aux procès pour 
bestialité sous l’Ancien Régime (1920), ainsi que sur ceux pour sodomie (même année). 

1438- FORT (Paul). Le Livre des ballades. Illustré par Arthur Rackham. Paris, H. Piazza, 1921, in-4, 108 pp., 
un f. n. ch. d’achevé d’imprimer, avec 14 compositions en couleurs contrecollées hors-texte, sous serpentes 
légendées, ainsi que des bandeaux et culs-de-lampe sur bois en noir, broché sous couverture rempliée. Qqs 
rousseurs. (1145). {206493} 350 €

L’ouvrage offre la reprise de plusieurs ballades composées par Paul Fort (1872-1960), genre dans lequel il excellait et 
dont la matière fut travaillée de façon complexe depuis 1897, date de la première publication des Ballades françaises. 
Ici, l’intérêt se concentre sur la splendide iconographie de Rackham (1867-1939), dont la précision onirique se prête 
spécialement à l’univers de ces récits fantastiques.
Monod I, 4805.
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1439- FRANCE (Anatole). Marguerite. Trente-cinq bois originaux de Siméon. Paris, André Coq, 1920, in-8, [5] ff. 
n. ch. (faux-titre et titre, lettre-préface, titre de relais), 65 pp., [2] ff. n. ch., avec 35 bois dans le texte, dont 8 à 
pleine page anopisthographe, broché sous couverture rempliée et illustrée, à toutes marges. (664). {206296}  
 500 €

Tirage limité à 550 exemplaires. Celui-ci, un des 30 exemplaires sur Japon impérial, numérotés à la main de XI à XL 
(exemplaire nominatif de Monsieur de Fleury), et accompagnés d’une suite des bois sur Chine dans un encart joint : il 
faut noter que cette suite ne regroupe que 26 bois, à savoir les vignettes en-tête et culs-de-lampe ainsi que les figures à 
pleine page, mais pas les 9 lettrines, ce qui explique la différence de chiffrage, sans que l’on puisse déterminer si cette 
omission est primitive ou pas, la justifiction demeurant muette sur le sujet.
Edition originale sous forme de livre, mais le texte avait préalablement été publié comme simple nouvelle dans 
la livraison de décembre 1886 du périodique Les Lettres et les arts. Il s’agit d’une satire des moeurs politiques et 
bourgeoises de la IIIe République. Anatole France, dans sa préface, minaude à souhait sur sa « redécouverte », comme 
une vieille coquette sur ses amours de jeunesse : « J’en avais perdu tout souvenir ; je viens de la lire sans prévention ni 
faveur, comme une oeuvre étrangère, et il ne m’a pas semblé découvrir un chef-d’oeuvre. J’aurais mauvaise grâce à vous en 
dire davantage. »
Lhermitte, p. 257.

1440- HERMANT (Abel). Mémoires pour servir à l’histoire de la société. D’une guerre à l’autre guerre. I. L’Aube 
ardente. - II. La Journée brève. - III. Le Crépuscule tragique. Paris, Alphonse Lemerre, 1919-1921, 3 vol. in-8, 
[2] ff. n. ch., 314 pp., un f. n. ch. de table ; [3] ff. n. ch., 372 pp., un f. n. ch. de table ; [3] ff. n. ch., 373 pp., 
[2] ff. n. ch., demi-maroquin tête-de-nègre à coins, dos à nerfs, têtes dorées (Yseux). Bel exemplaire. (964). 
{206102} 120 €

Un des 30 [50] exemplaires de tête sur Hollande, seul grand papier, numérotés à la main (10/30 ; 44 et 45/50).
Edition originale de cette trilogie romanesque qui suit son héros, Philippe Lefebvre, des lendemains de la Guerre de 
1870 à la veille de celle de 1914, brossant un portrait spirituel et psychologique d’un Français de la bourgeoisie entre 
les deux conflits. Ce n’est pas, et de loin, le plus connu des ouvrages d’Abel Hermant (1862-1950), mais sa perfection 
formelle et les thèmes abordés en font certainement un de ceux dont la redécouverte s’impose. Rappelons ce jugement 
lapidaire du Mauriac du Bloc-notes (certainement pas le plus complaisant des critiques littéraires) : « Si Proust n’avait 
pas existé, on se fut peut-être aperçu que les Mémoires d’un enfant d’hier d’Abel Hermant et son Monsieur de Courpière, ce 
n’était tout de même pas rien ».

1441- HOUVILLE (Marie de Régnier, dite Gérard d’). Jeunesse. 12 eaux-fortes originales de Marianne Clouzot, 
présentées par Gérard d’Houville. Paris, La Tradition, 1945, in-4, [6] ff. n. ch. de texte, et 12 planches à 
l’eau-forte en couleurs, sous serpentes, en feuilles sous chemise rempliée, et dans emboîtage cartonné. (1145). 
{206484} 300 €

Un des 301 exemplaires sur Arches, numérotés à la presse (482/500).
Fille du critique d’art Henri Clouzot, Marianne Clouzot (1908-2007) fut une artiste surtout spécialisée dans 
l’illustration des livres pour enfants. Quant à Gérard d’Houville, c’était le pesudonyme de Marie de Hérédia (1875-
1963), l’une des trois filles du poète. 
Monod I, 2886.

1442- [LA BORDE (Jean-Benjamin de)]. Lettre de Marion de Lorme aux auteurs du Journal de Paris. Londres 
[Paris], 1780, in-12, 60 pp., avec 8 portraits gravés par Le Bert ou Droyer d’après les dessins de Dugourc, 
demi-basane noire à coins, dos lisse orné de palmettes doréex, double filet à froid sur les plats, tranches rouges 
(Poullain). Bon exemplaire. (67). {190102} 350 €

Unique édition de cette fantaisie littéraire, qui met en scène la galanterie du règne de Louis XIII. 
Exemplaire avec deux portraits surnuméraires : en effet, aux six signalés par les bibliographies et qui concernent 
Marion et ses amants et amies (Marion Delorme, Buckingham, Cinq-Mars, Grammont, Marie de Gonzague et Ninon 
de Lenclos) s’ajoutent en troisième et quatrième position Henry de Talleyrand, comte de Chalais et Marie de Rohan, 
duchesse de Chevreuse, tous deux datés de 1781, et qui pourraient provenir des Pièces du procès de Henri de Tallerand, 
éditées par Laborde cette même année.
Cohen, 359. Cioranescu, XVIII, 35064.

1443- LA FONTAINE (Jean de). Contes et nouvelles en vers. La Haye, Gosse junior [Cazin], 1778, 2 vol. in-12, 
230 pp. ; 224 pp., avec un portrait-frontispice par Launoy d’après Rigault, typographie en petit corps, 
maroquin aubergine, dos lisse cloisonnés et fleuronnés à l’imitation, pièces de titre et de tomaison bouteille, 
encadrement de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches dorées, guirlande 
intérieure (L. Rouillet). (332). {206348} 300 €

Cette petite édition ne présente que le texte, sans la biographie de l’auteur que l’on trouve normalement dans ce cas. 
Cazin avait déjà donné les Contes en 1777.
Cazin et ses éditions, p. 76. Cohen, p. 572. Rochambeau, Contes, 92.
Très bel exemplaire.
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1444- LABE (Louise). Oeuvres complètes de Louïze Labé Lionnoize, publiées par P. C. Boutens. Avec une 
introduction par J.-J. Salverda de Grave. Portrait gravé sur bois ar J. Franken Pzn. Maestricht, A. A. M. Stols, 
1928, in-8, [2] ff. n. ch., XXXVI-191 pp., [3] ff. n. ch. de table et de justification, avec un portrait-frontispice, 
demi-veau fauve à coins, dos lisse cloisonné en long et orné de petits fleurons dorés et de cercles à froid, simple 
filet doré sur les plats, tête dorée, couverture et dos conservés (Yseux). Bel exemplaire. (958). {206263} 150 €

Un des exemplaires sur papier vergé teinté, troisième grand papier, numérotés à la presse (80/650).
En l’état actuel de la controverse, il est très difficile d’établir si Louise Labé fut une poétesse bien réelle, à l’inspiration 
élevée, ou une fabrication littéraire concoctée par le cercle de Maurice Scève et de ses amis lyonnais, selon la thèse bien 
documentée de Mireille Huchon (Louise Labé, une créature de papier, 2006), et appuyée par Marc Fumaroli.
Quant à la maison d’édition, le typographe et éditeur Alexandre-Alphonse-Marius Stols (1900-1973), originaire d’une 
famille d’imprimeurs de Maestricht, produisit de 1922 à 1942 plus de 500 titres essentiellement des éditions soignées 
de classiques litéraires des XIXe et XXe siècles, mais sans délaisser les auteurs plus anciens ainsi que les contemporains 
les plus précieux à ses yeux.
Cioranescu, XVI, 11 989.

1445- LACRETELLE (Jacques de). Virginie, ou Les Manies. Paris, Edouard Champion, 1927, in-8, [2] ff. n. ch., 
27 pp., un f. n. ch. de justification, broché sous couverture rempliée. (Les 49 ronins du Quai Malaquais, VII). 
(673). {206275} 70 €

Tirage limité à 49 exemplaires numérotés à la main et signés de l’auteur. Celui-ci, un des 44 sur Japon impérial (XXVI/
XLIX).
Edition originale de ce petit récit sur une fugace apparition féminine dans la vie du narrateur … 

1446- [LARREY (Isaac de)]. Histoire d’Eléonor de Guyenne, duchesse d’Aquitaine ; contenant ce qui s’est passé de 
plus mémorable, sous les règnes de Louis VII, dit le Jeune, roi de France ; d’Henri II & de Richard son fils, 
surnommé Coeur-de-Lion, rois d’Angleterre. Edition augmentée d’un Supplément, de sommaires, de notes 
& d’observations, par M*** Londres, et se trouve à Paris, Cussac, 1788, in-8, [4]-XVI-466 pp., un feuillet non 
chiffré d’errata, avec 3 planches gravées hors-texte par Borgnet, Delignon et Halbou d’après Borel, demi-
basane fauve marbrée, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, pièce de titre, tranches rouges (reliure de 
l’époque). Accroc en coiffe supérieure, dos frotté. (1091). {180146} 150 €

Il existe trois éditions de cette pièce intermédiaire entre l’histoire et le roman historique et qui a pour sujet la célèbre 
Aliénor d’Aquitaine : 1691, 1692 (à l’adresse de Rotterdam) et la nôtre. Les travaux d’Isaac de Larrey (1639-1719), qui 
devint historiographe des Etats Généraux des Pays-Bas après son exil à la suite de l’Edit de Fontainebleau, sont plus 
proches du récit romancé que de l’étude critique.
Cohen, 602 (donne la date de 1768, par erreur).

1447- MAC ORLAN (Pierre). Sous la lumière froide. Avec huit aquarelles originales de l’auteur. Paris, Henri 
Jonquières, 1926, in-8, 78 pp., [3] ff. n. ch., avec 8 planches en couleurs hors-texte, demi-maroquin Bradel 
bouteille à coins, tête dorée, couverture et dos conservés (Yseux). Dos uniformément insolé, mais bel 
exemplaire. (957). {206230} 150 €

Un des 275 exemplaires sur vélin à la forme, numérotés à la presse (63/301).
Première édition illustrée : ce roman parut pour la première fois la même année chez Emile-Paul. Il a pour cadre les 
milieux populaires des Docks de Londres.

1448- MALHERBE (François de). Lettres de Malherbe, ornées du fac-simile de son écriture. Dédiées à la ville de 
Caen, avec une vue de cette ville. Paris, J.-J. Blaise, 1822, in-8, [2]-516 pp., avec un fac-similé depliant et une 
vue gravée de la ville de Caen, demi-chagrin havane, dos à nerfs ornés de pointillés dorés, triples caissons à 
froid dans les entre-nerfs, double filet à froid sur les plats, tête dorée (rel. seconde moitié XIXe). Rousseurs, mais 
bon exemplaire. (907). {172875} 200 €

Édition qui complète le volume des Œuvres du poète normand, paru la même année chez le même Blaise : elle regroupe 
217 lettres écrites à Fabri de Peiresc, de février 1606 à avril 1628. Né à Caen, Malherbe (1555-1628) est une des gloires 
de la province.
Frère, II, 270.
Exemplaire de la collection normande de Le Bastard, avec cachet humide au titre.

1449- [MANUSCRIT] - RICARD (Louis-Xavier de). Mémoires d’une déclassée. Les Foucades de la duchesse 
(Moeurs du Second Empire). S.l., s.d., (mars 1902), in-8 oblong (16,5 x 25 cm), titre manuscrit, puis [147] 
ff. anopisthographes mal chiffrés 146 (il y a deux ff. différents chiffrés 95), puis ff. 141-437 (avec quelques 
erreurs de chiffrage), le tout couvert d’une écriture moyenne et très lisible (environ 15 lignes par page), avec 
un f. intercalaire non chiffré comme initium des chapitres II et III, V et VI ; les ratures et biffures, à partir du 
chapitre VI seulement, sont d’abord minimes, puis s’intensifient à mesure de la rédaction, en feuilles, certaines 
aux rebords ébarbés. (1148). {206816} 600 €
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Manuscrit autographe de l’un des derniers romans du journaliste et écrivain Louis-Xavier de Ricard (1843-1911), 
publié chez Juven en 1903, et apparemment jamais réédité.
Il se présente sous la forme de feuilles libres (chapitres I-V), puis parfois réunis en cahiers par chapitres (comme le VI), 
certains complétés par des collettes (à partir du 141 du chapitre VI), chiffrés à l’encre (1-146), puis au crayon de bois 
bleu gras (reste du manuscrit).
En-dehors des passages biffés, assez nombreux dans les chapitres VI-XIII, les différences entre le manuscrit et l’imprimé 
sont minimes et concernent essentiellement des corrections orthographiques (accords, ou orthographe des noms 
propres).
En 13 chapitres, l’ouvrage narre par le menu les péripéties d’un adultère mondain dans le Paris du Second Empire : 
Marthe Montjoy d’Ollainville, née Prévotet, et fille d’un préfet de l’Hérault, mariée à un duc de vingt ans son aîné, 
s’ennuie et prend un amant ; c’est à peu près tout l’argument, mais il est détaillé de façon piquante et recèle pas mal 
de rebondissements. 

Une science-fiction parodique
1450- MAUROIS (André). Deux fragments d’une histoire universelle. 1992. Avec 17 documents gravés à l’eau-

forte au repérage par Jean Bruller. Paris, Paul Hartmann, 1929, grand in-8, 107 pp., avec un frontispice et des 
compositions dans le texte, le tout sur fonds teintés, et sous serpentes, broché sous couverture rempliée. (902). 
{206054} 150 €

Un des exemplaires sur vélin de Rives, numérotés à la presse (257/365).
Edition en partie originale de ce surprenant récit de science-fiction rocambolesque, déjà paru en 1928 (sans 
illustrations), et qui forme une des productions les moins connues d’André Maurois, dont les genres préférés se situaient 
dans des registres très différents (en dépit de Le Chapitre suivant, 1927). Ici, tout est mis en oeuvre pour ridiculiser les 
conventions de ce type d’écriture.
Lhermitte, p. 407.

1451- MAUROIS (André). La Vie de Joseph Smith. Paris, Edouard Champion, 1927, in-8, [2] ff. n. ch., 59 pp., un 
f. n. ch. de justification, broché sous couverture rempliée. (Collection Les 49 ronins du Quai Malaquais, VI). 
(673). {206277} 70 €

Tirage limité à 49 exemplaires numérotés à la main et signés par l’auteur. Celui-ci, un des 44 sur Japon impérial 
(26/49).
Edition originale très rare de ce texte de circonstance, paru dans une collection dont le principe même était de limiter 
le tirage à 49 exemplaires. Il s’agit d’anecdotes sur la jeunesse et le parcours du fondateur de l’Eglise de Jésus-Christ des 
saints des Derniers jours (1815-1844), vulgo du mormonisme.

1452- MENDES (Catulle). Les Îles d’amour. Avec six eaux-fortes et trente-huit dessins originaux de G. Fraipont. 
Paris, L. Frinzine & Cie, 1886, in-4, VII-[2]-85 pp., [3] ff. n. ch., avec 6 planches hors-texte sous serpentes, 
ainsi que des vignettes en-tête et culs-de-lampe, broché. (1145). {206494} 80 €

Un des 1000 exemplaires sur papier vergé, non justifié.
Edition originale de ce recueil de nouvelles sur le thème jamais épuisé des variations de l’amour, composé dans ce style 
affecté et précieux de l’auteur. Lesbos et Cythère sont les deux textes les plus achevés de l’ensemble, et leur composition 
sonne presque parfaitement.
Vicaire V, 679-80.

1453- MOISANT DE BRIEUX (Jacques). Origines de quelques coutumes anciennes et de plusieurs façons de 
parler triviales avec une introduction biographique et littéraire par M. E. de Beaurepaire, un commentaire 
et une table analytique par M. G. Garnier. Caen, Le Gost-Clérisse, 1874, 2 vol. in-12, 245 pp. & 207 pp., 
portrait-frontispice, demi-veau glacé, dos à nerfs orné de filets à froid (reliure de l’époque). Petits frottements 
au dos, débuts de fentes aux mors supérieurs. Ex libris Julien Félix. Ex libris Josephi Andreae de Robillard de 
Beaurepaire Rothomagensis. (912). {188932} 150 €

Sur les expressions imagées de la langue française. Réimpression de l’édition J. Cavelier, 1672.
Tiré à 200 exemplaires, celui-ci sur vergé.

1454- MONTHERLANT (Henry Millon de). L’Eventail de fer. Paris, Flammarion, 1944, grand in-8, 70 pp., [2] 
ff. n. ch. de table et de justification, avec 6 belles compositions en couleurs à pleine page dans le texte, 
reproduisant des miniatures persanes, tirées par Draeger, broché sous couverture illustrée et rempliée, dans 
emboîtage cartonné. (1145). {206497} 150 €

Un des 20 exemplaires de tête sur Japon impérial, premier grand papier, numérotés à la presse (12/20), avec une suite 
des 6 compositions en couleurs sur papier libre.
Edition originale de ce texte très peu connu de Montherlant où l’écrivain exprime ce qu’il doit aux poètes et écrivains 
de l’Iran.
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1455- MORAND (Paul). La Semaine de Bath. Paris, Edouard Champion, 1925, in-8, [2] ff. n. ch., 38 pp., un f. n. 
ch. de justification, broché sous couverture rempliée. (Les 49 ronins du Quai Malaquais, II). (673). {206278}  
 70 €

Tirage limité à 49 exemplaires numérotés à la main, et signés de l’auteur. Celui-ci, un des 44 sur Japon impérial 
(26/49).
Edition originale très rare de ce texte de circonstance, paru dans une collection dont le principe même était de limiter le 
tirage à 49 exemplaires. L’élégant Paul Morand (1888-1976) y raconte comment, la semaine du 10 juin 1916, il assista 
à une exécution pour haute trahison.

1456- MUSELLI (Vincent). Les Sept ballades de contradiction. Paris, 1941, in-4, [10] ff. anopisthographes, demi-
chagrin maroquiné Bradel havane à coins, tête dorée, couverture conservée (Devauchelle). Bon exemplaire. 
(958). {206265} 100 €

Tirage limité à 300 exemplaires numérotés à la main sur Lafuma (158/300).
Vincent Muselli (1879-1956), proche d’Apollinaire dans sa jeunesse, demeura toute sa vie fidèle à une prosodie néo-
classique déjà démodée en ses premières années.

Dans une fine reliure de Simier
1457- [PRECHAC (Jean de)]. Le Voyage de Fontainebleau. Sur la copie à Paris, par la Compagnie des marchands 

libraires associez, 1680, in-16, [3] ff. n. ch. (titre, dédicace au Duc du Maine), 109 pp., [3] pp. n. ch., maroquin 
marine à long grain, dos à nerfs orné de pointillés, filets et fleurons dorés, encadrement de simple filet doré 
et de guirlande à froid sur les plats, tranches dorées sur marbrure, guirlande intérieure, couverture de peau de 
vélin conservée (Simier). (330). {206269} 1.000 €

Édition publiée deux ans après l'originale.
Notre opuscule offre apparemment une version abrégée de cette nouvelle à fond historique, qui forme la troisième 
production de Jean de Préchac (vers 1640 -1720), lecteur de Monsieur dès 1676, futur conseiller au Parlement de 
Navarre. Le texte original compte en effet près de 300 pages.
L’intérêt pour les oeuvres de Préchac se développe à mesure que grandit parallèlement l’intérêt pour la littérature du 
XVIIe. Ce récit d’une intrigue amoureuse se déroulant à la cour de Fontainebleau, parut la même année que la Princesse 
de Clèves, certainement peu après, car le narrateur cite le personnage de la princesse de Clèves dans son récit. La 
différence réside dans le rapport au temps, la Princesse de Clèves formant un récit censément historique et Le Voyage une 
narration contemporaine qui commence juste après la signature de la paix de Nimègue le 10 août 1678 (‘Cf. l’initium 
Après que Louis Le Grand eut offert la paix à ses ennemis…). A la fin, le récit contient en écho les démêlés avec les Turcs, 
illustrant ainsi la paix du royaume à Fontainebleau et jusque dans les plus lointaines contrées.
Cioranescu, XVII, 55 571 (pour l’originale de 1678).
Très bel exemplaire.

1458- QUINET (Edgar). Oeuvres complètes de Edgar Quinet. Prométhée. - Napoléon. - Les Esclaves. Paris, 
Pagnerre, 1857, in-12, [4]-483 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (Laurenchet). Dos insolé, mais bon 
exemplaire. (897). {169847} 60 €

Réunit trois poèmes composés par le jeune Quinet, assez différents de sa production ultérieure : Prométhée (publié 
d’abord en 1838) ; Napoléon (1836) et Les Esclaves (poème dramatique, 1853).

1459- ROSNY (Joseph de). Tableau littéraire de la France pendant le XIIIe siècle, ou Recherches historiques sur la 
situation des arts, sciences et belles lettres depuis l’an 1200 jusqu’en 1301. Paris, chez J.-B Désiré Hécart, 1809, 
in-8, XXXII-280 pp., bradel cartonnage papier marbré (reliure moderne). (32). {184285} 120 €

1460- SARASIN (Jean-François). Les Oeuvres de Monsieur Sarasin. Imprimé à Rouen, et se vend à Paris, Augustin 
Courbé, 1658, in-12, [5] ff. n. ch., (titre avec belle vignette de libraire, dédicace de Ménage à Mademoiselle 
de Scudéry), 64 pp. (Discours sur les oeuvres de Monsieur Sarasin), [344] pp. mal chiffrées 348 (il y a un saut de 
chiffrage de 288 à 293, sans manque), 171 pp. (Poésie), [5] ff. n. ch. de tables et de privilège, typographie en 
petit corps, avec un portrait-frontispice gravé par R. Lochon, veau blond, dos à nerfs orné de filets, pointillés 
et caissons dorés, pièce de titre cerise, encadrement de triple filet doré sur les plats, pointillé doré sur les 
coupes, tranches dorées, encadrement de pointillé, simple filet et palmettes dorés sur les contreplats (rel. du 
XIXe s.). Bel exemplaire. (330). {206337} 600 €

Edition in-12 reprenant la première édition collective procurée par Ménage et publiée en 1656 au format in-4.
Secrétaire des commandements du Prince de Conti, Jean-François Sarasin ou Sarrasin (1614-1654) fut un auteur 
apprécié de son temps, mais tomba vite dans l’oubli une fois les modes de la préciosité passées. Parmi ses oeuvres en 
prose ici réunies, on notera surtout son intéressante Histoire du siège de Dunkerque (pp. 1-70).
Cioranescu, XVII, 61 496 (pour l’originale).
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1461- SÉVIGNÉ (Marie de Rabutin-Chantal, marquise de). Lettres de Madame de Sévigné, avec les notes de tous 
les commentaires. Paris, Firmin-Didot, 1867-1876, 6 volumes in-12, portrait-frontispice au tome I, demi-
veau fauve, dos à nerfs orné de semis de vaguelettes dorées (reliure de l’époque). Rousseurs. Bon exemplaire. 
(1148). {206644} 200 €

Les tome I, III et V sont datés de 1876.

1462- SOULAGES (Gabriel). Le Malheureux petit voyage, ou La Misérable fin de Mme de Conflans, Princesse de 
La Marsaille, rapportée par Marie-Toinon Cérisette, sa fidèle et dévouée servante. - Roman ancien. - Paris, 
Bernard Grasset, 1910, in-12, 210 pp., demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs orné de fleurons à froid, tête 
dorée, (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (957). {206268} 80 €

Un des 50 exemplaires de tête sur Hollande, seul grand paier, numérotés à la presse (43/50).
Edition publiée un an après l’originale. Gabriel Soulages le Jeune (1876-1930), fils du maire d’Albi homonyme, fut un 
écrivain léger, marqué par un érotisme facile ; et ce texte badin forme son premier roman.
Lhermitte, p. 565.

1463- SUARES (André). Clowns. Paris, Edouard Champion, 1927, in-8, [2] ff. n. ch., 68 pp., un f. n. ch. de 
justification, broché sous couverture rempliée. (Les 49 ronins du Quai Malaquais, IV). (673). {206274} 70 €

Tirage limité à 49 exemplaires numérotés à la main et signés par l’auteur. Celui-ci, un des 44 sur Japon impérial (XXVI/
XLIX).
Edition originale de ces réflexions sur l’art du clown. Etrange sujet au demeurant pour l’auteur raffiné et un peu 
précieux que fut Isaac, dit André Suarès (1868-1948).
On joint : un feuillet comportant un second faux-titre et un second titre (avec le numéro « V » au lieu de « IV » pour 
le chiffrage de la collection : une épreuve manquée ? 

1464- SUARES (André). Images de la grandeur. Paris, Impimerie de Jouaust - Cerf, 1901, grand in-8, 272 pp., demi-
maroquin noir à coins, dos à nerfs, tête dorée (Yseux). Bel exemplaire. (964). {206232} 150 €

Un des 301 exemplaires de tête, dits de la « première série », numérotés à la presse (273/301).
Edition originale de l’un des premiers recueils de poésie de l’auteur mystérieux et un peu cryptique que fut Isaac, dit 
André Suarès (1868-1948).

1465- [TAPUSCRIT] - HANKI (Gamil). Feuilles éparses. S.l., 1933, in-8, titre et 48 pp., un f. n. ch. de table, le 
tout dactylographié, demi-chagrin fauve à coins, dos à nerfs orné de filets dorés et à froid (reliure de l’époque). 
Dos légèrement insolé, mais bon exemplaire. (1147). {206151} 300 €

« Ces feuilles que voici ne forment pas un journal, loin de là. Ce sont des idées et des impressions, des sensations ou des mirages 
qui ont traversé mon esprit et mon coeur, et qui, consciencieusement, sans liaison, sans transition, ont fait l’objet de ces pages. » 
Concrètement, le texte se compose de quatre parties : sur la musique, sur la lecture, sur ses voyages, enfin sur l’amitié 
ét l’amour.
L’écrivain et traducteur égyptien Gamil Hanki semble avoir été coutumier de ces confessions intimes, si l’on en juge par 
les autres tapuscrits composés par lui, notamment sur ses pérégrinations en Europe.
Exemplaire de l’auteur, avec chiffre G. H. poussé en queue du dos.

1466- THURN UND TAXIS (Maria, Princesse Alexandre). Grisailles. Illustrations de l’auteur. Paris, Henri Leclerc, 
1907, in-4, 132 pp., un f. n. ch., avec 18 compositions à l’eau-forte, dont un frontispice, le tout sous serpentes, 
et 6 lettrines tirées en sanguine, broché sous couverture rempliée. (1145). {206495} 100 €

Tirage limité à 325 exemplaires. Celui-ci sur vélin, non justifié.
Edition originale. La princesse Alexandre de Tour et Taxis (1855-1934) se rendit célèbre pour avoir été la bienfaitrice 
et la muse du poète Rainer Maria Rilke, mais elle composait elle-même directement dans l’une des six langues qu’elle 
maîtrisait à la perfection.
Mahé II, 598.

1467- VALERY (Paul). Discours prononcé le 10 novembre 1927 à l’occasion de l’inauguration du monument 
Emile Verhaeren. Paris, Edouard Champion, 1927, in-8, [2] ff. n. ch., 29 pp., un f. n. ch. de justification, 
broché sous couverture rempliée. (Les 49 ronins du Quai Malaquais, VIII). (673). {206279} 70 €

Tirage limité à 49 exemplaires. Un des 44 sur Japon impérial numérotés à la main (26/49) et agrémentés d’une 
signature autographe de l’auteur.
Edition originale très rare de ce texte de circonstance, paru dans une collection dont le principe même était de limiter 
le tirage à 49 exemplaires. 

1468- VALERY (Paul). Les Divers essais sur Léonard de Vinci par Paul Valéry, commentés et annotés par lui-même. 
Paris, Editions du Sagittaire, 1931, in-4, 164 pp., un f. n. ch., broché sous couverture rempliée, illustrée d’une 
vignette, non coupé. (664). {206248} 120 €
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Un des 50 exemplaires sur Hollande, second grand papier, numérotés à la presse (47/51). Ils ne sont précédés que par 
un unique exemplaire sur Japon, imprimé spécialement pour Vittorio Strigari.
Si les différents essais de Paul Valéry sur Léonard étaient parus précédemment (Introduction à la méthode de Léonard de 
Vinci, 1895 ; Léonard ,et les philosophes, 1929) ses commentaires figurent ici pour la première fois ; ils sont présentés en 
marge du texte sous forme de fac-similé de manuscrit.

1469- VALERY (Paul). Durtal. Paris, Edouard Champion, 1925, in-8, [2] ff. n. ch., XIII-34 pp., un f. n. ch. de 
justification, broché sous couverture rempliée. (Les 49 ronins du Quai Malaquais, III). {206280} 70 €

Tirage limité à 49 exemplaires numérotés à la main et agrémentés d’une signature autographe de l’auteur. Celui-ci, un 
des 44 sur Japon impérial (26/49).
Edition originale de ce texte composé en 1898 en l’honneur de Huysmans : Jean Durtal est le héros récurrent de quatre 
des plus importants romans du maître du naturalisme, converti à un catholicisme mystagogique (Là-bas ; En route ; La 
Cathédrale ; L’Oblat).

1470- VALERY (Paul). Maîtres et amis. Camaïeux de Jacques Beltrand. Paris, 1927, in-4, [3] ff. n. ch., 163 pp., 
[2] ff. n. ch., avec 16 bois gravés en couleurs dans le texte, chagrin noir, dos à nerfs, tête dorée, guirlande 
d’encadrements dorés sur les contreplats, couverture et dos conservés (reliure de l’époque). Rousseurs. Bon 
exemplaire. {206249} 150 €

Tirage limité à 200 exemplaires numérotés à la presse (145/200).
Première édition collective de ces fragments de critique (et originale pour Impressions et souvenirs).

1471- VALERY (Paul). Rhumbs (notes et autres). Paris, Le Divan, 1926, in-12, 158 pp., [3] ff. n. ch., avec des 
figures dans le texte, demi-veau blond à coins, dos lisse, pièce de titre, tête dorée, couverture et dos conservés 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (Les Soirées du Divan, 21). (966). {206007} 80 €

Un des 100 exemplaires sur vélin de Rives, deuxième grand papier, numérotés à la presse (LXVII/C).
Edition originale (en-dehors de la première partie, Au hasard et au crayon) de cet ensemble de réflexions lapidaires, 
entrecoupées de reproductions de dessins tirés des carnets de Léonard de Vinci. Cet essai baucoup plus ambitieux que 
son format restreint ne le laisserait deviner (il s’agissait d’embrasser l’universel, à la suite du père de la Joconde) est le 
premier d’une longue série d’autres publiés jusqu’à la mort de Valéry.

1472- VARIOT (Jean). Oedipe en colère. Pointes sèches de Charles Picart Le Doux. Paris, Les Amis du livre moderne, 
1955, in-4, 120 pp., un f. n. ch. de justification, avec deux frontispices et des compositions dans le texte, le 
tout à l’eau-forte, sous serpentes, en feuilles, sous chemise rempliée, et dans double emboîtage cartonné. 
(1145). {206491} 250 €

Tirage limité à 135 exemplaires sur vergé.
Ami de Charles Péguy et de Georges Sorel, l’écrivain alsacien Jean Variot (1881-1962) est l’auteur d’une oeuvre 
abondante et variée, qui a complètement sombré dans l’oubli. 
Exemplaire spécialement imprimé pour Félix Benoît-Cattin (1900-1997).
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1473- ALLEMAGNE (Henry-René d’). La Serrurerie ancienne à l’Exposition universelle de 1900. Extrait du 
rapport général de P. Larivière. Saint-Cloud, Imprimerie Belin frères, 1902, in-4, 80 pp., avec de nombreuses 
illustrations dans le texte, et 54 planches en héliogravure sur fond teinté, broché sous couverture rempliée. 
(1145). {206629} 150 €

Bel album, qui se recommande par la qualité et l’abondance de son iconographie technique (serrures, clefs, charnières, 
etc.).
Spécialiste des arts décoratifs, Henry-René d’Allemagne (1863-1950) fut un pionnier pour l’étude de nombreux sujets 
complètement négligés à son époque. Sa thèse d’Ecole des Chartes portait déjà sur l’histoire de l’ancienne corporation 
des serruriers (1887) ; il ne cessa ensuite de s’intéresser à cet art.

1474- BAILLY DE MERLIEUX (Charles-François). Manuel d’astronomie, ou Traité élémentaire de cette science 
d’après l’état actuel de nos connaissances ; contenant l’exposé complet du système du monde, basé sur les 
travaux les plus récens et les résultats qui dérivent des recherches de M. Pouillet sur la température du soleil, et 
de celles de M. Arago sur la densité de la partie extérieure de cet astre. Ouvrage orné de planches. Paris, Roret, 
1825, in-16, [2] ff. n. ch., 256 pp., avec 3 planches dépliantes « in fine », demi-basane fuave marbrée, dos lisse 
orné de filets et fleurons dorés, pièce de titre verte, coins en vélin, tranches marbrées (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (332). {206239} 200 €

Edition originale. On ne voit vraiment pas pourquoi plusieurs catalogues de dépôts publics attribuent ce titre au 
médecin blésois Etienne-Marin Bailly (1796-1837) : il est l’ouvrage du vulgarisateur scientifique Charles-François 
Bailly de Merlieux (1800-1862), avocat devenu libraire et auteur de nombreux petits manuels, que ce soit à son compte 
ou pour Roret.
Exemplaire de [Pierre] Frémond de Peufly (1777-1835), avec vignette ex libris armoriée contrecollée sur les premières 
gardes.

1475- BLOC (Paul). Contribution à l’histoire des poisons végétaux. Etude toxicologique et médicale sur l’oenanthe 
safranée (oenanthe crocata). Orné de 2 planches lithographiées. Paris, P. Asselin, Montpellier, C. Coulet, 1873, 
in-8, 111 pp. (les VI premières en romain), avec 2 planches sur un seul dépliant, broché. (957). {206246}  
 40 €

Rare extrait de la revue Montpellier médical.
De la famille des apiacées qui comprend aussi la ciguë, l’oenanthe safranée est une plante hautement toxique : ingérée 
par erreur par les hommes ou les animaux, elle peut provoquer la mort en trois heures.

1476- CABANES (Augustin). Esculape chez les artistes. Paris, Librairie Le François, 1928, in-12, 401 pp., nbses ill., 
broché. (905). {136944} 40 €

1477- [CHEMINS DE FER] - Lignes du Nord et de l’Est. Entrée dans Paris. Mémoire adressé aux deux chambres 
et au ministère, par les délégués de la majorité des arrondissements de Paris. Paris, Hennuyer et Turpin, s.d., 
(1842), in-8, 31 pp., broché. Couv. abîmée. Fortes mouillures. (c). {176675} 50 €

1478- DET (A.-S.). Le Médecin Denis, l’un des inventeurs de la transfusion du sang. Lecture faite à la société 
académique de l’Aube. Troyes, Dufour-Bouquot, 1893, in-8, 8 pp., broché. (cRÉGIO). {156451} 15 €

1479- MARTINS (Charles). Du Spitzberg au Sahara. Etapes d’un naturaliste au Spitzberg, en Laponie, en Ecosse, 
en Suisse, en France, en Italie, en Orient, en Egypte et en Algérie. Paris-Londres-Madrid-New York, J.-B. 
Baillière et fils, Leipzig, E. Jung-Treuttel, 1866, in-8, XVI-619 pp., index, exemplaire sans les planches, demi-
chagrin violine, dos à faux-nerfs orné de filets et caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos 
entièrement insolé, rousseurs. (1155). {182032} 120 €

Edition originale de cette relation des expéditions scientifiques de l’auteur. 
Charles-Frédéric Martins (1806-1889), médecin et botaniste, fut un passionné de sciences naturelles, qui, en-dehors de 
ses deux spécialités, publia sur quantité de sujets (minéralogie, météorologie, géologie). Il fut professeur de botanique à 
la Faculté de médecine de Montpellier et directeur du Jardin des Plantes de la même ville de 1851 à 1879. Il entretint 
une volumineuse correspondance avec Darwin, et se rallia aux vues évolutionnistes à la fin de sa carrière.
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1480- [PUBLICITE] - Petit, ci-devant associé du c. Vilmorin-Andrieux, et successeur de la citoyenne Lascour, 
Quai de la Mégisserie, au vautour, n° 15. Paris, Imprimerie de la Feuille du cultivateur, s.d., (vers 1800), placard 
in-folio de 32,5 x 21 cm. En feuille, contrecollée sur papier fort moderne, petits manques de papier avec perte 
de quelques lettres. (gc1). {206697} 200 €

Rare et intéressant prospectus publicitaire pour le grainetier, fleuriste et pépiniériste Petit, qui détaille tout au long de 
cet imprimé l’ensemble des produits et prestations qu’il peut assurer à la clientèle, dans le domaine des fleurs, arbres, 
plantations et semences de toutes sortes.
C’est en 1775 que fut créée la maison Vilmorin-Andrieux par Philippe-Victoire Lévêque de Vilmorin (1746-1804) et 
son épouse Jeanne-Marie-Adélaïde Andrieux (1756-1836). Cette raison sociale perdurera jusqu’en 1986, bel et rare 
exemple de longévité entrepreneuriale.

1481- [TEINTURIERS] - Statuts et règlement pour les teinturiers en grand et bon teint des draps, serges & étoffes 
de laine. Et lettres patentes confirmatives. Août 1669. Paris, Imprimerie de Prault, 1760, in-4, 36 pp., en 
feuilles, cousu. (c). {206778} 120 €

Ces statuts ne concernent qu’une partie des maîtres teinturiers, ceux du grand et bon teint (existaient aussi les teinturiers 
de petit teint et les teinturiers de soie, laine et fil, ces derniers répartis en trois branches spécialisées et hermétques). C’est 
fonction des substances employées qu’on distinguait les deux premiers corps.

1482- [THOUVENEL (Pierre)]. La Guerra di dieci anni. Raccoltà polemico-fisica sull’elettrometria galvano-
organica. Parte italiana - Parte francese. Vérone, s.n., 1802, in-8, 344 pp., avec une planche dépliante, broché 
sous couverture d’attente de papier bleu. Importants manques de papier au dos. (1076). {190372} 150 €

Édition originale rare de cette pièce importante sur le galvanisme, rédigée en italien et en français (textes se suivant). 
Le médecin Pierre Thouvenel (1745-1815), ancien inspecteur des eaux minérales de Contrexéville (1773-1781), retiré 
en Italie dès 1790, s’intéressa aux recherches contemporaines sur l’électricité organique ; ce fut l’un des premiers 
français à écrire, dès 1772, sur le galvanisme, alors que le sujet ne commença à pénétrer la France que dans les années 
1777-1780. 
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Mazarine, Muséum). Cf. Haldat : Eloge historique de feu Pierre Thouvenel 
(Nancy, Hissette, 1816).

1483- VILLARS. Mémoire sur les maladies les plus fréquentes à Grenoble ; suivi s’un Essai sur la Topographie de 
cette ville. Grenoble, Allier, 1787, in-8, 77 pp., broché sous ficelle. Qqs tâches. (c). {665435} 200 €

AFRIQUE DU NORD

1484- ABADIE (Maurice). Nos Richesses Soudanaises et le chemin de fer transsaharien. Paris, Société d’Editions 
Géohgraphiques, Maritimes et Coloniales, 1928, in-8, 79 pp., broché. (886). {186706} 70 €

1485- AUBAS (Edouard). Les Moghrabines. Poésies algériennes. Paris, Chez les principaux libraires, 1855, in-12, 
X-309 pp., broché. Couv. tachée. Rousseurs. (686). {187909} 100 €

Tailliart, 69 : « Le recueil est dédié à son oncle le général Juchereau de Saint-Denis et adressé au bibliophile Jacob ; 
beaucoup de poèmes sont d’orientalisme général ; les sujets algériens l’emportent : Blida, Mordjana, le Simoun, un rêve 
aux bains maures, souvenirs de Kabylie, le chant du Mouddin, la razzia, Hammam-Meskoutine, etc. »
Playfair, 1777.

1486- AZAN (Paul). L’Armée d’Afrique de 1830 à 1852. Paris, Plon, 1936, fort in-4, 524 pp., 8 pl., 3 cartes dépl., 
index, demi-basane bleue à coins, dos à nerfs, dos et couv. cons. (rel. moderne). (291). {190549} 250 €

1487- BARD (Joseph). L’Algérie en 1854. Itinéraire général de Tunis à Tanger. Colonisation. Paysages. Monuments. 
Culte. Agriculture. Statistique. Hygiène. Industrie. Commerce. Avenir. Paris, Maison, 1854, gr. in-8, 251 pp., 
frontispice, broché. Dos abîmé. (894). {665868} 200 €

Tailliart, 668 : « Des réflexions sur toutes sortes de sujets : des louanges sur certaines transformations, des regrets sur 
telles autres. »
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1488- BAUDICOUR (L. de). Histoire de la colonisation de l’Algérie. Paris, Challamel Aîné, 1860, in-8, 584 pp., 
demi-chagrin aubergine, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’époque). Qqs rousseurs. (760). {181889} 250 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, II, 3030 : « Les débuts de la colonisation ; commandants militaires 
et intendants civils ; le maréchal Bugeaud et le ministre de la guerre, la colonisation dans les villes, les campagnes, 
les provinces. Bugeaud, La Moricière et Bedeau. Les territoires civils et militaires, les fermes, les communes, le 
cantonnement des Arabes, leur colonisation ; le ministère de l’Algérie et des colonies. Étude très détaillée. »

1489- BAYSER. Trans-Afrique. Oeuvre de prospérité internationale. Avant-propos du général Archinard. Préface de 
Pierre Mille. Paris, Société d’Editions Géographiques, Maritimes et Coloniales, 1933, in-8 carré, 192 pp., ill. et 
cartes in-t., demi-toile noire (reliure de l’époque). Cachets annulés. (905). {187048} 80 €

1490- BLANC (Alphonse-Michel). Types militaires d’antan. Généraux et soldats d’Afrique. Paris, Plon, 1885, 
in-12, IV-276 pp., demi-toile jaune, premiers plats de couvertures conservés (reliure de l’époque). Etiquette au 
dos. Cachets (annulés). (289). {183198} 70 €

Relié à la suite : 
- CROIDYS (Pierre). Marchand, le héros de Fachoda. Paris, Les Editions des Loisirs, 1942, 222 pp.

1491- BOIS (Maurice). La France à Tunis. Expédition française en Tunisie, 1881-1882. Précédée d’une description 
géographique et historique de la régence de Tunis. Paris, Baudoin et Cie, 1886, in-12, IV-156 pp.,index, demi-
chagrin vert, dos lisse orné (rel. de l’époque). Cachet (annulé). (301). {180637} 100 €

1492- BONNAFONT. Douze ans en Algérie, 1830 à 1842. Nouvelle édition. Paris, Dentu, 1883, in-12, VIII-
411 pp., demi-percaline noire (reliure de l’époque). Plats frottés, coupes et coins usés. Rousseurs. Cachet 
(annulé). (295). {183473} 80 €

Afrique française du Nord, 244 : « Souvenirs militaires ; l’auteur a pris part aux opérations depuis le débarquement de 
Sidi-Ferruch jusqu’en 1842. »

1493- BONNEFON (E.-L.). Le Transsaharien par la main d’oeuvre militaire Etde d’un tracé stratégique et 
commercial. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 239 pp., demi-basane rouge, dos lisse, filets dorés (rel. de 
l’époque). Dos noirci, trace d’étiquette de bibliothèque. Cachet (annulé). (1164). {181623} 150 €

1494- BOSQUET (Pierre-Joseph-François). Lettres (1830-1858). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1894, in-8, VIII-
400 pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos très frotté, coins abîmés, 
cachet. (1156/709). {185720} 80 €

Manque le frontispice à notre exemplaire.

1495- CADART (Ch.). Souvenirs de Constantine Journal d’un lieutenant du Génie. Rédigé en 1838-39 et 
coordonné en 1893. Paris, Firmin-Didot, 1894, in-12, VIII-385 pp., demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’époque). Cachet de bibliothèque, dos et coins frottés. (294). {180647} 180 €

1496- CARREY (Emile). Récits de Kabylie. Campagne de 1857. Paris, Michel Lévy frères, 1858, in-12, [4]-II-
327 pp., 1 carte dépliante. in fine, demi-percaline aubergine (reliure de l’époque). Dos passé, rousseurs. (293). 
{187899} 120 €

Récit vivant de la dernière campagne de Kabylie. Soucieux d’exactitude, l’auteur, un civil, en fut un des témoins, 
introduit sur la campagne par le gouverneur général de l’Algérie.
Playfair, 1962.

1497- CHARVÉRIAT (François). A travers la Kabylie et les questions kabyles. Paris, s.d., (1899), in-4, 
LXXVIII-261 pp., nombreuses héliogravures in et hors-texte, demi-basane bleue à coins, dos à nerfs (reliure 
de l’époque). Rousseurs et mouillures angulaires. (298). {196138} 350 €

Rare. 
Les pages en chiffre romain sont une notice sur François Charveriat. La page de titre de l’ouvrage est juste après cette 
notice.
Bon exemplaire.
Tailliart et Lacoste ne citent que l’édition in-12 de 1889.

1498- CHRISTIAN (M.). La nouvelle France, souvenirs de l’Algérie et du Maroc. Paris, Chez tous les Marchands de 
Nouveautés, 1846, 2 tomes en 1 vol. in-8, 349 pp. et 358 pp., frontispice à chaque tome, bradel demi-percaline 
(reliure de l’époque). Coins et coupes usés. Qqs rousseurs. (1076). {187900} 150 €
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Ouvrage écrit par Pitois, secrétaire du maréchal Bugeaud, la première édition est parue en 1845 sous le titre : Souvenirs 
du maréchal Bugeaud, de l’Algérie et du Maroc. Le maréchal « a déclaré dans les journaux être tout à fait étranger à cette 
publication » et cette publication « n’ayant pas eu de succès, ils ont été jetés dans la librairie, au rabais, où on les a revêtus 
de nouveaux titres, qui portent : La nouvelle France… »
Afrique française du Nord, 994. Quérard, Supercheries littéraires, I, 725.

1499- [DES MICHELS (Louis-Alexis)]. Oran sous le commandement du général Desmichels. Paris, Anselin, 1835, 
in-8, [4]-256 pp., demi-basane rouge, dos lisse, filets et pointillés dorés (rel. de l’époque). (295). {160735}  
 400 €

Plaidoyer en faveur de l’action du général Des Michels.
Commandant la division d’Oran en 1833, Des Michels engagea les pourparlers avec Abd-el-Kader et conclut un traité 
de pacification en 1834, dit « Traité Des Michels ». Ce fut en réalité un marché de dupes et Des Michels, désavoué par 
Drouet d’Erlon, dut rentrer en France.
Ex-libris du général Cousin de Montauban, comte de Palikao.
Tailliart, 1864.

1500- DOMPIERRE D’HORNOY. Après « la conquête d’Alger ». Le rôle de la Marine. Quelques documents 
inédits. Préface de Paul Chack. Paris, Société Parisienne d’Edition, 1930, in-8, 195 pp., pl. et fac-similés h.-t., 
broché. Envoi. (890). {109874} 40 €

1501- DONOP (Général). Lettres sur l’Algérie, 1907-1908. Paris, Plon, 1908, in-12, 340 pp., demi-basane bleue, 
dos à nerfs, couv. et dos cons. (reliure moderne). (300). {190218} 80 €

Tailliart, 1867.

1502- DU CHEYRON (Commandant). Bordj-Bou-Arréridj pendant l’insurrection de 1871 en Algérie. Journal 
d’un officier. Paris, Plon, 1873, in-12, 266 pp., 1 plan h.-t., 1 carte en couleurs dépliante, demi-veau blond, 
dos lisse, filets dorés (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (300). {187889} 250 €

Tailliart, 1869 : « C’est l’histoire détaillée du siège de Bordj-bou-Arreridj écrite par le commandant de la défense. C’est 
un document important (…). »
Afrique française du Nord, 1220. Playfair, 3261

1503- DUPONCHEL (Adolphe). Le Chemin de fer Trans-Saharien, jonction coloniale entre l’Algérie et le Soudan. 
Etudes préliminaires du projet et rapport de mission, avec cartes générale et géologique. Montpellier, Boehm & 
fils, 1878, in-8, 371 pp. (les VII premières en romain), avec deux cartes dépliantes « in fine », l’une en noir et 
l’autre en couleurs, demi-basane marine, dos à nerfs, couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(287). {190696} 400 €

Unique édition, peu commune, de cet important rapport qui devait rester comme le bréviaire d’un projet maintes 
fois repris et toujours avorté : le polytechnicien Adolphe Duponchel (1821-1903) fit un séjour en Algérie avant son 
affectation à Montpellier comme ingénieur hydraulicien, poste qu’il ne devait plus quitter. C’est à son retour de cette 
colonie qu’il présenta cet ambitieux projet de chemin de fer transsaharien, comprenant 2574 km de voies à travers 
le désert, d’Alger au Niger, pour une dépense totale de 180 millions de francs. Charles de Freycinet, alors ministre 
des travaux publics, approuva l’entreprise en 1879, et ce fut pour étudier sur place ses possibilités de réalisation que 
fut envoyée en 1881 la mission Flatters, dont l’échec retarda de quatre-vingts ans la reprise des études et le début 
des travaux. Comme l’on sait, après une ultime tentative sous le régime de Vichy, cette liaison fut définitivement 
abandonnée en 1949, après la réalisation de seulement 250 km de voies.
Absent de Tailliart comme de Joucla. Playfair, 3743.
Exemplaire de François-Prosper Jacqmin (1820-1889), polytechnicien alors directeur général des chemins de fer de 
l’est depuis 1872, avec envoi autographe de l’auteur en regard du titre.
C’est également à Jacqmin que sont adressées les 5 L.A.S. jointes à notre volume sous forme de bifeuillets in-8 ou 
in-4 volants : étagées du 3 octobre 1878 au 4 mai 1879, elles reprennent divers aspects du projet depuis l’envoi d’un 
exemplaire du présent rapport.

1504- DUVEYRIER (Henri). Exploration du Sahara. Les Touareg du Nord. Paris, Challamel Aîné, 1864, gr. 
in-8, XXXIV-499-37 pp., 27 planches, demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). 
Manques aux coiffes, dos et plats frottés, épidermures. Coupes et coins usés. Rousseurs. Cachets (annulés). 
(895). {189707} 300 €

Tome I seul paru, complet du supplément.
Il manque 4 planches et la carte à notre exemplaire.
AFN, 1627 : « Etude sur les Touareg du Nord, à la suite d’une mission exécutée dans la région (1859-1861). Divisions 
et limites générales des différentes confédérations touareg, moeurs et coutumes vers 1860. »
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1505- DYBOWSKI (Jean). La Route du Tchad. Du Loango au Chari. Ouvrage illustré de 136 dessins inédits par 
Mme Paul Champel, MM. E. Loëvy, Montader, Clément et Bineteau d’après les photographies, dessins et 
aquarelles de l’auteur et les documents rapportés par lui. Paris, Firmin-Didot, 1893, pet. in-4, 381 pp., ill., 
carte et graphique repliés, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, titre sur le premier plat, tranches dorées (rel. 
de l’éditeur). Qqs rousseurs. Ex-libris de M. de Chalembert. Bon exemplaire. (289). {196276} 180 €

1506- EU. In-Salah et Le Tidikelt. Journal des opérations, suivi d’une instruction sur la conduite des colonnes dans 
les régions sahariennes. Paris, Chapelot, 1903, in-8, 147 pp., ill. in et h. t., carte dépl., demi-basane verte, dos 
lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Dos passé, trace d’étiquette de bibliothèque au dos. Cachet (annulé). (1155). 
{181726} 150 €

L’Afrique française du Nord, Bibliographie militaire, I, 1641 : « Journal de marche de la colonne envoyée le 24 février 
1900 sous les ordres du colonel d’Eu pour porter secours à la mission Flamand, enfermée dans In-Salah et menacée par 
les tribus hostiles du Tidikelt. Journal (24 février-17 mai) clairement rédigé (…) »

1507- Exposition universelle de Vienne en 1873. RAPPORT adressé à M. le Gouverneur général civil de l’Algérie 
par la Commission Algérienne. Paris, Imprimerie Nationale, 1874, in-8, XII-247 pp., broché. Dos factice. 
Envoi sur la couverture. (897). {186831} 70 €

Rapport sur toutes les ressources de l’Algérie.

1508- FOUREAU (Fernand). Publication de la Société de géographie (sur le legs Renoust des Orgeries). Documents 
scientifiques de la mission saharienne. Mission Foureau-Lamy. Paris, Masson et Cie, 1905, 2 vol. in-4 de 
texte et 1 vol. in-4 d’atlas, IV-1210 pp. (en pagination continue), nbses ill. in-t., 30 planches (les 5 premières 
sont contenues dans le tome I, in-texte, mais comptabilisées comme des planches dans la table) et 17 cartes 
dépliantes, demi-basane caramel, dos lisse orné de filets à froid pour les volumes de texte, demi-chagrin 
noir, dos à nerfs pour l’atlas (reliure de l’époque). Reliures très frottées, fortes épidermures, coupes et coins 
très abîmés, manque angulaire sur le premier plat du tome II, manques aux coiffes de l’atlas. Etiquettes 
contrecollées sur les plats. Qqs déchirures aux planches. Nbx cachets (annulés). (692). {196525} 2.000 €

I. Observations astronomiques. Météorologie. Orographie. Hydrographie. Topographie. Botanique. II. Géologie. 
Pétrographie et paléontologie. Esquisse ethnographique. Notes sur la faune préhistorique. Aperçu commercial. 
Conclusions économiques, etc.
Fernand Foureau (1850-1914) fut l’un des explorateurs français de l’Afrique les plus importants du XIXe siècle : 
consacrant à une grande exploration les fonds laissés par Renoust des Orgeries pour la découverte de l’Afrique, la 
Société de Géographie avait commandité, avec l’appui du gouvernement, une mission saharienne, sous les ordres du 
commandant Lamy, qui traversa le continent de l’Oasis d’Ouargla à Brazzaville, du 23 octobre 1898 au 21 juillet 1900. 
Le résultat scientifique de cette expédition ingrate fut surprenant, essentiellement grâce au zèle de Foureau, qui avait 
multiplié les observations géographiques, hydrographiques et astronomiques.

1509- FRISCH (R.-J.). Considérations sur la défense de l’Algérie-Tunisie et l’armée d’Afrique. Paris, Charles-
Lavauzelle, s.d., in-8, 246 pp., demi-basane violine, dos lisse (rel. de l’époque). Petit accroc au dos, trace 
d’étiquette de bibliothèque. Cachet (annulé). (1164). {181632} 120 €

La capitaine Frisch était officier des Affaires Arabes d’Algérie et du service des renseignements de Tunisie.

1510- FRISCH (R.-J.). Considérations sur la défense de l’Algérie-Tunisie et l’armée d’Afrique. Paris, Charles-
Lavauzelle, s.d., in-8, 246 pp., demi-percaline rouge, dos lisse (rel. de l’époque). Dos passé, trace d’étiquette de 
bibliothèque. Cachet (annulé). (888). {187007} 100 €

La capitaine Frisch était officier des Affaires Arabes d’Algérie et du service des renseignements de Tunisie.

1511- GAFFAREL (Paul). L’Algérie. Histoire, conquête et colonisation. Paris, Firmin-Didot, 1883, in-4, II-707 pp., 
frontispice en couleurs, 25 planches dont 3 en couleurs, 3 cartes dépliantes en couleurs, demi-chagrin 
aubergine, dos à nerfs orné (reliure de l’époque). Dos passé. (291). {190837} 250 €

Afrique française du Nord, 268.

1512- GALIBERT (Léon). L’Algérie ancienne et moderne depuis les premiers établissements des Carthaginois 
jusqu’à la prise de la Smalah d’Abd-el-Kader. Vignettes par Raffet et Rouargue frères. Paris, Furne et Cie, 1844, 
in-4, [4]-IV-637 pp., avec de nombreuses vignettes en noir dans le texte, une carte dépliante en couleurs « in 
fine » et 36 planches gravées hors-texte sous serpentes, dont 12 en couleurs (uniformes des unités), demi-
chagrin vert à coins, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé. (896). {190857} 400 €

Un des exemplaires à la date de 1844 de l’édition originale (mais imprimés en 1843, comme les autres). L’ouvrage, 
devenu très classique par la suite, forme la première synthèse illustrée de la conquête et de l’établissement progressif de 
la France en Algérie. A noter, un détail des régiments servant alors en Algérie (les 12 planches d’uniformes s’y réfèrent).
Vicaire III, 856. Tailliart, 1296.
Très bon exemplaire, sans rousseurs.



Le Curieux206

AFRIQUE DU NORD

1513- GASSER (J.). Rôle social de la France dans l’Afrique du Nord. Paris, Crès et Cie, 1924, in-12, 270 pp., demi-
basane rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Coupes et coins usés. Papier jauni. Cachet 
(annulé). (295). {183447} 50 €

1514- GRAMMONT (H.-D. de). Relations entre la France et la régence d’Alger au XVIIe siècle. Alger, Jourdan, 
1879, in-8, 47 pp., broché. Envoi à M. de Beaucourt. (c). {176616} 50 €

Première partie seule : Les deux canons de Simon Dansa (1606-1628).

1515- GRIFFON DU BELLAY (F.). Notice sur la situation actuelle de la marine en Algérie, comparée à celle de 
différentes époques depuis la conquête. Alger, Aillaud, 1878, in-8, 16 pp., broché. (1166). {165873} 50 €

Publié à l’occasion de l’Exposition Universelle de Paris en 1878.

1516- GUILLEUX (Ch.). Journal de route d’un caporal de tirailleurs de la mission saharienne (mission Foureau-
Lamy). (1898-1900). Sahara, Aïr, Soudan, lac Tchad, Chari, Congo. Belfort, Schmitt, 1904, in-8, 398 pp., 4 
croquis h.-t., demi-basane verte, dos lisse, filets à froid, premier plat de couv. cons. (rel. de l’époque). Dos passé, 
coupes et coins usés, trace d’étiquette de bibliothèque au dos, qqs taches à certains feuillets. Cachet (annulé). 
(1155). {181701} 200 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, I, 1705 : « Remarquable journal tenu du commencement à la fin 
de l’expédition Foureau-Lamy, par un des hommes de l’escorte ; il complète très heureusement le récit de Foureau et 
le journal des marches et opérations, en entrant dans les détails de la vie journalière des militaires ayant pris part à 
l’expédition. »

1517- [HATIN (Eugène-Louis)]. Histoire pittoresque de l’Afrique française, son passé, son présent, son avenir, ou 
L’Algérie sous tous ses aspects. Le pays, les productions du sol, les habitants, leur origine, leurs moeurs, leurs 
usages, leurs costumes. Suivie de la conquête, des travaux et des exploits de nos régiments, de la colonisation. 
Ses ressources, ses progrès, ses espérances. Ouvrage orné de gravures. Paris, B. Renault, 1846, in-8, 288 pp., 
avec 22 planches d’illustrations hors-texte, dont 2 en dépliant, demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés 
et fleurons à froid, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs, coins émoussés. (957). {206199}  
 150 €

Cette présentation populaire de l’établissement d’Algérie, encore très récent et mal affermi, avait djà été publiée en 
1840 sous le titre bref Histoire pittoresque de l’Algérie, et ce fut le premier titre composé par le polygraphe Eugène Hatin 
(1809-1893), qui se fit ensuite un nom dans l’histoire de la presse.
Tailliart, 1300.

1518- HERBILLON (Emile). Insurrection survenue dans le sud de la province de Constantine en 1849. Relation 
du siège de Zaatcha. Paris, Librairie Militaire, J. Dumaine, 1863, in-8, [3]-VI-208 pp., 3 grandes cartes dépl. 
in fine, demi-chagrin fauve, dos à nerfs ornés de hachures dorées, filets à froid dans les entre-nerfs, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Dos légèrement insolé, mais bon exemplaire. (1152). {181742} 400 €

Unique édition, peu commune.
Le général Herbillon (1794-1866) était le commandant militaire de la province de Constantine de 1848 à 1850, 
lorsque la révolte des Ziban vint perturber toute la région.

1519- HUBERT-JACQUES. Les Journées sanglantes de Fez, 17-19 avril 1912. Paris, Chapelot, 1913, in-12, XV-
359 pp., plan, demi-basane bleue, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (967). {190215} 60 €

1520- [HUN (Félix)]. Excursion dans la Haute-Kabylie et ascension au Tamgoutt de Lella Khedidja. Par un juge 
d’Alger en vacances. Alger, Bastide, Paris, Challamel, 1859, in-8, 280 pp., demi-chagrin vert foncé, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l’époque). Coiffe sup. arasée, petites usures aux coins, nerfs un peu frottés. 
Cachets (annulés). (1164). {180195} 400 €

« Il raconte un voyage qu’il fit en 1853 d’Alger à Dar-el-Mizan pour aller trouver Beauprêtre qui y commandait : la 
politique de Beauprêtre si redouté des Kabyles. Hun le quitte et entre dans la haute montagne de la grande Kabylie ; il 
en parcourt certaines parties ; il fait l’ascension du Lella-Khedidja ; il note qu’il est le premier chrétien qui ait pénétré 
ostensiblement chez les Zouaoua. Des anecdotes ; des traits de mœurs ; la saleté et la crasse des femmes kabyles » 
(Tailliart).
L’ouvrage porte la signature autographe de Hun in fine.
Playfair, 1725 et 2100. Tailliart, 1069. Ces deux bibliographes mentionnent une édition, semble-t-il partielle, de 
Strasbourg en 1854.

1521- LAMARQUE (Léo). De la Conquête et de la colonisation de l’Algérie. Paris, Ancelin, Lyon, Aug. Gourdon, 
septembre 1841, in-8, [4]-VIII-292 pp., avec 9 planches hors-texte (8 croquis et une grande carte dépliante 
des zones conquises), demi-basane marine, dos à nerfs, première couverture conservée (rel. de la fin du XIXe 
s.). Une épidermure sur le plat supérieur, nerfs frottés. (684). {196321} 300 €



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 207

AFRIQUE DU NORD

Unique édition de ce plan de colonisation de l’Algérie qui relève quand même un peu de la pure réflexion en chambre : 
sans s’être encore rendu sur place, le capitaine d’artillerie Léo Lamarque, polytechnicien, décrète ce qu’il faut faire et 
dépenser pour obtenir une population de dix millions de colons en dix ans… Ce n’est qu’en 1844 que Lamarque vint 
en Algérie pour participer à la campagne contre les Kabyles.
Tailliart, 2793.
Relié avec : une L.A.S. de l’auteur, en date du 5 octobre 1841, pour présenter l’ouvrage au colonel commandant le 3e 
Dragons à Nancy (et aussi, pour écrire une recommandation en faveur de son frère …).
Exemplaire d’Anatole de Bremond d’Ars-Migré, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1522- LAPENE (Edouard). Vingt-six mois à Bougie, ou collection de mémoires sur sa conquête ; son occupation 
et son avenir. Notice historique, morale, politique et militaire sur les Kabaïles. Paris, Chez Anselin et Gaultier-
Laguionie, Toulouse, Chez Henault et Martegoute, s.d., in-8, XVI-288 pp., 6 planches dont 5 recto-verso, bradel 
papier marbré (reliure moderne). Cachet (annulé). (881). {189975} 200 €

Afrique française du Nord, 590 : « Importance politique, militaire, commerciale, maritime de Bougie ; moeurs des 
Kabyles ; noice historique sur Bougie ; prise de Bougie (29 septembre 1833), opérations autour de Bougie en 1834 et 
1835. »
Playfair, 5049. Tailliart, 1915. Lacoste, 3.

1523- LARGEAU (Victor). Le Pays de Rirha, Ouargla. Voyage à Rhadamès. Paris, Hachette, 1879, in-12, 413 pp., 
frontispice, illustrations in-t. dont à pleine page, 1 carte dépliante, percaline brique ornée, tranches rouges 
(reliure de l’éditeur). Déchirure à la carte. Bon exemplaire. (967). {183981} 120 €

Souvenirs d’un voyage d’Algérie au Niger par les grandes vallées sahariennes en 1877.

1524- [LINGAY (Joseph)]. La France en Afrique. Paris, Direction du Musée des familles, 1846, in-8, viij-301 pp., 
demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs orné de filets et triples caissons dorés, double filet doré sur les plats 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (957). {206200} 150 €

Unique édition de cet aperçu intelligent dont Tailliart donne un compte-rendu des plus élogieux ; rien ne prédisposait 
pourtant l’ancien folliculaire ultra-royaliste Joseph Lingay (1791-1851) à comprende les questions algériennes.
Tailliart, 2455.

1525- [MAJOREL (Napoléon-Jean-Louis)]. Algérie. Conseil général de la province d’Oran. Rapports de M. le 
préfet et procès-verbaux des séances. Session de 1860. Oran, Ad. Perrier, 1860, in-8, 248-26-75-28-8 pp., 
demi-chagrin rouge, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (rel. de l’époque). (303). {160710} 350 €

Le préfet Majorel fut en charge de la province d’Oran de 1851 à 1864.
Exemplaire du général Cousin de Montauban, comte de Palikao, avec un envoi de l’auteur à ce dernier et son ex libris.

1526- MÉNERVILLE (P. de). Dictionnaire de législation algérienne. Manuel raisonné des lois, ordonnances, 
décrets, décisions et arrêtés publiés au bulletin officiel des actes de gouvernement du 5 juillet 1830 au au 31 
dédembre 1852. Ainsi que des principaux décrets du 1er janvier au 1er août 1853. Alger, Philippe, Paris, Cosse 
et Durand, 1853, gr. in-8, XI-670 pp., tabl. dépl., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’époque). 
(296). {160106} 250 €

Édition originale de ce manuel qui connaîtra de constants développements.
Ex-libris héraldique Cousin de Montauban, fait duc de Palikao en 1862.
Absent de Tailliart.

1527- MICHEL (L.). Tunis, l’Orient africain. Arabes. Maures. Kabyles. Juifs. Levantins. Scènes de mœurs. Intérieurs 
maures et israélites. Noces. Sérail. Harems. Musiciens. Almées. Villégiature orientale. Carthage. Deuxième 
édition, revue, corrigée et augmentée. Paris, Garnier frères, 1883, in-12, VI-314 pp., demi-basane bleue, dos à 
nerfs, couv. cons. (reliure moderne). (301). {190214} 80 €

1528- [MIRCHER (H.)]. Mission de Ghadamès (septembre, octobre, novembre & décembre 1862). Rapports 
officiels et documents à l’appui. Publiés avec l’autorisation de son excellence M. le maréchal duc de Malakoff, 
gouverneur général de l’Algérie. Alger, Duclaux, 1863, in-8, 358 pp., 24 pl. dont 5 cartes et plans dépliants, 
demi-chagrin rouge, dos lisse, filets dorés (reliure de l’époque). (298). {160711} 600 €

L’Afrique française du Nord, I, 1448 : « Rapport, lettre, journal de route et notice sur Ghadamès par le lieutenant-colonel 
Mircher, chef de la mission. Notice sur l’état politique et social du « pays des Nègres », par le capitaine de Polignac. 
Etudes sur les terrains et les eaux des pays traversés, par M. Vatonne, ingénieur. Observations médicales recueillies par 
M. Hoffmann, médecin aide-major. »
De le bibliothèque du général Cousin de Montauban, comte de Palikao, avec un envoi de l’auteur à ce dernier et son 
ex libris.
Tailliart, 1229.
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1529- [MONCHICOURT (Charles)]. Sur les traces de Rodd Balek. Les problèmes tunisiens après 1921. La 
souveraineté française en Tunisie. La solution de la question maltaise. La naturalisation individuelle et 
automatique. La question italienne. Le fascisme et la Tunisie. Paris, Comité de l’Afrique Française, 1929, in-8, 
VIII-520 pp., demi-basane fauve marbrée, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). Dos frotté, 
épidermures. Coins usés. Charnière interne fendue. Qqs mouillures. Feuillets brunis. Cachets (annulés). 
(723). {185735} 70 €

1530- NAPOLEON III. Lettre sur la politique de la France en Algérie, adressée au maréchal de Mac Mahon, duc 
de Magenta, gouverneur général de l’Algérie. Paris, Imprimerie Impériale, 1865, in-4, 88 pp., broché. Petits 
manques à la couverture. (907). {664886} 250 €

Lettre écrite par Napoléon III le 20 juin 1865, dix jours après un voyage en Algérie, et qui formule quelques 
propositions, dont la première : « Déclarer que les Arabes sont Français, puisque l’Algérie est territoire français, mais 
qu’ils continueront d’être régis par leur statut civil, conformément à la loi musulmane ; que, cependant, les Arabes qui 
voudront être admis au bénéfice de la loi civile française seront, sur leur demande, sans conditions de stage, investis des 
droits de citoyens français ».

1531- [PUCKLER-MUSKAU (Hermann-Ludwig-Heinrich von)]. Chroniques, lettres et journal de voyage, 
extraits des papiers d’un défunt. Deuxième partie : Afrique. Paris, Fournier Jeune, 1837, 3 vol. in-8, [2] ff. n. 
ch., 359 pp. ; [2] ff. n. ch., 355 pp. ; [2] ff. n. ch., 371 pp., demi-basane aubergine, dos lisses ornés de filets et 
guirlandes dorés, ainsi que de fleurons à froid, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos un peu insolés et 
frottés. (957). {206197} 600 €

Unique traduction française de Semilasso in Afrika (1836), suite de Semilassos vorletzer Weltgang - erster Gang : Europa 
(1835), et dans lequel le fantasque prince de Pückler-Muskau (1785-1871) revient longuement sur ses impressions 
d’Algérie et sa perception des incohérences officielles dans la politique de colonisation de la France. Son périple l’avait 
conduit également en Tunisie et en Egypte.
L’ensemble forme un des éléments de la publication compliquée, tant en allemand qu’en français, des nombreux 
voyages de l’aristocrate lusacien en Europe et en Orient.
Tailliart, 1956.

1532- [PULLIGNY (Félix-Augustin de)]. Six semaines en Algérie Notes de voyages d’un membre du congrès 
scientifique tenu à Alger (avril 1881). Paris, Ve A. Morel & Cie, 1881, in-8, [3]-176 pp., bradel papier marbré, 
premier plat de couv. cons. (rel. moderne). Rousseurs. (1164). {182389} 230 €

Édition originale peu commune, de ce voyage en Algérie qui nous emmène d'Oran jusqu'au Sahara, en passant par la 
Kabylie. Nombreuses anecdotes, telles une chasse à la panthère, des fêtes à Alger, les charmeurs de serpents, des combats 
de taureaux, les jongleurs soudaniens… 
Playfair, 3968. Tailliart, 814.

1533- REGIS (Louis). Constantine, voyages et séjours. Avec une introduction de A. Mézières. Paris, Calmann-Lévy, 
1880, in-12, IV-344 pp., broché. Qqs rousseurs. Petit manque à la couverture. (301). {187891} 60 €

Tailliart, 937 : « À Constantine : la ville, les monuments ; mosquées, églises, palais, les congrégations religieuses. Les 
indigènes et les colons, les colons exploitent les indigènes, des deux ce sont les indigènes les plus intéressants et les plus 
sympathiques. Les Israélites. Batna. Lambèse. El Kantara. Biskra. Les oeuvres de Lavigerie. »
Playfair, 3940.

1534- ROZET (Claude-Antoine). Voyage dans la Régence d’Alger, ou Description du pays occupé par l’Armée 
française en Afrique ; contenant des observations sur la géographie physique, la géologie, la météorologie, 
l’histoire naturelle, etc. Suivies de détails sur le commerce, l’agriculture, les sciences et les arts, les moeurs, 
les coutumes et les usages des habitans de la Régence, de l’histoire de son gouvernement, de la description 
complète du territoire, d’un plan de colonisation, etc. Paris, Arthus Bertrand, 1833, 3 vol. in-8 de texte ; 
un vol. in-4 d’atlas, XV-286 pp., un f. n. ch. ; [2] ff. n. ch., 326 pp., un f. n. ch. ; [2] ff. n. ch., 439 pp. ; [2] 
ff. n. ch. (titre, explication des planches), 30 planches lithographiées sous serpentes, dont 8 de costumes en 
couleurs, et une carte dépliante volante, demi-chagrin violine, dos à nerfs, tranches jaspées [volumes de texte] ; 
demi-basane noire à coins, dos lisse orné de guirlandes dorées et de semis à froid [volume d’atlas], (reliure de 
l’époque). Reliure du texte salie. (706). {206198} 1.500 €

Edition originale, bien complète du rare atlas. Capitaine du Génie et attaché à l’armée d’Afrique comme ingénieur-
géographe, Claude-Antoine Rozet (1798-1858) donne ici une relation détaillée et précieuse des premiers moments 
de la présence française en Algérie. Son activité de cartographe lui permit au demeurant de tracer les premières vraies 
cartes de la région.
Tailliart, 54.
On joint : une planche représentant une exécution capitale par décollation.
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1535- SEGONZAC. Au Coeur de l’atlas. Mission au Maroc, 1904-1905. Préfaces de M. E. Etienne et du Gal 
Lyautey. Note de géologie et de géographie physique de M. L. Gentil. Paris, Larose, 1910, gr. in-8, VII-797 pp., 
89 planches, 2 cartes dépl. Demi-basane rouge, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Trace d’étiquette au dos, 
coiffes usées, cachet (annulé). Une carte déchirée. (715). {181439} 400 €

Grand explorateur du Maroc, le marquis de Segonzac donne ici la relation de son quatrième voyage commandité par le 
Comité du Maroc, cette fois dans le Grand Atlas. Lyautey, dans sa lettre adressée à l’auteur, loue « la valeur scientifique, 
géographique et sociologique » de la mission.

1536- SOLEILLET (Paul). L’Afrique occidentale. Algérie, Mzab, Tildikelt. Paris, Challamel, 1877, in-12, [8]-
280 pp., un f. n. ch. d’errata, une carte dépliante « in fine », broché. Envoi. (686). {187893} 120 €

L’ouvrage fut d’abord imprimé en Avignon la même année, tiré à 100 exemplaires au format in-8. Cette édition 
comportait un portrait qui n’est pas reprit dans l’édition de Challamel.
Le Nîmois Paul Soleillet (1842-1886), imbu dès on plus jeune âge des lectures de Mungo Park et de René Caillé, fut de 
ces nombreux explorateurs fascinés par l’Afrique : il parcourut d’abord inlassablement l’Algérie et la Tunisie, apprenant 
à parler arabe, se mêlant aux populations (avant la Guerre de 1870) ; puis il s’intéressa ensuite à l’Afrique noire, et 
notamment au Sénégal (après 1870), où il développa l’idée d’un chemin de fer transsaharien.
Joucla, p. 220. Pas dans Gay.

1537- [TOURNEMINE]. Journal des opérations de l’artillerie pendant l’expédition de Constantine, octobre 
1837. Paris, Imprimerie Royale, 1838, in-4, 36 pp., plan dépl., demi-chagrin rouge, dos lisse (rel. de l’époque). 
Petit manque à la coiffe supérieure, trace d’étiquette de bibliothèque. Cachet (annulé). (1174). {181770}  
 350 €

L’Afrique française du Nord, bibliographie militaire, I, 711 : « Journal de marche de l’artillerie du corps expéditionnaire : 
composition de l’artillerie en personnel et matériel ; opérations par journée du 1er octobre au 1er novembre 1837. »

1538- [TUNISIE] - Les Armées Françaises d’Outre-Mer. L’Armée Française en Tunisie. Paris, Imprimerie Nationale, 
1931, in-4, VII-180 pp., 11 pl., 5 croquis dont dépl., demi-toile noire (rel. de l’époque). (1165). {181063}  
 150 €

Aperçu historique de la colonisation et des opérations françaises en Tunisie depuis 1881 jusqu’à la Grande Guerre. 
Ouvrage collectif des officiers Paquel, Jobin, Voyron, Faveris, publié à l’occasion de l’exposition coloniale de Paris en 
1931.

AFRIQUE NOIRE - MADAGASCAR

1539- ALIS (Harry). Nos Africains. La Mission Crampel. - La Mission Dybowski. - La Mission Mizon. - La Mission 
Monteil. - La Mission Maistre. - Le Soudan. - Le Dahomey. - Les missions soudanaises. - La seconde Mission 
Mizon et les puissances européennes dans l’Afrique centrale. - Le Congo français. - Obock. - Le sud-Algérien. 
- Les câbles sous-marins. - Quelques remarques. Ouvrage illustré de 104 gravures. Paris, Hachette, 1894, in-8, 
[6]-568 pp., avec des illustrations dans le texte, demi-chagrin cerise à coins, dos à faux-nerfs, tête dorée (reliure 
de l’époque). Coupes frottées, rousseurs. (290). {180523} 150 €

Harry Alis est le curieux pseudonyme anglicisant de Jules-Hippolyte Percher (1857-1895), écrivain, journaliste et un 
peu agitateur, sinon agité. C’est l’amitié de l’explorateur Paul Crampel (1864-1891) qui l’introduisit dans les coulisses 
de la pénétration européenne en Afrique : dès lors, il fut le fondateur du « Comité de l’Afrique française » (novembre 
1890), dont l’objectif était de créer un vaste mouvement d’opinion en faveur des entreprises coloniales françaises dans 
le continent africain (aujourd’hui, on dirait : « faire du lobbying »). A ce titre, il soutient l’expédition Monteil de 1893. 
Ce fut ces liaisons africaines qui provoquèrent indirectement sa mort, à la suite d’un duel contre un des membres du 
Comité, Le Châtelier, pour une obscure affaire d’article offensant.

1540- AUBIER (A.). La Colonne expéditionnaire et la cavalerie à Madagascar. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1898, 
gr. in-8, 65-(2) pp., 4 cartes et croquis, demi-chagrin vert, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Dos légt 
frotté, trace d’étiquette au dos, coins usés. Cachet (annulé). (1162). {181768} 120 €
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1541- BADER (Clarisse). Colonisation noire. La société antiesclavagiste, les villages de liberté. Paris, de Soye et Fils, 
1899, in-8, 30 pp., broché. Petit manque angulaire. Envoi au marquis de Beaucourt. (c). {176661} 50 €

1542- CAVAZZI DA MONTECUCCOLI (Giovanni Antonio). Relation historique de l’Ethiopie occidentale : 
contenant la description des Royaumes de Congo, Angolle, & Matamba, traduite de l’Italien (…), & 
augmentée de plusieurs relations portugaises des meilleurs auteurs, avec des notes, des cartes géographiques, 
& un grand nombre de figures en taille-douce. Par le R.P. J.-B. Labat, de l’Ordre des Frères Prêcheurs. Paris, 
Charles-Jean-Baptiste Delespine, 1732, 5^vol. in-12, avec 31 planches dépliantes, dont 3 cartes et 28 vues, 
basane brune, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et vertes, encadrement 
de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Restaurations maladroites 
à certaines coiffes, mais bon exemplaire. (678). {206173} 1.800 €

Première traduction française de cette relation publiée pour la première fois en italien en 1687 par Fortunato 
Alamandini sous le titre de Istorica descrizione de’ tre regni Congo, Matamba ed Angola. Le missionnaire franciscain 
Giovanni Antonio Cavazzi (1621-1678) avait été envoyé plusieurs fois en Afrique occidentale (1654, 1662-1665 et 
1670-1673). Le manuscrit original ne fut découvert qu’en 1969 par un prêtre modénate, Giuseppe Pistoni.
Dès son retour des Antilles en 1706, le célèbre père Jean-Baptiste Labat (1663-1738) avait entrepris l’étude historique 
de l’institution de l’esclavage, dont il avait pu observer le fonctionnement au cours de ses voyages. Pour se documenter, 
il se lança dans la traduction de relations de voyages effectués dans les principaux pays où se pratiquait la traite des 
noirs (Afrique, où il ne s’est jamais rendu, Amérique méridionale). Dans notre texte, il est incidemment question du 
Brésil, mais les deux premiers volumes concernent le Congo et les royaumes adjacents (que Labat dénomme Ethiopie 
occidentale). Les trois derniers traitent des missions italiennes et portugaises dans ces mêmes régions. L’illustration, 
abondante et réaliste, offre de nombreuses scènes de la vie tribale des peuples du Congo.
I. 18 pp., [2] ff. n. ch. (table des chapitres, errata), pp. 19-495, [17] pp. n. ch. de table des matières, avec une carte 
dépliante et 9 planches, également en dépliant. Le chiffrage passe de 216 à 219, de 312 à 315, de 482 à 489, sans 
manque, mais il ya deux ff. différents chiffrés 289-90. - II. 457 pp., [21] pp. n. ch. de table des matières, avec une carte 
et 12 planches, toutes en dépliant. - III. [3] ff. n. ch. (titre, table des chapitres & errata, approbation), pp.3-462, [17] 
ff. n. ch. de table des matières (avec, reliées par erreur, les tables des chapitres des volumes IV et V, et une interversion 
dans la table du volume III), avec une carte dépliante et une planche). - IV. 506 pp., [12] ff. n. ch. de table des matières 
(la table des matières de ce volume se trouve dans le III), avec 6 planches dépliantes. - V. 408 pp., [10] ff. n. ch. de table 
des matières et de privilège (la table des matières de ce volume se trouve dans le III).
Brunet I, 1699. Gay, 3070. Borba de Moraes, 171.
Exemplaire du château de Rosny, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1543- CHAPPET (Edouard). Etudes sur les côtes occidentales de l’Afrique. 1° La Côte des esclaves. Rapport sur 
le Mémoire de M. le docteur Féris, professeur à l’Ecole de médecine navale de Rochefort. - 2° Journal d’un 
missionnaire au Dahomey, d’après les notes du Père Borghero (Extraits des Bulletins de la Société de géographie 
de Lyon). Lyon, Imprimerie générale, 1881, in-8, 29 pp. + 30 pp., avec une carte dépliante, broché. (289). 
{195192} 150 €

Rare. 
Les deux études sont en pagination séparée. La seconde est particulièrement intéressante en ce qu’elle constitue le 
premier compte-rendu des missions de Francesco Borghero (1830-1892), jeune prêtre italien qui avait rejoint la Société 
des Missions africaines de Lyon en 1858, fut le premier évangélisateur du Dahomey, alors hostile à toute pénétration 
occidentale, et en même temps le premier dans sa Société à rédiger un journal missionnaire suivi, de 1861 à 1865, dont 
la publication intégrale attendit 1997.
Le docteur Edouard Chappet (1825-1922) est plus connu comme médecin des hôpitaux de Lyon, hygiéniste et 
philanthrope.
Absent de Gay comme de Joucla. Un seul exemplaire au CCF (BnF).
Envoi autographe de l’auteur à son neveu « à la mode de Bretagne » le chirurgien Alexandre Rodet (1814-1884).

1544- CHAZELAS (Victor). Territoires Africains sous mandat de la France. Cameroun et Togo. Paris, Société 
d’Editions Géographiques, Maritimes et Coloniales, 1931, in-4, 240 pp., 14 planches, broché, couverture 
rempliée. Dos légèrement abîmé. (731). {196319} 40 €

1545- CHESNEAU (Marius). Carte du Transvaal et des régions limitrophes de l’Afrique australe. Avec une 
notice sur l’histoire des Boërs, leurs rapports avec les Anglais, la géographie et les ressources du Transvaal et le 
caractère de ses habitants. Illustré de 10 gravures. Dressé au bureau cartographique de la librairie Hachette. 
Paris, Hachette [Imprimerie Dufrénoy}, 1899, in-8, un feuillet in-folio replié (64 x 44 cm), portant au recto une 
carte en couleurs, et au verso un texte explicatif sur quatre colonnes, illustrations dans le texte, broché sous 
couverture illustrée. (987). {206107} 80 €

La Seconde guerre des Boers (ou Guerre d’Afrique du sud) opposa la Grande-Bretagne aux Républiques du Transvaal 
et d’Orange d’octobre 1899 à mai 1902, en conséquence de la voracité des appétits coloniaux anglais. Elle suscita un 
immense intérêt en Europe, en raison des protagonistes, et généralement les opinions nationales se manifestèrent en 
faveur des Boers, notamment en Allemagne, ce qui n’alla pas sans complications diplomatiques.
On joint : une autre carte sur le conflit anglo-boer : Carte du théâtre de la guerre sud-africaine. Supplément à la Vie 
illustrée du 8 décembre 1899 : in-folio (56 x 34 cm), repliée, carte en couleurs.
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1546- COMPIEGNE (Marquis de). L’Afrique Equatoriale. Gabonais, Pahouins, Gallois. Paris, Plon, 1875, in-12, 
359 pp., 8 planches, demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé. La carte 
manque. (1154). {175555} 50 €

Première partie du récit de voyage du marquis de Compiègne (1846-1877) avec le célèbre naturaliste Alfred Marche. 
Relevés géographiques, études des populations.

1547- DEHÉRAIN (Henri). Le Cap de Bonne-Espérance au XVIIe siècle. L’escale maritime. Johan van Riebeeck. 
Les colons européens : origines, accroissement, expansion. Les esclaves. La langue française au Cap. Paris, 
Hachette, 1909, in-12, VI-256 pp., cartes in-t., bradel demi-percaline brune (reliure de l’époque). (1153). 
{180378} 80 €

Forme la seconde série des Etudes sur l’Afrique.

1548- GILBERT (G.). La Guerre Sud-Africaine. Préface de M. le Général Bonnal. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 
1902, in-8, 608 pp., 2 portraits, croquis et cartes in-t., carte dépl., demi-percaline rouge, dos lisse (rel. de 
l’époque). Dos passé, sali avec trace de mouillure. (948). {150646} 130 €

1549- GORDON (Charles George). Journal du général Gordon, siège de Kharthoum. Préface par A. Egmont 
Hake. Traduit de l’anglais par M. A. B. avec notes et documents inédits, un portrait, deux cartes et 18 gravures 
d’après les croquis de l’auteur. Deuxième édition. Paris, Firmin-Didot, 1886, in-8, XLIII-455 pp., avec un 
portrait-frontispice, deux cartes dont une dépliante, et des figures dans le texte, demi-toile Bradel brique, dos 
orné de filets dorés (rel. du XXe siècle). Bon exemplaire. (902). {206051} 150 €

Edition parue l’année de la première traduction française. Le général Gordon, ancien gouverneur de l’Afrique 
équatoriale (1874-1879), revint en Égypte en février 1884 pour sauver Khartoum assiégé par des troupes nubiennes et 
soudanaises commandées par Abd Allah Al-Mahdi. Gordon entra seul dans Khartoum mais ne put que prolonger la 
résistance de la ville. Il fut tué l’année suivante lors de la prise de la cité (janvier 1885). Ce qu’il nous reste de son Journal 
s’étend du 10 septembre au 14 décembre 1884.
Hage Chahine, 1914.
Exemplaire de l’historien égyptien Aziz Hanki Bey, avec nom poussé en lettres dorées en queue du dos.

1550- HOCQUARD (Edouard). L’Expédition de Madagascar. Journal de campagne, par M. le docteur Edouard 
Hocquard, médecin principal de l’armée, attaché à l’état-major du corps expéditionnaire, illustré de cent 
cinquante-sept dessins gravés d’après les photographies de l’auteur. Paris, Hachette, 1897, in-4, [4]-132-
[4] pp., avec une carte en guise de frontispice et de nombreuses illustrations en noir dans le texte, demi-basane 
noire, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Frottis aux coiffes et aux coupes, 
qqs épid., cachet. (762). {190920} 200 €

Première parution sous forme de livre, le texte ayant au départ été publié en livraisons dans Le Tour du monde de 1897.
Le médecin militaire Charles-Edouard Hocquard (1853-1911), connu également comme photographe, s’était 
embarqué en décembre 1894 pour Madagascar où il devait prendre les fonctions de directeur des services de santé 
du corps expéditionnaire. La publication de ce journal éclipsa son témoignage antérieur sur le Tonkin, et il fut réédité 
jusqu’à nos jours.
Grandidier, 2485.

1551- LAUTOUR (Gaston). Journal d’un spahi au Soudan, 1897-1899. Publié par Jacques Hérissay. Préface du 
marquis Costa de Beauregard. Paris, Perrin, 1909, in-12, X-350 pp., portrait-frontispice, carte dépliante, 
demi-basane bleue, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). (289). {190219} 80 €

1552- MANGIN (Charles). Regards sur la France d’Afrique. Paris, Plon, 1924, in-12, 308 pp., 4 cartes h.-t., demi-
basane bleue, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). (296). {190220} 60 €

1553- MONNIER (Marcel). Mission Binger. France noire (Côte d’Ivoire et Soudan). Ouvrage accompagné de 
quarante gravures d’après les photographies de l’auteur. Paris, E. Plon, Nourrit, 1894, in-8 carré, XII-299 pp., 
avec 42 planches hors-texte, dont une carte, demi-basane marine, dos à nerfs, couverture conservée (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (287). {190917} 150 €

Le journaliste Marcel Monnier (1853-1918), déjà spécialisé dans la « couverture » des voyages et expéditions avait été 
associé à la deuxième mission de Louis-Gustave Binger (1856-1936), en 1892, destinée à délimiter la frontière entre 
les domaines coloniaux français et anglais dans le pays Ashanti.

1554- MORDACQ (Henri-Jean-Jules). Les Spahis Soudanais. Paris, Charles-Lavauzelle, 1912, in-4, 446 pp., nbses 
ill. in-t., 11 tableaux et 8 croquis dépliants sous pochette en fin de volume, demi-basane caramel, dos à nerfs 
(reliure de l’époque). Dos frotté, coiffes absentes, mors fendus, manque à la pièce de titre, coupes et coins usés. 
Cachets annulés. (762). {186687} 400 €

Edition originale bien complète de ses 19 planches dépliantes.



Le Curieux212

AMÉRIQUE DU NORD

1555- TOUCHARD (Th.) et Ch. LACOSTE. Histoire de la Gendarmerie d’Afrique et de la Colonie, d’après 
les documents de l’arme de 1830 à 1860. Alger, Dubos, 1860, in-8, VI-VI-554 pp., demi-basane rouge, dos 
lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Reliure légt usée. Rousseurs. Exemplaire souligné et annoté par 
endroits. (905). {663449} 300 €

Faits de guerre. Traits de bravoure et d’intelligence. Actes de dévouement, d’humanité et de désintéressement. 
Chroniques et anecdotes. Colonnes expéditionnaires.
Exemplaire offert par M. Adolphe Alessi (nom au dos) et cachet.

AMÉRIQUE DU NORD

1556- BLANCHARD (Claude). Guerre d’Amérique. 1780-1783. Journal de campagne. Paris, Dumaine, 1881, 
in-8, 134 pp., demi-percaline verte (reliure de l’époque). (666). {195816} 180 €

D’une valeur historique particulièrement reconnu aux États-Unis où il parut dès 1876, le témoignage de Blanchard 
(1742-1803) forme le récit précis et précieux d’un compagnon de Rochambeau qu’il seconda sans faille en qualité de 
commissaire principal. 
Rare.

1557- BOISSIER (Louis). Histoire du conflit américain. Première partie : Etude sur les causes de la guerre civile aux 
Etats-Unis. Paris, Bocquet, 1870, in-12, X-359 pp., demi-percaline noire (reliure de l’époque). Accrocs au dos. 
Coins abîmés, choc sur une coupe. Cachets annulés. (704). {186728} 80 €

Première partie, à priori seule parue.

1558- BRIDE (Ch.). La Guerre Hispano-Américaine de 1898. Paris, Chapelot et Cie, 1899, in-8, 275 pp., nbses ill. 
in-t., demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé et frotté. Mors légèrement 
usés. (308). {186745} 150 €

1559- COMBIER (C.). Voyage au golfe de Californie. Nuits de la zone torride. Paris, Arthus Bertrand, s.d., (1863), 
in-8, XVI-544 pp., carte dépl., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). Dos passé. Qqs 
rousseurs. (1152). {181895} 500 €

Première édition de ce voyage scientifique avec des observations sur le climat, la faune et la flore, la minéralogie, la 
vulcanologie.
Bien complet de la carte de la Sonora dressée par Malte-Brun.
Sabin, 14925.

1560- DOMENECH (Emmanuel-Henri-Dieudonné). Le Mexique tel qu’il est. La vérité sur son climat, ses 
habitants et son gouvernement. Deuxième édition. Paris, Dentu, 1867, in-12, IV-350 pp., demi-basane 
rouille, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé. (311). {180565} 180 €

1561- DUPIN DE SAINT-ANDRÉ (Arman). Le Mexique aujourd’hui. Impressions et souvenirs de voyage. Paris, 
Plon, 1884, in-12, IV-284 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de guirlandes dorées (reliure de l’époque). 
Dos frotté. Traces d’étiquette de bibliothèque au dos. Plats très frottés. Coupes et coins usés. Rousseurs. (967). 
{183389} 60 €

1562- GASPARIN (Agénor-Etienne de). L’Amérique devant l’Europe, principes et intérêts. 3e édition. Paris, Michel 
Lévy, 1879, in-12, VIII-556 pp., broché. Rousseurs. Cachet. (818). {185666} 60 €

1563- [HIRSCHFIELD (Harry)]. Electric chair, Sing Sing prison, Ossining, N. Y. S.l. [New York], 1910, carte 
postale in-12 (14 x 9 cm). {206764} 120 €

Rare carte postale documentant la chaise électrique mise en service dans la prison new-yorkaise de Sing Sing (sise dans 
la ville d’abord éponyme, puis renommée en Ossining en 1901, pour éviter les confusions). A cette date, ce nouveau 
mode d’exécution était en usage depuis 1890 (le premier condamné à inaugurer le procédé fut William Kemmler, le 
6 août 1890, à Auburn, dans le contexte de la « guerre des courants », entre Edison et Westinghouse, tous les deux 
consultés comme experts).
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1564- LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (François-Alexandre-Frédéric de). Voyage dans les Etats-Unis 
d’Amérique, fait en 1795, 1796 et 1797. A Paris, chez Du Pont, Buisson, Charles Pougens, 1799-An VII, 8^vol. 
in-8, XXIV-365 pp. ; (4)-IV-349 pp. ; (4)-IV-384 pp. ; (4)-III-349 pp. ; (4)-IV-400 pp. ; (4)-III-336 pp. ; 
(4)-IV-366 pp. ; (6)-244 pp., 3 cartes repliées, tableaux, bradel papier brique, pièce de de titre de maroquin 
vert (reliure de l’époque). Petites usures au cartonnage avec qqs manques de papier. {164232} 4.500 €

Edition originale. 3 cartes et 9 tableaux (carte générale des Etats-Unis, cartes des provinces septentrionales et 
méridionales de ce pays).
« Cette oeuvre maîtresse de la connaissance des Etats-Unis pour les Français, avant celle de Tocqueville, est une 
monumentale description du nouveau pays en pleine formation. L'auteur est intéressé en premier lieu par la description 
du système politique et économique de cet état réaliste et pragmatique. Il décrit donc avant tout les hommes, les villes, 
les campagnes cultivées et les centres nerveux de ces états. L'oeuvre qui en résulte est un chef d'oeuvre de géographie 
humaine et une mine d'or pour les historiens de l'Amérique du Nord » (D. Boremann, In Centre de recherches sur la 
littérature des voyages). 
Sabin, 39056 ; Fay, p. 39.

1565- LABOULAYE (Edouard-René Lefebvre de). Histoire politique des Etats-Unis, depuis les premiers essais 
de colonisation jusqu’à l’adoption de la constitution fédérale, 1620-1789. Paris, Durand, Guillaumin, 
Charpentier, 1855-1866, 3 volumes in-8, XXIV-532 pp., XI-448 pp. et XII-574 pp., demi-veau caramel, dos 
lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Reliure plus foncée au premier volume. Accroc à la coiffe et mors 
supérieur du tome I usé. Quelques mouillures angulaires à la fin du tome I. (1140). {206615} 150 €

Edition oriignale.
I. Histoire des colonies. II. Histoire de la révolution. III. Histoire de la constitution.

1566- MARTINEAU (Harriett). De la Société américaine. Traduit de l’anglais par M. Benjamin Laroche. Paris, 
Charpentier, 1838, 2 vol. in-8, XXIV-419 pp. et 439 pp., broché. Dos fendillé au tome I. Fortes rousseurs et 
très nombreux feuillets brunis. Cachets. (1149). {206762} 120 €

Première édition française.

1567- PARSEVAL (Fernand de). Lettres des États-Unis. Paris, Librairie Nouvelle, 1891, in-8, 59 pp., 2 cartes répl., 
bradel percaline noire, 1er plat de couv. cons. (reliure postérieure). (717). {160460} 80 €

Témoignage sur la Guerre de Sécession auquelle a participé le comte de Paris.

1568- SAVINE (Albert). Roosevelt intime. Ouvrage contenant de nombreuses illustrations gravées d’après 
des photographies. Paris, Félix Juven, s.d., (1904), in-8, [4]-III-284 pp., avec un portrait-frontispice et de 
nombreuses illustrations dans le texte, demi-chagrin fauve, dos lisse orné de filets en long, tête mouchetée 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (1201). {161642} 60 €

Bien sûr, il s’agit de Theodore « Teddy » Roosevelt, et non de Franklin Delano …

1569- VILLIERS (Marc de). Histoire de la fondation de la Nouvelle-Orléans (1717-1722). Avec une préface de M. 
Gabriel Hanotaux. Paris, Imprimerie Nationale, 1917, in-4, XV-129 pp., ill. in-t., 5 planches, chagrin brun, 
dos à nerfs orné de guirlandes et de fleurons dorés, plaques au centre des plats, tête rouge, couverture conservée 
(reliure de l’époque). Bel exemplaire. (1165). {180372} 400 €

Exemplaire relié avec deux plaques en bronze commémoratives de la fondation de la Nouvelle Orléans, au centre des 
plats : 
Sur le premier plat : La France décide la fondation de la Nouvelle Orléans, 1717-1917.
Sur le second plat : Une personnification de la France avec un indien d’Amérique.
Ces plaques ont été réalisées par Abel La Fleur.
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1570- [ANTILLES] - Ordonnance du Roi concernant l’organisation des hypothèques à la Martinique, à la 
Guadeloupe et dans ses dépendances, et à la Guiane française. Paris, Imprimerie royale, juin 1829, in-4, 34 pp., 
broché sous couverture d’attente de papier bleu. (698). {196063} 120 €

Ordonnance qui fait partie du corpus publié sous Charles X et visant à réorganiser la législation propre aux possessions 
françaises des Antilles et de l’Amérique du sud.
Sabin 57530.
Ex-dono à l’avocat parisien Alphonse Decourdemanche (1797-1871), qui s’est spécialement intéressé au régime 
hypothécaire, et à sa réforme. Il composa notamment Du danger de prêter sur hypothèque, et d’acquérir des immeubles ; 
ou vues d’amélioration du régime hypothécaire et du cadastre combinés entre eux (1830).

1571- BARRERE (Pierre). Nouvelle relation de la France équinoxiale, contenant la description des côtes de la 
Guiane ; de l’isle de Cayenne ; le commerce de cette colonie ; les divers changemens arrivés dans ce pays ; & les 
moeurs & coûtumes des différens peuples sauvages qui l’habitent. Avec des figures dessinées sur les lieux. Paris, 
Piget, Damonneville, Durand, 1743, in-12, [2] ff. n. ch. (faux-titre & titre), IV-250 pp., un f. n. ch., avec 19 
planches dépliantes, veau brun marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement 
de simple filet à froid sur les plats, armes au centre, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. 
(229). {182413} 1.200 €

Edition originale de ce titre, qui complète l’Essai sur l’histoire naturelle de la France équinoxiale, paru en 1741, et qui 
constitue la toute première description de la Guyane française, exploitée et utilisée par tous les géographes du XVIIIe 
siècle. 
Le médecin et botaniste Pierre Barrère (1690-1755) avit été présenté dès 1721 pour occuper les fonctions de médecin-
botaniste du Roi en Guyane. Il débarqua à Cayenne à la fin de cette même année 1721, et se mit avec beaucoup 
d’énergie à explorer les rives du Kourou et de l’Orapus pour y étudier faune et flore. Il rentra en métropole dès 1724, 
et se retira à Perpignan, sa ville natale, où il fit le reste de sa carrière.
Sabin, 3604.
Exemplaire qui pourrait provenir de la famille Le Baud de Kerverien (avec écu présentant dix billettes disposées 4, 3, 2 
et 1). L’ouvrage appartint ensuite à A.-G. Du Plessis (vignette ex libris armoriée contrecollée sur les premières gardes).

1572- BEGAUD (Louis-Théodule). Le Premier Capitaine au Long Cours, Martin Alonso Pinzon, associé de 
Christophe Colomb organisateur et animateur de l’expédition de 1492. Paris, Peyronnet et Cie, 1944, in-8, 
286 pp., 3 pl., carte, broché. (731). {150947} 70 €

1573- BLANCHARD (Henri-Pierre-Léon-Pharamond) et A. DAUZATS. San Juan de Ulùa, ou Relation de 
l’expédition française au Mexique, sous les ordres de M. le contre-amiral Baudin ; suivi de notes et documents, 
et d’un aperçu général sur l’état actuel du Texas, par E. Maissin. Publié par ordre du Roi, sous les auspices 
de M. le baron Tupinier, alors ministre de la marine. Paris, Gide, 1839, grand in-8, VII (XII)-591 pp., avec 
des vignettes dans le texte et 18 planches hors-texte sur Chine appliqué, exemplaire dans lequel les pp. X-XII 
(tables) ont été reliées à la fin, et non après les pièces liminaires, comme prévu, demi-chagrin, dos lisse orné 
en long, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Coins et coupes frottés, mais bon exemplaire. (259). 
{160475} 2.000 €

Il existe deux tirages de ce livre à la même date : l’un avec les planches du peintre Blanchard (1805-1873, attaché à 
l’expédition de 1838), l’autre sans. 
L’ouvrage, publication officielle, relate la première expédition française au Mexique, celle de 1838, presque oubliée 
en regard de la seconde, la « grande pensée du règne » de Napoléon III. Provoquée par les mêmes différends entre les 
deux pays, elle fut exclusivement navale et, placée sous les ordres de Charles Baudin (1784-1854), fraîchement nommé 
contre-amiral, elle se réduisit en fait au bombardement de la forteresse de San Juan d’Ulloa qui commandait l’accès à 
la Vera-Cruz et capitula au demeurant en 24 heures (27 novembre 1838). Cet exploit valut à Baudin le passage rapide 
au grade de vice-amiral (22 janvier 1839).
Sabin, 5832.
Exemplaire du capitaine de corvette Billeheust de Saint-Georges, avec lettre d’envoi nominative du ministère de la 
Marine, en date du 10 octobre 1840 (un feuillet autographié, complété et signé à la main de l’amiral Roussin, alors 
ministre de la Marine et des Colonies).

1574- CABON (P.-A.). Mgr Alexis-Jean-Marie Guilloux, deuxième archevêque de Port-au-Prince (Haïti). 
Lampaul-Guimiliau, Grand Séminaire d’Haïti Saint-Jacques, Port-au-Prince, Archevêché, 1929, in-8, 626 pp., 5 
planches dont 1 en frontispice, carte en couleurs et 2 plans dépliants, broché. (728). {196289} 80 €
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1575- DESCOURTILZ (Michel-Etienne). Voyage d’un naturaliste, et ses observations faites sur les trois règnes de 
la nature, dans plusieurs ports de mer français, en Espagne, au continent de l’Amérique septentrionale, à Saint-
Yago de Cuba, et à St-Domingue, où l’auteur devenu le prisonnier de 40,000 Noirs révoltés, et par suite mis 
en liberté par une colonne de l’armée française, donne des détails circonstanciés sur l’expédition du général 
Leclerc ; dédiés à S. Esc. Mgr le comte de Lacépède (…). Paris, Dufart père, 1809, 3 vol. in-8, LXIV pp., 
pui pp. 17-365, [4]-470 et 476 pp., 7 tableaux dépliants hors-texte (au volume III), et 42 planches (dont trois 
frontispices, et deux planches de musique en dépliant), basane fauve moucheté, dos lisse orné, pièce de titre et 
de tomaison de maroquin orange et vert (rel. de l’époque). Usure à certains coins. (243). {205315} 8.000 €

Edition originale très peu commune de cet ouvrage de premier plan, qui est en même temps une relation de voyage 
à finalité naturaliste (d’ailleurs, la presque-totalité de l’iconographie concerne la botanique ou la zoologie, il y a très 
peu de vues proprement dites), et un témoignage assez exceptionnel sur la situation des Blancs à Saint-Domingue au 
moment de l’arrivée de l’expédition du général Leclerc. Etienne Descourtiulz (1775-1855) avait entrepris ce voyage « de 
fin d’études » en 1799, et il parcourut une grande partie du sud des Etats-Unis.
Exceptionnel exemplaire en couleurs.
La collation que donne la bibliographie de Monglond, à l’exception des planches de musique (Monglond n’en signale 
qu’une ; nous en avons deux, chiffrées XIII et XIV), est de 42 planches. En effet, les 45 planches annoncées dans l’avis 
au libraire sont un chiffre « arrondi » : les exemplaires rencontrés comportent, pour les plus complets, 42 planches. I l 
y a eu quelques exemplaires avec les planches en couleurs. Les deux planchhes de musique sont évidemment en noir.
Monglond VIII, 348-352. Sabin 19695. Tulard, 428 (ne cite que l’édition abrégée).
Bel exemplaire.

1576- HERMITE (Madame Louis). Hommage à Guanabara la Superbe. L’Ambassade de France à Rio de Janeiro. 
Rio de Janeiro, Irmãos Barthel, 1937, in-folio, 305-XXXI pp., nbses ill. in-t., 4 cartes, broché, premier plat 
illustré d’un médaillon en couleurs. Couv. un peu usée, manques sur le deuxième plat avec une restauration 
partielle. Hommage de l’auteur à M. Robert Debré, membre de l’Académie de Médecine. (645). {160290}  
 400 €

Mme Louis Hermite, épouse de l’Ambassadeur de France au Brésil, est la petite-fille de Henri Ternaux Compas, le 
traducteur de l’Historia da Provincia Santa Cruz de Pero de Mangalhães Gandavo. Son goût pour le Brésil, forgé par 
celui de ses aïeux, se retrouve dans cet ouvrage. Un certain nombre de ses propres aquarelles illustrent son propos, tout 
comme de très nombreuses photographies réalisées au début des années 1930.

1577- HUMBERT (Jean-Marcel). L’Occupation allemande du Vénézuéla au XVIe siècle. Période dite des Welser 
(1528-1556). Bordeaux, Feret et Fils, Paris, Fontemoing, 1905, in-8, X-87 pp., carte dépliante, bibliographie, 
broché. Dos factice, couv. abîmée. Cachets. (965). {178543} 80 €

Thèse complémentaire pour le doctorat ès lettres.

L’affranchissement de deux esclaves
1578- [MANUSCRIT - ESCLAVAGE] - Plaidoyer de l’affaire Anne Jaguey, négresse et son fils. S.l. [Le Cap-

Français], s.d., (1785), in-8 oblong (16,5 x 21,5 cm), 9 ff. couverts recto-verso d’une écriture fine et lisible 
(environ 25 lignes par page), en feuilles. (a). {206412} 2.500 €

Signé de P.-C. Viel, il s’agit d’un mémoire sur une revendication de liberté : Anne Jaguey et son fils Jean-Pierre, dit 
Fayette, se considèrent comme noirs libres, alors que les héritiers Baudin les revendiquent comme esclaves.
Les détails de cette affaire compliquée sont récapitulés dans le manuscrit, et illustrent parfaitement la difficulté à faire 
droit aux procédures d’affranchissement pourtant existantes sous l’Ancien Régime : Josué Baudin, décédé en 1749, avait 
prévu l’affranchissement d’Anne Jaguey par disposition testamentaire, en lui octroyant une somme de 1000 livres. En 
dépit de cet acte, le nom de la requérante se trouva maintenu dans le registre des esclaves en 1763, et le régisseur de 
l’habitation (Garreau) aurait suborné la jeune femme, dont il eut un fils, etc.
Très rare document.

1579- [MANUSCRIT - GUADELOUPE] - Mémoire sur la prétention de Mr. le comte de Nolivos, de vouloir 
signer en commun les permissions du cabotage chez l’étranger pour le commerce des denrées permises. S.l., 
s.d., (vers 1765), in-4, [3] pp. n. ch., couvertes d’une écriture fine et lisible, en feuille, bors ébarbés, avec un 
léger manque de texte. (gc5). {206301} 400 €

Pierre-Gédéon de Nolivos (1714- après 1794), né à Saint-Domingue, fut gouverneur de la Guadeloupe du 20 mars 
1765 au 29 novembre 1768.
Sa prétention de s’immiscer ans le cabotage licite allait directement à l’encontre des attributions réservées à l’intendant, 
par l’Ordonnance royale du 21 mars 1763, laquelle réservait au représentant civil du Roi la connaissance de toutes les 
matières liées au commerce colonial.

1580- METRAL (Antoine). Histoire de l’expédition militaire des Français à Saint-Domingue, sous Napoléon 
Bonaparte. Suivi des Mémoires et notes d’Isaac Louverture, sur la même expédition, et sur la vie de son père. 
Nouvelle édition. Paris, Edme et A. Picard, 1841, in-8, XII-348 pp., portrait en frontispice, demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). (138). {195755} 600 €
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La première édition est de 1825, et « les commissaires de la république d’Haïti étaient à Paris lorsque le livre de M. 
Métral parut : l’un d’eux, M. Rémond, écrivit une lettre à l’auteur, sous la date du 12 décembre 1825, une lettre où, 
après avoir reconnu la vérité des faits, il ajoute : « Des ouvrages tels que le vôtre ne peuvent que contribuer puissamment 
à préserver ma patrie des malheurs qu’entraînent de pareilles erreurs : à ce titre seul, Monsieur, tout ami de l’humanité vous 
saura gré comme moi d’avoir recueilli tous les détails d’une aussi grande leçon. » M. Rémond dit qu’il a été l’un des acteurs 
de cette guerre. » (Quérard, VI, 95.)
Concernant les Mémoires d’Isaac Louverture : 
Tulard, 920 : « Récit du fils de Toussaint-Louverture, élevé en France, sur la guerre de Saint-Domingue. On distingue 
mal l’apport d’Isaac dans cette relation manifestement rédigée par Métral. »
Fer de l’Institution Hortus sur le premier plat.

1581- RADIGUET (Max). Souvenirs de l’Amérique espagnole. Chili-Pérou-Brésil. Paris, Michel Lévy frères, 1856, 
in-12, XVI-308 pp., demi-chagrin brun, dos lisse, couverture conservée (reliure postérieure). Bon exemplaire. 
(1153). {180492} 200 €

Edition originale de cette relation de voyage qui remonte à la campagne que l’auteur avait effectuée sur la Reine Blanche 
en 1841-1845 et qui l’avait conduit en Amérique du Sud et aux îles Marquises. Elle concerne essentiellement le Chili, 
le Pérou et le Brésil, Radiguet ayant très peu écrit sur les Marquises. Voyageur et écrivain mondain, Maximilien-René 
dit Max Radiguet (1816-1899) commença sa carrière par la diplomatie, mais mena en fait très vite la vie d’un aimable 
dilettante qui eut la chance d’être introduit dans les meilleurs milieux de la capitale ; il fut cependant le secrétaire de 
l’amiral Dupetit-Thouars pendant la campagne de la Reine Blanche dans l’Océanie, qui devait aboutir à l’établissement 
du protectorat français sur pusieurs archipels.
Sabin 67424. Palau, 246062.
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1582- AUBE (Théophile). Entre deux campagnes. Notes d’un marin. Paris, Berger-Levrault, 1881, in-12, 313 pp., 
demi-chagrin brun, dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Dos frotté, trace d’étiquette au dos. Cachet (annulé). 
(1184). {181815} 120 €

Souvenirs de campagnes au Sénégal et en Océanie (Samoa, Wallis, Gambier et Fidji).

1583- BEAUVOIR (Ludovic Hébert de). Voyage autour du monde. Australie. Paris, Plon, 1883, in-12, IV-364 pp., 
12 pl. dont un front., deux grandes cartes dépl. en coul. (déchirure à l’une), demi-chagrin aubergine, dos lisse, 
filets dorés (rel. de l’époque). Rousseurs. Cachet (annulé). (325). {186183} 80 €

1584- BRANDA (Paul). Le Haut-Mékong, ou Le Laos ouvert. Nouvelle édition contenant une carte du Haut-
Mékong, dressée par C. de Fésigny, et augmentée de deux nouvelles cartes et d’un appendice contenant deux 
lettres de MM. Noël Pardon et de Fésigny. Paris, Fischbacher, 1889, in-8, [4]-88 pp., avec 3 cartes hors-texte, 
dont deux dépliantes, broché. Couverture défraîchie et salie, manque de papier en haut du dos. (1181). 
{161088} 120 €

Paul Branda est le pseudonyme du commandant Paul-Emile-Marie Réveillère. La première édition était parue en 1887.
Cordier, Indosinica, 1007.

1585- CASTONNET DES FOSSES (H.). Les Relations de la France avec le Tong-Kin et la Cochinchine. D’après 
les documents inédits des archives du Ministère de la Marine et des Colonies et des archives du Dépôt des 
Cartes et Plans de la Marine. Paris, Au Siège de la Société Académique Indo-Chinoise, Challamel Aîné, Leroux, 
1883, in-8, 38 pp., broché. Taches sombres dans l’ouvrage. Envoi à M. de Beaucourt. (c). {176679} 70 €

1586- CHABROL (Emmanuel-Pierre-Gabriel). Opérations militaires au Tonkin. Paris, Lavauzelle, (1897), gr. 
in-8, 350 pp., cartes et croquis in-t., annexes, demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’époque). Traces d’étiquettes au dos. (925). {93919} 200 €
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1587- DELLON (Charles). Nouvelle relation d’un voyage fait aux Indes Orientales, contenant la description des 
Isles de Bourbon & de Madagascar, de Surate, de la côte de Malabar, de Calicut, de Tanor, de Goa, &c. 
Avec l’histoire des plantes & des animaux qu’on y trouve, & un traité des maladies particulières aux pays 
orientaux & dans la route, & de leurs remèdes. Amsterdam, Paul Marret, 1699, in-12, [7] f. n. ch. (titre, 
dédicace à Bossuet, préface, avertissement, table des chapitres), 319 pp., avec 6 planches hors-texte, dont 3 
en dépliant, veau brun marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’époque). 
Coiffe supérieure rognée, un mors fendu sur 3 cm. (229). {182411} 800 €

Deuxième édition (la première étant parue en 1685). Charles Dellon (1649-après 1709), frotté de médecine ou de 
chirurgie, était entré en 1667 au service de la Compagnie des Indes orientales, et il embarqua en mars 1668 sur la 
Force, pour un long périple qui le mena à l’île Bourbon, à l’île Dauphine, à Madagascar (où il resta une année entière), 
à Surate, à Calicut et à Daman. Ses démêlés avec l’Inquisition portugaise, son incarcération, son transfert à Lisbonne, 
sa délivrance par l’intermédiaire de Bossuet, font, comme l’on sait l’objet d’un autre titre (Relation de l’Inquisition de 
Goa, 1687).
Exemplaire de l’érudit chartrain Emile Bellier de la Chavignerie (1821-1871), avec étiquette ex libris contrecollée sur 
les premières gardes.

1588- DESCHANEL (Paul). La Question du Tonkin. L’Annam et les Annamites ; Histoire, Institutions, Mœurs. 
- Origines et développement de la question du Tonkin. - Politique de la France, de l’Angleterre, de la Chine. - 
Le protectorat français. Paris, Berger-Levrault, 1883, in-12, VII-505 pp., carte dépliante, demi-basane brune, 
dos lisse orné de fleurons dorés et de filets à froid (reliure de l’époque). Dos passé et frotté. Manque à la coiffe. 
Coupes et coins abîmés. Cachet (annulé). (967). {183387} 80 €

1589- [FRANCKLIN (William)]. Voyages dans l’Inde, en Perse, etc., avec la description de l’île Poulo-Pinang, 
nouvel établissement des Anglais près de la Côte de Coromandel. Par différens officiers au service de la 
Compagnie anglaise des Indes Orientales. Traduits de l’Anglais par les C. ***. Paris, Lavillette, 1801, in-8, 
[6]-288-111 pp., basane marbrée, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de l’époque). Dos légèrement frotté. 
(316). {145510} 800 €

Deuxième édition, en partie complétée (la première parut en 1798). 
Il s’agit en fait d’un recueil de plusieurs relations anglaises, traduites par l’orientaliste Louis-Mathieu Langlès et par 
François-J. Noël : la principale est formée par le Voyage du Bengal à Chyraz, de William Francklin ; mais l’on trouve 
aussi à la suite : 1. Révolutions de Perse depuis la mort de Nâdir-châh jusqu’en 1788. - 2. Description de Poulo-Pinang. - 3. 
[ABD AL KARIM KASHMIRI : ] Voyage de l’Inde à la Mekke (en pagination séparée ; cette partie, annoncée dans la 
préface, est indifféremment reliée avant ou après le titre principal ; elle avait déjà été publiée séparément en 1797 par 
le même Langlès). 
Hage Chahine, Levant, 2619 & 2618. 

1590- GAEBELÉ (Yvonne, Madame Robert). Société de l’histoire de l’Inde française. Créole et grande dame. 
Johanna Bégum, marquise Dupleix (1706-1756). Sa famille. - La vie aux Indes dans la première moitié du 
XVIIIe siècle. - Pondichéry en ce temps-là. - L’ascension de la créole. - Son mariage avec Dupleix. - Apogée de 
sa puissance. - Sa part dans la politique coloniale de son mari. - Fêtes et réceptions grandioses. - Reine d’un 
monde de féérie. - La fin d’un beau rêve. - Le calvaire. Ouvrage orné de 14 gravures hors-texte. Pondichéry, 
Bibliothèque coloniale, Paris, Leroux, 1934, in-8, XV-304-VIII pp., avec 15 planches hors-texte, broché. Dos 
défraîchi. (695). {196325} 80 €

Rare monographie sur Jeanne Albert de Castro, veuve de Jacques Vincent, conseiller à la Compagnie des Indes, et que 
Dupleix épousa en secondes noces en 1741.

1591- GILBERT DE VOISINS (Auguste). Voyages. Ecrit en Chine. Paris, Crès et Cie, 1923, 2 vol. in-12, 230 pp. 
et 195 pp., 21 planches, brochés. Mque angulaire (pp. 35-36 du T. II) avec petite perte de texte. (860). 
{183875} 40 €

Journal écrit entre mai 1909 et mai 1910 d’un voyage en Chine. Séjour à Péking. de Péking à Lan-Tcheou. De Lan-
Tcheou à Tchong-King et le retour.

1592- GROUSSET (René). Histoire de l’Extrême-Orient. Paris, Geuthner, 1929, 2 vol. gr. in-8, XVII-770 pp. 
(pagination continue), frontispice en couleurs, 32 planches, 7 cartes dépliantes, index, brochés. Couvertures 
salies, dos décollé au tome I. Mouillures au tome II sur la couverture et dans l’ouvrage. Cachets annulés. (963). 
{186788} 80 €

1593- HERMANT (P.) et R.-W. CILENTO. Société des Nations. Organisation d’hygiène. Rapport de la mission 
chargée d’effectuer une enquête sur la situation sanitaire des îles du Pacifique. Octobre 1928 à avril 1929. 
Genève, 1929, in-4, 123 pp., avec des cartes dans le texte, broché. (1163). {160805} 60 €
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1594- LA PILORGERIE (Jules de). Histoire de Botany-Bay, état présent des colonies pénales de l'Angleterre dans 
l'Australie, ou Examen des effets de la déportation considérée comme peine et comme moyen de colonisation. 
Paris, Paulin, 1836, in-8, [4]-XIV-394-IV pages, avec 2 tableaux dépliants compris dans la pagination, 
demi-chagrin bouteille, dos à nerfs orné de fleurons dorés et de filets à froid, tranches mouchetées (rel. un 
peu postérieure). Des rousseurs, et quelques mouillures marginales « in fine », mais bon exemplaire. (325). 
{161483} 500 €

C’est en 1787 que Botany-Bay, l’une des baies les plus vastes de la côte orientale de l’Australie, découverte en 1770 
par le Capitaine Cook, fut choisie par le gouvernement anglais comme lieu de déportation et point de départ de la 
colonisation de l’immense continent qui s’ouvrait à l’Occident. L’ouvrage de La Pilorgerie (1803-1881) forme l’un 
des premiers compte-rendus en langue française sur le curieux mode de colonisation pénale adopté par l’Angleterre.
Ferguson, 2470a.

1595- LE PLAY (Albert-E.). Notes et croquis d’Orient et d’Extrême-Orient. Paris, Hachette, s.d., (1908), in-4, 
428 pp., 8 cartes et 112 planches représentant 224 phototypies, demi-maroquin citron, dos à nerfs orné d’un 
sphynx et de papyrus répétés, couv. et dos cons. (Le Douarin). Dos un peu foncé. (326). {196259} 250 €

Récit d’un long voyage effectué de novembre à juin (1908 ? ). L’auteur débute son récit à Athènes, puis Constantinople, 
la côte d’Asie Mineure, l’Egypte, la Nubie, le Soudan anglo-égyptien, puis la route des Indes, les Indes, Ceylan, vers 
l’Extrême-Orient, l’Indo-Chine, la Cochinchine, le Cambodge, la côte d’Annam, le Tonkin, la Chine, le Japon. Il 
termine son voyage par les Etats-Unis.

1596- LEGOUX DE FLAIX (Alexandre). Essai historique, géographique et politique sur l’Indoustan, avec le 
tableau de son commerce ; ce dernier pris dans une année moyenne, depuis 1702 jusqu’en 1770, époque de 
la suppression du privilège de l’ancienne Compagnie des Indes orientales. Paris, Pougin, 1807, 3 vol. in-8, 
[8]-XVI-460, [4]-447 pp. (volumes de texte) ; [2] ff. de texte, et 15 pl. dépl., dont une grande carte (volume 
d’atlas), demi-basane marbrée, dos lisses ornés, coins en vélin, tranches citron mouchetées de rouge (reliure de 
l’époque). Dos un peu frottés, mais bon exemplaire. (316). {144983} 1.500 €

Edition originale, dédiée à Berthier. 
Ancien officier du Génie, l’auteur avait rempli plusieurs missions diplomatiques sur place sous le gouvernorat de Law 
de Lauriston, et ses observations émanent d’un esprit très attentif aux raisons qui firent triompher les Anglais dans 
l’Inde entre 1760 et 1770.
Monglond VII, 674-675. 

1597- LOUVET (Louis-Eugène). La Cochinchine religieuse. Paris, Ernest Leroux, 1885, 2 volumes in-8, [8]-V-[3]-
567 et [4]-548 pp., avec deux cartes dépliantes en couleurs, demi-chagrin cerise, dos à nerfs ornés de filets 
dorés et à froid, encadrements à froid sur les plats de toile chagrinée, fers de lycée au centre des plats supérieurs, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (322). {195406} 150 €

Unique édition de cette monographie qui fait la synthèse des missions catholiques françaises en Cochinchine.
Quoique de santé fragile, Louis-Eugène Louvet (1838-1900) put entrer au Séminaire des Missions étrangères de Paris 
en 1872 (il était déjà prêtre). Il en partit le 29 janvier 1873 pour la Cochinchine occidentale. Après un court séjour à 
Lai-thieu, il fut placé à Thu-dau-mot, où, dès octobre, le climat l’éprouva si fort qu’il dut se rendre à Hong-Kong. De 
1875 à 1880, il travailla à Bien-hoa ; quoiqu’il parlât médiocrement la langue annamite, il installa, avec le concours des 
religieuses de Saint-Paul de Chartres, un hôpital, une Sainte-Enfance, des écoles ; il construisit un presbytère et établit 
une ferme-école qui ne réussit pas. En 1882, Mgr Colombert le chargea de la paroisse de Tan-dinh. Il resta dans ce 
poste tant que ses forces le lui permirent. Ayant été frappé de paralysie vers 1896, il passa ses dernières années chez les 
missionnaires des environs de Saïgon et mourut dans cette ville le 2 août 1900
Cordier, Indosinica, 1935.

1598- LYAUTEY (Hubert). Lettres du Tonkin et de Madagascar (1894-1899). 4e édition. Paris, A. Colin, 1942, gr. 
in-8, IX-664 pp., croquis in-t., 5 cartes h.-t. dont 4 dépliantes, broché. (737). {143862} 80 €

1599- [MANUSCRIT] - PICARD (Victor-Léopold). Corps expéditionnaire du Tonkin. Notes et souvenirs de 
l’expédition. Infanterie de marine et Tirailleurs tonkinois. Résumé des opérations. S.l., septembre-octobre 
1886, in-8, 228-[4] pp. couvertes d’une écriture fine et très lisible (environ 20 lignes par page), avec une 
abondante iconographie comprise dans la pagination et décrite infra, demi-toile modeste à coins, dos lisse 
(reliure de l’époque). Dos uniformément insolé, mais bon exemplaire. (244). {168107} 4.500 €

Très intéressant manuscrit d’amateur réalisé sur place par le sergent-major (plus tard sous-lieutenant) Victor-Léopold 
Picard (né le 2 février 1861), membre du Corps expéditionnaire du Tonkin. Il s’agit évidemment de la seconde 
Campagne, celle qui vaudra son ministère à Jules Ferry en mars 1885, et qui aboutit à l’occupation de la totalité de la 
province, et au démembrement de l’Empire d’Annam. Le texte est essentiellement une reproduction de pièces officielles 
(ordres du jour, proclamations, articles, etc.) liées entre elles par un récit des opérations engagées depuis la prise de la 
citadelle d’Hanoï le 2 avril 1882 jusqu’à la fin de mars 1885.
Le manuscrit est agrémenté d’une intéressante iconographie d’amateur, très soignée et rassemblée à partir soit 
d’éléments déjà imprimés, soit de croquis et dessins réalisés par des membres du Corps expéditionnaire. L’on a ainsi 
successivement : 
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1. (page 7) Une ancre marine à l’encre noire servant de grnde vignette à un titre.
2. (p. 9) Une rose en couleurs découpée et contrecollée sur papier fort bleuté.
3. (p. 10) Une vignette en couleurs découpée et contrecollée représentant un marsouin débarquant.
4. (p. 39) Une bordure de roses découpée et contrecollée, entourant un tableau des victoires françaises.
5. (p. 71) Le fac-similé d’un plan en couleurs de Sontay.
6. (p. 77) Une carte en couleurs d’Hanoï et de ses environs.
7. (p. 81) Un dessin au crayon contrecollé sur papier fort, représentant une vue de la citadelle d’Hanoï.
8. (pp. 119-122) Une carte à double page en couleurs représentant l’ensemble du Tonkin.
9. (p. 135) Un plan en couleurs de la citadelle d’Hanoï.
10. (p. 145) Un dessin à l’encre contrecollé représentant un paysage tonkinois.
11. (p. 146) Un dessin aquarellé contrecollé représentant les défilés de la route de Lang-Son.
12. (p. 161) Une carte en couleurs des environs d’Hanoï.
13. (p. 175) Un dessin aquarellé contrecollé représentant l’attaque du blockhaus de la rive gauche à Hanoï (13 
décembre 1883).
14. (p. 189) Un plan en couleurs d’Hanoï en 1885.
15. (pages non chiffrées de la fin) Un grand dessin à l’encre noire à double page sur papier fort représentant la bataille 
de Muy-Bôp (3-4 janvier 1885).

1600- MARTINEAU (A.). Les Origines de Mahé de Malabar. Paris, Champion, Larose, 1917, in-8, XVI-319 pp., 
nbses cartes in-t., demi-basane acajou à coins, dos à nerfs (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (322). {196254}  
 120 €

1601- [NIECAMP (Johann Lukas)]. Histoire des voyages que les Danois ont fait dans les Indes orientales, depuis 
l’an 1705 jusqu’à la fin de l’année 1736. Genève, Henri-Albert Gosse, 1747, 3 vol. in-8, [2]-XXXVI-244, [2]-
282 et [2]-202 pp., un f.n. ch. d’errata, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre 
et de tomaison, étiquettes de titre modestes de l’époque contrecollées en haut des plats supérieurs, tranches 
rouges (reliure de l’époque). Petits manques de cuir aux dos. (324). {178731} 600 €

Seconde édition de la première traduction française, donnée par Benjamin Gaudard ; elle parut primitivement en 
1745 sous le titre de Histoire de la mission danoise dans les Indes orientales, et sera encore reprise en 1772. Aucune de 
ces versions n’est courante. En fait, Niecamp a fait un travail d’abréviateur à partir des 4 forts volumes des Actes des 
missions danoises, parus à Halle à partir de 1718, et dotés d’abondantes continuations. Le roi de Danemark Frédéric IV 
avait autorisé ces missions en pays malabare, et des envoyés évangéliques allèrent concurrencer les Eglises anciennement 
implantées (nestoriennes), comme les missions catholiques. 
Chadenat, 6381. 
Exemplaire de Raymond-Jean-François-Marie Laplagne Barris (1786-1857), magistrat, Pair de France, et l’un des 
exécuteurs testamentaires de Louis-Philippe, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1602- PATOUILLET (Jules). Voyage autour du monde. Trois ans en Nouvelle-Calédonie (édition avec gravures). 
Paris, E. Dentu, 1873, in-12, [4]-264 pp., avec une carte dépliante et 12 planches en hélio-autogravure, dont 
un grand panorama dépliant de Nouméa, broché. Couverture salie, dos défraîchi, avec petits manques de 
papier. (333). {180131} 1.000 €

Unique édition peu commune. 
Jules Patouillet, médecin de marine, était arrivé à Nouméa en février 1867 sur la Néréide ; il passa six mois au pénitencier 
de Canala, puis finit son séjour comme médecin du poste de Wagap, ce qui lui permit de côtoyer au plus près le monde 
indigène et lui attira d’ailleurs l’hostilité des autres Européens. Il quitta le pays sur l’Isis le 10 février 1870. Il est connu 
pour avoir photographié sur place, et il semble bien que les curieuses planches qui ornent son ouvrage aient été réalisées 
d’après ses tirages.
O’Reilly, Nouvelle-Calédonie, 189. Au CCF, notices seulement à la BnF et au Muséum.

1603- PICHON (Louis). Un voyage au Yunnan. Paris, Plon, 1893, in-12, VII-286 pp., carte dépliante, broché. 
(1154). {181074} 70 €

Le docteur Pichon fit plusieurs voyages au Tonkin. Dans cet ouvrage il décrit son dernier voyage effectué entre mars et 
mai 1892 entre Hanoï et le Yunnan, et fait des observations sur le commerce chinois.

1604- RECOULY (Raymond). Dix mois de guerre en Mandchourie. Impressions d’un témoin. Paris, Juven, s.d., 
(1905), in-12, XII-340 pp., cartes in-t., demi-basane ébène, dos lisse orné de filets dorés (rel. de l’époque). Dos 
passé et frotté, usures aux coiffes et aux coins inf. Cachet (annulé). (860). {183371} 60 €

1605- ROCHEFORT (Henri). Retour de la Nouvelle-Calédonie. De Nouméa en Europe. Paris, F. Jeanmaire, 
(1877), in-4, 363-XXIV pp., frontispice, nombreuses ill. in-t. dont certaines à pleine page, demi-basane 
rouge, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos légt frotté. (325). {180715} 180 €
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Cet ouvrage nous conte l’histoire de la seule évasion réussie des bagnes néo-calédoniens. Ancien membre du 
Gouvernement de la Défense Nationale, Rochefort sera condamné après la Commune, par les Versaillais, à la 
déportation à vie. En 1873 il sera donc envoyé au bagne en Nouvelle-Calédonie en compagnie de Louise Michel et 
Henri Messager. Cependant en 1874 il réussi l’exploit de s’évader avec ses trois co-détenus. Ils passeront par l’Australie 
et les États-Unis avant de rejoindre l’Angleterre.

1606- ROSNY (Léon de). Etudes asiatiques de géographie et d’histoire. Paris, Challamel aîné, 1864, in-8, XII-
411 pp., index, demi-maroquin havane, dos lisse orné de filets et doubles caissons à froid, tranches mouchetées 
de bleu (reliure de l’époque). Rousseurs, cachets. (322). {186294} 250 €

Recueil de dix-neuf articles portant essentiellement sur le Japon, la Corée, l’Annam, le Siam et le Cambodge. A noter 
aussi, un chapitre sur les Parsis.
Léon-Louis Prunol de Rosny (1837-1914) fut surtout un spécialiste de la civilisation et de la langue japonaises (il fut 
ainsi le premier enseignant de cette langue en France), mais s’intéressa également aux autres aires d’Extrême-Orient et 
aux cultures amérindiennes. Sa bibliographie est considérable.

1607- RUFFI DE PONTEVES (Jean de). Les Marins en Chine. Souvenirs de la Colonne Seymour. Paris, Plon-
Nourrit, 1903, XII-330 pp., 14 planches dont frontispice, cartes in-t., demi-chagrin bleu nuit, dos lisse, couv. 
cons. (reliure moderne). Couverture d’origine découpée et montée. Envoi de l’auteur à M. Ferrari. (887). 
{190355} 80 €

MOYEN-ORIENT

1608- AFFAGART (G.). Relation de Terre Sainte (1533-1534). Publiée avec une introduction et des notes par J. 
Chavanon. Paris, Lecoffre, 1902, in-8, XXVII-245 pp., nbses ill. in et h. t., broché. (681). {10520} 40 €

1609- DAREMBERG (Georges). En Orient et en Occident, paysages et croquis. Paris, Masson, s.d., (1893), in-12, 
293 pp., broché, couverture illustrée. Couverture abîmée et restaurée. Envoi. Ex-libris manuscrit Mme 
Bencker-Vailhé. (728). {196334} 80 €

Voyage en Algérie, Tunisie, à Malte, l’Adriatique, en Grèce, Turquie mais aussi en Russie et le sud de la France.

1610- FERRER (Giuseppe di). Mémoires critiques sur l’Orient, suivis de réflexions philosophiques, et d’un essai sur 
l’île de Corfou. Paris, Firmin Didot, 1847, in-8, [2]-IV-245 pp., portrait lithogravé après le faux-titre, demi-
maroquin vert foncé à grain long, dos lisse à double filets dorés, titre doré, couv. cons. (Ateliers Laurenchet). 
Mouillures et qqs piqûres intérieures. (302). {133000} 600 €

L’original parut en 1845. 
Blackmer, 589.

1611- FERRIER (Joseph-Pierre). Voyages en Perse, dans l’Afghanistan, le Béloutchistan et le Turkestan. Paris, E. 
Dentu, 1860, 2 vol. in-8, [6]-XIV-[2]-463 et [4]-463 pp., avec un portrait-frontispice et une carte dépliante 
entoilée à la fin du second volume, demi-chagrin vert, dos à nerfs ornés de filets à froid et de fleurons dorés, 
tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (1154). {180130} 1.800 €

Edition originale de cette relation peu commune (il y eut une seconde édition en 1870). 
Né à Lyon, Joseph-Pierre Ferrier (1811-1886) servait en 1839 au 1er Régiment des Chasseurs d’Afrique, quand 
l’ambassadeur de Perse en France demanda au gouvernement français l’autorisation de recruter des instructeurs pour 
la formation de l’armée du Shah. Ferrier fut recruté et parvint vite sur place au grade d’adjudant-général : cependant, 
l’ambassade russe prit ombrage de cette ascension et obtint la disgrâce du jeune officier. Ce dernier, au lieu de revenir 
en France, s’engagea dans plusieurs expéditions en Asie centrale, notamment en Afghanistan et aux frontières de l’Inde, 
dans ces territoire qui allaient devenir ceux du « grand Jeu » de Kipling. Notre ouvrage raconte l’expédition de 1845-
1846 (Ferrier ne revint brièvement en France qu’en 1848, puis repartit pour l’Inde et se fixa longtemps dans notre 
comptoir de Pondichéry).
Hage Chahine, Levant, 1644. 
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1612- GORDON (Charles George). Journal du général Gordon, siège de Kharthoum. Préface par A. Egmont 
Hake. Traduit de l’anglais par M. A. B. avec notes et documents inédits. 2e édition. Paris, Firmin-Didot, 1886, 
in-8, XLIII-455 pp., portrait-frontispice, deux cartes dont une dépliante, figures in-t., demi-basane rouge, dos 
lisse, filets dorés (reliure de l’époque). Petite tache noire au dos. Cachet (annulé). (296). {182636} 150 €

Le général Gordon, ancien gouverneur de l’Afrique équatoriale (1874-1879), revint en Égypte en février 1884 pour 
sauver Khartoum assiégé par des troupes nubiennes et soudanaises commandées par Abd Allah Al-Mahdi. Gordon 
entra seul dans Khartoum mais ne put que prolonger la résistance de la ville. Il fut tué l’année suivante lors de la prise 
de la cité (janvier 1885). Ce qu’il nous reste de son Journal s’étend du 10 septembre au 14 décembre 1884.
Hage Chahine, 1914.

1613- GROBERT (Jacques-François). Description des pyramides de Ghize, de la ville du Kaire et de ses environs. 
Paris, Logerot-Petiet et Rémont, an IX, in-4, (6)-160 pp, 2 gravures et 4 planches dépliantes, bradel papier vert 
(rel. moderne). Travail de ver sur les planches et à qqs feuillets sans atteinte au texte, mouillure angulaire sur 
une partie de l’ouvrage. (299). {190836} 1.500 €

Édition originale rare.
Les gravures montrent le palais de Mourat-Bey et un mamelouck à cheval ; les planches repliées donnent le plan des 
pyramides de Ghize, l’élévation en perspective de la pyramide de Chéops, une pyramide en coupe, et le plan du Kaire 
et de ses environs.
« Grobert, atteint de nostalgie, essaya de se faire renvoyer en France dès la fin de l’année 1798. Desgenettes qualifie cet 
officier de « spirituel » mais de « peu de jugement ». Description détaillée des pyramides et de la ville du Caire, du vieux 
Caire et de l’île de Roudah, ainsi que des détails sur les aménagements et transformations ordonnés par Bonaparte dans 
cette ville ». (De Meulenaere).  
De Meulenaere, 106.

1614- LAMARTINE (Alphonse de). Souvenirs, impressions, pensées et paysages pendant un voyage en Orient 
(1832-1833), ou Notes d’un voyageur. Paris, Charles Gosselin, Furne, 1835, 4 vol. in-8, [4]-XIII-[3]-340, 
[4]-429, [4]-388 et 4-395 pp., avec un portrait-frontispice gravé sur acier par Plée, sous serpente, un tableau 
dépliant et 2 cartes dépliantes, index, demi-basane havane, dos à nerfs ornés de filets et de doubles caissons à 
froid, pièces de titre et de tomaison cerise et noires, tranches mouchetées (rel. postérieure). (303). {180506}  
 600 €

Edition originale de cette relation célèbre. 
De juillet 1832 à septembre 1833, Lamartine, accompagné de sa femme, de sa petite fille et de quelques amis, effectue 
un voyage en Orient au moment où l’Empire ottoman, sous la poussée nationaliste de plusieurs de ses pays vassaux, 
vacille et n’est pas loin de s’effondrer, pense t-on naïvement dans les chencelleries occidentales. Devant les assauts de 
nombreux territoires de l’empire, de l’Égypte aux Balkans, en passant par la Syrie (le Liban), la Serbie, Lamartine est 
confronté à ce qu’on appellera la Question d’Orient, dont il va devenir le spécialiste dans le jeu politique français. C’est 
au retour de son voyage qu’il commence sa carrière de député, qui le conduira jusqu’à l’élection présidentielle de 1848.
Vicaire IV, 973.
Bel exemplaire provenant de la bibliothèque de Michel-Marie de Pomereu (1860-1937) (château du Héron), avec 
vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes. Il fut député, puis sénateur de la Seine-Inférieure, après avoir 
été maire du Héron. 

1615- LESSEPS (Ferdinand de). Percement de l’isthme de Suez. Exposé et documents officiels. Paris, H. Plon, 1855, 
in-8, 280-19 pp., 2 cartes dépl., demi-veau violine, dos à nerfs, filets à froid et pointillé dorés Anecdotiques 
rousseurs. (1182). {180255} 400 €
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1616- BARATH (Tibor). L’Histoire en Hongrie. 1867-1935. Paris-Budapest, 1936, in-8, [4]-170 pp., index, 
broché, non coupé. (341). {161533} 40 €

1617- BUCHON (Jean-Alexandre). La Grèce, les Cyclades et les Iles Ioniennes. Paris, Forunier et Cie, s.d., (1843), 
in-8, 19 pp., broché, couv. muette bleue. (902). {174473} 40 €

Extrait de la Revue de Paris, livraison du 12 mars 1843. 
Notre extrait ne concerne en fait que Nauplie, Astros, le Château de la Belle et Monembasie.

1618- CASTELLAN (Antoine-Laurent). Lettres sur la Morée et les iles de Cérigo, Hydra et Zante. Paris, Chez H. 
Agasse, 1808, 2 parties en 1 vol. in-8, [4]-112-[4]-156-[1], avec 26 pl. (3 plans dont 2 dépl. et 23 vues gravées), 
basane brune flammée, dos lisse orné, coupes guillochées (reliure de l’époque). Coins usés, mors fragiles. (686). 
{196522} 1.500 €

Édition originale de la fameuse relation de Castellan de ses pérégrinations qui avaient pour but de faire découvrir au 
lecteur les paysages, la société, les monuments, etc.
Les relations de ses voyages, illustrées par ses soins, donnèrent plus de célébrité au peintre Antoine-Louis Castellan 
(1772-1838) que ses œuvres proprement picturales. Sous forme épistolaire, l’auteur raconte ses pérégrinations en 
Morée et dans les îles avoisinantes. Les relations de voyages sur cette région sont peu nombreuses.
Blackmer, 298 et 299. Hage Chahine, Levant, 821.
Bon exemplaire, malgré les défauts signalés.

1619- DURAND (Alfred). Jeune Turquie vieille France. Paris, Fournier, 1909, in-8, XVI-355 pp., portrait-
frontispice, nbses ill. in-t., demi-toile grise (reliure amateur). Trace d’étiquette au dos. (905). {190112} 120 €

L’auteur, administrateur honoraire des colonies, conseiller du commerce extérieur de la France, montre dans cet 
ouvrage, l’intérêt de relations commerciales plus poussées entre la France et la Turquie. Il y dépeint aussi la vie sociale 
de la Turquie.

1620- HECQUARD (Hyacinthe). Histoire et description de la Haute-Albanie ou Guégarie. Paris, Arthus Bertrand, 
s.d., (1863), in-8, XVII-[3]-516 pp., avec une grande carte dépliante entoilée « in fine », demi-chagrin bleu 
nuit, dos à nerfs orné de doubles caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs, mais bon 
exemplaire. (237). {180312} 1.000 €

Unique édition, très peu commune, de l’une des toutes premières descriptions précises de ces régions limitrophes du 
Monténégro, alors encore presqu inconnues en Europe occidentale, et présentant d’ailleurs un retard considérable par 
rapport à leur environnement. 
L’ancien voyageur et militaire Louis-Hyacinthe Hecquard (1814-1866) était alors consul de France à Scutari, et c’est 
essentiellement le pachalik de cette ville (encore ottomane, rappelons-le) qu’il documente, mais sous tous ses aspects.
Absent de Hage Chahine. 

1621- INAN (Afet). L’Anatolie, le pays de la « Race » turque. Recherches sur les caractères anthropologiques des 
populations de la Turquie (enquête sur 64 000 individus). Genève, Georg, 1941, gr. in-8, X-176 pp., tableaux 
repliés, (300). {185765} 80 €

1622- IZZET-FUAD PACHA. Les Occasions perdues… Etude stratégique et critique sur la campagne turco-russe 
de 1877-1878. Paris, Chapelot et Cie, 1900, in-8, VIII-213 pp., croquis in-t., 6 croquis h.-t., demi-basane 
blonde, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos noirci et frotté avec manques. Coiffes absentes. 
Mors abîmés, épidermures. Cachets annulés. (897). {186692} 150 €

1623- JAUBERT (Amédée). Voyage en Arménie et en Perse. Précédé d’une notice sur l’auteur par M. Sédillot. Paris, 
E. Ducrocq, s.d., (1860), in-8, [2] ff. n. ch., XXVII-368 pp., avec un portrait-frontispice lithographié sous 
serpente, broché, dos maladroitement renforcé. (950). {206030} 200 €

Deuxième édition qui reprend le texte original de 1821, mais sans les illustrations. Elle est augmentée d’une notice 
biographique sur Jaubert par M. Sédillot.
L’orientaliste Pierre-Amédée Jaubert (1779-1847), un des élèves les plus distingués de Silvestre de Sacy, fut adjoint 
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à la mission détachée par l’Empereur en 1805 pour négocier un traité d’alliance de revers avec le Shah de Perse, 
contre les Turcs et les Anglais. Fait prisonnier sur le chemin, il ne parvint à Téhéran qu’en 1806. Il en repartit, vers 
Constantinople, accompagné d’un ambassadeur. Sa relation, d’abord nourrie de détails de sa détention, est émaillée de 
descriptions et d’observations variées aussi bien sur les mœurs, les usages, la religion que le climat, la population ou la 
situation militaire de la Perse.
Hage Chahine, 2318.

1624- MILLE (Pierre). De Thessalie en Crète. Impressions de campagne, avril-mai 1897. Paris, Nancy, Berger-
Levrault, 1898, in-12, 246 pp., 16 planches, demi-basane fauve, dos à nerfs (reliure de l’époque). Epidermures 
au dos. Cachets (annulés). (1137). {206768} 120 €

Peu commun.

1625- MOUZAFFER et TALAAT. Guerre d’Orient 1877-1878. Défense de Plevna. Paris, Baudoin, 1889, in-8, 
XIV-281-[1] pp., tableaux in-t., demi-basane brune, dos lisse (reliure de l’époque). Dos frotté et passé, plats 
frottés, coupes et coins abîmés. Des cahiers déboîtés. Cachet (annulé). (728). {196459} 150 €

1626- PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Oeuvres politiques de M. de Pradt, ancien archevêque de 
Malines. L’Europe par rapport à la Grèce et à la réformation de la Turquie. Paris, Pichon et Didier, 1828, 
in-8, [4]-271-4 pp., cartonnage de papier marbré (reliure moderne). Bon exemplaire. (302). {160687} 150 €

La première édition de cette analyse politique est de 1822, un an après le début de l’insurrection grecque. Pour l’ancien 
archevêque de Malines reconverti après 1814 en chantre du libéralisme, la cause grecque est surtout l’occasion de 
variations très occidentales sur la liberté, son développement, l’horreur du « despotisme sanglant » des Turcs, etc.
Blackmer, 1349. Pas dans Hage Chahine. Droulia, Philhellénisme, 196 (pour l’originale).

1627- VOINOVITCH (L. de). Histoire de Dalmatie. Paris, Hachette, s.d., (1934), 2 vol. in-8, III-892 pp. 
(pagination continue), 18 planches, carte, broché. (729). {196312} 50 €

I. Des origines au marché infâme (1409). II. Des griffes du lion ailé à la libération (1409-1918).

1628- WITTE (Jehan de). L’Evolution de la question d’Orient dans les Balkans (Extrait de la Revue générale, 1899-
1900). Bruxelles, Oscar Schepens & Cie, 1900, in-8, 88 pp., dérelié. (c). {182306} 70 €

I. De la Paix de Karlowitz au Traité de San Stefano (1699-1878). - II. Le Traité de Berlin et ses conséquences. - III. 
L’ingratitude de la Bulgarie.

1629- YRIARTE (Charles). Bosnie et Herzégovine. Souvenirs de voyage pendant l’insurrection. Paris, Plon, 1876, 
in-12, 329 pp., frontispice, 14 planches, carte dépliante en couleurs, demi-basane violette, dos lisse orné de 
filets dorés (reliure de l’époque). Choc sur une coupe. Qqs rousseurs. (729). {196350} 100 €
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1630- BÜLOW (Bernhard von). Denkwürdigkeiten. I. Vom Staatssekretariat bis zur Marokko-Krise. - II. Von der 
Marokko-Krise bis zum Abschied. - III. Wetkrieg und Zusammenbruch. - IV. Jugend- und Diplomatenjahre. 
Herausgegeben von Franz von Stockhammern. Berlin, Ullstein, 1930-1931, 4 volumes grands in-8, XXIV-
634-[5], XVI-532, XII-433 et XV-732 pp., avec 95 planches hors-texte, demi-veau fauve, dos lisses cloisonnés 
en long, pièces de titre vertes, têtes dorées, couvertures et dos conservés (reliure de l’époque). Disparate de la 
pièce de titre du volume IV, mais bel exemplaire. (667). {195843} 250 €

Edition originale allemande posthume des Mémoires du quatrième chancelier du IIe Reich, troisième successeur de 
Bismarck, et qui forme un texte capital pour l’intelligence de la diplomatie allemande de 1900 à 1909.
Exemplaire de la bibliothèque de Brouchetière, c’est-à-dire de l’industriel Maurice de Wendel (1879-1961), grand-père 
d’Ernest-Antoine Seillière de Laborde, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1631- [CARTE] - ROBERT DE VAUGONDY (Gilles). L’Empire d’Allemagne, divisé en ses dix cercles, ces cercles 
en leurs principaux Etats ; et les Etats, principautés et souverainetés qui passent ou qui ont passé jusqu’à présent 
sous le nom d’Allemagne. Dressé sur les cartes des Srs Sanson, géographes du Roi, et assujetti aux observations 
astronomiques par le Sr. Robert, géograhe ordinaire de Sa Majesté. Paris, chez l’auteur, 1745, carte in-folio de 
57 x 80 cm, contours rehaussés de couleurs,. Bords ephrangés, qqs déchirures. (PF1). {206657} 150 €

Belle carte dressée par Gilles Robert de Vaugondy (1688-1766), petit-fils de Nicolas Sanson, et qui sera reprise dans son 
Atlas portatif universel et militaire (Paris, 1748-49).

1632- CAVAIGNAC (Godefroy). La Formation de la Prusse contemporaine. Paris, Hachette, 1891-1898, 2 vol. gr. 
in-8, VIII-510 pp. et VII-517 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’époque). Mors frottés, 
renforcés au scotch au second tome. Charnières fragiles. (895). {136069} 180 €

I. Les origines. Le ministère de Stein (1806-1808). II. Le ministère de Hardenberg. Le soulèvement (1808-1813). 
Envoi de l’auteur.

1633- COMBES DE LESTRADE. Les Monarchies de l’empire allemand. Organisation constitutionnelle et 
administrative. Paris, Larose, 1904, in-8, XIX-586 pp., broché. Couverture usée. (729). {196340} 80 €

1634- DIDON (Père). Les Allemands. Paris, Calmann-Lévy, 1884, in-8, IV-423 pp., bradel demi-percaline bleue, 
dos orné, couv. cons. (rel. de l’époque). (B1). {160886} 60 €

Observations sur l’enseignement universitaire en Allemagne et l’état du patriotisme allemand au lendemain de la 
victoire de 1870.

1635- [FINE OLIVARIUS (Holger de)]. Coup d’œil rapide sur Vienne, suivi de la lettre d’un officier supérieur de 
la Grande Armée contenant un précis des opérations militaires qui ont fait tomber cette capitale au pouvoir 
des Français. Paris, Solvet et Michel, 1805, in-8, IV-70 pp., 1 f. d’errata, broché sous couv. d’attente (730). 
{195107} 250 €

Très rare ouvrage où l’on trouve une description de Vienne avant l’arrivée des troupes françaises ; on trouve au dernier 
chapitre une lettre d’un officier français qui vient d’entrer dans Vienne, racontant le récit de la campagne militaire qui 
vient de se dérouler.

1636- HOCHE (Jules). Bismarck intime. Paris, Juven, s.d., petit in-8, XVI-256 pp., nbses ill. in-t., portrait-
frontispice, demi-basane bleue, dos lisse orné de fleurons dorés (reliure de l’époque). Usures aux coiffes, plats 
un peu frottés, charnière interne fendue, un cahier se détache. Cachet (annulé). (960). {183441} 60 €

1637- KUGLER (Franz). Geschichte Friedrichs des Grossen. Gezeichnet von Adolf Menzel. Neue durchgesehene 
Auflage mit sechs Abbildungen der den Feldherren Friedrichs in Berlin errichteten Standbilder und einer von 
Dr. H. Lange entworfenen Übersichtskarte des siebenjährigen Krieges. Leipzig, Hermann Mendelssohn, 1876, 
in-8, XVIII-521 pp., avec un frontispice, de nombreuses illustrations en noir dans le texte, 6 planches des 
statues des maréchaux, et une carte dépliante en couleurs « in fine », demi-percaline Bradel aubergine, dos lisse, 
pièce de titre noire, couverture illustrée conservée (rel. de la fin du XIXe s.). Ex-libris Kergorlay. Bon exemplaire. 
(340). {178614} 100 €

C’est en 1840 que parut pour la première fois cette biographie du Vieux Fritz, immensément populaire outre-Rhin, et 
dont le succès durable ne se peut comparer qu’à celui de l’Histoire de Napoléon par Laurent de l’Ardèche : les rééditions 
se multiplièrent jusqu’à nos jours. 
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1638- LA RECKE. Voyage en Allemagne, dans le Tyrol et en Italie, pendant les années 1804, 1805 et 1806. Traduit 
de l’allemand par Mme la baronne de Montolieu. A Paris, Chez Arthus Bertrand, 1819, 4 vol. in-8, broché, 
couv. de papier bleu. Couv. usées avec des manques. (358). {661900} 400 €

Très intéressante relation des voyages entrepris entre 1804 et 1806 par la baronne von der Recke depuis l’Allemagne 
jusqu’en Italie. Écrite sous forme de lettres, cette relation, qui comme l’indique l’auteur, s’adresse principalement aux 
femmes, fourmille d’anecdotes agréables et piquantes.

1639- OSTEN-SACKEN-RHEIN (Ottokar von der). Deutschlands Armee in feldgrauer Kriegs- und Friedens- 
Uniform. Mit 32 farbigen Tafeln und Text-Abbildungen gezeichnet von Militärmaler Paul Casberg. Mit den 
amtlichen Bestimmungen und einem erläuternden Text von Oberstleutnant a.D. Freiherr v. d. Osten-Sacken 
u. v. Rhein. Berlin, P. M. Weber, s.d., (1916), in-4 carré, 36 pp. de texte sur deux colonnes, 2 bifeuillets de 
coupes vestimentaire et 33 planches en couleurs (il y a une planche bis) d’uniformes et d’insignes, en feuilles 
sous chemise de percaline grise, dos lisse muet, plat supérieur orné d’une aigle noire à couronne et foudre 
dorés, rabats (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (438). {187383} 300 €

Le document est tout ce qu’il y a de plus officiel : il donne toutes les informations réglementaires pour la confection 
et le port des uniformes « feldgrau » imposés au début de la Grande Guerre par un ordre de cabinet impérial du 21 
septembre 1915, mettant ainsi fin au règne des couleurs dans les uniformes de l’armée prussienne. Les armées des Etats 
fédérés suivirent rapidement, avec, en bon dernier comme toujours, la Bavière (avril 1916 seulement). 
Un seul exemplaire au CCF (Strasbourg).
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1640- CAUCHES (J.-M.). Ordonnances de Jean Sans Peur, 1405-1419. Bruxelles, Ministère de la Justice, 2001, in-4, 
XXIX-569 pp., broché, jaquette illustrée. Envoi. (842). {184070} 50 €

Publié dans le Recueil des Ordonnances des Pays-Bas, première série : 1381-1506.
Première section, tome III.

1641- [COSTUMES] - Kleederdragten en typen der bewoners van Nederland. Amsterdam, P.G. Van Lon, s.d., (vers 
1850), in-12, 16 figures lithographiées en couleurs sur fond teinté, double accordéon en feuille, monté sur 
onglets, dans chemise cartonnée, plats illustrés (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (222). {181581} 500 €

Charmante et rare suite en accordéon représentant essentiellement des costumes féminins répartis selon les provinces 
des Pays-Bas : 
I. Friesland. - II. Amsterdam. Dienstmeisje. - III. Zeeland. - IV. Groningen. - V. Noord-Brabant. - VI. Utrecht. - 
VII.-VIII. Scheveningen. - IX. Noord-hollandsche chais. - X. Eiland-marken. XI. Amsterdam. Weeskinderen. - XII. 
Vlaardingen. Zuid-Holland. - XIII. Hindelopen. Friesland. - XIV. Friesland. - XV. Beijerland. Zuid-Holland. - XVI. 
Noord-Holland.
Colas I, 1618. Lipperheide, 969. Un seul exemplaire au CCF (INHA).

1642- HELBIG (Jules). La Peinture au pays de Liège et sur les bords de la Meuse. Nouvelle édition revue, 
considérablement augmentée et enrichie de XXX planches. Liège, Imprimerie liégeoise, 1903, in-4, XIV-
509 pp., avec 30 planches hors-texte (2 sur fond teinté, 28 en noir), toile bouteille, première couverture 
conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (662). {196355} 120 €

Jules Helbig (1821-1906), disciple de Jean-Baptiste-Jules Van Marcke, était d’abord peintre et décorateur, notamment 
pour les églises du pays de Liège, mais il a également écrit sur l’histoire de l’art.

1643- HYMANS (Louis). Histoire populaire du règne de Léopold Ier, roi des Belges. Bruxelles, A.-N. Lebègue 
et compagnie, 1866, in-8, [VII]-465 pp., portr. front., table alphabétique et analytique, demi-chagrin noirs 
à coins, dos à nerfs orné (rel. de l’époque). Petit mque de cuir à la coiffe supérieure, coins usés. (1043). 
{661022} 60 €

1644- [LUXEMBOURG] - Ordonnance de Sa Majesté Impériale et Catholique qui défend la distillation des eaux 
de vie de grain dans l’étenduë de la province de Luxembourg & comté de Chiny, etc. Du 16 décembre 1733. 
Sur la copie imprimée à Bruxelles, à Luxembourg, André Chevalier, s.d., (1733), petit in-4, 7 pp., cartonnage 
Bradel de papier fantaisie marbré, dos lisse, pièce de titre en long (reliure moderne). Bon exemplaire. (342). 
{181551} 250 €
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Le Comté de Chiny, principauté féodale constituée au XIe siècle, s’étendait sur une partie de l’actuelle province belge du 
Luxembourg et d départementb de la Meuse. En 1364, le dernier comte (Arnoul IV de Rumigny) vendit son domaine 
au duc de Luxembourg, et Chiny constitua dès-lors un des « quartiers romans » du duché.
Ont été reliées à la suite autres deux autres ordonnances [et une mazarinade] : 
I. Ordonnance de Sa Majesté Impériale et catholique, concernant l’entretien des chemins de traverse de la province d 
eLuxembourg & Comté de Chiny, &c. Du 3 juillet 1738. Luxembourg, veuve de J.B. Kleber, 1757, 16 pp. - II. Règlement 
pour l’nvoy et la publication des placards et ordonnances concernant la province de Luxembourg. Luxembourg, André 
Chevalier, s.d. [1745], 6 pp. - III. Manifeste de Monsieur le Duc de Bouillon à la Reyne Régente. S.l.n.d. [1649], 12 pp. 
Moreau, 2381. Il s’agit d’une demande de restitution de Sedan.

1645- [PEETERS (Pierre)]. Le Comte Frédéric de Mérode. Une page des événements de 1830. Anvers, Imprimerie 
J.-E. Buschmann, s.d., in-8, 21 pp., avec des illustrations dans le texte, broché. (668). {195564} 30 €

Petite notice commémorative essentiellement extraite du Journal de la campagne du comte Frédéric de Mérode pendant 
la guerre de l’indépendance de la Belgique en 1830, par Pierre Peeters. Frère de Félix de Mérode, Frédéric de Mérode 
(1792-1830) fut un volontaire de la garde nationale belge, tombé le 4 novembre 1830 à Malines des blessures reçues 
à la bataille de Berchem. Il fut le premier membre de l’aristocratie belge à donner son sang pour la nouvelle patrie.
Aucun exemplaire au CCF.

1646- [TOURNAI] - La Princesse d’Epinoy. Tournai, Typographie de Blanquart-Masquelier, 1861, in-8, 30 pp., 
broché sous couverture jaune imprimée. (950). {206450} 40 €

Rare. L’auteur réunit documents, pièces et protestations pour s’élever contre l’érection dans la ville de Tournai d’une 
statue à Philippe-Christine de Lalaing (1545-1582), princesse d’Epinoy, qui avait défendu la cité contre les troupes 
espagnoles en 1581. L’appartenance de la princesse à la Réforme ne passait toujours pas dans la jeune Belgique qui 
s’était violemment séparée des Pays-Bas à cause de la politique pro-calviniste de Guillaume Ier. La statue en tout cas, 
oeuvre de Dutrieux, fut érigée, et orne la grand-place de Tournai depuis septembre 1863.
Malgré tout, la dame continua à ne pas faire l’unanimité dans la ville, non parce qu’il s’agissait d’une femme, mais en 
raison de l’interprétation qui fut donnée de la posture retenue par l’artiste : la main tendue de Christine de Lalaing fut 
interprétée comme une provocation délibérée des libéraux. La main s’oriente en effet vers la cathédrale et le geste est 
considéré comme un acte offensant, résolument anticlérical au point que la procession religieuse annuelle se détourna 
de la Grand Place pendant des années. La polémique s’estompera avec le temps.

1647- VILLERMONT (Carlos de). La Cour de Vienne et Bruxelles au XVIII siècle. Le Comte de Cobenzl, 
Ministre plénipotentiaire aux Pays-Bas. Lille - Paris - Bruges, Desclée, de Brouwer et Cie, (1926), in-8, 328 pp., 
frontispice, broché. (734). {158078} 40 €

1648- [YPRES] - Broederschap van het H. Cruys met veele Aflaeten, en Privilegien verleent door syn Heyligheydt 
den Paus Clemens XII. Feestelyck ingestelt in de parochiale Kercke van Moorslede op den 3. Mey, Feest-
dagh der Vindinge van het H. Cruys 1735. Op-gedraeghn aen syn Hooghweerdigheydt Guilielmus Delvaux 
Bisshop van Iper ende door hem verryckt met verscheyde andere Aflaeten voor alle menschen, die aldaer de 
Reliquie sullen komen vereeren van het H. Cruys. Ypres, Peer de Rave, s.d., (1735), in-12, 40 pp., broché sous 
couverture d’attente de papier rose. Des mouillures. (332). {181570} 150 €

Il s’agit des statuts et pratiques d’une petite confrérie du diocèse dYpres dédiée à la Sainte-Croix, érigée exactement 
à Moorslede, petite agglomération actuellement en Flandres-Occidentale. Guillaume Delvaux fut évêque du siège de 
Jansénius de 1732 à 1761.
Aucun exemplaire au CCF.

1649- [ZUYLEN VAN NYEVELT VAN DE HAAR (Etienne van)]. Historique des vingt-quatre seigneurs du 
Château du Haar - 1165-1890 - situé à Haarzuylens (près d’Utrecht). Paris, Imprimerie Diéval, 1931, in-folio, 
[4]-14 pp. (introduction), [42] ff. n. ch. (notices), XXXVI pp. (appendices), avec quelques illustrations en 
noir dans le texte, en feuilles sous chemise demi-toile bleue à rabats, dos lisse muet (reliure de l’éditeur). Bon 
exemplaire. (343). {178008} 300 €

Tirage limité à 205 exemplaires numérotés à la presse. Celui-ci sur vergé d’Arches (39/205). 
Rare monographie portant à la fois sur le Château du Haar et sur ses possesseurs, les Van Zuylen van Nyevelt, qui 
l’occupèrent de façon ininterrompue depuis 1165, jusqu’en 2011, date de la mort sans héritier de Thierry Van Zuyeln 
Van Nyevelt. Elle a été composée par Etienne Van Zuylen (1860-1934), qui eut la bonne idée d’épouser Hélène-Betty-
Louise-Caroline de Rothschild (1863-1947, une des maîtresses de Renée Vivien), dont l’apport financier lui permit la 
restauration de l’antique demeure.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).
Exemplaire de Jacques Meurgey (de Tupigny … 1891-1973), avec envoi autographe de l’auteur.



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 227

PAYS IBÉRIQUES

PAYS IBÉRIQUES

1650- AULNOY (Marie-Catherine de Jumel de Berneville, comtesse d’). La Cour et La Ville de Madrid vers la fin 
du XVIIe siècle (Deuxième partie). Mémoires de la cour d’Espagne. Édition Nouvelle, revue et annotée par 
M. B. Carey. Paris, Plon et Cie, 1876, in-8, VIII-454 pp, portrait-frontispice, demi-maroquin bleu à coins, dos 
à nerfs orné, tête dorée, couv. cons. (David). (56). {195790} 180 €

Ces mémoires vont de 1665 à 1681 et renseignent sur les multiples intrigues qui se nouaient à la cour espagnole au 
temps de Charles II.
Bel exemplaire.

1651- [CAMPAGNE DE 1823] - Rapport de la commission créée par l’ordonnance royale du 30 juin 1824, pour 
recueillir des documens sur les dépenses de la Guerre d’Espagne. Paris, Imprimerie Royale, 1824, fort vol. 
in-4, LI-[3]-630 pp., broché sous couverture d’attente de papier crème. Manque de papier sur la première 
couverture, des mouillures parfois importantes. (1165). {161180} 150 €

Très rare : premier volume seul (sur cinq parus de 1824 à 1825) : l’expédition d’Espagne de 1823, destinée à rétablir 
dans ses droits absolus Ferdinand VII n’avait pas seulement été critiquée pour des raisons politiques par les libéraux ; 
elle avait aussi suscité des interrogations sur la gestion des fonds alloués à la campagne elle-même, puis au maintien sur 
place d’un corps expéditionnaire de 45000 hommes jusqu’en 1828.
Palau, 248166. Absent de Del Burgo, Bibliografia del siglo XIX.

1652- CHAUCHAR (Marie-L.-Achille). Espagne et Maroc. Campagne de 1859-1860. Avec 3 planches. Paris, J. 
Corréard, 1862, in-8, [4]-452 pp., avec 3 cartes dépliantes « in fine », toile chagrinée modeste, dos lisse et plats 
ornés à froid (reliure de l’éditeur). Accrocs aux coiffes. (293). {161301} 600 €

Ouvrage rare, qui n’aurait été tiré qu’à 100 exemplaires (d’après Playfair) et retraçant le conflit oublié qui a opposé 
l’Espagne et le Maroc en 1859-1860, et que l’on appelle indifféremment en France Première Guerre du Maroc ou 
Guerre de Tétouan. Mais les Espagnols la nomment Guerra de Africa, et il s’agit d’un conflit pour l’extension du 
domaine espagnol du Rif et l’occupation de Tétouan qui inaugura le règne de Mohammed IV (1859-1873) et se 
termina par le Traité de Wad-Ras (26 avril 1860), qui consista surtout en une énorme indemnité financière en échange 
de la reddition de la ville qui avait été l’enjeu du conflit.
Palau, 67404. Falandry, 1256. Playfair, 887.

1653- [FABER (Johann Ernst)]. Nachrichten von dem Portugiesishen Hofe, und der Staatsverwaltung des Grafen 
von Oeyras. Aus Original-Briefen. Aus dem Englischen übersetzt. Francfort et Leipzig [Göttingen], 1768, petit 
in-8, [2] ff. n. ch. (titre, préface), 148 pp., cartonnage d’attente de papier bleuté, manques aux deux coiffes. 
(964). {206097} 80 €

Unique traduction allemande des Memoirs of the Court of Portugal and the administration of the Count d’Oeyras 
(Londres, 1767), mais qui se présentent eux-mêmes comme une tradution du français. En tout cas, il s’agit d’un des 
nombreux écrits sur le ministère de Pombal sous Joseph Ier. Faber n’est que l’éditeur et le traducteur de l’opuscule.
Holzmnn-Bohatta, 6141. Un seul exemplaire au CCF (BnF). 
Relié avec : [KORN (Christoph Heinrich) : ] Anekdoten zu Pombals Leben nebst Nachrichten von der Regierung 
Josephs Emanuels letzverstorbnen König in Portugall und dem Schicksale der Jesuiten in dortigem Reiche. S.l. 
[Salzburg], 1779, [6] ff. n. ch. (titre, préface), 76 pp. Holzmann & Bohatta, 1723. Un seul exemplaire au CCF 
(Strasbourg). Rédigé après le remerciement de Pombal par la reine Marie, l’opuscule se concentre sur l’affaire des 
Jésuites.

Rare impression de Vilafranca en catalan
1654- [IMPRESSION EN CATALAN] - Goigs del glorios Sant Pau, Apostol. Vilafranca [del Penedès], Francisco 

Vilalta, s.d., placard in-4 de 30 x 21 cm, texte en catalan sur deux colonnes, avec une vignette gravée sur bois 
représentant saint Paul entouré de deux fleurons en forme de vases, en feuille. (gc1). {206720} 200 €

Agréable placard dévotionnel (Les Joies du glorieux Apôtre Paul) imprimé dans la petite localité catalane de Vilafranca de 
Panadès, très riche à l’époque en établissements religieux, et centre de festivités récurrentes.
Deschamps (1346) signale le lieu comme centre typographique, mais sous touet réserve (« Localité comprise par Mendez 
dans la liste des Ciudades y lugares que han tenido imprenta, mais nous n’avons pas pu trouver dans les catalogues espagnols 
de titres à apporter à l’appui de cette assertion ») : notre placard apporte donc la preuve de l’exactitude de Mendez, et il 
est certain qu’il ne fut pas le seul, en dépit du caractère éphémère de ce genre de publication.
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1655- [JULLIEN (Calixte)]. Ode sur le dévouement des médecins français et des soeurs de Ste-Camille à l'occasion 
de la fièvre jaune de Barcelone, dédiée aux mânes de Mazet. Par Callixte J…., d’Allev… [Allevard] (Isère). 
Grenoble, Imprimerie de C.-P. Baratier, 1822, in-4, 8 pp., broché sous couverture imprimée. (c). {167861}  
 150 €

Rarissime pièce, qui rentre cependant dans un ensemble de poésies assez nombreuses, voire de romans populaires, 
célébrant l’héroïsme des médecins français envoyés à Barcelone (cf. Le Dévouement, de Victor Hugo ; La Peste de 
Barcelone, de Jean-Louis-Edmond de Manne ; La Soeur de Sainte-Camille, par Girard de Propiac, etc.). La nature exacte 
de la « peste » de 1821-1822 qui ravagea Barcelone est toujours objet de controverse en nosologie historique, mais ce 
qui est sûr, c’est que l’envoi d’une mission française n’était pas sans arrière-pensées symboliques : après l’envoi sous 
l’Empire de troupes dévastatrices qui avaient laissé le plus violent souvenir dans la mémoire des populations, voici que 
la pacifique Restauration envoyait des hommes et des femmes de dévouement chargés de combattre l’épidémie au péril 
de leur propre vie (d’où la figure exaltée du jeune André Mazet, 1793-1821, qui mourut sur place, et auquel une rue 
de Paris fut consacrée en 1867).
Absent de Palau. Un seul exemplaire au CCF (Grenoble).

1656- MAGUES (Isidore). Don Carlos et ses défenseurs, collection de vingt portraits originaux, avec une 
introduction et une notice biographique sur chacun des personnages indiqués par le dessin. Paris, Toussaint, 
1837, in-4, [41] ff. de texte, et 22 belles planches lithographiées, vignettes allégoriques en fin de chaque 
notice, demi-basane blonde, dos lisse orné de filets dorés et de fleurons noirs (reliure de l’époque). Rousseurs, 
et quelques mouillures claires au début du volume. (352). {178732} 1.000 €

Edition originale de ce bel album de portraits et de notices sur les principaux chefs carlistes, qui connaîtra une 
traduction italienne la même année, mais attendit 1945 pour se voir traduire en castillan. Il est extrêmement rare de 
rencontrer, comme ici, des exemplaires complets des 22 planches.
Le jeune peintre Isidore Maguès se rendit en Espagne par Dax et Bayonne à la mi-septembre 1836 et y demeura 
jusqu’au siège de Bilbao : recommandé par le marquis de Lalande, il chemina quand même difficilement en pays 
carliste, mais parvint à approcher les différents chefs qui se prêtèrent à des séances de pose - y compris Don Carlos -, ou 
lui communiquèrent des exemplaires de portraits déjà existants (comme Juan Bautista de Erro). Le seul général qu’il ne 
put croquer directement fut Zumalacarregui, qui était mort avant son passage. Il en donna cependant un portrait, ce 
qu’il ne put faire du fameux curé Merino (Jéronimo Merino Cob, 1769-1844), aide-de-camp de Don Sebastian, car il 
refusa constamment de se laisser portraiturer.
Del Burgo, p. 609 (avec une collation très détaillée). Palau 147 309.
On joint : une planche en couleurs isolée extraite du Musée cosmopolite et représentant un costume des environs de 
Grenade.

1657- [MONTSERRAT] - Notre-Dame de Montserrat. Partie des pardons que gagnent les confrères de Notre-
Dame de Montserrat. S.l.n.d., (XIXe s.), placard in-folio de 34 x 22 cm, avec un grand bois gravé représentant 
de façon stylisée la montagne du Montserrat, occupant plus de la moitié du placard (22 x 17cm), en feuille. 
(gc1). {206719} 150 €

Entièrement en français, ce placard dévotionnel fait la promotion de la Confrérie de Notre-Dame de Montserrat 
(fondée en 1233), et se termine par une oraison pour une femme en travail d’enfant.
La grande vignette sur bois, d’impression très médiocre, reproduit une représentation populaire stéréotypée et assez 
classique de la montagne et de ses ermitages, avec une figure de la Vierge et de ses adorateurs au premier plan.

1658- PLA CARGOL (Joaquin). Biblioteca Gerundense de estudios e investigaciones. Plazas fuertes y castillos 
en tierras Gerundenses. Obra illustrada con 150 grabados. Segunda edicion, notablemente ampliada. 
Gérone-Madrid, Dalmau Carles Pla, 1953, grand in-8, 337 pp., texte sur deux colonnes, avec de nombreuses 
illustrations dans le texte, broché. (697). {196249} 60 €

Joaquim Pla i Cargol (1882-1978) fut à la fois un érudit catalan et le directeur de la maison d’édition Dalmau Carles 
Pla, fondée par son beau-frère.
Palau 227 892.

1659- SILBERT (Albert). Le Portugal méditerranéen à la fin de l'Ancien Régime. XVIIIe - début du XIXe siècle. 
Contribution à l'histoire agraire comparée. Paris, S.E.V.P.E.N., 1966, 2 vol. in-8, 1215 pp. en pagination 
continue, bibliographie, cartes in-t. dont une dépl., index, broché. (Les Hommes et la Terre - XII). (727). 
{158204} 40 €

1660- VERNEAU (René). Conférence sur l’archipel canarien, son passé, son présent. Rouen, Imprimerie de Espérance 
Cagniard, 1888, in-4, 27 pp., broché. (680). {195203} 70 €

Très rare extrait du Bulletin de la Société normande de géographie, cahier de mars-avril 1888. 
Compte-rendu, dont le texte sera en partie intégré dans l’ouvrage majeur de l’auteur, Cinq années aux îles Canaries, 
parue en 1891 (cf. détail dans Palau, 360733). A cette date de 1888, l’anthropologue français René Verneau (1852-
1938) avait déjà effectué ses deux premiers séjours aux Canaries (1876-1877 et 1884-1887). Il devait devenir le 
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grand spécialiste de cette région ors ni célèbre ni touristique, mais plutôt laissée à l’écart du mouvement général de la 
civilisation.
Aucun exemplaire au CCF. Pas dans Palau.

1661- ZARATIEGUI (Juan Antonio de). Vie de Zumalacarregui, Duc de la Victoire, Capitaine-Général de l’armée 
de Charles V. Paris, Lacour, 1845, in-8, (10)-496 pp., front., cartes, demi-basane brune, dos lisse, filets dorés 
(reliure de l’époque). Do légt frotté, brunissures à qqs feuillets. Ex-libris Michel Marie de Pomereu. (1063). 
{180472} 350 €

Un portrait lithographié de Zumalacarregui en frontispice, une carte dépliante de la Navarre et un plan des batailles de 
Mendaza et d’Arquijas (12-15 décembre 1834).

SCANDINAVIE - PÔLES

1662- BOUILLÉ (René de). Des Droits de la Couronne de Danemark sur le Duché de Slesvig. Paris, s.n., 1847, 
in-8, 40 pp., une collette d’errata, dérelié. (c). {181985} 80 €

Vingt ans avant le prince héritier Bernadotte
1663- CATTEAU-CALLEVILLE (Jean-Pierre). Tableau général de la Suède. À Lausanne, chez Jean Mourer, 1790, 

2 tomes en un vol. in-8, XII-160 pp. et [2]-175 pp., demi-veau havane à petits coins, dos lisse orné, torsades 
et fleurons dorés, tranches citron (rel. de l’époque). Dos et coins un peu frottés, une longue trace sombre sur le 
cuir, mors sup. un feu fendu, coiffe inf. abîmée. (730). {195090} 250 €

Nouvelle édition parue la même année que la première qui était à l’adresse de Paris. Le texte ne diffère que par quelques 
modifications dans la préface. Il sera traduit en plusieurs langues dès 1790.
L’auteur (1759-1819), qui fut pasteur de l’église française de Stockholm pendant plusieurs années, offre, dans l’esprit 
des Encyclopédistes, une documentation très complète sur la Suède. La table des matières en est presque trop classique : 
propriétés géographiques et physiques, précis historique, constitution politique, administration, religion, population, 
richesses naturelles, commerce… L’ouvrage s’achève par la Forme de gouvernement signée en 1772 et constitue un 
véritable vade-mecum à l’usage de ceux qui souhaiteraient s’installer dans le pays. Pour ne pas contrarier ces derniers, 
les aspects moins positifs de l’actualité récente ne sont pas évoqués, telle la guerre russo-suédoise (1788-1790) qui est 
passée sous silence.

1664- DESPREZ (Hippolyte). Affaires du Danemark. La question de droit et la guerre. Extrait de la Revue des 
Deux-Mondes, livraison du 15 mai 1849. Paris, Bureau de la Revue des Deux-Mondes, 1849, in-8, 13 pp., 
dérelié. (c). {181991} 40 €

1665- [DESPREZ (Hippolyte)]. Extrait de la Revue des Deux-Mondes, livraison du 1er octobre 1848. Le Danemark 
et la confédération germanique. La guerre et les négociations. [Paris], Imprimerie Gerdès, s.d., (1848), in-8, 
23 pp., dérelié. (c). {181990} 40 €

1666- FABRICE (Friedrich Ernst von). Anecdotes du séjour du Roi de Suède à Bender ; ou Lettres de Mr. le baron 
de Fabrice, pour servir d’éclaircissement à l’histoire de Charles XII. Hambourg, Christian Herold, 1761, in-8, 
[4] ff. n. ch. (titre, avant-propos), 343 pp., demi-basane brune, dos à nerfs orné de filets à froid et de fleurons 
dorés, pièce de titre, tranches mouchetées (rel. du XIXe siècle). Gardes refaites, mouillure claire sur une partie 
de l’ouvrage. (336). {181596} 400 €

Seconde édition (la première est de 1760). 
Cette correspondance rare, adressée au Duc de Holstein et au baron Georg Heinrich de Görtz, couvre les années 
1710 à 1714, lorsque Charles XII, défait par les Russes à Poltava, se réfugia à Bender [russe : Bendery], en Moldavie 
[actuellement Transnitrie], sous la protection du Grand Seigneur. Ernst Friedrich von Fabrice (1683-1750) avait 
accompagné le roi de Suède dans son exil. Il le seconda dans ses efforts pour engager la Porte à déclarer la guerre à la 
Russie.
Blackmer 568.

1667- MARICOURT (André de). Oscar II intime. Paris, Félix Juven, 1906, in-16, 264 pp., 15 planches dont 
portrait-frontispice, demi-toile cerise à coins, couv. ill. cons. Coiffe supérieure frottée. (966). {205994} 40 €
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1668- BRADY (E. M.). Le Secret service irlandais en Angleterre, 1919-1921. Préface de sir Basil Thomson. Paris, 
Payot, 1933, in-8, 198 pp., demi-basane chocolat, dos orné à nerfs (rel. de l’époque). Dos passé, mque de papier 
sur un plat. Cachet (annulé). (960). {191416} 40 €

1669- CANNING (G.). Discours prononcé dans la séance de la Chambre des Communes, le mercredi 29 janvier 
1817, sur la motion d’une adresse à présenter au prince régent, en réponse au discours prononcé du trône par 
S. A. R., à l’ouverture du Parlement ; traduit sur le discours original. Paris, Chanson, Delaunay, 1817, in-8, 
38 pp., broché. Pièce de titre contrecollée sur la couv. (902). {95673} 25 €

1670- CHESTERFIELD (Philipp Stanhope, Lord). The Letters of Philip Dormer Stanhope, Earl of Chesterfield, 
with the characters. Edited with introduction, notes, and index by John Bradshaw. Londres, Swan Sonnenschein, 
1893, 3 vol. in-8, xxxi-472 pp. ; xii pp., pp. 473-952 ; xvi pp., pp. 953-1453, index, toile chagrinée cerise, dos 
lisses, filets à froid sur les plats, têtes dorées (reliure de l’éditeur). Des frottis aux dos. (956). {206081} 60 €

Bonne édition, qui reprend en fait le texte de la correspondance générale établi par Lord Mahon et publié en 1845 en 
quatre volumes, tout en incluant à leur place les suppléments publiés en complément en 1853. Il ne s’agit pas ici du 
recueil en partie fictionnel intitulé Letters to His Son on the Art of Becoming a Man of the World and a Gentleman (1774) 
et adressé à son fils naturel Philipp Stanhope.
Le quatrième comte de Chesterfield (1694-1773) fut une figure majeure de la politique et des lettres anglaises au 
XVIIIe siècle.

1671- CROKER (John Wilson). The Croker papers. The Correspondence and diaries of the late right honourable 
John Wilson croker, secretary to the admiralty from 1809 to 1830. Edited by Louis J. Jennings. London, John 
Murray, 1884, 3 vol. in-8, XII-434, VII-423 et VII-397-24 pp., avec un portrait-frontispice sous serpente, 
index, percaline brune, dos lisses, guirlandes à froid poussées en haut et en bas des plats (reliure de l’éditeur). 
Bon exemplaire. (1205). {160513} 120 €

Première publication d’une partie de la correspondance laissée dans le plus grand désordre par Croker après sa mort, 
survenue en 1857. L’ouvrage forme plus une biographie entrecoupée de lettres jugées importantes du point de vue 
politique qu’une véritable édition scientifique, mais il jette un éclairage très vif sur les aléas et ressorts de la politique 
anglaise pendant presque un demi-siècle.
Exemplaire de Cornelius Verheyden de Lancey, avec vignette ex libris armoriée contrecollée sur les premières gardes.

1672- DESTOMBES (Cyrille-Jean). La Conspiration des poudres. Paris, C. Dillet, 1865, in-16, 71 pp., broché. 
(887). {173988} 50 €

Il s’agit plus d’une défense des Jésuites que d’un récit du célèbre Powder Plot, qui faillit faire disparaître en fumée 
Jacques Ier et son Parlement.
Curieusement un seul exemplaire au CCF (Châlons).

1673- DOREAU (Victor-Marie). Origines du schisme d’Angleterre. Henri VIII et les martyrs de la Chartreuse 
de Londres (Avec carte, plans, héliogravures, fac-similé, etc.). Par Dom Victor-Marie Doreau, prieur de la 
Chartreuse de Saint-Hugues, Parkminster, Sussex. Paris, Retaux-Bray, 1890, fort vol. gr. in-8, IX-435 pp., 
gravure front., ill. in-t., plusieurs pl. et 1 carte dépl. h.-t., index, pièces justificatives, broché. (905). 
{175108} 100 €

Ouvrage publié à l’occasion de la confirmation par le pape Léon XIII du culte des 54 victimes mises à mort en 
Angleterre, au moment du Schisme, pour leur attachement à l’unité de l’Église. Inspirée du livre de Dom Laurent 
Hendriks, The London Charterhouse : its monks and its martyrs, paru à Londres l’année précédente, la monographie de 
Dom Doreau s’attache plus particulièrement au sort des dix-huit chartreux de Londres figurant au nombre des victimes.

1674- FORGUES (Emile-Daurand). Histoire de Nelson d’après les dépêches officielles et les correspondances 
privées. Paris, Charpentier, 1860, in-16, [3] ff. n. ch., 368 pp., demi-basane bleue à coins, dos à nerfs orné 
de filets dorés, simple filet à froid sur les plats (rel. de la fin du XIXe s.). Quelques nerfs frottés, mais bon 
exemplaire. (966). {206008} 100 €

Unique édition, rare.
Quoique essentiellement adonné à la fiction ainsi qu’à la critique littéraire, Paul-Emile Daurand Forgues (1813-1883), 
l’ami de La Mennais, a présenté de façon exacte et documentée cette biographie du grand marin anglais. Il s’agit 
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donc bien, en dépit du style, d’un ouvrage historique. Au demeurant, l’auteur avait manifesté dès sa jeunesse un goût 
prononcé pour l’Angleterre, ses lettres et son histoire, qui demeura une constante de son activité journalistique.
Polak, 3529.

1675- GOUDAR (Ange). L’Espion françois à Londres ; ou Observations critiques sur l’Angleterre et sur les Anglois. 
Ouvrage destiné à servir de suite à l’Espion chinois du même auteur. Londres [Paris], aux dépens de l’auteur, 
1780, 2 vol. in-12, XII-286 et XII-214 pp., basane brique mouchetée, dos lisses cloisonnés et fleuronnés, 
encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches marbrées (reliure de l’époque). Quelques frottis sur les 
plats, mais bon exemplaire. (856). {162080} 600 €

Une des contrefaçons parisiennes de cette description satirique du gouvernement et de la politique de l’Angleterre. Elle 
avait d’abord paru à Londres même en 1778 et 1779 sous forme de livraisons, et les compte-rendus de Métra attestent 
l’existence de cette originale introuvable, mais aucun exemplaire n’en est plus conservé. Puis parut une première édition 
sous forme de livre (en 1779, à l’adresse de Londres, et avec la mention de « seconde édition »). Enfin, les sorties de 1780 
sont toutes des contrefaçons continentales.
L’ouvrage, d’une indéniable cocasserie, marque un tournant dans la production si variée de l’extraordinaire journaliste 
que fut Ange Goudar (1708-1781) : il commence en effet à tout sacrifier à une veine de dérision qui ne l’abandonnera 
plus.
Mars, 138. INED, 2078.
Exemplaire de Charles-Louis, comte de Carvoisin (1709-1784), maréchal de camp qui avait fait Fontenoy, avec belle 
vignette ex libris héraldique contrecollée sur les premières gardes.

1676- GUIZOT (François). Collection des mémoires relatifs à la Révolution d’Angleterre. Paris, Pichon-Béchet, 
1827, 25^vol. in-8, demi-basane havane, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, fleurons et frises à froid, 
pièces de titre et tomaison bleu ciel (rel. de l’époque). Dos légèrement frottés. Rousseurs. (1026). {152704}  
 1.000 €

Importante collection, éditée par Guizot. Elle se compose ainsi : 
Tome I : Mémoires de Sir Philippe Warwick sur le règne de Charles Ier.
Tomes II-III : Histoire du long-parlement convoqué par Charles Ier en 1640 ; par Thomas May.
Tome IV : Mémoires de Sir Thomas Herbert. Mémoires de Sir John Berkley.
Tome V : Mémoires de John Price, chapelain de Monj, sur la restauration des Stuart.
Tome VI : Mémoires de Hollis. Mémoires de Huntington. Mémoires de Fairfax.
Tomes VII-IX : Mémoires de Ludlow.
Tomes X-XI : Mémoires de Mistriss Hutchinson.
Tome XII : Procès de Charles Ier. Eikôn Basilikè. Mémoires de Charles II, sur sa fuite après la bataille de Worcester.
Tomes XIII-XVI : Mémoires de Lord Clarendon.
Tomes XVII-XX : Histoire de mon temps, par Burnet.
Tome XXI : Mémoires de Sir John Reresby. Mémoires du duc de Buckingham.
Tomes XXII-XXV : Mémoires de Jacques II.
La plupart de ces textes sont précédés d’une notice, et suivis de notes et éclaircissements.
Série souvent incomplète (l’exemplaire de la Bibliothèque Nationale comporte également 25 volumes).
Il manque à notre exemplaire le Journal de Lord Henri Clarendon… sur les années 1687, 1688, 1689 et 1690, formant 
le dernier tome.

1677- JOUFFROY D’ABBANS (Achille-François-Etienne de). Adieux à l’Angleterre. Paris, Méquignon, 1832, 
in-8, 42 pp., dérelié. Envoi. (c). {181373} 30 €

Opuscule poétique qui aborde tous les aspects de la société britannique.

1678- LOLME (Jean-Louis de). The Constitution of England, or an account of the english government ; in which 
it is compared, both with the republican form of government, and occasionnally with the other monarchies 
in Europe. The third edition. Londres, G. Robinson, J. Murray, 1781, in-8, XVI-[4]-479 pp., [12] ff. n. ch. 
d’index et d’errata, veau fauve, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre brique, hachuré doré sur les coupes, 
tranches jaunes (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (347). {188353} 250 €

Originellement parue en 1771, cette étude du juriste genevois de Lolme (1740-1806) connut un prodigieux succès, 
tant en Angleterre, où elle évitait aux juristes britanniques de se poser la question à vrai dire épineuse de la nature 
de leur droit public (la constitution coutumière anglaise est, en matière d’organisation des pouvoirs, un prodigieux 
fouillis qui doit tout à la sédimentation des circonstances historiques ; que sur le continent, où le gouvernement anglais 
apparut comme une merveille d’équilibre institutionnel et de clarté, ce que certainement il n’a jamais été. Ainsi, le 
texte concourut à l’anglomanie frénétique des beaux esprits à la fin du XVIIIe siècle, et eut une influence certaine sur 
l’adoption telle quelle d’institutions anglaises dans les législations continentales issues de la Révolution.
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1679- MARTIN (Theodor). Le Prince Albert de Saxe-Cobourg, époux de la Reine Victoria, d’après leurs lettres, 
journaux, mémoires, etc. Extraits de l’ouvrage et traduit de l’anglais par A. Craven. Paris, E. Plon, 1883, 2 vol. 
gr. in-8, III-544 pp., et 528 pp., frontispice, bradel demi-percaline brique à coins, dos orné (rel. de l’époque). 
(1206). {160889} 150 €

1680- MAXWELL (Herbert). The Creevey papers. A selection from the correspondance & diaries of the late 
Thomas Creevey, M.P., born 1768 - died 1838. Londres, John Murray, 1903, 2 vol. in-8, XXII-[2]-342 et 
X-372 pp., avec 20 portraits en photogravure sous serpentes, index, toile verte, dos lisses, têtes dorées (reliure 
de l’éditeur). Des rousseurs, mais bon exemplaire. (1105). {161780} 80 €

Première publication des papiers du célèbre politicien whig, ami de Charles James Fox, et qui, par leur abondance de 
détail, voire leur bavardage, donnent les plus amples renseignements sur la politique de l’ère géorgienne.
Précieux exemplaire de Herbert John Gladstone (1854-1930), avec belle vignette ex libris contrecollée sur les premières 
gardes. C’est là le propre fils du célèbre William Ewert Gladstone, qui fut plusieurs fois Premier ministre de la reine 
Victoria. Membre du Parlement de 1880 à 1910, il assuma la direction du Parti libéral de 1899 à 1905, avant de devenir 
Home secretary en 1905, puis premier Gouverneur genéral d’Afrique du Sud (1910-1914).

1681- ROE (Frederick Percival). The Soldier and the Empire. With a foreword by General Sir C. H. Harington 
(…). Second edition. Aldershot, Gale & Polden, s.d., (1932), in-12, XXIII-282 pp. avec de nombreuses cartes 
et croquis dans le texte, 18 planches en noir et en coueurs hors-texte, et une carte dépliante « in fine », toile 
bleue, dos lisse (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (734). {190385} 30 €

Petit guide de la formation et de l’état contemporain de l’Empire britannique. Frederick Percival Roe (1891-1981), 
alors simple capitaine, a écrit plusieurs petites monographies de vulgarisation sur ce thème.

1682- SOUGUENET (Léon). A la découverte de Londres. Notes d’un explorateur français au XXe siècle. Bruxelles, 
G. Van Oest, 1910, in-8, 231 pp., broché. (1166). {161298} 30 €

Léon Souguenet (1871-1938), journaliste wallon d’origine française et fondateur en 1910 de l’hébdomadaire Pourquoi 
pas ? , fut aussi l’initiateur de la Fête des arbres (1905).

1683- VOIRON (B.). Discours sur la constitution et le gouvernement d’Angleterre prononcé à la Société des 
Jacobins de Paris dans la séance du 19 pluviôse. Imprimé par ordre de la société. Paris, Galletti, s.d., in-8, 
24 pp., dérelié. (c). {87049} 50 €

1684- WEISS (René). La Maison de Victor Hugo à Guernesey (Hauteville-House) propriété de la ville de Paris 
(illustrations de Paul Méjat). Paris, Imprimerie Nationale, 1928, in-4, [6]-145-[5] pp., avec de nombreuses 
illustrations dans le texte (dont des vignettes contrecollées), et 30 planches hors-texte, sous serpentes légendées, 
broché sous couverture rempliée. (698). {196385} 80 €

Album qui réunit une magnifique iconographie de la maison elle-même et de Victor Hugo.
La villa de Hugo à Guernesey fut la seule résidence effectivement possédée par l’écrivain (elle fut achetée grâce au 
produit de la vente des Contemplations) : il y résida de 1855 à 1870 et la légua à ses descendants. Elle resta propriété 
familiale jusqu’en 1927, date à laquelle elle fut offerte à la Ville de Paris par Jeanne Nègreponte (1869-1941 ex Madame 
Léon Daudet), petite-fille de Victor-Hugo, et les enfants de Georges Hugo, ses arrière-petits-fils.
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1685- [ARTAUD DE MONTOR (Alexis-François)]. Voyage dans les catacombes de Rome. Par un membre de 
l’Académie de Cortone. Paris, F. Schoell, 1810, in-8, XII-334 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné de 
guirlandes dorées, pièce de titre noire (rel. de la Restauration). Coiffe supérieure abîmée, dos et coins frottés. 
(357). {187697} 120 €

Un des tout premiers titres publiés par le jeune diplomate Artaud de Montor (1772-1849), comprenant une traduction 
partielle du livre de Bosio. Il remonte à sa première période romaine : en 1800, il s’était spontanément proposé comme 
accompagnateur à François Cacault, nommé pour les négociations du Concordat. La démarche ne déplut pas, et 
Cacault se fit adjoindre Artaud comme premier secrétaire ; par la suite, Fesch employa Chateaubriand puis Gandolphe 
comme secrétaires, mais Artaud put rester encore en Italie jusqu’en 1807.

1686- BERGER DE XIVREY (Jules). Tradition française d’une confédération de l’Italie. Rapprochement 
historique (1609-1859). Paris, Imprimerie Impériale, 1860, in-8, XII-113 pp. et feuillets non chiffrés les 
« Notes », broché. (902). {174214} 80 €

La France et l’unité de l’Italie, depuis Henri IV jusqu’à Napoléon III.

1687- [BREZ (Jacques)]. Histoire des Vaudois, ou des habitans des vallées occidentales du Piémont, qui ont conservé 
le christianisme dans toute sa pureté, et à travers plus de trente persécutions, depuis les premiers siècles de son 
existence jusqu’à nos jours, sans avoir participé à aucune réforme. S.l. [Paris], s.d., (1796), 2 tomes en un vol. 
in-8, xliv pp. (tite et préface), un f. n. ch. de note, pp. 27-132, 268 pp., manquent les 7 pp. entre le titre et la 
préface, qui doivent contenir la dédicace et la liste des souscripteurs, demi-basane fauve à coins, dos à nerfs orné 
de filets dorés, guirlande à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). Bon exemplaire. (355). 
{206234} 500 €

Edition originale très rare de cette monographie sur les Vaudois piémontais, qui ont toujours suscité l’intérêt de 
l’Europe protestante. Ce tirage présente une difficulté dans la mesure où les exemplaires attestés disposent d’une adresse 
parfaitement claire : « A Paris : Chez Leclerc, rue S. Martin, n 254 : et se trouve à Lausanne, chez Luquiens : et à Utrecht, 
chez Altheer », qui ne se retrouve pas dans notre exemplaire.
Jacques Brez (1771-1798), né à Torre Pellice, était lui-même de confession vaudoise ; il fit ses études de théologie à 
Lausanne (1786) et Genève (1789), mais exerça le pastorat à Utrecht (d’où est datée la préface de son ouvrage, 1794), 
puis Middelburg où il mourut, après avoir publié quelques ouvrages dont L’Histoire des Vaudois forme le dernier.
Ce qui rend ce texte particulièrement intéressant, est, à cette date tardive, son parfait anachronisme à l’intérieur de 
l’historiographie protestante, qui avait cessé à cette époque, et ce, depuis le début du XVIIIe siècle, de chercher parmi 
les Vaudois les précurseurs ou les ancêtres de la Réforme, via les Albigeois. A rebrousse-poil, dans une vision d’histoire 
militante désormais dépassée, Brez continue à affirmer que les Vaudois ont gardé la doctrine chrétienne sans altération 
depuis les origines du christianisme. Il pense que Calvin était d’origine vaudoise, qu’Olivétan était un barbe vaudois. 
L’Évangile aurait été apporté dans les vallées du Piémont soit par saint Paul lui-même, tant qu’à faire, soit par des 
chrétiens fuyant la persécution de Néron. Il s’est maintenu depuis, comme le prouve, entre autres, la prédication de 
Claude de Turin. C’est la doctrine des Vaudois qu’ont proclamée Bérenger, Pierre et Henri de Bruys, Arnaud de Bresse, 
Pierre Valdo.
Cf. Krumenacker (Yves) : La Généalogie imaginaire de la Réforme protestante, in : Revue historique, 2006.

1688- BROSSES (Charles de). Lettres familières sur l’Italie. Publiées d’après les manuscrits avec une introduction et 
des notes par Y. Bezard. Paris, Firmin-Didot, 1931, 2 vol. pet. in-8, LI-523 pp. et 658 pp., index, demi-chagrin 
vert, dos à nerfs, premier plat de couv. cons. (rel. de l’époque). Dos passé. (894). {186643} 100 €

1689- GRIMAUD DE CAUX (Gabriel). Un épisode du passage de la république (variété rouge) à Venise. Avec 
des notes historiques et des pièces justificatives. S. l., s. n., 1849, in-8, 38 pp., dérelié. Qqs rousseurs. (c). 
{161289} 40 €

1690- HAYMERLÉ. Italicae Res. Traduit et annoté par J. Bornecque. Paris, J. Dumaine, 1880, in-12, 167-1 pp., 
2 tableaux dépl., carte dépl. de l’Italie, demi-vélin blanc (rel. de l’époque). Dos sali. Cachet (annulé). (730). 
{187018} 70 €

L’Italie militaire à la fin du XIXe siècle, la conquête de Turin et les relations diplomatiques avec l’Autriche.

1691- LA GOURNERIE (Eugène de). Rome chrétienne, ou Tableau historique des souvenirs et des monuments 
chrétiens de Rome. Deuxième édition soigneusement revue et comprenant le récit de la dernière Révolution 
romaine. Paris, Ambroise Bray, 1858, 2 vol. in-8, [4]-XXXII-476 et [4]-496 pp., demi-chagrin bouteille, dos à 
nerfs à caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (1212). {160685} 100 €
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La seconde moitié du XIXe siècle est finalement la première époque où les Catholiques français découvrirent 
massivement la ville de Rome, ses monuments et son histoire, à la faveur des pèlerinages et voyages effectués vers la 
personne du Pape. Aussi, les récits de voyage et les guides se multiplièrent-ils à partir du règne de Pie IX (1846-1878), 
encore démultipliés par les révolutions et menaces qui agitèrent l’Etat pontifical jusqu’à sa disparition définitive en 
1870.
Exemplaire d’Eugène Harot, architecte des monuments historiques, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières 
gardes.

1692- [LALANDE (Joseph-Jérôme Le François de)]. Voyage d’un François en Italie, fait dans les années 1765 
& 1766. Contenant l’histoire & les anecdotes les plus singulières de l’Italie, & sa description ; les moeurs, 
les usages, le gouvernement, le commerce, la littérature, les arts, l’histoire naturelle, & les antiquités ; avec 
des jugemens sur les ouvrages de peinture, sculpture & architecture, & les plans de toutes les grandes villes 
d’Italie. Venise, et se trouve à Paris, Desaint, 1769, 8 volumes in-12. Veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés 
et fleuronnés, simple filet doré sur les coupes, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’époque). Accrocs à 
quelques coiffes, mais bon exemplaire. (675). {196330} 1.000 €

Sans l’atlas in-4 de 36 planches et cartes, qui n’est pas souvent joint.
Edition originale de cet ouvrage qui est censé correspondre au voyage de l’astronome dans la Péninsule en 1765-1766 ; 
mais en fait, il s’agit plus d’une longue description géographique et historique en partie compilée à partir des ouvrages 
indiqués en détail dans la préface.
Etiquette du libraire qui a vendu l’ouvrage à l’époque sur le contreplat du tome 1 : Se vend à Bordeaux chez les frères 
Labottiere, Imprimeur-Libraires, Place du Palais.
I. [4]-XLVIII-576 pp. - II. [4]-640 pp. - III. [4]-655 pp. - IV. [4]-576 pp. - V. [4]-463 pp. - VI. [4]-439 pp. - VII. 
[4]-475 pp. - VIII. [4]-588 pp.

1693- LEMERCIER (Anatole). Quelques mots de vérité sur Naples. Paris, Charles Douniol, 1860, in-8, [4]-84 pp., 
broché. (891). {174448} 80 €

Forme une curieuse apologie tant du gouvernement napolitain que du caractère et des moeurs du peuple des Deux-
Siciles, au moment où l’existence même de l’Etat napolitain était compromise par les menées piémontaises. Anatole-
Jean-Louis Lemercier (1820-1897) était alors député de la Charente-Inférieure et s’était opposé avec vigueur à la 
politique de l’Empereur en Italie, mais l’on ignore où il a puisé ses informations sur l’Italie du Sud.

1694- LOMBARDI (Antonio). Eloge de Tiraboschi, auteur de l’Histoire de la littérature italienne ; traduit de 
l’Italien. Paris, Caillot, an X - 1802, in-8, VIII-64 pp., dérelié. (c). {181988} 60 €

Le Bergamasque Girolamo Tiraboschi (1731-1794), successeur de Muratori dans la direction de la Bibliothèque des 
Ducs de Modène, fut le premier à composer une histoire générale de la littérature italienne, qui parut de 1771 à 1782 
en treize volumes in-4.

1695- MELUN (Armand de). La Question romaine devant le Congrès. Paris, C. Dillet, 1860, in-8, 30 pp., broché. 
(c). {174340} 30 €

Plaidoyer du légitimiste vicomte de Melun (1807-1877) en faveur de la souveraineté temporelle de la Papauté.

1696- [METASTASE] - Elogio del signor abate Pietro Metastasio, poeta Cesareo ; con un canto alla fine, in morte 
del medesimo. Paris, Nicolas-Auguste Delalain, Jean-Gabriel Mérigot, Jacques Esprit, 1782, in-8, [2]-62 pp., 
dérelié. (c). {181989} 60 €

Pietro Antonio Domenico Trapassi, dit Metastasio ou Métastase, venait de mourir à Vienne le 12 avril 1782, après avoir 
été le plus célèbre compositeur lyrique du XVIIIe siècle.

1697- NETTEMENT (Alfred). Madame la Duchesse de Parme. Troisième édition. Paris, Jacques Lecoffre, 1864, 
in-12, 72 pp., dérelié. (c). {182383} 40 €

Sur Louise-Marie-Thérèse d’Artois (1819-1864), soeur du comte de Chambord, et duchesse de Parme par son mariage 
en 1845 avec Charles [III de Parme], alors fils du prince de Lucques (le duché ne sera restitué aux Bourbons qu’à la 
mort de Marie-Louise en 1847). A la mort de son mari, assassiné en 1854, elle assume la régence pour son fils Robert 
Ier.

1698- [PASTORET (Amédée-David de)]. Le Duc de Guise à Naples ou Mémoires sur les révolutions de ce royaume 
en 1647 et 1648. À Paris, chez Urbain Canel, 1828, in-8, 318 pp., bradel papier bleu (rel. moderne). Rousseurs. 
(358). {161825} 120 €

Quérard, VI, 624 : « L’auteur ne fut point content du libraire [Ladvocat], lui défendit de vendre l’ouvrage, lui en retira 
les exemplaires, et empêcha qu’on en rendit compte. Deux cents exemplaires, qui restaient de cette édition [de 1825], 
ont été reproduits, en 1828, avec une couverture et un titre nouveau, portant « seconde édition », et pour adresse de 
vendeur le nom d’Urb. Canel. »
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1699- POLITIANO (Angelo). Conjurationis Pactianae commentarium. Pise, Imprimerie de la Société littéraire, 
1800, in-4, XXIV pp., demi-basane bouteille à coins, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Rousseurs, coins frottés. (355). {185900} 250 €

Rare édition pisane de cet opuscule d’Ange Politien (1454-1494), dont les premières apparitions séparées remontent 
soit à 1478 (une édition de Florence, l’année même de la conjuration), soit juste après cette date. 
Ecrit directement en latin (le toscan était quand même l’idiome de prédilection du Politien), l’ouvrage, sous le voile 
d’un commentaire sur la Conjuration des Pazzi de 1478, forme un pamphlet en faveur des Médicis, qui avaient failli 
être expulsés du pouvoir à l’occasion du complot. 
Brunet IV, 781 (signale aussi notre édition, avec la date de 1799). Aucun exemplaire de cette édition au CCF.
Exemplaire de Frederic North, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1700- ROHAULT DE FLEURY (Georges). La Toscane au moyen âge. Architecture civile et militaire. Paris, Vve 
A. Morel, 1873, 2 vol. in-folio, [2] ff. n. ch., III-IV-8-4-4-4-4-4-4-4-4 pp. ; [2] ff. n. ch. III-18 pp., avec des 
illustrations dans le texte et 138 planches montées sur onglets, dont 3 à double page, demi-chagrin aubergine, 
dos à nerfs ornés de filets, pointillés, caissons et fleurons dorés, coins en vélin vert (reliure de l’époque). Coiffes 
frottées. (334). {206103} 1.000 €

Seconde édition (la première en 1870) de ces deux albums qui forment comme l’atlas des Lettres sur l’architecture civile 
et militaire en 1400, parues en deux volumes in-8 seulement en 1874, donc après nos volumes. Il s’agit en réalité surtout 
d’un ensemble de magnifiques planches architecturales (coupes, élévations, détails, vues) sur les monuments toscans du 
XVe siècle (Florence, Pise, Pistoie, Lucques), le texte qui les accompagne étant limité à de petites notices.
L’archéologue et historien de l’art Georges Rohault de Fleury (1835-1905) fut toujours fasciné par l’architecture (son 
père et son grand-père étaient architectes), et par l’Italie où il effectua de nombreux séjours d’étude (1858-1859, 1869-
1870 et 1874).

1701- VIGO (Giovanni). Istruzione e sviluppo economico in Italia nel secolo XIX. Turin, Industria libraria 
tipografica editrice, 1971, 2 vol. in-8 et in-8 oblong, XV-171 et 193 pp., toile brique, dos lisse [volume I], 
broché [volume II], le tout dans emboîtage cartonné. (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (1203). {161241} 
 80 €

Le second volume est un appendice statistique.

1702- VIMERCATI (Cesare). Histoire de l’Italie. 1848-49. Paris, Gaittet, 1860, 3 vol. in-8, 358, 340 et 422 pp., 
avec un portrait-frontispice lithographié, brochés. (894). {162531} 120 €

Grand classique sur les contrecoups italiens de la révolution européenne de 1848, l’ouvrage fut maintes fois réédité.
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1703- ANCELOT (Jacques-Arsène-François-Polycarpe). Six mois en Russie. Lettres écrites à M. X.-B. Saintines, en 
1826, à l’époque du couronnement de S. M. l’Empereur. Deuxième édition. Paris, Dondey-Dupré, 1827, in-8, 
[4]-IV-426 pp., demi-veau pune, dos lisse, filets dorés et à froid, chiffre C couronné en pied Début de fente 
au mors inférieur, dos légt passé mais bon exemplaire. (737). {196270} 230 €

Le poète Jacques Ancelot séjourna en russie durant l’année du couronnement du tsar Nicolas (1826). Son récit est 
rédigé sous la forme épistolaire.

1704- BAYE (Joseph de). A travers quelques villes historiques de la Russie, souvenirs d’une mission. Paris, Nilsson, 
1901, in-8, 43 pp., ill. in-t., broché. Envoi au baron Hulot. (c). {179980} 60 €

Descriptions des villes de Pskof, Novgorod, Twer, Yaroslav, Rostof, Wladimir et Kostroma.

1705- [CAUCASE] - Voyages historiques et géographiques dans les pays situés entre la Mer Noire et la Mer 
Caspienne ; contenant des détails nouveaux sur les peuples qui les habitent, des observations relatives à la 
topographie ancienne et moderne de cette contrée, un vocabulaire des dialectes du Caucase et deux grandes 
cartes géographiques : suivis d’un Voyage en Crimée et dans les parties méridionales de l’Empire russe. Paris, 
Déterville, an VI (1798), in-4, [4]-150-98 pp., avec deux grandes cartes dépliantes hors-texte, veau fauve 
raciné, dos lisse orné de filets, guirlandes et urnes dorés, tranches citron mouchetées de bleu, gardes de papier 
marine (reliure de l’époque). (265). {196425} 1.800 €

Seconde édition (l’ouvrage était paru à Paris len 1796 chez Jansen mais sous le titre de Mémoires historiques et 
géographiques, etc.), rare.
Il s’agit d’un recueil qui réunit cinq mémoires différents : 
1. Une Description des pays situés entre la mer Noire et la mer Caspienne, aux pp. [3]-84, qui forme une traduction 
partielle du Memoir of a map of the countries comprehensed between the Black see and the Caspian. - 2. Un Mémoire sur le 
cours de l’Araxe et du Cyrus, aux pp. [87]-128. - 3. Un Eclaircissement sur les pyles caucasiennes et caspiennes, aux pp. 129-
142. - 4. Une Analyse de la carte des cours de l’Araxe et du Cyrus, aux pp. [143]-150. -5. Un Mémoire extrait du journal 
d’un voyage fait, au printems de 1784 dans la partie méridionale de la Russie, aux pp. 1-96 de la seconde pagination.
D’après Barbier, le premier de ces textes est dû à Bryan Edwards, et édité par Billecocq ; le deuxième à G.-E.-J. de 
Sainte-Croix ; le quatrième à J.-D. Barbié du Bocage ; le cinquième à A.-B.-F. de Baert, aidé de l’abbé Boulogne. De 
nombreux catalogues contestent l’attribution de Barbier à Edwards, lui préférant celle à George Ellis.
Barbier IV, 1104 et III, 226.
Bon exemplaire, de la bibliothèque du grand avocat légitimiste Pierre-Antoine Berryer (1790-1868), avec son ex libris.

1706- Le COUP d’état bolchéviste, 20 octobre - 3 décembre 1917. Recueil des documents relatifs à la prise du 
pouvoir par les bolchévistes. Traduits et annotés par Serge Oldenbourg. Paris, Payot, 1929, in-8, 527 pp., 
broché. (957). {206187} 50 €

1707- CUSTINE (Astolphe de). La Russie en 1839. Paris, Librairie d’Amyot, 1843, 4 vol. in-8, [4]-XXXI-354 pp, 
[4]-416 pp., [4]-470 pp. et [4]-544 pp., tableau généalogique dépliant, demi-basane maroquinée bleu nuit, 
dos lisse, filets dorés (rel. de l’époque). Quelques petits frottements au dos, rares rousseurs. (792). {161158}  
 4.500 €

Édition originale.
Un des plus grands livres du XIXe siècle qui « bénéficia sans conteste d’une curiosité fort vive pour le pays des Tsars 
depuis les Encyclopédistes et l’Empire, et fit l’effet d’une bombe. 36 lettres d’une allure étonnament libre recréent 
le mouvement même du voyage, vagabondages de l’œil, de la mémoire et de l’intelligence… La Russie n’est qu’un 
royaume des façades ivre de knout, où l’esclave à genoux rêve la domination du monde. En moins de trois mois, Custine 
a sans doute mal vu mais bien deviné. » (En Français dans le texte)
Bon exemplaire dans une sobre mais bonne reliure de l’époque. Les rousseurs sont infimes, ce qui est rare.
Vicaire, II, 1090. En Français dans le texte, 262.

1708- KRACHENINNIKOW (Stefan Pétrovitch). Histoire et description du Kamtchatka, contenant I. Les Moeurs 
& les coutumes des habitants du Kamtchatka. -II. La Géographie du Kamtchatka, & des pays circonvoisins. 
Avec une carte détaillée de cette contrée, jusqu’ici presque inconnue, & des figures en taille-douce. Amsterdam, 
Marc-Michel Rey, 1770, 4 parties en 2 vol. petits in-8, [4]-XVI-439 et [4]-492 pp., un f. n. ch. d’avis au relieur, 
avec 6 pl. sur 5 dépl. (costumes des habitants), et 2 grandes cartes dépl., demi-chevrette cerise, dos lisses ornés 
(rel. un peu postérieure). Petite épid. au mors supérieur du tome 1. Bon exemplaire. (271). {144700} 2.500 €



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 237

RUSSIE

Seconde version française donnée par Saint-Pré ; elle fait suite à celle d’Eidous, parue en 1767 à l’adresse de Lyon, et 
doit lui être préférée pour l’exactitude.
L’auteur (1713-1755) faisait partie de la seconde expédition scientifique russe en Sibérie orientale dirigée par le 
naturaliste Gmelin (1733), avec l’aide de l’historiographe Müller et l’astronome de L’Isle de La Croyère. Il fut le seul 
des membres du voyage à pénétrer dans la presque-île du Kamtchatka, alors encore inconnue à cette époque, et il y 
séjourna pendant quatre ans. A son retour à Saint-Pétersbourg en 1743, il fut coopté parmi les membres de l’Académie, 
mais mourut prématurément le jour où parut sa Description du Kamtchatka (Saint-Pétersbourg, 1755). 

1709- [LESUR (Charles-Louis)]. Des Progrès de la puissance russe, depuis son origine jusqu’au commencement du 
XIXe siècle. Par Mr L***. Paris, Fantin, 1812, in-8, XIV-514 pp., bradel papier vert (reliure de l’époque). Bon 
exemplaire. (337). {182152} 300 €

Troisième édition de cette étude, qui avait d’abord paru en 1807 sous le titre De la Politique et des progrès de la puissance 
russe. Elle est de loin la plus complète et cette réimpression obéit naturellement aux besoins de la propagande impériale 
en cette année de la Campagne contre Alexandre Ier. 
Monglond, IX, 1065 & VII, 716.

1710- [MANUSCRIT] - DESAINS (Henry). Les Interventions russes dans la péninsule des Balkans. S.l., av. 
1907, in-4, [4]-47 pp., avec une collette p. 2, des ff. vierges « in fine », et 3 cartes dépl. volantes (dont deux 
coloriées), chiffrées 1, 2 et 4, écriture moyenne à l’encre violette, très lisible, env. 20 lignes par page, quelques 
ratures occasionnelles, demi-basane verte à coins, dos à nerfs, simple filet doré sur les plats, couvertures de 
carton vert conservées pour chaque plaquette (reliure de l’époque). Dos entièrement et uniformément insolé, 
mais bon exemplaire. (338). {144864} 1.800 €

Très intéressant recueil personnel regroupant six notices essentiellement consacrées à la situation politique alors 
explosive des Balkans, entre le Congrès de Berlin (1876) et les (très proches) guerres balkaniques de 1912-1913 qui 
allaient bouleverser la cartographie de la région (l’une des cartes coloriées du recueil présente d’ailleurs les frontières 
d’après 1913). Il est plus difficile de cerner et la personnalité de l’auteur, qui semble n’avoir rien publié dans les années 
1890-1918 et la finalité de ces notices, peut-être des mémoranda pour un cours, ou alors un vade-mecum personnel. 
Les sources citées sont par ailleurs des plus communes (les Histoires générales de Martin et de Lavisse-Rambaud). 
Reliées à la suite 5 études du même auteur sur les différents états balkaniques, et une sur l’Irlande, présentant les mêmes 
caractéristiques codicologiques : 
I. Notice historique sur la Croatie, la Dalmatie et la République de Raguse. S.l., mai 1907, [4]-16 pp., avec 4 cartes 
volantes coloriées. - II. Notice historique sur la Bosnie et l’Herzégovine. S.l., mai 1907, [4]-28 pp., avec 2 cartes 
coloriées et un tabl. généalogique, le tout volant et encarté. - III. Notice sur la Serbie et le Monténégro. S.l., juillet et 
août 1907, [4]-[111] pp. mal chiffrées 109 (il y a un f. 81bis et 81ter), avec 7 cartes coloriées, et 2 tabl. généalogiques, le 
tout volant et encarté. - IV. Notice historique sur la Bulgarie. S.l., août et septembre 1907, mars 1909, [4]-[86] pp. mal 
chiffrées 84 (il y a un 8bis), avec 6 cartes coloriées volantes et encartées (une est datée de 1912). - V. Notice historique 
sur la Roumanie. S.l., septembre-décembre 1907, [4]-75 pp., avec 3 cartes coloriées, volantes et encartées. - VI. Notice 
historique sur l’Irlande. S.l., décembre 1907 à février 1908, [4]-139 pp., avec une carte coloriée et 2 tableaux dépl.

1711- MICHELET (Jules). Légendes démocratiques du Nord. Nouvelle édition augmentée de fragments inédits, 
avec introduction, notes et index par Michel Cadot. Paris, P.U.F., 1968, in-8, LIX-436 pp., 5 planches, 
broché. (729). {196313} 40 €

1712- RIVET (Charles). Le dernier Romanof. Le tsar et sa cour. Les influences occultes. Raspoutine. Politique et 
politiciens d’hier. La Révolution. Les fautes françaises en Russie. Nouvelle édition revue et augmentée. Paris, 
Perrin, 1917, in-12, VIII-336 pp., percaline bordeaux (reliure de l’époque). (966). {205995} 40 €

1713- [ROHR]. Un Missionnaire républicain en Russie. Paris, Amyot, 1852, 3 vol. in-8, [4]-VIII-344, [4]-366 et 
[4]-416 pp., demi-chagrin brun, dos à faux-nerfs ornés de filets à froid, tranches mouchetées (Lecler, Bayonne). 
Dos un peu frottés, mais bon exemplaire. (337). {160171} 600 €

Unique édition de cet ouvrage curieux et fort peu commun : en dépit de la forme dialoguée adoptée en bien des 
passages et du remplacement de la plupart des noms propres par des pseudonymes (il aurait d’ailleurs existé une clef 
manuscrite des noms), l’ouvrage forme une vraie relation d’un séjour en Russie effectué par un ancien étudiant en droit 
alsacien, de 1847 à 1849. L’interlocuteur auquel s’adresse souvent le narrateur (sous l’initiale R…) est Eugène Rallet, de 
Château-Thierry, précepteur, puis fabricant de parfums à Moscou.
Barbier IV, 872. 
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1714- CHEVALIER (Alice). Claude-Carloman de Rulhière, premier historien de la Pologne. Sa vie et son oeuvre 
historique, d’après des documents inédits. Paris, Domat-Montchrestien, 1939, gr. in-8, 435 pp., index, broché. 
Mouillure en pied de la couverture et en marge inférieure des feuillets. (729). {196298} 50 €

1715- [KUBALSKI (Mikolaj Ambrozy)]. Les puissances européennes ont-elles droit et intérêt d’intervenir dans les 
affaires de la Pologne ? Examen de cette question par un Polonais. Besançon, Bintot, 1832, in-8, VIII-39 pp., 
broché sous couverture d’attente de papier crème. (668). {195708} 60 €

Mikolaj Kubalski (1794-1873) ayant été commissaire dans l’intendance générale de l’armée polonaise en 1831, la 
réponse à la question toute rhétorique du titre ne présente aucune surprise.

1716- MARMIER (Xavier). Lettres sur la Russie, la Finlande et la Pologne. 2e édition. Paris, Garnier Frères, 1851, 
in-12, VIII-418 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de fleurons dorés, fer de lycée sur le premier plat 
(reliure de l’époque). Dos passé. Rousseurs. Ex-libris et cachets Paul Lemarchand. (728). {196287} 60 €

SUISSE

1717- [CARTE - CHEMINS DE FER] - Karte der Posten, Telegraphen und Eisenbahnen der Schweizerischen 
Eidgenossenschaft. Offizielle Ausgabe durch das Postdepartement (…). / Carte des postes, des télégraphes 
et des chemins de fer de la Confédération suisse. Edition officielle publiée par le département des Postes 
d’après l’Atlas fédéral. 1864. Edition revue de l’année 1866. Wintherthur, Topographischer Anstalt von Wurster, 
Randegger und Comp., s.d., (1866), grande carte dépliante de 120 x 82 cm, contours rehaussés de couleurs, en 
feuilles, entoilées, sous chemise demi-toile chagrinée cerise, dos lisse muet (reliure de l’époque). Bon exemplaire. 
(353). {180791} 150 €

1718- CATLIN (George Lynde). Suisse. A travers les Alpes par le chemin de fer du Saint-Gothard. Traduit de 
l’anglais. Zurich, Institut Orell Füssli, 1895, in-12, 51 pp., avec des illustrations dans le texte et deux cartes 
dépliantes en couleurs, broché sous couverture illustrée en couleurs. (957). {206245} 120 €

Edition originale en français de ce guide mi-touristique, mi-publicitaire qui fut réimprimé au moins jusqu’en 1906. 
George Lynde Catlin (1840-1898) l’avait originellement fait publier en anglais en 1891. La ligne du Gothard, imaginée 
dès 1851, ne fut ouverte que le 1er juin 1882 avec des horaires réguliers.

1719- CÉRENVILLE (B. de) et Ch. GILLIARD. Moudon sous le régime savoyard. Lausanne, Genève, Payot et Cie, 
1929, fort in-8, XXX-731 pp., 15 planches, bibliographie, broché. (889). {178840} 100 €

Forme le tome XIV, seconde série, des Mémoires et documents publiés par la Société d’Histoire de la Suisse Romande.

1720- DOLLÉ (Frédéric). Histoire d’une promenade en Suisse et en France. Paris, Charles Gosselin, 1837, in-8, [4]-
388 pp., avec un frontispice par Alfred Johannot, tiré sur Chine par Pottin, demi-percaline Bradel turquoise à 
coins, dos lisse orné de filets et fleuron dorés, pièce de titre fauve, couverture conservée (rel. de la fin du XIXe 
s.). Rousseurs, mais bon exemplaire. (683). {195945} 200 €

Unique édition de ces notes sur un voyage en Suisse qui constituent sans doute la seule oeuvre de l’auteur qui n’ait pas 
pour finalité directe l’exaltation de la dynastie des Bourbons et du légitimisme.
Vicaire III, 282.
Envoi autographe de l’auteur à M. de Lilleferme au faux-titre.
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1721- GALIFFE (John-Barthélémy-Gaïfre). Nouvelles pages d’histoire exacte, soit le procès de Pierre Ameaux, 
conseiller d’état, capitaine de l’artillerie et gouverneur des munitions de guerre de la République de Genève, et 
ses incidents (procès du ministre Henri de La Mare, etc), 1546. Extrait pour la première fois des documents et 
des pièces officielles de l’époque. Genève, 1863, in-4, 116 pp., broché, couverture muette. Dos factice. (833). 
{177179} 80 €

1722- HALLER (Karl Ludwig von). Histoire de la révolution religieuse, ou de la réforme protestante dans la 
Suisse occidentale. Deuxième édition. Paris, Vaton, 1838, in-8, XVI-400 pp., broché, couverture muette. Dos 
factice. (965). {177562} 60 €

1723- KNAPP (Charles). Notice sur les voyageurs et les géographes neuchâtelois, lue à la VIe session de l’Association 
des sociétés suisses de géographie à Genève le 12 août 1886. Extrait du Bulletin de la Société neuchâteloise de 
géographie. Neuchâtel, Imprimerie de la Société typographique, 1887, in-8, 44 pp., broché. (661). {195665}  
 40 €

Charles Knapp (1855-1921), quoique né dans le Doubs, passa toute sa vie à Neuchâtel, où il enseigna pendant près de 
cinquante ans : passionné de géographie, il oeuvra à la constitution de la Société de géographie qui vit le jour en 1885, 
et fut nommé en 1903 nommé conservateur du Musée ethnographique de la ville de Neuchâtel.
Un seul exemplaire au CCF (Strasbourg).
Envoi autographe de l’auteur à Jean-Ferdinand Porchat (1852-1921), député radical au Grand Conseil neuchâtelois, 
président de la Société pédagogique neuchâteloise.

1724- PLATTER (Thomas). La Vie de Thomas Platter écrite par lui-même. Genève, Imprimerie de Jules-Guillaume 
Fick, 1862, in-8, XXXII-142 pp., avec 7 planches hors-texte, dont un portrait-frontsipce gravés, et 6 eaux-
fortes [par Gandon], toile bleue, dos lisse (reliure moderne). Bon exemplaire. (694). {196415} 80 €

Edition originale de la première traduction française. Cette autobiographie du grand humaniste valaisan Thomas 
Platter l’Ancien (1499-1582), adressée à son fils aîné Félix, ne parut pour la première fois qu’en 1840 à partir du 
manuscrit autographe conservé à Bâle, mais seul le texte latin avait été donné.
Longchamp, 2327.

1725- ROTT (Ed.). Histoire de la représentation diplomatique de la France auprès des cantons Suisses, de leurs 
alliés et de leurs confédérés (1430-1704). Ouvrage publié sous les auspices et aux frais des archives fédérales 
suisses. Berne, Imprimerie Benteli & Co, 1900-1935, 10 tomes en 11 vol. in-4, brochés. Manque le second plat 
de couv. du T. I. (1185). {132986} 1.200 €

Très rare complet.
Né à Neuchâtel en 1854, Édouard Rott entre dans la carrière diplomatique en tant que secrétaire de légation à Paris. 
Passionné de diplomatique, il entreprend de recenser, dans les archives et bibliothèques françaises et étrangères, toutes 
pièces concernant les relations franco-suisses. Il établit d’abord un Inventaire de ces pièces, puis cette monumentale 
étude.

1726- SAUSSURE (Horace-Bénédict de). Voyages dans les Alpes, précédés d’un essai sur l’histoire naturelle des 
environs de Genève Neuchâtel, Louis Fauche-Borel, 1796-1804, 4 vol. in-4, avec 23 planches, dont 2 cartes, 
demi-veau bouteille, dos à nerfs ornés de guirlandes et caissons dorés, guirlande à froid sur les plats, tranches 
mouchetées (rel. du milieu du XIXe s.). Bon exemplaire. (707ter). {206191} 4.000 €

Exemplaire composite, avec les deux derniers (III & IV) en édition originale chez Fauche, tandis que les deux premiers 
appartiennent à la seconde édition in-4 (Fauche n’avait pas été l’éditeur du début de l’ouvrage, et il n’a donné les 
volumes I & II que dans ce nouveau tirage). La première édition était, elle, parue de 1779 à 1796 en 4 volumes in-4. 
Rappelons que les exemplaires in-4 sont bien moins communs que ceux des éditions in-8 (en huit volumes).
C’est l’un des principaux ouvrages composés sur les Alpes avant la période d’exploration touristique de ces dernières. 
Horace-Bénédict de Saussure (1740-1799) avait toujours manifesté une grande passion pour le Mont-Blanc, depuis sa 
première visite à la vallée de Chamonix (1760) à sa propre ascension (août 1787), précédée d’un an par celle de Paccard 
et Balmat.
I. XXII-451 pp., [3] pp. n. ch. d’avis au relieur et de table, avec 9 figures sur 8 planches, dont 7 dépliantes (une carte 
et 8 vues, les vues VI & VII se présentant sur le même dépliant). - II. [2] ff. n. ch., 568 pp., avec 7 planches (dont une 
carte et 6 vues, dont 5 en dépliant). - III. [2] ff. n. ch., xx-532 pp., un f. n. ch. de table des planches et d’errata, avec 
2 planches dépliantes « in fine ». - IV. [3] ff. n. ch., 594 pp., un f. n. ch. de table des planches, avec 6 planches dont 5 
dépliantes « in fine ».
Perret 3911. Cf. Longchamp 2615 (pour la première édition).
Exemplaire du géologue Victor-Joseph de L’Isle Thiollière (1801-1859), avec cachet humide.
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1727- BARRON (Louis). Les Fleuves de France. La Loire. Ouvrage orné de 134 dessins par A. Chapon. Paris, Henri 
Laurens, s.d., (1888), in-8, [6]-II-397 pp., avec de nombreuses figures dans le texte, demi-chagrin cerise à 
coins, dos à nerfs orné de filets et fleurons dorés, simple filet doré sur les plats, tête dorée (reliure de l’époque). 
Bon exemplaire. (592). {180554} 80 €

Edition originale de cette monographie classique qui étudie le cours du fleuve de sa source à son embouchure, dans 
un propos plus pittoresque que géographique. Elle fait partie d’une série de quatre volumes, composés par l’ancien 
communard Louis Barron (1847-1914), un moment déporté en Nouvelle-Calédonie.
Exemplaire de Michel-Marie de Pomereu (1860-1937) (château du Héron), avec vignette ex libris contrecollée sur les 
premières gardes. Il fut député, puis sénateur de la Seine-Inférieure, après avoir été maire du Héron. 

1728- [LANGLOIS (Eustache-Hyacinthe)]. Itinéraire complet du royaume de France, divisé en cinq régions. 
Cinquième édition, entièrement refaite d’après un nouveau plan ; comprenant 1° La manière de voyager 
dans les départemens, la liste des diligences, voitures publiques, les jours et heures de leurs départ et arrivée, 
le temps que l’on est en route, les bonnes auberges, etc. ; 2° La topographie détaillée de toutes les routes de 
poste, en tableaux synoptiques, indiquant tous les lieux par où l’on passe, avec leur distance respective, et celle 
de Paris en lieues ; les endroits et fourches de routes à droite et gauche ; les départemens, pays, montagnes, 
vallons, côtes, sites, vues pittoresques, rivières, canaux et ruisseaux que l’on traverse ; les chemins et sentiers 
qui abrègent, etc., etc. 3° La description des lieux remarquables par leurs antiquités, histoire, monumens, 
eaux minérales, productions, industrie et commerce ; guide indispensable aux voyageurs, étrangers, curieux 
et négocians ; orné d’une grande carte routière. Paris, Hyacinthe Langlois père, 1828, 5 parties en 2 vol. in-8, 
[4]-426-276-375 et 287-495-49 pp., avec 4 planches lithographiées, une grande carte dépliante aux contours 
rehaussés de couleurs (volume I), et deux tableaux dépliants (volume II), demi-basane, dos lisses ornés de filets 
et fleurons dorés, plats en vélin vert, tranches marbrées, onglets (reliure de l’époque). Dos un peu frottés. (687). 
{180760} 500 €

Chacune des parties dont se compose ce recueil se vendait séparément.
La première édition parut en 1816, et l’ouvrage connut des rééditions en 1819, 1823 et 1824.
Exemplaire de Michel-Marie de Pomereu (1860-1937) (château du Héron), avec vignette ex libris contrecollée sur les 
premières gardes. Il fut député, puis sénateur de la Seine-Inférieure, après avoir été maire du Héron. 

1729- [MANUSCRIT] - DECRESSAUX. Notre tour de France. Journal de promenades, excursions & voyages à 
travers la France. S.l.n., (vers 1890), in-8, [4]-[531] pp. mal chiffrées 525 (ajouts de pp. bis, ff. 34-35 chiffré 
deux fois), [2] ff. n. ch. de table, écriture fine et parfaitement lisible, avec 41 dessins originaux généralement 
au crayon sur papier fort, 15 gravures, lithographies ou reproductions photographiques contrecollées, et une 
grande carte de France dépl. finement entoilée « in fine », demi-chagrin cerise à coins, dos à nerfs fleuronné, 
double filet à froid sur les plats (reliure de l’époque). Bon exemplaire. (227). {143783} 1.000 €

Dédié par un M. Decressaux à sa femme, ce manuscrit forme un intéressant témoignage sur la pratique du tourisme 
en France par des représentants de la classe moyenne. Il reproduit en effet la relation sommaire de plusieurs excursions 
réalisées dans le pays entre 1880 et 1890. En fonction des quelques indications de date données dans la rédaction, on 
peut reconstituer ainsi les errances du couple, très représentatif de la petite bourgeoisie républicaine (Monsieur avoue 
en 1888 être dans l’administration depuis 30 ans) : 
1. (Sans date, mais des jours d’été avant 1882) Montlhéry - Etampes - Dourdan - Orléans - Tours, avec une journée 
pour chaque ville.
2. (Pentecôte 1882) Blois et Chambord.
3. (Septembre 1882) Voyage en Auvergne (Clermont, Royat, Le Puy de Dôme).
4. (Pentecôte 1883) Chenonceaux et Amboise.
5. (14-15 juillet 1883) Vitré - Pontorson - Le Mont-Saint-Michel - Saint-Malo.
6. (21-26 août 1883) Angers - Nantes - Saint-Nazaire - Auray - Quiberon - Belle-Isle - Carnac - Locmariaquer.
7. (Pentecôte 1884) Granville - Saint-Pair. 
8. (13-14 juillet 1884) Limoges & Poitiers.
9. (10-19 septembre 1885) Voyage aux Pyrénées (Toulouse - Tarbes - Bagnères-de-Bigorre - Lourdes - Agen - Bordeaux 
- Angoulême).
10. (21-31 août 1886) Issoudun - Le Mont Dore - Murat - Capdenac. 
11. (9-17 août 1888) Lyon - Grenoble - Sassenage - La Grande Chartreuse - Chambéry - Bourges - Les Charmettes. 
12. (20-21 juillet 1890) Châteauroux - Déols - Issoudun - Reuilly.
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Enfin, suivent deux notices sans rapport chronologique avec le reste, une sur Juvisy-sur-Orge, où Monsieur résida de 
1848 à 1858 ; une sur le château de Moreuil. 
Le texte est à la fois narratif et « touristique » au sens où les principales « curiosités » visitées sont recensées. Mais c’est 
surtout l’iconographie ajoutée qui forme l’intérêt du manuscrit : outre quelques découpages de gravures, on trouvera 
plusieurs des premières « cartes » reproduisant des vues de monuments (dont plusieurs mégalithes), et surtout des 
dessins à pleine page ou à double page (comme la Basilique de Lourdes), bien exécutés et suggestifs. 

1730- TAINE (Hippolyte). Carnets de voyage, notes sur la province, 1863-1865. Paris, Hachette, 1897, in-12, VI-
351 pp., basane souple bordeaux, dos lisse, couverture et dos conservés (reliure de l’époque). (687). {180759}  
 70 €

Carnets écrits par Taine lors des tournées qu’il effectua en France en tant qu’examinateur d’admission à l’Ecole militaire 
de Saint-Cyr.

PARIS

Une rareté qui inspira Eugène Sue
1731- [AIMARD (Gustave)]. La Maison du Lapin-blanc, et les boulettes du Lapin-blanc. Première édition. Paris, 

Typographie Appert-Vavasseur, s.d., (1858), in-12, 24 pp., en feuilles, cousu. Trace de mouillure latérale. 
{206086} 200 €

Edition originale. 
En dépit des quatre éditions que l’opuscule connut entre 1858 et 1859, ce petit texte est fort rare : il s’agit d’un texte 
de circonstance, prose, puis vers (Les Boulettes), édité à l’occasion de la réouverture d’une célèbre taverne populaire de la 
Cité, sis rue aux Fèves, et qui avait été choisi par Eugène Sue pour figurer comme un des lieux essentiels de ses Mystères 
de Paris (1842-1843).
Le lecteur est prévenu que la maison s’est assagie : depuis qu’elle a été reprise par le père Mauras, de Bordeaux, la 
clientèle a été renouvelée (plus de surineurs ni d’escarpes), et elle ferme à dix heures du soir ; la police n’y vient plus. On 
y sert quand même à gogo vin de Bordeaux et « eau-de-vie pure de betterave ».
Gustave Aimard, de son vrai nom Olivier Gloux (1818-1883) était un célèbre auteur de romans populaires paraissant 
sous forme de feuilleton, mais dont l’action se déroulait surtout aux Amériques.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.

1732- BONNARDOT (Alfred). Etudes archéologiques sur les anciens plans de Paris, des XVIe, XVIIe, XVIIIe 
siècles. Paris, Librairie ancienne de Deflorenne, 1851, in-4, XXXV-253 pp., broché. (204). {174145} 250 €

Tiré à 200 exemplaires.

1733- BURNAND (R.). L’Hôtel royal des Invalides (1670-1789). Paris, Berger-Levrault, 1913, in-8, XXIII-295 pp., 
frontispice, 6 planches, bibliographie, broché. (895). {109989} 50 €

1734- [CAVAIGNAC (Godefroy)]. Paris révolutionnaire. Paris, Pagnerre, 1848, in-12, 411 pp., demi-basane cerise, 
dos lisse orné de filets dorés et de larges fleurons à froid, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos frotté. 
(846). {170000} 80 €

L’ouvrage forme en fait un recueil collectif de mélanges, au demeurant pas limités à la Révolution de 1848, et dont 
Godefroy Cavaignac est l’éditeur. Parmi les contributeurs les plus connus, il faut citer Etienne Arago (Le Théatre 
considéré comme moyen révolutionnaire), Barthélémy Hauréau (5 et 6 octobre 1789, épisodes révolutionnaires), Armand 
Marrast (La Presse révolutionnaire), etc. Et, à ce titre, il ne fait que reprendre en partie le premier volume de la série du 
même nom, parue en 4 volumes sous la Monarchie de Juillet (1833-1834), et composée par les principaux chefs du 
parti démocratique sous Louis-Philippe.

L’exemplaire du duc de Nemours
1735- CHAMOÜIN (Claude-Hilaire). Collection de vues de Paris prises au daguerréotype. Gravures en taille 

douce sur acier. S.l. [Paris], s.d., (1855), in-4, titre, et 25 planches gravées sous serpentes, maroquin cerise à 
long grain, dos à faux-nerfs orné de pointillés, filets, guirlandes et fleurons losangés dorés, double encadrement 
de simple filet et guirlande dorés avec motifs à froid en écoinçon sur les plats, tranches dorées, dentelle 
intérieure, gardes doublées de tabis azur (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (vitplat). {206066} 4.000 €



Le Curieux242

PARIS

Magnifique album, en premier tirage, offrant une reproduction de daguerréotypes monumentaux des principaux 
monuments parisiens.
Toutes ces planches se caractérisent par leur finesse d’exécution car elles sont la traduction gravée de daguerréotypes. 
En revanche, les personnages qui les animent ont été retouchés et gardent, de ce fait, une attitude un peu gauche qui 
tranche avec la qualité quasi photographique de la gravure des monuments.
Claude-Hilaire-Alphonse Chamoüin, né en 1808, était au départ graveur et peintre de paysages ; il mit à profit pour 
son activité les ressources offertes par la nouvelle technique de reproduction. Il publiera encore en 1860 un petit album 
inspiré des mêmes procédés, Paris-souvenir.
1. Place de la Concorde. - 2. Palais du Sénat. - 3. Hôtel de ville. - 4. Fontaine de la place Louvois. - 5. Château des 
Tuileries. - 6. Eglise Saint-Germain-L’Auxerrois. - 7. Palais Royal. - 8. La Bourse. - 9. Vue prise du Pont-Neuf. - 10. Arc 
de triomphe de l’Etoile. - 11. Eglise de la Madelaine. - 12. Ecole militaire et Champ-de-Mars. - 13. Arc de triomphe du 
Carroussel. - 14. Vue générale prise depuis le Quai d’Orsay. - 15. Cascade et château de Saint-Cloud. - 16. Château de 
Versailles. - 17. Palais du Corps législatif et ministère des Affaires étrangères. - 18. Notre-Dame, église métropolitaine. 
- 19. Le Louvre, côté de la colonnade. - 20. Fontaine Molière. - 21. Colonne de la Place Vendôme. - 22. Colonne de 
Juillet. - 23. Vue du dôme des Invalides. - 24. Panthéon. - 25. Eglise Saint-Sulpice.
Mareuse, 2177.
Précieux exemplaire du duc de Nemours (1814-1896), alors en exil comme toute sa famille, avec chiffre LO doré 
poussé au centre des plats.
OHR 2585-2.
L’exemplaire appartient ensuite à la bibliothèque du baron de Noirmont, avec vignette ex libris contrecollée sur les 
premières gardes.

1736- [CHAMP DE MARS] - Préfecture du département de la Seine. - Commission du vieux Paris. Extrait du 
procès verbal de la séance du jeudi 11 juin 1903. Dispositions à adopter en vue des aménagements projetés 
au Champ de Mars, à l’esplanade des Invalides et sur les rives de la Seine. S.l. [Paris], s.d., (1903), in-4, [8] ff. 
n. ch., autographiés, en feuilles, page de titre salie. (gc16). {206576} 250 €

Rare. Le Champ de Mars, propriété de l’Etat jusqu’en 1890, avait été transféré à la Ville de Paris sous certaines servitudes 
d’usage, spécifiquement en cas d’Exposition universelle se tenant à Paris. Le rapport discute des aménagements possibles 
à réaliser après l’Exposition de 1900.

1737- CLUNN (H.). The Face of Paris. The Record of a Century’s changes and developments. London, Marshall, 
s.d., gr. in-8, 411 pp., pl., percaline bordeaux (reliure de l’éditeur). (903/1269). {104691} 50 €

1738- [COLLECTION TURGIS] - Vues de Paris. Paris, Veuve Turgis, s.d., (vers 1825), in-4 oblong (25 x 32cm), 30 
planches gravées en noir, toile à motifs de pampres gaufrés, dos lisse muet (reliure de l’époque). Petits manques 
au dos. (VITRINE PLATE/VIT). {196133} 1.000 €

Intéressant ensemble de vues du Paris de la Restauration. C’est en 1820 que le Normand Jean-Baptiste Turgis, originaire 
de Linverville (Manche), installa rue Saint-Jacques (épicentre de ce type de commerce) un magasin d’estampes, qui 
allait vite se spécialiser ensuite dans l’iconographie religieuse ; il mourut en 1825, et l’entreprise fut reprise par sa veuve, 
ce qui donne un terminus a quo à notre série (le terminus ad quem étant fourni par l’appellation de « Pont Louis-XVI » 
qui disparut définitivement après 1830, pour notre Pont de la Concorde). En 1855, Madame Turgis céda le fonds à son 
fils Louis Turgis, davantage documenté.
1. Vue de la Bourse prise près le Théâtre des nouveautés. - 2. Vue de la Sorbonne prise de la rue Neuve de Richelieu. - 3. 
Vue des colonnades du Louvre prise de la rue des Fossés-Saint-Germain-l’Auxerrois. - 4. Vue de la Porte Saint-Martin, 
prise de la rue Saint-Martin. - 5. Vue de l’extérieur de la Chambre des Députés, prise du Pont Louis XVI. - 6. Vue du 
théâtre de l’Odéon, prise de sur la place. - 7. Vue du Château d’eau, prise du boulevard Saint-Martin. - 8. Vue de la 
colonne de la Place Vendôme. - 9. Vue de l’Hôtel des Monnoies. - 10. Vue du Palais de justice. - 11. Vue du Palais-
Bourbon. - 12. Vue de l’Ecole militaire, prise du Champ de Mars. - 13. Vue de la colonne de la Place Vendôme, prise 
rue Saint-Honoré. - 14. Vue de l’Hôtel des Invalides, prise de la Place Vauban. - 15. Vue de la place du Châtelet, prise 
du Pont au Change. - 16. Vue du Panthéon, prise rue Saint-Jacques. - 17. Vue du Théâtre italien, prise de la place. - 18. 
Vue de la fontaine de l’Eléphant [actuelle place de la Bastille]. - 19. Vue du jardin du Palais royal, côté de la rotonde. 
- 20. Vue du Palais des Quatre-Nations, prise du Pont des arts. - 21. Vue du garde-meuble, prise de la terrasse des 
Tuilleries. - 22. Vue de la fontaine, prise du marché des Innocens. - 23. Vue de l’église Saint-Sulpice. - 24. Vue du Val-
de-Grâce. - 25. Vue du cabinet d’histoire naturelle, côté du Jardin du Roi. - 26. Vue de l’Ecole de médecine, prise de la 
place. - 27. Vue du Palais Royal, prise de la place. - 28. Vue de la porte Saint-Denis, prise de la rue Saint-Denis. - 29. 
Vue de l’église Notre-Dame, prise de la place du parvis. - 30. Vue de l’Hôtel de ville, prise de la place.
Semble correspondre au numéro 2197 du catalogue Mareuse. Cf. Duchartre (Pierre-Louis) : L’Imagerie parisienne. 
L’imagerie de la rue Saint-Jacques. Paris, Grûnd, 1944.

1739- DAVID (Alphonse). Stations aux « Notre-Dame » de Paris. Lettre-préface de S. E. le cardinal Verdier. Paris, 
Desclée de Brouwer et Cie, 1936, in-12, 268 pp., broché. (898). {176765} 20 €

1740- DELARÜE (F.). Tableau de Paris, ou Costumes, habitudes et usages des habitants de cette capitale. Dessinés 
d’après nature en 1827 par F. Delarüe. Paris, Charles Motte, chez Chaillou-Potrelle, s.d., (1827), in-4 oblong  
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(24 x 32 cm), titre, et 15 planches lithographiées en noir, broché sous couverture d’attente de papier bleu. 
Fortes rousseurs sur 2 planches. {206815} 600 €

Cette suite très rare est d’autant plus intéressante qu’elle croque des scènes du Paris populaire, dans des lieux très 
fréquentés, offrant une variété d’attitudes et de costumes.
Le nombre de planches requis fait problème : les feuilles sont numérotées (à l’exception de deux), et aboutissent à un 
total de 18 (mais il y a deux numéros 14) ; nous n’en avons que 15, et comme le catalogue de la BnF ne donne aucune 
collation, il est diffiicile d’assurer que notre exemplaire est complet.
1. Boulevard de Gand (chiffré 1). - 2. Blanchisseuses (non chiffré). - 3. Entrepôt des vins (non chiffré). - 4. Charbonniers 
(chiffré 5). - 5. Champs Elysées (6). - 6. Boulevard du Temple (7). - 7. Jardin du Luxembourg (9). - 8. Marché aux 
volailles (11). - 9. Marché aux veaux (13). - 10. Tivoli (14). - 11. Porteurs d’eau (14). - 12. Place de fiacres (15). - 13. 
Bonnes d’enfants (16). - 14. Tivoli (17). - 15. Laitières (18). 
Un seul exemplaire au CCF (BnF, avec les planches en couleurs). Absent des bibliographies parisiennes courantes.

1741- DÉMEUNIER (Jean-Nicolas). Rapport sur le plan de municipalité convenable à la ville de Paris, fait au 
nom du Comité de constitution. Imprimé par ordre de l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., 
(1790), in-8, 44 pp., dérelié. (c). {206214} 60 €

Ancien secrétaire du Comte de Provence et censeur royal, Démeunier 1751-1814), au nom du Comité de constittution, 
présente un rapport important sur la division de Paris en 48 sections. Ces sections formeront des assemblées primaires, 
afin de choisir les électeurs qui nommeront les membres de l’administration du Département de Paris, ou des députés 
qui seront appelés à sièger à l’Assemblée nationale.
Martin & Walter, 10096. Tourneux II, 5356.

1742- DULAURE (Jacques-Antoine). Nouvelle Description des curiosités de Paris. Contenant les détails historiques 
de tous les établissemens, monumens, édifices anciens et nouveaux, les anecdotes auxquelles ils ont douné lieu, 
et toutes les productions des arts, dont Paris est orné ; enfin tous les objets d’utilité et d’agrément qui pouvent 
intéresser les étrangers et les habitans de cette ville. A Paris, chez Lejay, 1786, in-12, 24-20-560 pp., basane 
brune marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, filet doré sur les coupes (reliure de l’époque). Bel exemplaire. 
(199). {206204} 400 €

Comme l’édition originale de 1785, cette édition bien que portant la mention « tome premier » est complète. 
Lacombe, 937.

1743- DUVAL (Paul-Marie). Les Inscriptions antiques de Paris. I. Texte. II. Planches. Paris, Imprimerie Nationale, 
1960, un vol. et un album in-4, XXIX-186 pp., fig. in-t., bibliographie, index, 22 pl. sous portefeuille, broché. 
(202/1042). {129653} 120 €

1744- ESCHOLIER (Raymond). La Place Royale et Victor Hugo. Paris, Firmin-Didot, 1933, petit in-8 carré, 
195 pp., avec 12 planches hors-texte, demi-basane grise, dos lisse orné de filets dorés, double filet à froid sur 
les plats (reliure moderne). Bon exemplaire. (200). {163400} 40 €

Sur la maison de l’écrivain sise Place des Vosges et le Musée actuel.
Exemplaire de Serge Le Tellier, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1745- FRANKLIN (Alfred). Histoire de la bibliothèque Mazarine, depuis sa fondation jusqu’à nos jours. A Paris, 
Chez Aubry, 1860, in-8, III-313 pp., broché. Couv. muette. (878). {185812} 70 €

Tiré à 300 exemplaires.

1746- GONDRE (A.). Notice historique et descriptive sur l’église Saint-Séverin à Paris. Avec le concours pour les 
gravures de M. l’abbé Perraud. Paris, Cheronnet, 1900, in-12, 191 pp., ill. in-t. à pleine page, broché. (898). 
{176743} 50 €

1747- [GRIVEAU]. Description de l’Hôtel royal des Invalides, précédée de quelques réflexions historiques sur ce 
monument, depuis sa fondation jusqu’à nos jours, et ornée de trois gravures. Publiés avec l’autorisation de S. 
Ex. le Ministre de la Guerre. Deuxième édition. Paris, Le Normant, 1823, in-8, 96 pp., avec 3 illustrations au 
trait sur deux planches, broché. (897). {171598} 80 €

Notice officielle, qui a connu pas mal de rééditions par la suite : Griveau était Secrétaire général de l’Hôtel des Invalides.

1748- [INONDATIONS] - Paris dans l’eau. 50 photographies prises pendant la journée de la plus forte de la crue. 
Paris, Albin Michel, s.d., (1910), in-4 oblong, 15 pp. de 50 photographies, bradel percaline bleue, premier plat 
de couverture conservé (reliure de l’époque). (211). {185476} 200 €

Album de 50 photographies prises lors des inondations des journées des 26-27-28-29-20 et 31 janvier 1910 à Paris.
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1749- JAILLOT (Jean-Baptiste-Michel Renou de Chevigné, dit). Recherches critiques, historiques et 
topographiques sur la ville de Paris, depuis ses commencements connus jusqu’à présent ; avec le plan de 
chaque quartier : par le Sr. Jaillot, géographe ordinaire du Roi. Paris, chez l’auteur ; Augustin Martin Lottin 
aîné, 1772-1775, 20 (sur 22) parties en cinq volumes in-8, pagination multiple, avec 25 plans dépliants 
par Perrier, placés en regard du début de chaque monographie de quartier, veau fauve marbré, dos à nerfs 
cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison cerise et bouteille, simple filet doré sur les coupes, 
tranches rouges (reliure de l’époque). Coins abîmés, mais bon exemplaire. (205). {195206} 3.500 €

Edition originale rare de ce tableau de Paris à la fin de l’Ancien Régime, recherché pour son exactitude et la précision 
des plans par quartiers qui doivent accompagner les descriptions topographiques de chacun d’eux. L’auteur, érudit et 
géographe du XVIIIe siècle, mort à Paris le 5 avril 1780, appartenait à une famille d’artistes et de cartographes, était 
géographe ordinaire du roi, membre de l’Académie royale des sciences et belles-lettres d’Angers. C’est surtout au point 
de vue topographique que ces Recherches sont recommandables : à une époque où les archives du royaume et celles 
des établissements religieux n’étaient pas d’un accès aisé, Jaillot a su se les faire ouvrir et s’est appliqué, avec un esprit 
critique, parfois un peu subtil, à ne fonder son travail que sur des documents inattaquables.
I. Préface. Quartiers de la Cité, de Saint-Jacques de la Boucherie, de Sainte-Opportune, du Louvre et du Palais-Royal 
(XXIV-216-79-56-58-94 pp.). - II. Quartiers Montmartre, Saint-Eustache, des Halles, de Saint-Denys et de Saint-
Martin-des-Champs (64-51-40-94-94 pp.). - III. Quartiers de la Grève, de Saint-Paul, Sainte-Avoye, du Temple, de 
Saint-Antoine (56-36-40-48-138 pp.). - IV. Quartiers de la Place Maubert, et de Saint-Benoît (181-[2]-234-[2] pp.). 
- V. Quartiers de S. André des Arcs, du Luxembourg, de Saint-Germain-des-Prés. (150-[2]-120-88 pp.).
Manquent les deux dernières parties qui ne se trouvent pas dans tous les exemplaires : Réponse de M. Jaillot à quelques 
lettres critiques sur son ouvrage. Table alphabétique.
Lacombe 851.

1750- [JOURNAL] - Paris nouveau illustré. Troisième édition. Paris, Marc et Cie, s.d., 22 numéros en 1 vol. 
in-folio, 350 pp., très nbses ill. in-t., demi-percaline brune, dos lisse (reliure modeste). Reliure défraîchie. (197). 
{181429} 150 €

22 numéros de ce journal publié par les éditeurs de l’Illustration.

1751- LAMBERT et A. BUIRETTE. Histoire de l’église Notre-Dame-des-Victoires, depuis sa fondation jusqu’à 
nos jours, et de l’Archiconfrérie du Très-Saint et Immaculé Cœur de Marie. Paris, Curot, 1872, gr. in-8, 
VI-XXXXVI-538 pp., portrait, bradel papier marbré, couv. cons. (reliure moderne). Qqs rousseurs. (200). 
{147094} 150 €

1752- LENOIR (Jean-Charles-Pierre). Ordonnance de M. le lieutenant général de police, concernant les salpêtriers 
de la ville & faubourgs de Paris. Du 4 août 1779. Paris, Imprimerie Royale, 1779, in-4, 8 pp., en feuilles, cousu. 
(c). {206779} 120 €

Règlement en 21 articles ayant pour finalité de faciliter l’enlèvement et l’acheminement des plâtras, pierres, cendres 
(nécessaires à la fabrication du salpêtre) provenant des maisons en démolition de la ville de Paris.

1753- LESPINASSE (René de). Histoire de Paris. Les Métiers et corporations de la ville de Paris. I. XIVe - XVIIIe 
siècle. Ordonnances générales. Métiers de l’alimentation. - II. XIVe - XVIIIe siècle. Orfèvrerie, sculpture, 
mercerie, ouvrier en métaux, bâtiment et ameublement. Paris, Imprimerie Nationale, 1886-1892, 2 (sur 3) 
forts^vol. in-4, [6]-VIII-711 et [8]-773 pp., avec une planche, bradel demi-vélin, dos lisses, pièces de titre 
brique (rel. de l’époque). Bon exemplaire. (204). {188543} 300 €

Manque le volume III, paru en 1897, et consacré aux métiers des tissus, étoffes, vêtements, cuirs, etc.
René de Lespinasse (1843-1922) avait déjà donné dans la même collection en 1879 une édition du Livre des métiers du 
prévôt Etienne Boileau, et cette série apparaît comme la continuation de ce travail.

1754- LETTRE sur le projet d’embellissement du quartier du Luxembourg, etc. Paris, De l’Imprimerie de Quillau, 
(1778), in-8, 31 pp., broché. Mouillure marginale. (c). {181402} 150 €

L’auteur, anonyme, se propose de « fonder une nouvelle ville dans le quartier le plus sain, & cependant le plus désert 
de la capitale ».
Le projet est lu et approuvé par M. de Sauvigny et autorisé à l’impression par M. Lenoir.

1755- [LINGERES] - Statuts, ordonnances et articles, que les marchandes maistresses, toillières, lingères, 
canevassières & fil, jurées & gardes de la marchandises de toillerie & lingerie de cette ville de Paris, requèrent 
estre augmentées, confirmées & approuvées par le Roy, entretenuës, gardées, & observées par les marchandes 
& maistresses dudit Estat, apprentisses, marchands forains, faisant trafic desdites marchandises, & auneurs & 
halliers de la Halle aux toilles, avec deffenses à toutes personnes d’y contrevenir, sur les peines & amendes y 
contenuës. Paris, P.-A. Paulus-Du-Mesnil, 1714, in-4, 15 pp., en feuilles, cousu. (c). {206780} 80 €

Cette appellation complexe réunissait en corps les marchandes de linge et de dentelle.
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Un plan de Paris unique et inédit
1756- [MANUSCRIT] - Plan de Paris. Paris, 1829, 33,5 x 48,5 cm. Contrecollé sur papier gris et bordé de liserés 

noir et argent. (Vit Ext). {206470} 4.000 €
Magnifique et très rare plan de Paris dessiné et aquarellé réalisé aux environs de 1829.
Il s’étend du bois de Vincennes au bois de Boulogne, de La Chapelle à Gentilly. Le Paris intra-muros est encore très 
restreint, les comunes de Charonne, de Belleville, de Montmartre, etc., en sont encore détachées.
Il est signé Johann Reinisch. K.K. Cadet. La date est inscrite au verso.
Le nom de l’auteur de ce plan est inconnu à la Bnf. Vallée (Catalogue des plans de Paris, 1908) ne le mentionne pas 
non plus.

1757- [MONTMARTRE] - Département de la Seine. Arrondissement de Saint-Denis. Commune de Montmartre. 
Règlement de l’octroi de la commune de Montmartre. [Paris], Imprimerie centrale de Napoléon Chaix, s.d., 
(1848), in-4, 20 pp., en feuilles, traces d’humidité infra-paginales. (c). {206574} 80 €

Avant la loi du 16 juin 1859 portant rattachement à Paris des communes ou portions de commune sises entre 
l’ancien mur des Fermiers-Généraux et l’enceinte de Thiers, Montmartre était encore une commune indépendante du 
département de la Seine, et sujette à l’octroi au-delà du mur.

1758- MORIN (Edmond). Ces bons Parisiens, croqués par Edmond Morin. Paris, Aubert, 1844-1845, in-4, titre 
dans un encadrement lithographié, 20 planches lithographiées, coloriées et gommées, un f. n. ch. (publicité 
poiur la maison des modes parisiennes), demi-chagrin noir, dos à nerfs orné de caissons à froid, encadrements 
à froid sur les plats de toile chagrinée, titre poussé en lettres dorées au centre du plat supérieur, tranches 
mouchetées (reliure de l’époque). Plat supérieur un peu sali. (Vit ext). {206340} 1.500 €

Très rare album caricaturant les travers des Parisiens confrontés à des réalités étranges et inconnues comme la pêche, 
la chasse, la campagne, les excursions à l’extérieur, etc. Certaines planches mettant en lumière la déconfiture des 
prétentieux de la ville sont particulièrement savoureuses.
Peintre et illustrateur, Edmond Morin (1824-1882) séjourna de 1851 à 1856 à Londres où il travailla pour The 
Illustrated London news ; revenu à Paris, il se mit au service de La Vie parisienne et du Monde illustré, pour lesquels 
il importa une manière en partie reprise des caricaturistes anglais. En tout cas, cette suite n’est pas sans rappeler ses 
équivalents comiques d’Outre-Manche.
Un seul exemplaire au CCF (Versailles).
Exemplaire de F. Delessert (ex libris manuscrit). Il pourrait, sans certitude, s’agir du banquier François-Marie Delessert 
(1780-1868), ou de son fils François-Benjamin (1817-1868).

Imprimé sur divers papiers de couleurs
1759- [PERIODIQUE] - Gazette du vieux Paris. Rédigée par une société d’écrivains des Annales politiques et 

littéraires. Paris, 15 avril 1900-novembre 1900, 14 livraisons en un vol. in-4, [28] ff. n. ch., imprimés sur divers 
papiers de couleurs, texte sur deux colonnes, ornements et illustrations dans le texte, demi-percaline Bradel 
bordeaux à coins, pièce de titre (reliure de l’époque). Bon exemplaire. {206297} 300 €

Très amusant périodique parodique, traitant sur le mode journalistique le plus contemporain toutes les époques de la 
vie parisienne du passé, et ce, à l’occasion de l’Exposition universelle de 1900. Les signatures sont souvent prestigieuses : 
Jules Verne, Maurice Barrès, Richepin, Emile Faguet, Albert Vandal, Georges d’Esparbès, Gustave Larroumet, Paul 
Deschanel, Anatole France, etc.
Notre exemplaire est bien complet de toutes les livraisons : 
1. Numéro gallo-romain : [2] ff. n. ch. imprimés sur papier crème. - 2. Numéro mérovingien : [2] ff. n. ch. imprimés 
sur papier gris. - 3. Numéro carlovingien : [2] ff. n. ch. imprimés sur papier crème. - 4. Numéro de Saint Louis : [2] ff. 
n. ch. imprimés sur papier crème. - 5. Numéro du XIVe siècle, entièrement réalisé par Robida : [2] ff. n. ch. imprimés 
sur papier vert. - 6. Numéro de Jeanne d’Arc : [2] ff. n. ch. imprimés sur papier ivoire façon vélin souple. - 7. Numéro 
du XVIe siècle : [2] ff. n. ch., imprimés sur papier légèrement teinté. - 8. Numéro de Henri IV : [2] ff. n. ch., imprimés 
sur papier grisé. - 9. Numéro de Louis XIII : [2] ff. n. ch., imprimés sur papier jaune. - 10. Numéro de Louis XIV : 
[2] ff. n. ch. imprimés sur papier crème. - 11. Numéro de Louis XV : [2] ff. n. ch., imprimés sur papier vert à motifs 
floraux roses. - 12. Numéro de Louis XVI : [2] ff. n. ch., imprimés sur papier crème. - 13. Numéro de la Révolution : 
[2] ff. n. ch. imprimés sur papier ensanglanté. - 14. NNuméro de Bonaparte : [2] ff. n. ch. imprimés sur papier blanc.

1760- [PERIODIQUE] - Le Panorama. Paris instantané. Paris, May, Baschet, s.d., 20 livraisons oblong, [16] pp. 
de photographies pour chaque livraison, broché, sous étui cartonné illustré (reliure de l’éditeur). (211). 
{185392} 250 €

Bien complet des 20 livraisons. Importante iconographie montrant Paris vers 1900, en marge de l’exposition universelle.

1761- [SAPEURS-POMPIERS] - PARIS (Gabriel-Edouard). Le Feu à Paris et en Amérique. Paris, Germer Baillière, 
1881, in-12, VII-219 pp., 4 cartes dépliantes, demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’époque). Mque à la coiffe, dos passé et frotté. Cachets annulés. (878). {186759} 150 €

Ouvrage divisé en deux parties, la première est consacrée aux services d’incendie Nord-Américain, la seconde aux 
service du régiment de Sapeurs pompiers de la ville de Paris.
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1762- [TAILLE] - Déclaration du roi, concernant la répartition de la taille dans la généralité de Paris. Donnée 
à Versailles le 11 août 1776. À Paris, de l'Imprimerie royale, 1776, in-4, 11 pp., dérelié. Qqs piqûres. (c). 
{161975} 30 €

1763- TEISSERENC (Etienne). Géographie parisienne, en forme de dictionnaire, contenant l’explication de Paris, 
ou de son plan, mis en carte géographique du Royaume de France, pour servir d’introduction à la Géographie 
générale. Méthode nouvelle & facile pour apprendre d’une manière pratique & locale, toutes les principales 
parties du Royaume & de Paris, ensemble, & les unes par les autres. Paris placé à l’église & paroisse de S. 
Leu, rue de S. Deni, qu. 2 de Jacques de la Boucherie, étant le point fixe de toutes les parties. Paris, veuve 
Robinot, Villette, veuve Amaury, 1754, in-12, [2]-7-XX-356-[3] pp., basane fauve marbrée, dos lisse cloisonné 
et fleuronné, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’époque). Coiffe 
supérieure rognée, dos défraîchi. (1081). {180181} 250 €

Première édition.
Selon « un système ingénieux », l’auteur propose « qu’un bourgeois de Paris puisse se regarder comme voyageant dans 
les provinces, en vaquant à ses affaires dans la ville, et qu’un homme de province puisse se regarder comme habitant et se 
promenant dans Paris, lorsqu’il voyage dans le royaume, par l’étude et par le moyen de cette Géographie parisienne, et d’un 
plan ordinaire de Paris ». Pour ce faire, son idée est « d’appliquer » la carte de la France à celle de Paris. Ainsi l’étendue de 
Paris devient l’image du royaume. « Paris en petit » est placé en l’église de Saint-Leu et chaque rue, selon son orientation, 
porte le nom d’une des villes de province, ce qui va permettre aux Parisiens de connaître la géographie de la France 
sans sortir de la capitale.
Notre exemplaire n’a pas de plan et en cela est conforme à ce qu’indiquent les différentes bibliographies parisiennes. 
Néanmoins, ce plan existe mais il est d’une insigne rareté. Même Alfred Bonnardot (†1884), qui avait pourtant réuni 
une énorme documentation sur les anciens plans de Paris, avoue ne l’avoir jamais vu et ne le cite qu’à partir d’un 
catalogue de vente.
Cat. Lacombe, 1387. Dufour, 505. Vallée, 3007.
Exemplaire de la famille de Kergorlay, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.
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1764- BERNARD (Frédéric). Guide-Cicerone. Fontainebleau et ses environs. Paris, Hachette, 1853, in-12, 128 pp., 
ill. in-t., bradel cartonnage papier rouge (reliure de l’éditeur). Dos décoloré. Qqs rousseurs. (536). {180665}  
 60 €

1765- DENECOURT (Claude-François). Guide du voyageur dans le palais et la forêt de Fontainebleau, ou histoire 
et description abrégées de ces lieux remarquables et pittoresques. Fontainebleau, Chez l’auteur, Lhuillier, 1840, 
in-8, 33-113 pp., 1 plan et 1 carte dépliants, broché. Rousseurs. (194). {179579} 250 €

Baptisé « l’amant de Fontainebleau », Denecourt se consacra aux « verdoyantes solitudes » en marquant les itinéraires 
de nombreuses promenades.

1766- DENECOURT (Claude-François). Le Palais et la forêt de Fontainebleau, ou itinéraire historique et descriptif 
de ces lieux remarquables et pittoresques. Troisième édition. Fontainebleau, Chez l’Auteur, s.d., in-8, 123 pp., 
un plan dépliant en frontispice, une planche, broché. Petits trous de vers sur le plan et dans les marges des 
textes. Plan restauré. Qqs rousseurs. (799). {180098} 200 €

Suivi de, du même auteur : 
- Promenades dans la forêt de Fontainebleau. Fontainebleau, chez l’Auteur, 1846, 48 pp.

1767- [DENECOURT (Claude-François)]. Souvenirs de Fontainebleau. Paris, Typographie Schneider, s.d., (1848), 
in-16 oblong, 7 pp. de texte, et 30 lithographies sur fond teinté (vues, puis scènes historiques), sous serpente, 
[12] ff. vierges, demi-chagrin noir, dos lisse orné de filets dorés, plats en genévrier, avec le titre et un décor 
allégorique décalqués sur le plat supérieur, tranches dorées (reliure de l’éditeur). Rousseurs. (332). {181586}  
 400 €

Ce petit album de vues ne doit pas être confondu avec son parfait homonyme, paru la même année, mais au format 
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in-folio, et qui présente 24 ou 27 vues. Claude-François Denecourt (1788-1875), ancien soldat de l’Armée impériale, 
se fixa à Fontainebleau dès 1832 (il était employé comme concierge d’une caserne), et se consacra à la description de 
la ville et de sa forêt (qui à l’époque, n’était arpentée que par les veneurs et ramasseurs de bois), sur lesquelles il donna 
de nombreu guides.
I. Cour des Adieux. - II. Bord de l’étang et Cour de la fontaine. - III. Cour du Donjon. - IV. Le Parterre. - V. Fontaine 
d’Ulysse. - VI. Pavillon d’Orléans. - VII. Jardin du Roi. - VIII. Pavillon de Sully. - IX. Eglise de Saint-Louis. - X. Porte 
d’Henri IV. - XI. Ruines de Franchard. - XII. Roche qui pleure. - XIII. Antre des druides. - XIV. Gorges de Franchard. 
- XV. Vue prise à la Gorge du houx. - XVI. Entrée au désert des Gorges d’Apremont. - XVII. Point de vue de la Solle. 
- XVIII. Fontaine du Mont-Chauvet. - XIX. Belle-Fontaine. - XX. Fontainebleau vu du Calvaire. - XXI. Ermitage de 
Franchard. - XXII. Saint Louis attaqué dans la forêt. - XXIII. Charles Quint à Fontainebelau. - XXIV. Diane de Poitiers 
et la duchesse d’Etampes. - XXV. Henri IV et Sully réconciliés. - XXVI. Christine de Suède et Monaldeschi. - XXVII. 
Révocation de l’Edit de Nantes. - XXVIII. Napoléon signant son abdication. - XXIX. La Table du Grand-maître en 
avril 1814. - XXX. Mariage du Duc d’Orléans.

1768- Département de la Seine. ETAT des Communes à la fin du XIXe siècle. Les Lilas. Notice historique et 
renseignements administratifs. Montévrain, Imprimerie Typographique de l’École d’Alembert, 1900, in-8, 
108 pp., 2 tableaux et 2 plans en couleurs, broché. (853/539). {659533} 40 €

1769- Département de la Seine. ETAT des Communes à la fin du XIXe siècle. Pantin. Notice historique et 
renseignements administratifs. Montévrain, Imprimerie Typographique de l’École d’Alembert, 1901, in-8, 
160 pp., 2 tableaux et 2 plans en couleurs, broché. (853/539). {659543} 40 €

1770- DULAURE (Jacques-Antoine). Nouvelle description des environs de Paris. Contenant les détails historiques 
& descriptifs des maisons royales, des villes, bourgs, villages, châteaux, &c., remarquables par des usages 
ou des événemens singuliers, & par des beautés de la nature & des arts. Seconde édition, dédiée au Roi de 
Suède. Paris, Lejay, 1787, 2 tomes en 1 vol. in-16, XXIV-311 et VIII-357 pp., demi-toile noire, basane brune 
contrecollée au dos (rel. post. amateur). Les deux plats sont détachés. Qqs rousseurs et mouillures. Les dernières 
pages ont été restaurées. Ex-libris Daniel Pichon. (858). {179840} 150 €

Seconde édition de ce guide alphabétique des localités entourant Paris. Il forme comme la première mouture, encore 
très simple, de la grande Histoire des environs de Paris.

1771- [ÉTAMPES] - Loi relative au Maire d’Étampes. Donnée à Paris, le 21 mars 1792. Clermont-Ferrand, Delcros, 
1792, in-4, 3 pp. (c). {160359} 40 €

1772- FENNEBRESQUE (J.). Versailles royal. Paris, Champion, 1910, in-8, VIII-282 pp., frontispice, 12 planches, 
bibliographie, broché. (732). {196053} 60 €

1773- FOSSA (François de). Le Château Historique de Vincennes à travers les âges. Paris, Daragon, 1908, 2 
forts^vol. in-4, 342 pp. et 443 pp., nbses ill. in et h. t., demi-basane caramel, dos nerfs, couv. cons. (rel. de 
l’époque). Qqs épidermures. (751). {196560} 280 €

Tiré à 515 exemplaires numérotés, celui-ci non justifié.
I. Histoire générale. II. Monographie des divers bâtiments du château, donjon, pavillons du roi et de la reine, tours, 
sainte chapelle.

1774- FOSSARD (A.-E.). Le Raincy dans le passé et le présent. Essai de monographie cantonale. Illustrations de 
M. A. Hurtret. Noisy-Le-Grand, Chez l’auteur, Bry-sur-Marne, Chez Gabrielli, Mars 1914, in-8, 177 pp., carte, 
ill. in-t., broché. (538). {659661} 40 €

1775- GALLOIS (L.). Régions naturelles et noms de pays. Etude sur la région parisienne. Paris, A. Colin, 1908, in-8, 
356 pp., 8 pl., demi-chagrin vert, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). Bon exemplaire. (538). {169186}  
 100 €

1776- HÉRARD (Pierre-Louis). Recherches archéologiques sur les abbayes de l’ancien diocèse de Paris. III. Notre-
Dame du Val. Paris, V. Didron, 1853, in-8, 40 pp., broché sous couverture imprimée. (669). {195356} 30 €

Edition originale de l’une des quatre monographies sur les abbayes d’Île-de-France rédigées par l’architecte Hérard 
(1815-1899), de la Commission des monuments historiques (les trois autres concernent Maubuisson, les Vaux-de-
Cernay et Port-Royal-des-Champs, et l’ensemble a connu une réédition moderne).
Envoi autographe de l’auteur à Duriez 

1777- HERBET (Félix). L’Ancien Fontainebleau. Histoire de la ville, rues, maisons, habitants au XVIIe siècle. 
Préface de M. Gaston Sénéchal. Fontainebleau, Bourges, 1912, gr. in-8, XXII-537 pp., 12 planches, 2 plans 
dépliants, index, broché. Envoi. Le plan en calque est entièrement déchiré. (727). {196064} 100 €



Le Curieux248

ILE-DE-FRANCE

1778- JAMIN (E.). Fontainebleau, ou notice historique et descriptive sur cette résidence royale. Fontainebleau, Chez 
Petit, Paris, Chez Delaunay, Paulin, 1834, in-8, XVI-200 pp., carte dépliante, broché. Manques de papier sur 
les plats. Etiquette au dos. Rousseurs. (538). {180294} 250 €

Première édition.
Complète de la carte dépliante de la forêt de Fontainebleau.

1779- LAMBIN (Emile). Bibliothèque de la Semaine des constructeurs. Les Eglises de l’Île-de-France. Paris, 
bureaux de la Semaine des constructeurs, 1898, in-8, [4]-80 pp., avec des figures dans le texte, broché. (683). 
{195649} 40 €

Regroupe des petites monographies sur Saint-Germain-de-Charonne (Paris XXe arrondissement), Saint-Pierre-de-
Montmartre (Paris, XVIIIe), Saint-Julien-le-Pauvre (Paris Ve), l’ancien prieuré de Saint-Martin des Champs (Paris 
IIIe), ainsi que sur Reims, Auvers-sur-Oise, Wissous, Longjumeau, etc.

1780- LEFÈVRE (Louis-Eugène). Le Portail royal d’Etampes (portail méridional de l’église Notre-Dame). XIIe 
siècle. Deuxième édition entièrement refondue et considérablement augmentée. Paris, Alphonse Picard et Fils, 
1908, in-8, II-116 pp., 5 pl. dont 1 dépl. et 1 frontispice, bibliographie, broché. Dos manquant. (536). 
{162237} 50 €

1781- LEVRIER (Antoine-Joseph). Mémoire sur une tombe qui se voyoit dans l’église de Saint-Martin de 
Pontoise ; lu à la troisième classe de l’Institut impérial, le 5 mars 1813. Paris, Imprimerie de J.B. Sajou, 1813, 
in-8, 45 pp., dérelié. (c). {181993} 60 €

1782- LOISEL (M.). Précis historique d’une commune de Seine-et-Oise ou Boissy-l’Aillerie depuis son origine 
jusqu’à nos jours. Pontoise, Imprimerie Amédée Paris, 1886, in-8, 112 pp., broché. Couv. défraîchie. Exemplaire 
sur grand papier. (539). {168128} 60 €

1783- MACHARD (Pierre-Henri). Essai historique sur Marnes-la-Coquette (Seine-et-Oise). Préface de M. 
Laborderie, maire. Marnes-la-Coquette, 1932, in-8, 378 pp., avec 12 planches hors-texte, broché. Envoi de 
l’auteur et du maire avec cachet de la mairie. (539). {195881} 80 €

Unique édition. La monographie concerne aussi Louis Pasteur, qui réalisa de nombreuses expériences dans le domaine 
public de Villeneuve-l’Etang et y mourut en 1895.
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Versailles, Dôle).

1784- PIQUEMAL (A.). Etudes sur la ville et paroisse de Courbevoie. Pierre Hébert, premier curé de Courbevoie, 
guillotiné sous la Terreur et ses successeurs. Paris, Honoré Champion, 1908, in-8, 385 pp., illustrations in-t., 
broché sous jaquette éditeur. Manques de papier à la jaquette. (725). {161207} 80 €

1785- PONCELET (Maurice). Histoire de la ville de Bonnières-sur-Seine. Versailles, « La Gutemberg », 1947, in-4, 
206 pp., ill. in-t., 14 planches, 2 cartes dépliantes, broché. Dos abîmé, couverture en partie décolorée. (733). 
{195691} 80 €
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1786- [1833] - MÉMOIRES de l’Académie royale de Metz. Années 1832-1833. Metz, 1833, in-8, paginé 97-
320 pp., tableau dépl., 2 pl. dépl., demi-maroquin grenat, dos lisse orné de caissons dorés à la croix de Lorraine 
et au blason mi-partie d’argent et de sable, tomé XIV (rel. post.). Rousseurs. (1206). {161025} 50 €

Recueil des articles publiés par l’Académie royale des lettres, sciences et arts et d’agriculture de Metz (années 1832-
1833).
Suit : la liste des membres de l’Académie au 31 mai 1833, table détaillée, 16 pp. du Réglement de l’Académie royale 
de Metz.

1787- [1836] - MÉMOIRES de l’Académie royale de Metz. Années 1835-1836. Metz, Thiel, Gerson-Lévy, Paris, 
Bachelier, 1836, in-8, 402 pp., 2 pl. dépl., demi-maroquin grenat, dos à nerfs orné de caissons dorés orné 
de croix de Lorraine et au blason mi-partie d’argent et de sable, tomé XVII. (rel. post.). Rousseurs. (1206). 
{161027} 50 €

Recueil des articles publiés par l’Académie royale des lettres, sciences et arts et d’agriculture de Metz (années 1835-
1836).

1788- [ALIÉNATION DES BIENS DOMANIAUX] - Suite du rapport sur la donation au cardinal Mazarin, en 
1659, du comté de Ferrette et des seigneuries de Belfort, Delle, Thann, Altkirch et Isenheim. Paris, Impr. 
Nationale, 1791, in-8, 10 pp., cousu avec une épingle. Petite déchirure sur la page de titre qui n’affecte pas le 
texte. (c). {205830} 40 €

Réponse aux défenseurs du comte de Valentinois sur les biens domaniaux. Pour le comité des domaines les terres 
données au cardinal de Mazarin sont inaliénables.

1789- [ALSACE] - Protestations du Conseil souverain de Colmar, en date du 12 mai 1788. Colmar, (1788), in-8, 
8 pp., broché. Mouillures sur les trois dernières pages. (c). {205284} 30 €

Le Conseil souverain proteste contre le fait que les ordonnances et édits royaux ont été enregistrés sans délibération ni 
liberté de suffrage. 

1790- FORRER (Robert). Les Éléphants, hippopotames et l’homme de l’Alsace quaternaire. Etude de géographie 
paléolithique régionale. Colmar, Imprimerie Decker, 1925, in-8, 201 pp., illustrations in-t., 17 planches, 
broché. Couv. un peu insolée. (1209). {161739} 40 €

Robert Forrer était conservateur du Musée préhistorique et gallo-romain de Strasbourg.

1791- [GÉNÉRALITÉ de METZ] - Arrest du conseil d’État du roy, qui supprime les droits de péage prétendus 
par le sieur évêque de Toul, dans les lieux de Bainville, Mézières et Xeuilly, généralité de Metz. Du 21 octobre 
1738. À Paris, de l'Imprimerie royale, 1741, in-4, 2 pp., dérelié. (c). {161944} 40 €

1792- HENRY DE LONGUEVE (Jean-Louis). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom du comité des 
rapports, le 14 août 1790, sur les nouveaux troubles de la ville de Schelestat [Sélestat], en Alsace. Imprimé par 
ordre de l’Assemblée. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 28 pp., dérelié. (c). {206789} 60 €

La formation de la nouvelle municipalité à Sélestat, petite ville très catholique et lésée par la division départementale 
de l’Alsace, éprouva les pires difficultés : les anciens bourgmestres refusèrent de démissionner, et la population s’agita 
considérablement. Henry de Longuève (1752-1841) était député d’Orléans.
Martin et Walter, 16544.

1793- [JEAN-BAPTISTE ROUSSELLE] - Arrest de la cour souveraine, qui ordonne la lecture et publication de 
celui du 31 août 1772 portant défenses à Jean-Baptiste Rousselle, en sa qualité de régisseur, d’établir aucun 
bureau d’hypothèque près le bailliage seigneurial de Vic, et aux officiers de cette jurisdiction de faire aucune 
des fonctions relatives à l’édit du mois de juin 1771, portant création de conservateurs des hypothèques. 
À Nancy, chez la veuve Charlot, s. d., (1774), in-4, 6 pp., dérelié. Première et dernière pages noircies. (c). 
{161947} 30 €

1794- [LORRAINE] - Arrest de la cour souveraine de Lorraine et Barrois, concernant les acquisitions faites par les 
gens de main-morte, depuis l’édit du mois de septembre 1759. Du 15 juin 1764. À Nancy, chez Charlot, s. d., 
in-4, 4 pp., dérelié. Mouillures. (c). {161936} 30 €
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1795- [LORRAINE] - Arrest de la cour souveraine de Lorraine et Barrois, portant règlement pour les huissiers des 
bailliages et sièges de son ressort. Du dix août mil sept cent soixante-quatre. À Nancy, chez Charlot, s. d., in-4, 
7 pp., dérelié. Mouillures. (c). {161937} 40 €

1796- [LORRAINE] - Arrest de la cour souveraine de Lorraine et de Barrois, concernant les délais pour faire taxer 
les dépens dans les justices inférieures. Du vingt-quatre juillet mil sept cent cinquante-cinq. S. l., s. d., in-4, 
paginé 3-6, dérelié. Mouillure. (c). {161943} 30 €

1797- [LORRAINE] - Arrest du conseil d’État du roy, concernant l’office de receveur général des consignations, etc. 
Du dix-sept octobre mil sept cent cinquante-sept. S. l., s. d., in-4, paginé 3-6, dérelié. Mouillure en haut des 
feuillets. (c). {161942} 30 €

1798- [LORRAINE] - Arrest du conseil royal des Finances et Commerce, faisant règlement pour l’office domanial 
de receveur-général des consignations, et de commissaire aux saisies réelles. Du vingt-huit juin mil sept cent 
soixante. S. l., s. d., in-4, paginé 3-15, dérelié. Qqs rousseurs. (c). {161941} 40 €

1799- [LORRAINE] - Arrest du conseil royal des Finances et Commerce, concernant les vacations des officiers, à 
la taxe des amendes champêtres. Du huit mai mil sept cent cinquante-six. S. l., s. d., in-4, paginé 3-8, dérelié. 
Mouillure. (c). {161939} 40 €

1800- [MANUSCRIT - PÊCHE] - Arrest du Conseil d’Etat du Roi, qui casse une ordonnance du bureau des 
finances de Metz, et les assignations données en conséquence pour fait de pêche, et entreprise sur les rivières de 
Meuse ; et renvoye les parties en la maîtrise de Châteauregnault : comme aussi déclare nulles les commissions 
données par les fermiers du domaine pour veiller à la pêche. Du 19 octobre 1739. In-4, [4] ff. n. ch., couverts 
d’une écriture moyenne et très lisible (environ 20 lignes par page), en feuilles. (a). {206414} 120 €

Règle un litige entre Henry Pichet, marchand de Monthermé, et plusieurs pêcheurs de poissons de Montcy-Notre-
Dame (actuellement dans les Ardennes).

1801- [MANUSCRIT] - Vie de Mr. de Fisson du Montet, ayeulle [sic] de Mr. Du Montet, mon oncle. A Mlle de 
Landrian. S.l., s.d., (vers 1760), in-16, titre, 69 pp. couvertes d’une écriture fine et lisible (environ 15 lignes 
par page), basane brune, dos à nerfs muet orné de filets et fleurons à froid, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque). Frottis au dos. (336). {206295} 400 €

Petite biographie manuscrite inédite de François de Fisson du Montet, capitaine et prévôt du comté de Chaligny, né en 
1590 et mort le 6 mars 1663. Elle est rédigée entièrement d’un point de vue dévot, selon les critères de l’hagiographie 
la plus classique, ce qui fait qu’elle insiste uniquement sur la vie vertueuse et édifiante du personnage, indépendamment 
de ses fonctions officielles de prévôt de Chaligny, pourtant exercées pendant près de 40 ans, et pour lesquelles il était 
très apprécié des princes de la maison de Lorraine.
Rien sur le personnage dans la Bibliographie lorraine,^vol. IV (Metz, 1975).

1802- [METZ] - Arrest de la cour de Parlement, qui fait défenses aux maîtres jurés des différents corps de présenter 
ni faire recevoir au serment les fils et filles des maîtres au-dessous de l’âge de quinze ans. Du 3 juin 1768. À 
Metz, chez Joseph Collignon, s. d., in-8 carré, 6 pp., dérelié. Qqs mouillures et rousseurs. (c). {161935} 40 €

1803- [METZ] - Arrêt du conseil d’État du roi, et lettres patentes sur icelui, données à Versailles le 3 mars 1780, 
registrées en la Cour des monnaies le 8 avril audit an, qui ordonnent une fabrication, en la Monnaie de Metz, 
de cent cinquante mille marcs d’espèces de cuivre. Du 3 mars 1780. À Paris, de l'Imprimerie royale, 1780, 
in-4, 3 pp., dérelié. Qqs mouillures. (c). {161938} 40 €

1804- [METZ] - Arrêt du conseil d’État du roi, qui commet le sieur Bertin, receveur général des revenus casuels, 
pour faire le recouvrement de la recette des maîtrises dans le ressort du parlement de Metz. À Paris, de 
l'Imprimerie royale, 1780, in-4, 3 pp., dérelié. Bords légèrement brunis. (c). {161951} 40 €

1805- [METZ] - Arrêt du conseil d’État du roi, qui commet le sieur Bertin receveur général des revenus casuels pour 
faire le recouvrement de la recette des maîtrises dans le ressort du parlement de Metz. Du 6 septembre 1780. 
À Paris, de l'Imprimerie royale, 1780, in-4, 3 pp., en feuille. Qqs mouillures et rousseurs. (c). {161970} 30 €

1806- [METZ] - Lettres patentes du roi, qui autorisent les administrateurs du Mont-de-Piété de Metz à faire vendre 
publiquement les vaisselles et argenteries mises en nantissement, qui n’auront pas été retirées dans le délai fixé 
par l’article V des lettres patentes du mois de septembre 1781. À Paris, de l'Imprimerie royale, 1784, in-4, 
6 pp., dérelié. Qqs piqûres. (c). {161950} 40 €
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1807- [METZ] - Sentence du bailliage de l’évêché de Metz à Vic, du 12 juillet 1752, qui évoque au même siège 
deux décrets d’immeubles saisis réellement, l’un poursuivi en la justice d’Attilloncourt sur Jean Riot du même 
lieu, et l’autre en celle de Maizieres sur Joseph Peronin, habitant dudit lieu […]. S. l., s. d., petit in-4, [4] pp., 
en feuille. Rousseurs. (c). {161971} 60 €

1808- [MOSELLE] - Consultation de MM. les avocats du parlement de Metz, du 25 juin 1761. S. l., de l’Imprimerie 
de Jean Lamesle, 1761, in-4, 22 pp., broché sous ficelle. Rousseurs. (c). {162009} 100 €

Concerne un litige opposant les habitants de Maron au recteur des jésuites du noviciat de Nancy.

1809- [NANCY] - Sentence du Bailliage royal de Nancy. Du 31 mai 1788. S.l.n.d., (1788), in-8, 4 pp., en feuilles. 
(c). {205779} 30 €

Conflit entre le Roi et le Bailliage de Nancy. La Compagnie de Nancy s’oppose au regroupement des bailliages et 
aux nouvelles compétences qui leur sont attribuées. Tant que les bailliages ne sont pas reconnus comme compagnies 
souveraines, ils ne peuvent enregistrer les ordonnances et déclarations du roi.

1810- [PARLEMENT DE NANCY] - Déclaration et itératives protestations du Parlement de Nancy. Du 11 juin 
1788. S.l.n.d., (1788), in-8, 24 pp., cousu. (c). {205823} 50 €

Les parlementaires de Nancy contestent le préambule de la nouvelle ordonnance relative à l’administration de la justice. 
La hiérarchie des tribunaux est détruite et l’ordre des juridictions reste incertaine (notamment en ce qui concerne 
les justices seigneuriales). Ce serait l’arbitraire des évaluations et la multiplication des constestations sur les degrés de 
compétence des tribunaux. La nouvelle ordonnance, qui souhaite rapprocher les justiciables de leurs tribunaux « est 
une vaine illusion ».

1811- [PROTESTATIONS DES PARLEMENTS] - Protestations du Conseil souverain de Colmar. Du 12 mai 
1788. S.l.n.d., (1788), in-8, 3 pp. (c). {205796} 30 €

Les membres du Conseil se sont réunis le 9 mai 1788, par obéissance aux ordres du roi. Cependant, tout ce qui a été fait 
« l’a été sans aucune délibération, sans liberté de suffrage ». Le droit public du royaume n’a pas été respecté.

1812- REUSS (Rodolphe). La Constitution civile du clergé et la crise religieuse en Alsace (1790-1795). D’après des 
documents en partie inédits. Gap, Éd. Ophrys, 1922, 2 vol. in-8, VI-378 pp. et 344 pp., index, broché. (B5). 
{179118} 50 €

1813- [SAINT-MIHIEL] - Plaidoyer pour le Sr. Henry Robert, officier municipal à Saint-Mihiel. Nancy, Claude 
Leseure, s.d., (1772), 2 parties en un vol. in-4, 88-41 pp., un f. vierge, dérelié, tranches rouges. (909). 
{147708} 120 €

Recueil de deux plaidoyers contradictoires dans une affaire de subornation d’une demoiselle de bonne famille.
A la suite : Mémoire pour M. Nicolas-Joseph Thiéry, avocat à la Cour souveraine de Lorraine & Barrois, exerçant au 
bailliage royal de Saint-Mihiel, contre le sieur Henry Robert, ancien officier municipal dudit lieu. Nancy, P. Antoine, 
Pierre Barbier, 1772. 

1814- SEINGUERLET (E.). Strasbourg pendant la Révolution. Paris, Berger-Levrault, 1881, in-8, XII-364 pp., 
broché. Qqs rousseurs. (B5). {6088} 70 €

1815- THIBAULT (François-Timothée). Histoire des loix et usages de la Lorraine et du Barrois, dans les 
matières bénéficiales. Suivie d’une dissertation sur la manière d’accomoder ces loix & usages à l’indult du 
pape Clément XII de 1740 & aux ordonnances & maximes de France. A Nancy, Chez Pierre Antoine, 1763, 
in-folio, [20]-398-CCXII-[24] pp., titre et texte encadrés, cartonnage papier dominoté (reliure de l’époque). 
Dos absent, premier plat se détachant, premiers et derniers feuillets volants. Quelques rousseurs. Quelques 
annotations à l’encre dans les marges. (749). {206175} 800 €

« Le savant magistrat, après avoir profondément parlé des matières bénéficiales, en vingt-quatres chapitres, qui sont 
comme autant de traités, donne le pouillé des bénéfices de la Lorraine et du Barrois, qui sont de patronage ou collation 
royale, et des places dans les maisons, collèges, hôpitaux, et ermitages, dont sa majesté a droit de disposer. » (Lelong).
De la bibliothèque des Augustins de Nancy (mention manuscrite au faux-titre).
Lelong, I, 7676.
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1816- [AISNE] - Recueil des actes de la préfecture du département de l’Aisne. Du premier janvier 1808, au 31 
décembre, même année. Laon, Imprimerie de la préfecture, 1808, 27 livraisons en un vol. in-4, titre, 192 pp., en 
feuilles. Traces d’humidité, quelques mouillures, des taches d’encre aux numéros 14 et 18. (1145). {206694}  
 150 €

Bien complet de ses 27 livraisons, ce périodique administratif offre naturellement une foule de renseignements sur la 
vie du département au coeur du régime impérial.

1817- [AMIENS] - Vie édifiante de Mademoiselle de Louvencourt, décédée à Amiens, en odeur de sainteté, le 14 
octobre 1778, âgée de 31 ans ; dans laquelle se trouvent toutes les lettres qu’elle reçut de Mgr d’Orléans de La 
Motte, évêque dudit Amiens, et où l’on a soigneusement ménagé tous ses précieux rapports avec ce vénérable 
prélat. Troisième édition, considérablement augmentée par un chanoine de Malines [Van der Maeren]. 
Bruxelles, Aug. Wahlen, 1821, in-12, X-167-2 pp., broché sous couverture d’attente de papier bouteille. Dos 
fendillé, couvertures détachées. {180155} 120 €

Marie-Elisabeth-Joachim de Louvencourt, fondatrice des religieuses des Sacrés-Coeurs de Jésus et de Marie, fut une 
importante figure de la vie religieuse d’Amiens dans les années 1770. La première édition de cette hagiographie parut 
en 1778, très peu de temps après sa mort, et fut encore rééditée en 1788.

1818- BELLEVAL (René de). Les Fiefs et les seigneuries du Ponthieu et du Vimeu. Essai sur leur transmission 
depuis l’an 1000 jusqu’en 1789. Paris, Dumoulin, 1870, in-4, 352 pp., toile verte, couv. cons. (rel. moderne). 
(545). {183626} 400 €

Saffroy, II, 31704.

1819- BONNIER (Jean). Fermes et demeures. Quelques aspects particuliers à la campagne des Flandres. Onze 
eaux-fortes et une pointe-sèche de Jean Bonnier. S.l., s.d., (1913), in-folio, [5] ff. n. ch., 12 planches à l’eau-
forte, sous serpentes légendées, chacune justifiée et signée par l’artiste, un f. n. ch., en feuilles, sous chemise 
cartonnée de papier marbré, dos muet, étiquette de titre au centre du plat supérieur. (521). {206498} 250 €

Tirage limitée à 80 exemplaires numérotés à la main (77/80).
Rare et très belle suite documentant l’archtecture rurale des Flandres à partir de bâtiments considérés comme des 
archétypes (entrée de ferme, pigeonnier, château, etc.). Aucun texte n’est joint, en-dehors d’une dédicace à Etienne 
Crespel.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1820- CAFFIAUX (Henri-Etienne). La Ville de Valenciennes assiégée par Louis XIV en 1677 a-t-elle été prise par 
force ou par trahison ? Valenciennes, Lemaitre, 1875, in-8, 36 pp., broché. (550/898). {131668} 50 €

1821- [CAMBRAI] - Département du Nord. Plan de Cambrai. 1841. Lille, L. Duhem, (1841), 66 x 51,5. Petite 
déchirure marginale sans gravité. (PF1). {175630} 150 €

Plan lithographié daté de 1841. On trouve la liste des principaux monuments en colonne à gauche.

1822- [CARTE du NORD] - Département du Nord Décrété le 1er février 1790 par l’Assemblée Nationale, divisé 
en 8 districts et 54 cantons. Paris, Au Bureau de l’Atlas National, s.d., 77 x 55 cm. (PF1). {175641} 120 €

Carte issue de l’Atlas National, mise en couleurs à l’époque.
Liste des ditricts et cantons en colonne à gauche de la carte.

1823- CHATELLE (Albert) et G. TISON. Calais pendant la Guerre (1914-1918). Avec 435 photographies ou 
dessins, 5 cartes et 9 hors-texte en couleurs. Préface de M. Aristide Briand… Ouvrage publié sous les auspices 
de la ville de Calais, de la Chambre de Commerce de Calais et de la société Historique du Calaisis. Paris, 
Aristide Quillet, 1927, petit in-folio carré, 286-[1] pp., photo et fac-similé en frontispice, broché, couverture 
illustrée de l’éditeur (551). {197078} 100 €

Tiré à Part, réservé aux souscripteurs, numéroté 291.
Joint : Fac-simile. 
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1824- COUSSEMAKER (E. de). Manuscrit du Couvent de Ste Catherine de Sienne de Douai. Notice descriptive. 
Lille, L. Danel, 1873, in-8, 88 pp., 2 pl., broché, couv. muette. (799). {131661} 40 €

Extrait du Bulletin de la Commission historique du département du Nord, tome XII.

1825- DECHRISTÉ (Louis). Douai pendant la Révolution (1789-1802). Douai, Dechristé, 1878, in-8, 67 pp., 
broché. Couv. abîmée. Qqs rousseurs. (636). {176604} 60 €

Notre exemplaire ne forme que la table analytique des pièces.

1826- DESILVE (Julius). Herman de Hertaing de Valenciennes, religieux bénédictin à l’abbaye de Saint-Amand. 
Saint-Amand, 1891, gr. in-8, 95 pp., frontispice chromolithographié, ill. h.-t., broché. Couverture usée. 
(886). {105520} 30 €

1827- [DROIT de PICORÉE] - Ordonnance de M. de Calonne, intendant de Flandres et d’Artois, qui ordonne 
que le prétendu droit de picorée dans les villages de Cisoing et de Louvil, demeurera pour toujours aboli et 
supprimé. À Lille, de l'imprimerie de N. J. B. Peterinck-Cramé, 1782, in-4, 3 pp., en feuille. (c). {161704}  
 40 €

1828- [DUPLOYE (Emile)]. Légende et cantique de Notre-Dame de Liesse. Laon, Fleury, s.d., (1862), in-12, 
32 pp., avec des figures en noir dans le texte, et une planches en chromolithographie, dérelié. (c). {182367} 
 30 €

Emile Duployé (1833-1912) est un natif de Liesse, cette petite commune célèbe depuis le XIIe siècle pour son 
pèlerinage à Notre-Dame : il est naturel qu’il ait composé cette petite monographie pieuse (ainsi que d’autres textes 
sur Notre-Dame-de-Liesse), mais il est plus connu pour ses tentatives d’amélioration des méthodes sténographiques.

1829- GREGOIRE D’ESSIGNY (Louis-Antoine-Joseph). Mémoire qui a remporté le prix de l’Académie des 
sciences, agriculture, commerce, belles-lettres et arts du département de la Somme, le 16 août 1807 ; sur 
la question suivante, proposée par cette compagnie : « Quelle est l’origine de la langue picarde ? A t-elle des 
caractères qui lui soient propres ? Quels sont ses caractères, ainsi que ses rapports avec les langues qui l’ont précédée, et 
avec celles qui ont subsisté et qui subsistent encore, notamment avec la langue romance ? » Paris, Imprimerie de J.B. 
Sajou, 1811, in-8, [2]-74 pp., dérelié. (c). {182137} 60 €

Originaire de Roye, Grégoire d’Essigny (1787-1822) publia livres et mémoires tant sur sa ville natale que sur la province 
de Picardie. Malgré ses défauts, ce petit essai sur l’idiome picard est l’un des premiers du genre.
Cf. Dusevel, Biographie des hommes célèbres du département de la Somme, II, 29.

1830- GUYNEMER (P.). Entrée à Compiègne de la reine Aliénor, sœur de Charles-Quint, en 1531. Compiègne, 
Imprimerie du Progrès de l’Oise, 1910, grand in-8, 23 pp., broché. Qqs rousseurs. (1208). {161725} 40 €

1831- LESTOCQUOY (J.). Etudes d’histoire urbaine. Villes et abbayes. Arras au Moyen-Âge. Arras, 1966, in-4, 
178 pp., broché. (977). {130370} 60 €

Tome XII des Mémoires de la Commission départementale des Monuments Historiques du Pas-de-Calais.

1832- [LILLE] - Plan de Lille, de la citadelle, et de ses environs. A Paris, chez le sieur Le Rouge, s.d., 67 x 54 cm. 
(PF1). {175648} 500 €

Beau plan gravé de Lille du XVIII e siècle mis en coloris anciennement, avec un cartouche de titre en haut à gauche ; 
en bas au centre on trouve les légendes des principaux bâtiments.

1833- LUÇAY (Hélion de). Le Comté de Clermont en Beauvaisis. Etude pour servir à son histoire. Paris, J.-B. 
Dumoulin, 1878, gr. in-8, 331 pp., 1 carte dépl. (carte du diocèse de Beauvais), demi-chagrin brun, dos à nerfs 
(reliure de l’époque). Premier plat détaché. Ex-libris Michel de Boislisle. (544). {153605} 120 €

1834- [MANUSCRIT - VERMANDOIS] - Ephémérides locales. S.l., s.d., (vers 1915), in-8, 59 pp. couvertes d’une 
écriture moyenne, appliquée et lisible, broché sous couverture factice. (c). {206085} 120 €

Sur un format de cahier d’écolier, un amateur d’histoire locale a disposé, jour après jour, du 1er janvier au 31 décembre 
tous les événements concernant Saint-Quentin et le Vermandois, à travers toutes les époques.
En regarde de la première page, il a contrecollé 11 petites coupures de périodiques, intitulées Dictons du Vermandois 
(une par mois, sauf janvier).
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1835- [PLACARD - DUNKERQUE] - De par le Roy. Charles de Rohan, Prince de Soubise (…). Dunkerque, 
Nicolas Weins, s.d., (1756), placard in-folio de 53 x 43 cm, texte sur deux colonnes, sommé des armes royales. 
(gc1). {206859} 200 €

C’est en tant que gouverneur particulier des ville et citadelle de Lille que Charles de Rohan-Soubise (1715-1787) prit 
ces dispositions restrictives à la circulation des étrangers dans la ville de Dunkerque, au début des hostilités de la 
Guerre de Sept ans. Treize articles détaillent les mesures de surveillance et de contrôle des voyageurs.

1836- [PLACARD - LILLE] - Adresse de la Société des amis de la Constitution, de Lille, à ses concitoyens. S.l. 
[Lille], s.d., (1791), placard in-folio de 38 x 32 cm. (PP2). {206573} 250 €

A pour but de préparer les électeurs à bien choisir les représentants de la Législative, après la fin des travaux de 
l’Assemblée nationale et l’adoption de la Constitution.
Vignette de la Société des Amis de la Constitution de Lille.

1837- [PLACARD - LILLE] - Egalité. - Liberté. Les Représentans du peuple envoyés près l’armée et le département 
du Nord. Arrêtent comme mesure de salut public, que les autorités constituées à Lille, seront composées ainsi 
qu’il est dit ci-après. Lille, Imprimerie de C. L. Boubers, s.d., (décembre 1793), placard in-folio de 51 x 41 cm, 
texte sur deux colonnes. (gc1). {206862} 250 €

Donne la liste des membres de la municipalité lilloise, telle qu’elle fut dressée de nouveau par le conventionnel Nicolas 
Hentz (1753-1831), à plusieurs reprises en mission auprès de l’Armée du Nord.

1838- [PLACARD - LILLE] - Proclamation des citoyens maire, officiers-municipaux et notables composant le 
Conseil-général de la commune de Lille, & le comité de surveillance, nommés par l’arrêté des représentans 
du peuple, en date du quatrième jour de la troisième décade du premier mois de l’an second de la République 
françoise, une & indivisible, & instalés [sic] par les membres composant le directoire du district de la même 
ville, le lendemain. Lille, Imprimerie de C. L. Deboubers, s.d., (1793), placard in-folio (51 x 41 cm), texte sur 
deux colonnes. Bords ébarbés. (gc1). {206860} 250 €

Donne la liste de la municipalité lilloise de l’an II, à commencer par A. Desjardins, qui fut maire jusqu’en 1795.

1839- TRAULLEE (Laurent-Joseph). Lettre à M. Mongez, membre de l’Institut (…), lue, le 15 février 1811, à 
la classe d’histoire et de littérature ancienne. Paris, Imprimerie de J.B. Sajou, 1811, in-8, 27 pp., dérélié. (c). 
{182269} 30 €

Sur les trouvailles archéologiques faites de 1810 à 1812 dans les tourbières de la Somme. Le magistrat Laurent-Joseph 
Traullé ou Traullée (1758-1829) avait réuni une importante collection archéologique provenant de la région d’Abbeville 
et établi une stratigraphie des objets trouvés dans les tourbières.

1840- [VALENCIENNES] - Extrait des ordonnances du Roi, au sujet du commerce ; ou Manuel des juges consuls 
établis par le Roi, à Valenciennes. Valenciennes, Imprimerie de la veuve J.-B.-G. Henry, 1773, in-12, 252 pp., 
broché sous couverture d’attente de papier marbré, manque la première couverture. (1148). {206898} 200 €

Imprimé à l’usage des juges consulaires de Valenciennes, l’opuscule offre seulement une compilation des principales 
ordonnances applicables au traitement des litiges, depuis celle de 1718.
Seulement deux exemplaires au CCF (Lille et Valenciennes).

1841- WARENGHIEN (M. de). Notice sur la vie et les mémoires inédits de Monnier de Richardin, recteur et 
professeur de Droit civil et canonique de l’Université de Douai. Valenciennes, Prignet, 1842, in-8, 83 pp., 
broché. Couv. usée, qqs rousseurs. Petits trous en marge des premiers feuillets, sans atteinte au texte. (898). 
{666138} 70 €
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1842- [AURILLAC] - Couplets chantés à la séance de la Société populaire d’Aurillac, en présence du citoyen Bo, 
représentant du peuple, envoyé dans le département du Cantal, le 12 pluviôse, l’an second de la République 
française, une & indivisible [31 janvier 1794] Aurillac, Viallanes, père & fils, s.d., (1794), in-12, [4] pp. n. ch., 
en feuille, bords ébarbés. (c). {206785} 150 €

Rarissime occasionnel cantalais : le conventionnel Jean-Baptiste Bô (-1814) avait été envoyé en mission sur une zone 
couvrant le Cantal, le Lot et son Aveyron natal ; il se fit remarquer par une rigueur montagnarde des plus inflexibles, 
notamment contre prêtres et clochers, et n’échappa que de justesse à une tentative d’assassinat à Aurillac. Au printemps 
1794, une nouvelle affectation (Loire) en débarrassa les habitants de l’Auvergne.
Aucun exemplaire au CCF.

1843- BERTRAND DE LA GRASSIÈRE (Paul). Messieurs de Monneron, mousquetaires du Roi, et l’abbaye de 
Grandmont. Préface de Jean Daujat. Contribution à l’histoire de la société de la Marche et du Limousin aux 
XVIIe et XVIIIe siècles. Paris, chez l’auteur, s.d., (1974), in-8, 211 pp., avec des illustrations dans le texte, 
index, broché. (843). {160077} 50 €

1844- BOUDET (Marcellin). Les Tribunaux criminels et la justice révolutionnaire en Auvergne. Les Exécutés. 
Paris, Aubry, 1873, in-8, XV-305 pp., bradel papier marbré, couv. (restaurée) cons. (rel. moderne). (894). 
{174210} 180 €

Imprimé sur beau papier et sans doute tiré à petit nombre.

1845- DECOUX-LAGOUTTE (Edouard). Les Hommes illustres de Treignac. Tulle, Crauffon, 1896, in-8, 193 pp., 
demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’époque). Dos passé. Quelques rousseurs. (453). 
{206003} 120 €

1846- FOURNIER (Gabriel). Le Peuplement rural en Basse-Auvergne durant le Haut Moyen Age. Thèse. Paris, 
P.U.F., 1962, fort gr. in-8, 677 pp., biblio. et index, croquis in-t., 12 planches photo., broché. Couv. piquée. 
(1205). {182001} 150 €

1847- [LIMOGES] - La société populaire des amis de la république, une et indivisible, séante à Limoges, à toutes 
les sociétés qui lui sont affiliées. S. l., s. n., (1793), in-4, 8 pp., en feuilles. Trace de pliure. Cachet ex libris. 
(c). {161372} 60 €

1848- PALLET (Félix). Explication et description des monuments gaulois-romains, extraites de la Nouvelle histoire 
du Berry ; ornées de quatre planches, contenant vingt pièces de monuments, dessinées & gravées par M. 
Arault, d’après les originaux. Amsterdam, et se trouve à Paris, Monory, Le Gras, Bourges, J.B. Prévost, Raisin, 
1784, in-8, 40 pp., avec 4 planches gravées, dérelié. (c). {182031} 40 €

Il s’agit d’un simple extrait du premier volume de la Nouvelle histoire du Berry, qui parut de 1783 à 1786 et forma 
finalement cinq volumes.

1849- [PROTESTATION DES PARLEMENTS] - Arrêté du Bailliage de Riom en Auvergne. S.l.n.d., (1788), in-8, 
2 pp., (c). {205797} 30 €

La Compagnie déclare que les Edits et Déclarations enregistrés en lit de justice, sont contraires à l’ancienne législation. 
Les officiers ne se sentent pas liés par cette procédure. 

1850- RABANY-BEAUREGARD (Antoine). Tableau de la ci-devant province d’Auvergne, suivi d’un précis 
historique sur les révolutions qu’elle a éprouvées, depuis le temps où elle a commencé d’être connue, jusqu’à 
nos jours (…) ; avec l’explication des monumens et antiquités qui se trouvent dans le même département 
[Puy-de-Dôme]. Par P.M. Gault, artiste, ancien professeur au ci-devant Collège de Clermont, et conservateur 
des monumens des arts pendant les années 1794, 1795 et 1796. Orné de gravures des monumens inédits 
et des costumes auvergnats. Paris, Pernier, an X - 1802, in-8, XVI-192 pp., exemplaire sans les 15 planches, 
cartonnage Bradel de papier marbré, dos lisse, pièce de titre, tranches jaunes (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(733). {180868} 80 €
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Unique édition, peu commune, de cette monographie recherchée et écrite à deux mains par Rabany-Beauregard et 
Pierre-Marin Gault de Saint-Germain (1754-1842), artiste parisien, mais réfugié pendant la Révolution à Clermont, 
où il obtint du Conseil général un poste de professeur de dessin, avant d’être nommé conservateur des monuments du 
Puy-de-Dôme.

1851- RUPIN (Ernest). Notice historique sur les évêques de Tulle et reproduction de leurs armoiries. Brive, 
Imprimerie de Marcel Roche, 1880, in-8, 53 pp., ill. in-t., bradel demi-percaline orange, couv. conservée (rel. 
postérieure). Toile un peu salie. (447). {161393} 80 €

Extrait du Bulletin de la Société scientifique, historique et archéologique de la Corrèze.

1852- SAINT-GERMAIN (J.). M. de Chaumareix à Quiberon. S.l., (1911), in-8, paginé 18 à 50, broché, couv. 
factice. (c). {134416} 15 €

Tiré à part de la Société scientifique, historique et archéologique de la Corrèze, t. XXXIII, 1911.

1853- TARDIEU (Ambroise). Histoire de la ville de Montferrand et du bourg de Chamalières en Auvergne. 
Ouvrage faisant suite à l’Histoire de la ville de Clermont-Ferrand. Moulins, Imprimerie de C. Desrosiers, 1875, 
gr. in-4, 1 f. n. ch., II-132 pp., broché. Dos absent. (462). {186496} 350 €

Ouvrage rare tiré à 155 exemplaires.
Il est illustré de 9 planches lithographiées et de nombreuses figures, bandeaux et lettrines dans le texte.
Saffroy, II, 17545, qui ne précise pas le tirage.

1854- TARDIEU (Ambroise). Histoire de la ville, du pays et de la baronnie d’Herment en Auvergne. Clermont-
Ferrand, Ch. Estienne, 1866, in-folio, [2] ff. n. ch., III pp., pp. 4-287, un f. n. ch. d’errata, avec 11 planches 
hors-texte (dont 2 plans et 2 planches héraldiques), maroquin brique, dos à nerfs fleurdelisé, encadrement 
de simple filet à froid et fleurs de lis dorées en écoinçon sur les plats, pointillé doré sur les coupes, tranches 
dorées, encadrement de large guirlande dorée sur les contreplats (reliure de l’époque). Bel exemplaire. (462). 
{206880} 1.200 €

Tirage limité à 160 exemplaires numérotés et signés à la main (44/160).
Edition originale de cette monographie sur l’intéressante localité d’Herment dans le Puy-de-Dôme : historiographe 
de l’Auvergne, Jean-Joseph-Félix-Ambroise Tardieu (1840-1912) y habita d’ailleurs de 1858 à 1895, dans une vaste 
propriété appartenant à sa mère. Il ne quitta la ville qu’après la mort de cette dernière, survenue en 1895. C’est encore 
lui qui, en 1882, découvrit et fouilla, sur le territoire de la commune, la villa gallo-romaine de Beauclair, ancienne 
station de la voie romaine qui conduisait de Clermont à Limoges.
Saffroy II, 17446.
Précieux exemplaire de l’auteur, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.
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1855- BERLIOUX (E.-F.). Lecture de la carte de France. Le Jura. Paris, Dumaine, 1880, in-8, VII-140 pp., 2 cartes 
dépliantes, demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets à froid (reliure de l’époque). Rousseurs. Déchirure à l’une 
des cartes. Cachets (annulés). (830). {183775} 100 €

1856- BERTHOUD (Léon) et Louis MATRUCHOT. Etude historique et étymologique des noms de lieux habités 
(villes, villages et principaux hameaux) du département de la Côte-d’Or. I. Période anté-romaine. - II. et 
III. Période gallo-romaine. Semur, V. Bordot, 1901-1905, 3 tomes en un vol. in-8, 113-[8]-238-[6]-170 pp., 
percaline Bradel verte, dos lisse, tête mouchetée, une couverture conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(1203). {160673} 180 €

Peu commun. Regroupe les trois premiers volumes de cette étude toponymique due à deux chartistes, jeunes élèves 
d’Auguste Longnon. Un quatrième volume paraîtra encore en 1915, consacré à la période médiévale.

1857- CHALLE. A Messieurs les électeurs du département de l’Yonne. Auxerre, Imprimerie Perriquet, 1849, in-8, 
[3] pp. Rousseurs. (cREGIO). {666903} 30 €

1858- [CÔTE-D’OR - PLACARD] - Délibération du directoire du département de la Côte d’Or, concernant la 
continuation de la perception des octrois & droits de don gratuit actuellement existans, jusqu’à l’époque très-
prochaine où l’Assemblée nationale aura organisé les contributions publiques. Extrait des procès-verbaux des 
séances du directoire du département de la Côte d’Or. Séance du vingt-sept décembre mil sept cent quatre-
vingt-dix, au matin. Dijon, Imprimerie de J.-B. Capel, 1790, placard in-folio de 40 x 29 cm, texte sur deux 
colonnes, séparées par une frise fleurdelisée, en feuille, traces d’humidité dans un angle. (gc5). {206394} 60 €

1859- [CÔTE-D’OR - POSTES] - Instruction adressée par le directoire du département de la Côte d’Or, aux 
citoyens, municipalités & administrations de son arrondissement, relativement aux formalités à suivre pour la 
franchise des lettres & paquets. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206398} 50 €

1860- [CÔTE-D’OR] - Arrêté de l’assemblée administrative du département de la Côte-d’Or, sur les mesures 
de sûreté générale. Du 2 mai 1793. [Dijon], Imprimerie de P. Causse, 1793, in-4, 7 pp., en feuilles. (c). 
{206387} 40 €

1861- [CÔTE-D’OR] - Arrêté de l’assemblée administrative du département de la Côte-d’Or, sur l’admission 
des défenseurs de la patrie, aux emplois à la nomination de l’administration. Du 22 décembre 1792. Dijon, 
Imprimerie de Capel, 1792, in-4, 3 pp., en feuille. (c). {206386} 30 €

1862- [CÔTE-D’OR] - Arrêté du directoire du département de la Côte-d’Or, relatif aux déclarations que les 
citoyens sont obligés de faire, conformément à l’art. IV de la loi du 8 juillet 1792, qui fixe les mesures à 
prendre quand la patrie est en danger. Du 16 juillet 1792. Dijon, Imprimerie de Capel, 1792, in-4, 4 pp., en 
feuille. (c). {206383} 40 €

1863- [CÔTE-D’OR] - Arrêté du directoire du département de la Côte-d’Or, relatif à l’exécution des mandats 
d’arrêt décernés par les comités de surveillance. Du 23 brumaire, l'an second de la Réublique française [13 
novembre 1793]. Dijon, P. Causse, s.d., (1793), in-4, 2 pp., en feuille. (c). {206376} 40 €

1864- [CÔTE-D’OR] - Arrêté du directoire du département de la Côte-d’Or, pour le rétablissement de la 
tranquillité publique. Du 11 mars 1792. Dijon, Imprimerie de Capel, 1792, in-4, 4 pp., en feuille. (c). 
{206379} 40 €

Sur les troubles occasionnés par les prêtres réfractaires.

1865- [CÔTE-D’OR] - Arrêté du directoire du département de la Côte-d’Or, en exécution de la lettre du ministre, 
du 25 juillet 1791, concernant une dénonciation faite au nom de la Société patriotique de Vitteaux. Du 6 août 
1791. Dijon, Imprimerie de P. Causse, s.d., (1791), in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206377} 50 €

Cette dénonciation « patriotique » concernait Augustin Pasquier, curé de Thorey-sur-Ouche depuis 1761, et qui 
semble avoir été insermenté. 
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1866- [CÔTE-D’OR] - Certificats de civisme. Arrêté du conseil général du département de la Côte-d’Or, qui 
ordonne la rectification de celui du 11 de brumaire de la seconde année de la République française, concernant 
la révision des certificats de civisme. Du 22 brumaire, seconde année de la République française [12 novembre 
1793]. Dijon, P. Causse, s.d., (1793), in-4, 7 pp., en feuilles, non coupé. (c). {206384} 40 €

1867- [CÔTE-D’OR] - Compte de gestion du directoire du département de la Côte d’Or. Dijon, Imprimerie de 
Capel, 1791, in-4, titre, 67 pp., en feuilles, cousu. (816). {206371} 120 €

C’est le premier budget du département de la Côte d’Or.
Aucun exemplaire au CCF.

1868- [CÔTE-D’OR] - Délibération de l’assemblée administrative du département de la Côte d’Or, sur 
l’amélioration des troupeaux de bêtes à laine. Extrait des procès-verbaux des séances de l’assemblée 
administrative du département de la Côte d’Or. Séance du 27 novembre 1790, au matin. Dijon, Imprimerie 
de J.-B. Capel, 1790, in-4, 4 pp., en feuille, traces d’humidité. (c). {206392} 30 €

1869- [CÔTE-D’OR] - Délibération du directoire du département de la Côte d’Or, concernant l’imposition aux 
deux vingtièmes & quatre sols pour livre du premier, des biens qui n’étoient point sujets à cet impôt. Extrait 
des procès-verbaux des séances du directoire du département de la Côte d’Or. Séance du 4 août 1790, au 
matin. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 3 pp., en feuille. (c). {206396} 30 €

1870- [CÔTE-D’OR] - Délibération du directoire du département de la Côte d’Or, qui ordonne aux muncipalités 
qui n’auroient pas formé les rôles de supplément des six derniers mois de 1789, de les terminer dans quinzaine, 
à compter de la publication de la présente déliébration. Extrait des procès-verbaux des séances du directoire 
du département de la Côte d’Or. Séance du 17 août 1790, au matin. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 
4 pp., en feuille, traces d’humidité. (c). {206393} 30 €

1871- [CÔTE-D’OR] - Délibération du directoire du département de la Côte d’Or, sur le tabac. Extrait des procès-
verbaux des séances du directoire du département de la Côte d’Or. Séance du 27 juillet 1790, au matin. Dijon, 
Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 3 pp., en feuille. (c). {206388} 40 €

1872- [CÔTE-D’OR] - Délibération du directoire du département de la Côte d’Or, qui ordonne aux municipalités 
de terminer, sans délai, les rôles de supplément sur les ci-devant privilégiés, pour les six derniers mois de 1789 ; 
& que, le 15 du présent mois de septembre, il sera envoyé dans les municipalités en retard, des commissaires 
pour y procéder, aux frais des officiers municipaux. Extrait des procès-verbaux des séances du directoire du 
département de la Côte d’Or. Séance du 6 septembre 1790, au matin. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 
3 pp., en feuille, traces d’humidité. (c). {206390} 30 €

1873- [CÔTE-D’OR] - Délibération du directoire du département de la Côte d’Or, qui ordonne aux contribuables 
de payer aux préposés au recouvrement des impôts, les sommes qu’ils redoivent sur les impositions des années 
antérieures à l’année 1790 ; savoir, moitié dans le mois de septembre, & l’autre moitié dans les quinze premiers 
jours du mois d’octobre prochain. Extrait des procès-verbaux des séances du directoire du département de la 
Côte d’Or. Séance du 21 août 1790, au matin. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 4 pp., en feuille, traces 
d’humidité. (c). {206391} 30 €

1874- [CÔTE-D’OR] - Délibération du directoire du département de la Côte d’Or, concernant les déclarations 
des biens ci-devant ecclésiastiques. Extrait des procès-verbaux des séances du directoire du département d ela 
Côte d’Or. Séance du 11 septembre 1790, au matin. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 3 pp., en feuille, 
traces d’humidité. (c). {206395} 30 €

1875- [CÔTE-D’OR] - Délibérations du directoire du département de la Côte d’Or, concernant les armoiries. 
Extrait des procès-verbaux des séances du directoire du département de la Côte d’Or. Séance du 27 juillet 
1790, au matin. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206389} 70 €

1876- [CÔTE-D’OR] - Discours prononcés à l’ouverture de la session de l’assemblée administrative du 
département de la Côte d’Or, le 3 novembre 1790. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, in-4, 23 pp., dérelié. 
Qqs taches d’humidité et petit travail de ver. (c). {206374} 40 €

Les discours du président Navier, du procureur-général Louis-Bernard Guyton de Morveau (1737-1816) sont suivis 
d’un récpitulatif du travail du directoire départemental du 9 juillet au 3 novembre 1790, mais manque à notre 
exemplaire le compte de gestion de 13 pp. qui doit lui faire suite.
Un seul exemplaire au CCF (Dijon).
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1877- [CÔTE-D’OR] - Instruction adressée par le directoire du département de la Côte d’Or, aux muncipalités 
de ce département. Dijon, Imprimerie de Capel, 1791, in-4, 84 pp., en feuilles, cousu, mouillures claires infra-
paginales « in fine ». (632). {206370} 80 €

Concerne essentiellement l’établissement des municipalités du département, et la nomination des officiers municipaux.
Aucun exemplaire au CCF.

1878- [CÔTE-D’OR] - Instruction pour faciliter aux officiers municipaux des campagnes, les moyens de remplir 
dans chaque municipalité le tableau qu’ils seront obligés de porter dans le chef-lieu de canton, pour y être 
arrêté contradictoirement avec les autres municipalités qui s’y réuniront. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790, 
in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {206397} 40 €

1879- [CÔTE-D’OR] - Règlement à l’usage de l’assemblée administrative de la Côte-d’Or. Dijon, Imprimerie de 
Defay, s.d., (1790), in-4, 8 pp., en feuilles, cousu. (c). {206381} 60 €

1880- [DIJON] - Requête au Roi, et délibération du Tiers-Etat de la ville de Dijon. Du 18 janvier 1789. Dijon, 
Imprimerie de Causse fils, 1789, in-4, 33 pp., en feuilles, cousu. (817). {206154} 200 €

Détaille les doléances sur la composition des Etats provinciaux de Bourgogne, jugée vicieuse et insuffisamment 
représentative.

1881- [DROZ (François-Nicolas-Eugène)]. Recueil des édits et déclarations du roi, lettres patentes, arrêts du 
conseil de sa majesté, vérifiés, publiés et enregistrés au parlement séant à Besançon, et des règlements de 
cette cour. Depuis la réunion de la Franche-Comté à la Couronne. Besançon, Daclin, 1771-1778, 6^vol. 
in-folio, 4 tableaux dépliants au tome V, basane fauve marbrée, dos à nerfs ornés de motifs végétaux dorés, 
tranches marbrées (reliure de l’époque). Petits accrocs aux coiffes, épidermures sur les plats, coins émoussés. Au 
tome IV, les pages 67 à 70 manquantes ont été remplacées par des feuillets dactylographiés du texte. (444). 
{136185} 4.000 €

Nouvelle édition très rare complète.
Le tome V est un supplément aux quatre premiers volumes, il est suivi d’une table chronologique des cinq volumes. Le 
tome VI forme une table alphabétique des tomes I à IV.
Historien et juriste éminent, Droz est connu pour ses travaux sur la Franche-Comté.
Bon exemplaire, dont l’intérieur est très frais. Ex-libris G. Grand.

1882- HANOTEAU (Jean). Une victime des massacres de Septembre. Notes sur le bienheureux Desprez de La 
Roche. Nevers, 1936, gr. in-8, 101 pp., tableau généalogique dépl., broché. (839). {660439} 25 €

1883- LACUISINE (M. de). Esquisses dijonnaises municipales et parlementaires, pour servir d’introduction à 
l’histoire de la commune et du parlement pendant le Moyen Age et depuis la réunion du duché à la couronne 
jusqu’à la Révolution de 1789. Dijon, Frantin, 1850, in-8, 119 pp., broché. Dos factice. Manque le frontispice. 
(896). {175897} 50 €

Première partie seule parue : La commune. Période municipale.

1884- SASSIER (Yves). Recherches sur le pouvoir comtal en Auxerrois du début du Xe au début du XIIIe siècle. 
Préface de Jean-François Lemarignier. Auxerre, Société des fouilles archéologiques et des monuments historiques de 
l’Yonne, 1980, in-8, XIX-259 pp., croquis in-t., index, biblio., broché. Couv. tachée. (466). {151919} 60 €

1885- TOUSSAINT (Paul). Les Foires de Chalon-sur-Saône, des origines au XVIe siècle. Dijon, Nourry, 1910, in-8, 
XI-191 pp., plan dépliant, biblio., bradel demi-toile bordeaux (reliure moderne). Nombreuses annotations au 
stylo rouge et au crayon de papier dans la partie des pièces justificatives (pages 155 à 172). (466). {190178}  
 100 €
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1886- BAUDRY (Ferdinand). Mémoire sur les fouilles archéologiques du Bernard (Vendée). Et Deuxième 
mémoire… Napoléon-Vendée, J. Sory, 1859, 2 vol. in-8, 24 pp. et 24 pp., 5 planches (numérotés 3 à 7 dans le 
second mémoire), broché. Envoi sur les couv. (B5). {181662} 80 €

1887- CHARETTE (Gilbert). Le Chevalier Charette, roi de Vendée, d’après des documents inédits. Préface d’Émile 
Gabory. Paris, Éditions SFELT, 1951, in-8, 302 pp., une carte h.-t. sur double page, 3 pl., demi-basane blonde, 
dos à nerfs, couv. ill. cons. Coiffe et nerfs frottés. (881). {135678} 30 €

Vachon, 1147.

1888- [FONTENAY-LE-COMTE] - Photographies de l’inondation du 6 novembre 1960. S.l. [Fontenay-le-Comte], 
s.d., (1960), 6 tirages in-8 ou in-12. En feuilles. (c). {206866} 30 €

Ensemble de six tirages (un de 18 x 12 cm, les autres de 11 x 8 cm) documentant les rues de Fontenay-le-Comte 
pendant les inondations de novembre 1960, légendées au stylo sur les tirages eux-mêmes, mais également par une 
notice manuscrite de deux feuillets volants, rédigée par un témoin de l’événement.
Cette inondation des 4-6 novembre 1960, caractérisée par un débordement inhabituel de la petite rivière Vendée, et 
survenue dans le contexte de la mise en service du barrage du Mervent, est considérée comme centennale pour tout le 
département.
1. Place du marché, rues de la République et Blossac. - 2. Rue des Loges. - 3. Rue Blossac. - 4. Pont des sardines. -5. 
La poste. - 6. Rue Blossac.

1889- FREVILLE (H.). L’Intendance de Bretagne, 1689-1790. Essai sur l’histoire d’une intendance de pays d’états 
au XVIIIe siècle. Rennes, Plihon, 1953, 3 vol. gr. in-8, index et bibliographie, ill., demi-chagrin caramel à 
coins, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’époque). (562). {134140} 400 €

Thèse.

1890- HERPIN (Eugène). Saint-Malo sous la Révolution, 1789-1800. Saint-Malo, Guérin, 1931, gr. in-8, 400 pp., 
ill. in-t., demi-basane caramel, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l’époque). Reliure en partie passée. 
(562). {206523} 120 €

1891- JANIN (Jules). La Bretagne. Paris, Ernest Bourdin, 1844, gr. in-8, 628 pp., titre-frontispice, 31 planches dont 
un portrait-frontispice et 12 en couleurs (4 d’armoiries et 8 de costumes), carte en couleurs, demi-maroquin 
bleu à coins, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tranches dorées, couverture illustrée conservée (Belz succ. 
Niédrée). Coins frottés. (566). {206507} 250 €

Edition originale de cet ouvrage dédicacé à Chateaubriand et illustrée par Bellangé, Gigoux, Gudin, Isabey, Morel-
Fatio, J. Noel, A. Rouargue, Saint-Germain, Fortin et Daubigny.
Sacher collationne 6 planches armoriées (Sacher, Bibliographie de Bretagne, p. 93).
Bel exemplaire.

1892- KERLEVEO (Jean). Paimpol et son terroir. Reflets et souvenirs. Rennes, Imprimeries Simon, juin 1971, petit 
in-4, XV-503 pp., cartes, 19 planches, annexes, demi-basane caramel à coins, dos à nerfs orné de filets à froid, 
couv. ill. cons. (reliure de l’époque). Coins légèrement frottés. Exemplaire hors-commerce sur papier édition 
Condat (34/500). (1234). {206592} 60 €

Monseigneur Jean Kerlévéo (1910-2000) avait été ordonné prêtre à Saint-Brieuc en 1935. Erudit, il écrivit de nombreux 
ouvrages relatifs à cette terre paimpolaise qu’il aimait tant. Les annexes sont particulièrement riches.

1893- KERVILER (René). Recherches et notices sur les députés de la Bretagne aux Etats Généraux et à l’Assemblée 
Nationale Constituante de 1789. Nantes, Forest & Grimaud, Rennes, Plihon et Hervé, 1885-1889, 2 tomes en 
1 vol. gr. in-8, 426 pp. et 314 pp., demi-chagrin fauve, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure de l’époque). 
Papier jauni et cassant, ainsi quelques pages sont déchirées. Envoi. (569). {206917} 600 €

Très rare.
Tiré à part de la Revue Historique de l’Ouest, le premier volume n’a été tiré qu’à 100 exemplaires.
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1894- LA BORDERIE (Arthur Le Moyne de). Histoire de Bretagne. Mayenne, Joseph Floch, 1975, 6^vol. in-4, 
nombreuses illustrations in-t., cartes, index, demi-chagrin cerise, dos à nerfs, titre doré (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (569). {206654} 400 €

Réimpression offset de l’édition de 1905-1914, Rennes, Plihon et Hommay.
Ouvrage de référence sur la Bretagne, qui couvre les périodes allant de l’Antiquité (57 avant Jésus-Christ) jusqu’à 1789. 
Il fut terminé (à partir du tome IV) par Barthélémy Pocquet du Haut-Jussé, Le Moyne de La Borderie étant décédé 
en 1901.

1895- LALLIÉ (Alfred). Le Diocèse de Nantes pendant la Révolution. Nantes, B. Cier, 1893, 2 vol. grand in-8, 
595 pp. (dont IV) et 6-417-[2] pp., broché. Rousseurs sur la couv. (559). {174034} 350 €

Le second volume est un Dictionnaire biographique des prêtres et religieux de Nantes suivi d’une utile Table par paroisses.
Lemière, 377.

1896- LE ROUX (Abbé Y.). Prêtres et laïcs guillotinés, candidats du diocèse de Quimper à la béatification. Quimper, 
Imprimerie Cornouaillaise, 1933, in-8, 261 pp., ill. in-t., index, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné, premier 
plat de couverure conservé (reliure moderne). Ex-libris Yves Craff. (569). {206914} 120 €

Vachon, 3271 : « Ouvrage d’édification (les personnes étudiées sont « candidates à la béatification ») mais reposant sur 
des recherches consciencieuses et contenant des renseignements qu’on ne trouverait pas aussi commodément ailleurs, 
sur l’organisation de la persécution et sur les tribunaux révolutionnaires. »
Peu commun.

1897- LE ROUZIC (Zacharie). Carnac, restaurations faites dans la région. Dolmen à galerie du petit Mont, 
commune d’Arzon (1905). Fouilles faites dans la région. Explorations à Arzon. Vannes, Galles, 1912, in-8, 
15 pp., ill., broché. (cREGIO). {666953} 15 €

1898- [MANUSCRIT] - LE BRIS DU REST (Raymond-Charles). [Correspondance active]. Pont-Croix, 1775-
1809, 43 pièces in-4 ou in-8. En feuilles. (691). {206429} 600 €

Ce dossier comprend 43 L.S., rédigées à plusieurs mains et adressées à Monsieur de Burgat, résidant à Chalon-sur-
Saône, puis à sa veuve Le Mézec de Burgat à partir au moins de février 1793. Famille robine enrichie par des charges 
de receveur et ayant acquis la noblesse par office au milieu du XVIIIe siècle, les Burgat figuraient parmi les notables les 
plus fortunés de Chalon. Il n’est pas du tout étonnant qu’ils aient possédé des terres en Bretagne. Les destinataires sont 
presque certainement Guillaume-Joseph de Burgat et Perrine-Françoise Le Mézec de Kerbois.
Elles concernent presque exclusivement des affaires juridiques, financières ou foncières, traitées par Le Bris pour le 
compte des époux Burgat, puis de Madame Burgat seule, mais ne comportent pas les pièces annexes (états de comptes, 
etc.) annoncées dans le corps des lettres, à une seule exxception près (pièce 27). Pendant la Révolution, le traitement 
de la veuve Burgat passe progressivement, et de façon d’ailleurs irrégulière, de « Madame » à « Ma chère parente », 
puis à Ma chère tante », sans que l’on puisse déterminer si un lien de parenté nouveau est intervenu entre les missives. 
Des nouvelles familiales récurrentes (dela belle-mère de Le Bris, de ses belles-soeurs, de sa femme, de ses garçons, dont 
le nombre s’accroît régulièrement) attestent d’une proximité au-delà de la gestion. Il n’y a en tout cas même pas la 
moindre allusion aux différents contextes politiques des années 1789-1809.
Le Bris du Rest était en effet notaire à Pont-Croix (Finistère), et accessoirement délégué à l’assemblée du Tiers Etat de 
la sénéchaussée de Quimper au printemps 1789. Il avait épousé Charlotte Le Maignen de Châtillon du Houlbec, née 
en 1762.
1. Du 9 novembre 1775. - 2. Du 7 janvier 1776. - 3. Du 8 février 1776. - 4. Du 31 mars 1776. - 5. Du 17 février 
1793. - 6. Du 27 juillet 1793. - 7. Du 29 floréal an III [18 mai 1795]. - 8. Du 8 thermidor an III [26 juillet 1795]. - 9. 
Du 14 nivôse an IV [4 janvier 1796]. - 10. Du 15 pluviôse an V [3 février 1797]. - 11. Du 5 ventôse an V [23 février 
1797]. - 12. Du 6 fructidor an V [23 août 1797]. - 13. Du 25 ventôse an VI [15 mars 1798]. - 14. Du 12 thermidor an 
VI [30 juillet 1798]. - 15. Du 14 fructidor an VI [31 août 1798]. - 16. Du 4 septembre 1798 (retour provisoire à l’ère 
vulgaire). - 17. Du 27 floréal an VII [16 mai 1799]. - 18. Du 8 thermidor an VII [26 juillet 1799]. - 19. Du 14 floréal 
an VIII [4 mai 1800]. - 20. Du 10 prairial an VIII [30 mai 1800]. - 21. Du 4 messidor an VIII [23 juin 1800]. - 22. 
Du 16 messidor an VIII [5 juillet 1800]. - 23. Du 11 thermidor an VIII [30 juillet 1800]. - 24. Du 15 brumaire an IX 
[6 novembre 1800]. - 25. Du 1er pluviôse an IX [21 janvier 1801]. - 26. Du 6 ventôse an IX [25 février 1801]. - 27. 
Du 7 prairial an IX [27 mai 1801], avec une pièce annexe : Recette pour compte de Madame veuve Burgat, datée du 19 
floréal an IX - 9 mai 1801. - 28. Du 5 messidor an IX [24 juin 1801]. - 29. Du 13 thermidor an IX [1er août 1801]. 
- 30. Du 30 nivôse an X [20 janvier 1802]. - 31. Du 13 germinal an X [3 avril 1802]. - 32. Du 12 floréal an X [2 mai 
1802]. - 33. Du 18 messidor an X [7 juillet 1802]. - 34. Du 3 brumaire an XI [25 octobre 1802]. - 35. Du 6 prairial 
an XI [26 mai 1803]. - 36. Du 21 ventôse an XII [12 mars 1804]. - 37. Du 5 prairial an XIII [25 mai 1805]. - 38. Du 
25 messidor an XIII [14 juillet 1805]. - 39. Du 28 juin 1806. - 40. Du 13 février 1807. - 41. Du 13 avril 1807. - 42. 
Du 4 avril 1808. - 43. Du 4 janvier 1809.

1899- MEMOIRE inédit concernant La Tour d’Auvergne-Corret. Publié par J. Trévédy. Quimper, Leprince, Saint-
Brieuc, Prud’Homme, 1907, in-8, 33 pp., broché. (886). {173149} 40 €
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1900- PARIS-JALLOBERT (Paul). Journal historique de Vitré, ou documents et notes pour servir à l’histoire de 
cette ville. Vitré, Jules Guays, 1880, in-4, XXXVI-600 pp. sur 2 colonnes, demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs 
orné (rel. de l’époque). Petits frottements au dos. Ex-libris Bibliothèque de Clays-Palys. (562). {187138} 600 €

Très rare ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés et illustré de 6 plans hors texte en couleurs et de 3 planches de 
sceaux.

1901- PITRE-CHEVALIER (Pierre-Michel-François Chevalier, dit). Etudes sur la Bretagne. Jeanne de Montfort 
(époque guerrière : 1342). Règne de Philippe de Valois. Paris, W. Coquebert, 1840, 2 tomes en un fort vol. in-8, 
[4]-IV-389-[7]-412 pp., demi-basane prune, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, ainsi que de fleurons à 
froid, tranches marbrées (reliure de l’époque). Coupes et coiffes frottées, rousseurs. (1217). {180344} 120 €

Edition originale du tout premier titre que Pitre-Chevalier (1812-1863), rédacteur en chef du Figaro, consacra à la 
Bretagne : l’ouvrage appartient au genre du roman historique.

1902- TÉPHANY (J.-M.). Histoire de la persécution religieuse dans les diocèses de Quimper et de Léon de 1790 
à 1801. Quimper, Typographie de Kerangal, 1879, in-8, XIV-667 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné, 
couverture et dos conservés (reliure moderne). Ex-libris Yves Craff. (B4). {206907} 180 €

1903- TRÉVÉDY (Julien). La Comtesse de Nantois dit la Muse Bretonne. Fragments avec notice biographique. 
Saint-Brieuc, Prud’Homme, Rennes, Caillière, 1895, in-8, 89 pp., broché. (886). {173140} 50 €

1904- TRÉVÉDY (Julien). Le Couvent de Saint-François de Quimper. Quelques épisodes de son histoire. Quimper, 
Salaun, Le Bras, Rennes, Caillière, 1894, in-8, 78 pp., broché. (886). {173150} 50 €

1905- TRÉVÉDY (Julien). Etudes sur Quimper et la Cornouaille. Le Rôle de la capitation de 1750 pour la ville de 
Quimper. Quimper, Diverrès, Salun, 1887, in-8, 39 pp., broché. (886). {173137} 30 €

1906- TRÉVÉDY (Julien). Introduction à l’histoire de la sénéchaussée et des sénéchaux de Cornouaille. Quimper, 
Le Bras, Rennes, Plihon et Hervé, 1900, in-8, 23 pp., broché. (cREGIO). {95071} 25 €

1907- TRÉVÉDY (Julien). Lieu de naissance de La Tour d’Auvergne-Corret. La légende et La Tour d’Auvergne. La 
poésie et La Tour d’Auvergne. Saint-Brieuc, Prud’Homme, Rennes, Plihon et Hervé, 1900, in-8, 32 pp., broché. 
(886). {173148} 30 €

1908- TRÉVÉDY (Julien). Pâtissiers et rôtisseurs, une cause grasse au Parlement de Bretagne. Quimper, Le Bras, 
Rennes, Plihon et Hervé, 1899, in-8, 31 pp., broché. (886). {173152} 40 €

1909- TRÉVÉDY (Julien). Pont-Château et Pont-L’Abbé aux États de Bretagne. Quimper, Le Bras, Rennes, Plihon 
et Hervé, 1898, in-8, 67-[2] pp., broché. Dos abîmé. (cREGIO). {173139} 50 €
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1910- [CHAUMONT] - Extrait des minutes du greffe du tribunal de première instance de Chaumont, chef-lieu du 
département de la Haute-Marne. Liste des jurés ordinaires et des 6 jurés supplémentaires tirés au sort par M. 
le président dudit tribunal, à l’audience publique de la chambre civile, tenue le 6 septembre 1850, en présence 
de M. le Procureur de la République près ledit tribunal, ainsi qu’il résulte du procès-verbal qui en a été dressé le 
même jour ; ladite liste formée en exécution du décret du 1er août 1848, pour la session des assises ordinaires, 
qui doit s’ouvrir à Chuamont, le mercredi 30 octobre 1850, à 9 heures du matin. S.l. [Chaumont], s.d., (1850), 
in-4, [2] pp., en feuille. (c). {196518} 60 €

Rare type de formulaire judiciaire imprimé recto-verso et renseigné manuscritement (36 jurés ordinaires au recto, 6 
jurés compléméntaires au verso), avec nom, numéro d’ordre, prénom, profession, date de naissance et domicile.

1911- COQUELLE (Pierre). Commission des antiquités et des arts de Seine-et-Oise. Monographie de l’église 
de Maule. Versailles, Imprimeries Cerf, 1905, in-8, 35 pp., avec un plan dans le texte, et deux clichés 
photographiques d’époque insérés (la nef ; la crypte), broché. Dos renforcé. (668). {195701} 30 €

1912- FERTEL (Bernard). Le Château de Voisins. Ses seigneurs et ses hôtes, 1663-1963. S.l., chez l’Auteur, 1964, 
in-8, 177 pp., nbses ill., broché. Soulignure à l’encre à une page. (596). {180109} 50 €

1913- LABOUR (F.). La Chatellenie suzeraine d’Oissery. Son terrier, ses coutumes, son histoire. Dammartin, 
Lemarié, 1876, gr. in-8, 166 pp., front. par Léon Martin, 2 tabl. dépl., blasons, demi-basane verte à coins, dos 
à nerfs (rel. de l’époque). Dos passé et décoloré. (737). {195998} 60 €

1914- LE PAGE (Louis). Epernay pendant la guerre. Paris, Imprimerie Perfecta, 1921, in-8, 440 pp., nbses ill. in-t., 
3 cartes dépl., annexes, broché. Exemplaire un peu déboité. (536). {205993} 60 €

1915- [MILLIN (Aubin-Louis)]. Ville de Chaumont et Abbaye de Gomer-Fontaine, département de l’Oise, district 
de Chaumont [Avec : ] Prieuré de Long-Pont, département de Seine-et-Oise, district de Corbeil. S.l. [Paris], 
s.d., (1792), Deux parties en un volume in-4, 22-14 pp., avec 5 planches gravées, sous serpentes, dérelié, sous 
chemise d’attente postérieure. (698). {196510} 50 €

Réunion de deux extraits correspondant aux chapitres XLII et XLIII des Antiquités nationales, ou Description des 
monastères, abbayes, châteaux, etc., devenus domaines nationaux, parues en cinq volumes de 1790 à 1798, et qui ne furent 
jamais achevées.
Tourneux, II, 12075.

1916- VARIN (Pierre-Joseph). Archives législatives et administratives de la ville de Reims. Prolégomènes historiques 
et bibliographiques. Paris, Imprimerie de Crapelet, 1839, in-4, [4]-280 pp., demi-veau blond, dos lisse orné 
de filets dorés et de fleurons à froid, pièce de titre fauve, tranches mouchetées (reliure de l’époque). Dos 
uniformément insolé, rousseurs. (903). {183809} 150 €

Volume d’introduction seul, avec une importante notice bibliographique, de cette série double qui comptera finalement 
8 volumes parus de 1839 à 1853.
Denis, 1024.

1917- VERNEILH-PUYRASEAU (Félix-Joseph de). Le Premier des monuments gothiques. Paris, Librairie 
archéologique de Victor Didron, 1864, in-4, 35 pp., avec un frontispice gravé, sous serpente (détaché), broché 
sous couverture imprimée. Rousseurs. Dos factice, couv. effrangée avec des manques. (680). {195306} 40 €

Extrait des Annales archéologiques.
Petite monographie sur l’abbatiale de Saint-Denis, considérée comme un des premiers monuments gothiques.
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1918- ARMAND (F.). Histoire de Saint-Auban aux Baronnies (Drôme). Lyon, Imprimerie des Missions Africaines, 
1927, in-12, 178 pp., broché. (903). {665507} 50 €

1919- ARNAUD (Eugène). Etudes de bibliographie Dauphinoise, II. Notice historique et bibliographique sur les 
imprimeurs de l’Académie protestante de Die, en Dauphiné, au XVIIe siècle. Grenoble, Allier Fils, 1870, in-8, 
36 pp., broché. (902). {665514} 60 €

Tiré à 225 exemplaires.

1920- ARNAUD (Eugène). Etudes de bibliographie dauphinoise. III. Notice sur les controverses religieuses en 
Dauphiné, pendant la période de l’édit de Nantes. Grenoble, Allier Fils, 1872, in-8, 64 pp., broché. (967). 
{665529} 80 €

Tiré à 225 exemplaires. 1/25 exemplaires sur Hollande.

1921- BARETY (Toussaint). Essai sur la topographie médicale de la ville de Die en Dauphiné, &c., indiquant des 
remèdes nouveaux, renfermant quelques observations intéressantes, &c., &c. Montpellier, Imprimerie de Jean-
François Picot, 1788, in-8, 22 pp., broché sous couverture de papier bleu. (c). {206621} 200 €

Très rare. Le prénom de l’auteur est bien Toussaint, comme dit Rochas, et non Pierre, comme l’indique le catalogue de 
la Bibliothèque de Grenoble (par confusion avec son lieu de naissance, Peyré ou Piarre ? ? ), la pièce jointe infra dirimant 
la question. Une fois ses études de médecine achevées, l’auteur se fixa à Sigoyer, dont il fut maire de 1805 à 1808.
Rochas I, 64.
On joint le texte latin, qui constitue en fait les positions de thèse de l’auteur : Positiones quaedam circa topographiam 
urbis Diensis, apud Delphinatos, quas, Deo duce & auspice Dei-para, tueri conabitur in Ludovicaeo medico 
Monspeliensi, auctor, Tussanus Barety, Delphinatus, e loco Peyré (…). Montpellier, Jean-François Picot, 1788, 7 pp.

1922- BELLET (Charles-Félix). Documents concernant Louis-Joseph Marquiant, prêtre du diocèse de Grenoble et 
confesseur de la foi en 1794. Grenoble, Vincent & Perroux, 1883, in-8, 18 pp., broché. (cREGIO). {665452}  
 20 €

1923- BELLET (Charles-Félix). Notice sur M. Pierre-Marie Héard, supérieur de la mission à Tain (Drôme). 
Valence, Imprimerie Valentinoise, 1898, in-8, 32 pp., broché. (903). {665450} 30 €

1924- BLANC (André). Etude sur Expilly, lue à la séance de rentrée des conférences de l’ordre des avocats de 
Grenoble, le 16 décembre 1861. Grenoble, Maisonville et Fils, 1862, in-8, 39 pp., broché. (cREGIO). 
{665757} 30 €

1925- BLETON (Auguste). Tableau de Lyon avant 1789. Lyon, Storck, 1894, in-4, 112 pp., plan-frontispice, ill. 
in-t., 25 pl., toile grise, couv. cons. (reliure moderne). Quelques taches sur la couverture et quelques rousseurs. 
(472). {146386} 230 €

Nouvelle édition, après celle publiée en 1894 tirée à 225 exemplaires numérotés.
Elle est également ornée de 25 eaux-fortes de Ch. Tournier.

1926- BONIEL (François). Relation de ce qui s’est fait et passé à l’arrivée de Madame la Duchesse de Sault dans la 
ville de Grenoble, le seizième de septembre mil six cents septante-six. Grenoble, André Galle & Robert Philippe, 
1676, in-folio, [3] ff. n. ch. (titre, dédicace à la duchesse de Retz), 55 pp., basane brune, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Usures aux coins. (251). {206625} 3.500 €

Unique édition, très rare. 
Paule-Marguerite-Françoise de Gondi (1655-1716), fille de Pierre de Gondi, duc de Retz, épousa le 12 mars 1675 
François-Emmanuel de Blanchefort-Créquy de Bonne (1645-1685), quatrième duc de Lesdguières et comte de Sault, 
gouverneur du Dauphiné ; c’est par cette alliance qu’elle devint duchesse de Sault, et fit son entrée dans la capitale du 
gouvernorat de son mari.
L’avocat grenoblois François Boniel de Catilhon, entré dans les Ordres, passa apparemment sa vie à versifier dans la 
plupart des langues européennes, sans que sa production ait beaucoup ému la postérité (« Malgré tous les encouragements 
et les flatteries de ses admirateurs, il eut le bon esprit de ne pas en publier le recueil - et il fit bien », dit cette mauvaise langue 
professionnelle de Rochas).
Rochas I, 160. Maignien, L’Imprimerie à Grenoble, 644. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Grenoble.
Bon exemplaire.
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1927- BORDAS (Joseph). Une heureuse rencontre à Saint-Avit, canton de Saint-Vallier (Drôme). Valence, 
Imprimerie Valentinoise, 1887, in-8, 22 pp., broché. (cRÉGIO). {665554} 20 €

1928- BRUN-DURAND (Justin). Le Fieus de Mons. levesque et conte al chastel de Crest. Document du XIIIe 
siècle. Commenté, annoté et publié. Valence, Chenevier, 1878, in-8, 26 pp., 1 fac-similé, broché. (cREGIO). 
{665745} 30 €

1929- BRUN-DURAND (Justin). Lettre sur l’histoire ecclésiastique du Dauphiné. A Lyon, Chez Brun, 1869, in-8, 
50 pp., broché, couv. muette. (903). {665569} 40 €

1930- BRUN-DURAND (Justin). Ministère de l’instruction publique. Inventaire des biens mobiliers & 
immobiliers d’un jurisconsulte de Valence, 1348. Paris, Leroux, 1896, gr. in-8, 36 pp., index, broché. Envoi. 
(903). {665497} 50 €

1931- BRUN-DURAND (Justin). Le Président Charles Ducros et la société protestante en Dauphiné au 
commencement du XVIIe siècle. Valence, Céas et Fils, 1906, in-8, 156 pp., broché. Envoi. (476). {665751} 
 40 €

1932- [CARTELLIN]. Vie de Mr Germain, curé de Roussillon, diocèse de Grenoble, mort en novembre 1831. Lyon, 
Sauvignet et Cie, Paris, Albanel, 1834, in-12, XII-273 pp., broché. (966). {665632} 50 €

1933- CASIMIR-PÉRIER (Auguste). Protestation contre les opérations électorales de la première circonscription 
du département de l’Isère, adressée à Messieurs les membres du Corps législatif. Deuxième édition. Troyes, 
Dufëy-Robert, 1863, in-8, 47 pp., broché. (897). {174310} 70 €

Fils du « grand » Casimir Périer, ayant fait ses études à Grenoble, Auguste-Victor-Laurent Périer dit Casimir-Périer 
(1811-1876), député de l’Aube à l’Assemblée législative, fut un des opposants au coup d’Etat de décembre 1851. 
Incarcéré quelques jours au Mont-Valérien, il fut ensuite rendu à la vie privée, mais chercha à retrouver un rôle politique. 
Conseiller général de l’Aube en 1861, il chercha donc à reconquérir un siège de député, et brigua celui de la première 
circonscription de l’Isère (Grenoble) aux élections de 1863. Naturellement, il fut en butte à toutes les manoeuvres 
gouvernementales et préfectorales (le préfet de l’Isère fit une vigoureuse campagne en faveur de son concurrent), qu’il 
dénonce dans cet opuscule. Il dut attendre la fin du Second Empire et les élections de 1871 pour être enfin pourvu d’un 
siège (il choisit l’Aube sur les trois départements qui l’avaient élu).

1934- CHAIX (B.). Préoccupations statistiques, géographiques, pittoresques et synoptiques du département des 
Hautes-Alpes, reconnaissance, topographie des diverses localités : Mappe départementale. - Climatologie. 
- Minéralogie industrielle. - Orographie et géologie. - Géographie végétale. - Faune et anthropologie. - 
Ethnographie. - Condition rétrospective, l’historique du pays. - Economie départementale, etc. - Agronomie, 
agriculture. - Viabilité, communications. - Instituts de secours publics. - Contributions, charges publiques. 
Grenoble, F. Allier, 1845, fort in-8, 980-[4] pp., avec une pl. « in fine », broché. Couv. abîmée et un peu 
effrangée, mque au dos, traces de mouillure, qqs rousseurs. (960). {665411} 250 €

Unique édition, plutôt rare, de cette statistique rédigée selon les méthodes un peu désordonnées des antiquaires de 
province : le Briançonnais Jean-François-Marie-Barthélémy Chaix (1760-1852) avait été sous-préfet à Briançon de 
1800 à 1815, et seules ses opinions « impériales » prononcées le firent évincer lors de la Seconde Restauration. En 1843, 
il était devenu conseiller général des Hautes-Alpes.

1935- CHERIAS (Jules). Aperçu sur les illustrations gapençaises à propos du Précis de l’histoire de la ville de 
Gap, ou réflexions critiques concernant ce précis. Gap, Chez Delaplace Père et Fils, 1849, in-8, 80 pp., broché. 
Manque au dos. Qqs rousseurs. (906). {665543} 80 €

1936- CHEVALIER (Jules). Acte de fondation du premier séminaire de Valence (23 décembre 1582). Valence, Céas 
et Fils, 1896, in-8, 10 pp., broché. (cREGIO). {665736} 30 €

1937- CHEVALIER (U.). Notices historiques sur l’abbaye de Saint-Just et sur le monastère de Sainte-Ursule. 
Valence, Chenevier et Chavet, 1874, gr. in-8, 89 pp., 1 planche, broché. Envoi sur la couv. (897). {104462}  
 50 €

1938- CLERC-JACQUIER (L.). Esquisses historiques sur St-André-en-Royans, St-Robert & Les Ecouges (Isère). 
Deuxième édition publiée par H. Robert. Valence, Chaléat, 1867, in-8, 72 pp., broché. (905). {665555} 40 €
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1939- [COCHARD (Nicolas-François)]. Ampuis, vignoble de la Côte-Rôtie, département du Rhône, canton de 
Condrieu (Notice extraite de M. Cochard, etc., etc.). Paris, Typographie de Henri Plon, 1865, in-8, 47 pp., la 
première couverture servant de titre, broché. (472). {206039} 150 €

Rare. 
Forme l’extrait limité à Ampuis des très rares Notices statistiques sur Ampuis, Sainte-Colombe, Condrieu, Loire, Saint-Cyr-
sur-le-Rhône, les Hayes, Longe, Tupins, Saint-Romain, parues en 1812 et qui forment l’un des opucules régionaux les plus 
rares de l’historien Nicolas-François Cochard (1763-1834), ancien conseiller de préfecture à Lyon, de 1800 à 1815.
Comme l’on sait, la côte-rôtie forme l’un des crus les plus éminents de la vallée du Rhône, avec un apogée vers 
1890, avant que le phylloxéra n’exerçât ses ravages. Il faillit bien disparaître au XXe siècle, avant la redécouverte et la 
restructuration des parcelles des années 1970.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1940- CROZAT. Bayart, tacticien et stratégiste. Grenoble, Allier Père et Fils, 1891, in-8, 32 pp., broché. (902). 
{665516} 40 €

1941- [DAUPHINE] - Règlemens et articles du Roy, pour les confins entre la Savoye & le Dauphiné. Fait à S. 
Germain en Laye le vingt-septième avril 1672. Avec l’acceptation du Duc de Savoye du susdit règlement fait 
par Sa Majesté. Donné à Turin le treizième aoust 1672. Tiré du recueil des édits du Duc de Savoye, imprimez 
à Chambéri en 1679. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., (après 1679), in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206170} 80 €

Fixe les limites entre Bellecombe et Chapareillan en Dauphiné, et Aspremont, et les marches de Savoie.

1942- DELACHENAL (Roland). Une petite ville du Dauphiné. Histoire de Crémieu. Grenoble, Allier Père et Fils, 
1889, in-8, XII-505 pp., frontispice, 5 planches, broché. (476). {665533} 120 €

Tiré à 200 exemplaires numérotés.

1943- [DESMARAIS (Cyprien)]. Itinéraire de Grenoble à la Grande-Chartreuse, précédé d’une notice historique 
sur l’origine de cet établissement. A Grenoble, Chez Royer-Dupré, 1822, in-12, 83 pp., broché, couv. muette. 
Qqs rousseurs. (676). {665481} 100 €

1944- [DESPONTS (Claude)]. Les Transactions d’Imbert Dauphin de Viennois, prince du Briançonnois, et 
marquis de Sézanne ; avec les syndics & procureurs des communautez de la Principauté du Briançonnois en 
Dauphiné, tant au nom desdites communautez, que des particuliers & habitans d’icelles, portans cession & 
transport à prpétuité ausd. communautez, de tous les droicts & devoirs féodaux, seigneuriaux, tailles, offices 
politiques, & autres qui appartenoient audit Dauphin en ladite Principauté, moyennant une rente annuelle, 
& les sommes de deniers payez lors desdites transactions. Contenans les franchises, libertez et privilèges desdits 
Briançonois, les transports dudit Dauphiné aux Roys de France pour leur fils aisné, les confirmations des 
Roys, jusques à Louis XIV (heureusement régnant) & arrests en suite obtenus. Le tout recueilli par les syndics, 
commis, & députez de ladite Principauté. S.l. [Grenoble], s.n. [Claude Bureau], 1645, in-folio, titre (avec les 
armes de France et de Navarre), 89 pp., une page vierge, puis pp. 90-95, demi-vélin, dos lisse muet (reliure 
moderne). Réparations de papier au feuillet de titre, et aux 8 derniers feuillets, avec, dans ce dernier cas, perte 
de quelques lettres. (1176). {206715} 800 €

Troisième édition, après celles de 1641 et 1644, mais la seconde imprimée à Grenoble (celle de 1641 porte l’adresse 
de Paris). 
Elle ne comporte plus l’habile dédicace à Richelieu de l’originale (7 pp. liminaires), ni au demeurant la traduction en 
français de la Charte. En revanche, et logiquement, on y trouvera la Confirmation des privileges du Briançonnois, accordez 
par le Roy Louys XIV. (heureusement regnant.), qui venait d’être accordée aux Briançonnais après la montée sur le trône 
de ce jeune souverain. On donnera encore de ce texte fondateur des éditions tardives en 1780 et 1788, au moment du 
réveil du sentiment particulariste dauphinois.
Le nom du compilateur, Claude Desponts (1606-1681), procureur du Roi dans le bailliage du Briançonnais, figure 
dans l’originale, mais n’est pas repris dans les éditions grenobloises.
Ce texte est des plus importants pour le Briançonnais : il constitue la charte des franchises et libertés concédées par 
le Dauphin Humbert II (1312-1355) aux communautés briançonnaises le 29 mai 1343, et partie intégrante des 
conditions du transfert du Dauphiné aux fils aînés des Rois de France (Traité de Romans et Statut delphinal du 
30 mars 1349). Il donna notamment naissance à l’institution très particulière des Escartons. L’égalité du statut où 
tous les habitants étaient francs-bourgeois et égaux devant le Dauphin, l’autonomie du Briançonnais dans sa gestion, 
en particulier pour la répartition de l’impôt, conduisirent à considérer cette région comme une petite république 
montagnarde, très indépendante dans les faits. Malgré tout, ce statut privilégié a souvent fait l'objet d'empiétements 
de la part des pouvoirs successifs, malgré la confirmation et la ratification de cette charte à chaque changement de 
Dauphin. Suite à l'institution d'une nouvelle taxe en novembre 1640, les autorités locales jugèrent ainsi nécessaire de 
lui donner l’avantage d’une impression, avec de nombreux documents annexes, pour donner encore plus de poids et 
de publicité à ces conventions particulières du Briançonnais. L’appel à la bienveillance de Richelieu ne dut pas être sans 
effet sur les arrêts successifs du Conseil d’Etat du Roi (9 juillet et 18 décembre 1642, 12 octobre 1644), qui accordèrent 
substantiellement raison aux Briançonnais sur l’exemption des taxes nouvelles qu’on voulait leur imposer.
Maignien, L’Imprimerie, les libraires et les imprimeurs à Grenoble, 295 (cf. aussi 289). Gouron-Terrin, 845 (ne connaît 
pas les éditions de 1641 et 1644).
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1945- DIDELOT. Pélerinage à Notre-Dame de Lourdes (diocèses de Valence et de Viviers). Valence, Chenevier et 
Chavet, 1872, in-8, 39 pp., broché. (cREGIO). {665749} 30 €

1946- DOCHIER (Jean-Baptiste). Essai historique sur le monastère et le chapitre Saint-Barnard de la ville de 
Romans. Valence, Imprimerie de Marc Aurel, 1817, in-8, [2] ff. n. ch., iv-83 pp., demi-chagrin cerise, dos à 
nerfs orné de pointillés et fleurons dorés, tête dorée (rel. de la fin du XIXe s.). Rousseurs, mais bon exemplaire. 
(476). {206613} 300 €

Rare. 
Maire de la ville de Romans de 1806 à 1808, Jean-Baptiste Dochier (1742-1828) avait été au début de la Révolution 
un des artisans de la formation du département de la Drôme, et avait exercé plusieurs fonctions administratives et 
judiciaires pendant cette période, jusqu’en 1796. Après sa retraite définitive en 1808, il se consacra à des travaux 
historiques concernant sa ville natale.
La collégiale Saint-Barnard est actuellement tout ce qui reste à Romans de l’ancienne abbaye bénédictine, fondée en 
838 par le saint éponyme, archevêque de Vienne.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Grenoble.
Exemplaire du bibliophile dauphinois Paul Couturier de Royas (1853-1934), neveu de Paul-Emile Giraud (1792-
1883), également maire de Romans (de 1830 à 1835), et auteur d’une monographie sur la même abbaye (mais parue 
en cinq volumes, de 186 à 1869, à l’adresse de Lyon), avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.

1947- DOCHIER (Jean-Baptiste). Mémoires sur la ville de Romans ; suivis de l’Eloge du chevalier bayard. Valence, 
Imprimerie de Jacques Montal, 1812, in-8, titre, iii-364 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets et 
fleurons dorés, tranches mouchetées (rel. de la Restauration). Dos insolé. (1234). {206713} 600 €

Rare édition originale. 
Maire de la ville de Romans de 1806 à 1808, Jean-Baptiste Dochier (1742-1828) avait été au début de la Révolution 
un des artisans de la formation du département de la Drôme, et avait exercé plusieurs fonctions administratives et 
judiciaires pendant cette période, jusqu’en 1796. Après sa retraite définitive en 1808, il se consacra à des travaux 
historiques concernant sa ville natale.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, Valence et Grenoble.

1948- [DOCHIER (Jean-Baptiste)]. Recherches historiques sur la taille en Dauphiné. Ouvrage utile aux officiers 
de communautés, à tous les propriétaires d’immeubles, & sur-tout de ceux situés dans le territoire de la ville 
de Romans. Grenoble, Joseph Allier, 1783, in-8, [2] ff. n. ch., 75 pp., demi-chagrin fauve, dos à nerfs orné de 
pointillés, filets et fleurons dorés, tranches mouchetées de rouge (rel. du XIXe s.). Mouillures au faux-titre et au 
titre du premier texte. (478). {206610} 800 €

Maire de la ville de Romans de 1806 à 1808, Jean-Baptiste Dochier (1742-1828) avait été au début de la Révolution 
un des artisans de la formation du département de la Drôme, et avait exercé plusieurs fonctions administratives et 
judiciaires pendant cette période, jusqu’en 1796. Après sa retraite définitive en 1808, il se consacra à des travaux 
historiques concernant sa ville natale.
Relié avec deux autres titres rares d’histoire locale : 
I. DOCHIER : Mémoires sur la ville de Romans ; (…) suivis de l’Eloge du chevalier Bayard. Valence, Imprimerie de 
Jacques Montal, 1812, titre, iij-364 pp.
II. LAMBERT (Louis-Théodore) : Procès-verbal des principaux événemens qui se sont passés à Romans, depuis le 26 
mars jusqu’au 24 avril 1814, rédigé par Monsieur Lambert et arrêté par le conseil général de la commune. Valence, Marc 
Aurel, 1814, [2] ff. n. ch., 44 pp. 
Un des deux opuscules de cet auteur sur les événements de 1814 dans la ville de Romans, l’un et l’autre étant très rares. 
L’avocat Louis-Théodore Lambert (1768-1816), né et mort à Romans, se signala par son activité dans la commission 
administrative des hospices de sa ville, et surtout par son intervention énergique pour éviter que Romans ne fût brûlée 
en représailles de sa résistance par les troupes du Prince de Hesse-Homburg, commandant les armées autrichiennes. 
Brun-Durand, Dictionnaire biographique de la Drôme, I, pp. 65-66. Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble et 
Valence. Manque à Tulard.

1949- [DRÔME] - Rapport des commissaires et des ingénieurs du département de la Drôme, sur les routes qu’il 
convient d’y ouvrir ou réparer. S.l., 1791, in-4, titre, 55 pp., avec un tableau dépliant, en feuilles, cousu. (816). 
{206335} 800 €

Rare. Signé de Melleret et Quincieu, Monluisant et Le Sage, ce rapport donne un état très détaillé non seulement du 
réseau routier de la Drôme juste après la création du département, mais également des ouvrages de digues contre le 
débordement des rivières.
Au CCF, exemplaires seulement à Valence.
On joint deux pièces manuscrites de la même époque, relatives au même objet : 
1. Une carte manuscrite : Plan des différents embranchements projettés pour la route des Baronnies, un plan de 22 x 35 cm, 
en feuille, aquarellé à la main et abondamment légendé en marge. Il représente les liaisons de la région comprise entre 
Montélimar au nord et Bollène au sud, entre le Rhône à l’ouest et Venterol, à l’est.
2. Observations sur la route de Montélimar à Nyons : [6] ff. n. ch. in-4, couverts d’une écriture moyenne et lisible. Elles 
sont signées deux fois, Salamon, député.
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1950- DUPRE-DELOIRE (E.-F.-M.). Voyage à la Grande-Chartreuse. Valence, Borel, 1830, in-16, 352 pp., demi-
basane verte, dos lisse orné de filets dorés (rel. de l’époque). Accrocs à la reliure. Qqs rousseurs et mouillures. 
(856). {665473} 100 €

1951- ELLY (Paul). Le Musée, la bibliothèque et le théâtre de Montélimar. Montélimar, Bourron, s.d., (1883), in-8, 
11 pp., broché. (cREGIO). {665457} 20 €

1952- FABRE (Adolphe-Louis). Trésor de la chapelle des Ducs de Savoie aux XVe et XVIe siècles. Etude historique 
& archéologique. Vienne, Savigné, 1868, petit in-4, XV-168 pp., [2] ff. n. ch., demi-maroquin à coins cerise, 
dos à nerfs orné de doubles caissons à froid et de petite fleurons dorés, tête dorée (J. Prat). Rousseurs, qqs traces 
blanches à la reliure mais bon exemplaire. (479). {190075} 250 €

Tirage limité à 150 exemplaires hors-commerce.
Edition originale peu commune de cette monographie rééditée en 1875. Louis-Adolphe Fabre (1819-1886) fit une 
carrière juridique presque entièrement dans son Dauphiné natal : Vienne, puis Embrun ; avant d’être nommé en 1860, 
lors de l’annexion de la Savoie, à la tête du tribunal de Chambéry. C’est de ce séjour qu’il tira les éléments de cette 
petite étude.
Exemplaire du bibliophile dauphinois Paul Couturier de Royas (1858-1934), avec vignette ex libris (version en petit 
format, sanguine) contrecollée sur les premières gardes.

1953- FAUCHE-PRUNELLE (Alexandre). Recherches sur l’origine du Parlement de Grenoble comparativement 
à celle du Parlement de Paris. Et Origine de la messe du Saint-Esprit et solennité de la rentrée judiciaire de 
l’ancien conseil delphinal ou parlement de Grenoble. Grenoble, Maisonville, 1859, in-12, 56 pp., broché. 
(903). {665496} 50 €

1954- FAURE (Léon). Une page des origines de la Révolution en Dauphiné. Gap en 1788. Gap, Fillon et Cie, 1888, 
in-8, 115 pp., broché. Qqs rousseurs éparses. (960). {665536} 70 €

1955- FAURE (N.). Description et histoire de Chabrillan (Drôme) de 1200 à 1912. Valence, Céas et Fils, 1912, in-8, 
85 pp., 2 planches, broché, dos factice. Couv. abîmée. (903). {665525} 30 €

1956- FILLET (L.). Essai historique sur le Vercors (Drôme). Valence, Lantheaume, 1888, in-8, III-294 pp., broché. 
Dos abîmé avec traces de scotch. (477). {151477} 80 €

1957- GAILLAUD (M.-E.). Ephémérides pour servir à l’histoire des Hautes-Alpes. Deuxième édition entièrement 
refondue et considérablement augmentée. Paris, Audier, 1874, in-8, 617 pp., index, chronologie, broché. 
(960). {665412} 180 €

1958- GALBERT. Un épisode de la lutte du Parlement et du pouvoir royal, 1587-1610. Grenoble, Allier Frères, s.d., 
in-8, 16 pp., généalogies h.-t., en feuilles. (902). {665625} 30 €

Sur Guillaume de Charency, conseiller au Parlement du Dauphiné.

1959- [GAP] - Plaquettes alpines n°26. Mémoyres pour l’advenir, par un Gapençais anonyme, neveu du capitaine 
Esprit Michel de Beauregard, 1562-1604. S.l., 1886, in-8, 30 pp., index, broché. Sans couv. Défraîchi. (896). 
{666142} 30 €

1960- GARNIER et Marcel REYMOND. Correspondance de M. Garnier, évêque des Hautes-Alpes et de M. 
Reymond, théologal du diocèse de Gap (27 juillet-18 septembre 1800). Publiée par Georges de Manteyer. 
Gap, Jean & Peyrot, 1904, in-8, 22 pp., broché. (c). {665746} 30 €

Tiré à part à 100 exemplaires des Annales des Alpes, 8e année, 2e-3e livraisons (44e-45e).

1961- [GAUDUEL (F.)]. Les Restes de Bayart à St-André de Grenoble. Réponse d’outre-tombe à M. A. Ravanat. 
Par l’ombre de Jacques de Mailles. Grenoble, Vallier & Cie, 1892, in-8, 26 pp., plan dépliant, broché. (903). 
{665519} 30 €

1962- GAUTIER (Théodore). IIIe lettre sur l’histoire de la ville de Gap (1563-1568). S.l., 1837, in-8, 20 pp., 
broché, couv. factice muette. Rousseurs. (906). {665542} 40 €

Extrait de la Revue du Dauphiné, tome III.
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1963- GUIFFREY (Jules-Joseph). Archives dauphinoises. Histoire de la réunion du Dauphiné à la France. Paris, 
Académie des bibliophiles, 1868, in-8, XVII-372 pp., chronologie, index, broché. (905). {665395} 120 €

1964- GUILLAUME (Paul). Notice historique et documents inédits sur le prieuré de Saint-André de Gap. 
Montbéliard, Hoffmann, s.d., in-8, 11 pp., en feuilles. (cREGIO). {665631} 20 €

1965- [JOURNÉE DES TUILES] - Procès-verbal de ce qui s’est passé à Grenoble le 7 juin 1788. S.l.n.d., in-8, 
4 pp., en feuilles. (c). {205778} 50 €

Relation de la « Journée des Tuiles ». Refusant de voter de nouveaux impôts, les membres du Parlement de Grenoble, 
reçurent un ordre d’exil. Le duc de Clermont-Tonnerre, gouverneur militaire de la Province enregistra lui-même les 
édits. Le 7 juin 1788, face au soulèvement populaire, les grenoblois s’opposèrent au départ des parlementaires qui furent 
triomphalement réinstallés au Palais de justice.

1966- LACROIX (André). Bibliothèque historique du Dauphiné. Les écrivains dauphinois. Le Comte Monier de 
La Sizeranne. Grenoble, Drevet, 1878, in-8, 8 pp., portrait, broché. (903). {665499} 20 €

1967- LACROIX (André). Excursions dans la vallée de l’Isère. Saint-Marcellin. Grenoble, Drevet, 1875, in-12, 
41 pp., broché. Couv. abîmée. (902). {104449} 50 €

Publié dans la Bibliothèque Historique du Dauphiné.

1968- LACROIX (André). Notice historique sur le Grand-Serre. Valence, Céas et Fils, 1883, in-12 carré, 55 pp., 
broché. (902). {665517} 60 €

1969- LAGIER (A.). Abbaye de Notre-Dame de Laval-Bénite de Bressieux et son transfert à La Cote-St-André. 
D’après un manuscrit inédit. Montbéliard, Hoffmann, 1883, in-8, 26 pp., broché. Usure d’usage (premier plat 
détaché). (cREGIO). {665630} 30 €

Tiré à part à 150 exemplaires du Bulletin d’hsitoire ecclésiastique et d’archéologie religieuse des diocèses de Valence, Digne, 
Gap, Grenoble et Viviers, 3e année, 5e-6e livraisons.

1970- [LYON] - Arrêté du directoire du département de la Côte-d’Or, relatif aux passe-ports délivrés par la 
municipalité de Ville-Affranchie [Lyon]. Du 12 frimaire, l'an 2e de la république française [2 décembre 
1793]. Dijon, P. Causse, s.d., (1793), in-4, 2 pp., en feuille. (c). {206380} 30 €

1971- [LYON] - Mairie de la ville de Lyon. Procès-verbal de l’arrivée et du séjour à Lyon de Son Altesse Royale 
Monsieur, frère du Roi. Lyon, Imprimerie de M.-P. Rusand, 1814, in-4, 107 pp., demi-vélin, dos lisse orné 
de filets et fleurs de lis dorés, tranches marbrées, gardes doublées de papier fleurdelisé (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (472). {190354} 400 €

Le séjour du comte d’Artois à Lyon dura du 17 au 24 septembre 1814, et ce long compte-rendu tranche dans le genre 
des relations d’entrées par la surabondance de détails sur les moindres faits et gestes, arcs de triomphes, réceptions, 
banquets, etc., qui émaillèrent cette visite officielle.
Ruggieri 640.

1972- MAIGNIEN (Edmond). Notice sur Aubert-Dubayet, député de l’Isère à l’Assemblée législative de 1791, 
ministre de la guerre. Grenoble, Drevet, juin 1890, in-12, 34 pp., broché. Envoi. (cREGIO). {665595} 20 €

Tiré à part à 50 exemplaires du journal Le Dauphiné.

1973- MAIGNIEN (Edmond). Notice sur Jean-Baptiste Delhors. Grenoble, Drevet, 1881, in-8, 8 pp., broché. 
(cREGIO). {665597} 15 €

1974- MAIGNIEN (Edmond). Notice sur le couvent des Dominicains de Grenoble. Grenoble, Prudhomme, 1866, 
in-8, 18 pp., broché. (cREGIO). {665622} 20 €

1975- [MANUSCRIT - DIE] - In nomine Domini. Estat répertorié des fonds, pensions, censes, et de tous 
les droicts et privilèges concernants le convent des frères Prescheurs de Dye, faict en lannée mil six cens 
trente quattre après une recherche fort soigneuse de tous les tiltres qui pouvoient servir au convent et après 
des recognoissances générales. Amen. S.l. [Die], s.d., (1634), in-4, [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre), 66 ff. 
entièrement réglés, renseignés d’une écriture moyenne et assez lisible, 4 ff. vierges, [8] ff. n. ch. de table 
alphabétique, vélin ivoire souple, dos lisse muet, titre poussé en lettres noires au centre du plat supérieur 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire. (1137). {206714} 1.500 €
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Très soigneusement exécuté, ce qui ne va pas de soi dans ce genre de texte, cet état donne, par ordre de débiteurs, 
l’état des créances dues au monastère des Dominicains de Die, et précise parfois l’historique des transactions (au début 
essentiellement), dont certaines remontent au début du XVIe siècle (décembre 1520 avec le sieur de Treschenu). Il ne 
semble pas qu’un manuscrit similaire soit répertorié dans les fonds dauphinois.
Une partie importante concerne des immeubles de la ville de Die elle-même, mais pas les redevances du monastère 
s’étendaient au delà, comme l’atteste, à la fin du volume, une partie spéciale intitulée Pensions des villages (ff. 46-61), 
et qui concerne : Ponet, Marignac, Romeyer, Luc (dans le Diois) , Clelles et Saint-Martin de Clelles (en Trièves). 
Une dernière partie, enfin, (ff. 63-64) concerne spécifiquement le Vercors. Un nombre notable de ces localités sont 
actuellement sises dans le département de l’Isère, ce qui indique l’étendue des intérêts claustraux.

1976- [MANUSCRIT] - Livre de raison (…) moy Cornaud, notaire royal (…) demeurant à Grenoble, sollicit [eur 
de ? ] plusieurs procez par devant la Cour, contenant ce que je reçois des p[ar]ties, l’argent que je leur preste 
(…). S.l. [Grenoble], s.d., (1616-1628), in-4, 95 ff., [3] ff. n. ch., le tout couvert d’une écriture moyenne, 
cursive et difficilement lisible (environ 30 lignes par page), avec des biffures nombreuses, spécialement à la fin, 
vélin souple, dos lisse muet, titre poussé à l’encre sur le premier plat (et presque effacé), traces de lacets (reliure 
de l’époque). Importantes mouillures tout au long du volume, les premiers ff. présentent des pertes de lettres 
dués à l’humidité. (1137). {206668} 1.000 €

Purement professionnel, ce livre de raison court d’octobre 1616 à décembre 1628 ; il consigne tous les dépôts et 
avances d’argent effectués à l’étude de Me Cornaud dans le cadre de procès tenus auprès de la Cour de Parlement sise 
à Grenoble (Parlement du Dauphiné). Le titre est en partie obilitéré par des manques de papier, et a été reconstitué 
approximativement.

1977- [MANUSCRIT] - Livre de raison de moy Paul Peloux, no[tai]re royal de Saillans. S.l. [Saillans], s.d., (1671-
1711), in-4, 26 ff., puis ff. chiffrés 84-114, dont le titre, et un dernier f. vierge, la plupart couverts d’une 
écriture moyenne et lisible (environ 30/35 lignes par page), nombreuses biffures correspondant généralement 
à des créances acquittées, vélin rigide à lacets, dos lisse muet, titre poussé postérieurement à l’encre sur le plat 
supérieur (reliure de l’époque). Petits manques de cuir au dos. (1137). {206656} 1.200 €

Intéressant manuscrit qui colle au plus près à la définition originelle du livre de raison : ses pages contiennent en 
effet essentiellement les comptes personnels du rédacteur, spécialement concernant le remboursement de la finance 
de ses offices, avec seulement très occasionnellement des renseignements d’ordre plus personnel. En fait, il s’agit aussi 
d’événements à fort caractère finanicer : son acquisition de l’office de notaire royal au prix de 400 livres or, signalée pour 
le 17 novembre 1671 (cette mention ouvre le texte), et sa nomination de maire de Saillans le 26 avril 1693 (« Jay esté 
pourvu par Sa Majesté de l’office de conseiller du Roy, et maire du lieu et communauté de Saillans, par lettres et provisions 
de la Grande Chancellerie, aux gages de quarante livres par an (…), pour la finance duquel office jay payé la somme de mil 
livres »). La dernière mention date de novembre 1711 (« Jay retiré de M. de la Coste mes deux quittances de finances »).
La seconde partie, chiffrée 84-114 forme un récapitulatif des sommes qu’on lui devait, disposées selon l’ordre des 
créanciers, s’étageant de 1673 à 1708 : Suit l’estat de mes debtes actives.
L’ensemble forme évidemment un document des plus concrets pour la connaissance financière d’un petit office de 
province : actuellement sise dans le département de la Drôme, entre Vercors et Provence, Saillans est considérée comme 
la porte d’entrée de la région du Diois. C’était au XVIIe siècle un bourg prospère, qui vivait surtout du commerce du 
bois et du drap, et comptait encore une notable minorité protestante. 
Paul Peloux est peu documenté, mais il exerça ses fonctions de notaire royal jusqu’en 1712, date à laquelle son 
successeur est Mathieu Peloux, dont on imagine assez facilement qu’il s’agit de son fils. Ce dernier semble avoir exercé 
jusqu’en 1757 (source : Archives départementales de la Drôme, où a été déposé leur minutier).

1978- MARTIN DE CLANSAYES (Jean-Claude). Histoire chronologique de Iovinzieux, de nos jours Saint-
Donat, bourg du département de la Drôme, ancienne résidence des évêques de Grenoble ; et notice de Peyrins. 
Valence, Aurel, novembre 1812, in-8, 39 pp., broché, couv. muette rose. (905). {665553} 100 €

1979- MARTINAIS (Victor). Etude sur Condorcet. Lecture faite à la séance de rentrée des conférences, le 14 janvier 
1876. Grenoble, Allier Père et Fils, 1876, gr. in-8, 74 pp., broché. (895). {665629} 50 €

1980- MASIMBERT (A.-B.). Cujas à Valence (1557-1559. 1567-1575). Lecture faite à la séance de rentrée de 
la conférence des avocats stagiaires le 9 décembre 1881. Grenoble, Allier Père et Fils, 1882, gr. in-8, 35 pp., 
broché. Manque angulaire de papier sur la première de couv. (905). {665614} 40 €

1981- [MEALLET DE FARGUES (Jean-Joseph)]. Pièces authentiques et notes essentielles pour servir à l’histoire 
de Lyon, pendant l’année 1815, sous l’administration de M. J.-Joseph de Méallet, comte de Fargues (…). S.l. 
[Lyon], s.d., (1815), in-8, 23 pp., dérelié. (c). {206634} 60 €

Intéressant recueil qui documente la réception du début des Cent-Jours dans la ville de Lyon : les actes vont du 7 mars 
au 18 avril 1815, et émanent presque tous de Méallet de Fargues (1777-1818), maire de la cité depuis novembre 1814. 
On ne peut pas dire que l’édile masque son revirement dans ces pièces : en effet, le 7 mars 1815, il faisait afficher une 
proclamation dans laquelle il condamnait Napoléon et réaffirmait son attachement au roi, tandis que, quatre jours plus 
tard, une nouvelle déclaration apparaissait en faveur de Napoléon ! L’Empereur, entré dans la ville le 11 mars, sous les 
applaudissements de la foule, avait exigé du maire cette palinodie. Cependant, cet opportunisme ne servit pas Méallet 
qui demeura suspect aux yeux du pouvoir impéria et fut à ce titre remplacé le 30 avril 1815.
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1982- MISSION donnée à Valence, en novembre et décembre 1818, par MM. les missionnaires de France. A 
Valence, Montal, janvier 1819, in-8, 34 pp., broché, couv. muette grise. Qqs mouillures. (c). {665758} 40 €

1983- MOREL (J.-A.). Aoste, autrefois Augustum Allobrogum (Isère). Notice. Introduction par Casimir Guirimand. 
Grenoble, Drevet, s.d., in-8, LXXXIV-40 pp., broché. Rousseurs. (903). {665471} 70 €

1984- NORTET. Notre-Dame de la Trappe de Chambarand, diocèse de Grenoble. Grenoble, Baratier et Dardelet, 
1876, in-16, 195 pp., planches, broché. Qqs rousseurs. (905). {665564} 60 €

1985- NOTICE sur Mgr Devie, évêque de Belley. Belley, Charvin, s.d., in-8, 24 pp., broché, couv. muette. 
(cREGIO). {665460} 20 €

1986- OLLIVIER (J.). Essais historiques sur la ville de Valence. Avec des notes et des pièces justificatives inédites. 
Valence, Borel, Paris, Firmin Didot, 1831, in-8, XVII-340 pp., frontispice, un blason in-t. en couleurs, broché. 
Annotations sur la couverture. Manque au dos. Rousseurs. (960). {665464} 150 €

1987- OLLIVIER (Louis-Antoine-Jules). Recherches historiques sur le passage de quelques Rois de France à 
Valence. Valence, L. Borel, 1837, in-4, [2] ff. n. ch., XLVIII pp., cartonnage Bradel, étiquette de titre bleue 
au dos, encadrements noirs et armes de Valence dans un médaillon sur les plats (reliure de l’éditeur). Coiffes 
abîmées. (477). {206617} 400 €

Unique édition de cette monographie rare, réimpression d’un article paru dans la Revue du Dauphiné, augmentée de 
la Description de l’entrée du Roy Charles IX en sa ville de Valence, avec sonnetz ou épigrammes, composez par I. de La Maison 
Neufve de Berri. Le tirage à 30 exemplaires qu’on lit sous forme de notation manuscrite sur les premières gardes n’est pas 
confirmé par les bibliographies, mais reste possible.
Jules Ollivier (1804-1841), juge à Largentière, puis à Valence, était plus passionné d’histoire locale que de droit, et il fut 
le fondateur en 1836 de la Revue du Dauphiné.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Valence. Brun-Durand, Dictionnaire biographique et bio-iconographique 
de la Drôme, II, 208 (VI).

1988- PAGES (A.). Usages et règlements locaux servant de complément à la loi civile, et topographie légale du 
département de l’Isère. Grenoble, Baratier Frères et Fils, 1855, in-8, 260 pp., broché. Couv. abîmée. Qqs 
rousseurs. (905). {665399} 200 €

1989- PALLIAS (H.). Chartes extraites du manuscrit de Philibert Brun intitulé Eclaircissements sur l’histoire de 
Dauphiné et de Savoie. Grenoble, Prudhomme, 1866, in-8, 15 pp., broché. (cREGIO). {665576} 20 €

1990- PATRU (M.). Analyse du traité de l’art d’écrire de Condillac. Grenoble, Prudhomme, 1867, in-8, 28 pp., en 
feuilles. (cRÉGIO). {665627} 40 €

Joint, du même : 
- De l’influence précédemment exercée par Condillac dans la philosophie et les lettres, et de celle qu’il peut encore 
exercer aujourd’hui. Imprimerie Impériale, 1866, 15 pp., en feuilles, rousseurs et mouillures.

1991- [PAYS DE GEX] - Mémoire concernant les droits & dépendances, de la baronnie & païs de Gex, usurpés 
sur le Roi. S.l. [Paris], s.n. [Léonard], s.d., in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {206202} 80 €

Le Pays de Gex avait été définitivement rattaché au royaume de France par le Traité de Lyon de 1601, conclu entre 
Henri IV et Charles-Emmanuel Ier, mais, comme toujours dans ce genre d’arrangement, certaines localités n’avaient pas 
été remises ultérieurement aux commissaires français, ce qui occasionna des différends ultérieurs.

1992- PERROSSIER (C.). Notice biographique sur M. l’abbé Déléaud, aumônier de l’hôpital de la Charité à 
Romans. Colmar, Hoffmann, 1871, in-12, 63 pp., broché. (741). {665430} 30 €

1993- PETIT (A.). Pie VI à Valence. Rapport lu à l’académie delphinale. Grenoble, Prudhomme, 1873, gr. in-8, 
23 pp., broché, couv. factice muette. Qqs annotations. (cREGIO). {665486} 30 €

1994- PIERQUIN DE GEMBLOUX (Claude-Charles). Lettre à M. Gautier, conseiller de préfecture des Hautes-
Alpes, sur les antiquités de Gap. Grenoble, Barnel, 1837, in-8, 32 pp., broché. Qqs rousseurs. (cREGIO). 
{665541} 80 €

1995- PILOT DE THOREY (Emmanuel). Abbaye de Notre-Dame de Laval-Benite de Bressieu. Transférée à La 
Cote-Saint-André. Règle de Saint-Bernard. Ordre de Cîteaux. Grenoble, Drevet, 1873, in-8, 19 pp., broché. 
(cREGIO). {665581} 20 €
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1996- PILOT DE THOREY (Emmanuel). Abbaye de Notre-Dame-de-Bonnecombe de Saint-Paul d’Izeaux, 
transférée à Beaurepaire. Règle de Saint-Bernard. Ordre de Cîteaux. Grenoble, Drevet, 1873, in-8, 16 pp., 
broché. (cREGIO). {665580} 20 €

1997- PILOT DE THOREY (Jean-Joseph-Antoine). Ancien couvent des Carmélites de Grenoble. Grenoble, Allier, 
s.d., in-8, 16 pp., en feuilles. (cREGIO). {665621} 15 €

1998- PILOT DE THOREY (Jean-Joseph-Antoine). Eglise et ancien couvent de Sainte-Marie-d’en-Haut à 
Grenoble. Grenoble, Allier Père et Fils, 1869, in-8, 34 pp., broché. (903). {665501} 40 €

1999- PILOT DE THOREY (Jean-Joseph-Antoine). Notice sur l’ancienne église de La Tronche. S.l., Maisonville, 
1852, in-8, 7 pp., sans couv. Rousseurs. (cREGIO). {665734} 15 €

Tiré à 100 exemplaires.

2000- PILOT DE THOREY (Jean-Joseph-Antoine). Notice sur l’église de Saint-Laurent de Grenoble. Grenoble, 
Maisonville et Fils et Jourdan, 1864, in-12, 206 pp., broché. (905). {665402} 80 €

2001- PIOLLET (M.). Audience solennelle de rentrée de la cour d’appel de Grenoble du 16 octobre 1888. 
Discours. Etude sur MM. de Bérulle Père et Fils, premiers présidents du Parlement de Grenoble de 1760 à 
1790. Grenoble, Baratier et Dardelet, 1888, in-8, 62 pp., broché. (906). {665594} 40 €

2002- [PLACARD] - Amnistie. Arrêté du préfet du département de l’Ardèche. Du 5 messidor, an douze [24 juin 
1804]. Privas, Charles-Antoine Guiremand, s.d., (1804), placard grand in-folio (75 x 40 cm), texte sur trois 
colonnes, en feuille. Manques de papier à certaines pliures, avec perte de quelques lettres. (PP2). {175669}  
 120 €

Rédigé à l’usage du département de l’Ardèche, l’arrêté répercute les mesures « d’indulgence et de bienfaisance » qui 
avaient été promulguées par décret impérial à l’occasion de l’accession de Napoléon à la dignité impériale. Elles 
concernent essentiellement les débiteurs de l’Etat (déchargés de la contrainte par corps), la libération des détenus en 
correctionnelle auxquels ne reste plus que l’acquittement de l’amende, le paiement des frais de nourrice des indigents 
(ne s’applique qu’à Paris et à sa banlieue, mais est reproduit aussi dans notre placard), la dotation d’une fille pauvre 
par arrondissement communal (uniquement pour les villes de Paris, Lyon, Bordeaux et Marseiille), et enfin l’amnistie 
pour les déserteurs.

2003- [PROTESTANTISME] - Les Vallées de Félix Neff (Hautes-Alpes). Rapport de la commission d’enquête, 
1873-1874. Lyon, Georg, Paris, Grassart, Sandoz et Fischbacher, 1875, gr. in-8, 43 pp., 6 lithographies dont 4 
h.-t., 1 carte dépliante, broché. Dos abîmé. (897). {665763} 80 €

2004- [RAMBAUD (Bruno)]. Tableau historique et pittoresque de la Grande-Chartreuse et de ses alentours. 
Grenoble, Chez Baratier Frères et Fils, 1837, in-8, 150 pp., 4 lithographies h.-t., broché. Rousseurs. (895). 
{665573} 80 €

2005- RELATION fidèle des dernières affaires du Dauphiné au sujet de la religion. Valence, Chenevier, 1875, in-12, 
64 pp., broché. Dos fendu. (895). {665770} 70 €

Réimpression tirée à 100 exemplaires numérotés de l’édition de Berne, 1683.

2006- REYNAUD (Honoré). Esquisse biographique sur monseigneur Cotton. Valence, Imprimerie Valentinoise, 
1905, gr. in-8, 50 pp., portrait-frontispice, broché. (903). {665451} 15 €

2007- ROGIER (Claude). Description de Valence en l’an M.D.LXXII. Valence, Chenevier & Chavet, 1872, gr. in-8, 
15 pp., broché. (cREGIO). {665480} 40 €

2008- SAINT-ANDÉOL (F. de). Notice sur les églises de Penol et du Mottier. Lecture faite à l’Académie delphinale 
dans la séance du 27 avril 1860. Grenoble, Prudhomme, 1861, in-8, 13 pp., broché, couv. muette. (cREGIO). 
{665698} 40 €

2009- SAINT-ÉTIENNE. 26e Session, août 1897. Saint-Étienne, Théolier, J. Thomas, 1897, 3 fort vol. gr. in-4, XV-
512-[1] pp., 536 pp., 426-[6] pp., nbses illustrations h.-t., broché. (906). {139912} 400 €

Rétrospective historique, géographique, économique et industrielle, artistique de la ville, par l’Association pour 
l’Avancement des Sciences. Complet en 3 volumes.
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2010- [SAVOIE - PLACARD] - Extrait des registres du Souverain Sénat de Savoye. S.l. [Chambéry], s.d., (1678), 
placard in-folio (45 x 35 cm), armes de France et de Navarre en tête. (gc15). {206850} 150 €

Du 2 mars 1678. - Sur l’interdiction de la vente de viande pendant le Carême.

2011- [SAVOIE - PLACARD] - Extrait des registres du Souverain Sénat de Savoye. Chambéry, Louis Dufour & Jean 
Gorrin, s.d., (1682), placard in-folio (43 x 27 cm), armes de Savoie en tête. (gc1). {206846} 150 €

Prohibe la vente de vin aux cabaretiers de Saint-Léger les dimanches et jours de précepte.

2012- [SAVOIE - PLACARD] - Extrait des registres du Souverain Sénat de Savoye. S.l. [Chambéry], s.d., (1697), 
placard in-4 (31 x 24 cm), armes de Savoie en tête. (gc15). {206844} 100 €

Sur la prestation du serment de la Saint-Martin (qui marque la rentrée judiciaire).

2013- [SAVOIE - PLACARD] - Extrait des registres du Souverain Sénat de Savoye. Chambéry, J. Gorrin, s.d., 
(1700), placard in-4 (32 x 23 cm), armes de Savoie en tête. (gc15). {206845} 100 €

Sur l’insinuation [= enregistrement] des écritures de main privée.

2014- [SAVOIE - PLACARD] - Extrait des registres du Souverain Sénat de Savoye. S.l. [Chambéry], s.d., (1678), 
placard in-folio (51 x 41 cm), armes de Savoie en tête. Importantes mouillures. (gc1). {206853} 100 €

Sur le style de procédure en usage devant le Sénat.

2015- [SAVOIE - PLACARD] - Extrait des registres du Souverain Sénat de Savoye. Chambéry, L. Dufour & J. 
Gorrin, s.d., (1684), placard in-folio (47 x 37 cm), armes de Savoie en tête. (gc1). {206824} 150 €

Du 27 juin 1684, sur les successions acceptées à bénéfice d’inventaire.

2016- [SAVOIE - PLACARD] - Extrait des registres du Souverain Sénat de Savoye. Chambéry, Etienne Riondet, s.d., 
(1681), placard in-folio (46 x 36 cm), armes de Savoie en tête, (gc15). {206852} 150 €

Sur la dénonciation des crimes de sang, en l’absence même de plainte des parties.

2017- [SAVOIE - PLACARD] - Extrait des registres du Souverain Sénat de Savoye. Chambéry, Louis Dufour & Jean 
Gorrin, s.d., (1682), placard in-folio (47 x 37 cm), armes de Savoie en tête. Petite déchirure à une pliure. (gc1). 
{206825} 150 €

Des 2-3 décembre 1682. Sur la communication de tous les procès au procureur-général, avant les audiences.

2018- [SAVOIE] - Edict pour la récusation. Chambéry, Etienne Riondet, s.d., (1679), in-4, 12 pp., armes de Savoie 
au feuillet de titre, en feuilles. (c). {206633} 80 €

Disposition de 24 articles prise par Marie-Jeanne-Baptiste de Savoie-Nemours (1644-1724), régente du duché pour 
son fils Victor-Amédée, réglementant dans quelles conditions les plaignants sont susceptibles de récuser un juge 
légitime dans un litige.

2019- TAILLAS (A. de). Notice historique sur l’ancienne communauté de Tallard. Grenoble, Allier Père et Fils, 
1868, grand in-8, 104 pp., broché. (476). {665493} 120 €

2020- THIBAUD (Paul). Etudes sur l’histoire de Grenoble et du département de l’Isère pendant la Terreur. 
Grenoble, Dauphin et Dupont, 1879, in-8, 87 pp., broché. (903). {665475} 60 €

2021- [VALBONNAIS (Jean-Pierre Moret de Bourchenu, marquis de)]. Mémoires pour servir à l’histoire du 
Dauphiné sous les Dauphins de la maison de La Tour du Pin, où l’on trouve tous les actes du Transport de 
cette province à la Couronne de France ; avec plusieurs observations sur les usages anciens, & sur les familles. 
Le tout recueilli des registres de la Chambre des Comptes, & de divers cartulaires de la même province. Paris, 
Imbert de Bats, 1711, in-folio, IX-22 pages (titre, préface et table des chapitres), puis [646] pages mal chiffrées 
682 (il y a quatre sauts de chiffrage, sans manque : de 305 à 310, de 464 à 467, de 469 à 490, enfin de 554 à 
565), avec une planche hors-texte (pierre tombale) ; manquent VI pages de texte entre la préface et la table des 
chapitres, ainsi que la grande carte dépliante, basane fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, 
tranches rouges (reliure de l’époque). Reliure frottée, spécialement aux coiffes et coins, avec manques de cuir. 
(978). {167886} 500 €

Edition originale peu commune du premier des travaux d’érudition de l’auteur, repris en 1722 sous un autre titre 
(Histoire du Dauphiné et des princes qui ont porté le nom de Dauphins). 
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Le marquis de Valbonnais (1651-1730), né à Grenoble, fut Premier Président à la Cour des Comptes de Dauphiné 
à partir de 1690, et les titres et documents conservés par les Archives de cette institution lui donnèrent l’idée d’écrire 
l’histoire de sa province sur des pièces authentiques. Ses travaux se multiplièrent alors et, très bien reçus par l’opinion 
savante, détrônèrent définitivement les compilations désordonnées et sans critique de Nicolas Chorier, qui était jusque 
là considéré comme le seul historien du Dauphiné.
La maison de La Tour du Pin, peut-être originaire d’Auvergne, fut la troisième race des Dauphins du Viennois par 
le mariage en 1273 d’Humbert Ier (1240-1306) avec Anne de Bourgogne, fille de Guigues VII. C’est son petit-fils 
Humbert II (1312-1355) qui transmettra son domaine au Roi de France à titre d’union personnelle avec le fils aîné du 
souverain (Traité de Romans du 29 mars 1349).
Saffroy II, 21511. Rochas II, pp. 165-169 (I).

2022- [VALENCE] - Discours prononcé par M. de Seillans, vicaire-général du diocèse de Valence, aumônier des 
prisons ; à l’assemblée générale des Dames de la Miséricorde, tenue le 20 mars 1807, pour la nomination de 
Madame la Supérieure et autres grandes officières. Valence, Imprimerie de Jacques Moutal, s.d., (1807), in-4, 
[3] pp. n. ch., imprimées sur papier bleuté, en feuille, traces de mouillure supra-paginale, (gc5). {206457}  
 80 €

L’Association des Dames de la miséricorde de Valence, composée de patronesses laïques, avait été fondé par un arrêté 
consulaire du 12 pluviôse an XII [2 février 1804], avec pour objet spécial le soulagement des prisonniers. Elle essaima 
ensuite à Romans.
Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble et Valence.

2023- [VALENCE] - Essais historiographiques. Saint Bruno, son passage au prieuré de St-Ruf à Valence. Et Le 
pape Adrien IV, son séjour au même prieuré. Valence, Céas et Fils, 1895, in-8, 47 pp. et 46 pp., plan dépliant, 
planches, broché. (896). {666141} 60 €

2024- [VALENCE] - Jugement impartial du public. Genève, 1777, in-4, 8 pp., en feuilles, cousu, sous couverture 
d’attente de papier blanc. (c). {206372} 70 €

Curieuse pièce, composée en jargon semi-juridique, concernant à la fois la Faculté de droit de Valence, et un certain 
Vial, prieur de Marches (actuellement dans la Drôme).
Aucun exemplaire au CCF.

2025- VALGORGE (Ovide de). Promenade dans une partie de la Savoie, et sur les bords du Léman, pendant l’été 
de l’année 1839. Paris, Paulin, 1847, in-8, [4] ff. n. ch. (faux-titre et titre, dédicace), 304 pp., avec 4 planches 
lithographiées sur fond teinté, sous serptentes roses, demi-basane brune à coins, dos à nerfs orné de filets, 
guirlandes et fleurons dorés, couverture conservée (reliure moderne). (479). {206881} 800 €

Unique édition, très rare.
Né au château de Chastanet (Ardèche), Ovide Jossoin de Valgorge (1809-1856) était avocat à Largentière et membre 
du Conseil général de l’Ardèche. Il est surtout connu pour son ouvrage sur son département natal.

Les lithographies représentent : Les Charmettes, Chamonix, Genève et Lausanne.
Envoi de l’auteur.
Absent de Perret.

2026- VALLENTIN DU CHEYLARD (Roger). Le Cardinal Maury, tribun. Montélimar, Imprimerie Nouvelle, 
1930, petit in-8, 37 pp., broché. Envoi. (c). {665454} 30 €

1/100 exemplaires numérotés sur Idéal-Japon.

2027- VALLENTIN DU CHEYLARD (Roger). Découverte d’un trésor du XVIe siècle à Montélimar. Valence, 
Céas et Fils, 1887, in-8, 26 pp., broché. (cREGIO). {665442} 30 €

Tiré à 100 exemplaires.

2028- [VALLENTIN DU CHEYLARD (Roger)]. Prix-fait relatif au château de St-Gervais (1669). Viviers, Bourg, 
1911, in-4, 6 pp., agrafé, sans couv. (cREGIO). {665550} 20 €

Extrait de « La Voix du Terroir ».

2029- VALLENTIN (Florian). L’Arrondissement de Montélimar avant l’histoire (âges de Pierre et de Bronze). 
Discours de réception à l’académie delphinale. Réponse de M. Gautier, président de l’académie. Grenoble, 
Dauphin et Dupont, 1879, in-8, 35 pp., carte dépliante, broché. (960). {665426} 30 €
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2030- VALLENTIN (Florian). Le Dauphiné avant l’histoire. Les Ages de Pierre et de Bronze dans l’arrondissement 
de Montélimar. Grenoble, Maisonville et Fils, 1878, in-8, 35 pp., carte dépliante, broché. Manque au dos. 
(903). {665423} 40 €

2031- VALLENTIN (Ludovic). Recherches sur le monnayage des seigneurs de Montélimar. Paris, Rollin et 
Feuardent, 1885, in-8, 26 pp., broché. (cREGIO). {665443} 30 €

Tiré à 100 exemplaires.

2032- VALLIER (Gustave). Le Bras de Saint Arnoul et les bulles des évêques de Gap. Grenoble, Maisonville et Fils, 
1870, in-8, 16 pp., 4 planches, broché, couv. muette verte. (897). {665747} 30 €

Tiré à part à 100 exemplaires du Bulletin de la société de statistique de l’Isère.

2033- VALLIER (Gustave). La Légende de la ville d’Ars en Dauphiné sur les bords du Lac de Paladru (Isère). Lyon, 
Vingtrinier, 1866, in-8, 86 pp., carte dépliante, broché. Rousseurs. (799). {665483} 60 €

2034- VERLOT (Jean-Baptiste). Catalogue des plantes cultivées au jardin botanique de la ville de Grenoble en 
1856, avec l’indication de la patrie et de la durée des espèces ; destiné aux échanges ; suivi de l’indication des 
localités où croissent, dans l’arrondissement de Grenoble, quelques espèces à ajouter à la flore de cette contrée. 
Grenoble, Maisonville, 16 janvier 1857, in-8, [2] ff. n. ch., 100 pp., texte sur deux colonnes, broché sous 
couverture factice moderne, première couverture imprimée conservée et remontée sur la couverture factice. 
(957). {206247} 70 €

Unique édition. Fils de jardinier, né à Longvic, Jean-Baptiste Verlot (1816-1891) fut le directeur du Jardin botanique 
de Grenoble, après avoir commencé sa carrière à Dijon.
Pritzel, 9740.
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2035- ANDOQUE (Pierre). Histoire du Languedoc, avec l’estat des provinces voisines. Béziers, Jean & Henrry 
Martel, Guillaume Besse, 1648, in-folio, [7] ff. n. ch. (faux-titre et titre, privilège, dédicace aux Etats de 
Languedoc, bibliographie), 618 pp., [10] ff. n. ch. de table des matières, veau havane, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné à l’imitation, pièces de titre tête-de-nègre, encadrement de triple filet doré avec fleurons d’angle sur 
les plats, tranches rouges, large guirlande intérieure (rel. du XIXe s.). Qqs épid. sur les plats. Titre et faux-titre 
doublés. Manque un feuillet de pièces liminaires. Bon exemplaire. (238). {206882} 1.500 €

Unique édition, peu commune, dont la documentation pousse jusqu’à 1610. 
L’auteur, Pierre Andoque (1595-1664), avocat et conseiller au siège présidial de Béziers, est issu d’une famille connue 
dès le XVIe siècle près de Saint-Chinian.
Saffroy II, 26 374.
Exemplaire de Jacques Armand, avec vignette ex libris gravée par Ch. Favet en 1946, contrecollée sur les premières 
gardes.

2036- BOSC (Henri). La Guerre des Cévennes. 1702-1710. Montpellier, Presses du Languedoc, 1985-1993, 6 
forts^vol. in-4. Toile bordeaux, sous jaquettes illustrées en couleurs (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. 
(496). {206883} 400 €

Ensemble bien complet de cette étude monumentale. 
Henri Bosc (1908-1990), pasteur de l’Eglise réformée à Montpellier puis à Paris, ami de Charles Bost, se consacra plus 
à l’histoire du protestantisme qu’à son ministère.
I. Des origines à juillet 1703 : XXIX-[3]-862 pp., avec des illustrations dans le texte, 15 planches hors-texte et une 
carte volante en couleurs. - II. D’août à décembre 1703 : 650 pp., avec 372 illustrations dans le texte. - III. De 
janvier à juin 1704 : 754 pp., avec 445 illustrations dans le texte. - IV. De juillet à décembre 1704 : 646 pp., avec 379 
illustrations dans le texte. - V. De janvier 1705 à juin 1711 : 1113 pp., avec 703 illustrations dans le texte. - VI. Index 
et bibliographie : 345 pp., texte sur deux colonnes.
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2037- [CAUMETTE (Ch.)]. Eclaircissemens sur les antiquités de la ville de Nismes, par Monsieur ***, avocat de 
la même ville. Dernière édition. Avec figures. Nîmes, C. Belle, 1788, in-8, 56 pp., avec 4 planches dépliantes 
hors-texte, dérelié. (c). {182107} 80 €

Maintes fois réédité, ce petit guide parut pour la première fois en 1743.

2038- DESJARDINS (Gustave). Cartulaire de l’abbaye de Conques en Rouergue. Paris, Picard, 1879, gr. in-8, XI-
(1)-CXX-518 pp., index, bradel demi-percaline bleue, dos orné (rel. de l’époque). (497). {190739} 250 €

2039- [MANUSCRIT] - Livre de raison [de] Jean François de Bonot, depuis lan 1656, jusques en 1671. S.l. 
[Viviers], s.d., (1656-1690), 2 parties en un vol. in-4, [23] ff. n. ch. et munis d’onglets alphabétiques ; 82 ff. 
ch. ; [2] ff. n. ch., le tout couvert d’écritures moyennes et lisibles (environ 25 lignes par page), [7] ff. vierges, 
vélin rigide à lacets, dos lisse muet, titre poussé à l’époque à l’encre au centre du plat supérieur (reliure de 
l’époque). Bon exemplaire, déboîté cependant. (1137). {206658} 1.800 €

Très intéressant livre de raison tenu par un officier royal du Vivarais, Jean-François de Bonot (1635-1671), de la 
branche de Villevain de l’ancienne famille de Bonot, dont les armes se blasonnent ainsi : D’azur à trois croisettes d’argent, 
au chef de gueules chargé de trois étoiles d’or.
Il se compose de deux parties : 
I. Un index alphabétique non chiffré (correspondant aux [23] premiers feuillets), dans lequel sont répertoriées les 
créances dues, les lettres correspondant, selon l’usage ancien, aux prénoms des débiteurs. Evidemment, certaines lettres 
ont été ouvertes, mais ne contiennent aucune mention (K, X, YZ).
2. Le livre de raison lui-même, aux feuillets chiffrés. 
Il débute le premier septembre 1656, qui est aussi celui de la mort du père du rédacteur, Esprit [Ier] de Bonot, conseiller 
du Roy et lieutenant particulier du bailliage du Bas-Vivarais (né vers 1586). La dernière mention due à Jean-François 
de Bonot (f. 82) est du 21 novembre 1667, soit un peu moins de quatre ans avant sa mort. La rédaction devait être 
poursuivie par le fils du défunt, Esprit [II] de Bonot (1661- ? ), comme on le lit au feuillet qui suit, rédigé en 1690 : « Le 
présant livre de raison a esté continué par moy Esprit Joseph de Bonot, escuyer, fils de noble Iean François de Bonot qui l’avoit 
comancé, et c’est en l’année 1671 et le 27e iour du mois de mars que le dit noble Iean François de Bonot est décédé, Dieu luy 
aye fait miséricorde. Mais comme ie ne me suis marié qu’en l’année 1690 et que dame Marie de Gaillard veuve dudit Iean 
François de Bonot mon père et son héritière avoit l’administration de touts les biens de la famille, ce n’est qu’en l’année susditte 
1690 que j’ay commancé d’escrire dans le présant livre de ma mère. » En fait, en-dehors d’une inscription du 27 septembre 
1690, concernant le mariage d’Esprit-Joseph avec Thérèse d’Espeaute, on ne trouve plus aucune mention ultérieure.
Plus détaillé que le livre de raison ordinaire, limité aux comptes et achats de terres et de vignes, notre texte entremêle 
cette dernière (et principale) partie avec des mentions d’histoire familiale : succession et sépulture d’Esprit de Bonot en 
1656, naissances successives des enfants de Jean-François et de Marie de Gaillard, etc.
On joint : Estat de ce que le Sr. Simon de Bonot me doist (un bifeuillet volant, rédigé sur le premier feuillet).
On consultera avec profit, sur cette famille du Vivarais, la monographie de Marc Gauer : Histoire & généalogie de la 
famille Bonot et de ses alliances (Les Cahiers du Vivarai, 2015s).

2040- MARIGNIÉ. Récit de la séance de l’Assemblée nationale où a été jugée l’affaire de Montauban. Par M. 
Marignié, citoyen de cette ville. S. l., de l’Imprimerie de Vincent Teulieres, 1790, in-8, 14 pp., dérelié. Qqs 
piqûres. (c). {161886} 40 €

2041- MONLEZUN (Jean-Justin). La Dévote chapelle de Biran. Auch, J.A. Portes, 1854, in-12, 36 pp., dérelié. (c). 
{182361} 40 €

2042- MONLEZUN (Jean-Justin). Notice historique de Notre-Dame de Gaillan. Auch, Imprimerie de J.-A. Portes, 
1857, in-12, 36 pp., dérelié. (c). {182320} 40 €

2043- [MONLEZUN (Jean-Justin)]. Notre-Dame de Cahusac. Sa dévote chapelle. - Sa confrérie. Auch, F.-A. 
Cocharaux, 1862, in-12, 55 pp., dérelié. (c). {182362} 50 €

La chapelle est située sur le territoire de la petite ville de Gimont.

2044- NISARD (Désiré). Histoire et description de Nîmes. Exemplaire grand-papier raisin vélin, gravures sur acier 
avant la lettre, papier de Chine. Paris, Desenne, 1842, in-4, 188 pp., avec 10 planches hors-texte, dont 6 
gravées sur acier, sur Chine appliqué, et 4 gravées sur bois, demi-chagrin bouteille à coins, dos à nerfs orné 
de filets, pointillés et guirlandes dorés, triple filet doré sur les plats (reliure de l’époque). Mouillures claire 
angulaires. (490). {206900} 300 €

Album qui développe la matière d’une notice publiée dès 1835, pour l’Histoire et description des principales villes de 
l’Europe.
Rien ne rattachait particulièrement l’écrivain et politique Désiré Nisard (1806-1888) à la cité de Nîmes, en-dehors de 
cette collaboration ponctuelle à une production de commande, mais le résultat n’est pas sans intérêt. 
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2045- [PHOTOGRAPHIES] - Aigues-Mortes. S.l., s.d., (vers 1880), in-8 oblong, [6] ff. n. ch. de papier fort montés 
sur onglets, regroupant 12 tirages photographiques contrecollées, légendés, demi-chagrin cerise, dos lisse 
muet, double filet et guirlande dorés sur les plats, titre poussé en lettres dorées au centre du plat supérieur, 
tranches dorées (reliure de l’éditeur). Bon exemplaire. (1147). {206482} 600 €

Très rare album présentant essentiellement des vues des fortifications exceptionnelles de la vieille cité ; on est cependant 
surpris de ne trouver aucune reproduction des monuments de l’intérieur de la ville. Le Phare de l’Espiguette ayant été 
construit en 1869, on a ainsi un terminus a quo pour la datation.
1. La Tour de Constance. - 2. La Tour de Constance et les remparts, côté nord. - 3. La Porte de la Gardette et la Tour 
de Constance. - 4. Les remparts, côté sud. - 5. La Porte de la Reine. - 6. La Porte des Cordeliers. - 7. Les remparts, vue 
intérieure. - 8. La Tour des Bourguignons. - 9. La salle des gardes, Tour de Constance. - 10. La salle des chevaliers, Tour 
de Constance. - 11. Le Phare de l’Espiguette. - 12. La statue de Saint-Louis.

2046- [PLACARD] - Extrait des registres du Conseil souverain de Roussillon. S.l. [Perpignan], s.d., (1733), placard 
in-folio de 41 x 32 cm, texte sur deux colonnes, en feuille, légère déchirure latérale. (gc5). {206358} 60 €

Acte du Roi qui proroge les délais pour le contrôle et l’insinuation des actes soumis à l’enregistrement du Conseil 
souverain.

2047- PONCER (Jean-Antoine). Mémoires historiques sur Annonay et le Haut-Vivarais. Annonay, chez l’auteur 
et chez Phèdre, Lyon, Chambet fils aîné, 1835, 2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., 464 pp. ; [2] ff. n. ch., 375 pp., [2] 
ff. n. ch. d’errata et de bibliographie, avec 2 ff. vierges rajoutés entre les pp. 262 et 263 du volume II, demi-
chagrin cerise à coins, dos à nerfs ornés de pointillés et semis de grotesques dorés, armes mosaïquées de la 
ville d’Annonay poussées dans un entre-nerfs, teêtes mouchetées (rel. du XXe s.). Rousseurs assez abondantes. 
(492). {206611} 600 €

Edition originale de cette monographie peu commune, régulièrement rééditée.
Saffroy II, 26385.
Bel exemplaire.

2048- RAMOND DE CARBONNIÈRES (Louis-François-Elisabeth). Voyages au Mont-Perdu et dans les partie 
adjacente des Hautes-Pyrénées. Paris, Belin, An IX-1801, in-8, IV-392 pp., 6 planches, index, demi-basane 
brune, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’époque). Infime manque à la coiffe supérieure. (802). 
{190212} 1.200 €

Édition originale rare et recherchée.
La vie de l’auteur (1755-1827) pourrait donner matière à un roman. Devenu avocat, il voyage en Suisse. Puis il entre 
comme secrétaire au service du cardinal de Rohan dont il suivra les péripéties avec Cagliostro et l’affaire du Collier 
au point de le suivre en exil dans les Pyrénées qui vont devenir son grand sujet d’étude. En 1791, il est député de la 
Législative mais se retire assez vite dans ses « divines » montagnes. Il sera professeur de sciences physiques et naturelles 
à Tarbes en 1796, membre de l’Institut en 1802 et préfet du Puy-de-Dôme en 1806.
Amoureux des Pyrénées, il ne ménage pas ses efforts pour y faire de longues randonnées et gravir le sommet du Mont-
Perdu ou le Pic du Midi. « La partie toujours intéressante de son œuvre se trouve dans ses écrits pyrénéistes… quand 
il décrit la montagne, il sait échapper aux fadeurs conventionnelles du genre descriptif cher à son temps. Il possède au 
plus haut degré cet art de choisir le détail expressif ». De plus, ses nombreuses observations minéralogiques font de lui 
un des pères de la géologie moderne.
5 planches dépliantes forment l’illustration. Parmi elles, se trouve une carte dressée par l’auteur. Les autres, sauf une, 
sont gravées par Pierre Baltard, le père de Victor Baltard, l’architecte des Halles de Paris. Le frontispice est une belle 
vue de montagne.
Bon exemplaire, de la bibliothèque Letronne (cachet humide).
Quérard, VII, 447. Fourcassié, Le Romantisme et les Pyrénées, pp. 27-33. Labarère, II, 1228.

2049- ROGER (Paul-André). Archives historiques de l’Albigeois et du pays castrais. Albi, S. Rodière, (1841), grand 
in-8, [4]-VI-355-[3] pp., avec de nombreuses vignettes (en-tête et culs-de-lampe), ainsi que 8 pl. gravées 
sur Chine appliqué, dont un titre-frontispice, demi-toile écrue modeste, dos lisse, tranches citron (reliure de 
l’époque). Dos un peu sali, mais bon exemplaire. (489). {146556} 500 €

Édition originale peu commune de cette monographie régionale. Elle contient, à partir de la p. 275, des considérations 
sur la « coutume » de Castres, en fait la charte concédée par Simon de Montfort. 
Reliés à la suite, sept titres sans rapport intrinsèque avec le premier, mais ayant tous appartenu à Rheims : 
I. MERY (J.) : L’univers et la maison. Comédie en cinq actes et en vers représentée, pour la première fois, à Paris sur le 
Théâtre royal de l’Odéon, le 3 novembre 1846. Deuxième édition. Paris, Gabriel Roux, 1846, 92 pp.
II. Zodiaque. A Lola Montès. La gynocratie. - A. M. Berryer. La légitimité. A O’Connell. L’Irlande. [Paris], Imprimerie 
Lange Lévy, s.d. [vers 1845],14-[2]-14-[2]-16 pp. Recueil de trois poèmes. 
III. Le Livre de Baudoyn, comte de Flandre ; suivi de fragments du Roman de Trasignyes. Publié par C.-P. Serrure, et A. 
Voisin. Bruxelles, Berthot et Périchon, 1836, XXXIV-[2]-228 pp., avec un frontispice et des vignettes in-texte.
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IV. RICHARD (Charles) : Étude sur l’insurrection du Dhara (1845-1846). Alger, A. Besancenez, 1846, [4]-207 pp. 
Tailliart, 1754.
V. MARTIN (A.-E.-V.) : Manuel d’hygiène à l’usage des Européens qui viennent s’établir en Algérie, et précautions 
qu’ils doivent prendre pour s’acclimater à ce pays et y assurer leur santé. Alger, Paris, Dubos frères et Marest, 1847, 
231 pp. Playfair, 1251. 
VI. Proceedings of the London electrical society. Session 1841-2. Londres, Simpkin, Marshall, 1841, 104 pp., avec 3 pl. 
VII. WALKER (Charles V.) : Account of a method of electro-gilding & electro-plating at the expense of a gold or a 
silver anode. Londres, Stewart and Murray, 1841, 8 pp.
Intéressant exemplaire de H.-F. de Rheims, bibliothécaire-archiviste de Calais, avec ex-dono de l’auteur au crayon daté 
du 10 mai 1844, et vignettes ex libris.

2050- SENTETZ (Pierre). Notice descriptive et historique de l’église métropolitaine de Sainte-Marie d’Auch. IVe 
édition, revue et corrigée. Auch, Veuve Duprat, 1825, in-12, 67 pp., dérelié. (c). {182321} 60 €

2051- [VILLEMONTÉE]. Advertissements pour les recteur et docteurs régens professeurs en l’Université de 
Tolose, demandeurs en requeste du cinquiesme de Ianvier 1631 afin de révocation de l’arrest du Conseil du 
23 Iuillet 1630 rendu sur simple requeste, touchant le rang & séance ès escoles & autres assemblées publiques 
prétenduë par le Sieur Archevesque de Tolose au préjudice dudit recteur. A l’encontre de messire Charles de 
Montchal archevesque dudit Tolose, demandeur en exécution dudit arrest. Toulouse, Arnaud Colomiez, 1631, 
in-8, 144 pp. (ff. 82-88 insérés entre les pp. 82 et 83 ; ff. 91-94 placés avant 89-90, sans manque), [8] ff. n. 
ch. (épître au Roi), vélin ivoire souple, dos lisse (reliure de l’époque). Importantes salissures au dos, mais bon 
exemplaire. (270). {158283} 1.000 €

Rarissime mémoire, typique de l’importance que revêtaient sous l’Ancien régime les querelles de préséances entre corps, 
et spécialement à l’intérieur du clergé : ici, tout le débat porte sur le point de savoir si l’archevêque de Toulouse peut 
prétendre l’emporter en rang sur le Recteur de l’Université (corps, qui, rappelons-le, ne dépend pas de l’Ordinaire). Un 
long exposé historique sur l’origine et l’histoire de l’Université précède l’examen des points de droit proprement dits, ce 
qui rend l’opuscule encore plus intéressant.
Aucun exemplaire au CCF.
Reliées à la suite trois pièces rares sur les conflits agitant l’Université de Toulouse et l’Archevêque de la Cité : 
I. Piae matris Academiae Tolosanae. Adversus impiam quorundam theologorum expostulationem. Apologeticus. 
S.l.n.d., 56 pp. 
Un seul exemplaire au CCF (BnF). 
II. Ad illustrissimum D.D. de Chasteauneuf, equitem nobilissimum Christianissimo Regi a sigillis. Academiae 
Tolosanae, contra D. Archiespiscopum Tolosanum expostulatio. S.l.n.d., 7 pp. 
Aucun exemplaire au CCF. -
III. Répliques de l’Université de Tolose, aux contredits du Sieur Archevesque de Tolose. S.l.n.d., 55 pp. 
Aucun exemplaire au CCF.
Exemplaire de Hyacinthe Carrère, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes.
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2052- [ABRAHAM (Tancrède)]. Château-Gontier & ses environs. Trente eaux-fortes par Tancrède Abraham. Texte 
par MM. le comte de Falloux (…), Arsène Houssaye, R. P. dom Piolin, de Solesmes, le comte de Nogent, 
Victor Pavie, A. Lemarchand, Aimé de Soland, d’Espinay, Godard-Faultrier, Paul Belleuvre, Ernest Bellanger, 
Tresvaux du Fraval, etc. Château-Gontier, J.-B. Bezier, 1872, in-folio, [59] ff. n. ch. de texte, avec une vignette 
au titre et 29 planches hors texte, sous serpentes légendées, soit 30 eaux-fortes, chagrin vert, dos à nerfs orné 
de filets, caissons et fleurons dorés, double encadrement de triple filet doré, puis de larges guirlandes dorées 
sur les plats, chiffre au centre, double filet doré sur les coupes, tranches dorées, guirlande intérieure, gardes 
doublées de papier blanc moiré (reliure de l’époque). (bur). {206879} 600 €

Tirage limité à 350 exemplaires. Celui-ci non justifié.
Unique édition, très recherchée pour l’élégance et la finesse de ses eaux-fortes.
Né à Vitré, Tancrède Abraham (1836-1895) a néammoins consacré l’essentiel de son talent de dessinateur et de graveur 
à peindre les cités et paysages de l’Anjou : il manifesta notamment une prédilection pour la petite cité de Château-
Gontier, où il organisa et dirigea le premier musée de la ville, ainsi que sa bibliothèque. 
Chiffre CP poussé au centre du plat supérieur (l’archiviste du Maine-et-Loire Célestin Port, 1828-1901, ? ? ).
Bel exemplaire.

2053- BERNIER (Henri-Ambroise). Notice historique sur le collège de Beaupréau et sur M. Urbain Loir-
Mongazon. Nouvelle édition revue, remaniée et complétée par J. Moreau. Angers, Imprimerie Saint-Antoine, 
1900, in-8, 342 pp., avec 4 planches hors-texte, dont un frontispice, broché. (687). {196396} 80 €

Seconde édition, l’originale étant parue en 1854. Henri-Ambroise Bernier (1795-1859), curé de Saumur, supérieur 
du petit séminaire d’Angers, puis grand vicaire de Mgr Angebault, fit partie de ces abbés batailleurs multipliant 
controverses et polémiques avec à peu près tout le monde.
On joint la suite de cette étude, reprenant le fil là où Bernier l’avait laissé : MOREAU (Joseph) : Notice historique sur 
le collège de Beaupréau. Suite de l’édition de 1900. 1831-1861. Angers, J. Siraudeau, 1903, 210 pp.

2054- CHARDON (H.). Les Noëls de Samson Bedouin, moine de l’abbaye de la Couture du Mans de 1526 à 
1563. Précédés d’une étude sur les recueils de Noëls manceaux du XVIe siècle. Le Mans, Monnoyer, 1874, gr. 
in-8, 72 pp., broché. Rousseurs. (687). {181840} 50 €

Tiré à part à 50 exemplaires du Bulletin de la Société d’Agriculture, Sciences et Arts de la Sarthe.

2055- CORDONNIER (P.). La Légende de Saint Landolin. Légende recueillie à Ettenheim-Münster en Forêt-
Noire en 1910. Causerie faite à la Société historique et archéologique du Maine, le 16 mai 1940. Le Mans, 
Monnoyer, 1943, in-8, 8 pp., broché. (cREGIO). {134540} 15 €

2056- CORDONNIER (P.). Le Siècle de Louis XIV dans le Maine. Catalogue de l’Exposition temporaire organisée 
au Musée de Tessé pour les quatre jours du Mans, 15, 16, 17, 18 septembre 1938. Le Mans, Ch. Monnoyer, 
(1938), in-8, 36 pp., ill. in-t., broché. (cREGIO). {134595} 30 €

2057- MOREL (Emile). Promenades artistiques & archéologiques dans Angers et ses environs. [Angers], chez 
l’auteur, et chez Lachèze, Belleuvre et Dolbeau, s.d., (1872), in-4, 70 planches gravées à l’eau-forte, avec [60] ff. 
n. ch. de texte explicatif, demi-vélin à coins, dos lisse orné de guirlandes dorées et d’un fleuron en long, pièce 
de titre bordeaux, une couverture de livraison conservée (reliure de l’époque). Réparation maladroite de papier 
en marge du f. [29], mais bon exemplaire. (521). {206901} 600 €

Très rare suite, parue en livraisons, et dont les exemplaires connus ou circulant ne comportent pas le même nombre de 
planches. Le nôtre apparaît comme exceptionnellement complet avec ses 70 planches.
Exemplaires seulement à la BnF et à l’INHA (le seul exemplaire décrit ne comporte que 48 planches).

2058- MORIN DE LA BEAULUÈRE (L.-J.). Etudes sur les communautés et chapitres de Laval. Publiées et 
annotées d’après le manuscrit par Louis de La Beeauluère. Avec les additions de J.-M. Richard. Laval, Imp. L. 
Moreau et Lib. A. Goupil, 1891, gr. in-8, 391 pp., toile parme, couv. cons. (rel. moderne). (556). {180107}  
 120 €

Tiré à 250 exemplaires.
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2059- QUERUAU-LAMERIE (E.). Notices sur quelques députés du département de la Mayenne pendant la 
Révolution. Paris, Champion, 1881, in-8, 81 pp., broché. (558). {147722} 70 €

2060- WISMES (Olivier de). Le Maine, historique, archéologique et pittoresque (…). Recueil des sites et des 
monuments les plus remarquables sous le rapport de l’art et de l’histoire, des départements entiers de la 
Sarthe et de la Mayenne, dessinés par le baron de Wismes, lithographiés par les meilleurs artistes de Paris, 
et accompagnés d’un texte historique, archéologique et descriptif, par le baron de Wismes, et apr MM. La 
Beauluère, le comte A. de Blois, de Bodard de La Jacopière, E. Bonneserre de Saint-Denis, E. Clère, E. de 
La Gournerie, A. Guérard, l’abbé Launay, G. de Lestang, Mégret du Coudray, l’abbé Lochet, le comte A. de 
Montesquiou, le docteur Le Pelletier (de la Sarthe), dom Piolin, L. de La Sicotière, et par plusieurs autres 
écrivains de l’ouest. Nantes, typographie de Vincent Forrest & Emile Grimaud, Paris, Auguste Bry, s.d., (1862), 
in-folio, titre, XL pp. (Introduction du Maine), puis pagination multiple, avec 62 planches lithographiées, 
la plupart sur fond teinté, dont un titre-frontsipcie, demi-chagrin cerise, dos à faux-nerfs orné de filets et de 
triples caissons dorés, simple filet doré sur les plats, armes des villes du Mans, d’Angers et de Laval poussées 
au centre du plat supérieur, tranches dorées, première couverture conservée (reliur de l’éditeur). Charnière 
supérieure un peu frottée. (523). {196458} 600 €

Partie concernant le Maine seul de cette publication en 55 livraisons parues de 1854 à 1862 et regroupées en deux 
volumes in-folio, un pour le Maine, un pour l’Anjou.
L’ouvrage forme la principale contribution à l’histoire locale d’Olivier de Blocquel de Croix de Wismes (1814-1887), à 
la fois archéologue, dessinateur et lithographe.

NORMANDIE

2061- BELLIER-DUMAINE (Charles). Les Étudiants de l’Université, les artisans, les bourgeois et les notables de 
Caen au XVIIe siècle. La Gloire à rebours de Monsieur de Saint-Martin. Caen, Jouan et Bigot, 1929, in-8, 
152 pp., 4 planches dont 1 frontispice, demi-maroquin orange, dos lisse, premier plat de couverture du 
premier ouvrage conservé (reliure moderne). Cachet ex libris Le Bastard. (878). {177586} 100 €

Reliés à la suite : 
- ENGERAND (Fernand). Deux opuscules rarissimes de l’abbé Saint-Martin : Le Livret des voyageurs de la ville de 
Caen, et le Supplément au Livret des voyageurs de la ville de Caen. Caen, Delesques, 1899, 120 pp.
- L’abbé de Saint-Martin se rappelle à votre souvenance. Il s’agit d’un ensemble de 7 planches montrant l’abbé Saint-
Martin.

2062- BLANQUART (F.). Documents et bulles d’indulgences relatifs aux travaux exécutés du XIIIe au XVIe siècle 
à la cathédrale d’Evreux. Rouen, Cagniard, 1893, in-8, 24 pp., broché. Rousseurs. Cachet Bibliothèque A. 
Jardillier. (554). {178379} 30 €

2063- BLANQUART (F.). Quelques dons royaux en faveur de travaux de réédification à la cathédrale d’Evreux, 
pendant les XVe, XVIe et XVIIe siècles. S.l.n.d., in-8, 50 pp., broché. (554). {178371} 40 €

2064- BLANQUART (J.). Comptes de dépenses pour la construction du pavillon d’entrée du doyenné d’Evreux, 
1507-1511 - 1527-1531. Slnd, in-8, 98 pp., broché. (897). {186825} 60 €

2065- DOYERE (L.-F.). Le Memento des amis du Roi et des conscrits de Bonaparte. Caen, F. Poisson, 1819, in-8, 
XXIV-115 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. Premiers feuillets tachés, deux premières 
collées. (727). {168480} 100 €

Curieux opuscule politique qui fait suite au Mémento des vivants et des morts, publié en 1817, à l’annonce par la rumeur 
d’un retour imminent de Napoléon, et destiné « aux bons et fidèles Normands, et principalement aux habitans du 
bocage ». Il a été rédigé par l’abbé Doyère, curé de Saint-Jean-des-Essartiers, dans le Calvados, né sur place en 1756, et 
plusieurs incertitudes entourent le texte : 
1. Frère comme la BnF lui attribuent le prénom de Pierre alors que les pages de titre des deux opuscules indiquent bien 
L.-F. devant le nom.
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2. Aucun exemplaire de cette seconde brochure ne figure au CCF, qui en a plusieurs du premier Mémento, ainsi que 
d’un Supplément de 100 pages, également publié en 1819.
Cf. Frère I, 374.

2066- DU LYS (René). Collection de chartes inédites, des XIIe, XIIIe et XIVe siècles relatives à la famille de 
Vauloger. Vannes, Lafolye, 1897, in-8, 56 pp., tableaux, broché. Bords de couv. jaunis. (719). {98435} 50 €

Histoire, orthographe, armoiries des Vauloger.
Extrait de la Revue Historique de l’Ouest.

2067- GIFFARD (André). Ordonnances de J. d’Ableiges pour les métiers d’Evreux (1385-1387). Caen, Jouan, 
1913, in-8, 33 pp., broché. Dos abîmé. (554). {178385} 40 €

Forme le tome III, première série, de la Bibliothèque d’Histoire du Droit Normand.

2068- GUERY (Ch.). Chapitre épiscopal d’après le grand pouillé du diocèse d’Evreux. Evreux, Imprimerie de l’Eure, 
1906, in-8, 152 pp., 1 planche, broché. Cachet Bibliothèque A. Jardillier. (965). {178372} 80 €

2069- GUIOT (Jos.-André). Les trois siècles palinodiques ou histoire générale des palinods de Rouen, Dieppe, etc. 
Publiés pour la première fois, d’après le manuscrit de Rouen, par l’abbé A. Tougard. Rouen, Lestringant, Paris, 
Picard, 1898, 2 vol. in-8, 352 pp. et 344 pp., index, broché. (553). {177585} 120 €

2070- [JOYAU (F.-J.)]. Mémorial du passage et du séjour de S.A.R. Madame la Dauphine dans la ville de Caen, 
les 8, 9 et 10 eptembre 1827. Caen, Imprimerie de T. Chalopin, 1827, in-8, 98-[2]-XXVII pp., demi-chagrin 
noir, dos lisse orné de pointillés dorés et de filets à froid, couverture illustrée conservée (reliure moderne). Bon 
exemplaire. (553). {189312} 250 €

L’attribution à l’avocat Joyau ne provient pas de Frère, mais de plusieurs catalogues de bibliothèques. 
Frère II, 303. Ruggieri 660.
Exemplaire de F. Le Bastard, avec cachet humide au titre.

2071- LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (Frédéric-Gaëtan de). Notice historique sur l’arrondissement des 
Andelys. Paris, Eymeri, Delaunay et Martinet, 1813, in-8, 178 pp., index, bradel cartonnage papier marbré 
(reliure moderne). Qqs rousseurs. (1084). {184322} 150 €

Frédéric-Gaëtan de La Rochefoucauld-Liancourt (1779-1863) occupait précisément les fonctions de sous-préfet des 
Andelys.

2072- LA RUE (Gervais de). Mémoire historique sur Le Palinod de Caen. Oeuvre posthume. Caen, Chez Hardel, 
1841, in-8, 20 pp., broché, couv. muette. Cachets. (c). {176625} 20 €

2073- LAIR (Jules). Matériaux pour l’édition de Guillaume de Jumièges. Préparée par Jules Lair. Préface de Léopold 
Delisle. Paris, 1910, in-8, 46 pp., broché. Cachet Bibliothèque A. Jardillier. (554). {178373} 50 €

2074- LE COURTOIS DU MANOIR (M.). Manoir de Canapville. Havre, Imprimerie du Commerce, 1894, in-8, 
16 pp., 3 planches, broché. Rousseurs. Envoi. (902). {663987} 30 €

2075- MANCEL (Georges). Précis historique du passage et séjour à Caen de Leurs Majestés Impériales Napoléon 
III et l’Impératrice Eugénie les 3 et 4 août 1858. Par le bibliothécaire de la ville. Caen, A. Hardel, 1858, in-8, 
67 pp., demi-chagrin noir, dos lisse orné de guirlandes dorées, simple filet à froid sur les plats, coins en vélin 
vert, tranches mouchetées, couverture bleue conservée (rel. de la fin du XIXe). Rousseurs, mais bon exemplaire. 
(553). {189305} 200 €

Jean-Baptiste-Georges Mancel (1811-1862) était alors bibliothécaire titulaire de la ville de Caen, et il avait déjà donné 
un grand nombre de monographies sur sa ville natale.
Curieusement absent de Frère, qui donne la liste des travaux de Mancel jusqu’en 1859.
Exemplaire de F. Le Bastard, avec cachet humide au titre.

Exemplaire au chiffre de Marie-Louise
2076- [MARIE-LOUISE] - MASSON DE SAINT-AMAND (Claude). Suite des Essais historiques et anecdotiques 

sur le comté, les comtes, la ville d’Evreux et pays circonvoisins, depuis l’an 1200, jusqu’à la réunion du 
comté d’Evreux à la Couronne, et tems postérieurs. Evreux, Imprimerie d’Ancelle fils, 1815, in-8, 250 pp. 
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(les xxij premières en romain), demi-chevrette cerise à coins, dos lisse orné de filets et semis d’étoiles dorés, 
encadrement de simple filet et double chaînette dorés sur les plats de toile gaufrée, gardes de papier vert (reliure 
de l’époque). Bel exemplaire. (257). {206349} 3.000 €

Il s’agit du second volume des Essais historiques et anecdotiques sur … Evreux, dont la première partie était parue en 
1813. En raison des événements politiques séparant les deux volumes, il est en fait rare de les trouver joints dans les 
collections.
Il ne faut pas confondre notre auteur, Armand-Claude Masson de Saint-Amand (1756-1835), qui fut préfet de l’Eure 
de l’an VIII àl’an XIII, avec son fils Amand-Narcisse, comme le font pas mal de notices.
Frère II, 289.
Précieux exemplaire au chiffre couronné de l’Impératrice Marie-Louise, poussé au centre des plats. En 1815, elle 
continuait d’utliser ce fer impérial désormais obsolète en attendant de prendre de nouvelles armes en tant que Duchesse 
de Parme, Plaisance et Guastalla (1816).
O.H.R. 2654-6.

2077- MONSEIGNEUR Blanquart de Bailleul, ancien archevêque de Rouen. Rouen, Imprimerie de E. Cagniard, 
1869, grand in-8, 23 pp., broché. Couv. défraîchie. Ex-libris bibliothèque de Michel Hardy. Exemplaire 
imprimé sur papier vert. (878). {161839} 60 €

Extrait de la Revue de la Normandie (janvier-février 1869).

2078- NAVEL (Henri). Monographie de Feuguerolles-sur-Orne (Calvados), des origines à la Révolution. Caen, 
Jouan et Bigot, 1931, in-8, 528 pp., 2 pl., broché. Dos et second plat factices. (899). {168443} 80 €

2079- NODIER (Charles). Echantillons curieux de statistique. Paris, Techener, août 1835, in-8, 12 pp., broché sous 
couverture de papier jaune, titre à l’encre sur la première couverture. (718). {162336} 60 €

Très rare tiré-à-part d’un article que Nodier donna dans le numéro du 2 août 1835 du journal Le Temps, et formant 
ici supplément du Bulletin du bibliophile, dirigé par Techener. L’essentiel du papier roule autour d’une interdiction des 
tavernes de Rouen édictée par le Parlement de Normandie à la fin du XVIe siècle. Il en existe un reprint anastatique à 
la date de 2004 (avec De quelques langues artificielles qui se sont introduites dans la langue vulgaire).
Bender, Bibliographie Charles Nodier, p. 37 (ne cite que l’article du Temps).

2080- PITEL. Etrennes universelles de Falaise ou almanach comme il y en a peu, utile et agréable, pour l’année 
1808, IVè et Vè de l’Empire. Paris, Veuve Bouquet-Quillau, s.d., (1808), in-18, 122 pp., broché, couv. papier 
bleu de l’époque. (328). {69728} 40 €

2081- POUSSIER (Alfred). Note sur les apothicaires dieppois. Poursuites exercées par les apothicaires de Rouen 
contre les marchands de produits falsifiés. Rouen, Cagniard, 1912, in-8, 12 pp., broché. Envoi. (cREGIO). 
{666151} 20 €

2082- RÉGNIER (Louis). L’Eglise Saint-Nicolas de Pont-Saint-Pierre et les châteaux de Douville et de Logenpré. 
Notices historiques et archéologiques. Caen, Delesques, 1909, in-8, 38 pp., 4 planches, broché. Cachet 
Bibliothèque A. Jardillier. (cREGIO). {178383} 40 €

2083- SEMICHON (Ernest). Histoire de la ville d’Aumale (Seine-Inférieure). Et de ses institutions depuis les 
temps anciens jusqu’à nos jours. Paris, Aubry, 1862, 2 vol. in-8, CLV-427 pp. et 487 pp., 4 planches, 1 fac-
similé et 1 plan dépliants, index, broché. (553). {174261} 200 €

2084- TARDIF (Ernest-Joseph). Etude sur les sources de l’ancien droit normand, et spécialement sur la législation 
des ducs de Normandie. Rouen, Gy, 1911, in-4, 50 pp., broché. Cachet F. Le Bastard. (554). {176629} 50 €
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2085- ARCHIVES Royales de Chenonceau. Recueil. Paris, Techener, 1856-1864, 2 vol. in-8, demi-maroquin vert 
à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, tête dorée (Belz-Niedrée). Petites épidermures. Qqs rousseurs. Bon 
exemplaire. (578). {177155} 600 €

Formé des ouvrages suivants : 
- CHEVALIER (Abbé C.). Pièces historiques relatives à la chastellenie de Chenonceau sous Louis XII, François Ier et 
Henry II, Diane de Poitiers et Catherine de Médicis, publiées pour la première fois d’après les originaux, et avec une 
introduction par l’abbé C. Chevalier. CLXXIX-198 pp., un frontispice à l’eau-forte, bandeaux et culs-de-lampe.
- CHEVALIER (Abbé C.). Comptes des receptes et despences faites en la chastellenie de Chenonceau par Diane de 
Poitiers, duchesse de Valentinois, dame de Chenonceau et autres lieux. 312 pp.
- CHEVALIER (Abbé C.). Debtes et créanciers de la Royne Mère Catherine de Médicis. 1589-1606. Documents 
publiés pour la première fois d’après les Archives de Chenonceau, avec une introduction, par M. l’abbé C. Chevalier. 
LXIX-136 pp.
- Les Triomphes faictz à l’entrée de Françoys II et de Marye Stuart au chasteau de Chenonceau le dymache, dernier jour 
de mars MDLIX. VIII-20 pp. 
Reproduction d’un opuscule paru en 1559 à l’adresse de Tours. 
- GALITZIN (Prince Augustin). Inventaire des meubles, bijoux et livres estant à Chenonceaux le huit janvier MDCIII, 
précédé d’une histoire sommaire de la vie de Louise de Lorraine, Reine de France, suivi d’une notice sur le château de 
Chenonceau. XIV-77 pp., un portrait-frontispice gravé. 
- CHEVALIER (Abbé C.). Lettres et devis de Philibert de l’Orme et autres pièces relatives à la construction du château 
de Chenonceau, publiés pour la première fois d’après les originaux par M. l’abbé C. Chevalier. 241 pp., frontispice.

2086- BOURASSÉ (Jean-Jacques). Les Miracles de madame sainte Katherine de Fierboys en Touraine (1375-
1446). Publiés pour la première fois d’après un manuscrit de la bibliothèque impériale. Tours, Mame et Cie, 
1868, in-12, 102 pp., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs, filets à froid (reliure de l’époque). Dos passé. Envoi. 
(965). {176738} 150 €

2087- BOURASSÉ (Jean-Jacques) et F.-G. MANCEAU. Notice historique et archéologique sur l’église abbatiale 
de Saint-Julien de Tours. Tours, Mame, 1845, in-8, 40 pp., 1 plan et 2 planches, demi-veau havane, dos à nerfs 
orné de filets dorés (reliure de l’époque). (578). {176784} 80 €

2088- BRETHON (Célestin). Notice historique et archéologique sur Montrichard. Montrichard, Charon, 1883, 
in-8, 115 pp., demi-percaline bordeaux, couverture conservée (reliure postérieure). Envoi. (578). {176778}  
 80 €

2089- CLEMENT DE RIS. La Typographie en Touraine (1467-1830). Paris, Techener, 1878, in-8, 114 pp., index, 
demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l’époque). Exemplaire entièrement interfolié avec quelques notes 
manuscrites. (944/VBIB17). {176936} 150 €

2090- DUPIN DE SAINT-ANDRÉ (Arman). Les Eglises réformées disparues en Touraine. Notices historiques. 
Paris, Fischbacher, 1894, in-8, 58 pp., broché. (577). {177118} 60 €

2091- DUVAU (Aug.). Essai statistique sur le département d’Indre-et-Loire, ou l’ancienne Touraine. (Lu 
à l’Académie des Sciences, le 7 janvier 1828). Paris, Boucher, 1828, in-8, 64 pp., broché. Qqs rousseurs. 
(716/577). {177124} 80 €

2092- GRIMAUD (Henri). Les Origines de l’imprimerie à Chinon. Notes historiques. Tours, Péricat, 1891, in-8, 
6 pp., demi-chagrin noir, dos à nerfs, couverture conservée (Honnelaître). (576). {177130} 70 €

2093- GUIGNARD (Jacques). Humanistes Tourangeaux. (1940), in-8, paginé 134 à 189, 1 planche, broché. 
Envoi. (578). {177071} 20 €

Extrait de Humanisme et Renaissance, tome VII, fasc. II, 1940.
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2094- LUZARCHE (Victor). Lettres historiques des archives communales de la ville de Tours. Depuis Charles VI 
jusqu’à la fin du règne de Henri IV, 1416-1594. Tours, Mame et Cie, 1861, gr. in-8, XI-203 pp., vélin ivoire à 
recouvrement, dos lisse orné de filets et de fleurs de lys, double encadrement de filets dorés avec fleurs de lys en 
écoinçon, armes au centre des plats, tête dorée, fermeture à lacets (reliure de l’époque). (578). {176913} 200 €

Rare ouvrage tiré à 180 exemplaires. 1/110 sur vergé.
Une lettre autographe de M. Luzarche est contrecollée. Elle est adressée à M. Blanchemain.
Cet ouvrage est vraisemblablement relié aux armes de ce dernier.

2095- MANCEAU (F.-G.). Notice sur la cathédrale de Tours. Tours, Mame, s.d., in-12, 16 pp., demi-percaline verte, 
couverture conservée (rel. de l’époque). Petit manque au dos. Coins usés. Rousseurs. (960). {176779} 70 €

2096- MICHEL (Edmond). Inscriptions de l’ancien diocèse d’Orléans. Archidiaconé d’Orléans. Orléans, Herluison, 
1885, in-4, 202 pp., broché. Couverture défraîchie retenue par une ficelle, avec manque de papier sur les plats, 
rousseurs. (826). {116192} 70 €

2097- [ORLÉANAIS] - DEPRÉAUX (Albert). Recueil de 7 ouvrages. S.l.n.d., in-8, demi-chagrin bordeaux à coins, 
dos à nerfs, monogramme doré A. D. sur le premier plat, tête dorée, couv. de chaque ouvrage cons. (reliure de 
l’époque). Dos passé. Bel exemplaire. (578). {146733} 450 €

Recueil composé de : 
- Note sur deux bandoulières aux couleurs du duc d’Orléans (XVIIIe siècle). Orléans, Pigelet et Fils, 1915, 11 pp., pl.
- Une phase critique de la vie du guet royal d’Orléans, 1781-1787. Orléans, Pigelet et Fils, 1920, III-59 pp., pl.
- Une querelle à la comédie d’Orléans en 1783. Orléans, Pigelet et Fils, 1921, 18 pp.
- La Garde d’honneur d’Orléans (1807-1808). Orléans, Pigelet, 1906, 33 pp., pl. en coul.
- En 1814. Essai de formation dans le département du Loiret de régiments de volontaires ouvriers. S.l., (1915), 8 pp.
Tiré à part du Bulletin de la société archéologique et historique de l’Orléanais, 3e et 4e trimestre 1915, n° 209.
- Un officier orléanais. Le commandant Vivien (1777-1850). Orléans, Pigelet et Fils, 1913, 15 pp.
- La décoration du lys dans l’académie d’Orléans, 1814-1815 et dans la garde nationale orléanaise, 1814-1816. Orléans, 
Pigelet et Fils, 1919, 44 pp.

2098- RECUEIL de 4 pièces. In-8, bradel demi-percaline caramel (reliure postérieure). Qqs rousseurs et mouillures. 
(579). {177163} 100 €

Formé de : 
- DUPRE (A.). Notice sur Guillaume Ribier, magistrat blésois. Blois, Lecesne, 1875, 52 pp.
- RANCOUGNE (Marquis de). Chambord. Discours prononcé le 29 septembre 1879. Paris, Gauthier-Villars, s.d., 
15 pp.
- LA SAUSSAYE (L. de). Notice sur le château de Chambord. Seconde édition, revue et augmentée. Chambord, à 
l’Hôtel du Grand Saint-Michel, 1835, 67 pp.
- BILLY (ED. de). Essai sur les noms de lieux. Orléans, Danicourt-Huet, 1842, 36 pp.

2099- TARTARIN (E.). Etude historique sur Bellegarde-en-Gâtinais, augmentée d’un essai biographique sur les 
anciens seigneurs de Bellegarde et d’une vie du duc d’Antin. Orléans, Marron, 1908, in-12, VIII-132 pp., ill. 
in-t. à pleine page, broché. (967). {183881} 60 €

Nouvelle édition.



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 285

POITOU - AUNIS - SAINTONGE

POITOU - AUNIS - SAINTONGE

2100- CARRÉ (Henri). Histoire d’une lettre de cachet et d’un aventurier poitevin (1785-1796). Poitiers, Imprimerie 
Millet et Pain, 1895, in-8, 29 pp., broché. (c). {195123} 30 €

Tiré à part d’un discours prononcé à la rentrée des Facultés de Poiters le 4 novembre 1895. L’Aventurier poitevin dont 
il est question est Louis-François Clergeau.

2101- CHAMARD (François). Saint Martin et son monastère de Ligugé. Poitiers, Henri Oudin, 1873, in-16, 
XXXI-415 pp., frontispice, broché. Exemplaire défraîchi. (966). {206011} 40 €

L’Abbaye Saint-Martin, toujours active, est aujourd’hui le plus ancien monastère d’Europe.

2102- COURSAC (Th. de). Le Faubourg Montbernage au point de vue religieux pendant la Révolution française. 
Deuxième édition revue et corrigée. Poitiers, Henri Oudin, 1859, in-16, VI-100 pp., dérelié. (c). {182319}  
 80 €

Evangélisé à partir de 1705 par Louis-Marie Grignion de Montfort, ce vieux faubourg de Poitiers (au sud-est) accueillit 
sous la Révolution un groupe de prêtres réfractaires qui se cachèrent dans les grottes du coteau et célébrèrent la messe 
clandestinement. 

2103- DINE (Henri). Boula de Nanteuil, Intendant du Poitou, en face des évènements de 1789. D’après sa 
correspondance. Poitiers, Société des Antiquaires de l’Ouest, 1950, in-8, 33 pp., broché. (567/886/1205). 
{101450} 20 €

2104- [HAUT MOYEN-AGE] - TOURNEUR-AUMONT (Jean-Médéric). Les Quatres épisodes de la bataille de 
Vouillé. Avec une note sur le nom de Vouillé par E. Ernault. Poitiers, Société des Antiquaires de l’Ouest, 1926, 
in-8, 40 pp., broché. (c). {195129} 30 €

2105- MICHON (Jean-Hippolyte). Notices sur la restauration de l’abbaye de Puypéroux et la fondation de la 
Congrégation des soeurs de Notre-Dame-des-Anges (diocèse d’Angoulême). Paris, Imprimerie de Cosse et J. 
Dumaine, 1843, in-12, 34 pp., dérelié. (c). {182316} 50 €

Parmi de nombreuses et profuses activités, l’abbé Jean-Hippolyte Michon (1806-1881) - un des fondateurs de la 
graphologie, un des opposants les plus constants à la vague ultramontaine - s’occupa d’une petite congrégation 
féminine, fondée en 1836, et installée dans les ruines de l’abbaye Saint-Gilles de Puypéroux. Elle existe toujours et 
s’occupe de la scolarisation des jeunes filles.

2106- [PLACARD] - Extrait des registres du directoire du département de la Charente. Du 27 septembre 1791. 
Angoulême, Imprimerie de Michel Vinsac, s.d., (1791), placard in-folio de 41 x 31 cm, texte sur deux colonnes, 
imprimé sur papier bleuté, en feuille. (gc5). {206404} 60 €

Sur l’administration et régie des biens nationaux.

2107- POÜAN. 1402-1898. La Maîtrise de la Cathédrale de Poitiers. L’Ancienne psallette. La Maîtrise actuelle. Le 
Grand orgue de la Cathédrale. Par un membre de la maîtrise. Poitiers, Oudin, 1889, in-8, 112 pp., 7 planches. 
Broché. Dos cassé. Qqs rousseurs. {206012} 40 €

Deux exemplaires seulement au CCfR (BM Poitiers). Absent de la BNF.

2108- [PREHISTOIRE] - CHAUVET (Gustave). Les Premiers habitants du Poitou. Poitiers, Société des Antiquaires 
de l’Ouest, 1920, in-8, 38 pp., ill. in-t., broché. (c). {195124} 30 €

Tiré à part du Bulletin des Antiquaires de l’Ouest (1920, tome V).

2109- SALLIARD (Etienne). Les Laurenceau. Vouillé au siècle dernier. Poitiers, Société des antiquaires de l’Ouest, 
1950, in-8, 24 pp., broché. Envoi de l’auteur. (c). {195128} 20 €

2110- [THIBAUDEAU (Antoine-Clair)] et [François-Augustin CHAUVIN-HERSANT]. La Révolution du 
département de la Vienne ; suite de celle du 9 thermidor. Poitiers, Imprimerie de Chevrier, an III, (1795), 
2 parties en un vol. in-8, 8-102-187 pp., table, demi-basane fauve, dos lisse orné de filets, guirlandes et 
fleurons dorés, tranches mouchetées (rel. de la Restauration). Dos un peu frotté, mais bon exemplaire. (102). 
{161360} 1.000 €
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Ouvrage fort peu commun, dont Thibaudeau n’est que l’éditeur, et qui rassemble, après une introduction, deux parties 
comportant un titre, une adresse et une pagination distincts : 1. Procès-verbal des séances de la Société populaire de 
Poitiers, tenues sous la présidence du citoyen Chauvin, représentant du peuple ; avec les notes explicatives de la même 
société. - 2. Notes et pièces recueillies par le Comité d’instruction publique de la Société populaire de Poitiers, pour être 
jointes au procès-verbal fait par le citoyen Chauvin, représentant du peuple.
Le sujet en est formé par les mesures prises par Chauvin à la suite de l’épisode de terreur que le conventionnel P.-S. 
Piorry avait fait régner à Poitiers et dans les environs comme représentant en mission, depuis son arrivée le 15 mars 
1793 jusqu’aux événements de Thermidor.
Martin & Walter, Anonymes, 16125.
Reliés à la suite 4 textes rares sur le même sujet : 
I. THIBAUDEAU (Antoine-Clair) : Histoire du terrorisme dans le département de la Vienne. Paris, Maret, Barbier, 
s.d., VII-84 pp. 
Sans doute un des textes les plus rares de l’ancien conventionnel, dont les attaches à Poitiers ne sont plus à rappeler. 
Martin & Walter, 32412. 
II. Récit exact de l’assassinat de cinq patriotes du département de la Vienne, Conneau-Deffontene, Clergeau, Tabart, 
Chauveau, Sabourin, lu à la Société populaire de Poitiers, le décadi, 20 germinal, troisième année de la République [9 
avril 1795], & imprimé par son ordre. Poitiers, Barbier, s.d. [1795], 24 pp. 
M. & W., Anonymes, 15102. 
III. NORBERT-PRESSAC : Scélératesse dévoilée ou Robespierrisme du district de Civrai, département de la Vienne, 
avec quelques réflexions morales et politiques. Civrai, Morisset, an III [1795], 54 pp. 
M. et W., 25912. Rarissime : la plaquette fleure bon les règlements de comptes ruraux, mais elle est passionnante. 
IV. CHAUVIN : Rapport de la mission de Chauvin, représentant du peuple. Analyse des désordres des départemens de 
la Vienne, de la Haute-Vienne & de la Creuse, pendant la deuxième année de la République. Imprimé par ordre de la 
Convention Nationale. [Paris], Imprimerie Nationale, germinal an III [avril 1795], 99 pp. 
M. et W., 7141.
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2111- [ACADEMIE FRANCAISE] - Discours prononcés dans l’Académie Françoise, le lundi XIII Mai M. DCC. 
LXXI à la réception de M. l’abbé Arnaud, imprimés par ordre de l’assemblée des Trois-Etats du Comté 
Venaissin. Carpentras, Dominique-Gaspard Quenin, 1771, in-4, 28 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier doré, dos renforcé à époque ancienne par du papier ivoire. (643). {206126} 400 €

Contient le discours du récipiendaire, élu au fauteuil de Dortous de Mairan, et la réponse de Jean-Baptiste Vivien de 
Châteaubrun (1685-1775). François Arnaud (1721-1784) était né à Aubignan, d’où l’intérêt porté à son admission 
académique par les Etats du Comtat.
Cioranescu, XVIII, 8453.

2112- [ANDRE (Ferdinand)]. Poésie romano-provençale. Paraphrase du Credo. S.l., s.d., (1862), in-8, paginé 377-
380, un f. vierge, en feuilles sous chemise factice de papier noisette. (950). {206452} 20 €

Sur une ancienne paraphrase provençale du Credo, composée au début du XVe siècle par un Aptésien.
Ferdinand André (1829-1898) était archiviste-adjoint des Bouches-du-Rhône (1860-1864), avant de prendre la 
direction des archives de la Lozère (1864 à 1893).

2113- [AUDIFFRET (F. d’)]. Voyage d’un septembrisé et de sa famille, à la Fontaine de Vaucluse. S.l. [Avignon], 
1795, 2 parties en un vol. in-8, 29 pp., un f. n. ch. de table, 12 pp. (Lettre d’un septembrisé), broché sous 
couverture d’attente de papier vert marbré. (c). {206055} 300 €

L’attribution est celle de la Bibliothèque municipale de Grenoble.
Cet opuscule d’une grande rareté forme à la fois le récit d’une excursion à la Fontaine de Vaucluse, déjà attraction 
provençale majeure dès le XVIIe siècle (première partie), et un témoignage sur l’incarcération de l’auteur pendant la 
période de la Terreur (seconde partie). L’absence de nom d’auteur et le vague globalement déclamatoire du récit de la 
prison rendent malheureusement peu exploitable ce témoignage ; en l’absence d’élément plus positif, nous donnons 
donc sous toutes réserves l’attribution à un membre de la famille dauphino-provençale des Audiffret. Il n’empêche que 
la seconde partie devrait figurer dans la bibliographie de Fierro.
Seulement deux exemplaires au CCF (Grenoble et Avignon). Absent de Fierro.
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2114- [AVIGNON] - Arrest de la Cour de Parlement de Provence, portant réünion de la ville d’Avignon, & Comté 
Venaissin, au domaine de la Couronne, du vingtsixième juillet mil six cent soixante-trois. S.l. [Paris], s.n. 
[Léonard], s.d., in-4, 4 pp., en feuille. (c). {206172} 50 €

A la suite du conflit aigu opposant Louis XIV à Alexandre VII pour l’Affaire de la Garde corse de 1662, le Parlement 
d’Aix déclara la réunion du Comtat et d’Avignon au territoire du royaume. Ce ne sera qu’à la suite du Traité de Pise 
du 12 février 1664 et de l’humiliante mascarade imposée au Légat Chigi à la Cour de France que les possessions 
pontificales furent rendues.

2115- [AVIGNON] - Entrée solemnelle de Monseigneur Joseph de Guyon de Crochans, archevêque d’Avignon, 
faite le 17 décembre 1742 (…). Paris, Joseph-François Offray aîné, 1743, in-4, 28 pp., dérelié. (c). {206129}  
 300 €

Joseph de Guyon de Crochans (1674-1756) fut archevêque d’Avignon de 1742 à 1756, après avoir occupé le siège de 
Cavaillon.

2116- [AVIGNON] - Officium sancti Desiderii, Episcopi Lingonensis et martyris, ecclesiae nostrae parochialis et 
insignis collegiatae patroni. Avignon, Dominique Seguin, 1749, in-8, [2] ff. n. ch. (titre, mandement de Joseph 
de Guyon de Crochans), 48 pp., maroquin vieux-rouge, dos lisse cloisonné en long, large encadrement de filet 
et guirlandes florales dorés sur les plats, tranches dorées (reliure de l’époque). (278). {206025} 1.000 €

Office propre à la collégiale Saint-Didier d’Avignon, érigée au XIVe siècle en remplacement d’une église dédiée à saint 
Agricol. Elle fut construite en seulement trois ans et demi et consacrée le 20 septembre 1359.
Relié à la suite : des propres locaux en supplément (paginés 45-96 : saint Agricol ; saint Elzéar ; Anges gardiens ; sainte 
Ursule et ses compagnes).
Bel exemplaire du prévôt de la collégiale elle-même, avec nom poussé en lettres dorées au centre du plat supérieur, avec 
la date M. DCC. LXXVIII.

2117- [AVIGNON] - Relation des réjouissances publiques faites dans la ville d’Avignon, pour le rétablissement de 
la santé du Roy Très-Chrétien, les 11 & 12 octobre 1744. Sous le gouvernement de Monseigneur Illustrissime 
& Excellentissime Paschal d’Acquaviva d’Aragona vice-légat (…). Avignon, Imprimerie de François Girard & 
Dominique Seguin, s.d., (1744), in-4, 12 pp., en feuilles, cousu. (c). {206128} 350 €

Les réjouissances de la guérison de Louis XV après sa grave indisposition de Metz (qui avait donné lieu à des pressions 
scandaleuses de la part du parti dévot) furent célébrées dans le royaume dès le 25 août, c’est-à-dire dès le début du 
rétablissement, mais elles se continueront dans les provinces jusqu’au retour du Roi à Versailles en novembre. A 
cet égard, l’Etat ecclésiastique, quoique sous la souveraineté pontificale, ne réagissait pas différemment des parties 
régnicoles de la France.

2118- [BASTIA] - Commune de Bastia. Budget, approuvé par M. le préfet du département, pour l’année 1848, 
avec le tableau démonstratif de la situation financière de la ville. Bastia, Imprimerie Fabiani, s.d., (1848), 
placard in-folio oblong (50 x 72 cm), texte sur 4 colonnes, en feuille. (gc16). {206568} 250 €

Un des actes financiers du mandat d’Horace de Carbuccia (1804-1863), maire de la ville en 1848.

2119- BONNECORSE DE LUBIERES (Gabriel de). La Condition des gens mariés en Provence aux XIVe, XVe et 
XVIe siècles. Paris, Librairie du Recueil Sirey, 1929, in-8, XI-253 pp., broché. Envoi. (483). {168034} 60 €

2120- [CARPENTRAS] - Breve sanctissimi Domini nostri Papae Benedicti XIV. In quo regulatur jurisdictio 
rectoris Carpentoractensis, R.P.D. Paschali Acquaviva de Aragonia prolegato Aven[ionensi]. Avignon, 
Alexandre Giroud, 1753, in-4, 10 pp., en feuilles. (c). {206127} 200 €

Les recteurs de Carpentras, capitale du Comtat depuis 1320, avaient juridiction civile et criminelle sur l’Etat 
ecclésiastique.

2121- [CONFRERIES] - Association dans la confrairie de Notre-Dame du Tonnerre. Avignon, Imprimerie de 
Dominique Seguin, 1752, in-4, [2] pp. n. ch., des parties renseignées manuscritement, en feuille. Rousseurs. 
(c). {206767} 100 €

Certificat de réception de Marianne Rive, de Lille [L’Isle-sur-la-Sorgue], dans cette confrérie, en date du 3 août 1752. 
Suit la liste des indulgences accordées par Benoît XIV.
La Confrérie avignonnaise de l’Immaculée conception, dirigée par les Minimes, offrait apparemment à ses adhérents le 
privilège « d’être préservé de la foudre ».

2122- [FORCALQUIER] - Ordonnance de Monsieur le lieutenant de la sénéchaussée de Forcalquier. Du 14 
mars 1789. Aix, Gibelin-David & Emeric-David, s.d., (1789), in-8, 21 pp., certaines mentions renseignées 
manuscritement, en feuilles, cousu. (c). {206766} 120 €
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Détermine les conditions de l’assemblée générale des trois Etats de la sénéchaussée de Forcalquier pour les élections des 
députés aux Etats-Généraux.
Aucun exemplaire au CCF.

2123- [FORTOUL (Hippolyte)]. Règlement adopté par le Ministre de l’instruction publique, sur l’avis du Conseil 
supérieur pour les écoles publiques de l’Académie des Basses-Alpes. Digne, Imprimerie Repos, s.d., (1852), in-8, 
14 pp., en feuilles, essais de plume sur le verso du dernier feuillet (vierge). (c). {206765} 60 €

L’intérêt d’Hippolyte Fortoul (1811-1856), ministre de l’Instruction publique dès le coup d’Etat, pour Digne n’était 
pas fortuit : il était né dans cette ville et y avait commencé ses études. L’esprit de ce règlement précoce dans son 
ministérat reflète assez les constantes de sa politique éducative : méfiance des instituteurs laïcs, concessions sans limites 
à l’influence cléricale.
Aucun exemplaire au CCF.

2124- [MANUSCRIT] - DURBEC (Laurent). Pastorale sacrée, en cinq actes et six tableaux, et en vers français 
et provençaux. Marseille, 1851, in-4, [38] ff. n. ch., couverts d’une écriture fine et lisible, les ff. 26-38 étant 
occupés par la musique notée de chacun des actes, broché. (744). {206073} 400 €

Dédiée à l’évêque de Marseille, Charles-Eugène de Mazenod (1782-1861), cette pastorale est demeurée inédite et sans 
doute ne fut jamais représentée : se déroulant sous le règne d’Hérode en Judée, elle regorge comme il se doit de bergers, 
de prêtres, de scribes, de Rois mages, et de bons sentiments.
L’auteur est aussi parfaitement inconnu que sa production.

2125- NOUGUIER (François). Histoire chronologique de l’Eglise, évesques, et archevesques d’Avignon. Avignon, 
Georges Bramereau, 1660, in-4, [3] ff. n. ch. (titre, dédicace, au lecteur), 245 pp., [6] pp. n. ch. de table, une 
déchirure au f. 191-92, sur tout le long du feuillet, basane brune granitée, dos à nerfs muet orné de filets 
dorés, encadrement de simple filet doré sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’époque). Coiffe 
inférieure rognée, coins abîmés, mouillures claires infra- et supra-paginales « in initio ». (482). {206083}  
 600 €

Seconde édition de cette compilation peu commune (la première était parue en 1659) : François Nouguier, né en 1625, 
entra dans la cléricature, et accompagna Henri de Suarès à Rome. Il mourut bénéficier de la cathédrale d’Avignon.
Barjavel, Bibliographie vauclusienne, II, pp. 213-14.
Armes frottées et non identifiables poussées au centre des plats.

2126- [PARLEMENT DE PROVENCE] - Suite du Recueil d’Arrêts et arrêtés, du mois de Mai 1788 : Aix. Procès-
verbal de la séance tenue au Parlement de Provence, le 8 mai 1788. (1788), in-8, pp 55 à 66. En feuilles. (c). 
{205119} 30 €

Refus du Parlement de Provence d’enregistrer les Edits du roi.

2127- [POESIE PROVENCALE] - Facéties provençales, ou Recueil de diverses pièces bouffones, originales et 
inédites, en idiome provençal, dont le manuscrit a été trouvé, en 1796, sous les ruines de l’église des Accoules, 
contenant entr’autres la Comédie du barbier d’Auriol et plusieurs dialogues curieux et amusans. Dédié aux 
amateurs de la grosse gaîté. Marseille, Chardon, 1815, in-12, 72 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs fleuronné, 
tranches mouchetées (rel. de la fin du XIXe). Coiffes un peu frottées, mais bon exemplaire. (482). {205991}  
 500 €

Edition originale du Barbier d’Auriol. C’est de 1794 à 1797 que fut démolie l’église Notre-Dame des Accoules à 
Marseille (il n’en subsiste actuellement que la tour) ; il va de soi que l’anecdote qui relie notre comédie à cet événement 
est plus que douteuse.
Soleinne, 3918.
Relié avec treize autres petites pièces isolées de poésie provençale, la dernière portant sur la célèbre Foire de Beaucaire : 
I. Contes èn vers prouvençaux, imprimas per la premiero fes en avous 1806. S.l.n.d., 16 pp. imprimées sur papier 
bleuté. Aucun exemplaire au CCF. - II. Recueil de poésies provençales. Toulouse, Imprimerie Vve Baume, s.d. [vers 1840], 
6-6 pp. Contient Lou Martégaou en vouyage, et L’Oousseou de gabi e l’oousseou de champ. - III. LEJOURDAN (Jules) : 
La Cliquo a Mandrin. S.l.n.d., 4 pp. - IV. Lou Cousinier provençaou. Aix, Imprimerie Leybel, s.d., [vers 1840], 2 pp. - V. 
Lou Coou de mouchouar, conte. S.l.n.d., 6 pp. - VI. Le Marseillais à Paris. Aix, Imprimerie de Leydet, s.d. [vers 1840], 
12 pp. - VII. Misé Pignoou aou théatré. S.l.n.d., 8 pp. - VIII. Lou Pouar et leis dous cambarados. S.l.n.d., 10 pp. - IX. 
Voyage de François Barna à Paris, écrit par lui-même [et autres pièces]. Toulon, Imprimerie Vve Baume, s.d. [vers 1850], 
12 pp. - X. DESCHAMPS (Alfred) : Parodie de la Favorite. Toulon, Imprimerie Vve Baume, s.d. [1855], 12 pp. - XI. 
BEAULARD (Louis) : Uno proumenado ou tour das boulevards de nimes, suivido d’uno visito din la peissounarié, 
poèmo en patoués d’Uzès. Avignon, Offray aîné, 1848, 12 pp. - XII. BEAULARD : Un vouyage en Prouvenço, poêmo 
en patoès d’Uzès. Avignon, Offray aîné, s.d. [vers 1850], 12 pp., avec des bois gravés dans le texte. - XIII. BEAULARD : 
La Fieiro de Boucairé de 1848. Satiro en vers patouès (parla d’Uzès). Avignon, Offray aîné, s.d. [vers 1850], 12 pp., avec 
des bois gravés dans le texte. 
Exemplaire de Laugier, avec vignette ex libris contrecollée sur les premières gardes, et chiffre doré poussé dans les 
entre-nerfs.
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